Введение:

Музыка присутствует в жизни каждого человека, она сопровождает нас с раннего детства до самой старости. Мы приходим к музыке в разные моменты своей жизни, ищем в ней понимание, поддержку, надежду. Так насколько важную роль она играет в нашей жизни 
Немецкий поэт Генрих Гейне говорил о ней так:
“Что такое музыка? Она занимает место между мыслью и явлением; как предрассветная посредница, стоит она между духом и материей; родственная обоим, она отлична от них; это дух, нуждающийся в размеренном времени; это материя, но материя, которая обходится без пространства” Его высказываниеочень точно передает  смысл слова ‘музыка’. Но никакие слова не выразят настоящего значения её в жизни человека. 
По определению это узор звуков, созданный музыкальными инструментами, голосами или компьютером, или комбинация из этих опций. Музыка создана, чтобы  доставить удовольствие человеку, слушающему ее.
На самом деле, я считаю, что определение не должно этим ограничиваться. Музыка это так же средство коммуникации, способ выразить свои эмоции, произведение искусства или просто фоновое сопровождение украшающее и дополняющее что-либо.
Музыка сопутствует человека в жизни на протяжении многих столетий и будет сопутствовать и дальше.  Она передает состояние души музыканта и попадает в душу к слушателю.
Я считаю свое исследование актуальным, так как музыка живет вне времени. Нет ни одного человека, способного слышать, которому не нравилась бы хотя бы одна песня. Ни одного человека, которого бы музыка не завлекала хоть на мгновение, в котором она не пробуждала бы какие-то чувства. Музыка способна менять настроение, влиять на мировоззрение людей, вдохновлять их на великие свершения и способствовать излечению болезней. Она разнообразна: стили, жанры, инструменты, тембры – все это рождает тысячи неповторимых мелодий.
Мои цели – о музыке в  кино, об ее истории, роли и значении, рассказать читателю о том, насколько музыка важна в жизни человека.
Для достижения этих целей были поставлены следующие задачи:
· Выбрать книги,  в которых исследователь выражает важность музыки в жизни человека 
· Изучить искусствоведческие материалы о появлении музыки в кино
· Изучить связи между фильмом и музыкой, а также выбрать фильмы на тему музыки и проанализировать их.
· Кратко рассмотреть историю музыки в обществе, отметить ее главные качества  и функции. 
· Записать выбранный материал, выделяя главные мысли авторов
· Написать связный, логичный и интересный текст исследования.

