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Введение
   Современная жизнь человека не представляется без использования транспорта. Единая транспортная система охватывает всю страну, способствует функционированию различных сфер деятельности человека.   
Среди всех видов транспорта особое место занимает автомобильный. По данным Росстата в связи с высокой мобильностью, способностью оперативно реагировать на изменения пассажиропотоков автомобильный транспорт находится вне конкуренции. Большая протяженность автомобильных дорог обеспечивает возможность их повсеместной эксплуатации при значительной провозной способности. Автомобильный транспорт перевозит более 80% народнохозяйственных грузов, что обусловлено возможностью доставки товаров «от двери до двери», высокой скоростью их доставки и степени сохранности.  
Однако эксплуатация автомобильного транспорта повлекла и ряд отрицательных явлений, связанных, прежде всего, с причинением ущерба окружающей среде и непосредственно человеку. 
В данный момент автотранспортный комплекс рассматривается как всемирная экологическая проблема общества. Вклад в загрязнение окружающей среды, в основном атмосферы, от автомобиля составляет, по разным подсчетам, от 60% до 90% среди иных источников отрицательного влияния на природу. При этом проблема загрязнения и вредного влияния автотранспорта на здоровье людей приобрела особенно острый характер вследствие достаточно серьезной зависимости людей от автомобиля и его функций.
В связи с ухудшением положения окружающей среды и в целях привлечения внимания общества к вопросам экологического развития государства, сохранения биологического разнообразия и обеспечения экологической безопасности Указом Президента Российской Федерации от 5 января 2016 №7 2017 год был объявлен годом экологии. 
Проблема экологической безопасности настолько серьезна, что правительство вновь вернулось к ее решению. 2013-й в нашей стране уже был Годом охраны окружающей среды, но на тот момент составленные отсчеты были далеко неутешительны. Правительство Российской Федерации рассчитывает на понимание россиянами всей степени опасности, и что они будут осознанно подходить к вопросам сохранения нашей природы.
 Проблема влияния автомобильного транспорта на экологию и человека, обсуждаемая на самом высшем государственном уровне, побудила и автора настоящей работы подробно изучить данную тему, разобраться во взаимодействии транспорта с природой и здоровьем человека. Для этого нужно поставить определенный ряд задач, с помощью которого я приду к поставленной цели, а именно нужно проанализировать информационные источники, изучить подробно источники загрязнения, разобраться во влиянии транспорта на экологию и человека досконально, выявить причины и следствия, понять на что конкретно влияет автомобильный транспорт, а также систематизировать меры по снижению негативного влияния автотранспорта на экологию и человека. 
Глава 1
Негативное влияние автомобильного транспорта на окружающую среду.
История автомобильного транспорта началась с XVIII века вместе с созданием паросиловых машин в 1769 году французским изобретателем Никола Жозефом Кюньо. Множество умельцев ломало голову над его созданием и совершенствованием. Официально же изобретателем первого в мире автомобиля с четырехтактным двигателем внутреннего сгорания установленного на задние колеса, считается немец Карл Фридрих Михаэль Бенц.
 С 1888 года началась продажа современных автомобилей. С тех времен автомобиль прошел большой путь развития, человеком накоплен значительный опыт по его производству и совершенствованию. В наше время трудно переоценить значение автомобиля, его влияние ощущается во всех сферах человеческой жизни. Он полностью вошел в обиход общества, упрощая передвижение человека из одного места в другое. 
Пожалуй, сам Карл Бенц не мог представить того, в каких масштабах его изобретение распространится по всему миру, насколько люди будут зависеть от подобного средства передвижения. Однако, вероятно, создатели автомобиля также не предполагали, как сильно его эксплуатация будет угрожать и вредить окружающему миру и атмосфере нашей планеты. 
Еще в начале ХХ века ненадолго появились машины, работающие на электричестве, но вскоре почти полностью исчезли из поле зрения до начала XXI века, когда вновь возникла заинтересованность в экологическом транспорте. Современные машины, использующие нефтепродукты, напрямую загрязняют атмосферу и оказывают негативное влияние на окружающую среду и самого человека. Данный факт противоречит статье 42 Конституции Российской Федерации, провозглашающей право каждого на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением. 
 Опасность загрязнения окружающего мира растет с каждым днем из-за большого увеличения количества машин в нашем мире. В настоящее время в мире находится более 1 миллиарда 15 миллионов машин. Всего 20 лет назад эта цифра колебалась в районе 500 миллионов. Однако к сегодняшнему дню автопромышленность увеличила количество автомобилей в мире в два раза.
Ежегодно с отработавшими газами в атмосферу поступают сотни миллионов тонн вредных веществ. Автомобиль – один из главных факторов шумового загрязнения; дорожная сеть, особенно вблизи городских агломераций, «съедает» ценные сельскохозяйственные земли. Под влиянием вредного воздействия автомобильного транспорта ухудшается здоровье людей, отравляются почвы и водоемы, страдает растительный и животный мир. 
1.1 Загрязнение атмосферы
Автомобили сжигают огромное количество ценных нефтепродуктов, нанося ощутимый вред окружающей среде, главным образом атмосфере. Поскольку основная масса автомобилей сконцентрирована в крупных городах, воздух этих городов не только обедняется кислородом, но и загрязняется вредными компонентами отработавших газов. Согласно данным статистики в США все виды транспорта дают 60 % общего количества загрязнений, поступающих в атмосферу. 
Специалисты установили, что один легковой автомобиль ежегодно поглощает из атмосферы в среднем более 4 тонн кислорода, выбрасывает с отработавшими газами примерно 800 кг окиси углерода, около 40 кг окислов азота и почти 200 кг различных углеводородов.
Увеличение количества взвешенной в воздухе и осевшей на поверхности пыли объясняется повышенным износом асфальтового покрытия автомобильных дорог вследствие применения шипованных шин. 
Транспортные потоки растут вместе с ростом городов из-за стихийного, зачастую не подчиненного рациональному планированию размещения жилых и промышленных зон.
Для ускорения передвижения сооружают грандиозные дорогостоящие системы скоростных автомобильных трасс. Однако и скоростные дороги лишь на какое-то время решают транспортную проблему города.
При строительстве и реконструкции городов проектировщики стремятся ограничить количество автомобилей, въезжающих в городские центры, разрабатывают новые системы регулирования уличного движения, сводящие к минимуму возможность образования транспортных пробок. Это очень важно, потому что останавливаясь и потом снова набирая скорость, автомобиль выбрасывает в воздух в несколько раз больше вредных веществ, чем при равномерном движении.
Эффективными профилактическими мероприятиями являются:
- расширение улиц, 
-создание между проезжей частью дорог и жилыми домами фильтров, стен и зеленых насаждений,
-вынос из городской черты грузовых транзитных потоков,
-организация пешеходных зон с полным запретом въезда транспорта на жилые улицы.
Во многих странах используются старые, с низкой эксплуатацией дизильные автомобили. Зачастую, эти автомобили являются причиной самой значительной доли выбросов мелких частиц, так как старые, непригодные для использования автомобили выделяют намного больше вредных выбросов, чем новые, с высокой эксплуатацией машины. Черный дым, выпускаемый старыми машинами, можно видеть невооруженным глазом и даже без использования различных дорогостоящих методов обнаружения чрезмерной эмиссии. Этот дым очень вреден для окружающей среды, так как содержит опасные вещества, которые угрожают выживанию животных, растений и загрязняют атмосферу. 
1.2 Загрязнение водоемов
Многие автовладельцы производят ремонт, техническое обслуживание, мойку своих транспортных средств без учета экологических требований.
Так, мойку автомобилей они зачастую осуществляют на берегу реки, озера или пруда, притом используемые водителями синтетические моющие средства представляют определенную угрозу для водоемов, а значит водный мир и его обитатели подвергаются серьезной опасности. Страдают рыбы, земноводные, так как речная, озерная вода загрязняется посредством внесения вредных химических веществ, ее структура и состав изменяется, приобретая другие свойства. В таком случае загрязненные водоемы мешают правильному развитию водных жителей, сокращается рождаемость, что является фактором риска для вымирания различных видов животных. Однако нередко мойку автомобилей производят и на автозаправочных станциях.
Одним из важных факторов защиты водоемов от вредных выбросов автомобилей являются мероприятия, проводимые на автозаправочных станциях.
Для вновь строящихся и перепланируемых заправочных станций введено требование по обустройству водопроводов и канализации, возведению сооружений для очистки ливневых вод.
Дождевые стоки с территории АЗС собираются в водоприемные колодцы с решетками и поступают в колодец-ливнесброс, оборудованный переливной стенкой, при которой на очистку поступает только загрязненная вода, остальная часть сбрасывается в городскую водосточную сеть. Колодец- ливнесброс служит одновременно и песколовкой для задержания наиболее крупных минеральных загрязнителей. Отсюда стоки поступают в вертикальный отстойник. 
Такие очистные сооружения обеспечивают остаточное содержание нефтепродукта в воде после фильтрации не выше 4 мг/л, что соответствует санитарным требованиям.
1.3  Вред, наносимый почве 
Химический способ удаления снега и льда с дорожных покрытий при помощи хлористых соединений оказывает вредное воздействие на зеленые насаждения как в результате прямого контакта, так и через почву.
Прямой контакт возможен при удалении засоленного снега на обочины и разделительную полосу, где расположены насаждения. Он приводит к непосредственному разрушению тканей растений. Засоление почв, происходящее в результате просачивания рассола в зоны расположения посадок, ухудшает структуру почвы, что в итоге вызывает гибель деревьев.
Вероятность гибели деревьев снижается, если они посажены не ближе 9 метров от кромки проезжей части.
Повреждение растительности меньше на плодородных почвах, особенно на почвах, богатых фосфатами.
Хлориды, применяемые в качестве противогололедных солей, оказывают менее угнетающее действие на растения, высаженные в легких песчаных и супесчаных почвах.   
1.4 Негативное воздействие при возведении дорожного полотна 
Неуклонный рост количества машин влечет постоянное строительство магистралей, трасс. Значительные объемы работ по строительству дорог требуют больших потреблений природных ресурсов, выбрасывая загрязняющие вещества в атмосферу. 
Для экологической системы и природного ландшафта дороги являются чужеродным объектом. Любая дорога представляет собой отчужденную у природной среды полосу, искусственно приспособленную к движению по ней. 
Чем плотнее сеть дорог, тем больше она требует для себя территорий. Выбор оптимального прохождения трассы является очень важным этапом в процессе воздействия трассы на окружающую среду, поэтому автотрасса должна быть проложена так, чтобы наносить минимальный вред природе. Но далеко не всегда при прокладывании дорог заботятся об окружающей природе. 
К технологическим процессам строительства дорог, оказывающим воздействие на окружающую среду относят:
· вырубку деревьев, снятие и перемещение почвенно-растительного слоя;
· скопление на территории отходов;
· движение транспорта, работа механизмов и машин;
· расчленение ландшафта, отчуждение территории;
· разработку котлованов и траншей, перемещение, укладку грунта и других материалов при возведении земляного полотна, устройства подстилающих слоев и оснований дорожных одежд;
· производство материалов и изделий на предприятиях дорожного строительства;
· монтаж конструкций, сварочные работы;
· функционирование пунктов обеспечения дорожного строительства.
Кроме того, строительство магистралей иногда требует прокладывания дорог в тех местах, где уже существуют жилые постройки, заложенные много лет назад и имеющие историческое значение. В таких случаях часто происходит ломание и разрушение исторических зданий в пользу строительства дорог. 
Глава 2
Воздействие автомобильного транспорта на здоровье человека.
Транспорт оказывает значительное влияние на состояние здоровья человека, развитие транспортной системы. Он  может как способствовать улучшению здоровья, так и напротив, ухудшить его положение в отрицательную сторону и увеличить риски для здоровья. На увеличение рисков для здоровья оказывают большое влияние загрязняющие воздух вещества, шум, исходящий из моторных средств передвижения, угроза травматизма при дорожно-транспортных происшествиях. Пользу для здоровья возможно обеспечить в тех случаях, если передвижение человека не обусловливается одним автомобильным транспортом, а сопряжено с некоторым объемом двигательной активности, например, с поездками на велосипеде в магазин, с быстрой ходьбой в промежутках между остановками или пробежкой по утрам.
В процессе передвижения сам автомобильный транспорт влияет на здоровье людей, обеспечивая быстрый и прямой доступ к местам занятости, медицинскому обслуживанию, образованию. Но в то же время улучшая доступ к одному средству передвижения, то есть к автотранспорту, инфраструктура создает преграды для других средств передвижения. Этот фактор может привести к диспропорциям в доступе к услугам системы здравоохранения, образования, местам занятости и к ограничениям мобильности для тех групп, которые не используют автомобильный транспорт или стараются исключить его для своей же безопасности и здоровья. 
Зачастую в городах расширение дорог, автостоянок происходит в ущерб пешеходным зонам, паркам, зеленым насаждениям, из-за этого возможности для здоровой мобильности утрачиваются для всех, что оказывает в большинстве случаев отрицательное влияние на население. Если города развиваются, ориентируясь на схемы автодорог с малой плотностью населения, то вскоре это может привести к замкнутому кругу увеличивающейся зависимости от автомобильного транспорта необходимого для удовлетворения основного спроса на передвижение, что увеличивает как прямое воздействие на здоровье человека, вследствие загрязнения окружающей среды и травматизма, так и косвенное воздействие на здоровье, связанное с возможностями доступа, а также с формами физической активности. 
2.1. Воздействие загрязнения воздуха на здоровье человека.
Во время движения автомобиля происходит процесс сжигания топлива, в котором образуется ряд загрязняющих воздух веществ, которые в свою очередь связаны с ухудшением здоровья человека и преждевременной смертностью.
Среди загрязняющих атмосферу веществ, выделяемых автомобилем, оказывают отрицательное воздействие на здоровье человека твердые частицы, оксиды азота, озон, моноксид углерода, бензол. Именно эти вещества очень опасны для человека, напрямую угрожают его здоровью и жизни, они увеличивают риск возникновения болезней, проблем со здоровьем, в том числе сердечно-сосудистых и респираторных заболеваний, рака, а также неблагоприятного исхода родов.
К сожалению, согласно данным ВОЗ, в последнее время повышенный коэффициент смертности среди подверженного населения связан с веществами, образующимися во время сжигания топлива автотранспортом.  В последнее время ухудшение состояния здоровья у детей, взрослых, пенсионеров, повышенные коэффициенты смертности, все это является следствием влияния автомобилей и большой подверженности интенсивного дорожного движения, в тех случаях, когда люди проживают в домах, находящихся близ автотрасс, магистралей, шоссе и любых видов дорог. В городах, имеющих особое влияние автотранспорта, а вследствие и загрязненный воздух, особому риску подвержено подрастающее поколение, то есть здоровье и развитие детей, а для сохранения человечества очень важно будущее здоровое поколение, так как от него зависит наше дальнейшее развитие. 
Автомобильный транспорт выбрасывает из выхлопных труб вместе с отходами небольшие твердые частицы диаметром менее 10 микрон (ТЧ10) и мелкие твердые частицы диаметром менее 2,5 микрон(ТЧ2,5). Такие частицы оказывают большое влияние на организм и здоровье населения всего мира. Твердые частицы проникают в дыхательный аппарат, минуя защитные механизмы организма от пыли, и там осаждаются, уже не выходя из организма. Подобные мелкие частицы обычно состоят из элементарного углерода или его соединений, тяжелых металлов, серы, канцерогенных веществ. Загрязнение такими твердыми частицами измеряется в виде массовой концентрации менее ТЧ10 или ТЧ2,5 на кубический метр воздуха (микрограмм на кубический метр (мкг/м^3). 
В развивающихся и развитых городах изучалось дологосрочное и краткосрочное воздействие повышенных уровней малых и мелких твердых частиц на организм и здоровье человека. В процессе исследований ученые пришли к выводу, что подобное долгосрочное воздействие вызывало нарушение функций легких, увеличение частоты респираторных заболеваний, а также сокращение продолжительности жизни. Краткосрочное же воздействие ассоциировали с увеличенными показателями текущей смертности и числом госпитализаций в основном от хронических респираторных и сердечно-сосудистых заболеваний. 
В процессе сжигания топлива автомобильными транспортом образуются частицы, которые могут содержать больше токсических соединений, например, металлов, в том числе и свинца, чем частицы из естественных природных источников. Эти соединения остаются в воздухе, а также вскоре попадают в дыхательные пути человека и оседают там, в некоторых случаях вызывая непоправимые последствия, связанные с ухудшением здоровья. 
Развивающиеся города и страны стараются улучшить положение и уменьшить концентрацию твердых веществ в воздухе. В некоторых странах массовая концентрация твердых веществ из расчета на единицу объема воздуха считаются лучшими показателями потенциально вредного для здоровья воздействия в целях снижения риска. Однако так не везде. Самые высокие уровни загрязнения атмосферного воздуха наблюдаются в городах Азии, Африки и Ближнего Востока. Для того чтобы иметь возможность лучше анализировать источники загрязнения воздуха, его влияние на здоровье человека, планировать действия по борьбе и производить какие-либо прогнозы, нужно усовершенствовать системы мониторинга качества воздуха для замера воздействия при загрязнении воздуха. 
Согласно данным оценкам ВОЗ, каждый год происходит приблизительно 1,3 миллиона смертей в мире, вызванных загрязнением воздуха мелкими твердыми частицами. Считается, что если сокращать среднюю концентрацию твердых частиц от 75 мкг/м^3 для ТЧ10 до 20 мкг/м^3, то это приведет к уменьшению смертности на 15% (примерно 200 тыс. человек). 
2.2. Влияние шума
Воздействие шумового фона вследствие движения машин оказывает многоплановое влияние на здоровье. В условиях сильного городского шума происходит постоянное напряжение слухового анализатора человека. Постоянное воздействие сильного шума может не только отрицательно повлиять на слух, но и вызвать другие вредные последствия: звон в ушах, головокружение, головную боль, повышенную усталость. Чрезмерный шум может стать причиной нервного истощения, психической угнетенности, вегетативного невроза, язвенной болезни, расстройства эндокринной и сердечно-сосудистой систем. Кроме того, шум ведет к раздражению и нарушению сна. Исследования показали, что у детей, проживающих в местностях, где имеется высокий уровень шума от дорожного движения, наблюдается снижение способностей в области чтения и математики. 
Анализ болезней, которые возникают от шума в окружающей среде, показал, что связанный с движением транспорта шум негативно влияет на продолжительность жизни людей.

Автомобиль – один из основных источников шума в городе.
Наибольшие уровни шума 90-95дБ отмечаются на магистральных улицах городов со средней интенсивностью движения 2-3 тыс. и более транспортных единиц в час. 
Уровень уличных шумов обуславливается интенсивностью, скоростью и характером транспортного потока, зависит от планировочных решений (продольный и поперечный профиль улиц, высота и плотность застройки) и таких элементов благоустройства, как покрытие проезжей части и наличия зеленых насаждений. Каждый из этих факторов способен изменить уровень транспортного шума в пределах до 10 дБ.
Движение автомобиля на первой скорости вызывает излишний расход топлива, при этом шум двигателя в 2 раза превышает шум, создаваемый им на второй скорости.
Шум заметно снижается, если скорость движения гасится за счет торможения двигателя до момента включения ножного тормоза.
К мероприятиям по защите населения от шума относятся:
- увеличение расстояния между источником шума и защищаемым объектом,
-применение акустически непрозрачных экранов, специальных шумозащитных полос озеленения,
-использование различных приемов планировки,
-рационального размещения микрорайонов.
2.3. Дорожно-транспортный травматизм. 
В наше время быстро увеличивается число автомобилей, а вместе с ним и возрастает бремя дорожно-транспортного травматизма. На протяжении многих лет от автомобилей страдает все больше и больше людей. Ежегодно во всем мире в результате дорожно-транспортных аварий умирает более 1,25 миллиона человек, кроме того более 50 миллионов человек травмируются, многие из которых получают инвалидность. Лица, пострадавшие в результате дорожно-транспортных происшествий, получившие травмы, их семьи и страны в целом несут экономические убытки, напрямую связанные со стоимостью лечения, а также с утраченной продуктивностью тех, кто погиб, получил инвалидность или стал на время недееспособным. Кроме того, за людьми, получившими травмы, нужен уход, поэтому их родственники вынуждены оставлять на время работу или учебу и присматривать за больными. Выявлено, что ДТП обходятся большинству стран в 3% их валового внутреннего продукта. 
Согласно прогнозам Всемирной организации здравоохранения, к 2030 году дорожное движение будет причиной 5 % болезней и занимать седьмое место среди всех причин смерти. Около 90% случаев смерти вследствие дорожно-транспортных столкновений происходит в странах с низким и средним уровнями доходов, которые отличаются более опасными условиями для передвижения на средствах транспорта. Но на эти страны приходится примерно 54% всех транспортных средств в мире. Самые высокие показатели смертности от дорожно-транспортных травм приходятся на Африканский материк. 
Дорожно-транспортные травмы затрагивают в особенности молодых людей. ДТП являются основной причиной смерти для людей в возрасте от 15 до 29 лет. Кроме того, половина всех случаев смерти в результате аварий в мире приходится на людей в возрасте от 15 до 44 лет. А это значит, что в большинстве случаев погибает молодое поколение. Начиная с молодого возраста, мужчины с большей вероятностью попадают в ДТП, чем женщины. Вероятность погибнуть в автомобильной аварии у мужчин почти в три раза больше аналогичного показателя у женщин.
Скорость является основным фактором риска получения  дорожно-транспортных травм, так как кинетическая энергия является причиной травматизма. Масса и скорость напрямую влияют на кинетическую энергию. При столкновении 50 км/ч риск смертельного исхода для пешехода в восемь раз выше, чем для пешеход при столкновении на скорости 30 км/ч.  Также важным фактором риска получения травмы для детей пешеходов является повышенная интенсивность движения транспорта, а уменьшение интенсивности движения приводит к сокращению смертности среди  пешеходов малого возраста. Кроме того, одним из важных факторов является внимательность как водителя, так и пешеходов. Во многих случаях причиной аварий служит невнимательность граждан, и для избежания инцидентов каждому участнику движения следует быть предельно внимательным и осторожным, и в первую очередь, соблюдать правила дорожного движения. 
Глава 3
Способы решения задач.
В данный момент вопрос об улучшении положения окружающей среды, человека и его здоровья в результате влияния автомобильного транспорта   рассматривается в разных сферах общества. Рассматриваются различные проекты, идеи по борьбе за чистый воздух, ведь сейчас, как никогда ранее, он находится в критическом положении. Шум, загрязнение водоемов, воздуха, вымирание животных, ухудшение здоровья людей все это и многое другое является следствием воздействия автомобильного транспорта. Пришло время защитить свою Землю и сделать это совместными силами. Понятно, что человечество не может отказаться от такого комфортабельного устройства передвижения. Однако можно сделать так, чтобы отрицательное воздействие на окружающую среду было минимально и с каждым годом уменьшалось в лучшую сторону. 
Последнее время учеными разрабатываются различные альтернативные виды топлива для того, чтобы улучшить обстановку с загрязненным воздухом и его влиянием на человека. Если перевести автомобили на менее загрязняющее топливо, улучшение состояния воздуха в атмосфере будет прослеживаться в скором времени без каких-либо приборов и установок.  Однако не просто отказаться от нефти, так как большое количество людей строят на производстве топлива из нефти свой бизнес.  
3.1. Альтернативные виды топлива 
До настоящего времени двигатель внутреннего сгорания остается основной движущей силой автомобиля. В связи с этим единственный путь решения энергетической проблемы автомобильного транспорта – создание альтернативных видов топлива. Новое горючее должно удовлетворить очень многим требованиям: иметь необходимые сырьевые ресурсы, низкую стоимость, не ухудшать работу двигателя, как можно меньше выбрасывать вредных веществ, по возможности сочетаться со сложившейся системой снабжения топлива.

Альтернативное топливо получают из обновленных источников энергии. Например, в качестве альтернативы нефти достаточно широко во многих странах используются производные ископаемого топлива (сжиженный нефтяной газ или природный газ). Также в качестве топлива для автомашин можно использовать водород или электроэнергию, полученные как за счет ископаемых, так и за счет возобновления источников энергии. 
Одним из примеров топлива, противостоящего продуктам нефти и газа, является биотопливо. В отличие от водорода и электричества, использование его для транспорта не требует значительных изменений в современной инфраструктуре, двигателях и оборудовании. 
Сегодня исследователями альтернативное топливо сгруппировано на восемь видов. Все они имеют потенциал заменить в будущем бензин и дизельное топливо. 
Например, метанол («древесный спирт»). Основное его преимущество – экологически выгодные показатели. Такие страны, как США и Китай, в последнее время достаточно активно реализуют программы по применению метанола в качестве топлива. 
Жидкое топливо, используемое в качестве альтернативы существующему, представлено этанолом, который изготавливается на базе спирта путем перегонки и ферментации некоторых сельскохозяйственных культур (ячмень, кукуруза и пшеница). 
Газовое топливо сегодня уже широко используется населением большинства стран. Так, природный газ поставляется на предприятия, в жилые дома коммунальными службами. А вот смешивая с природным газом водород, получают альтернативное топливо для автомобилей, оснащенных двигателями внутреннего сгорания. 
Электроэнергия может быть использована только электрическими транспортными средствами с питанием от батареи. Энергия накапливается в батареях, которые необходимо подзаряжать путем подключения автомашины к электрическому источнику стандартного типа.
 Биодизельное топливо изготавливается на основе животных жиров и растительных масел. 
Сжиженный нефтяной газ, имеющий название пропан, получается путем переработки сырой нефти и природного газа. Сегодня пропан относится к популярным видам топлива для автотранспорта. 
И, наконец, последний вид альтернативного топлива – Р-серия, которая представляет собой совокупность этанола, метилтетрагидрофурана, сжиженного природного газа и сорастворителя, который получается из биомассы. Такое топливо имеет высокое октановое число и поэтому может использоваться даже автомобилями, имеющими многотопливные двигатели.  
3.2. Мероприятия по борьбе с выбросами. 

 В наше время стараются все больше и больше уделять внимание контролю над автомашинами. Все автохозяйства должны следить за тем, чтобы выпускаемые на линию машины были исправны. При хорошо работающем двигателе автомобиля в выхлопных газах окиси углерода должно содержаться не более допустимой установленной нормы. В принятом за последнее время стандарте предусмотрено дальнейшее ужесточение нормы:

- по окиси углерода на 35%

- по углеводородам на 12%

- по окислам азота на 21%.  
Как уже было сказано, разрабатываются новые системы регулирования уличного движения для того, чтобы свести к минимуму возможность образования пробок и в результате уменьшить выбросы вредных веществ в атмосферу. Так, в Москве была создана автоматизированная система управления дорожным движением «Старт». Эта система дает возможность оптимально управлять движением автотранспорта во всем городе, а также она полностью освобождает человека от обязанностей непосредственного регулирования автомобильных потоков. 
При применении системы «Старт» увеличивается эффективность использования дорожно-уличной сети, в том числе снижаются задержки транспорта на перекрестках на 20-25%, а также уменьшается количество дорожно-транспортных происшествий на 8-10%, улучшается состояние воздуха, снижается уровень шума и расход горюче-смазочных материалов, но самое главное это то, эта программа помогает улучшению экологической обстановки. 
В данный момент зона действия системы охватывает и обеспечивает центр и большее количество важнейших магистралей города, среди них  Волгоградский проспект, Рязанское, Волоколамское шоссе, Нижегородский пр., Проспект Мира, МКАД и многие другие. Система «Старт» предназначена для большого количества функций, вот основные:
–автоматическое координированное управление светофорными объектами;

–оперативное диспетчерское управление движением транспорта в экстренных ситуациях;

–телевизионный надзор за транспортной ситуацией в напряженных узлах дорожно-транспортной сети;

–автоматический мониторинг транспортных потоков;

– автоматическое обнаружение транспортных заторов и ДТП;

–управление движением в тоннелях и многое др. 

Недавно происходила модернизация этой системы, она завершилась к 2013 году. Совершенствуются технические средства, математические методы, различные вычислительные техники, происходит постоянное развитие в данной сфере. Однако такой прогресс на данный момент наблюдается не во всех городах страны. Правительству требуются средства, время и силы, чтобы автоматизировать всю страну в полном масштабе. 
 Прошлый 2017 год был годом экологии. Были приняты меры по снижению выбросов автотранспорта, организованы различные градостроительные мероприятия по всей стране, направленные на снижение концентрации выхлопных газов в зоне пребывания человека, в том числе было озеленено большое количество автомагистралей и главных улиц, построено много парков и зон, отделенных от машин. 
Заключение 
Таким образом, в результате исследования, проведенного в настоящей работе, сформирован вывод о том, что автомобильный транспорт представляет серьезную угрозу для атмосферы, водоемов, почвы, флоры и фауны, человека и его здоровья. 
В ряде стран органы власти и общественность направляют усилия на уменьшение негативного влияния автомобильного транспорта на экологию и здоровье человека, проводя различные мероприятия. Создаются организации, которые содействуют развитию альтернативного транспорта, ведут борьбу с воздействием автомобилей, предлагают различные способы и меры по улучшению положения. 
Однако мер, предпринимаемых в Российской Федерации, для снижения негативного влияния автомобильного транспорта на окружающую среду, в данный момент недостаточно.

Правительству следует быть более последовательным и решать проблемы по мере их поступления или же в фазе зарождения, чтобы потом не было поздно, гражданам следует быть более активными и интересоваться проблемами общества.  
Подробное изучение темы влияния автомобильного транспорта на экологию и здоровье человека изменило мое мировоззрение, избавило от определенных стереотипов, я смогла реально и объективно посмотреть на данную ситуацию и проблемы, вызванные автомобильным транспортом, проанализировать существующие меры по снижению негативного влияния автотранспорта. Полагаю, что как можно большему количеству людей следует задуматься над данным вопросом, так как он затрагивает важные аспекты жизнедеятельности человека. 
На сегодняшний день действительность такова, что вопросы обеспечения экологической безопасности стоят крайне остро для населения большинства государств.  
В этой связи решением данной проблемы должны быть озадачены не только органы власти, но и общественность в лице граждан и организаций.   Создавать, растить, улучшать, развивать страну и мир нужно общими силами, и только тогда мы можем рассчитывать на светлое и прекрасное будущее. Нужно заботится о нашей планете вместе и каждому. 
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