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	Сейчас мало людей интересует транспортная логистика, хотя она является одним из важнейших аспектов любого производства. 
 Поступательное развитие экономики нашей страны в ближайшее будущее без развития логистической системы и структуры невозможно. Общемировые тенденции глобального мирового экономического развития свидетельствуют, что формирование рынков потребностей приводит не только к развитию рынка производителей. Следствием этого процесса под влияние ряда причин и факторов, происходит развитие логистики и логистических систем в целом. Сразу появляется вопрос: Как же транспортная логистика влияет на мировую экономику?
В своем реферате я исследую: как транспортная логистика влияет на зарубежную экономику и как транспортная логистика влияет на отечественную экономику, а также предложу модель, наиболее подходящую для применения на территории РФ и постараюсь оценить ее положительные и негативные стороны. 
[bookmark: _GoBack]Транспортная логистика играет важную роль в мировой экономике. Каждое производство, почти каждая компания нуждается в высококвалифицированных логистах, способных минимизировать затраты на транспортировку и увеличить прибыльность производимого продукта. 


