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Актуальность. 
Зачастую, большинство людей не знают о существовании такой науки, как урбанистика, что очень отрицательно сказывается на окружающем нас мире. 
В последнее время, урбанистика становится все более и более востребованной, в своей массе, человечество, по большей части, становится городским, плотность населения городов увеличивается. Проблема перенаселения и раньше существовала на нашей планете, но именно сейчас она приняла такой острый градус.
Проблема. 
Люди, живущие в городах, могут замечать некоторые мелкие неудобства их проживания. Но никто, как правило, не может сформулировать свое недовольство, также, не все понимают принципов корректного построения города. Особенно эта тенденция заметна среди жителей мегаполисов. Из-за суеты жизни (людям попросту некогда это осознать) почти никто не замечает, что город в целом построен (спроектирован) неудобно.
Чаще всего, проектированием городов занимаются не профессионалы своего дела, т.к. специалистов в этом деле попросту не хватает. В конечном итоге получается неудобный и некомфортный город (то же самое, иногда совершенно неуместное благоустройство в москве).
Но есть еще большая проблема – когда профессиональные градостроители намеренно строят и обустраивают большой город по антигородским принципам. 

Цель.
Выявить основные и главные законы (принципы) построения и проектировки больших городов на основании книги Джейн Джекобс «Смерть и жизнь больших американских городов.

Задачи.
1) Определение основных ортодоксальных идей градостроительства градостроительство (краткий экскурс в историю).
· Экскурс в историю развития городов в плане ортодоксальных идей.
· [bookmark: _Hlk6063794]Идеи ортодоксального градостроительства и их проистекание.
2) Выявление(современных) принципов построения удобных городов(современные)
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