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Введение 
Ислам-  теоцентрическая религия. Одна из мировых религий. Возник Ислам в Аравии в VIIв. Основателем данной религии считается пророк Мухаммед. А в результате арабских завоеваний распространился на Ближнем и Ср. Востоке, позднее в некоторых странах Дальнего Востока, Юго-Восточной Азии, Африки.
 В своем дипломе я бы хотела поговорить о Исламе, который, безусловно, является религией, проповедующий мир и о том, что же вызывает все эти слухи и мифы, окружающие нас в нашей каждодневной практике. Цель моего диплома разобраться в том, что послужило появлению ложных мнений по отношению к данной религии и ее последователей.
Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:
1. Разобраться в происхождении Ислама и основных его принципах;
2. Проанализировать статьи и видеорепортажи из СМИ;
3. Составить и провести опрос среди учащихся и учителей;
4. Проанализировать результаты, полученные в результате опроса;
5. Опросить повторно людей, чьи ответы похожи ложную информацию, полученную из СМИ;
6. Проанализировать и понять, что же заставляет людей верить в тезисы , рассказанные СМИ;
7. Прийти к выводу.
[bookmark: _GoBack]Проблема: Ислам. Мусульмане. Это слова, которые сегодня у всех на слуху – СМИ часто упоминают их в своих статьях. Чаще всего пишут информацию о событиях , связанных с мусульманским экстремизмом, терроризмом, в связи с чем в головах простых людей, которые знакомы с культурой Ислама и его обычаями очень косвенно, складывается довольно печальная картина об этой религии, ее носителях. Ислам воспринимается прежде всего как угроза, мусульмане воспринимаются как люди агрессивные, представляющие собой опасность для общество и.т.д. 
Тема дискуссий насчет религии можно назвать одной из вечно-актуальных тем. Помимо этого, сейчас реакция на слово «Мусульманин» и «Ислам» является резко-негативной, что безусловно дает мне понят, что сейчас люди, совершенно не разбираясь в проблеме разговора, начинают называть всех «мусульман –террористами», а Ислам – «религией-войны».Поэтому ,лично для меня, не только интересно разобраться в природе и культе Ислама, но и помочь разобраться в этом другим.
