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Введение

Кинкажу – это хищное животное, семейства енотовые. Живет преимущественно на востоке Центральной и Южной Америки от южной Мексики до Бразилии. Кинкажу имеет короткую шерсть, коричневого с рыжеватым оттенком окраса. Имеет длинный цепкий хвост, что делает его очень похожим на приматов. Почти всю свою жизнь Кинкажу проводит на деревьях. Это ночное животное, поэтому днем он спит в дуплах, а ночью выходит на охоту. Крона деревьев служит ему защитой от хищников и источником питания. Питается кинкажу в основном фруктами, медом, насекомыми, яйцами и мелкими позвоночными. 

Поведение животного – это очень сложный механизм. У каждого животного свой образ жизни. Есть ночные, есть дневные, хищники или травоядные, у всех разная забота о потомстве и способы ухаживания за самкой. В результате большого разнообразия видов животных и соответственно различного поведения возникла наука, изучающая поведение животных – этология. Но в большинстве случаев (как правило в домашних условиях) люди не думают о том, что животному нужно создать определенные условия, что у них есть индивидуальные особенности. Многие люди думают, что животным очень просто общаться друг с другом. А особенно самке с самцом. Просто посадить их вместе и между животными сразу же возникнет «взаимопонимание» и появится потомство. Но на самом деле все обстоит гораздо сложнее. Знакомство между двумя особями животных, процесс ухаживания, особенно, когда животные живут в неволе, это очень долгий процесс, за которым нужно пристально наблюдать и анализировать поведение и самки, и самца. Нужно следить и не допускать агрессивных контактов и в случае чего сразу же рассадить животных. Без надлежащего надзора может произойти несчастный случай.

Главной-же задачей зоолога в зоопарке в данной работе является получение потомства. Наблюдение полового поведения позволит получить информацию, которая поможет составить рекомендации по содержанию и разведению животных в неволе.

Актуальность: В Московском зоопарке больше 200 видов животных. От каждого вида как минимум по два представителя. За каждым нужно следить, чтобы избежать каких-либо происшествий. Особенно тщательно нужно следить за только что ссаженными животными. Ведь неизвестно как они могут себя повести: они могут стать «злейшими врагами» и в любую минуту могут «перегрызть друг другу глотки», а могут стать «друзьями» и не проявлять агрессивных контактов против друг друга и жить довольно мирно. Наблюдения проводятся как раз для того, чтобы вовремя увидеть агрессивные контакты и принять меры, например, рассадить животных.

Проблема: Работникам Московского зоопарка не всегда хватает времени и сотрудников для того, чтобы долго и внимательно следить за взаимоотношениями между животными. Простым решение данной задачи является простая рассадка животных по разным вольерам. Но возникает несколько проблем: во-первых, территория зоопарка ограничена и просто не хватит мест для вольера на каждое животное, во-вторых, зоопарки нужны не только для того, чтобы люди смотрели на животных, но и для того, чтобы защитить и увеличить популяции различных видов животных, что было бы невозможно при раздельных вольерах. А в-третьих, некоторые животные не могут жить по отдельности, им нужна пара. Для того, чтобы избежать различных вопросов и проблем сотрудники Московского зоопарка привлекают интересующихся данной областью биологии людей для помощи. Зоопарк дает задачу, а человек должен сделать наблюдения и предоставить сотрудникам результаты и выводы.

Цель: В Московском зоопарке в отделе Ночного мира содержатся самка и самец кинкажу. Их ссадили вместе в сентябре 2017 года. Целью работы являлось изучить поведение самки и самца кинкажу в Московском зоопарке

Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

1. Составить этограмму

2. Определить бюджет времени самца и самки

3. Определить распределение по вольеру

4. Изучить социальные контакты между животными

5. Определить для чего животное использует ту или иную часть вольеры

6. Определить дистанцию между животными (кто дистанцию сокращает, а кто увеличивает)
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