Введение

В моем дипломе я собираюсь рассматривать один из противоречивейших вопросов в Русской истории-итоги Первой мировой войны. Разные историки, когда их просят назвать дату окончания Первой мировой войны, называют разные даты. Какие-то историки называют датой окончания войны Компьенское перемирие (11.11.1918), какие-то называют Брестский мир (03.03.1918), какие-то говорят, что Первая мировая война в России кончилась тогда, когда кончилась Гражданская война, а кто-то говорит, что Первая мировая постепенно перетекла во Вторую мировую войну. Разница между этими датами очень велика. Если возникают противоречия даже при названии даты, то несложно представить, насколько мнения рознятся о непосредственно итогах этой «забытой войны».
Первая мировая, один из крупнейших вооруженных конфликтов в истории человечества, началась с покушения на австрийского эрц-герцога, а кончилась крахом нескольких империй, созданием новых государств, революцией, Гражданской войной…Чем же именно она закончилась? И когда? На эти вопросы  однозначных ответов нет. Каждая сторона конфликта имеет свои точки зрения на это.
Цель моей дипломной работы –дать характеристику оценке русским генералитетом Императорской армии итогов Первой мировой войны.
Задачами моего диплома являются: 
1) Проведение сравнительного анализа характеристики итогов Первой мировой войны для России в советской и отечественной эмигрантской историографии и сравнение взглядов на итоги войны современных отечественных историков.
[bookmark: _GoBack]2) Проведение сравнительного анализа характеристики итогов Первой мировой войны для России, представленной в мемуарах русских генералов Императорской армии  (Вел. Кн. Александра Михайловича; Брусилова А.А.; Верховского А. И.; Верцинского Э. А.; Врангеля П.Н.; Головина H. H.; Деникина А.И.; Дроздовского М. Г.; Свечина М. А.; а также по допросу Колчака)
В первой главе моего диплома я рассматриваю исследования историков советского времени. А именно: Виноградова К. Б.; Головина Н.Н (Искл:Военачальник Императорской армии. Был в Белом движении. Эмигрировал во Францию.);  Покровского М.Н.; Проэктора Д. M.; Зайончковского А. М.  Сравниваю их разные позиции и делаю вывод. Также я делаю аналогичное по исследованиям современных историков: Миронова В. Б.; Бутакова Я.А.; Ардашева А.Н.; а также по сборнику статей к 100-летию начала Первой мировой войны. Далее мне надо сделать обобщение и прийти к определённому выводу. Мне требуется ответить на эти вопросы: «Как они оценивают итоги войны?»; «Что они считают итогами?»; «Какую дату они считают датой окончания войны?" и "Как они относятся к произошедшему?».
[bookmark: _Hlk529103038]            Во второй главе я исследую мемуары русских генералов Императорской армии. Я рассматриваю мемуары генералов, присоединившихся после революции к Белому или Красному движению, а также эмигрировавших заграницу. Мне требуется ответить на эти вопросы: «Как они оценивают итоги войны?»; «Что они считают итогами?»; «Какую дату они считают датой окончания войны?" и "Как они относятся к произошедшему?». Работать с такого типа историческими источниками сложнее, т.к. их авторы скорее всего не имели изначальной цели рассказать нам о события и дать им оценку. Однако, очень интересно узнать мнение участников тех событий, узнать взгляд изнутри на события, изменившие ход истории нашей страны, узнать мнение генералов Русской Императорской армии получить ответы на вопросы, которые актуальны и обсуждаемы до сих пор. Мне требуется сравнить их позиции и оценки и сделать определенные выводы.
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