Введение

В наши дни люди всё больше и больше начинают говорить о болезни нашего времени: мы начинаем оценивать все вокруг с экономической точки зрения, начинаем относиться к окружающему миру как к чему-то матереальному, из которого можно извлечь выгоду. Такой подход к миру является совершенно неправильным с точки зрения взаимоотношений между людьми и отношений к природе. Ища во всем пользу и плюсы, человек думает только о своём благополучии, забывая о важности существования окружающего мира. Те люди, которые стоят выше однообразной рутины жизни, добиваются больших успехов, совершают открытия и создают произведения искусства. Остальные же просто существуют, являются частью социума.
Юрий Сергеевич Аракчев очень точно написал свое отношение к этой проблеме. “Стремление к сугубой материальности, беспрестанная оценка всего на свете с точки зрения утилитарной, сиюминутной, сплошь да рядом лишь экономической пользы не привели ли иных из нас к самой, может быть, страшной болезни двадцатого века (двадцать первого)  — вещизму? Вещизму со всеми вытекающими из этого печального явления последствиями: холодностью в отношениях друг с другом, неискренностью, бесчувствием, эгоизмом, забвением той необходимой истины, что люди всё-таки братья, что человек часть природы и что обращаться нам друг с другом, да и с природой, необходимо по-человечески”. Вещизм влечет за собой негативные последствия. Люди начинают забывать, для чего они живут и кто они в этом мире. Эти вопросы всегда были и будут актуальны.
Евгений Водолазкин, современный автор, обращает внимание на вопросы человеческого бытия. Герои его произведений рассуждают и стараются найти ответы на эти вопросы через анализ не только собственной сущности, но через поступки других людей. Автор обращается к разным формам литературных жанров: одно из своих произведений автор пишет в жанре фантастика, а другое – в стилизации житийной литературу. Но несмотря на различность жанров и сюжетов, герои обоих этих произведений пытаются осознать свое место в  мире и что они должны сделать, чтобы мир стал лучше. Именно этому будет посвящено данное исследование. 
Таким образом, актуальность данного исследования обусловлена тем, что в современном мире мы наблюдаем омертвение человеческой души, наш мир становится для нас материальным. Но человек должен понимать, что он делает в мире. Когда читатель соприкасается с произведениями Евгения Водолазкина вопросы человеческого бытия ставятся яснее.
Проблема исследования: Человеку очень сложно найти себя в обществе. Он все время ставит перед собой вопросы:  “Для чего я живу?”, “Могу ли внести что-то свое в развитие общества?”, “Кто я?”. Но на них очень сложно найти ответы, потому что ответы могут быть неоднозначными и один вопрос, как правило,  влечет за собой другой.
Цель исследования: показать через внутренний мир героев Евгения Водолазкина многогранность человеческой жизни и что мир состоит из миллионов “я”. 
Предмет исследования: внутренний мир героев Евгения Водолазкина, противоречивость характеров и натуры героев.
Объект исследования: романы “Авиатор”, “Лавр”.
Задачи диплома
1) подобрать источники
2) выбрать два произведения Евгения Водолазкина
3) выяснить, как герои произведений Водолазкина находят свое место в мире
4) написать первую главу, объектом которой будет книга “Лавр” и выясни
5) написать вторую главу, объектом которой будет книга “Авиатор”
6) написать третью главу, в которой будет выявление разницы между двумя главными героями выбранных мною произведений и сделать общий вывод, подтвердить или опровергнуть гипотезу
Гипотеза №1: Внешняя среда (люди, события и т.д.) влияет на внутренний мир человека и человека в целом.
Гипотеза №2: Человек ищет свое место в мире, анализируя свою жизнь и поступки других людей.
Список литературы: 
Интернет-русурсы
· Журнальный зал “Знамя”. Евгений Водолазкин. 2013, №4. Татьяна Морозова
В данном тексте есть очень важная часть о книге «Александрия», которая во многом повлияла на детство Арсения и на его жизнь и мировоззрение в целом.
http://magazines.russ.ru/znamia/2013/4/m18.html 
· Кублог.ру Алексей Татаринов
В данной статье, критик разбирает произведение, и одной из главных мыслей является идея о том, как Лавр лечит людей, с помощью состояния собственной души. Также описывается, как поступки других людей и события влияют на его действия.
· П. И. Новоселова “Кризис духовно-нравственных основ человеческой жизни в романе Евгения Водолазкина “Лавр””
https://journals.susu.ru/lcc/article/view/445/483 
В данной работе представлен анализ сюжета, сущности героя, а также написано, как устроена об особенностях композиция и идеях автора. В статье дается характеристика Лавра, объясняющая тот факт, что он такой же человек, как и мы все, и также ищет свое место в обществе и мире.
· Алексей Балакин "о чем эта книга?"
· Публикация раздела литературы "Евгений Водолазкин: «Я знал, второго «Лавра» писать нельзя»"
· Сергей Оробий. "Евгений Водолазкин и его времена"
· Книга “Лавр”
· «Авиатор» Евгения Водолазкина И еще пять книг о человеке и времени (Медуза)
· Рудалев А. Неживая материя замороженного «Авиатора»
· Секретов С. Ровесник века (о книге Евгения Водолазкина)
· Водолазкин Е. Авиатор. М: Издательство АСТ: Редакция Елены Шубиной. 2016. 410 с
· Книга “Авиатор”
