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Введение
В медицине важнейшим этапом в процессе лечения пациента, безусловно, является правильная постановка диагноза. Для этого требуется грамотное проведение диагностики. Именно поэтому актуальна разработка и внедрение в практику новых медицинских технологий. Развитие диагностических систем позволяет повышать эффективность лечебно-диагностического процесса и сокращать экономические и трудовые потери. Возрастает роль и значение инструментальных методов исследования. На данный момент в практику активно внедряются новые диагностические технологии отслеживания состояния  внутренних органов и широко применяются во многих областях медицины: кардиология, гастроэнтерология, пульмонология, онкология,  неврология и другие области.
Инструментальная диагностика представляет собой важный раздел комплексного исследования пациентов и включает в себя эндоскопические, ультразвуковые, рентгенологические, радиоизотопные, электрометрические и другие методы обследования. В зависимости от характера заболевания врач назначает исследование, дающее наибольшее количество информации в конкретном случае. Каждый из инструментальных методов исследования позволяет выявить конкретные особенности органа или его функцию. Именно поэтому одному пациенту могут быть назначены несколько разных исследований в общей программе диагностики заболеваний. Исследования не дублируют друг друга, а дополняют, позволяют раскрыть все процессы, происходящие в исследуемой системе или органе, выявить характер соотношений с другими органами и тканями. 
Медицинская физика -  профессия XXI века. Во многих университетах создаются отделения, кафедры и центры для подготовки специалистов в этой сфере. Разработка и развитие высокотехнологичного оборудования, а также использование новейших технологий диагностики и лечения вызвали необходимость в подготовке специалистов, обладающих комплексными знаниями — по физике, компьютерным технологиям и медицине. На данный момент большинство медиков используют возможности современных приборов не более чем на 10-20%. Поэтому столь важны медицинские физики, которые смогут грамотно эксплуатировать сложную технику и создавать новую, развивая перспективные направления науки. Медицинская физика - это соединение фундаментальных знаний по физике и понимания общих принципов функционирования организма человека.
Проблемой данного исследования является узкая специализация медицинских сотрудников, работающих в области диагностики, и несоответствие уровня подготовки специалистов современным техническим разработкам.
Необходимость и повсеместное использование инструментальной диагностики определяют актуальность проблемы данного исследования.
Цель:  изучить особенности основных методик и аппаратуры инструментальной диагностики и рассмотреть различные возможности обучения на специалиста в сфере медицинской физики.
Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:
1. Изучить особенности методов инструментальной диагностики и принципы работы ее аппаратуры
2. Определить область использования инструментальных диагностических методов
3. Изучить возможности обучения на специалиста в сфере медицинской физики
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