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Введение

Элемент под названием "титан" стал известен еще в 1790 году, когда американский священник и химик- самоучка Уильям Грегор стал заниматься изучением долины Мичиган в Соединенных Штатах Америки. Он нашел песк черного цвета и начал проводить с ним различные опыты. Через некоторое время он получил белый порошок, похожий на известь, который содержал смесь железа и нового для мира химии элемента. Грегор издает материалы своего исследования и называет новый элемент Меначином, в честь его местонахождения. прочитав материалы исследования Грегора, немецкий химик Мартин Генрих Клапорт, сделал выводы, что он тоже получил подобный порошок при исследовании минерала рутила. Клапорт дал название новому элементу "титан" в честь древних мифологических жителей земли. 

В настоящее время сферы применения титана обширны. Наиболее используемым соединением титана является его оксид, имеющий формулу TiO2. Он используется в косметической, фармацевтической и медицинской сферах, а также используется в пищевой промышленности и строительстве. Оксид титана применяется для изготовления пигментных красителей, приобретающих высокую прочность за счет добавления TiO2, волоконной оптики, изделий из пластика и используется как средство защиты от ультрафиолетового излучения. 

Предприятия, производящие оксид титана, контролируют качество исходного сырья для минимизации рисков получения некачественного продукта на выходе технологической цепочки, т.е. для избегания существенных экономических потерь. Моей целью является изучение видов технологического сырья, особенностей его химического состава и освоение методов количественного химического анализа, последнего этапа контроля качества исходного сырья.

Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:

· Поиск и подбор необходимой литературы для изучения выбранной темы

· Изучение метода количественного химического анализа с учетом вида технологического сырья и его химического состава

· Проведение эксперимента по оценке качества сырья для производства оксида алюминия 

· Систематизация изученной информации и написание текста
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