Введение
Актуальность: 
О существовании враждующих между собой государствах Южной Кореи и Северной Кореи знают практически все. Это две небольшие и схожие по площади и географическому положению страны. Но немногие знают о различиях в хозяйстве этих государств.

Цель:
В своей дипломной работе я собираюсь изучить и проанализировать хозяйство обеих стран, а так же сравнить их.

Гипотеза:
Несмотря на ряд таких общих черт как площадь и географическое положение, хозяйства КНДР и Республики Кореи сильно отличаются друг от друга.

Проблема:
Хозяйство страны может изменяться, а в интернете информация с различных источников будет отличаться и может быть недостоверной.

Задачи:
Найти информацию про хозяйство КНДР
Найти информацию про Республику Корею
Провести сравнительную характеристику стран

Характеристика источников
 https://dik.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1141911 – интернет-источник со ссылкой на дополнительные источники, где приводится описание и характеристика хозяйства КНДР, а так же дополнительная информация для туристов.
http://www.gecont.ru/articles/econ/korea.htm - интернет-источник, где описывается экономика Республики Кореи.
http://www.gecont.ru/articles/econ/kndr.htm - интернет-источник, где описывается экономика КНДР.
http://www.webeconomy.ru/index.php?page=cat&cat=mcat&mcat=220&type=news&newsid=3911 – статья Л. Захаровой про экономику КНДР.
https://wikiway.com/korea/ - интернет-источник с характеристикой Республики Кореи и дополнительной информацией для туристов.
[bookmark: _GoBack]http://travelask.ru/questions/113069-chto-takoe-hozyaystvo-strany-kakovy-ego-zadachi - определение и задачи хозяйства страны.


