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Работа Анастасии Кузьминой «Роль и эффективность социальных сетей в рекламе» посвящена выявлению основных рекламно-маркетинговых параметров для SMM каналов продвижения через известных лиц (блогеров).

Актуальность данной темы продиктована значительным размером активной целевой аудитории, которая насчитывает в России более 60 миллионов человек (по сути, это явление затрагивает каждого второго жителя России). 
Социальные сети являются одним из наиболее значимых феноменов современного мира. На сегодняшний день – это один из самых востребованных способов общения. Они позволяют осуществлять переписку с людьми на любом расстоянии и в любое время суток, узнавать новости, покупать и продавать товары и услуги.

Понимание основных значений и тенденций в данной области в высшей степени актуально, так как это позволяет формировать глубокое и аргументированное отношение к информации, воздействующей на аудиторию через социальные сети; позволяет выявлять ценность и значимость данной информации с точки зрения продвижения товаров/услуг.
Автор поставила перед собой ряд целей: изучить уровень важности «экспертного мнения» блогера для аудитории, выявить эффективность воздействия соцсетей на аудиторию, определить отношение аудитории, к так называемому, «экспертному мнению» блогеров. 
По результатам работы можно сказать, что тема является очень полезной: полученные Анастасией данные, помогут сформировать обоснованное отношение к рекламе в соцсетях и выявить наиболее значимые факторы для воздействия на целевую аудиторию, что поможет лучше понимать главный смысл рекламных объявлений.

Анастасией проведена значительная работа по разработке анкет, проведению анкетирования и обработке результатов исследования. Для получения данных пришлось обратиться к школьным сверстникам, которые, как раз и являются активной целевой аудиторией в соцсетях. 

В процессе работы Анастасия познакомилась с массой новых маркетинговых терминов, открыла для себя маркетинговый смысл полученных данных, которые позволили сделать массу выводов и заключений.
Работа описывает основные маркетинговые аспекты для формирования четкого и обоснованного отношения к информации, передаваемой через социальные сети. 

В прочесе работы произведены математические расчеты и анализ данных, которые позволили сделать всесторонний анализ данных и сформировать предметные выводы. 

Автор, на основе полученных данных, доказывает высокую степень эффективности, так называемых SSM-каналов, показывает значимый размер воздействия информации на аудиторию, определяет степень важности данной информации.  

Материал изложен аргументировано и последовательно. Глубина исследования достаточна для решения поставленных задач. Математическая часть просчитана верно. Выводы и заключения сделаны в соответствии с полученными данными. 
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