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Проблема экологии является невероятно актуальной в наше время. Мы все знаем о наступающем глобальном потеплении и о том, что через несколько десятков лет его будет не остановить. Все мы слышали о пластике, который разлагается столетиями и составляет значительную часть мирового океана. Однако, как мы, обычные люди, можем помочь нашей планете? Именно на этот вопрос отвечает экологическое движение Zero Waste. 

В своем исследовании я изучу развитие данного движения, толкающего людей на положительные изменения своих привычек и поступки, оказывающие пользу нашей планете, среди московских школьников. Так же, в своем исследовании я расскажу о том, как мы можем изменить экологическую ситуацию в нашей стране. 
Я считаю тему, выбранную мною для научного исследования актуальной потому, что проблема экологии стоит сейчас очень остро и всем людям стоит обратить внимание на движение Zero Waste.

Целью моего исследования является изучение того, что представляет из себя движение Zero Waste среди московских школьников, а также выяснение способов быть более экологичным, живя в Москве.

Я вижу проблему своего исследования в том, что при наличии множества ресурсов, многие люди не только не осведомлены о движении Zero Waste, но и считают его чем-то недоступным. 

Для достижения данной цели мною были поставлены следующие задачи:
1.	Изучить движение Zero Waste, а также то, как оно развивается в России.
2.	Провести опрос среди учеников 10 и 8 классов, чтобы выяснить, как они относятся к изучаемому мной движению.
3.	Сделать вывод на основе полученной мной информации.

