Введение.
[bookmark: _GoBack]В истории Древнего Рима встречаются личности, которых можно назвать «выдающимися». Они встречаются и в политической деятельности, и в культурной, они могут быть из разных слоёв общества, но их всегда объединяет одно – огромный вклад, оказывающий немалое влияние на жизнедеятельность человека. 
Одним из таких выдающихся людей является Марк Туллий Цицерон – знаменитый древнеримский оратор, писатель, учёный, философ и политический деятель. Благодаря его сочинениям мы смотрим на историю Древнего Рима, во многом перенимая его предубеждения. К тому же Цицерон является той уникальной личностью, чья жизнь, как личная, так и публичная, задокументирована с такой точностью, что позволяет восстановить его биографию вплоть до мельчайших деталей. В основном вся информация о нем досталась нам благодаря уцелевшим письмам Цицерона своим друзьям и благодаря его сочинениям.
В ходе своего исследования я постараюсь ответить на такие вопросы, как:
-Что происходило в Риме во время его жизни и как это повлияло на его взгляды?
-Что сделало его личность столь значимой для нашего времени?
-Благодаря чем он стал выдающейся личностью?
-Каких принципов и идеологий он придерживался?
И конечно главный вопрос: 
-Как Цицерон достиг своего «звездного часа»?
Главной целью моего исследования является изучение мировоззрений и идеологий, которых придерживался Марк Туллий Цицерон, и времени, когда его карьера как оратора, адвоката и политического деятеля достигла своих верхов. Также в моем исследовании важно посмотреть не только на деятельность Цицерона, но и на внешние факторы, так или иначе, повлиявшие на его взгляды.
Для достижения этой цели я: 
- Рассмотрю обстановку в Риме на момент жизни и основной деятельности Цицерона.
- Изучу его письма и сочинения для понимания как особенностей его личности, так и факторов (внешних/внутренних) влияющих на его мировоззрение.
- Изучу биографию Цицерона для понимания в какой момент его популярность и значимость достигла своего пика.
Актуальность моего исследование заключается в том, что эпоха, в которой жил и действовал Цицерон, является переломной эпохой, так как к этому времени Рим стал почти что мировой державой. А для мыслителей эпохи Возрождения его речи и трактаты являлись образцом и важнейшим источником сведений об античной философии, а некоторые высказанные им идеи в области ораторского искусства, теории аргументации и эстетики не потеряли своей актуальности до сих пор.
Объектом моего исследования является личность и деятельность Марка Туллия Цицерона. 
Предметом исследования является основные сочинения/работы Цицерона, дающие определение ситуации, как в Риме, так и за его пределами. А также косвенно объясняющие почему Цицерон является выдающейся личностью и в чем особенность его размышлений.
Во время своего исследования я буду пользоваться работами:
· Утченко С.Л. «Цицерон и его время». 
Книга посвящена жизни и деятельности знаменитого римского оратора, писателя и государственного деятеля, одного из самых ярких представителей античной культуры и цивилизации - Марка Туллия Цицерона.
Эту работу я буду использовать, как основной источник информации, так как в своей книге Сергей Львович подробно описывает жизнь Цицерона, его деятельность и сопровождающие его года жизни события.

· Мэри Бирд «SPQR».
Древний Рим — тема всеобщего интереса, опыты знакомства с его образами и историей сопровождают нас в науках, литературе, искусстве. Но насколько близки к реальности наши представления о той эпохе? Книга Мэри Бирд, одного из ведущих мировых специалистов по древней истории, неизбежно изменит многие из них. Сенат и народ, Цицерон и Катилина, Ганнибал, Цезарь, Клеопатра, Август и Нерон... Описывая взаимоотношения власти и человека, политическое устройство и конфликты, становление государственности и империи, знаменитых и никому не известных римлян, автор обрушивает множество мифов, заставляет по-иному взглянуть на многие события давней истории. 
· Ковалёв С.И. «Марк Туллий Цицерон/Письма Марка Туллия Цицерона к Аттику, близким, брату Квинту, М. Бруту.»
Частные письма Цицерона (106-43 до н.э.) ближайшему его другу Аттику, брату Квинту и к разным «близким» лицам.
· Быстрова С.П. «Истоки философии культуры: Цицерон» 
В книге описано творчество одного из самых известных и оригинальных мыслителей античности Марка Туллия Цицерона, внесшего неоценимый вклад в распространение древнегреческой и становление древнеримской философской мысли. Для мыслителей эпохи Возрождения его речи и трактаты являлись образцом классической словесности и важнейшим источником сведений об античной философии, а некоторые высказанные им идеи в области ораторского искусства, теории аргументации, эстетики не потеряли своей актуальности до сих пор. На основе анализа трудов Цицерона в книге затрагивается широкий круг вопросов этики, истории религии и античной культуры в целом.
· Звиревич В.Т «Цицерон»
Имя Цицерона стало нарицательным и для мастеров ораторского искусства, и для непримиримых борцов с тиранической властью. В философию политик Цицерон вступил как неутешный отец, оплакивающий смерть дочери, а ушел из жизни создателем самобытной римской мудрости и реформатором философской историографии.

