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Введение.
В истории Древнего Рима встречаются личности, которых можно назвать «выдающимися». Они встречаются и в политической деятельности, и в культурной, они могут быть из разных слоёв общества, но их всегда объединяет одно – огромный вклад, оказывающий немалое влияние на жизнедеятельность человека. 
Одним из таких выдающихся людей является Марк Туллий Цицерон – знаменитый древнеримский оратор, писатель, учёный, философ и политический деятель. Благодаря его сочинениям мы смотрим на историю Древнего Рима, во многом перенимая его предубеждения. К тому же Цицерон является той уникальной личностью, чья жизнь, как личная, так и публичная, задокументирована с такой точностью, что позволяет восстановить его биографию вплоть до мельчайших деталей. В основном вся информация о нем досталась нам благодаря уцелевшим письмам Цицерона своим друзьям и благодаря его сочинениям.
В ходе своего исследования я постараюсь ответить на такие вопросы, как:
-Что происходило в Риме во время его жизни и как это повлияло на его взгляды?
-Что сделало его личность столь значимой для нашего времени?
-Благодаря чем он стал выдающейся личностью?
-Каких принципов и идеологий он придерживался?
И конечно главный вопрос: 
-Как Цицерон достиг своего «звездного часа»?
Главной целью моего исследования является изучение мировоззрений и идеологий, которых придерживался Марк Туллий Цицерон, и времени, когда его карьера как оратора, адвоката и политического деятеля достигла своих верхов. Также в моем исследовании важно посмотреть не только на деятельность Цицерона, но и на внешние факторы, так или иначе, повлиявшие на его взгляды.
Для достижения этой цели я: 
- Рассмотрю обстановку в Риме на момент жизни и основной деятельности Цицерона.
- Изучу его письма и сочинения для понимания как особенностей его личности, так и факторов (внешних/внутренних) влияющих на его мировоззрение.
- Изучу биографию Цицерона для понимания в какой момент его популярность и значимость достигла своего пика.
Актуальность моего исследование заключается в том, что эпоха, в которой жил и действовал Цицерон, является переломной эпохой, так как к этому времени Рим стал почти что мировой державой. А для мыслителей эпохи Возрождения его речи и трактаты являлись образцом и важнейшим источником сведений об античной философии, а некоторые высказанные им идеи в области ораторского искусства, теории аргументации и эстетики не потеряли своей актуальности до сих пор.
Объектом моего исследования является личность и деятельность Марка Туллия Цицерона. 
Предметом исследования является основные сочинения/работы Цицерона, дающие определение ситуации, как в Риме, так и за его пределами. А также косвенно объясняющие почему Цицерон является выдающейся личностью и в чем особенность его размышлений.
Во время своего исследования я буду пользоваться работами:
· Утченко С.Л. «Цицерон и его время». 
Книга посвящена жизни и деятельности знаменитого римского оратора, писателя и государственного деятеля, одного из самых ярких представителей античной культуры и цивилизации - Марка Туллия Цицерона.
Эту работу я буду использовать, как основной источник информации, так как в своей книге Сергей Львович подробно описывает жизнь Цицерона, его деятельность и сопровождающие его года жизни события.

· Мэри Бирд «SPQR».
Древний Рим — тема всеобщего интереса, опыты знакомства с его образами и историей сопровождают нас в науках, литературе, искусстве. Но насколько близки к реальности наши представления о той эпохе? Книга Мэри Бирд, одного из ведущих мировых специалистов по древней истории, неизбежно изменит многие из них. Сенат и народ, Цицерон и Катилина, Ганнибал, Цезарь, Клеопатра, Август и Нерон... Описывая взаимоотношения власти и человека, политическое устройство и конфликты, становление государственности и империи, знаменитых и никому не известных римлян, автор обрушивает множество мифов, заставляет по-иному взглянуть на многие события давней истории. 
· Ковалёв С.И. «Марк Туллий Цицерон/Письма Марка Туллия Цицерона к Аттику, близким, брату Квинту, М. Бруту.»
Частные письма Цицерона (106-43 до н.э.) ближайшему его другу Аттику, брату Квинту и к разным «близким» лицам.
· Быстрова С.П. «Истоки философии культуры: Цицерон» 
В книге описано творчество одного из самых известных и оригинальных мыслителей античности Марка Туллия Цицерона, внесшего неоценимый вклад в распространение древнегреческой и становление древнеримской философской мысли. Для мыслителей эпохи Возрождения его речи и трактаты являлись образцом классической словесности и важнейшим источником сведений об античной философии, а некоторые высказанные им идеи в области ораторского искусства, теории аргументации, эстетики не потеряли своей актуальности до сих пор. На основе анализа трудов Цицерона в книге затрагивается широкий круг вопросов этики, истории религии и античной культуры в целом.
· Звиревич В.Т «Цицерон»
Имя Цицерона стало нарицательным и для мастеров ораторского искусства, и для непримиримых борцов с тиранической властью. В философию политик Цицерон вступил как неутешный отец, оплакивающий смерть дочери, а ушел из жизни создателем самобытной римской мудрости и реформатором философской историографии.




















Глава I.
Прежде чем перейти к изучению деятельности Марка Туллия Цицерона, стоит для начала рассмотреть «его время» - что в это время происходило в Риме, какие моменты являлись переломными для империи. Так как трудно в полном объеме представить личность знаменитого оратора без представления о «его эпохе». 
***
Во время жизни Цицерона Рим переживал два важнейших перелома. Один из них – процесс развития Рима как мировой державы – несомненно является одним из важнейших римских факторов. Другой же перелом – внутренний. Он связан с переходом от общинной демократии к тоталитарному режиму империи. Тут же становится понятным, что столь серьёзные скачки не могут пройти без серьёзных и частично опасных последствий. Отсюда можно сделать вывод, что в это время в Риме происходила напряженная борьба, или же революция. 
Я хочу рассмотреть наиболее важные, по моему мнению, периоды римской истории, которые дали некоторую почву для «времени Цицерона».
1. Римское общество во II - I веках 
Превращение Рима в мировую державу несло с собой множество социально-экономических и политических сдвигов в структуре римского общества. Итак, в чем же заключались эти изменения?
· Образуется денежно-ростовщический капитал – что является одним из важнейших экономических изменений.
· Римляне начинают вести торговлю с эллинистическими государствами (а не только с крупными соседними странами, как было ранее).
· Завоеванные римлянами земли образуют провинции и постепенно облагаются налогами.
· Так как количество рабов постепенно возрастает, то отсюда следовало и то, что рабский труд становится преобладающим, а раб становится основным производителем римского общества. Такой значительный прирост рабов и знаменовал о расцвете рабовладельческого способа производства в Риме.
· Появление новой формы сельскохозяйственного производства влечёт за собой обезземеливание и массовое обнищание крестьянства.
· Осуществляется интенсивная урбанизация. Это проявляется в том, что многие посёлки и деревушки получают статус городов и в социальном, и в экономическом плане.
· Римское общество во втором веке до нашей эры представляет собой постоянную вражду классов и сословий.
Рассмотрим господствующие сословия на этот период:
1. Сенаторское сословие – к нему принадлежали представители старой рабовладельческой знати.
2. Всадническое сословие – римская денежная аристократия. Это люди, занимающиеся крупными финансовыми операциями, которые благодаря своему экономическому, а затем и политическому весу составили второе привилегированное сословие 
3. Римский плебс — являлись особым классом свободных производителей. 
4. Вольноотпущенники и рабы – были римскими гражданами и являлись отдельным сословием, однако обладали урезанными правами и за невыполнение определённых обязательств могли быть лишены свободы.
Данное государственное устройство сложилось в Риме, когда тот еще являлся типичным полисом. Хоть во многом учреждения Рима находили общие черты с учреждениями греческих полисов, однако Рим обладал некоторыми исключительными чертами, которые отличали его от эллинистического мира.

2. Кризис римской республики (134 – 44 г. до н.э.)
Конец второго века до нашей эры является эпохой крупных социальных переворотов. 
Одной из причин кризиса является несоответствие формы правления и формы государственного устройства. 
Вторая причина заключается в существовании двух линий борьбы: крестьянской и рабской.
· Если чуть подробнее разобрать первую причину, то можно сделать вывод, что после успешных завоеваний, Рим превратился в Средиземноморскую державу, однако республиканские органы власти не были рассчитаны на что-то большее, чем городская община.
· Что касается второй причины, то тут все заключается в том, что все крестьяне и земледельцы, составляющие средний класс начинают разоряться из-за постоянных войн и кампаний, так как долгое время они находятся вдали от своих наделов. 
· Тогда же и начинается движение Гракхов– в своих реформах они пытались преумножить политическое влияние всаднического сословия и предоставить римское гражданство союзникам.  
· Кризис Римской республики проявляется в 3 видах войн:
1. Восстания рабов (к примеру, восстание Спартака). Неэффективность республиканской формы правления проявляется в том, с каким трудом были подавлены эти восстания и сколько жертв они за собой понесли.
2. Войны союзнические. Они представляли собой борьбу против крупного землевладения, борьбу за политические права и землю. 
 3. Войны гражданские. Совершались внутри римской общины.

· Выделяется два политических течения:
- оптиматы – то есть те, кто выступал за преумножение полномочий Сената.
- популяры – то есть те, которые при борьбе с оптиматами пользовались лозунгами защиты интересов римского народа.
· Увеличивается значение сената, преумножаются его судебные функции и количество сенаторов. 
· Снова ограничиваются права народных собраний: значение трибуната обесценивается, и он становится препятствием для достижения более высокой должности.
Подводя итоги можно сказать, что за два века Рим пережил серьёзные перевороты во всех сферах жизни. Одними из главных проблемных вопросов становятся вопросы классовой борьбы, несоответствие формы правления и формы государственного устройства, множественных внутренних восстаний и внешних войн, а также вопрос гражданства (не только самих римлян, но и союзников).
Что также позволяет сделать вывод, что основная политическая деятельность Цицерона выпадает на весьма неспокойный период Римской Республики.












Глава II.
После того, как я разобрала общую картину тех событий, что происходили в Риме на момент жизни Цицерона, а также тех событий, что являлись предпосылками, я могу приступить к его биографии, описанию общественной деятельности Цицерона, и описанию его «звёздного часа».
* * * Рождение и детство Цицерона * * *
Марк Туллий Цицерон был рожден 3 января 106 года до нашей эры неподалеку от города Арпина.
Многие личностные черты будущий оратор унаследовал от весьма специфичного семейного окружения.  
Цицерон – старший сын в семье, Квинт, с которым оратор сохранял тесную связь на протяжении всей его жизни, был его младшим братом. Его дед – консервативен и предпочитал неприхотливую сельскую жизнь, отец–представитель всаднического сословия, а мать происходила из древних родов и являлась женщиной «хорошего происхождения и безупречной жизни». 
Из-за слабого здоровья отец предпочитал спокойную жизнь вне города, больше всего внимания он уделял литературным знаниям и философии. Однако, озаботившись воспитанием и обучением сыновей, он вместе с ними — семилетним Марком и трехлетним Квинтом — переехал в Рим, где в городском квартале Карины находился его дом.
Цицерон учился в хорошей школе вместе с братом. Они обучались у греческих учителей под руководством знаменитого полководца и оратора Марка Лициния Красса. Уже тогда был заметен особый интерес юного Марка к судебному ораторству. К тому же Цицерон, по советам поэта Архия, занимался поэзией и не бросил это занятие даже уже в более взрослом возрасте, воспевая с помощью неё и собственные деяния. 
Стремясь к совершенствованию своих умений ораторского искусства, Цицерон посещал форумы, где наблюдал за выступлениями наиболее популярных и выдающихся ораторов его времени – Луция Лициния Красса и Марка Антония, занимался с знаменитым актером Росцием, который учил его актерскому мастерству ораторского искусства.
Благодаря своему отцу, Цицерон смог получить хорошее образование, а также познакомиться с знаменитыми людьми, которые совершенствовали его умения и поощряли его интерес к ораторскому искусству. 
* * * Юношество * * *
После совершеннолетия Цицерона возникает основательный вопрос об изучении юным оратором искусства права. Отец познакомил сына с видным юристом Квинтом Муцием Сциволы Пантификом, который обучил Марка Туллия основам права. В кругу учеников и слушателей юриста Цицерон познакомился со свои будущим лучшим другом – Титом Помпонием Аттиком.
В 90 годы, Цицерон, во время Союзнической войны принимал участие сначала под командованием Помпея Страбона, а после служил в армии Луция Корнелия Ссулы. Однако армия и военная деятельность не привлекала его, поэтому при первой возможности он вернулся в Рим и продолжил изучение тонкостей политической деятельности.
Цицерон позже неоднократно говорил, что вся его юность была посвящена занятиям и самосовершенствованию в разнообразных сферах: политики, философии, поэзии.
* * * Начало ораторской деятельности
и
Речь «За Публия Квинкция» * * *
Самой первой речью (их тех, что дошли до нас) является речь «В защиту Публия Квинкция», произнесенная Цицероном в 81 году. Данную речь на заседании произнес популярный в те времена оратор Гортензий. 
В этой речи молодой адвокат Марк Туллий защищал интересы Публия Квинкция. Он был шурином актера Росций. Последний был наставником Цицерона по вопросам декламаций, и по чьей рекомендации, предположительно, он и стал адвокатом в этом деле. Успешная защита обещала Цицерону покровителя знатной фамилии в начале карьеры, а также распространение его успехов в Риме, то есть – популярность. 
Сам Цицерон отмечал, что главной сложностью данного дела являлись хорошие связи истца Невия с влиятельными личностями, в которых, в свою очередь, были тесные связи с судьёй. В то время как Цицерон, неопытен и юн, не из знатного рода, а также боится оступиться в самом начале его карьеры. 
[Обстоятельства дела:]
Брат Публия Квинкция, Гай Квинкций, задолжал некоему истцу Невию, с кем вступил в товарищество, однако через некоторое время, в 83 году до н.э., умер. Публий Квинкций пообещал истцу вернуть долг брата. (Позже, в самой речи, Цицерон упоминает, что Невий специально подстроил ситуацию, с целью выудить из неё как можно больше выгоды.)
Через два года после смерти Гая, Невий потребовал возвращения долга от Квинкция, и когда последний уехал на какое-то время из Рима, обратился к претору и отъезд Квинкция посчитали за неявку ответчика.
Цицерон также описал, что если это дело будет провалено, Квинкций будет необоснованно считаться бесчестным и должником, что плохо скажется на его имени.
Прежде чем приступить к составляющему речи стоит мельком рассказать об эдикте преторов. 
[Эдикты преторов – римский источник права, который перешёл от римской республики. Эдикты издавались преторами и содержали в себе программу деятельности на время их службы, а также информацию о характере обстоятельств, при которых представляется судебная защита.]
Итак, Цицерон в своей речи подробно объясняет, что Невий не имел права требовать имущество у Квинкция, так как владение, по преторскому эдикту, Невию не принадлежит. Как было известно Квинкций владел лишь частью имущества брата – а именно одним из поместий, из которого он «выгнал» всех рабов, так и не вступив во владение им.
В качестве доказательства он предъявил те факты, что Невий слишком долгое время не объявлял о наличии долга, а также то, что Невий продолжал действовать в товариществе и покупать имения, объявляя Квинкция участником покупки, хоть тот им и не являлся. Также Цицерон уделяет внимание тому факту, что Невий и Квинкций не могли договориться о явке в суд 5 февраля, так как уже 29 января Квинкций отбыл в Галлию, что могли подтвердить свидетели.
К сожалению, исход дела неизвестен, но с учетом того, что после данного заседания, уже в следующем году Цицерона пригласили для защиты члена рода Росциев, то можно предположить, что защита Квинкция принесла ему немалый успех, хоть это и лишь начало его карьеры.
После этой речи, Цицерон постепенно получает признание и славу, тем самым находя себе хороших партнёров для продвижения по карьере.
* * *Речь «В защиту Секста Росция из Америи» * * *
Второй сохранившейся и одной из наиболее популярных речей является речь «В защиту Росция из Америи». Она была произнесена Марком Туллием в 80 году до нашей эры. Эта речь является первой речью по уголовному праву, и олицетворяет успешное начало его ораторской карьеры.
Дело в защиту Росция спровоцировало значительно более обширный отклик в римском обществе, за счет того, что оно имело некий нечеткий, но все же политический оттенок. Сам Цицерон в начале речи подчеркивал, что значение процесса связано с общим «положением дел в государстве». А так как дело все же связано с политикой, то это приводит к выводу, что оно подвергло Цицерона опасности. А отсюда можно сделать заключение, что успешное завершение этого дела приносит Марку Туллию и успех, и громкую славу.
[Обстоятельства дела:]
Секст Росций-отец, богатый мужчина из Америи был убит при неопределённых обстоятельствах в 81 году до нашей эры. В это время его сын, будучи изгнанным из собственного дома, обратился за помощью к известной римлянке Цецилии Метелле (римская матрона из знатного плебейского рода Цецилиев), а также нашёл поддержку у америйских старейшин, которые в свою очередь отправили посольство к Сулле. Однако один из послов, Капитон, был в заговоре с оппонентом Россия, Хрисогоном, который в свое время был влиятельным фаворитом Суллы, из-за чего визит послов к Сулле постоянно откладывался, а в итоге и вовсе не состоялся.
Именно в этот момент враги Россия и начали действовать – они решили привлечь сына убитого к суду, обвинив в убийстве отца. Другие адвокаты отказались от этого дела. Но не Цицерон.
Во время речи он доказывает, что Россий не мог совершить данное преступление. Как Цицерон пишет в самой речи: «По обвинению в расточительности его оправдал Эруций, сказав, что он едва ли был хотя бы на одной пирушке. Долгов у него никогда не было. Что касается страстей, то какие страсти могут быть у человека, который, как заявил сам обвинитель, всегда жил в деревне, занимаясь сельским хозяйством? Ведь такая жизнь весьма далека от страстей и учит сознанию долга.»[footnoteRef:1] Он опровергает бездоказательное предположение обвинителей, что отец собирался лишить сына наследства, и указывает на отсутствие предположение или сведений, которые могли бы рассказать о способе/предмете преступления.  [1:  Речь в защиту Секста Росция из Америи] 

Он уделяет внимание тому факту, что первым об убийстве отца узнает ни сын, находящийся на момент смерти в Америи, а клиент Капитона, Маллий Главций. Вторым эту новость узнал гонец, который донёс её Хрисогону, который находился в лагере Суллы при Волатеррах. Ко всему прочему, вышеупомянутые личности запретили допрашивать рабов, которые ранее присутствовали при убийстве Россия-отца. 
Цицерон также, крайне осторожно, задел и политические вопросы, напомнив о преступлениях, которые были совершены во время гражданской войны. Описание данных преступлений он даёт яркую и живую, но крайне неблагополучную характеристику распущенности и халатности Хрисагона.
Цицерон также подмечает, что Сулла не бог, и не может уследить за каждым подопечным, однако, спустя несколько лет, он признаётся, что этим утверждение он бросил вызов «могуществу Луция Суллы».
В заключение, обращаясь к судьям Цицерон говорит: «Если вы в этом судебном деле не покажете, каковы ваши взгляды, то жадность, преступность и дерзость способны дойти до того, что не только тайно, но даже здесь на форуме, у ваших ног, судьи, прямо между скамьями будут происходить убийства.»[footnoteRef:2] [2:  Речь в защиту Секста Росция из Америи] 

Цицерон и Россий-сын выиграли этот процесс, однако боясь мести со стороны Суллы, покидает Рим на два года. Его речь вызвала восторг слушателей и те провожали его «оглушительными рукоплесканиями». 
После этого дела Марк Туллий начинает набирать популярность, и его слава в Риме, как хорошего адвоката и оратора, призывает к нему и новых партнёров, и новых оппонентов, и соперников.
* * *Пребывание вне Рима* * *
За это время он навещает брата Квинта и своего хорошего друга Тита Помпония Аттика в Афинах, там же слушает речи Антиоха Аскалонского. Во время поездки на Родос он знакомится с Посидонием, древнегреческим философом-стоиком, историком, географом, астрономом. Там же он возобновляет занятия со своим прошлым учителем Аполлонием Молоном, который оказал немалое влияние на формирование окончательного стиля красноречия Цицерона – объединение элементов двух ораторских школ: древнего аттикизма (приверженность аттике и использование фраз и выражений, характерных для афинского наречия) и пространного азианизма (упор на игру слов и ритмическую прозу).  
Позже, Аполлоний попросил Цицерона прочитать речь на греческом. Когда тот закончил, Молон сказал, что скорбит о судьбе Греции, ведь теперь единственное ее преимущество – образованность – теперь, благодаря Цицерону, отобрана римлянами. 
В 79 году до нашей эры Сулла самолично отказывается от диктаторских полномочий и созданный режим, после его ухода, тоже держится недолго. Политическая обстановка в Риме постепенно накаляется.
Возвращается в Рим он теперь только в 78 году нашей эры, почти сразу же после смерти Суллы, здесь же он женится на Теренции (которая принадлежала к знатному роду) и возобновляет судебно-ораторскую практику.
За время своего отсутствия в Риме, Цицерон усовершенствует свои знания и умения в ораторском искусстве, формирует свой стиль красноречия, и проводит эти два года в постоянном обучении, общаясь с учёными людьми.
* * * Начало общественно-политической карьеры * * *
Началом его общественно-политической карьеры можно считать назначение Цицерона квестором в 76 году до нашей эры. В Сицилию он отправляется уже в качестве квестора и главной его задачей являлась организация непрекращающегося снабжения Рима зерновой культурой и хлебом. 
Кроме того, что он идеально справился со своей задачей, он также внушил уважение сицилийцам и заслужил репутацию безукоризненного, верного, порядочного правителя, придерживающегося честных правил. И хоть Цицерон считал, что благодаря славе в Сицилии, он станет более популярным и за границей, данная иллюзия рассеивается одновременно с его приездом обратно в Рим, где многие даже не знали, где он был и чем занимался все это время. Несмотря на разочарование, он вывел из данной ситуации весьма полезный вывод. «Убедившись, — писал он позже, — что римский народ имеет весьма тупой слух, но острое зрение, я перестал заботиться о том, что будут люди обо мне слышать, но решил жить постоянно в городе, на виду у граждан и как можно ближе держаться к Форуму»[footnoteRef:3]. [3:  «Цицерон и его время» - С.Л. Утченко] 

По возвращению в Рим он сразу же преступает к работе, которая, в основном, заключалась в реализации созданной им программы. Он начал больше принимать участия в жизни города, был всегда доступен для каждого, выступал в роли адвоката на многих процессов, часто выступал на форуме. Так как вступление в ряды квесторов для Марка Туллия означала для него также и вступление в состав сената, где он также приобретает репутацию исключительного оратора. Однако, несмотря на всю его активность и энергичность, должность народного трибуна Цицерон, по непонятным причинам, старался избегать
Второй ступенью на его пути, как общественно-политического деятеля, является достижения эдилитета (вторая «ступень» на «лестнице должностей»). Он достиг ее достаточно легко ещё в 70 году до нашей эры. Хотя в качестве эдилла он особо не прославился, так как не был особо щедрым: он провел всего три общественные игры и затратил на них не так уж и много средств.
В этот отрезок времени Цицерон начинает активное движение по должностной лестнице, и больше внимания уделяет политической жизни города, стараясь заполучить уважение и признание от народа.

* * * «Речь против Гая Верреса» и громкая слава* * *
Однако, в это время, к нему за помощью обратились его знакомые-сицилийцы. Они попросили его о защите их интересов и выступить против бывшего наместника Верреса, который на протяжении трёх лет жестоко притеснял жителей провинции.
Этот процесс мог приобрести громогласную и весьма скандальную известность. Первой причиной было то, что Верреса обвиняли во многих хищениях и преступлениях, которые он совершал открыто и жестоко. А второй причиной являлось то, что Верреса опекали и пытались как можно дальше отложить слушание некоторые представители знаменитый фамилий, к примеру, Метеллов, что не могло не вызвать волнений в обществе.  
Именно во время этого дела Цицерон создает сборник речей, которые называются «Речи против Гая Верреса» и являются одними из самых знаменитых его работ, которые до сих пор считают достоянием ораторского искусства и важнейшим историческим источником.
[Обстоятельства дела:]
Бывший наместник в провинции Сицилии, Гай Веррес, был привлечен к суду городскими общинами Сицилии в 70 году до нашей эры. Его обвиняли в: хищениях, взяточничестве, неправом суде, превышении власти, оскорблении религии.
Так как Верресу покровительствовали некоторые из представителей знатных фамилий, он нашел поддержку нобилитета. После того, как Цицерон подал жалобу претору, «покровители» Верреса предложили в качества обвинители в этом деле бывшего квестора Верреса, клиента Метеллов – Квинта Цецилия Нигра. После предложения началось разбирательство того, кто же в итоге станет обвинителем в этом деле. Судьи назначили обвинителем Цицерона, и тот, сразу же, после объявления, отправился в Сицилию для следствия, в поисках улик и доказательств, которые могли бы помочь ему в этом деле. Цицерон вернулся в Рим летом 70-ого года, через 50 дней после отъезда. Всю информацию, собранную во время следствия, Цицерон распределили на 5 речей. Хоть произнес всего одну. 
Несмотря на то, что сторонники Верреса пытались оттянуть следствие дела до 69 года, а сам Веррес надеялся, что сможет подкупить судей. Но заседание все же началось 5 августа 70 года до н.э., и должно было быть перенесено из-за предстоящих общественных игр 16 августа, на что также рассчитывали сторонники Верреса.
В своих пяти речах против Верреса Цицерон изложил почти всю жизнь и все преступления Верреса, те самым рисуя весьма красочный и непритягательный портрет. Цицерон решил описать предшествующую жизнь обвиняемого, так как по теории ораторского искусства, это помогает подтвердить почему обвиняемый мог совершить то преступление, в котором его обвиняют. 
-Первая речь – «De praetura urbana («О претуре»)» - уделяет больше всего внимания городской претуры Верреса в 74 году до нашей эры и его жизни до назначения в Сицилию. в 73 году до нашей эры. 
-Вторая речь – «De iudiciis или De iurisdictione siciliensi («О судебном деле или о силицилийском наместничестве»)» - посвящена злоупотреблению Верресом судебной власти, о его произвольном и продажном правосудии в Сицилии.
-Третья речь – «De frumento («О хлебе»)» - посвящена вымогательствам Верреса. Они выражаются в взимании хлебной десятины, покупного хлеба и замене хлебной повинности денежной.
-Четвертая речь - «De signis («О предметах искусства»)» - посвящена незаконному присвоению Верресом предметов искусства как у отдельных граждан, так и у целых граждан.
-Пятая речь – «De suppliciis («О казнях»)» - посвящена военному делу Верреса, и рассказывает о действиях Верреса как полководца Сицилии во время союзнической войны и войны с пиратами. 
Испугавшись столь уничижительных и тяжелых улик, Веррес, уже 7 августа, не появляется в суде, притворившись больным. Его защитник, знаменитый Гортензий, отказывается защищать ее. Допрос всех свидетелей и рассматривание всех доказательств заканчивается лишь на 9 день суда. Веррес добровольно отправляется в изгнание, а суд лишь подтверждает самоличный приговор Верреса и взыскивает с него 3 миллиона сестерциев в сторону сицилийцев, как возмещение за причинённые убытки. 
Цицерон с блеском выиграл это дело. Совершение справедливого суда над Верресом и победа над знаменитым оратором Гортензием превращает Цицерона в знаменитого и самого юного адвоката. Ему постоянно приходят приглашения на суды в качестве защитника.
С 70 по 67 года до нашей эры он участвует еще в нескольких громких процессах:
-Речь за М. Фонтея;
-Речь за пропретора Галлии 
-Речь за П. Оппия
-Речь за А. Цецину.
Победа над Верресом приносит ему кроме популярности еще и переход на новую должностную ступень. Летом 67 года до н.э. Цицерона единодушно назначают претором.
Теперь перед Цицероном стояла одна глобальная задача – достижения консульства. Достижение этой целы было осложнено тем, что после победы над Верресом он нажил себе недоброжелателей в лице тех же самых Метеллов. К тому же, несмотря на то, что теперь он состоял в сенатском сословии и принадлежал к элите, перед ним встала задача также доказать этой самой элите, что он ее полноправная часть, а также сложность заключалась в том, что ему было необходимо постоянно поддерживать свой образ в глазах народа, как честного и непреклонного правителя, готового в любой момент защитить права и помочь каждому нуждающемуся. 
После громкой победы в деле против Верреса, Цицерон получает народную славу и популярность – многие приглашают его в качестве адвоката на суды, однако появляются новые цели и задачи, и постоянно поддерживать имидж становится всё труднее. 
* * * Речь «О представлении империя Гнею Помпею» * * *
Цицерон осознавал, что борьбу за консулат нельзя вести на «полутонах», поэтому он делает весьма неожиданный, но решительный шаг – публично выступает в поддержку Помпея. Данное выступление стало первой исключительно политической речью популярного оратора.
Помпей в то время был одной из самых популярных военных и политических личностей. И, так как его политическая «принадлежность» была весьма неточной, он был близок Цицерону. 
Сама поддержка в публичном выступлении Цицерона заключалась в том, что Цицерон защищает законопроект трибуна Манилия, который вносит предложение о передаче верховного командования Гнею Помпею.
В течение всей речи Цицерон освещает три вопроса:
-Характер войны;
-Трудность ведения войны;
-Выбор полководца;
В первом вопросе он затрагивает то, что война должна послужить наказанием Митридату за все его деяния против римлян, а также добавляет, что кроме возврата достоинства Римской державы, также стоит вопрос о удержании важнейших доходов, поступающих со стороны Азии.
Во втором вопросе Цицерон в качестве трудностей войны затрагивает неудачи Лукуллы (хоть и воздает ему должное за все действия в этой войне).
Во время обсуждения третьего вопроса Цицерон настаивает, что предоставить верховное командование необходимо Гнею Помпею. «…По моему мнению, — говорил Цицерон, — выдающийся полководец должен обладать следующими четырьмя качествами: знанием военного дела, доблестью, авторитетом и удачей»[footnoteRef:4]. Далее, во время обсуждения этого вопроса, он доказывает, что Помпей обладает всеми этими качествами и, что он достоин стать новым главнокомандующим.  [4:  Цицерон, М.Т. Речь о представлении империя Гнею Помпею] 

В заключение, Цицерон утверждает, что поддерживает законопроект Манилия лишь основываясь на интересах государства, а не на собственной выгоде/по чьей-то просьбе. 
Однако он встречает оппозицию в лице уже известного нам Гортензия. Он утверждает, что «если следует облечь полнотой власти какого–то одного человека, то этого наиболее достоин Помпей, однако одного человека облекать полнотой власти как раз не следует». Цицерон отрицает данное утверждение и произносит примечательную фразу: «Устарели уже эти речи, отвергнутые действительностью в гораздо большей степени, чем словами».
Его речь имела успех, и как заключение законопроект Манилия утвердили, и Помпей был назначен главнокомандующим. В результате Помпей получил неограниченную власть в этой войне, а также были защищены права и интересы сенатором и всаднического сословия на Востоке. 
Цицерон впервые выступает с политической речью, тем самым показав, что его намерения в битве за консулат серьёзны, и что он не собирается отступать от своей затеи. 

* * * Противостояние между Цицероном и Катилиной* * *
С 64 года до н.э. начинается, хоть на тот период еще не такое заметное, но все же противостояние между Марком Туллием Цицероном и Луцием Сергием Катилиной. В основном этот конфликт заключался в столкновении идей и ярких амбиций. Это была схватка людей разного происхождения, людей разного жизненного пути и приверженцев различных идеологий. 
Единственное их сходство заключалось в том, что они оба оказались на верхах политической лестницы Рима. И если Катилина был успешен почти на протяжении всего своего пути, но почти обанкротился к 63 году, то Цицерон, напротив, поднимался с самих низов, и в 63 году достиг своего пика. 
Однако на время предвыборных гонок 64 года на имя Катилины легли несколько серьёзных преступлений: убийство первой жены и сожительство с весталкой, которая хранила обет безбрачия. К тому же, его денежные сбережения расшатали многочисленные попытки вступить на должность консула, так как участие в выборах было дорогостоящим «удовольствием». В это же время, Цицерон прорубал свой путь к славе многочисленными заслугами, как оратора и адвоката. Поэтому к 64 году он почти без труда избирался на необходимые должности низшей политической иерархии, как и Катилина, который изначально был рожден элитой. 
В итоге, предвыборная гонка 64 года до нашей эры принесла Цицерону победу, а Катилине – поражение.
* * *Начало консульской карьеры* * *
Итак, 1 января 63 года до н.э. Цицерона избирают на должность консула, и он приступает к почетным обязанностям высшего должностного лица Римской Республики. Вместе с Цицероном на должность консула также избирают Гая Антония Гибрида. 
Свою первую программную речь, как консульское выступление, Цицерон посвящает аграрному законопроекту народного трибуна Сервилия Рулла, суть которого заключалась в том, что малоимущее население наделяется землей, с помощью основания новых колоний на территории Италии. Также в этот законопроект входило учреждение специальной комиссии.
К тому же подтверждаются опасения Цицерона насчёт положения римского государства. Так как после правления Суллы выборные собрания проводились задолго до окончания года, это означало, что приближались выборы магистратов. Главная опасность этих выборов заключалась в том, что среди кандидатов находился и Катилина. Для того, чтобы Катилина не смог достичь этой должности путем взяток, Цицерон смог добиться у сената усиления кары за подкупы во время выборов, вплоть до 10-летнего изгнания. 
Как раз во время предвыборной кампании 63 года до н.э. начинается «личная война» между Катилиной и Цицероном. И именно в этот период начинает оформляться заговор Катилины. 
Упорным трудом Цицерон добивается заветной должности консула, однако над ним продолжает нависать угроза со стороны Катилины.
* * * Портрет Катилины * * *
Итак, перед тем как разбирать саму суть заговора, я хочу бегло рассмотреть портрет Катилины со слов историка Саллюстия.
Луций Сергий Катилина происходил из знатного рода, и, хоть он и отличался исключительной духовной силой, обладал весьма скверным и испорченным характером. Еще с детства его привлекал междоусобные войны, убийства и грабежи, в них он рос и закалялся. «Дух он имел неукротимый, был коварен, непостоянен, лжив, жаден до чужого, расточителен в своем, пылок в страстях, красноречием обладал в достаточной степени, благоразумием — ни в малейшей. Его ненасытный дух всегда жаждал чего–то беспредельного, невероятного, недосягаемого»[footnoteRef:5]. Саллюстий также говорит о том, что он является наследником Суллы и что, для того чтобы захватить власть, он готов даже на цареубийство и подобные деяния, что он побрезгует любыми средствами. И раз для Саллюстия Катилина – «пример вырождения и моральной деградации римского общества», то легко догадаться, что портрет, который рисует Цицерон тоже далеко не радужный. [5:  Цицерон и его время – Утченко С.Л.] 

* * *Подавление заговора Катилины в 64 году до н.э.* * *
Речи, дошедшие до нас и посвященные борьбе против Катилины, назывались Катилинариями и заключали в себе, в большей части, политические обвинения.
-Первая Катилинария – посвящена конкретно Катилине, поэтому и произносится в присутствии обвиняемого. Цицерон утверждает также, что Катилина стремится «весь мир затопить и истребить в огне» и описывает его политические цели в следующей фразе: «Теперь ты открыто посягаешь на все государство, обрекая на гибель и опустошение храмы бессмертных богов, городские жилища, существование граждан, наконец, всю Италию.» К сожалению, эта речь на многих произвела не лучший эффект. Историк Друман так отзывается о ней: «Трусость плохо прячется под лаской мужества, личная ненависть и тщеславие под усердием к благу государства; нет ни сдержанности и приличия, ни нравственного достоинства…»[footnoteRef:6].  [6:  Цицерон и его время – Утченко С.Л.] 

-Вторая Катилинария - На следующий день после отъезда Катилины в Этрурию, Цицерон произносит вторую речь, где стремится объяснить народ причину столь нехарактерный для него образ действий. 
-Третья Катилинария – посвящена рассказу Цицерона о том, что происходило после ареста аллоборгских послов и какую большую роль он сыграл и от каких опасностей был защищен Рим благодаря его заботе. 
-Четвертая Катилинария –посвящена тому, какое наказание заслужили сообщники Катилины. Во время этой речи он опровергает мнения Цицерона, утверждая, что они заслуживают смертного приговора.
На протяжении всех четырех речей Цицерон акцентирует свое внимание на испорченности Катилины и порочности его желаний и целей.
После вступления в должность консула, Цицерон причисляет себя к великим людям Рима, и своим выступлением пытается унизить Катилину не сколько в государственных целях, сколько в собственных, пытаясь просто убрать соперника со своего пути.
* * * Поражение Катилины на выборах 64 года * * *
Итак, Катилина терпит поражение на выборах уже во второй раз. Однако, он собирается с силами, и готовится к выборам 63 года. Тогда-то он и оглашает свой новый и основной лозунг – долговые книги (то есть отмена всех старых долгов), что являлось весьма смелым шагом. Он находит приверженцев среди «золотой молодёжи», разорившихся ветеранов Суллы и обезземеленных крестьян.
Летом 64 года Катилина собирает своих наиболее заметных и видных сторонников. В данном собрании присутствовали даже члены всаднического и сенаторского сословий. В Риме постепенно начинают распространяться слухи о том, что Красс благосклонен по отношению ко второму заговору Катилины.
Поэтому увеличивается шанс того, что на консульских выборах 64 года одержат победу Катилина и Гай Антоний, так как силы Цицерона были ослаблены его незнатным происхождением. Но один из участников заговора проговорился об их плане своей любовнице, и, вскоре, слухи поползли по городу, что и стало главной причиной почему большая часть знати изменило свое отношение к Катилине и склонились на сторону Цицерона.
На выборах 64 года Катилина терпит поражение, однако он не сдаётся и готовится баллотироваться на выборах следующего года. В это же время он постепенно начинает вербовать новых участниках заговора. Однако, никак открыто, он не приступает к противозаконным действиям, что является главной причиной, почему Цицерон занимает осторожную и выжидательную позицию. По мере приближения срока новых выборов положение становилось все напряжённее. 
Во время предвыборной битвы, Цицерон выжидает, внимательно наблюдая за действиями Катилины, и сохраняя оборонительную позицию. 
* * *Выборы 63 года* * *
Изначально баллотировалось 4 претендента, однако один из них, Сульпиций Руф, неожиданно снял свою кандидатуру, что значительно повысило шансы Катилины.
Начали распространяться слухи о том, что Катилина собирается использоваться ветеранов из Этрурии для победы на выборах, и что он с заговорщиками готовят убийство Цицерона.
В итоге, череда событий приводит к открытому конфликту с сенатом – Катон заявляет о своем желании привлечь Катилину к суду. Все пришло к тому, что Цицерон решился на решительные действия со своей стороны. 20 октября 63 года он, основываясь на ситуации в городе, предлагает отложить на неопределённый срок проведение избирательных комиций. 
На следующий день Цицерон выступает с докладом, в конце которого Марк Туллий обращается непосредственно к Катилине с просьбой ответить на предъявленные обвинения и факты. Катилина произнес весьма вызывающую речь и, как утверждал Цицерон, с триумфом покинул заседание сената. После его речи сенат заволновался и предоставил всю власть в руки действующих консулов, что сообщало о чрезвычайном положении в городе.
Однако отложенные на недолгий срок прошли спокойно и новыми консулами на 62 год были избраны Децима Юний Силан и Луций Лициний Мурена. 
На выборах 63 года, Цицерону удаётся вызвать сомнения в сенате после выступления с докладом против Катилины, и своими решительными действиями взять ситуацию под контроль.
* * *Заговор Катилины и звёздный час Цицерона* * *
Почти сразу после очередного поражения Катилина собирает всех заговорщиков и принимает решение, что он будет самолично возглавлять войска, которые в это время собрал в Этрурии один из главных его приверженцев – Гай Манлий.
В это же время Цицерон начинает получать более конкретные сведения о предстоящем покушении. Информацию Цицерон получает от подруги одного из сообщников Катилины, Фульвии. Вскоре эта информация начинает подтверждаться благодаря донесениям о скапливающихся к северу от города вооруженных войсках. 
Благодаря полученной от Фульвии информации, предупрежденный Цицерон избегает покушения, а уже на следующий день, 8 ноября, собирает экстренное заседание совета, где он выступает с «делом Катилины». Эта речь являлась «истинной» Катилинарией, которая была построена по всем правилам ораторского искусства, и которая произвела неизгладимое впечатление на всех членов совета. Главной целью данной речи было заставить совет принять решение об изгнании Катилины из Рима, однако тот сам, встретившись с противником лицом к лицу и понимая свое неутешительное положение, ночью покидает город. И несмотря на то, что Катилина и его войско не было официально разбиты, исход битвы был предрешен.
Победа над Катилиной и карьера консула является звёздным часом, кульминационным моментом истории Цицерона. До этого момента вся политическая, адвокатская и ораторская карьера развивалась, двигаясь по течению, без особых срывов или глобальных препятствий. Именно в «истинной» Катилинарии, Цицерон достигает совершенства, используя все накопленные знания о слоге и ораторском искусстве. Марк Туллий достигает своей цели и уничтожает своего главного, на тот период времени, оппонента.






















Заключение.
Итак, подведем итоги ко всему ранее сказанному.
Облик Марка Туллия Цицерона рисуется для нас намного ярче и живее, чем образы других исторических личностей. Обладая всей информацией о нем, как о человеке мы можем описать его личность во всех подробностях. Например, что Цицерон был умен и талантлив, трудолюбив, но слабоволен, обладал искусством слова и острым умом, временами был труслив, иногда лицемерен, его легко было вести за собой, тщеславен и нерешителен, иногда излишне хвастлив. Это набор тех качеств, которыми мы можем охарактеризовать Цицерона как личность, как «человека не исторического». 
 	Благодаря всем сочинениям и письмам Цицерона мы знаем его жизнь достаточно подробно и можем привести множество примеров, подтверждающих ту или иную черту его характера. И благодаря все тем же письмам мы также можем увидеть не самые «привлекательные» его стороны: его колебания и сомнения, его корыстные намерения и проступки.
 	Однако, как историческая личность Цицерон был в разы важнее и «масштабнее»: его имя навсегда отпечатывается в мировой истории.
Марк Туллий, великая личность прошлого, широко известный оратор, политический деятель, философ и ученый.
 	Речи Цицерона являются не только уникальным историческим источником, но к тому же выдающимся памятником мировой литературы и образцом ораторского искусства.
Сам Цицерон, как оратор, обладал всеми качествами, необходимыми настоящему мастеру слова: красноречием, упорность и природным талантом. Сам Цицерон говорил: «Нет ни одной положительной черты или особенности в любом роде ораторского искусства, выявить которую если не в совершенстве, то хотя бы приблизительно, мы не пытались бы в наших речах».
Цицерон-политик был весьма неоднозначной личностью. Несмотря на то, что его зачастую обвиняли в политической неустойчивости и лицемерии, но следует вспомнить, что на протяжении всей его жизни он вел вечную борьбу: сначала легкое достижение городской претуры, первые успехи в адвокатском деле и первые политические речи, нашумевший лозунг «согласие сословий» и борьба за консулат; далее достижение консульства, эффектная победа над Катилиной; позже поражение Клодию и изгнание; и в конце концов борьба с тиранией за достижение республики, полгода он был фактическим руководителем государственной политики.
За время этого нелегкого пути он изменил свое отношение, как и к ранним успехам и собственным лозунгам, так и к его излишней горделивости во время его взлета. И в конце пути принял единственную сторону (борьбу за республику), не отвлекаясь на временные связи и «предложения».
И последнее заключение, которое необходимо сделать – рассмотреть значение Цицерона как философа. Несмотря на то, что образ Марка Туллия как философа не так известен и не так почитаем, но нельзя совсем вычеркивать данный фрагмент его жизни. Например, французский историк Г.Буасье считал, что Цицерон является первооткрывателем неординарной римской философии, упор в которой ставился на «практичность и сугубый рационализм», так как благодаря этим качествам можно было понять греческую философию. Также, основной заслугой Цицерона как философа является осознанный «фильтр» греческой философии.
Наконец, одно из главных достижений Цицерона, как мыслителя – то, что в своих работах он, лучше любого из его современников, смог передать самобытность римской жизни, передал собрание тех идей и мыслей, что несла в себе эта эпоха.
Такое мое представление о Цицероне, как о исторической деятельности. Он являлся «триумфом» для римской аристократии. Цицерон был первым кто, несмотря на незначительный статус и блеклое начало своей жизни, вступил в правящие класс, занимал высшие должности и добивался успеха в разных сферах жизни. Был первым, кто смог благодаря своему трудолюбию, объяснить запутанные идеи греческой философии и править республикой наравне со знатью.
Также я полностью согласна со словами Утченко Сергея Леонидовича, на чью книгу я опиралась во время написания своего реферата: «Именно как представитель ораторского искусства и римской литературы, как блестящий стилист он вошел в историю мировой культуры; как политический деятель он имеет отношение к такой эпохе и к таким событиям, которые ныне интересуют главным образом историков (да и то не всех!) и, наконец, как философ и ученый он не признается обычно крупным и самостоятельным мыслителем, сказавшим в этой области новое слово.»
Цицерон – одна из первых исторических личностей, чье влияние на историю не закончилось в «его» эпохе. Он – гуманист-просветитель, обладатель дара популязатора, основатель специфичной римской философии, расшифровывающей греческую философию. 
И как говорил Г.Кнабе для Рима Марк Туллий Цицерон стал как «Пушкин для России, Гёте для Германии, Данте для Италии».
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