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3
Введение
     Актуальность данного проекта звучит следующим образом:

В современном обществе наблюдаются  более мощные демократические тенденции. Они отвечают потребностям глобального перехода к информационно-коммуникативному обществу. 
  Проблема этого исследования заключается в том, что одной из доминирующих тенденций в истории человечества на всем протяжении его развития была борьба двух противоположных начал: демократии и тирании. Этот процесс не обязательно имеет революционный характер, но может происходить эволюционно, путем постепенного перехода из одной формы в другую. 

  Цель исследования - рассмотреть и проанализировать виды политических     режимов
 Чтобы достичь поставленной цели необходимо решить такие задачи, как:
1. раскрыть понятие политический режим

2.  рассмотреть классификацию политических режимов

3. провести сравнение общих характеристик основных политических режимов

4. Изучить политические режимы, их признаки
5. Изучить факторы становления режима

6. Изучение политических режимов в отдельных странах

   Методы исследования, которые будут применяться в работе это: анализ и      изучение литературы; сравнение; синтез
Объектом исследования являются виды политического режима. Предмет исследования – противоположные режимы, сложившиеся в двух странах, а так же авторитарный и тоталитарный политический режим.
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1 глава: Изучение политических режимов на основе их теории 

1.1 Понятие политического режима
В политической науке образовались два подхода в понимании политических режимов. Один из них называется политико-правовой подход, другой - социологический. Они имеют между собой значительные различия, хотя отнюдь не неразрешимые.

Ученые приравнивают понятие "режим" к понятию "форма правления или форма государственного строя". Такую трактовку представляло французское государствоведение, где монархия и республика различались как раз, как формы правления, в то время как понятие "политический режим" признавался частью категориального аппарата конституционного права и связывался с разделением ветвей государственной власти, среди которых выделялись: президентская республика, абсолютная монархия и парламентская республика.

Сторонники этого направления анализа режимов уделяют первоначальное внимание осмыслению тех связей между обществом и государством, которые сложились в действительности, не обязательно в соответствии с предписанной конституцией. Режим рассматривается в более масштабном значении - как равновесие во взаимоотношениях социального и политического.

В рамках социологического анализа режимов имеется широкое разнообразие позиций. Если первое направление политического анализа склонно отождествлять политические режимы с формами правления, то сторонники второго нередко не признают никаких отличий между
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политическими режимами и политическими системами. Однако, почти все сторонники данной концепции сходятся в позиции, что режимы не могут быть изменены при помощи решающих их существование правовых процессов. Любой из режимов принадлежит системе социальных оснований, и поэтому переход может состояться лишь в том случае, если данные основания принимаются в счет.

Одно из определений режима в этом отношении дал французский политолог М. Дюверже, который рассмотрел режим с двух разных позиций. Суть первой заключалась в рассмотрении режима, как "структуры правления, типа человеческого общества, отличающего одну социальную общность от другой", а другой как "определенное сочетание системы партий, способа голосования, одного или нескольких типов принятия решений, одной или несколько структур групп давления"

В российской науке также получила распространение позиция, данная Ф. Бурлацким и А. Галкиным, согласно которой "для определения политического режима необходимо сопоставление официальных, в том числе конституционных и правовых норм с реальной политической жизнью, провозглашенных целей - с действительной политикой".


Политический режим представляет собой совокупность конкретных структур власти, которые работают в пределах политической системы общества с целью ее поддержания, опираясь на социальные интересы и используя особые методы.

Политический режим мало ассоциировать только с формой правления. Он укрепляет упорядочение макросоциальных процессов. В данном аспекте  
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режим схож по значению политической системе, отражает ее динамичную составляющую. Каждый режим в своей деятельности стремится опираться на сложившуюся систему экономических интересов и культурных ценностей, в то время как его действия обязательно находят отклик внутри этой системы, способствующий прогрессу или регрессу, имеющихся в ней взаимосвязей.


Политический режим обеспечивает стабильность и определенную упорядоченность политической власти, управляемость субъектов политики, приемлемую для власти динамику и направленность политических отношений. Эти задачи решаются успешно только тогда, когда политико-правовые механизмы формируются с учетом государственного устройства и особенностей развития социальных структур. Проблемный вопрос заключается не только в том, чтобы выяснить какую "формулу легитимности" нужно предписать обществу, но и в том, чтобы обнаружить имеющиеся для ее перехода социально-экономические предпосылки. Для разрешения конфликта между обществом и правительством любой из режимов может сыграть одну из определяющих ролей.

Политический режим является совокупностью властных структур, позволяющих господствующему классу осуществлять прилагаемые к нему полномочия. В одних ситуациях существуют институт многопартийности и развитые структуры гражданского общества, в других - политические решения принимаются и реализуются режимом без учитывания общественных интересов, опираясь на другие механизмы.


Любой режим в своей деятельности обращается к каким-то способам достижения результатов. Режимы могут иметь кардинальные различия между собой. Это зависит от насильственных или ненасильственных методов, 
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используемых ими в достижении поставленных целей. Методы осуществления власти и сами властные структуры не являются взаимозаменяемыми понятиями. В качестве примера можно привести специфику деятельности авторитарных режимов. Для достижения поставленных целей авторитарные режимы не всегда применяют метод фронтального насилия, несмотря на репрессивную структуру политической власти. В моментах, когда более действенен метод убеждения, а не принуждения, репрессивный по своей сути режим может проявить несвойственную ему склонность к компромиссам, достигаемым путем переговоров.
1.2 Факторы становления политического режима
У каждого политического режима есть свои предпосылки  — факторы становления. Они классифицируются на объективные и субъективные. Объективными факторами называются социально-экономические, исторические, демографические, природно-климатические, политико-правовые отношения между властью и обществом, лимитирующие факторы, национально-расовые, социально-психологические, культурные.
К социально-психологическим факторам относятся: менталитет, превалирующие типы характеров, согласованность массового сознания базовым особенностям организации общества.
К национально-расовым факторам можно отнести: однородность и неоднородность (дифференциация) государства, отношения наций между собой.
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К демографическим факторам относятся: плотность населения, уровень рождаемости, миграционные притоки и оттоки, религиозные характеристики, половозрастная структура, тенденции изменения численности населения в городе.
Политико-правовые взаимоотношения между обществом и властью включают в себя такие факторы, как: идеология, политическая культура, развитие гражданского общества, наличие многопартийности, наличие разделения властей.

К экономическим факторам относятся: формы собственности, уровень социально-экономического развития страны. довольно совершенная система законов.
К историческим факторам относятся: обычаи, исторический опыт страны, традиции.
К культурным факторам относятся: показатель общей культуры населения, культура взаимоотношений людей, религиозные традиции.
Субъективные факторы — обстоятельства, происходящие по воли определенных групп (классы, политические партии, отдельные личности), нацеленные на изменение, совершенствование или сохранение объективных общественных условий. Субъективные факторы влияют на эволюцию политического режима, но не в такой степени как объективные. Субъективные факторы действуют короткий промежуток времени.
В число субъективных факторов входят:

1. политические взгляды руководства страны

2. расстановка общественных сил
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3. разногласия во власти
4. личные качества политической элиты

5. взаимоотношения между политическими партиями, лидерами

6. связь между лидерами страны оппозицией

Из этого можно сделать вывод, что вид политического режима определяет его политическая динамика, обусловленная сложной связью между объективными и субъективными факторами, характерная процессу функционирования государства на определенном историческом промежутке.
2 глава: Классификация политических режимов 

2.1 Демократический политический режим

Демократический политический режим- это один из видов политических режимов, образующийся в правовых государствах, где народ признается единственным легитимный источником власти. 
К признакам демократического режима можно отнести следующие:

1. Народ формирует состав представительных органов

2. Наличие гражданских прав

3. Обеспечивается гарант и  неотчуждаемость основных прав человека
4. свобода рыночной экономики
5. народовластие
6. разделение властей 
7. многопартийная политическая система

8. плюрализм
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9. независимость СМИ

10. политическое и социальное равенство 

3 вида демократии по способу волеизъявления:
1. Представительная демократия 

2. Плебисцитарная демократия
3. Прямая демократия 

Прямая демократия - вид демократии, где граждане самопроизвольно  принимают участие в рассмотрении и принятии социальных и политических решений. При этом типе политического режима функции государственной власти сведены к минимуму. Власть народа равнозначна по силе власти государства.

К прямой демократии относятся:

1. прямые выборы

2. референдум
3. народная правотворческая инициатива на региональном и местном уровнях

4. местное самоуправление

5. отзыв выборного должностного лица
При непосредственной демократии народ осуществляет власть, применяя такие способы как: 

1. референдум
2. выборы
3. всенародные обсуждения проектов 
4. всенародные обсуждения законов
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К гласным рассмотрениям также относятся проблемы законотворческой инициативы, желания граждан управлять делами общества через органы местного самоуправления, социальные организации, сходы граждан, личностных или командных заявлений в органы государственной.
Представительная демократия - вид демократии, при котором власть осуществляется через депутатов - представительных органов местного самоуправления народом.
К органам представительной власти относятся:

1. единоличные органы (президенты; губернаторы краев, автономий; мэры городов)
2. высшие коллегиальные органы законодательной власти (городские думы)
Плебисцитарная демократия – вид демократии, при котором граждане ограничены в полномочиях влияния на политику. У них есть возможность при помощи голосования одобрить или отвергнуть какой-либо проект закона или другое решение, приготовленное правительством, партией или инициативной группой. В рамках такого режима политический лидер использует одобрение и согласие масс как определяющую меру легитимации своих политических решений.
2 вида демократии по способу осуществления власти:

1. государственная
2. негосударственная
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Цель современной демократии состоит в ограничении злоупотреблений властью и произвола. В основе такого демократического правления реализуются интересы большинства вместе с учетом интересов меньшинства.

Страны с демократическим политическим режимом на 2020 г:
1 Норвегия 2 Исландия 3 Дания 4 Швеция 5 Новая Зеландия 6 Австралия Финляндия 8 Швейцария 9 Канада 10 Нидерланды 11 Люксембург 12 Ирландия 13 Австрия 14 Германия 15 Мальта 16 Чехия 17 Соединенные Штаты Америки 18 Испания 19 Великобритания 20 Южная Корея

2.2 Авторитарный политический режим

Авторитарный политический режим характеризуется монополизацией власти в руках правящей элиты или вождя.

Признаки авторитарного режима:
1. Централизация управления

2. Обширный госсектор в экономике

3. Опора власти на административный, полицейский и военно-карательный аппарат
4. Воспроизводство политической элиты на основе следования

5. Концентрация власти в руках определенной группы или политического лидера

6. Строгая регламентация политического поведения  общественно-политических организаций

13

Авторитарный политический режим имеет свои преимущества и недостатки. Среди недостатков можно выделить: полная зависимость политики от позиции главы государства или группы правящей элиты, отсутствие у граждан возможностей предотвращения политических авантюр или произвола, ограниченность политического выражения общественных интересов. 
Преимуществами авторитаризма являются: высокая способность обеспечивать политическую стабильность и общественный порядок, мобилизовывать общественные ресурсы на решение определенных задач, преодолевать сопротивление политических противников.

К примерам авторитарного режима можно отнести: диктатуры Древнего Рима, восточные деспотии, феодальные государства средневековой Европы, государства Азии, государства Африки, авторитарный режим в период между Первой и Второй мировыми войнами в европейских странах.
Действие оппозиции, представительных органов власти, выборов носит формальный характер. Главным лозунгом у большинства авторитарных лидеров является изречение Людовика XVII - «Государство – это я». 
Авторитарный режим может варьироваться от жесткой военной диктатуры до умеренного авторитаризма с элементами демократии. Это зависит от методов правления политического лидера.

Страны с авторитарным политическим режимом на 2020:

1 Китай 2 Куба 3 Египет 4 Иран 5 Лаос 6 Саудовская Аравия 7 Азербайджан 8 Армения 9 Бахрейн 10 Турция 11  Вьетнам 12 Венесуэла 13 Зимбабве 
2.3 Тоталитарный политический режим
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Тоталитарный политический режим - режим где контроль над всеми сферами жизни общества осуществляется государством.  При использовании этого термина имеются в виду режимы Гитлера в Германии, Сталина в СССР, Муссолини в Италии, Франко в Испании, Салазара в Португалии, Мао в Китае, Хомейни в Иране, талибов в Афганистане, де Голля во Франции, Ф. Кастро на Кубе, Саддама Хусейна в Ираке,  Ислама Каримова в Узбекистане и др.
Тоталитарные режимы делятся на два вида, делящиеся в зависимости от основных ценностных позиций:

1. Правый тоталитарный режим, основанный на расовой позиции. В качестве примера можно привести фашистские режимы Гитлера в Германии, Муссолини в Италии.

2. Левый тоталитарный режим, основанный на социальной позиции. В качестве примера можно привести сталинизм в СССР, режим Мао Цзэдуна в Китае, КНДР времен Ким Ир Сена.
Признаки тоталитарного политического режима:

1. Отсутствие разделения властей

2. Милитаризация общественной жизни.
3. Однопартийная система
4. Экспансионизм
5. Наличие одной официальной идеологии
6. Цензура над СМИ

7. Отсутствие гражданских прав
8. Политический террор

9. Репрессии в случае возникновения оппозиции
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10.  Преобладание вождизма

11.  Монополия государства на средства вооруженной борьбы
12.  Обязательность участия граждан в делах режима
13.  Тотальный контроль за поведением граждан и их деятельностью
Для обеспечения господства государства используется одна из главных мер - нескрываемое насилие. Для этого режима характерна жесткая диктаторская власть, тираническая. 
По той причине, что тоталитарный политический режим не соответствует интересам большинства граждан, их существование не имеет долгую длительность. В качестве примера можно привести германский режим, время которого было только 12 лет, итальянский – 22 года, коммунистический режим РФ просуществовал чуть более 70 лет, а с годами приобрел авторитарные признаки.
Страны с тоталитарным политическим режимом на 2020:

1 Германия эпохи нацизма 2 фашистская Италия 3 милитаристская Япония накануне и в годы Второй Мировой 4 Китай при Мао Цзедуне 5 СССР при Сталине 6 Северная Корея 
3 глава: Сравнение политического режима Северной Кореи и Германии в рамках исторического развития этих стран.

1.1  Тоталитаризм в Северной Корее
Образование Северной Кореи произошло в 1948 году вследствие разделения сфер влияния между Америкой и Советским Союзом. Одни из лидеров сопротивления ориентировались на США и страны Западной 
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Европы, другие – на СССР и китайское коммунистическое подполье. Эти противоречия возникли в ходе второй мировой войны между Северной Кореей и Японией. После победы над Японией север полуострова до 38 параллели контролировал Советский Союз, а юг – Соединенные Штаты Америки. Это позволило разделить страну по политических мотивам. Правительство Северной Кореи выбрало политический курс, основанный на социализме для того чтобы удержать власть и политические ценности, которые ему присущи. Впоследствии Северная Корея стала считаться замкнутой, опирающейся на военные силы, тоталитарным государством.
Политическая элита имела возможность выбора в какой части страны они хотят жить. Это зависело от их политических взглядов.
Ким Ир Сен, представляющий из себя ярого коммуниста и сторонника Советского Союза, обосновался в Северной части страны. Под его управлением  было создано новое государство – Северная Корея, или Корейская Народная Демократическая Республика. Политический режим был схож по своим признакам с режимом в СССР. Его концепция была построена на доктринах марксизма-ленинизма. Ким Ир Сен создал идеологию, отражающую суть коммунистического общества, включая особенности менталитета страны. Ее название – Чучхе. 
Мирный период в истории КНДР начался в 1953 году. Однако, на формировании Северной Кореи последствия войны сказались на дальнейшем ее будущем. Политический режим этой  страны включал в себя наиболее авторитарные мотивы, по сравнению с коммунистическими правительствами в других странах. 
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Жизнь этой страны обрела стабильность и протекала плавно, несмотря на экономические кризисы, вызванными высокими расходами на армию. 
Страна очутилась в полной изоляции после падения СССР и смерти главенствующего лидера – Ким Ир Сена. Впоследствии вся система социалистического блока распалась.

На смену Ким Ир Сену пришел его сын – Ким Чен Ир. Политический режим стал еще жестче и не потерял своей прежней силы. Отношения с США и Южной Кореей все больше шли на обострение.
Следующим правителем стал – Ким Чен Ым в 2011 году. При нем отношения с США усугубились вдвойне.

Характеристики режима:

1. политика изоляционизма;

2. ориентированность на милитаризацию;

3. социалистический строй общества;

4. командная экономика;

5. единая идеология

В стране наблюдается полное отсутствие основных демократических права и свобод граждан. Преобладает ярко-выраженный информационный контроль. Начиная с 60-х годов и по наши дни хранение радиоприемника со свободной настройкой – уголовно наказуемо и расценивается, как преступление. Почти совершенное отсутствие какого-либо взаимообмена информацией между людьми. Жесткая распределительная система. Она реализуется упразднением всех видов частной экономической деятельности. 
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С конца декабря 1957 г. торговля зерновыми культурами на частных рынках стала запрещена и считалась достаточно подсудным делом. В 1957 г. был введен переход на карточки, а в конце 60-х гг. трансформировался во всеобъемлющую карточную систему. Также в Северной Корее большое внимание уделяется передвижению населения. Для выезда за пределы района нужно специальное разрешение. 
По оценкам специалистов, свобода слова и информации в Корее занимает второе место с конца среди всех стран мира. Неуважительные высказывания в адрес правителей или политического строя угрожают людям арестами и тюремными сроками.

На данный момент крайним методом наказания является смертная казнь, как и публичная. Когда Ким Чен Ын стал правителем, СМИ переполнили вести о суровой расправе над политическими соперниками при помощи зенитных орудий и огнеметов.


Таким образом, Северной Кореи присуще все черты тоталитарного общества и благодаря железному занавесу и мировой изоляции она остаётся самой закрытой страной.
1.2 Демократия в Германии
Германия является демократическим правовым государством, имеющим развитую правовую и социальную системы. Демократичность выражается на партийных выборах. Немецкий парламент носит название – Бундестаг. Депутаты отправляются туда, в то время как граждане отдают свои голоса партиям. В Германии 13 областей и свободных города, имеющие свои органы власти. Такой концепцией федеральных земель определяется федеративность государства.
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Главная задача Бундестага выражать волю немецкого народа и осведомление бюргеров о реформах и прочих преобразованиях в политике.
Контроль за германским парламентом осуществляет Федеральный Конституционный Суд.

Демократия в Германии реализуется через выборы представителей в государственные органы власти – начиная с местного начальства в каждом из городов и заканчивая Парламентом. Также она реализуется через формы правления – республику и парламентарную монархию с развитой системой народного представительства и разделением властей.
Немецкий Совет Федераций называется -  Бундесрат. Его главной задачей является защищать интересы отдельных регионов и участвовать в принятии законов. Автономия федераций осуществляется засчет того, что Бундесрат не одобрит предложения и преобразования не вступят в силу, если столица утвердит закон, наносящий ущерб на суверенитет земель или на права
Бундеспрезидент предлагает новоизбранному парламенту кандидатуры канцлеров, проверяет подлинность и наличие  немецкого гражданства, высказывает свое мнение по поводу федеральных министров, предложенных канцлером.
Основным законом в ФРГ считается Конституция. В не закреплены основные права и свободы граждан. В качестве примера можно привести:
1. свободу проведения собраний

2.  свободу проведения союзов

3.  свободу перемещения
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4. Возможность выбора профессии 

Гарантии со стороны государства заключаются в следующем:

1. защита достоинства человека

2. действие принципа справедливости и защиты социально слабых или уязвимых категорий

3. наделение правами для свободного развития личности всех граждан и иностранцев

Профсоюзные организации (немецкие служащие, христианские профсоюзы) защищают экономические и социально-политические интересы граждан, как и ФРГ. Наравне с ними активную деятельность осуществляют общественные организации и союзы, состоящие из большой части населения страны.
Демократический режим в Германии поспособствовал тому, что в стране обеспечиваются конституционные права и свободы, влияющие на поддержание порядка в стране.
Заключение:

В 21 веке сложилось четкое разделение стран по режимам, где демократическому режиму отдается предпочтение в большей степени. Исходя из исторического опыта тоталитарные и авторитарные режимы с каждым годом все больше изживают себя по сравнению с прошлым веком, во время которого такие режимы имели высокую популярность.
Демократический политический режим обеспечивает непосредственное полноценное развитие личности, неотчуждаемость основных прав свобод, защиту, интересов. Этот режим я могу назвать наиболее эффективным, потому что страны в которых они закрепились имеют больше возможностей 
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в развитии экономики,  науки, армии, и в других областях. К таким странам можно отнести США, Канаду, Австралию, страны западной Европы.
Говоря о тенденции их развития, я могу выделить, что в настоящий период времени функционирует конкретная динамика, характеризующаяся ростом количества демократических политических режимов. Ряд режимов являются переходными или гибридными: от авторитарных к демократическим или авторитарными с демократическими перспективами развития.
Демократия создает условия для нормальной человеческой жизнедеятельности из-за выборности и сменяемости правительства, ограничения полномочий власти, независимости суда, свободы слова и собраний, права на свободный выбор работы и профессии, доступности информации, права на образование.
Таким образом, можно сказать, что демократические черты делают общество цивилизованным и обеспечивают политическую стабильность. Демократический политический режим не допускает отрыва правящей элиты от народа, что нельзя сказать об авторитарных режимах.
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