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· [bookmark: _Toc33722352]
Введение
· Тема
·  Разновидность денег
· Почему выбрал
·  Я выбрал эту тему, потому что мне интересно, как расплачивались в прошлом, какие “деньги” существовали.
· Актуальность 
· Многие люди не знают, как расплачивались раньше, чем расплачивались и как мир пришел к “электронным” деньгам. 
· Характер работы
· Исследовательский.
· Источники
· Смотрите в конце реферата.
1. [bookmark: _Toc33722353]
Понятие денег и их функции
[bookmark: _GoBack]Для начала разберемся, что такое деньги. Деньги - эквивалент, служащий мерой стоимости любых товаров и услуг, способный непосредственно на них обмениваться. Функции денег: мера стоимости; средство платежа; средство накопления; средство отсрочки платежей. Деньги как всеобщий эквивалент измеряют стоимость всех товаров. Однако не деньги делают товары соизмеримыми, а общественно необходимый труд, затраченный на производство товаров, создает условия их уравнивая. Все товары выступают продуктами общественно необходимого труда, поэтому действительные деньги (серебро и золото), обладающие стоимостью, могут стать мерой их стоимости. Стоимость товара, выраженная в деньгах, называется ценой. Она определяется общественно необходимыми затратами труда на его производство и реализацию. В основе цен и их движения лежит закон стоимости. Цена товара формируется на рынке, и при равенстве спроса и предложения на товары она зависит от стоимости товара и стоимости денег.
2. Происхождение денег
Первые «деньги» появились еще в первобытные времена. Эти «деньги» являлись какими-либо предметами. То есть ракушки, скот, камни и так далее. Спустя некоторое время, северные народы, например, применяли в качестве первого товар для обмена мех. Меховые деньги были широко распространены в Монголии, Тибете, Северной Сибири и районе Памира. В Древней Руси куний мех стал единицей меховой денежной системы. Даже в средневековой России меха имели значение денег. Так же, в отдельных частях Центральной Европы орудием обращения становится хлеб, на территории современной Мексики - маис, в Малой Азии - оливковое масло, на полуострове Юкатан - мешочки с бобами какао, на Филиппинских островах - рис и т.д. По этим явлениям можно судить, что деньгами можно признать что угодно. Главное, что бы эти предметы были  признаны обществом. Деньги, ведь, обычные вещи, благодаря которым легко оплачивать покупки. 
3. [bookmark: _Toc33722354]Разновидности денег
3.1. [bookmark: _Toc33722355]Золотые и серебряные монеты
Вначале я хотел бы вам рассказать, что такое монета. Монета - денежный знак, изготовленный из металла либо другого материала определённой формы, веса и достоинства. Почему же люди перешли с «меховых» денег на монеты? Да все просто, им было намного легче расплачиваться. Но, известны периоды в истории отдельных стран, когда использование монет по тем или иным причинам прекращалось. Так, на Руси в XII—XIV веках существовал безмонетный период, так как приток серебра из-за рубежа иссяк, а своих серебряных месторождений на Руси тогда не было. 
3.2. [bookmark: _Toc33722356]Бумажные деньги
Вернемся в прошлое, а именно в I век до нашей эры. В Китае появились деньги, изготовленные из шкур белых оленей. Они имели форму четырехугольных пластинок и были снабжены особыми знаками и печатями. Эти билеты обладали различной покупательской способность и под страхом смертной казни были обязательны к приему. Возникновение бумажных денег было связано с именем Хана Хубилая[footnoteRef:1] - внука Чингисхана[footnoteRef:2]. [1:  Хубилай — монгольский хан, основатель монгольского государства Юань, в состав которого входил Китай. ]  [2:  Чингисхан  — основатель и первый великий хан Монгольской империи, объединивший разрозненные монгольские и тюркские племена; полководец, организовавший завоевательные походы монголов в Китай, Среднюю Азию, на Кавказ и Восточную Европу. Основатель самой крупной в истории человечества континентальной империи.] 

Однако широкое распространение бумажных денег начинается с конца XVII. Самый главный плюс бумажных денег был в том, что их было дешевле делать, чем монеты. Действительно, на обороте монеты стираются, и они теряют свою платежную способность, часть благородного металла пропадает. К тому же, возрастают потребности в золоте у промышленности, медицины, потребительской сферы. Переход к бумажным деньгам резко расширил рамки товарного обмена. Бумажные деньги, в отличие от монет, являются лишь знаками стоимости.

3.3. [bookmark: _Toc33722357]Электронные деньги
3.3.1. [bookmark: _Toc33722358]Пластиковые карточки с магнитной полосой
Электронные деньги впервые появились в 70-х годах. Во второй воловине 80-х годов в ряде капиталистических стран начинают внедрять электронные кредитные карточки второго поколения.
Пластиковая карточка представляет собой пластину стандартных размеров, изготовленную из специальной, устойчивой к механическим и термическим воздействиям, пластмассы. Одна из основных функций пластиковой карточки - обеспечение идентификации использующего ее лица как субъекта платежной системы. Для этого на пластиковую карточку наносятся логотипы банка и платежной системы, обслуживающей карточку, имя держателя карточки, номер его счета, срок действия карточки и пр. Кроме этого, на карточке может присутствовать фотография держателя и его подпись. Алфавитно-цифровые данные - имя, номер счета и др. - могут быть нанесены рельефным шрифтом. Это дает возможность при ручной обработке принимаемых к оплате карточек быстро перенести данные на чек с помощью специального устройства, импринтера[footnoteRef:3], осуществляющего "прокатывание" карточки. [3:  Импринтер — механическое устройство, предназначенное для оформления слипа при совершении операции с платёжной картой.] 

	Карточки с магнитной полосой являются на сегодняшний день наиболее распространенными. Однако из-за невысокой надежности многократно повторяемого процесса записи, запись на магнитную полосу, как правило, не практикуется, и такие карты используются только в режиме считывания информации. Хотя такой тип карт относительно уязвим для мошенничества.
3.3.2. [bookmark: _Toc33722359]Карта
Как известно, первые смарт-карточки появились во Франции в середине 70-х годов. Основными преимуществами этого вида пластиковых карточек по сравнению с пластиковыми карточками с магнитной полосой являются повышенная надежность и безопасность, многофункциональность, возможность ведения на одной карточке нескольких счетов. Существенный недостаток смарт-карточек, который до сих пор не удалось преодолеть, - их высокая себестоимость, значительно превосходящая стоимость пластиковой карточки с магнитной полосой
Широкое внедрение в России систем безналичных платежей на основе пластиковых карточек станет возможным лишь в том случае, если будет обеспечен баланс интересов всех участников процесса расчетов с помощью пластиковых карт: коммерческих банков, предприятий торговли и обслуживания, физических лиц. Однако карточки еще не получили распространения среди широких слоев населения России, а это значит, что оптимального сочетания экономических интересов отдельных участников систем платежей достичь пока не удалось. 
Многие экономисты склоняются к тому, что в будущем бумажные деньги - банкноты и чеки вообще исчезнут и их заменят электронные.
[bookmark: _Toc33722360]Вывод
Подводя итоги, я заметил, что бумажные деньги, после золотых и серебряных монет, явились большим шагом в эволюции денег, но все же они уже в значительной мере исчерпали свой потенциал. Будущее за «электронными» деньгами. 
Во многих высокоразвитых странах денежные знаки «умирают», то есть все меньше и меньше пользуются ими. Если в стране хорошо развита банковская система, правительство пользуется доверием у населения, нет никакой необходимости носить с собой кучи бумажных денег и монет. Можно перейти на безналичный расчет. Это во много раз удобнее и практичнее. Люди могут приходить в магазин с пластиковой пластинкой в кармане, и покупать сколько угодно товаров, если конечно позволяет счет
Но такой вид расчета может быть перспективным только при стабильной экономике, развитой банковской системе и абсолютному доверию населения государству. Если хоть один из этих компонентов не выполняется, полный переход на безналичную систему просто невозможен. 
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