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Спортивный экстремизм 
	Экстремизм опасен для общества. Основная задача по его предотвращению – это профилактика. Одной из опаснейших и часто встречающихся форм экстремизма является спортивный экстремизм. Спортивный экстремизм подразумевает социальную массовую совокупность, направленную на противоправные действия по отношению к спортсменам, болельщикам и иным участникам, вовлеченным в мероприятие. 
	Также спортивный экстремизм пропагандирует ЗОЖ и занятия спортом только для того, чтобы вовлечь молодежь в экстремистские организации. Экстремистские организации приносят большой вред для молодежи. Сначала они вовлекают их к себе, внушают им свои идеи и цели, после подталкивают на правонарушения. Общение с семьей и друзьями исчезает, оставляя в приоритете только организацию. 
	За последние годы в России данная деятельность сильно возросла. Усилились противоправные действия футбольных хулиганов, которые во многих случаях приводят к криминальной активности. Именно молодежь является уязвимой для экстремизма. По данным, в России насчитывается около 300 неформальных объединений, состоящих из молодежи. 
	Важно отличать обычных болельщиков футбольных клубов от фанатов. Болельщикам важна именно футбольная игра, они собираются на матчах, чтобы получить эмоции от игры любимой команды. Для фанатов игра тоже имеет значение, но они всегда нацелены в первую очередь на вандалистический акт. Например: спровоцировать драку с болельщиками противоположных клубов, разрушение трибун стадиона, высказывания нецензурной лексики в адрес болельщиков и игроков. 
