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Введение

Вторая мировая война и Великая Отечественная Война явились ключевыми событиями в 20 веке, которые определили развитие Советского Союза, Европы и всего мира на целые десятилетия вперед. Достоверно известно, что Советский Союз предпринимал попытки предотвратить войну с Германией. Ключевая роль в этих усилиях принадлежала военной разведке, которая не только снабжала руководство Советского государства информацией, но и проводила различные операции, направленные на сохранение мира.

Военная разведка была одной из ключевых структур, которые влияли на внешнюю и внутреннюю политику СССР. Одна из задач разведки в годы перед войной заключалась в донесении руководству страны информации о планах Гитлера и точной дате начала войны. 
Особое место в истории разведки того времени занимал Исмаил Хусейнович Ахмедов. Он был начальником одного из отделов Главного Разведывательного Управления (ГРУ). 

Ахмедов родился в 1904 году в городе Орск, Оренбургской губернии. В 1918 году был принят в ВЛКСМ. В 1919 году поступил в Московский институт народов Востока. В 1929 году заканчивает Ленинградскую школу связи. В 1940 работал в Берлине в резидентуре военной разведки. В 1942 году Ахмедов бежал из СССР в Турцию и объяснял это тем, что в СССР начали появляться репрессии против крымских татар. Затем в 1953 году выехал в США. Где написал книгу «Внутри и вне сталинского ГРУ: побег татарина из разведки Красной армии», анализ которой лег в основу данной работы.

Ахмедов - один из немногих разведчиков, которому удалось бежать из страны в военные годы. Воспоминания Ахмедова посвящены деятельности военной разведки в СССР как в довоенный период, так и в военный, и представляют уникальный материал для исследования. В то же время как  перебежчик, в своей книге он мог делать акцент только на той информации, которая была интересна принимающей стороне, или трактовать факты по-своему. 
Целью исследовательской работы является изучение достоверности информации, предоставленной в мемуарах Ахмедова о разведке в предвоенные годы.

Также, необходимо использовать другую литературу для сравнения с информацией, сказанной в мемуарах Ахмедова. 

По мемуарам Исмаила Хусейновича никто никаких работ не писал, и в этом будет заключаться актуальность этой работы. 
В своей работе я буду анализировать книгу Исмаила Ахмедова, проверять достоверность фактов в довоенное время и изучать его личную жизнь для того, чтобы понять, какие жизненные ценности и интересы и взгляд на мир у него были.

В своей работе я поставил следующие задачи: 

· В первой главе изучить структуру военной и внешней разведке в СССР.

· Во второй главе рассмотерть операции разведки в интерпритации Ахмедова.

· В третьей главе проанализировать личность Исмаила Ахмедова с целью выявления достоверности информации, описанной в его мемуарах.
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