Введение
Битва при Ватерлоо положила конец целой эпохе в мировой истории. Её двигателем был Наполеон Бонапарт,  который пришёл к власти во Франции в результате военного переворота. На несколько десятилетий Европа погрузилась в пучину кровавых войн. Событие, поставившее точку в череде громких побед Наполеона, не могло не привлекать внимание историков. О ней написаны десятки книг, мемуаров и монографий. 
Разные историки разных эпох и идеологий описывали эту битву. В своих работах её рассматривали такие титаны западной мысли, как: Александр Герцен,  Карл Маркс и Фридрих Энгельс, Виктор Гюго и многие другие. В советской историографии битва представлена в работах Евгения Тарле. Будучи советским историком, и творившим в разгар сталинского террора, его работа выражает не объективную позицию автора, а официальную точку зрения партии и СССР. 
	В будущем, я бы хотел развить своё исследование в дипломной работе и разобрать мнение о битве русских и немецких историков. В данной работе я хочу проанализировать мнение современников и историков Франции и Англии. Книги, статьи, исследования и другие работы, которые я буду использовать в качестве источников, выражают разные мнения и отношения историков разного времени к вышеупомянутым событиям.
Первые две главы посвящены краткому разбору битвы и анализу литературы посвящённой битве при Ватерлоо
В третьей главе я собираюсь рассмотреть мнение французских авторов: Виктор Гюго, Ласказ и генерал Марбон. В четвёртой главе я хочу проанализировать книгу британского писателя Саундерс Эдит Также в первой главе я опишу кратко опишу битву при Ватерлоо, чтобы понимать о чём будет идти речь следующих авторов. 
Цель моего Реферата- характеризовать мнение и отношение к битве при Ватерлоо, для французских и английских авторов.
Задачами моего проекта являются: 
1) Проведение сравнительного анализа характеристики битвы при Ватерлоо, для современников и историков Франции и Англии
2) Сравнение взглядов на итоги сражения английских и французских авторов.

