Антибиотики — вещества природного (микробного, животного или растительного) или полусинтетического происхождения, способные подавлять рост определенных микроорганизмов или вызывать их гибель. Антибиотики – вещества, изначально созданные природой. Они первично являются выработанным в процессе эволюции оружием микроорганизмов, которое помогает им защитить, а в некоторых случаях и расширить «свои территории». При этом они  абсолютно безвредны для хозяина, но смертельны для других организмов. Детальное наблюдение за микроорганизмами, процессами их жизнедеятельности поведением в различных, порой даже самых экстремальных, условиях позволили человечеству создать новую группу лечебных препаратов – антибиотики. Считается, что открытие антибиотиков прибавило в среднем 20 лет к средней продолжительности жизни населения  развитых странах. Практически в каждой семье найдется человек, оставшийся в живых благодаря этой группе препаратов. Зинаида Ермольева – микробиолог, которая в 1942 году впервые в СССР получила образцы пенициллина, о важности открытия антибиотиков говорила так: «Если бы в XIX веке был пенициллин, Пушкин бы не умер от раны».

Впервые термин «антибиотики» ввел в обращение Зельман Ваксман, сделавший большую часть своих открытий в США. В 1952 году Ваксман был удостоен Нобелевской премии за открытие стрептомицина. Он предложил называть антибиотиками все вещества, которые вырабатываются микроорганизмами для нарушения развития или уничтожения других микроорганизмов.  Сам же термин «антибиотики» (лат. «анти» — против, «биос» — жизнь) был придуман Пастером, который вложил в него смысл «жизнь – против жизни». 
Самый первый известный людям антибиотик появился в Китае две с половиной тысячи лет назад. В то время, китайцы обнаружили, что если прикладывать створожившееся соевое молочко к месту поражения инфекцией, то такой компресс оказывает определенное терапевтическое действие. Так же во многих древних культурах плесень использовали в качестве лекарства. В 1877 году Луи Пастер и его сотрудник обнаружили, что рост болезнетворной бактерии можно остановить, если запустить к ней другую бактерию. 

История создания первого антибиотика – пенициллина – берет свое начало в 20-х годах 20 века. Именно тогда Александр Флеминг, работавший в одной из лондонских больниц, готовил для учебника по бактериологии статью про стрептококки (один из видов бактерий) и ставил эксперименты. Совершенно случайно в одну из культур бактерий попало немного плесени, и Флеминг с удивлением отметил, что плесень практически растворила культуру бактерий. Очевидно, что плесень содержала какие-либо вещества, которые владели свойствами уничтожения бактерий. Это вещество Флеминг назвал пенициллином (лат. penicillium – плесень). Позже, в 1929 году Флеминг опубликовал свое открытие, а в 1936 году рассказал о нем на Втором Международном конгрессе микробиологов. Однако данное открытие сразу не вызвало широкого резонанса в научных микробиологических и медицинских кругах, возможно, по причине весьма неважных (по воспоминаниям современников) ораторских качеств самого Флеминга.

В дальнейшем разработка пенициллина как лекарственного препарата была связана с работой Оксфордской группы под руководством Говарда Флори и Эрнста Чейна. Чейн занимался выделением чистой субстанции пенициллина, а Флори – процессом клинических испытаний препарата на животных. В результате работы этой группы была получена относительно чистая, малотоксичная и высокоэффективная субстанция. Впервые пенициллин был применен для лечения человека 12 февраля 1941 года. В 1945 году Флеминг, Флори и Чейн за открытие и получение пенициллина были награждены Нобелевской премией.

 Промышленное производство препарата было налажено лишь в 1943 году в США. При этом у пенициллина при детальном исследовании оказалось столько полезных человеку свойств, что он используется и до сих пор, несмотря на наличие препаратов новых поколений.
 После того, как стала научно доказанной возможность выделения антибиотиков из микроорганизмов, ученые начали создавать новые антибиотики. В 1939 году был открыт грамицидин, в 1942 году – стрептомицин, в 1945 году – хлортетрациклин. К 1950 году было описано и выделено около 100 антибиотиков. 

Необходимо заметить, что процесс поиска новых антибиотиков является достаточно длительным, дорогим в исполнении и кропотливым. В процессе развития медицины и микробиологии выделялись все новые возбудители заболеваний, что также требовало подключения новых, более совершенных антибиотиков. Именно поэтому научная мысль пошла по пути исследования уже существующих субстанций для того, чтобы изменяя их структуру, пытаться усовершенствовать их свойства. Так начался новый новый период развитя антибиотиков, ученые начали выделять синтетические и полусинтетические антибиотики.

Первым в этом ряду стал феноксиметилпенициллин. Препарат был отличен от обычного пенициллина тем, что не разрушался желудочным соком, который, как известно, имеет выраженную агрессивную кислую среду. Это расширяло возможности применения препарата в виде таблеток.

Следующей группой в эволюционной истории антибиотиков стали цефалоспорины. Цефалоспорин был выделен в 1945 году из сточных вод на острове Сардиния и дал начало новой группе полусинтетических антибиотиков. Эта группа характеризуется мощнейшим антибактериальным действием и высокой безопасностью для человеческого организма. Сейчас эта группа насчитывает более 100 препаратов.

Создание первых антибиотиков ознаменовало новую эру человечества, в которой отступили назад многие до этого смертельные заболевания. Однако, через чуть более, чем через 10 лет после начала применения первых антибиотиков выяснилось, что к антибиотикам у бактерий возникает устойчивость. Научные исследования данной проблемы выявили три основные причины этого. Первая - горизонтальный перенос генов, вторая – возникновение мутаций и третья – образование бактериями биопленок.  Кроме этого ученые обнаружили, что с каждым годом к новым антибиотикам устойчивость возникает все быстрее и быстрее. 

Таким образом, развитие и распространение устойчивости к антибиотикам среди клинических штаммов создает серьезные проблемы при лечении инфекций и в настоящее время вызывает сильную тревогу в связи с неэффективностью дальнейшего использования антибиотиков в лечебных целях. 
