РЕЦЕНЗИЯ

на дипломную работу ученицы 10 класса гимназии №1505

Ефремовой Екатерины: «Основы криптографии»


Работа посвящена изучению основ криптографической защиты информации и разработке обучающего сайта по криптографии, включающего тестирующую страницу для проверки полученных при чтении информации на сайте знаний.


Сайт создан с использованием языка разметки гипертекстовых документов (Hyper Text Markup Language), а тестирующая страница разработана на объектно-ориентированном языке программирования Delphi.
Сайт содержит навигацию для знакомства с историей и основными понятиями криптографии, с криптографическими системами, цифровыми подписями, требованиями к современной криптографии, а также возможность перехода к тестированию. 
При работе над дипломом автор продемонстрировала умение работы с источниками информации по отбору нужного материала и его систематизации, навыки разработки сайта на языке HTML. Кроме того, в тексте диплома размещена блок-схем программного кода теста, которая помогают понять смысл реализованного в тесте алгоритма.

Тема диплома актуальна, т.к. защита информации от прочтения ее посторонними очень важна в наш информационный век. Сам диплом и разработанный сайт имеет практическое значение, т.к. сегодня криптография крайне востребована в мировой сети, а тема диплома объективно сложна для изучения. 
К недостаткам оформления текста отчета диплома следует отнести синтаксические ошибки в тексте работы. 
· К недостаткам разработанного обучающего Web-сайта с тестирующей страницей следует отнести: 
· отсутствие апробации эффективности обучения по сайту, по результатам которой, возможно, необходима была бы доработка сайта;
· нет ссылки на тест, и отсутствует возможность перехода к тестирующей странице, поэтому нельзя оценить работоспособность теста (нет тестовой программы ни на сайте, ни в папке, хотя в приложении 2 приведен ее программный код);
· тэг <TABLE> не должен содержать атрибут WIDTH=1250, надо сделать его WIDTH=100%, это даст возможность видеть предлагаемую информацию на любом экране, а сейчас основные тексты не видны;
· локация по разделам сайта не удобна пользователям, так как ссылка на разделы происходит через переход на страницу «обучение», можно было бы сделать локационный фрейм, который не исчезал бы с экрана;
· украшающий рисунок выталкивает текст с экрана вниз, иллюстрацию лучше сделать меньше;
· на взгляд рецензента тест логичнее было бы разрабатывать на языке сценариев (например, JavaScript), который лучше совместим с языком HTML.
Несмотря на указанные недостатки, и при их исправлении, диплом в целом выполнен на неплохом уровне, почти все поставленные задачи решены (отсутствует заявленный тест), цель диплома достигнута. Работа может быть допущена к защите и заслуживает хорошей оценки.
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