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Введение

Нейрон это структурно-функциональная единица нервной системы. Нейрон состоит из ядра, тела клетки и отростков (аксонов и дендритов). Важную роль играет оболочка, которая покрывает нервную клетку. Ее называют клеточной мембраной. Между внутренним содержимым клетки (цитоплазмой) и наружной средой существует разность потенциалов, которую называют мембранным потенциалом. И за счет изменения мембранного потенциала сигнал и передается между нейронами.

На основе биологической нервной системы можно писать некоторые программы. И возможно совокупность таких программ вскоре даст человечеству возможность создать идеальный искусственный интеллект. Но сейчас не об этом. Эти программы будут иметь большой КПД (природа оставляет только наилучшие приспособления, а следовательно- инструмент для решения задач с наибольшим КПД это именно биологическая нервная система- основа наших программ) . Так же эти программы будут способны самообучаться, что приведет к повышению их способностей.         

Актуальность:

Я считаю тему данного реферата очень интересной в связи с возрастающим интересом человечества к самопознанию и компьютерным технологиям. Изучение нейронных сетей может помочь при написании новейших программ (активно развивающаяся отрасль)

Цель:

Целью моего реферата является изучение принципа организации и самообучения нейронных сетей. 

Задачи моего реферата :

1.Найти подходящие по теме источники

2.Изучить источники информации, связанные с моей темой

3.Проанализировать полученную информацию

4.Составить текст на основе изученного материала

Доп. Задача - изучить язык программирования,  на котором будет легче всего работать для получения качественного результата.
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