Во времена, описываемые Александром Сергеевичем Пушкиным в романе в стихах «Евгений Онегин» распорядок дня описывается примерно следующим: для столичных дворян он носил некоторые типические черты. День служащего человека, будь то чиновник или офицер, немного отличался от дня дворянина, ведущего праздный образ жизни, свободной от службы. Именно такую жизнь и ведет главный герой романа, Евгений Онегин, поэтому эти различия не отмечены, и останавливаться на них нам не имеет смысла. Но стоит отметить, что лишь малая часть дворянской молодежи Петербурга в XIX веке могла позволить себе вести подобную жизнь. Не считая служащих, такую жизнь вели богатые молодые люди из знатного рода, и их служба чаще всего носила лишь фиктивный характер. Примером таких людей, помимо героев романа, было множество. Такую жизнь вел П. А. Голицын и С. Романов. 


 Офицер-гвардеец в младших чинах с раннего утра должен был находиться в своем эскадроне, роте или команде. Однако «право вставать как можно позже являлось своего рода признаком аристократизма, отделявшем неслужащего дворянина не только от простонародья или собратьев, тянущих фрунтовую лямку, но и от деревенского помещика-хозяина». Эта мода была завезена в Россию вместе с эмигрантами-роялистами. Для светских дам Парижа являлось особой гордостью то, что они никогда не видели солнца: они просыпались на закате и засыпали в сумерках до восхода. Их день начинался вечером и заканчивался в ночных сумерках. Авдотья Голицына, имевшая прозвище «Princesse Nocturne» (princesse в переводе с французского означает «принцесса, княгиня», а nocturne означает «ночная» или, как существительное, «ночная бабочка»).  Эта «Ночная Княгиня», красивая молодая женщина, особа, привлекшая самого А. С. Пушкина и Ю. П. Вяземского, ни разу не появилась на дневном свете и за всю свою жизнь ни разу не увидела солнца, гостей в своем особняке она также принимала только ночью. Очевидно, при Николае I это не могло не вызвать подозрений со стороны III отделения: к дому Голицыной был приставлен тайный агент. Опасения на ее счет не были совсем лишены оснований: «в обстановке аракчеевщины аристократическая партикулярность приобретала оттенок независимости, заметный, хотя и терпимый при Александре I и превращавшийся почти в крамолу при его преемнике».

К двум-трем часам чашка кофе и утренняя процедура приведения себя в порядок сменялись прогулкой. Она могла быть пешей, конной или в коляске и занимала около одного-двух часов. В двадцатые годы XIX века излюбленными местами для прогулок служил Невский проспект, Адмиралтейский бульвар и Английская набережная Невы. У Александра I был свой собственный маршрут, начинавшийся в час пополудни у Зимнего дворца, проходил по Дворцовой набережной, у Прашечного моста поворачивал по Фонтанке до Аничковского моста. Обратный путь лежал через Невский проспект. Прогулка осуществлялась каждый день и называлась le tour imperial(в переводе с французского языка «императорский круг»).  При любой погоду прогулка осуществлялась в одном сюртуке и, как правило, без сопровождающих. Толпа в это время состояла из чиновников, чья служба носила фиктивный или полуфиктивный характер, приезжих из провинции, неслужащих франтов, и гуляющих дам. Именно в эти часы и гулял Евгений Онегин по «бульвару». 

Около четырех часов наступало время обеда. Холостые молодые люди редко содержали повара и предпочитали обедать в ресторанах. Лучшие рестораны находились, конечно же, на Невском проспекте, и каждый посещался определенным кругом лиц. «Появиться в том или ином ресторане означало явиться на сборный пункт холостой молодежи. А это обязывало к определенному стилю поведения и на все оставшееся до вечера время».

После обеда молодые дворяне стремились заполнить временной промежуток между рестораном и балом. Одной из таких возможностей бал театр. Помимо художественного зрелища, он также представлял собой «своеобразный клуб, где происходили светские встречи, а также место любовных интриг и доступных закулисных увлечений».

Однако в течение второй половины XVIII и  первой трети XIX столетия распорядок дня светского человека безостановочно сдвигался. В XVIII веке военные начинали службу около пяти часов утра, чиновники в восемь, а в час дня заканчивали. Таким образом, домой чиновники приходили около двух часов дня, а военные и вовсе в одиннадцать уже были дома. Частные вечера начинались около семи часов, а опоздавшим задавали вопрос, почему же они задержались. Обычно ответом служило то, что человек задержался в театре. Мы можем также проследить динамику: в 1799 званый обед у главнокомандующего в Москве начинался в три часа, а вечер начинался в семь и заканчивался, самое позднее, в час. В 1807 году к Т. И. Тутолмину(главнокомандующему в Москве) на вечер съезжались с девяти до десяти часов, теми, кто являлся в одиннадцать, был недоволен хозяин.  В 1812 же некая мадам Сталь, будучи в Москве, завтракала в два часа дня. К началу двадцатых годов XIX века обед сдвинулся к четырем часам, а начало вечерних собраний к десяти часам, «щеголи же не приезжали на балы до полуночи. Там, где после бала имел место ужин, он проходил в два-три часа ночи». 


Танцы в романе в стихах «Евгений Онегин» занимают значимое место: А. С. Пушкин посвящает им авторские отступления, на них опирается сюжетная линия. Они были очень важным элементом в структуре дворянского быта. На них дворяне реализовывали свою общественную жизнь. Таким образом бал был «областью непринужденного общения, светского отдыха, местом, где границы служебной иерархии ослаблялись». На балу действовали уже другие, неслужебные критерии ценностей и давали возможность молодому поручику, ловко танцующего и пользующегося расположением дам, почувствовать себя выше стареющего и потрепанного войной полковника. Однако бал также оказался формой социальной организации, одной из немногих дозволенных форм коллективного быта в России той эпохи. Получилось, что светская жизнь получила отчасти ценность общественного дела.  Постепенно возникали правила бала, а сам он становился представлением, в котором все делалось по образцу, каждое действие влекло за собой типовые эмоции, фиксированное поведение. Бал превращался в строгий ритуал. Танцы служили стержнем, на котором держался весь бал, задавали тон. Бал в эпоху Онегина начинался полонезом, который заменял менуэт, отошедший в прошлое вместе с королевской Францией, однако в романе в стихах полонез не упоминается ни разу. Второй бальный танец – вальс. Кульминацией бала была мазурка.  Старая французская манера исполнения мазурки требовала легких прыжков, именуемых антрша(прыжок, в котором нога об ногу ударяется три раза). Один из заключительных танцев – котильон (вид кадрили, очень непринужденный, легкий и игривый). 
