Другой сферой, на которую сильно повлияла Франция и ее культура, было образование и служба дворян, которые во времена А. С. Пушкина, по его мнению, «есть самое недостаточное, самое безнравственное; ребенок <…> видит одни гнусные примеры, своевольничает или рабствует, не получает никаких понятий о справедливости, о взаимных отношениях людей, об истинной чести». Воспитание ограничивалось лишь двумя-тремя языками и изучением азов той или иной науки. 
Наиболее характерной фигурой, которая занималась воспитанием ребенка на дому, был француз-гувернер. Обычно они были либо алкоголиками, либо сумасшедшими, либо излишне вспыльчивыми, либо излишне флегматичными. 

Русскую грамматику, словесность, историю отечества, фехтование, верховую езду, танцы и многое другое преподавали особые учителя, которых приглашали в дом по специальным билетам. Они назывались французами-гувернерами.

Но и француз учитель, и француз-гувернер не придавали большого значения своей работе, были лишь редкие случаи, когда тот или иной француз-преподаватель серьезно относился к своим учительским обязанностям. К этим людям относились Жильбер Ромм (французский математик, принадлежавший к якобинцам и в последствие учитель П. А. Строганова), де Будри (швейцар, приехавший в Москву по просьбе князя Салтыкова для воспитания его сына и оставшийся в России, женившись), а также Модрю (знаменитый лингвист). Подавляющее большинство, небрежно относящееся к преподаванию, давало подов для насмешек и анекдотов. 
В XVIII веке французы, приезжавшие в Россию, были авантюристы, беглые солдаты, актеры и просто люди, не имевшие особой специальности, а после революции 1789 года в России оказалось много французских аристократов-эмигрантов, возник новый тип француза-преподавателя. Они обходились со всеми мило и очаровывали своим обаянием, они склоняли некоторых детей на сторону католицизма и приучали видеть собственную страну, Россию, невежественной и некультурной, а Францию лучшей страной в мире, равно как и всю нацию французов превосходящей другие. 

Помимо домашнего воспитания, которое было довольно дорогим и непродуктивным, существовали частные пансионы и государственные училища. В первых не существовало ни программы, ни каких-либо определенных рамок, как и в домашнем воспитании. 

С одной стороны стояли очень дорогие и привилегированные пансионы, доступные лишь детям аристократов. Примером служил пансион аббата Николя. Его закончили дети, носившие фамилию Голицыных, Нарышкиных, Меншиковых, Орловых, Волконских, Бенкендорфов. Из этого пансиона отправились во взрослую жизнь и жандармы, и декабристы. Огромная часть воспитанников вскоре после окончания обучения сделались католиками. Самого Пушкина также собирались отдать в этот пансион, но, по счастью, он учился в Царскосельском лицее.

С другой стороны находились провинциальные пансионы. Примером этого типа являлся пансион «Немца». По легендам современников, этот «немец» был доставлен в Россию Кузиным в качестве камердинера. После получения первого чина на русской службе, он получил право открыть пансион. Он ненавидел русских детей и открыто обзывал их: «Die russischen Kinder das ist etwas unmogliches, darum sie sind alle dummkopfig!» («русские дети – это нечто невозможное, все они тупоголовые»). Этот человек и воспитывал часть русских детей. 

Государственные учебные заведения находились в гораздо большем порядке. Большинству детей прочили военное будущее, в Петербурге, Москве, Смоленске, Киеве, Воронеже были открыты военные училища. Они делились на Первый, Второй, Пажеский, Дворянский и Морской корпус, а также Школу колонновожатых. Нельзя не заметить, что из 456 лиц, представленных в перечне декабристов по просьбе Бенкендорфа, 125 окончили военные учебные заведения. 
Отсутствие столь привычной для всех черты военного поприща в биографии того или иного мужчины должно было как-либо специально объясняться физическим недомоганием или же болезнью, скупостью или, наоборот, высокомерностью родителей. На этом фоне биография Евгения Онегина приобретала демонстративность, хотя она и не всегда видна современным читателям.

Существовали и штатские учебные заведения – университеты, но они были не столь престижны. К началу XIX века их было пять по всей России: Московский, Дерптский, Виленский, Казанский и Харьковский. В них учились многие знакомые А. С. Пушкина. 

Главный герой романа  в стихах, Евгений Онегин, получил домашнее образование, к которому Пушкин относился резко негативно, он даже активно выступал против него. Также Онегин никогда не носил военного мундира, что очень ярко отличало его от своих сверстников, переживших войну 1812 года в возрасте около 17 лет. 

Литература и публицистика того времени высмеивала неслужащих людей. Правительство также весьма отрицательно смотрела на такого рода людей, так как они не выполняли долг перед отчизной, не служили на благо страны. Кроме того, служба в то время входила в понятие чести дворянина, она представлялась всем как служение общественному благу, тесно связанная с патриотизмом. 
Однако уже начинало складываться противоположное отношение к неслужащему дворянину: начиналась пропаганда частного существования, борьбы за личную независимость, права и свободы человека. Сторонником этого отношения был и сам А. С. Пушкин. 

Пушкин нарочно выделил таким способом Онегина из общей массы, делая его характер противоречивым и неоднозначным. Труднее было с образованием девушек – Ольги и Татьяны – они в совершенстве владели французским языком, но про француженку, которая бы обучала их, не сказано ничего, что дает нам размытый намек на то, что они также могли обучаться в женских пансионах.
