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Введение.

Тема моего реферата: "Неоднозначность образа Иуды в мировой литературе".

Иуда Искариот - один из самых легендарных образов в мировой истории. Это имя является неотъемлемой частью истории Иисуса Христа, потому что Иуда сыграл решающую роль в ней, совершив свое деяние. Иуда до сих пор ассоциируется у людей с предательством близкого. На протяжении веков он считался символом самого страшного, что может произойти с человеком. Однако предательство апостола неубедительно, в нем есть определенно нечто большее и полное загадок. Некоторые авторы считали, что Иуду можно оправдать в его предательстве и что его образ сильно искажен. 

К примеру, они писали, что он сам не имел понятия о том, что делает или же совершил предательство не по своей воле. В реферате будут разобраны различные версии предательства, как канонические, так и литературные

Целью работы является изучение всех возможных взглядов на предательство Иуды, выделение мнений представителей различных слоев общества, живших в разное время, формирование собственного мнения, опирающегося на источники и подведение итогов.


Задачи работы:

1.Найти подходящие по теме источники.
2.Изучить источники, дополнительную литературу.
3.Проанализировать изученное.
4.Сделать выводы.
5.Составить текст на основе изученного материала.
6.Отредактировать текст, оформить работу.

Актуальность работы: Несмотря на то, что вот уже две тысячи лет прошло с библейских событий, люди до сих пор помнят историю предательства Иуды, двенадцатого архангела и ученика Иисуса Христа, и до сих пор никто не смог до конца разобраться в ней, раскрыть ее тайну. Возможно, из-за тайн интерес к истории Иуды не угасает. Кроме того, люди стали более свободными в поиске истины, им важно не просто верить во что-то, а разобраться во всем, извлечь из этого урок, а поскольку предательства все еще происходят, людям интересно анализировать поступок Иуды, поэтому можно сказать, что данная работа актуальна. 


Основная часть разделена на три главы. В первой представлены мнения из различных источников о каноническом Иуде, как об определенно отрицательном персонаже, не имеющим никакого оправдания. Во второй главе собраны мнения авторов об Иуде, как о не просто отрицательном персонаже, а о комплексном образе человека, которого можно оправдать или иначе объяснить его действия.

Глава 1

Образ Иуды, как исключительно отрицательного персонажа.
Дмитрий Мережковский 

Апокриф

В апокрифе Иисус сравнивает события настоящего с событиями у горы Искушения, где дьявол искушал его. Тогда Иисус отправился в пустыню, чтобы поститься сорок дней после своего крещения и принять свое предназначение. Три раза пытался Сатана искусить Иисуса Христа: голодом, гордыней и верой, но сын Божий каждый раз отказывал ему вопреки своим желаниям. Последний раз сказал он : " отойди от Меня, сатана ", когда дьявол предложил ему власть : «Тебе дам власть над всеми сими царствами и славу их, ибо она предана мне, и я, кому хочу, даю её; итак, если Ты поклонишься мне, то всё будет Твоё». Когда же теперь Иуда подошел к Иисусу, чтобы предложить царство над Иудеями, Иисус вспомнил, как искушал его Сатана, и провел параллель между событиями, сравнив Иуду с дьяволом. Иуда тут представлен, как сатана в человеческом образе, а сатана, как известно, является самым темным и ярким образом зла в истории. 

Алексей Ремизов

Гнев Ильи Пророка

В преисподней Иуде было плохо,потому что он был осужден находиться там вечность. У спящего Петра украл Иуда ключи и решил выдать себя за апостола. Забрал он с собой в ад солнце, месяц, даже престол Господа. Наступила в раю тьма, и воцарился хаос. Начали плясать черти, грешники, болезни и недуги в венках из райских цветов. Илья Пророк вызвался вернуть все на свои места, и он добился разрешения Господа, получив от Него гром и молнию. 

Илья вернул все на свои места, и закончилась в аду пляска, а Иуда был наказан: В бездне, в геенне был поставлен серебряный столб, к столбу было прикреплено золотое кольцо, а к этому кольцу был прикован Иуда, обреченный на муки вечные. 

Даже после того, как Иуда отправился в ад, он не раскаялся в своем деянии и продолжил совершать ужасные вещи. Иуда тут представлен как персонаж без каких-либо положительных черт. Иуда никогда не исправится, так и продолжил бы совершать грехи, если бы его не приковали к столбу. 

Сказание об Иуде предателе

Перед рождением Иуды, матери его, Сибории, приснилось, что родится у нее сын, который станет погибелью рода Иудейского. Назвала младенца Иудой и отправила в море в ковчежце. 

Принесло Иуду на остров Искариот, где нашла его жена царя, и, приютив младенца, выдавала за своего сына, пока не родился у нее царский ребенок. 

Не ладил Иуда со своим сводным братом, постоянно бил его.

Однажды Иуда убил своего брата, а потом, узнав правду о том, что он не родной сын царя, убежал в Иерусалим, где приютил его Пилат.

В один день Пилату захотелось яблок, растущих в саду у Рувима и Сибории, настоящих родителей Иуды. Не зная, что Рувим - его отец, Иуда убил его из-за яблок. Пилат же женил Иуду с вдовой Сиборией, не зная, что та - его мать. 

Выяснилась однажды страшная правда, и Иуда пошел к Иисусу Христу, чтобы получить прощение в грехах своих. Возлюбил Иисус Иуду, избрал в число своих апостолов. 

В истории жизни Иуды до Иисуса мы можем понять, что Иуда, брошенный родителями, вырос жестоким мальчиком, несмотря на то, что был выращен царской семьей. С самого детства он проявляет жестокость к своему сводному брату, а потом даже убивает его. Другой пример жестокости - убийство своего отца из-за яблок. Даже, если Иуда не знал о том, что Рувим - его отец, все равно убийство - ужасное преступление. Свадьба со своей матерью - грех даже по незнанию. Присоединился Иуда к Иисусу, чтобы вымолить свои грехи, однако, совершив предательство, он доказал то, что он- плохой и жестокий человек, которого нельзя исправить, и остался в Аду навсегда. 

Из арабского Евангелия детства

Иуда был с рождения одержим злым духом, поэтому мать его отнесла к Марии, матери Иисуса, чтобы та помогла ее сыну. Когда же остались наедине Иуда и Иисус, то начал овладевать Иудой дьявол и начал бить Иисуса в правый бок, который иудеи пронзили ударом копья после того, как Иуда предал Иисуса Христа

В этом отрывке Иуда одержим дьяволом с самого детства. В отрывке четко прослеживается противопоставление: Иуда и Иисус - полные противоположности. Иуда - бес, символ зла, а Иисус - сын Божий, символ добра и человечности. 

Глава 2

Образ Иуды, как не просто отрицательного персонажа.
Ориген Александрийский 

Толкование Писаний об апостоле Иуде

 (из трактата «Против Цельса», книга третья, глава XI)

Ориген считал, что Цельс неправильно понимал смысла предательства, написав, что Иисуса предали все его ученики, а не один Иуда. 

Ориген писал об остатках уважения в душе Иуды, иначе бы он не поцеловал Иисуса во время предательства, а просто показал бы на него. То есть вместе с любовью к деньгам и намерением предать своего учителя в нем оставалось нечто хорошее. Тем более Иуда пожалел о совершенном, вернув тридцать серебренников и осознал, что он предал кровь невинную, что является влиянием учений Иисуса на Иуду. Тем самым Иуда показал силу учения Христа. Ориген считал, что последователи Цельса только из-за ненависти к архангелу верят в то, что Иуда предал ото всей души, но это ничем не обосновано. Иисуса мог предать любой другой ученик, не усвоивший Его учений, что было бы намного хуже. Так же он пишет, что Иисус не сопротивлялся, когда его предали, а показал всем, что нужно уметь переносить добровольно такие страдания ради благочестия. 

Ориген* -  греческий христианский теолог, философ, ученый. Основатель библейской филологии.

Цельс* - античный римский философ, критикующий христианство

Некоторые секты уважали Иуду, объясняя его предательство некими толкованиями из Евангелия Иуды, но эти тексты не сохранились, поэтому мы не можем оправдывать его, как носителя высшего познания. 

Св. Ириней Лионский и Ю. Николаев (Из книги "В поисках Божества") пишут о секте каинитов*. Каиниты обожествляли Иуду до предательства Иисуса, он это знал и совершил свое деяние, потому что ему это было разрешено. Описывают они это в книге "Евангелие Иуды. Однако каиниты оправдывали действия Иуды тем, что он был посвящен во все тайны мирового искупления, поэтому предал своего учителя, чтобы освободить и очистить Его Божественный Дух. По другой версии они считали, что Иисус посвящал недостойных в тайны глубочайшего познания, поэтому Иуда, являвшийся представителем высшего посвящения, предал на смерть Иисуса Христа. 

Любовь каинитов к Иуде не имеет обоснований, потому что нет никаких доказательств того, что все было именно так, как утверждали они, однако, рассматривая версию, нельзя не отметить то, что Иуду можно оправдать таким образом и даже считать положительным, учитывая некое всевышнее познание и способы его использования.
Каини́ты* -  секта, почитавшая Каина. Упоминается о ее существовании на востоке Римской империи во II веке. В качестве священной книги  у каинитов было апокрифическое Евангелие от Иуды, обнаруженное в 1970-х гг. в папирусном документе.

Андреев Л.Н.
Иуда Искариот.

До встречи с Иисусом, как говорили люди, Иуда был вором и обманщиком и бросил свою жену. Иуда все время мелькал рядом с Иисусом и его учениками и вскоре приблизился к ним. Он не нравился ученикам, и они считали, что у него плохие намерения. Иисус же, напротив, был ласков с Иудой и, казалось, не замечал в нем ничего плохого. Описывается контраст во внешности Иуды Искариота и Иисуса Христа, когда сидели они рядом: Иисус был красив, а Иуда безобразен. 

По мнению Иуды, хороший человек - человек, скрывающий все свои грехи. Иуда много лгал обо всем, но к этой лжи все со временем привыкли, как и к Иуде, перестав издеваться над ним. 

Апостол Петр спросил Иуду, любит ли он Иисуса Христа, попросил его ответить честно, и Иуда честно сказал, что любит. 

Когда они путешествовали от села к селу, Иуда всегда говорил, что люди там плохие, но, когда приходили они в села, встречали их хорошо и даже одаривали деньгами. Фома поспорил с Иудой о том, что эти люди хорошие на самом деле. Они вдвоем задержались в одной из деревень, и, когда догнали Иисуса и его учеников, Фома сказал, что Иуда был прав: люди действительно там не такие хорошие, как казалось, потому что обвинили во всех бедах и потерях Иисуса Христа после его ухода. 

Однажды Иуда спас Иисуса от толпы недоброжелателей, начав вести себя, как шут, и тем самым отвлек на себя внимание толпы. 

Иуду застали плачущим, потому что он считал, что Иисус не любит его так сильно, как других. Из его слов можно понять, что он бы сделал все для сына Божьего. 

Иисус доверил Иуде деньги, но однажды выяснилось, что Иуда брал какую-то часть денег себе. Когда рассказали об этом Иисусу, тот сказал, что Иуда может брать денег столько, сколько ему нужно, потому что он их брат. 

Оказалось, что эти деньги Иуда отдал голодающей женщине. 

Однажды ученики спорили, кто будет первым рядом с Иисусом, и попросили Иуду их рассудить. Иуда Искариот же сказал, что он сам будет первым учеником Иисуса Христа. 

В это же время Иуда встретился с первосвященником Анной, сделав первый шаг к предательству. Он сказал старику, что влился в компанию Иисуса, чтобы уличить его в мошенничестве. Иуда сказал ему, что Иисус опасен и что лучше он один погибнет, чем весь народ будет погибать из-за него. Иуда был обижен на учеников Иисуса за то, что они подумали о том, что Иуда украл у них деньги. Возможно, когда Иуда пришел к Анне, он не ожидал таких серьезных последствий и не знал, к чему это может привести. Однако потом Иуда пришел к Анне второй раз, третий. Анне пришлось впустить настойчивого Иуду Искариота, и тот сказал, что хочет передать ему Иисуса Христа. Услышав цену (тридцать серебрянников), Иуда начал возмущаться, и могло показаться, что он считал Иисуса более ценным и значимым, чем обычного мошенника. Иуда пытался торговаться, причем очень старательно, однако у него не получилось завысить цену, и он согласился на тридцать серебрянников. 

Когда Иуда вернулся, то увидел Иисуса, и понял, что натворил. Иуда плакал и не мог успокоиться. Я считаю, что тут Иуда осознает свое деяние и всю его глупость, ведь Иуда любил учителя не меньше остальных учеников. 

В последние дни Иуда старался уделять как можно больше внимания и ласки Иисусу. Кажется, он пытался исправить все таким образом. 

Андреев сам пишет, что Иуда, предавая Иисуса с одной стороны, с другой старался исправить все. Он не раз говорил, что Иисуса надо беречь. Именно поэтому Иуда отчаянно просил вооружиться, чтобы в случае нападения Иисус мог защититься. Он сблизился с женщинами, и однажды сказал Марии, что «Тому страшно, кто греха ещё не совершал. А кто уже совершил его, – чего бояться тому? Разве мёртвый боится смерти, а не живой? А мёртвый смеётся над живым и над страхом его.»
 Я считаю, что в этом отрывке можно понять отношение Иуды к греху и к страху. 

Иуда подошел к Иисусу и рассказал ему о предстоящем предательстве, сказал и о том, что любит Иисуса и хочет остаться, а сам Иисус ответил ему только то, что он идет. То есть Иисус, в версии Андреева, знал о предстоящем предательстве. 

Когда настал момент предательства, Иуда пришел к Иисусу, чтобы передать его в руки недоброжелателей. Он волновался, и даже сказал людям вести Иисуса осторожно, будто боялся, что с ним что-то случится. Иуда поцелуем должен был указать на Иисуса Христа, и этот поцелуй был полон любви к учителю. Иуда казался решительным, но внутри его душа кричала о том, что любовью тот предал Иисуса на смерть. Все время, пока Иисуса Христа били, Иуда надеялся на то, что они поймут, что Иисус - лучший из людей. Описаны и страдания Иуды, когда Иисуса казнили. 

Иуда пришел к синедриону и начал говорить, что они убили невинного и что Иисус не был обманщиком. Он кинул деньги тем, кто их ему отдал, а затем пошел и повесился, надеясь на встречу с учителем.
Заключение.

Изначально образ Иуды был основан только на том, что тот предал своего учителя. Затем к нему начали прибавлять и другие отрицательные черты характера, пока Иуда не стал образом самого плохого человека. Многие думали, что Иуда либо был одержим Сатаной, либо он и был дьяволом в людском обличье. Так же существует версия о том, что Иуда был сыном дьявола, как полная противоположность Иисусу Христу. 

Однако со временем сама история предательства начала рассматриваться различными авторами по-другому, и сам Иуда для некоторых перестал быть полностью отрицательным. Люди пытались найти нечто большее в самой истории и в характере знаменитого предателя, а так же пытались его оправдать. Из этого вытекали все новые и новые версии, как такая, в которой Иисус сам попросил Иуду предать себя, чтобы выполнить свое предназначение или же версия о том, что Иуда сделал это во благо жизни людей, как считали секты каинитов. Более правдоподобный Иуда, как мне кажется, показан в книге Андреева. Там образ Иуды состоит не только из отрицательных черт, которые обычно присваивают предателю, а еще и из любви к своему учителю и таких качеств, как доброта и сожаление к бедным и голодающим. Андреев развивает своего Иуду от простого обманщика и вора до человека, который постепенно исправляется. 
Несмотря на то, что многие придерживаются версий, в которых оправдывается поступок Иуды, каноническим считается образ Иуды Искариота, как исключительно отрицательного предателя, не содержащего в себе никаких положительных черт. 

В любом случае все версии субъективны и так или иначе содержат личное отношение авторов к предательству. Для того, чтобы узнать истинные черты характера Иуды и его мотивы, людям нужно больше источников, которые были утеряны. История Иуды так и остается полной загадок и вопросов, на которые люди не смогут ответить.
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