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Преображенское является одной из значимых территорий Москвы. Более того оно является немаловажной частью Великой Истории России. До сегодняшнего момента, думаю, мало кто задумывался о том, когда и как зародилось Преображенское, а также как именно оно развивалось. Мне стало интересно изучить историю района, в котором я живу, учусь и провожу большинство своего времени, а также узнать, кто являлся основателем, и кто участвовал в развитии района. 

Целью моей работы является проследить историю развития района Преображенское от самого основания по настоящее время. У района очень давняя и многогранная история, и потому основная моя задача - разобраться во всех нюансах и тонкостях истории района.

Задачи: 
1. Найти и изучить подходящие по теме источники
1.1. Проанализировать изученное
2. Выделить основные вехи развития района
3. Рассмотреть влияние правителей тех времен на развитие района

Литература, источники
Синицын П.В. Преображенское и окружающие его места. Их прошлое. М.: Сварог и К., 1997. - 288 с.
Бондаренко Л.К., Позамантир Р.Д. Восток Москвы: сквозь даль столетий: Культурно-историческое наследие / Л.К. Бондаренко, Р.Д. Позамантир - 2-е издание доп. М.: ГУП Редакция журнала "Московский журнал. История государства Российского", 2007. - 448 с.: ил.

Я нашла около 10 источников, связанных с темой моей работы, однако из них выбрала эти две книги, так как они наиболее точным образом описывают историю района Преображенское с самого его основания. Книги довольно большие по объему и очень содержательные, потому я смогла извлечь из них большое количество интересующей меня информации. Первый источник - основной, опираясь на который я писала реферат; второй источник - дополнительный, так как в нем представлена общая информация про весь восток Москвы, поэтому информацию, полученную в результате прочтения книги, я использовала в качестве дополнения к основному тексту.
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