Глава IV. Старообрядческая община
Основание
[bookmark: _GoBack]Старообрядческая община образовалась в 1771 году во время эпидемии чумы. 1 сентября 1771 года правительство издало указ, чтобы московское купечество на свои средства устроило карантины около Москвы, чтобы никого не выпускать из города без осмотра, а всех подозрительных задерживать. Ковылин (прил.13), московский купец, и товарищ его по расколу, купец Зеньков предложили устроить на собственные средства такой карантин. Получив на это разрешение, они арендовали у крестьян села Черкизова подгородный участок земли, через который шла большая дорога Стромынка, поставили заставу, построили несколько домиков и задерживали всех, выходивших из Москвы. Таким образом карантин, устроенный с разрешения правительства с благонамеренной целью, неожиданно сделался обителью раскольников беспоповщинской секты, число которых за очень короткий срок увеличилось настолько, что Ковылину пришлось снести старые опустелые дома и построить новые помещения для размещения там членов своего сообщества.
Община делилась на две обители: мужскую и женскую, которые были обнесены каменными оградами с башнями (прил.14). В женской располагался богадельный дом. В 1811 году на территории женской обители была возведена Крестовоздвиженская церковь (прил.15).
Самое древнее здание общины, ныне ей не принадлежащее – Успенская церковь. Она была построена И.А.Ковылиным в 1784-1790 годах. Но в 1854—1857 годах она была перестроена по проекту архитектора А. И. Вивьена. 3 апреля 1854 года святитель Филарет, митрополит Московский совершил освящение придела в честь святителя Николая Чудотворца — этот день и является днем основания Храма святителя Николая Чудотворца на Преображенском кладбище (прил.16).
Развитие
Когда чума закончилась, и начались притеснения старообрядцев, Николай I повелел основать на Преображенском кладбище православную церковь. В 1854 г. в бывшей Успенской моленной на мужском дворе была учреждена единоверческая церковь с причтом и приходом. По прошению митрополита Московского Филарета Александр II приказал призреваемых на мужском дворе вскоре перевести на женский двор, на месте же мужского двора был создан в 1866 г. Никольский единоверческий мужской монастырь. (прил.17)
В начале XIX века в приютах проживало 1 500 человек, а число прихожан доходило до 10 000.
В середине XIX века мужская половина Преображенской общины с Успенской и Воздвиженской церквями были превращены в Никольский единоверческий монастырь.
Старообрядцам-беспоповцам[footnoteRef:1] также были отданы земли за Преображенской заставой для организации кладбища, которое сохранилось до сих пор. (прил.18) На Преображенском кладбище и вокруг него Ковылиным были построены дома, магазины, фабрики, молельни. Там же он устроил школу для раскольничьих детей. Там же сосредоточена была живопись, которую преображенцы собирали по всей Москве. Во время пожара столицы в 1812 г. раскольникам удалось спасти из горевших храмов многие древние иконы. Еще ранее И.А..Ковылин негласно покупал в синодских церквах произведения древнерусского искусства (ныне некоторые из них находятся в Гос. Третьяковской галерее, например, "Облачный чин" середины XV в., позднее находившийся в Никольском единоверческом монастыре). Посреди кладбища стоит очень красивая Никольская часовня. (прил.19). Около пяти лет назад была проведена ее реставрация, и теперь памятник выглядит очень хорошо. Рядом с часовней стоит за отдельной оградой каменный резной саркофаг, на котором написано: «Под сим камнем погребено тело попечителя и учредителя Преображенского богадельного дома московского купца Ильи Алексеевича Кавылина, скончавшегося в 1809 году августа в 21 день пополудни в 2 часу на 78 году от рождения его».К ней вплотную примыкает надмогильная часовня Креста Господня, построенная в 1879 году. (прил.20) [1:  Старообрядцы, именующие себя: древлеправославные христиане иже священства не приемлющие, оставшись совершенно без священников, стали в быту называться беспоповцами.] 

Настоящее время
В настоящее время московская Преображенская община является наиболее крупным объединением федосеевцев[footnoteRef:2] (прил.21) [2: Беспоповское направление в русском старообрядчестве.] 




