Первый слайд
Здравствуйте, меня зовут Екатерина Дмитриева. Я являюсь автором исследования «История Района Преображенское» и готова вам его представить.
Второй слайд
Актуальность моей работы: Преображенское является одной из значимых территорий Москвы. Более того оно является немаловажной частью Великой Истории России. До сегодняшнего момента, думаю, мало кто задумывался о том, когда и как зародилось Преображенское, а также, как именно оно развивалось. Мне стало интересно изучить историю района, в котором я живу, учусь и провожу большинство своего времени, а также узнать, кто являлся основателем, и кто участвовал в развитии района.
Цель моей работы: проследить историю развития района Преображенское от самого основания по настоящее время.
Основные задачи: 
1. Найти и изучить подходящие по теме источники
1.1. Проанализировать изученное
2. Выделить основные вехи развития района
3. Рассмотреть влияние правителей тех времен на развитие района.
Также на экране вы можете видеть объект и предмет исследования
Третий слайд
Первая глава моего исследования посвящена краткому описанию развития района, а также описанию окрестностей Преображенского.
Так что же такое Преображенское? – 
· Преображенское – район восточного административного округа Москвы, бывший ранее селом, загородной усадьбой царей.

Четвертый слайд
Во второй главе моего исследования вы можете найти информацию о том, кем и когда было основано Преображенское.

Основание
· Село было основано царем Алексеем Михайловичем на реке Яузе. Спустя почти 200 лет, в 1864 году Преображенское было включено в состав Москвы. 
Царь внес огромный вклад в развитие села: построил летний дворец, создал усадьбу с садами, прудами, рощами, а также усовершенствовал культурное достояние страны, построив "комедийную хоромину" недалеко от дворца.
Пятый слайд
Развитие
После смерти царя в Преображенском проживала царица Наталья Кирилловна с сыном Петром. Здесь Пётр в 1683 году создал потешные полки, один из которых назывался Преображенским, и построил «потешный городок» — крепость со стенами, башнями, окопами, наполовину деревянная, наполовину земляная - крепость Прешбург, которая, увы, не сохранилась.
Шестой слайд
В 1687 году напротив дворца была выстроена Преображенская солдатская слобода, в которой поселились солдаты и офицеры Преображенского полка. Память о Преображенском полке и его начальниках сохранилась в Преображенском до сего времени, что видно из названий улиц (прил.1): Суворовская, Буженинова, Девятая Рота и Палочный переулок.
Преображенская солдатская слобода имела регулярную планировку с прямыми параллельными улицами и соединяющими их переулками – любимая планировка Петра I. Общая планировка слободы сохранилась до нашего времени.
Седьмой слайд
В четвертой главе моего реферата вы можете прочитать про старообрядческую общину, образованную в Преображенском в 1771 во время эпидемии чумы. Ее основателем считается Ковылин И.А.
Восьмой слайд
· Самое древнее здание общины, ныне ей не принадлежащее – Успенская церковь.
Она была построена на средства И.А.Ковылина в 1784-1790 годах. Но в 1854 года была переосвещена в честь святителя Николая Чудотворца и с тех пор так и называется Храмом святителя Николая Чудотворца.
Девятый слайд
· В середине XIX века мужская половина Преображенской общины с Успенской и Воздвиженской церквями были превращены в Никольский единоверческий монастырь.

Десятый слайд. Выводы
Итак, изучив историю района с самого его основания я узнала, что село Преображенское было основано не Петром I, как многие могли бы подумать, а еще его отцом Алексеем Михайловичем Тишайшим. Также я узнала, что эти правители сильно повлияли на развитие Преображенского, и потому наиболее активно оно развивалось именно в период правления этих царей. 
Более того, я узнала, кем и когда были основаны находящиеся сейчас в Преображенском памятники архитектуры, такие как церкви, храмы, здания старообрядческой общины.
Одиннадцатый слайд
[bookmark: _GoBack]Спасибо за внимание, я готова выслушать ваши вопросы!
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