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Введение

Актуальность: 
Философские темы, раскрываемые в повести Эрнеста Хемингуэя «Старик и море»  актуальны и в наше время. Главной  из них является тема противостояния человека и стихии, его роли в мире природы, взаимосвязи  человека и окружающего его пространства.

Пейзаж в литературном произведении позволяет наиболее глубоко  понять мысли автора. В связи с этим  его изучение  является актуальным и важным при литературном анализе произведения. 
Нам кажется, что данная работа может найти применение на уроках литературы в школе, а также на факультативных занятиях.

Цель:

Определить роль природы в философской притче «Старик и море»

Задачи : 

1.Исследовать понятие пейзажа

2.Исследовать литературоведческий термин «пейзаж» и его различные значения, функции.

3. Изучить особенности пейзажа в повести притче  «Старик и море».

4. Определить различные взгляды литературоведов на пейзаж в притче. Провести сравнительный анализ. 

5.  Сделать выводы о роли пейзажа в притче, основываясь на  проведенном анализе.
Глава 1. 
Пейзаж в прозаическом произведении

Пункт 1 .
Определение пейзажа в литературоведческих  словарях.

Термин "пейзаж" имеет множество толкований. В зависимости от контекста и ситуации, пейзаж осуществляет различные функции, идеи.
Существует несколько видов пейзажа. Чтобы подступить к основной задаче данного исследования - изучения пейзажа в произведении Э. Хемингуэя "Старик и море", обратимся к толкованию термина "пейзаж" в разных литературоведческих словарях, выделим основные виды пейзажа и определим, какой именно  подходит нам в данной ситуации.  

Изучив словарь Ожегова, мы сделали вывод что пейзаж - это

•
1. Общий вид какой-н. местности. Волжский пейзаж

•
2. Рисунок, картина, изображающая виды природы, а также описание природы в литературном произведении. Пейзажи русских художников. П. в романах Тургенева» 

Малый академический словарь трактует пейзаж, как

•
1. Картина природы, вид какой-нибудь местности (книжн.). Взорам путников открылся чудный пейзаж. Северный, южный пейзаж.

•
2. Картина, рисунок, изображающие природу (живоп.). Выставка пейзажей.

•
3. Описание природы в литературном произведении (лит.). Пейзаж в романах Тургенева. «В конце концов, чувствую, что я умею писать только пейзаж, а во всем остальном я фальшив и фальшив до мозга костей» Чехов (говорит писатель Тригорин в "Чайке").»

Прочитав толкование,  данного термина в словаре Ефремовой делаем вывод, что пейзаж -

•
1. Общий вид какой-л. местности.

•
2. а) Картина или рисунок, изображающие природу. 

                          б) Вид природы в жанровых произведениях живописи.

•
3. Жанр произведений в области живописи, темой которых являются виды природы; пейзажная живопись.

•
4. Описание, изображение природы в литературном или музыкальном произведении.

 В большом энциклопедическом словаре пейзаж представлен, как 

(франц. paysage - от pays местность), вид, изображение какой-либо местности; в живописи и графике жанр (и отдельное произведение), в котором основной предмет изображения - природа. Часто изображаются виды городов или архитектурных комплексов (архитектурный пейзаж, ведута), морские виды (марина).

Даль преподносит его, как видопись, картина местности, вид природы, сельский вид. Пейзажный живописец, пейзажист, пишущий виды, видописец.

Отыскав его в словаре литературоведческих терминов, делаем вывод, что пейзаж -

(от фр. paysage, от pays - страна, местность) - описание природы как части реальной обстановки, в которой разворачивается действие, картина природы. П. может подчеркивать или передавать душевное состояние персонажей, при этом внутреннее состояние человека уподобляется или противопоставляется жизни природы. В зависимости от предмета изображения, стиля и художественного метода П. выполняет в произведении различные функции, например: сентименталистская литература неукоснительно изображает героев на лоне прекрасной, умиротворенной природы, в романтическом произведении П., как правило, становится отражением бурных страстей героев, отсюда - традиционные для романтизма составляющие изображаемого природного мира: море, горы, небо, степь и т. п. П. бывает сельский, городской, индустриальный, морской, исторический (картины прошлого), фантастический (облик будущего) и т. д. П. может выполнять и социальную функцию (например, П. 3 гл. романа И.С. Тургенева "Отцы и дети", городской П. в романе Ф.М. Достоевского "Преступление и наказание"). В лирике П. обычно имеет самостоятельное значение и отражает восприятие природы лирическим героем или лирическим субъектом.» 

Пункт 2.
Функции пейзажа в литературном произведении.

Взаимосвязь пейзажа в литературе и пейзажа в живописи.

Прежде чем приступить непосредственно к рассуждению о роли пейзажа в повести "Старик и море", нужно в первую очередь изучить литературную составляющую пейзажа в принципе. Его основные функции, роль. 

Изучая данный термин, как литературный, нельзя забывать о пейзаже живописном, так как  данные два подтипа сильно взаимосвязаны. 

Близость пейзажа в живописи и литературе дает возможность, рассматривая литературное произведение, учитывать приемы, использующиеся в изобразительном искусстве. Однако нельзя пользоваться данными приемами напрямую, рассуждать нужно по аналогии. 
Писатель создает собственную воображаемую вселенную, не изображенную на холсте, а  выраженную посредством знаков и слов, воссоздаваемую самим читателем.

Как и живописец с помощью красок наполняет картину особенным  настроением, так и автор книги посредством пейзажа, цветовой гаммы, «выписывает» соответствующую происходящему в ней обстановку. 
Композиция пейзажа,  расположение предметов в пространстве и степень детализации, в литературном произведении  способны придать картине особенную утонченность и ритм, который в картине реализуется через повторение предметов, линий, цветовых тонов.  
 Пространство обыкновенно создается с помощью изображения тумана, дыма, плывущих облаков, через падающий дождь или снег, через цвет или даже через звук и запах .

Главными средствами выразительности при описании пейзажа, как в литературном произведении, так и в живописи, служат цвет и колорит. Цвета, разделяясь на теплые и холодные, задают пейзажу требуемый эмоциональный фон. Холодные цвета придают мрачности и трагичности ситуации, теплые же, напротив, служат символами надежды и счастья.

Ключевым отличием является то, что образ природы в литературном произведении может не столь отчетливо реализоваться зрительно.

Функции пейзажа в литературном произведении:

Пейзаж – один из ключевых элементов литературного произведения, выполняет множество функций в зависимости от стиля автора, литературного направления с которыми он связан, метода писателя, а так же от рода и жанра произведения.

       Например, романтический пейзаж имеет свои особенные черты:  необычный, иногда фантастический мир, противопоставленный реальности, причем обилие красок делает пейзаж еще и эмоциональным (отсюда исключительность его деталей и образов, зачастую вымышленных художником). 
Такой пейзаж обычно соответствует натуре романтического героя – страдающего, меланхолически – мечтательного или неспокойного, бунтующего, борющегося, он отражает одну из центральных тем романтизма – разлад между мечтой и самой жизнью, символизирует душевные потрясения, оттеняет настроения персонажей.

Пейзаж может создавать эмоциональный фон, на котором развертывается действие. Он может выступать как одно из условий, определяющих жизнь и быт человека. И в этом смысле природа и человек оказываются нераздельными, воспринимаются как единое целое.  Пейзаж, как часть природы, может подчеркивать определенное душевное состояние героя, оттенять ту или иную особенность его характера с помощью воссоздания созвучных или контрастных картин природы.

Посредством пейзажа выражают свою точку зрения на события, а также свое отношение к природе, героям произведения.

Подводя итог первой главе,  можно сделать общий вывод, основываясь на различных трактовках термина «пейзаж» в толковых словарях. 

Объединяя изученные данные, следует выделить 3 основных и наиболее встречающихся типа:

1) Пейзаж в живописном произведении. Жанр живописи/графики, изображающий природу в разные времена года, ландшафт.

2) Пейзаж в литературном произведении. Словесное описание среды, окружающей действующие лица.

3) Ландшафт. Описание некой местности.

Говоря о функциях пейзажа в литературном произведении, также выделим основные и наиболее значимые:

1)
Создание особенного мира, подходящего по контексту произведения, посредством красок, детализации и пространственного  объёма.

2)
Постановка эмоционального фона, на котором развёртывается действие, подчеркивающего  определенное душевное состояние героя, оттеняющего ту или иную особенность его характера с помощью воссоздания созвучных или контрастных картин природы.

3)
Выражение точки зрения автора по отношению к событиям, происходящим в произведении, и к его героям.

Глава 2.

Пейзаж в повести Эрнеста Хэмингуея "Старик и море"

Пункт 1

"Старик и море". История создания. Сюжет.

Повесть Э.Хемингуэя «Старик и море», за которую автор получил в 1954 году Нобелевскую премию, давно является классикой. В центре истории – старый рыбак Сантьяго, ведущего долгую борьбу с огромной рыбой.  Повесть затрагивает проблему противостояния человека и природы, ведущего  не прекращаемую борьбу за выживание, в то же время являясь частью этого мира. Автор ставит своих героев наравне с грозными силами рока и окружающего мира, показывая неразрываемую связь между человеком и природой.

Знаменитая повесть-притча «Старик и море» была написана в 1946 году на Кубе, ставшей вторым домом для Хемингуэя. 

Соотечественник Хемингуэя, писатель-гуманист Уильям Фолкнер отмечает:  «Его лучшая вещь. Возможно, время покажет, что это самое лучшее из всего написанного нами — его и моими современниками. На этот раз они создавали сами себя, лепили себя из собственной глины; побеждали друг друга, терпели поражения друг друга, чтобы доказать себе, какие они стойкие. На этот раз писатель написал о жалости — о чем-то, что создало всех: старика, который должен был поймать рыбу, а потом потерять ее; рыбу, которая должна была стать его добычей, а потом пропасть; акул, которые должны были отобрать ее у старика, — создало их всех, любило и жалело. Все правильно. И, слава Богу, то, что создало, что любит и жалеет Хемингуэя и меня, не велело ему говорить об этом дальше».

«Старик и море» была воспринята читательским кругом, как произведение истинного искусства в мире.  В 1953 году Хемингуэй получил за нее Пулитцеровскую премию. А в 1954 году ему была присуждена Нобелевская премия по литературе «за повествовательное мастерство, в очередной раз продемонстрированное в «Старике и море», а также за влияние на современную прозу».

Образ рыбака Сантьяго очередной раз подтверждает высказывание  самого Хемингуэя - «Победитель не получает ничего». Однако , поединок героя с огромной рыбой, которая долго носила его лодку по Гольфстриму, затрагивает множество философских тем, часто волнующих умы людей:  тема человеческого достоинства и отваги, тема разочарования победителя и победы моральной. 

Повесть Хемингуэя написана в форме рассуждений и монологов старика Сантьяго, его разговора с самим собой. В словах старого  рыбака немало вечных истин и мыслей, раскрывающих жизненные ценности самого Хемингуэя: «Никогда ни о чем не жалей. Никогда не считай потерь», «...человек не для того создан, чтобы терпеть поражения. Человека можно уничтожить, но его нельзя победить». Стоически следуя своему представлению о чести и достоинстве, старик Сантьяго даже в своем поражении сумел одержать безусловную победу. Он был настоящим человеком, который не сдается. 

Пункт 1.2

Тема взаимоотношения человека и природы в повести.
В повести автор рассматривает важные философские и нравственные темы. 
Одна из них — взаимоотношения человека и природы.

Старик Сантьяго — бывалый рыбак, который всю жизнь трудится, борясь с лишениями и опасностями. Шрамы на его руках «стары, как трещины в давно уже безводной пустыне». Вся его жизнь связана с морем. Море кормит рыбаков. Но оно ничего не хочет отдавать добровольно. Люди ведут вечную борьбу со стихией, именно эта борьба сделала Сантьяго сильным и волевым человеком. Только таким людям уступает природа часть своих богатств, если человек научится понимать язык природы, чувствовать ее глубокую и сложную жизнь. Проводя много дней в океане, старик Сантьяго ощущает себя частью природы. Герой Хемингуэя связан с морем какими-то внутренними узами. 
Даже в старости глаза его похожи были цветом на море. «Это были веселые глаза человека, который не сдается», — пишет Хемингуэй. Трехдневный поединок с пойманной рыбой Сантьяго «выиграл». «Человек не для того создан, чтобы терпеть поражение. Человека можно уничтожить, но его нельзя победить», — говорит старый рыбак.
Сантьяго понимает и ответственность человека перед природой, чувствует свою вину перед ней. Пойманной рыбе он говорит: «Рыба, я тебя очень люблю и уважаю. Но я убью тебя, прежде чем настанет вечер... Худо тебе, рыба? Видит Бог, мне самому не легче». Старика тяготит мысль о том, что человек вымогает пищу у моря, убивает своих собратьев — рыб, птиц, зверей. «Как хорошо, что нам не приходится убивать солнце, луну, звезды...»

Повесть «Старик и море» не только вызывает гордость за человека, которого нельзя победить. Она заставляет задуматься о принципах его существования, об отношении к жизни и природе. Человек может многое, он может быть сильнее самой природы. Но он должен понимать свою вечную связь с ней и вечную вину. Пока человек руководствуется совестью и разумом в отношениях с природой, она терпит наше существование и делится своими богатствами. 

Пункт 2

Пейзаж в повести

Так как предметом изучения данного исследования все же является литературное произведение,(и второй тип пейзажа соответственно) наиболее подходящим толкованием термина "Пейзаж", является толкование словаря литературоведческих терминов:

- «описание природы как части реальной обстановки, в которой разворачивается действие, картина природы. П. может подчеркивать или передавать душевное состояние персонажей, при этом внутреннее состояние человека уподобляется или противопоставляется жизни природы. В зависимости от предмета изображения, стиля и художественного метода П. выполняет в произведении различные функции, например: сентименталистская литература неукоснительно изображает героев на лоне прекрасной, умиротворенной природы, в романтическом произведении П., как правило, становится отражением бурных страстей героев, отсюда - традиционные для романтизма составляющие изображаемого природного мира: море, горы, небо, степь и т. п. П. бывает сельский, городской, индустриальный, морской, исторический (картины прошлого), фантастический (облик будущего) и т. д. П. может выполнять и социальную функцию (например, П. 3 гл. романа И.С. Тургенева "Отцы и дети", городской П. в романе Ф.М. Достоевского "Преступление и наказание"). В лирике П. обычно имеет самостоятельное значение и отражает восприятие природы лирическим героем или лирическим субъектом.» 

В связи  с актуальностью проблем, раскрываемых в повести, в течение многих лет она пользуется популярностью, как среди читателей, так и среди литературных критиков. По сей день, литературоведы продолжают обращаться к повести, высказывая собственные толкования хемингуэевских слов и мнения о данном произведении.  Каждый критик  обязательно упоминает и о концепции мира, окружающего старика Сантьяго,  стилистике выстраиваемого  Хемингуэем пейзажа.  
   Самой ранней работой, посвященной творчеству Э. Хемингуэя и его знаменитой повести в частности, является рукопись И. Кашкина «Эрнест Хемингуэй» 1957 года.   Свои рассуждения о пейзаже в повести Кашкин склоняет в сторону стилистики, трактуя подробные описания природы, как произведение искусства: 

«В «Старике и море» все глуше, примиреннее,  мягче по тону,  чем в прежних книгах.  Хемингуэй всегда зорко видел окружающий мир, природу, но только теперь он позволил Сантьяго говорить о ней полным голосом. Говорить о море, о рыбах, о птицах. Подробные описания за немногими исключениями оправданы замыслом, потому что именно перипетии ловли рыбы в центре внимания  и Сантьяго, и читателя. Процесс ловли рыбы и борьбы с акулами аналитически расчленен, подробно дана вся последовательность действий старика, все это включено в текущий поток его мыслей. То, что достигнуто Хемингуэем в этой книге, это в своем роде творческий подвиг, равный героическому подвигу Сантьяго.»

В 1964 году журнал «Вопросы литературы» публикует заметку А. Эльяшевича «Человека нельзя победить», где он обсуждает данную повесть. В своей статье критик, сходясь мыслями с Кашкиным, подчёркивает реалистичность детализации пространства, окружающего старика.  Однако Эльяшевич также затрагивает философскую функцию пейзажа в повести, истолковывая силы стихии, как рок, судьбу, настигающую человечество.  Ситуацию Сантьяго он характеризует , как поединок человека и сил природы, находящихся в вечном противостоянии.

Через 20 лет Б. Грибанов пишет послесловие к «Старику и море», где также обращает внимание на философский подтекст повести, однако, в отличие от Эльяшевича,  отмечая принадлежность Сантьяго к миру природы, его душевное родство  с ней:

«Старик Сантьяго в "Старике и море" принадлежит миру природы. Он не только прожил всю свою жизнь в единении с природой, с морем, он частица этого мира природы, и он сам так себя и воспринимает. Родство старика с морем видно уже в его облике, во внешности человека, всю жизнь проведшего в море. Хемингуэй уже на первых страницах подчеркивает примечательную деталь внешности старика: «Все у него было старое, кроме глаз, а глаза его были цветом похожи на море, веселые глаза человека, который не сдается»

В тот же 1987 год, современник Грибанова – Самарин. Р.М публикует "Зарубежная литература. Второе издание", где и занимается исследованием знаменитой повести. Избирая отличный от предыдущих критиков путь, он обращает особое внимание на место действия, изучая кубинскую основу произведения. Кубинский колорит рассматривается как в пейзаже, так и в самих героях. 

Обращаясь к критикам 21 столетия, особое внимание нужно уделить двум из них. 

Статья  2003 года Гиленсона Б.А «кубинские годы: недолгое счастье старика Сантьяго», посвященная данному произведению раскрывает его с разных сторон. В первую очередь, автор обращается к поэтике повести, подчеркивая один из коренных принципов хемингуэевской эстетики -  «Эффект присутствия». За счет данного эффекта у читателя создается ощущение того, что действие происходит у него на глазах или даже с ним самим.  Рассматривая философский план повести,  критик, как и Эльяшевич когда-то, противопоставляет человека и стихию, придавая образу Сантьяго символическую масштабность  и поэтизируя его отношения с окружающим его океаном. 

В 2010 году Дягтерёва В.В публикует «Идея возмездия в параболических жанрах».

В своей статье Дегтярева сопоставляет роман Г. Мелвилла «Моби Дик, или Белый Кит» и повесть Э. Хемингуэя «Старик и море», раскрывая их философскую общность, связанную с идеей  возмездия за  нарушение Божественного и природного закона. 

: «У Мелвилла — покушение на Белого Кита, являющего собой воплощение природы и Бога, у Хемингуэя — убийство благородной большой рыбы, которую старик любил как брата. 

Орудие возмездия в каждом случае — водная стихия и персонифицирующая её (а также природу и Бога) великолепная, «богоданная» рыба или кит. Возмездие за эти кощунственные поступки соответственно степени вины героев и их способности к искреннему раскаянию: за вынужденный грех старик Сантьяго расплачивается утратой пойманной рыбы и физическими страданиями, но в итоге одерживает моральную победу»

Среди всех источников критики по данному произведению, более углубленно и подробно хотелось бы разобрать вышедшую в  1981 году книгу Николая Анастасьева «Творчество Эрнеста Хемингуэя».  В своей книге критик и литературовед рассказывает о творческом пути Хемингуэя. Однако, разбирая «Старика и море», Анастасьев  подробно описывает функцию пейзажа, придавая большое значение именно этой теме.  Автор уделяет одинаковое количество внимания как структуре и стилистике, так и философскому плану пейзажа.

Говоря о стилистических особенностях описания окружающего мира, он отмечает абсолютную реалистичность, детальность происходящего в повести. Доскональность  пейзажа, создаваемого Хемингуэем, по мнению Анастасьева, придает повести особенную глубину  и объемность.

:« Предельная конкретность, пластическая выразительность деталей легко и свободно перерастают в образ несколько таинственной, вселенской тишины, которая каждую минуту готова оборваться, заговорить голосом птиц, парящих над морем, и тут же снова погрузиться в ночь, освещаемую лишь мерцанием луны.

Хемингуэй тут не живописец, скорее график, стремящийся к жесткому, точному рисунку, такому, как на гравюрах Гойи или в портретной живописи Сезанна —оба были  любимейшими его художниками….. 

Столь же зрима, реальна хижина Сантьяго: «кровать, стол и стул и в глинобитном полу — выемка, чтобы стряпать пищу на древесном угле»,— жилье бедняка. И запахи — моря и акульей фабрики, где разделывают туши хищников, свет заходящего солнца, и говор рыбаков на Террасе, где можно выпить после трудного дня чашечку кофе, — все это тоже земное, здешнее, то, что можно увидеть, обонять, потрогать»

Затрагивая философский контекст, создаваемый пейзажем, критик придерживается теории  двоемирия . Первозданная стихия противопоставляется  человеку.

: «Создаваемая им художественная вселенная всегда  была словно бы расколота на две неравные половины: человек — и окружающий мир, несущий ему неизбежную гибель.»

 Однако Сантьяго, по мнению Анастасьева, уже не принадлежит миру людей, окруженный  стихией :

«Старик тут уже не просто старик, но воплощение неизбывной природной сущности. Хрупкая, побитая временем человеческая оболочка словно бы размыкается, и герой приобщается высоким и вечным силам природы. Ему звезды — сестры, для него море —родное, он думает о нем, «как о женщине, которая дарит великие милости или отказывает в них», свои — и летучие рыбы, и птицы, с которыми он ведет задушевный разговор и которые вызывают у него «нежную привязанность», близки — золотистые берега и белые отмели Африки: в юности он бывал там, а теперь прошлое приходит к нему во сне.»

Критик отмечает : «В этической системе  Хемингуэя эта близость, эта неразрывность всего живого значение имеет чрезвычайное.»

Каждый из критиков, чьи  работы были мною изучены, обращает внимание на разные функции пейзажа в повести-притче «Старик и море». В связи с этим он предстает перед нами с разных сторон и точек зрения. 

Заключение

Изучение пейзажа в литературном произведении «Старик и море», разделило процесс написания работы на две части.

В первую очередь, для  рассмотрения пейзажа в самом произведении, потребовалось изучить варианты трактовки понятия «пейзаж» в толковых словарях,  выделить подходящее для данной  ситуации определение и выделить основные его функции в литературном произведении. 

Объединяя содержимое первой главы под одним общим выводом, требуется в первую очередь отметить основные типы толкования термина:

1) Пейзаж в живописном произведении. Жанр живописи/графики, изображающий природу в разные времена года, ландшафт.

2) Пейзаж в литературном произведении. Словесное описание среды, окружающей действующие лица.     

3) Ландшафт. Описание некой местности.

Наиболее подходящим оказалось определение литературоведческого словаря: (от фр. paysage, от pays - страна, местность) - описание природы как части реальной обстановки, в которой разворачивается действие, картина природы. П. может подчеркивать или передавать душевное состояние персонажей, при этом внутреннее состояние человека уподобляется или противопоставляется жизни природы. В зависимости от предмета изображения, стиля и художественного метода П. выполняет в произведении различные функции, например: сентименталистская литература неукоснительно изображает героев на лоне прекрасной, умиротворенной природы, в романтическом произведении П., как правило, становится отражением бурных страстей героев, отсюда - традиционные для романтизма составляющие изображаемого природного мира: море, горы, небо, степь и т. п. П. бывает сельский, городской, индустриальный, морской, исторический (картины прошлого), фантастический (облик будущего) и т. д. П. может выполнять и социальную функцию (например, П. 3 гл. романа И.С. Тургенева "Отцы и дети", городской П. в романе Ф.М. Достоевского "Преступление и наказание"). В лирике П. обычно имеет самостоятельное значение и отражает восприятие природы лирическим героем или лирическим субъектом.»

Также, изучив основные функции пейзажа в литературе, удалось выделить наиболее распространенные и важные: 

1)
Создание особенного мира, подходящего по контексту произведения, посредством красок, детализации и пространственного  объёма.

2)
Постановка эмоционального фона, на котором развёртывается действие, подчеркивающего  определенное душевное состояние героя, оттеняющего ту или иную особенность его характера с помощью воссоздания созвучных или контрастных картин природы.

3)
Выражение точки зрения автора по отношению к событиям, происходящим в произведении, и к его героям.

Прочитав работы критиков, адресованные данному произведению,  можно сделать вывод, что определенного, единого мнения не существует и по сей день. Каждый обращает внимание на разные функции пейзажа в повести. В связи с этим он предстает перед нами с разных сторон и точек зрения. Однако чаще всего встречаются несколько наиболее распространенных мнений. 

В первую очередь, большинство рассматривает пейзаж в повести, посредством обобщения характерной для него стилистики – детализации окружающего мира, подробном описании всего вокруг, всего происходящего. Данный прием придает картине реалистичности и делает происходящее более объёмным, что позволяет читателю почувствовать себя «внутри» книги и наиболее четко представить себе пейзаж. 

Многие обращаются к философской функции природы, описываемой Хемингуэем.  Пейзаж обретает символичный образ стихии, живой и первозданной, которая непосредственно вступает в контакт со старым рыбаком. 
Однако и здесь мнения разделяются на два лагеря. 

Первые – противопоставляют человека, непосредственно Сантьяго, стихийным силам. По их мнению, данные два мира – людей и природы, находятся в вечной борьбе, которая закончится лишь полным уничтожением одного из них. 

Вторые – считают, что главный герой данного произведения неразрывно связан с пейзажем,  окружающем его, является его непосредственной частью. 

Каждый из критиков вносит в толкование образности пейзажа что-то новое, идеи и предположения по сей день зарождаются среди  литературоведов, в связи с актуальностью проблем, раскрываемых в произведении.
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