Введение.
Темой объекта исследования были выбраны оценки идеологии либерализма и демократии в русской религиозной философии первой половины ХХ века(на примере взглядов Н. Бердяева и И. Ильина).
Актуальность моей темы в том, что и либерализм, и демократия, взятые в качестве идолов, т.е. высших ценностей, являются  мифами современности, представляющими из себя «крашенные гробы», что и раскрыто в понимании русских философов, которое стало в то же время предупреждением и пророчеством.
Цель дипломной работы -проанализировать мнения Николая Александровича Бердяева и Ивана Александровича Ильина относительно либерализма и демократии, а также сравнить их.
Николай Бердяев - один из виднейших представителей русской религиозной философии XX столетия, в своих работах Бердяев охватывает и сопоставляет мировые философские и религиозные учения и направления. В «Философии неравенства» он подводит итог всем своим мыслям по социальной философии, обращаясь непосредственно к своим недругам, людям враждебного ему духа, противного его чувства жизни, чужих ему мыслей. 
Иван Александрович Ильин (1882-1954) – выдающийся русский философ, государствовед, писатель и религиозный мыслитель. До 1990-х годов его произведения были практически неизвестны широкому читателю. Теперь же они широко распространены, читаются массами людей и цитируются президентом страны. «Наши задачи» – выдающееся произведение русской классики. В знаменитой книге излагается программа духовного возрождения и укрепления российского государства. В ней даются ответы на вопросы: откуда пошла Россия, что выпало на ее долю, какими дорогами ей предстоит пройти? 
Задачи дипломной работы:
1. Проанализировать оценку либерализма и демократии в книге Николая Александровича Бердяева «Философия неравенства».
2. Проанализировать оценку либерализма и демократии в книге Ивана Александровича Ильина «Наши задачи».
3. Сравнить и выявить сходства и различия оценок Н.А. Бердяева и И.А. Ильина.
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2

