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Введение

Актуальность. Проблема человеческой личности имеет многолетнюю историю изучения. Несмотря на усилия ученых-философов, психологов, педагогов ее потенциал не исчерпан, а важность не ослабевает с течением времени. Люди постоянно находятся в процессе поиска своего "я", своего предназначения и места в жизни. На этот процесс могут влиять изменения, происходящие в современном мире, которые затрагивают все поколения, в том числе подростков. На этапе взросления подростки познают себя, зачастую, через сравнение с собственным идеалом и с другими людьми вокруг. И когда реальное "я" не совпадает с идеальным появляется ощущение беспокойства, которое может привести к отчуждению человека от себя самого и от общества. Аналогичные последствия может иметь сравнение себя со сверстниками. Понятие отчуждение не ограничивается этими двумя моментами, которые связаны с социальным сравнением. Существует различные пути трактовки понятия социального отчуждения – отчуждение результатов труда, отчуждение и присвоение опыта (например, экстремальный опыт), отчуждение деятельности, ее причин и условий, отчуждение теории от практики и т.д. В процессе отчуждения человека от собственной сущности в его сознании возникают понятия «свой» и «чужой». 

Особенности современного мира: появление и развитие виртуальных реальностей заставляет по-новому подойти к отчуждению: человек строит свое виртуальное Я, находит круг виртуальных друзей, но что происходит с реальным общением, с реальными людьми, с которыми он не может выстроить контакт?

Проблема. Подросток нуждается в общении со своими сверстниками, поэтому проблема отчуждения от группы является для него крайне важной. Отделившись от группы, подросток отделяется от самого себя, начинает чувствовать себя и свои способности как что-то отдельное, чужое. Он испытывает бессилие, бессмысленность своих действий. Зачастую он неспособен справиться с проблемой отчуждения сам в силу своей неопытности. Однако отчуждение имеет не только негативные, но и позитивные аспекты. Такие как: развитие личности подростка и осознание собственной уникальности.

Теоретическая разработанность темы. Тема много изучалась иностранными психологами, такими как З. Фрейд, К. Хорни, Д. Рубинс, Э. Фромм и другими. В работах З.Фрейда, К.Хорни и Г.С.Салливана в качестве основополагающей причины социального отчуждения рассматривается базисный конфликт. В отечественной психологии, которая опиралась на идеи отчуждения К.Маркса, социальное отчуждение как понятие самостоятельно не выделялось и рассматривалось как потеря смысла существования в процессе труда. По теории К.Маркса в основе отчуждения лежит отчуждение труда. Такие исследователи как Н.А. Вторушин, И.Н. Гавриленко, Ю.Н. Давыдов представляют неомарксисткие взгляды, связывающие причины, условия и источники отчуждения. Тема социального отчуждения в подростковой среде изучалась отечественными специалистами, такими как Мухина В.С. и Михайлова В.П., и иностранными, такими как Д. Рассел и М. Фергюссон. Однако в отечественной психологии тема социального отчуждения слабо изучена и далеко не исчерпана. 

Цель реферата: описать феномен отчуждения в подростковой группе

Задачи реферата: 

1) На основе анализа прочитанной литературы дать определение основным понятиям темы: группа, влияние группы, конформизм, вхождение в группу, отчуждение, сепарация, индивидуализация.  

2) Выявить психологические подходы к проблеме.

3) Описать процесс отчуждения.

4) Проанализировать причины и следствия и найти решение проблемы.

Объект исследования: феномен отчуждения

Предмет исследования: отчуждение в общении подростков

Гипотеза: отчуждение в подростковом возрасте играет важную роль для развития личности подростка.
Практическая значимость темы: Данная работа может быть использована педагогами в гимназии с целью оказания помощи подросткам, столкнувшимся с этой проблемой. 
Глава I. Теоретический анализ явления отчуждения

1.1 Определение «отчуждения» и связанных с ним понятий 

Понятие отчуждения имеет долгую историю рассмотрения и первоначально стало исследоваться в философии, экономике и политике, а в психологию пришло в начале XX века. В философской литературе проблема отчуждения трактуется как отчуждение сущности человека от своего социального и нравственного существования (http://scepsis.net/). В психоанализе отчуждение рассматривается как защитный механизм (З. Фрейд, К. Хорни, Э. Фромм и др.). В социологической науке предметом исследования становится отчуждение индивида в социуме (М. Мицели, Б. Мораш, Л. Пепло и др.).

В теории отчуждения К.Маркса это понятие определяется как отделение от человека процесса и результатов его деятельности (http://iph.ras.ru/elib/2232.html). С точки зрения психологии состояний, отчуждение – это прекращение или отсутствие близости между кем-либо, отдаление, озлобленность; отсутствие доверия, понимания, холодность в отношениях. В социологии отчуждение – это эмоционально-психологическое состояние; процесс отделения индивидуума от группы. С точки зрения психоанализа, отчуждение - психологическая защита, связанная с изоляцией, обособлением внутри сознания травмирующих человека факторов (http://psyfaq.ru/main/1736_Otchuzhdenie.html). В философии отчуждение – это отстранение человека от самого себя.

В психологической литературе понятие социального отчуждения является одним из наиболее сложных и имеет множество трактовок. В отечественной психологии, которая опиралась на идеи отчуждения К. Маркса, социальное отчуждение как понятие самостоятельно не выделялось и рассматривалось как потеря смысла существования в процессе труда. Марксистская теория отчуждения рассматривает 4 вида отчуждения: от процесса труда, от продукта труда, от своей собственной сущности и людей друг от друга (http://www.psychologos.ru/articles/view/otchuzhdenie).  

Говоря о социальном отчуждении, важными терминами являются: группа, влияние группы, конформизм, социализация, индивидуализация и деиндивидуализация, сепарация и интеграция. 

Базисным понятием социального отчуждения является группа. Марвин Шоу определяет группу как коллектив, образованный двумя или большим числом людей, взаимодействующих друг с другом и влияющих друг на друга. (Майерс Д., 2004). Группа и индивид, принадлежащий данной группе, оказывают взаимное влияние друг на друга. В некоторых групповых ситуациях люди более склонны к тому, чтобы отбросить ограничения, действующие в повседневной жизни, утратить собственное Я и стать восприимчивым к нормам группы или нормам толпы. (Майерс Д., 2004)

Это и есть то, что психологи называют деиндивидуализацией. (Майерс Д., 2004). Согласно Майерсу, группы способны возбуждать людей, и когда высокий уровень социального возбуждения накладывается на отсутствие личной ответственности, люди способны утратить чувство собственной индивидуальности. Следственно, это явление противоположно явлению индивидуализации – процессу формирования человека как самостоятельного индивида, осознающего целостность своей личности и свое отличие от других людей (http://encbook.ru). Этот процесс является одним из инструментов социального развития личности. С понятием индивидуализации тесно связано понятие социализации.  Социализация - принятие индивидом в процессе социального взаимодействия определенных норм и ценностей, взглядов и образа действий. Эти понятия дополняют друг друга и способствуют адаптации индивида в обществе. (http://www.glossary.ru/)

Не менее значимое следствие влияния группы – огруппленное мышление, которое является одновременно примером самооправдания, предрасположенности в пользу своего Я, и конформизма. Согласно Майерсу, групповая дискуссия подавляет инакомыслие в интересах единства группы, создавая благополучные условия для огруппленного мышления. Этот феномен обильно исследовался социальным психологом Ирвином Джанисом. Некоторые ученые скептически отнеслись к его теории, а сам Джанис проверял и пересматривал свою теорию вплоть до своей смерти. (Майерс Д., 2004).
Конформизм - изменение поведения или убеждений индивида в результате давления группы, проявляющееся в форме уступчивости (внешний конформизм) и в форме одобрения (внутренний конформизм). Уступчивость – это внешнее следование требованиям группы при внутреннем неприятии их. Одобрение – это сочетание поведения, соответствующего социальному давлению, и внутреннего согласия с требованиями последнего (Майерс Д., 2004,стр.244). В истории исследования конформизма существует три серии экспериментов, ставших базисными: эксперименты Музафера Шерифа, Соломона Аша и Стенли Милгрэма. В своих экспериментах Шериф наблюдал внушаемость: в ходе эксперимента у участников формировался ответ, который считался «правильным» и поддерживался всеми участниками эксперимента. Его эксперименты, как и эксперименты Аша, вывели благоприятные условия для одобрения, а вот эксперименты Милгрэма были нацелены на изучение уступчивости в ее крайних проявлениях. (Майерс Д., 2004).  

В группе человек склонен к социальной лености и потери собственной уникальности. Социальная леность проявляется, когда люди работают сообща ради достижения общей цели, и каждый по отдельности не несет ответственности за прилагаемые усилия и результат. Группа исследователей во главе с Аланом Ингхэмом провела эксперимент и установила, что усилие, которое участники эксперимента прикладывали, когда точно знали, что тянут канат в одиночку, на 18% превышало усилие, которое они прикладывали, думая, что вместе с ними тянут канат еще от 2 до 5 человек. Феномен социальной лености также исследовался такими учеными как: Бибб Латане, Киплинг Уильямс и Стивен Харкинс (Майерс Д., 2004.). 
 Однако существует и позитивное влияние группы. Для развития индивида как личности группа является незаменимой. В группе индивид способен улучшить свои коммуникативные навыки, и укрепить всё лучшее в себе, избавиться от недостатков, благодаря информации, получаемой от других участников группы. Участники группы являются для индивида основным источником духовных ценностей, а отношения, складывающиеся между ними несут в себе позитивные социальные нормы. Постоянное общение индивида с более развитыми, чем он, личностями способствует его социальному развитию, так как в группах одни люди передают другим свой жизненный опыт. (http://biofile.ru/)

Социальная интеграция - процесс превращения относительно самостоятельных мало связанных между собой индивидов, групп, классов или государств в единую целостную систему, характеризующуюся согласованностью и взаимозависимостью ее частей на основе общих целей, интересов и т.д. (http://www.glossary.ru/). Интеграция является одним из этапов вхождения индивидуума в группу. Вхождение в группу является непростым процессом для индивидуума и проходит поэтапно. Существует 3 этапа: адаптация, индивидуализация и интеграция. Процесс, противоположный вхождению в группу – сепарация - разрыв групповых связей и появление самостоятельных индивидов, не имеющих тесных и продолжительных связей с другими индивидами. (http://www.glossary.ru/)  
1.2. Теории отчуждения. Процесс отчуждения.

Одной из наиболее известных теорий личности является фрейдизм и его разновидность – неофрейдизм. Одним из основоположников этого учения является американский психолог Эрих Фромм. В своих выводах Фромм ссылается на теорию Маркса, однако есть некие отличия (Зейгарник Б.В., 2003).
Фромм не считает отчуждение индивидуума прямым следствием отчуждения труда. Также, Фромм предлагает иное решение проблемы отчуждения, нежели Маркс. Фромм полагает, что с отчуждением нельзя бороться путем революции или социального переустройства общества, решением этой проблемы он видит «гуманистическое отношение» людей друг к другу. 
Фромм называет отчуждение «негативной свободой», полагая, что когда человек свободен, он одинок и отчужден от всего окружающего мира. Он подчеркивает, что человеческая природа двойственна: человек стремится к независимости и свободе, однако от них же и страдает. Человек свободен – значит, он сам за себя и весь мир ему угрожает. Свобода вызывает чувства страха и бессилия. 

По мнению Фромма, человеку нужно вступать в какие-то отношения, чтобы не чувствовать себя одиноким. Человек прибегает к конформизму, с целью избежать состояния «свободы», то есть отчуждения.  «Конформизм, по Фромму, в известном смысле является спасением от отчуждения» (Зейгарник Б.В., 2003.). Согласно Фромму, парадокс современного общества заключается в том, что человек, имея всё необходимое для культурного развития ничего из себя не представляет без индивидуальности.  Человек теряет контакт с самим собой, в результате чего происходит деиндивидуализация, а затем изоляция от общества.
 В отличии от теории Маркса, Фромм считает, что научно-техническая революция имеет негативное влияние на общество, и приводит только к отчуждению. (Зейгарник Б.В., 2003.) Cуть отчуждения заключается в том, что не человек управляет продуктами своего труда, а они управляют человеком. В каком-то смысле он становится «рабом» своих же изобретений. «Человек больше не ощущает себя субъектом собственных действий, человеком мыслящим, чувствующим, любящим, он ощущает себя только в произведенных им вещах в качестве объекта внешних проявлений собственных сил. Он находится в контакте с самим собой, только подчиняясь им самим созданным продуктам» (Фромм, Э. Человеческая ситуация. М., 2005.)
Фромм напрямую связывает отчуждение с идолопоклонством. Человек выбирает какой-то внешний объект, в котором, как ему кажется отражаются его положительные качества, и этот объект становится его идолом. Как социальный психолог, Фромм рассматривает отчуждение в двух направлениях: от общества и от самого себя. По мнению Фромма, сначала происходит отчуждение от самого себя, а затем, как следствие, от общества. Следствием социального отчуждения может являться агрессия по отношению к окружающим – садизм, и к себе – мазохизм.  (http://medbookaide.ru/index.html). 
1.3. Решение проблемы отчуждения.
Решением проблемы отчуждения Фромм видит «гуманистическое отношение» или построение «душевно здорового общества» (http://azps.ru/sch/frd/frd8.html). Главной задачей в построении такого общества является воспитание в людях продуктивного характера. Продуктивность - плодотворность и результативность деятельности, отражение степени достижений в различных областях (http://vocabulary.ru/dictionary/793/word/produktivnost). А также это способность к самореализации и использованию своих сил. Одной из основных потребностей человека, характерных «здоровому» обществу является потребность в творчестве.

К «здоровому» обществу в первую очередь относится бескорыстная любовь, как идеальна форма общения, являющаяся ответом на все вопросы, волнующие человечество. Любовь, по мнению Фромма – особая форма мышления (http://www.countries.ru/library/antropology/frommo.htm). 
Итак, «Здоровое» общество – общество в котором нет идолопоклонства, в котором каждый человек относится к другому с любовью, в котором ценится потребность в творчестве и уникальность. Фромм видит построение «здорового» общества как один из шагов к созданию нового общества и как единственное возможное решение проблемы отчуждения. 

Глава II. Отчуждение в подростковой среде.


Подростковый возраст – стадия онтогенетического развития между детством и взрослостью (от 11–12 до 16–17 лет), которая характеризуется качественными изменениями, связанными с половым созреванием и вхождением во взрослую жизнь (психологический словарь: http://vocabulary.ru/dictionary/30/word/podrostkovyi-vozrast). Этот период является одним из наиболее сложных в жизни человека и одной из наиболее обширных тем в психологии, биологии и социологии. 

В этот период подросток подвергается как физическим, так и душевным изменениям. Всё, что раньше казалось привычным, подвергается рефлексии и переоценке. Подросток находится между стадиями «ребёнок» и «взрослый», он выходит из привычной и комфортной ему сферы и пока не может войти в новую – взрослую сферу. Рефлексия приводит к внутренней дисгармонии, которая проявляется в общении со сверстниками и всеми окружающими людьми, во внутренних переживаниях и поведении в обществе, именно это и обуславливает сложность этого периода в жизни подростка. Происходит формирование личности и совершенствование имеющихся качеств. Изменения в организме человека в период подросткового возраста способствуют тому, что он становится хрупким, восприимчивым к критике и легко податливым каким-либо влияниям общества. «Подростковому возрасту свойственны специфические особенности поведения и реакции». (http://www.bibliotekar.ru/511/2.htm). Такие как выражение активного протеста через грубость, непослушание, жестокость, или наоборот – выражение пассивного протеста через демонстративный отказ от какой-либо деятельности, уход в себя и негативные мысли. Увеличивается риск быть непонятым и отвергнутым в компании сверстников. Это приводит к конфликтным ситуациям, которые в свою очередь привод к отчуждению.

Проблема социального отчуждения у подростков очень важна, так как она влияет на дальнейшее развитие подростка и его существование в обществе. Влияние это может быть как негативным, так и позитивным. Негативным фактором является изоляция индивидуума от общества, лишение его каких-либо контактов с ним и непринятие. Однако некоторые подростки чувствует себя комфортно, отделившись от окружающих его сверстников и от общества в целом. Однако в обоих случаях это может привести к разрушению личности.
Тема отчуждения в подростковом возрасте много изучалась как отечественными, так и иностранными психологами, и было выработано множество технологий, касающихся отчуждения среди подростков. Примерами таких технологий являются технологии А.А.Силяевой, тест-опросник, созданный с целью измерения склонности подростков к реализации различных форм отклоняющегося поведения ( А. Н. Орел), «тест школьной тревожности» Филипса и Морено.
Выводы

1. Явление отчуждения рассматривалось многими отечественными и иностранными психологами и является актуальной темой в социальной психологии, философии и психоанализе. В социологии отчуждение – отделение индивидуума от группы. В психологии отчуждение рассматривается как потер смысла существования в процессе труда. 
2.  Группа и индивидуум оказывают друг на друга взаимное влияние, которое может привести к деиндивидуализации, сепарации, социальной лености, потери собственной уникальности и огруппленному мышлению. Но существует и позитивное влияние группы: в группе индивидуум способен избавиться от недостатков и улучшить коммуникативные способности. 


3. Главной причиной отчуждения является так называемая «негативная свобода», от которой индивидуум чувствует себя одиноким и нежелая чувствовать себя таким образом индивидуум прибегает к конформизму, пытаясь влиться в группу (Э.Фромм),. 

4. Суть отчуждения заключается в том, что продукты труда, произведенные человеком, выходят из-под его контроля и властвуют им (Маркс, Фромм). 

5. С точки зрения Фромма, решением проблемы социального отчуждения является формирование «здорового общества» - общества в котором ценится творчество и уникальность, а люди относятся друг к другу с любовью и пониманием. 
6. Отчуждение в подростковой среде играет очень важную роль, так как оказывает как позитивное так и негативное влияние на дальнейшее развитие человека. Некоторые подростки, попавшие в ситуацию отчуждения, чувствуют себя комфортно, отделившись от сверстников, более того, получают от этого удовольствие. Однако большинство подростков, попавших в эту же ситуацию чувствуют себя одинокими и испытывают сильный дискомфорт. 
Заключение


Итак, в ходе исследования были выполнены все поставленные задачи. В первом параграфе были перечислены и проанализированы все понятия, связанные с темой реферата. Во втором и третьем параграфах, основываясь на теорию одного из известных социальных психологов, был описан процесс отчуждения, а также его причины и следствия, было сформулировано решение данной проблемы.


Во второй главе было рассмотрено отчуждение в конкретный период развития человека: в подростковом возрасте. Была указана важность проблемы отчуждения в подростковой среде. Следовательно, была выполнена цель исследования. Гипотеза о том, что отчуждение в подростковом возрасте играет большую роль и имеет влияние на последующее развитие человека, подтверждена. 


Данное исследование может быть использовано педагогами и учениками гимназии, чтобы оказать помощь подростку, попавшему в ситуацию отчуждения, а также быть более осведомленными о том, какие чувства испытывают подростки, и избегать конфликтных ситуаций.  
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