Введение.
Архитектура  -  искусство проектирования и строения зданий и других сооружений, в соответствии с их назначением, техническими возможностями и эстетическими воззрениями общества; совокупность зданий сооружений, создающих пространственную среду  для жизни и деятельности человека. Архитектура  появилась  на заре цивилизации, развивалась  и видоизменялась на протяжении многих веков, в ней находили отражение исторические события, мировоззрения людей, культурная и экономическая жизнь общества прошедших эпох. Архитектура – это материальное отражение культуры и амбиций общества; это не только дома, в которых мы живем, но мир, который нас окружает, дороги, дворы, парки,  транспорт, инфраструктура.
Архитектура имеет огромное значение в жизни общества, удовлетворяя его разносторонние и многочисленные потребности, обусловленные и подчиненные законам развития общества. Она непосредственно влияет на жизнь каждого, конкретного человека: его психологию, здоровье, миропонимание – все сферы его жизни.  Архитектура имеет множество функций и значений:
· основной источник информации о жизни  человека в прошедшие тысячелетия
· убежище, место обитания
· организация пространства  населенных пунктов 
· инфраструктура
· образно-эстетическая (социальная) функция 
В последние время стало возрастать влияние глобализации на все сферы жизни общеста, в тот числе она затрагивает и архитектуру. Она  находит отражение в архитектуре в виде урбанизации, появлении глобальных городов - мегаполисов, повышении концентрации застройки городов. В связи с чем, очевидно, что в ближайшем будущем, значение архитектуры в жизни общества будет расти. Именно поэтому я выбрала тему, связанную с современной архитектурой и  архитектурой будущего. 
В своем реферате я собираюсь ответить  ряд вопросов связанных с этой темой:
1. В каком направлении движется архитектура в наше время?
2. Насколько это направление  удовлетворяет потребностям общества?
3. Какие существуют проблемы в развитии архитектуры?
4. Кто и какие предлагают решения этих проблем? 
5. Как они повлияют на жизнь человека?
6. Насколько они оптимальны?
7. Где они  находят отражение в нашей жизни?
8. Возможна ли их полная реализация  в современном мире?
9. Каково отклонение потенциальных идей и планов от реального направления развития?
Целью моего реферата стало выяснить, что ждет архитектуру в будущем и как это изменит нашу жизнь.
Объектом моего исследования стали обоснованные «предсказания» о предполагаемом развитии архитектуры в будущем. Предмет моего исследования – это литература, касающаяся объекта исследования, с которой я ознакомилась.
Существует не  много исследовательских работ, связанных с будущим архитектуры. Разные люди представляют его себе совершенно по-разному, и делать предположения мы можем лишь, основываясь на наиболее современные проекты архитекторов всего мира, мнения профессионалов по данному вопросу и некоторые статистические данные, связанные с указанной темой. Однако, я постараюсь обобщить наиболее важную информацию в своем реферате и сделать свое исследование принципиально отличающимся от других работ по данной теме.
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