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Введение

Беспроводные компьютерные сети (Wireless Area Network) — это технология, позволяющая создавать вычислительные сети, полностью соответствующие стандартам для обычных проводных сетей  без использования кабельной проводки[1].В последнее время всё больше и больше устройств оснащается беспроводными модулями передачи данных, так как они позволяют свободно перемещаться в пределах радиоволн и не терять соединение с сетью интернет. С устройствами, использующими беспроводную передачу данных, появилась возможность свободно перемещаться:

a) По комнате или квартире (в случае персональной, реже локальной сети);

b) По офису и другим рабочим помещениям (в случае локальной сети);
c) По зданиям, в которых располагаются государственные учреждения  (полиция, больницы и т.д.) (в случае муниципальной или городской сети);
d) По всему городу или стране (в случае глобальной сети).

У каждой такой сети есть свои стандарты, которые определяются в соответствии с радиусом действия и назначением.

Беспроводные персональные сети (Wireless Personal Area Network, WPAN) – сети, стандарт которых разработан рабочей группой IEEE 802.15[2]. Они применяются для связи различных устройств, включая компьютерную, бытовую и оргтехнику, средства связи и т.д. Радиус их действия составляет от нескольких метров до нескольких десятков сантиметров. К сетевым технологиям WPAN относятся Bluetooth, ZigBee, 6loWPAN, UBW и другие.

Беспроводные локальные сети (Wireless Local Area Network, WLAN) – сети, технологии которых базируются на семействе стандартов IEEE 802.11[3].  Радиус их действия в среднем составляет примерно 200-250 метров. Наиболее распространённым на сегодняшний день способом построения является Wi-Fi.

Беспроводные городские сети (Wireless Metropolitan Area Network, WMAN или жаргонное название WiMAX) – сети стандарта IEEE 802.16[4]. Они предоставляют широкополосный доступ к сети через радиоканал на больших расстояниях для различного спектра устройств. Теоретически эта технология должна обеспечивать покрытые сигналом площади радиусом до 50 км без прямой видимости.

Беспроводные глобальные сети (Wireless Wide Area Network, WWAN) – сети, предназначенные для покрытия сигналом полностью всю страну или даже несколько стран. В стандартах этих сетей принято выделять поколения, которые распределяются по времени их использования. На данный момент основными технологиями являются GSM, LTE, EDGE и GPRS[5].

Но не все знают, что у беспроводных сетей есть свои минусы (некоторые из них являются достаточно серьёзными) и определенные условия для организации точки доступа. В своем реферате я хочу рассмотреть обозначенную проблему .

Цель исследования – изучение устройства беспроводных сетей, рассмотрение причин их использования и оценка действительных минусов и плюсов.

Для выполнения этой цели были поставлены конкретные задачи:

· Изучить  информацию по данной теме реферата

· Объяснить причины использования беспроводных компьютерных сетей

· Изучить виды беспроводных сетей
· Рассмотреть положительные и отрицательные стороны использования беспроводного соединения

· Рассказать о том, как следует обеспечить безопасность во время подключения к сети
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