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Введение

Актуальность. Тема взаимоотношений в семье  актуальна в современном мире, так как идут динамические процессы, связанные с семьей, со взаимоотношениями детей и родителей. Родители очень много времени должны посвящать работе, остается мало времени на воспитание детей. Современная семья находится в достаточно кризисной ситуации. Сейчас наблюдается переход от традиционной семьи, когда есть и мать, и отец, к более нетипичной  семье, где есть мать и ребенок. Оба родителя, в отличии от традиционной системы, задействованы в экономической сфере, и поэтому и мать, и отец не так много участвуют в жизни ребенка, в его воспитании. Главная сложность в том, что нет четких представлений сейчас, как надо воспитывать, нет однозначных образцов, в отличии от старых времен, когда устои не менялись достаточно долго.
В подростковом возрасте, когда человек становится более самостоятельным автономным, отношения обязательно тоже должны трансформироваться, они не могут находиться в прежнем состоянии. Этот период очень непростой, потому что он может сопровождаться какими либо нарушением прежних связей или серьезными конфликтами между самыми близкими людьми.
В современной науке получили новый импульс идеи о гендерных особенностях человека, феминистические концепции о необходимости изучения женской индивидуальности.  Эти идеи широко представлены в философии, культурологии, социологии, появляются резонансные литературные и кинематографические произведения на эту тему. Психология также должна отражать социальные запросы общества.
Проблема: 
Мама – самый главный человек в жизни дочери с самого рождения. С раннего детства она становится для девочки примером для подражания, источником знаний в различных областях жизни. Но в подростковом возрасте, когда в организме девочки происходит множество гормональных, физический, физиологических изменений, отношения зачастую становятся более сложными 
Цель: Выявить  психологические особенности взаимоотношений между матерью и дочерью. 
Гипотеза: отношения между матерью и дочерью-подростком характеризуются с одной стороны привязанностью, с другой стороны конфликтными зонами

Задачи: 
1) Дать определения основным понятиям темы: взаимоотношения детей и родителей, привязанность, семья

2) Изучить особенности отношения матери к ребенку, проявление материнского инстинкта, изменение этих отношений в связи с взрослением

3) Выявить типы взаимоотношений между мамой и дочерью подросткового возраста

Теоретическая разработанность темы:
Проблема взаимоотношений детей и родителей актуальна во все времена. Она изучалась в психологии, в педагогике и в философии (Б.Хеллингер, З.Фрейд, И.М. Балинский, А. Адлер). В психологии  многие ученые изучали взаимоотношение подростков и родителей, но собственно проблема динамики взаимоотношений с одним из родителей изучена гораздо меньше. Аналитический подход ставит проблему специфики взаимоотношений ребенка с матерью и отцом во главу угла. З. Фрейд и  М. Кляйн говорили, что существуют особенности общения ребенка с родителем своего и противоположного пола.

В современной литературе эта проблема представлена у последователей психоаналитического подхода (Дж. Боулби, Р. Шпиц, Э. Фромм, Ф. Дольто). 
Объект исследований :
Отношения  между девочкой с матерью 
Предмет исследований :
Особенности этих отношений в подростковом возрасте
Практическая значимость: Выводы реферата и обнаруженные закономерности  могут быть использованы при работе с подростками и их родителями, например в деятельности психологической службы, особенно в ситуации кризисных взаимоотношений, а также для разработки программ психологической помощи людям, которые находятся в кризисной ситуации.

 Глава 1. Теоретический обзор исследований отношений между матерью и дочерью
Что такое семья? Типы семей
Семья – это социальная группа людей, связанная супружеством и родственными связями, а так же совместным проживанием и ведением общего хозяйства. Выделяют следующие функции семьи:

1)
специфические: рождение детей, их воспитание и содержание

2)
неспецифические функции семьи: общая собственность, совместный досуг, забота членов семьи друг о друге (Андреева Т.В, 2004).
Привязанность – термин, обозначающий длительную эмоциональную связь, чувство близости, преданности, симпатии. (http://psychology.academic.ru/1794/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d0%b2%d1%8f%d0%b7%d0%b0%d0%bd%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82%d1%8c)
Взаимоотношения родителей и детей – комплексная система отношений, которую изучает психология родительства, целью которой является определение механизмов развития связей между детьми и родителями. (http://www.neboleem.net/stati-o-detjah/6314-vzaimootnoshenija-roditelej-i-detej.php)
Через семью должен передаваться опыт старшего поколения младшему. 

 М. Арутюнян выделяет три типа семьи: традиционная, детоцентрическая и супружеская. В традиционной семье основным принципом является уважение и послушание старших,  но, зачастую, у детей из таких семей возникают трудности в общении, они бывают недостаточно инициативны. В детоцентрической семье все посвящено ребенку. Существует тесная связь между ребенком и взрослым, но у ребенка может сложиться завышенная самооценка. Часто он испытывает трудности в адаптации в коллективе.  Главным принципом супружеской семьи является взаимное доверие и независимость всех членов. Родители всегда учитывают интересы ребенка. Дети, воспитанные в такой семье, высоко ценят демократические ценности, права и свободу личности, но у них может отсутствовать навык подчинения в социуме.


К особенностям социализации и воспроизводства семьи относятся:

1) Примером для детей, как правило, служат отношения их родителей, как супругов. Дети смотрят на отношения своих родителей и повторяют их в собственной семье. Психологический механизм заключается в том, что люди воспроизводят не свое поведение и не поведение других людей по отношению к ним, а неосознанно подражают поведению других людей, которые играют важную роль в их жизни.

2) важным является то, что они повторяют эти отношения, контактируя со старшими или младшими братьями и сестрами.

3) Имея пример модели родительской семьи, они выбирают партнера и строят отношения в своей семье, опираясь на образец отношений в родительской семье. Ребенок мысленно отождествляет себя с родителем противоположного пола и, таким образом, обучается будущей супружеской жизни. Образ родителя противоположного пола очень важен при выборе партнера. При выборе человек может искать, как сходства, так и противоположности.( Дружинин В. Н., 2005)

Каждый человек имеет свой сценарий в жизни. Он может быть как сценарий счастливого человека, так и сценарий неудачника, в зависимости от того в какой семье он воспитывается. Он руководствуется теми  сценариями, которые закладываются ему в глубоком детстве родителями. Лучше всего если человек освобождается от сценария и выстраивает свою жизнь самостоятельно, но добиться этого невероятно сложно.(Эрик Берн, Трансактный анализ) 
Когда в семье рождается ребенок, родители воспитывают ребенка в соответствии с принципами воспитания, которые использовали их родители. Если у родителей не было братьев или сестер, то есть они были единственными детьми и не видели, как их родители воспитывают других детей, тогда они могут общаться с детьми как со взрослыми, или даже, как с партнерами.

Следуя другой теории, ребенок ведет себя с окружающими по примеру отношения к нему его родителей, и даже себя оценивать через призму отношения к нему его родителей.

 
Отношения родителей с детьми строятся на одном из двух принципов:

1)дополнительного поведения: благодаря свободе и самостоятельности, которые родители предоставляют ребенку, он становится инициативным

2)защитного поведения: будучи отвергнутым родителями и чувствуя это, ребенок, тем не менее, ведет себя, как бы не замечая этого отвержения, таким образом предлагая родителям поменять их отношение к нему

Роль родителей далеко не однозначна, и существует определенная разница между отношением ребенка к отцу и к матери и соответственно отца и матери к ребенку. Часто отношения осложняются, когда ребенок достигает подросткового возраста – переходного периода от детства к юности. Во время подросткового периода часто перестраиваются отношения ребенка к самому себе и ко всем окружающим его людям.

Поведение подростка напрямую связано с системой воспитания, принятой в его семье. Е.А Личко и Э.Г. Эйдемиллер с сотрудниками предложили следующую классификацию:

1.
Гипопротекция. При такой системе воспитания родители оставляют ребенка без надзора и не включены в его жизнь. Это приводит к асоциальному поведению из-за недостатка любви в семье.

2.
Доминирующая гиперпротекция. Характеризуется повышенной родительской опекой, излишними запретами и контролем поведения. Такая система воспитания приводит недостатку самостоятельности, безынициативности.

3.
Потворствующая гиперпротекция. При данной системе воспитания родители чрезмерно потакают желаниям ребенка, освобождают его от всех трудностей, восторгаются любыми успехами и ожидают этого от других. Результатом такого метода воспитания становится стремление к лидерству без должных на то оснований.

4.
Эмоциональное отвержение. Ребенок становится обузой. Его потребности никого не интересуют. Зачастую с ним жестоко обращаются. Этот стиль воспитания наносит наибольший вред становлению ребенка.

5.
Жестокие взаимоотношения. Жестокость может проявляться как насилием, так и эмоциональной враждебностью.

6.
Повышенная моральная ответственность. Проявляется в требовании повышенного чувства долга ответственности за близких, несоответствующего возрасту. Интересы подростка игнорируются и ему поручают слишком много домашних дел. Ребенок боится разочаровать родителей, принимая на себя непосильную ношу.(Дружинин В.Н., 2005)
Понятие материнской любви

Материнская любовь – ключевое изобретение природы, из которой возникают все формы привязанности между людьми(цит.Eibl-Eibesfeldt) Она передается из разных поколений и считается самой первой формой любви, которая зарождалась вместе с первыми эволюционными процессами.( Eibl-Eibesfeldt)

Говоря о материнской любви, можно сказать, что существуют два подхода, такие как: культурно-исторический(М.И. Лисина, Г.Г. Филиппова) и эволюционно-биолоический(Дж. Боулби, Винникотт Д.)

Эволюционный подход подразумевает  биологическую природу любви. Ребенок рождается абсолютно беспомощным и не подготовленным к жизни. Он не может выжить без родительской заботы, и, как правило, мать становится главным человеком, осуществляющим такую заботу. В отличии от отца, особая роль матери в отношении к ребенку обуславливается рядом факторов: ее уверенность в биологической принадлежности ребенка именно ей; более короткий репродуктивный срок, по сравнению с мужчинами; сложности вынашивания и родов. (Trivers, 1972). Кроме того, гормоны, вырабатывающиеся во время беременности, родов и кормления запускает механизм материнской любви, которая не меняется в процессе эволюции, в отличие от многих человеческих инстинктов(Dozier, 2000) Хотя примеры любви приемных родителей к своим неродным детям говорят о том, что сильное чувство возможно и без участия таких гормонов. (Singer et al, 1985) 

Следующим подходом является культурно-исторический. Согласно этому подходу, на материнскую любовь оказывает влияние история человеческого развития. Роль матери меняется вместе с развитием общества. В разных обществах материнское поведение имеет абсолютно противоположные примеры – от полной самоотдачи до игнорирования всех обязанностей матери, касающихся воспитания и ухода за детьми. При живых родителях дети остаются сиротами, наблюдаются случаи торговли собственными детьми или жестокого обращения с ними. Такие примеры заставляют нас усомниться в тезисе о природных и гормональных инстинктах материнской любви и подтверждают право на существование культурно-исторического подхода.( Карабанова О.А, 2001)

 
Матери, которые сами были воспитаны в благополучных условиях, могут разумно сочетать чувство сильной любви с разумными требованиями к ребенку. Они воспитывают ребенка так, чтобы он ощущал их любовь и заботу, но вместе с этим предоставляют ему необходимую свободу, развивая в нем самостоятельность и ответственность, необходимую в данном конкретном возрасте. Такой стиль воспитания отражается на всей дальнейшей жизни человека в будущем. Такие люди умеют правильно оценивать себя и ситуацию и отношения в их будущих семьях развиваются так же гармонично. ( Матейчик З, 1992)

Психологи отмечают, что на формирования типов материнской любви влияют множество факторов, начиная с раннего детства. Они разделяются на несколько уровней.

 
Макро-уровень – это уровень того общества, в котором воспитывалась будущая мать. Сюда входят различные стереотипы, установки(это то как надо и не надо поступать), экономика и культура общества. Все изменения в обществе влияют на тип материнства. К факторам этого уровня так же относится то, что некоторые традиционные материнские обязанности берут на себя общественные учреждения(ясли, школы, кружки). Этот фактор так же меняет поведение матери.

К мезо-уровню относится влияние семьи на будущие материнские чувства. Психологи подчеркивают, что личность будущей безответственной, холодной, жестокой матери часто была сформирована в такой же агрессивной семье. На формирование чувств будущей матери так же влияет отсутствие одного из родителей, низкий материальный и культурный уровень. Одним из основных факторов этого уровня становится отношение с собственной матерью. Ранний детский возраст становится самым значимым при формировании личности любого человека, его будущего поведения, его привязанностям к будущим детям. В основе неумения выстроить  отношение с ребенком лежит отверженность матери в детстве. На будущие чувства матери влияют так же ее игры в детстве, особенно с куклами. От типа таких игр зачастую зависит будущий характер отношения матери к ребенку.

К микро- уровню относятся взаимодействия с собственным ребенком, который начинается еще с осознания того, что у женщины будет ребенок и периода беременности. При благоприятных условиях этот период приводит к возникновению будущей любви к ребенку.(Овчарова Р.В., 2003)

Исследования на животных показали, что одной из важнейших для матерей фаз является период после родов, как у животных, так и у людей. Примером может послужить случай, о котором пишет Marshall Klaus: на протяжении нескольких недель матери воспитывали чужих детей. Клаус говорит о том, что матери так привязались к детям, что, когда обнаружили подмену, отдать детей было очень тяжело. 

Первые, кто обнаружили и объяснили возникновение привязанности матери и ребенка были два американских ученых. Они перелили кровь молодой особи крысы, которая не имела потомства, от другой, только принесшей потомство. Она сразу же начала заботиться о чужих детенышах. Позже выяснили, что гормон, запускающий это поведение, называется окситоцин. Однако это не единственный гормон, играющий важнейшую роль в возникновении привязанности. Во время конечной, болезненной фазы родов организм вырабатывает эндорфины. Они помогают уменьшить боль, чем смягчают роды матери.

На данный момент не изучены все причины, почему чувство материнской любви отключается у некоторых матерей. Одно из предположений заключается в том, что ранняя, изначальная привязанность имеет влияние на дальнейшую способность любить.  Андреас Бартельс и Земир Цеки, ученые из университетского колледжа в Лондоне провели обследования на 20 молодых мам. Они сканировали их мозг, показывая в это время фотографии, на которых были изображены их собственные дети. Они сделали вывод, что, для запуска материнского поведения достаточно просто посмотреть на ребенка, что является всего лишь небольшим раздражителем. В результате обследования они выявили, что у матерей увеличивалась активность при взгляде на младенца.( http://www.detskiy.info/ru/materinskaya-lyubov-rasshifrovyvaya-samoe-silnoe-chuvstvo)

Типы материнской любви к дочерям-подросткам 
В подростковый период у ребенка происходит множество изменений, как связанных с физической и физиологической сферой, так и с развитием личности в целом. Это затрагивает все части мозга, и в результате происходит формирование личности. 

Резко меняются отношения подростков с родителями, причем не всегда в лучшую сторону. Подросток начинает больше критиковать родителей. Отношения зачастую становятся сложными и конфликтными. Марк Твен писал по этому поводу «Когда мне было пятнадцать, мои родители были очень глупыми, когда мне стало тридцать, они поумнели.» 

З. Фрейд утверждал, что все личностные изменения ребенка связаны с биологическими законами, и как следствие этих законов происходит непослушание и трудности характера у подростка. Что интересно, последователи Фрейда считали, что отсутствие кризиса в подростковый период - следствие запоздалого психического развития. Что касается слишком раннего развития, девочкам это может принести проблемы. В результате они становятся менее коммуникабельными со сверстниками и более напряженными. Их друзьями становятся ребята постарше. Зачастую у таких девочек появляются проблемы со школой, но повзрослев, они чувствуют себя более уверенными чем их ровесницы. 

Возраст от одиннадцати до пятнадцати лет считают критическим, и это небезосновательно. Личность формируется, и из-за сдвигов, поведение и интересы подростка могут существенно меняться. При быстрых, интенсивных изменениях, развитие происходит скачками. Ребенок при этом испытывает большие трудности. У него может появится стресс или переживания на ровном месте. (Казанская В. Г., 2006)

Конечно же взаимоотношения между матерьми и дочками могут быть как положительными, так и отрицательными. З.Фрейд говорил о том, что в возрасте от трех до пяти лет девочки испытывают влечение к родителю противоположного пола, а так же враждебно относятся к матери, что и является первым моментом столкновения между матерью и дочкой. Получается, что эта враждебность появляется с самого детства, хотя в то же время, девочка полностью зависит от матери и беззащитна перед ней. (http://feminomics.ru/lifestyle/psihologia/slojnyie-otnosheniya-mat-i-doch)

Взаимоотношения матери и дочери-подростка могут быть абсолютно разными. 

Лучшим вариантом отношения мамы и дочки можно считать вариант, называемый подруги-красавицы. Людям, которые смотрят на них, может показаться, что они сестры. Их взаимоотношения – близкие, открытые, дружеские. Они доверяют друг другу все свои тайны. Такая модель взаимоотношений складывается в семьях, где царит любовь и дружба. Мать относится к своей дочери как к ровне, так же как и дочь считает свою мать подругой, общается с ней наравне, считает ее идеалом женщины. Такие отношения могут помочь избежать множества подростковых комплексов.

Иной тип отношения можно назвать боевым. Мать с дочерью воспринимают друг друга как соперниц. Такая ситуация может возникнуть, когда у мамы нет мужа. В такой ситуации мать может пытаться доказать себе и окружающим, что она тоже еще молода, и ревностно относится к ухаживающим за дочерью молодым людям. При таких отношениях, и мать, и дочь пытаются излишне привлечь к себе внимание мужчин, доказываю друг другу свое превосходство. При таких обстоятельствах часто возникает подростковая агрессия.

Наибольшее количество подростковых проблем между матерью и дочерью возникает в семьях без отца. В такой ситуации дочь может вести себя эгоистично. Она может ревностно относится ко всем маминым знакомым мужского пола, всячески пытаться лишить маму личной жизни и препятствовать замужеству. Дочь считает, что мать принадлежит только ей, и, что право на личную жизнь есть только у нее. Такое происходит в семьях, когда дочь чувствует, что она является единственным смыслом жизни для матери и хочет, чтобы так продолжалось всю жизнь.

Если, и мать, и дочь имеют характер лидера, то отношения между ними бывают довольно сложными. Обе хотят занять главенствующую позицию в семье. Часто возникают споры по различным поводам, так как они всегда имеют разное мнение. Кажется, что их характеры совершенно разными, но, на самом деле, эти ссоры и возникают из-за схожести характеров и нежелания уступать друг другу.

Существует еще один тип взаимоотношений матери и дочери, которые строятся на безразличии. Они могут не общаться и не видеться на протяжении большого количества времени из-за отсутствия тесных связей. Такое отсутствие близости отрицательно сказывается на формировании характера девочки-подростка. Часто при таких отношениях между матерью и дочерью и проявляется в резкой смене характера отношений. Дочь становится неприкаянной, мать замечает ее только, когда случается что-то экстренное. Обычная же жизнь дочери мать не интересует. Обычно такой стиль общения бывает связан с большой загрузкой на работе, только это не идет в прок семье.( http://deti-o-detyah.ru/psihologiya/8-vospityvayem-drug-druga/186-otnosheniya-materi-i-docheri-v-podrostkovom-vozraste.html)

Выводы

Основными терминами, используемыми в психологии  детско-родительских отношений, являются: семья, привязанность, взаимоотношения между родителями и детьми. Детско-родительские отношения зависят от разных факторов, таких как: типы семьи, стили воспитания. Эти обстоятельства влияют на развитие ребенка, построение своей семьи в будущем. В целом, отношения между родителями и детьми сложны и многообразны.

Материнская любовь является одним из самых сильных чувств, испытываемых женщиной. У психологов есть несколько подходов в изучение зарождения у женщины этого чувства. От того в какой семье воспитывалась мать зависит, то какие отношения она выстраивает с собственным ребенком. На силу и глубину чувств матери влияют разные факторы. Не только жизненные обстоятельства, но и гормоны, вырабатываемые во время беременности и родов, влияют на силу материнской любви.
Особенно сложны отношения матери с дочерью в подростковом периоде. Существуют различные типы этих взаимоотношений. В разные периоды взросления дочери они могут трансформироваться. Эти отношения оказывают значительное влияние на психологическое развитее девочки подростка и ее поведение. Отношения могут быть, как благополучными, так и неблагополучными.
Заключение
Работа была посвящена изучению особенностей взаимоотношений между матерью и дочерью в подростковом возрасте. Были поставлены и решены задачи: нахождение  определений основных понятий темы, нахождение особенностей отношений матери к ребенку, проявление материнского инстинкта, изменение этих отношений в связи с взрослением, выявление типов взаимоотношений между мамой и ребенком в связи с прохождением переходного возраста. Работа доказывает что гипотеза, которая заключалась в том, что отношения между матерью и дочерью-подростком характеризуются с одной стороны привязанностью, с другой стороны конфликтными зонами, верна. 
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