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Введение

Актуальность. Особенности поведения общества, в том числе такой феномен как конформизм являются актуальными вопросами психологии и социологии. Конформизм – понятие в социальной психологии, характеризующее пассивное некритичное восприятие существующего порядка, идей, убеждений; на бытовом языке это понятие часто заменяют выражением «стадный инстинкт».  В чем причина появления «стадного инстинкта» у сознательных, способных здраво рассуждать в бытовой ситуации людей? Уходит ли такая модель поведения корнями в инстинкты человека или является последствием психологического воздействия на сознание каждого индивидуума, проявляющего конформное поведение?

Проблема. Проблема конформизма универсальна и связана с одной из основополагающих сторон социальной действительности. Этот механизм во многом является основой социальной жизни человека в современном обществе. Проявления данного феномена легко различаемы не только на примерах исторических событий, но также узнаваемы в повседневной жизни. Конформность членов общества изменяется в связи с политическим режимом, общим социальным и экономическим положением страны. Однако ученые не смогли придти к единому мнению: является ли конформное поведение общества залогом его стабильного, спокойного развития, без кризисов и перепадов, или же «стадное чувство» убивает в членах общества индивидуальность, не давая возможности создавать и творить, делает мышление опосредованным. 

Цель. Цель моего реферата и дальнейшего исследования заключается в сравнительном анализе особенностей проявления конформности у граждан современного общества и людей, живших в государствах тоталитарного режима 20ых-30ых годов 20 века.

Теоретическая разработанность темы. Проблема конформности общества является широко-исследуемой. Этой теме посвящено множество научных трудов 20ого века и настоящего времени. Вопрос отношения личности и общества впервые экспериментально исследовал Соломон Аш. Теоретическое изучение поведения групп начали Габриэль Тард, Гюстав Лебон. Актуальность данной проблемы, особенно остро ощущавшаяся в тоталитарных государствах, послужила стимулом широкого развития темы другими психологами, социологами, философами.

Практическая значимость. Вопрос отношения, конфликта личности и коллектива часто возникает в жизни, не всегда из-за спорных вопросов. В сплоченном коллективе, захваченном общей идеей, проявление конформного поведения участниками коллектива может вести к игнорированию ошибок и промахов. Таким образом, знание психологических основ и особенностей взаимодействия людей в коллективе, можно эффективнее рефлектировать работу, анализировать ошибки.


Задачи
1. Дать определение основным научным понятиям, встречающимся в работе
2. Рассмотреть первые исследования в теме, проанализировать основные гипотезы
3. Сопоставить исторические события с параллельно проходившими исследованиями 
4. На основании изученной литературы выделить основные «катализаторы» конформности общества 
Объект исследования. Работы отечественных и зарубежных философов и психологов, таких как Соломон Ах, Галина Андреева, Дэвид Майерс, Филипп Зимбардо.
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