Слайд 1

Добрый день! Меня зовут Яценко Марина. Научный руководитель моей работы – Савина О.О. Тема реферата -психологический анализ конформизма.
Слайд 2

Особенности поведения человека в обществе, в том числе такой феномен как конформизм, являются актуальными вопросами психологии и социологии. В социальной психологии конформизм – понятие, характеризующее пассивное некритичное восприятие существующего порядка, идей, убеждений; на бытовом языке конформизм часто заменяют выражением «стадный инстинкт». В современном мире важность изучения конформизма обусловлена необходимостью изучения поведения личности в коллективе, т.к. в истории существует множество примеров бесчеловечного поведения обыкновенных, здравомыслящих людей, выполнявших, как им казалось, всего лишь приказы, отдаваемые начальством. Ярким примером тому служит поведение немецких солдат во время второй мировой войны или обращение с заключенными в иракской тюрьме Абу-Грейб. 
Слайд 3

Проблема конформизма универсальна и связана с одной из основополагающих сторон социальной действительности. Этот механизм во многом является основой социальной жизни человека в современном обществе. Проявления данного феномена легко различаемы не только на примерах исторических событий, но также узнаваемы в повседневной жизни. Несмотря на огромный интерес и множество исследований в данной области,ученые не смогли прийти к единому мнению: является ли конформное поведение общества залогом его стабильного, спокойного развития, без кризисов и перепадов, или же «стадное чувство» убивает в членах общества уникальность и  не давая возможности создавать и творить, «огруппляет» мышление индивида, снижает критичность настолько, что человек забывает об этике и морали, а его поведение идет вразрез с сознательными морально-нравственными убеждениями.
Изучению конформизма как общественного явления было посвящено множество научных трудов XIX-Xвв. В связи с осмыслением возникновения и развития тоталитаризма и отношений индивид-группа в тоталитарных государствах,во второй половине XX века начался «бум» экспериментов и научных дискуссий в философии, социологии и психологии В настоящие время проблема конформизма рассматривается с точки зрения влияния глобализации на личность, однако в той или иной мере, в большинстве, последние исследования направлены на подтверждение или опровержение ранее доказанных теорий. 
Слайд 4

Цель данной работы заключается в психологическом анализе особенностей конформного поведения 
Задачи: 
1. Определить основные понятия темы: конформизм, личность, группа, конформное поведение, самоопределение личности в группе; выявить специфику психологического  подхода к понятию конформизма. 
2. Рассмотреть основные теоретические и экспериментальные исследования конформизма 
3. Проанализировать подход к конформизму в советской психологии  
4. Выявить особенности конформного поведения человека в группе, условия и следствия проявления конформизма
Слайд 5

 Объект исследования: научные дискурсы по проблеме конформизма 
Предмет исследования: конформное поведение человека в группе
Слайд 6

Итак, рассмотренное явление конформизма в социальной группе являет собой некритичную, мягкую линию поведения личности в коллективе. Проявление личностью конформности может быть как внешним, так и внутренним, более глубоким.

Тема получила особую актуальность в последствие анализа поведения граждан фашистской Германии. 

Слайд 7 

Первые исследования в области конформизма считаются в социологии классическими и дают основное определение факторам влияющим на конформизм, его признакам и экспериментально доказывают конформизм личности в обществе. Работы Аша, Шерифа и Милгрэма  стали отправной точкой и оределяющим фактором для всех дальнейших исследований в данной сфере социальной психологии.

Слайд 8

Опираясь на классические эксперименты, советские психологи развили тему конформизма, изучили его виды и формы. АВ Петровский предложил совершенно новую концепцию, характерную своим содержанием коллективистической культуре СССР: выделение коллективистического самоопределения личности, как замена конформизма в группах высокого развития
Слайд 9

Современная наука изучает проблему конформизма как одно из явлений в социальной среде, рассматривая культурную, гендерную, моральную подоплеку. Явление конформизма играет огромную роль в жизни общества, и осознание корней, специфик и возможных последствий данного явления является важной и актуальной темой.
Слайд 10 Спасибо за внимание!
