РЕЦЕНЗИЯ

на реферат по теме «Психологические проблемы в общении современных подростков» ученицы 9 «Б» ГБОУ города Москвы Гимназия № 1505 «Московская городская педагогическая гимназия-лаборатория» Николаевой Анны
Реферативная работа Николаевой Анны посвящена актуальной и достаточно изученной в психологии теме на стыке возрастной, социальной психологии и психологии личности.
Структура работы состоит из введения, одной главы, выводов, заключения, приложения и библиографии. Список литературы включает 6 научных источника. Объем работы 18 страниц, что соответствует требованиям. Замечания: переделать нумерацию параграфов (т.к. одна глава, соответственно нужны только номера параграфов)
Введение содержит обоснование актуальности темы, объект, предмет исследования, формулировку цели и задач исследования в соответствии с его темой, краткое описание его структуры. Дан краткий обзор разработанности данной темы в научной психологической литературе. Замечание: в списке наиболее значимых авторов вперемешку идут действительно заслуживающие внимание и авторы , которые, очевидно, попались на глаза (популяризаторы темы, но не являющиеся важными в исследованиях данной темы). К сожалению, действительно существенные исследования не упомянуты (Например, из отечественных  классиков – Л.С.Выготский, Д.Б.Эльконин, М.И.Лисина, И.С.Кон; из современных авторов, занимающихся проблемами виртуального общения – А.Войскунский). К содержательным замечаниям можно отнести слишком широкую трактовку проблемы исследования – можно было бы сосредоточиться на чем-то одном, например соотношении реального и виртуального общения подростков.
В первой главе своей работы Николаева А. раскрывает понятие общения, пытается описать проблемы подросткового возраста, выделяя  проявления проблем в общении. Упоминание о подростковом возрасте достаточно развернутое.
Особое внимание уделено проблемам в общении подростков, связанным с использованием Интернета. Это наиболее интересная часть работы. Раскрываются вопросы, связанные с трудностями работы с информацией. Потом почему-то автор реферата опять обращается к общим проблемам подростка – во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками (непонятно, в связи с чем это отнесено в параграф про интернет-общение).
Выводы к работе сделаны. В заключении упоминается выполнение задач исследования, и достижение его цели. Ссылки на использованные источники оформлены правильно. Список литературы оформлен соответственно требованиям к порядку расположения источников.
Несмотря на указанные недоработки, данная работа соответствует требованиям к реферативным работам, частично раскрывает заявленную тему. Рекомендуемая оценка – «хорошо».
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