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Введение.

Кельты с их жрецами-друидами в XV веке стали популярным предметом для романтических вымыслов. Многие авторы любили фантазировать на кельтскую тему, хотя имели очень мало подлинной информации об этом народе. Однако в каком-то смысле они способствовали популяризации кельтов, и сложилось некое идеализированное представление о кельтах с их захватывающими, религиозными обрядами. Информации о друидах сохранилось очень мало. Они не вели записей, не оставили документов, лишь надписи на камнях, написанные огамом. Все, чем мы сегодня располагаем, это свидетельства других народов, бывших современников друидов, и более поздние документы, составленные христианскими монахами. Существуют и другие виды записей, такие как надписи на надгробных табличках, алфавит деревьев и, наконец, магические тексты, использовавшиеся для различных заговоров. Поскольку тема средневековой Ирландии стала популярна многие историки исследовали большинство письменностей. Возникает необходимость реконструировать общую картину Ирландии в Средние века с помощью магических текстов из исследования Джона Кэри и  других видов записей.

Объект исследования: кельтские письменные документы

Предмет исследования: магические кельтские тексты.
Целью исследования является сбор и анализ магических текстов кельтов.

Для выполнения этой цели были поставлены задачи:

1)разобраться с понятием магический текст;

2) сделать классификацию видов магии;

3) собрать магические тексты и проанализировать их;

4) сделать классификацию текстов и распределить их по видам магии;

5)собрать свидетельства о магических действиях и применениях магических текстов;
Исследование проводится методом сравнительно-исторического анализа.
Была использована статья Михайловой1
, в которой представлено исследование надгробных табличек(эпитафий), имеющих магические надписи, а так же исследовательская работа Джона Кэри2
, в которой он находит и переводит магические тексты и находит объяснения им. Ещё был использован сайт, где была взята информация об истории кельтов, их культуре, занятиях и видах магии.
1 Глава.

Неизвестно откуда пришли эти племена, которые называли себя кельтами, однако точно известно, что в конце 2 тыс. до н.э. они облюбовали восток Франции, север Швейцарии, юго-восток Германии, а позднее стали осваивать Британию, Ирландию.

Скотоводство с древнейших времен было одним из важных занятий ирландцев. Они разводили крупный рогатый скот, лошадей, свиней, овец. Вместе с тем жители многих районов Ирландии, особенно центральной равнины и юго-запада острова с древнейших времен наряду со скотоводством занимались и земледелием. В законах брегонов среди натуральных приношений вождям упоминается ячмень, овсяная мука, пшеница, солод; в качестве обычной пищи бедного человека названы кувшин молока и кусок пирога. Но основным злаком был овес. Любимым блюдом ирландцев считалась овсянка; пшеничный же хлеб употребляла главным образом знать, и то как лакомство. Ежегодно 1 августа проводился праздник урожая. В хрониках - сагах - урожайные годы отмечались особо — как годы благоденствия народа. Зерно размалывали каменными зернотерками, а с V в. н.э. появились водяные мельницы. Жители побережья в качестве подсобного занятия занимались рыболовством. Ремесло еще не отделилось от земледелия, им занимались сами крестьяне: они пряли лен и шерсть, ткали, выделывали кожи, шили одежду и обувь, изготовляли глиняную посуду; кузнечное ремесло и ювелирное дело считались привилегированными занятиями; изделия кузнецов и ювелиров предназначались в первую очередь для вождей и знати.

Селились ирландцы в удобных и безопасных местах в долинах рек и на холмах. Главным строительным материалом был лес. Жилище простого ирландца обычно представляло собой круглую клеть, сплетенную из хвороста и тростника и обмазанную глиной, с проемом вместо окна, с крышей из соломы, поддерживаемой столбом посредине; дым из очага выходил через отверстие, проделанное в крыше. Пол был глиняный. Вдоль стен стояли палата («ложи»), на которых спали.
Мир кельтов отличается от мира других древних цивилизаций в том, что кельты выжили: нельзя сказать, что в некоторых ограниченных географических областях кельтское общество в определенной узнаваемой форме когда-либо в определенный период древности переставало существовать. Древние кельтские языки продолжают употребляться в некоторых районах Британских островов и Бретани, и кое-где в Шотландии, Уэльсе, Ирландии и Бретани они все еще остаются живыми языками. Сохранилось многое из социальной структуры и организации кельтов, а также их устная литературная традиция, их сказки и народные суеверия.
От древних ирландцев до нас дошли различные памятники материальной культуры — орудия труда, утварь, оружие, украшения, развалины домов, а также памятники устного народного творчества — ирландские сказания (саги). Количество саг исчисляется сотнями. В них повествуется о различных древних преданиях и событиях и воспеваются легендарные герои, вожди. Они оставались в течение многих веков безымянными народными сказителями, а рассказывали их на народных празднествах и пирах у вождей, обычно по одной саге в вечер. С принятием христианства появилось много монастырских школ, где в течение семи лет обучались и воспитывались юноши не только из Ирландии, но и из других стран Европы. Окончившие эти школы становились священниками или монахами католической церкви. Обучение производилось на латинском языке.
В монастырских школах главными предметами были священное писание, а также философия, география, астрономия и геометрия в присущей церковной культуре средневековья трактовке.
Уже в IV в. в Ирландии было известно алфавитное письмо, а с введением христианства стал применяться латинский алфавит. Центрами письменности стали монастырские школы, деятельность которых по переписке книг религиозного или светского содержания имела важное значение.
Ирландская культура VI—IX вв. была обычной, церковной культурой, характерной для возникающего феодального общества в Европе. Ее носителями были образованные монахи и клирики, а ее влияние на широкие народные массы ограничивалось главным образом религиозной сферой; обычаи и нравы ирландцев под влиянием Христианства претерпели незначительные изменения.
Кельтское слово «друид» можно было бы перевести как «видящий сквозь», «провидящий», «знающий нечто».

На стадии разложения первобытнообщинного строя ирландцы, как и другие народы, обожествляли силы природы, звезды, леса, долины, реки, ручьи. Почитался также сонм полубогов, так называемых сидов, напоминавших добрых фей. По представлениям древних ирландцев, сиды активно вмешивались в жизнь людей, участвовали в сражениях, вступали в любовные связи с людьми, различными способами помогали им. Верили ирландцы и во множество духов, воплощавшихся в различные существа, в зароки, запреты и заклинания, сны и разные приметы.
Кельты, подобно всем остальным народам, предавались магическим практикам, многие из которых могли использоваться любым человеком, тем не менее, в целом они были в руках друидов, которые во многом были выше шаманов варварских племен. У каждого клана или племени были свои друиды, которые во время войны помогали своим воинствам при помощи магического искусства.
У каждого жреца-друида было три имени: данное ему имя (отцовское, при рождении), его групповое имя (то, под которым он известен другим посвященным) и тайное имя (сущностное имя, которое он использует один на один с миром Силы). Это имя может применяться в качестве символического обозначения магических орудий или инструментов. Из этого тайного имени шаман мог создать символ или энграмму—простое графическое изображение, понятное только его носителю, внутри которого скрывается «сущность его души».1

Это искусство в значительной степени реализовывалось как власть над стихиями, о которых друиды утверждали, что они их сотворили. Большая часть друидской магии сопровождалась заклинаниями – превращения, власть над стихиями, нахождение скрытых людей или вещей. В других случаях заклинания использовались в медицине или для исцеления ран.
Для друидов власть над физическим миром являлась высшей целью их духовной. А власть над миром означает власть над четырьмя стихиями, на которые делится вся физическая природа.

У друидов существовало три вида магии: магия растений, стихийная магия и целительная магия.

1.Магия растений

Друиды, как кажется, с большей охотой использовали для своих магических действий рябину или орешник. Омела также считается магическим растением: "Такую омелу случается найти очень редко, и когда ее отыскивают, то снимают, устраивая большую религиозную церемонию, на шестой день луны, - так как именно по этому светилу галлы считают свои месяцы и свои годы, так же, как и свои века, протяженностью в тридцать лет. Этот день выбирается потому, что луна в нем обладает уже достаточной силой, хотя и не достигает еще середины своего роста. Кельты называют омелу именем, означающим "тот, что все исцеляет". Они верят, что омела, если сделать из нее напиток, исцеляет скот от бесплодия и служит средством против всех ядов. Дуглас Монро в книге «21 урок Мерлина»
 называет омелу легендарным растением, которое содержало в себе сущность многих древних мудростей. Разделы Магии, касающиеся растений, — это самая обширная область шаманизма, представляющая интерес для изучения, поскольку эти знания находят применение в кулинарии, медицине и религии. Автор делит магию растений на две группы —Благовония и «Табаки».
Говорят, что в прошлые века шаманы предпочитали 12 следующих растений. Их, конечно, можно смешивать в самых разных сочетаниях: 
1. Листья дудника
2. Листья белокопытника
3. Мята (остролистая, перечная или кошачья)
4. Смесь: кукурузные рыльца—ягоды сумаха—кошачьи лапки
5. Цветы и листья золотарника
6. Листья и цветы подсолнечника
7. Цветы и листья таволги
8. Листья коровяка
9. Цветы и листья луговой астры
10. Цветы и листья донника 1
2.Стихийная магия:

А)Магия воды
Друиды являются повелителями воды. Управляемая ими вода может быть как и губительной так и целительной, и благодатной и пророческой. Примерами этого являются многочисленные саги о кельтских сражениях: “Смерть Лоегайра” или  “Соответствие имен”

Б) Магия ветра

“Ветер друидов” — еще один аспект их влияния на стихии. «Именно с помощью этого средства друиды Туата де Даннан пытались воспрепятствовать высадке сыновей Миля на ирландский берег»
.
Мощь дуновения друидов представляется безграничной: “Мой бог обещал мне, что я обращу их в камень, когда настигну, только лишь тем, что подую на них”, — говорит Мог Руитх о своих врагах; “он послал им дуновение друидов и обратил их в камни...”.
В) Магия земли

Друиду в равной мере подвластна и земля. «Так, в “Осаде Другим Дамгайре”
, перед великой битвой армий Севера и Юга Мог Руитх заставляет исчезнуть холм, на котором расположилось войско Север»
Г)Магия огня

Друиды владеют также огнем, и наиболее силен именно огонь самого могущественного, самого искусного в магии друида. Наиболее губительным является огонь из веток рябины.
3.Целительная магия
Власть друидов над людьми никем не оспаривалась, и бывали такие случаи, когда армии, готовые ринуться друг на друга, слагали оружие по воле одетого в белые одежды друида. Ни одно важное предприятие не начиналось без помощи или содействия этих «патриархов», которые были посредниками между богами и людьми. Друиды хорошо знали медицину, особенно травы и лекарственные растения. друиды были жрецами и врачами, которые лечили магнетизмом, амулетами с их флюидами, волшебной древесиной. универсальные средства для лечения - змеиные яйца и омела, поскольку они привлекают астральный свет. В книге «21 урок Мерлина»
 Мерлин заявляет, что морская вода содержит много соли, и она имеет способность уносить темные и нежелательные силы от Светового Экрана, окружающего тело. Морская вода исцеляет как тело, так и дух.
Существуют различные виды магических текстов: «приговоры», т.е. тексты, сопровождающие хозяйственные и бытовые работы, «ритуальные приветствия» (адресуемые людям, выполняющим те или иные виды хозяйственных и домашних работ), а также «заклички/заклинания» — тексты, адресованные природным объектам с целью магического воздействия на них и достижения цели (такие как, например, заклички дождя),заговоры, обращенные против воров и клеветников, причина, вызвавшая появление заговора, неясна и лечебные заговоры как наиболее распространенные. О. Эберман
 при исследовании установил 14 типов заговоров от ран и кровотечения, каждому из которых было присвоено своё название.
Глава 2.

 Среди фрагментов малоизвестных рукописей, разбросанных по разным уголкам Европы и часто недоступных, снова и снова прослеживается в разных вариациях одна и та же форма — БОИБЕЛОС, ирландская система письма, корни которой, по-видимому, надо искать в Азии. Как утверждают, эта система письменности была основана самими деревьями — старому магу, имя которого затерялось в веках, каждое дерево продиктовало свой собственный знак. Согласно другим источникам, деревья завоевали свои знаки после Битвы Деревьев в 400 году до нашей эры.
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Только самые священные документы записывались таким способом, прочитать их могли только друиды. Другие традиционные применения этой системы письма — начертание имен богов на священных инструментах; руны, высеченные на камне или дереве; в качестве символов, вычерчиваемых в воздухе для вызывания Сил; для записей в секретных дневниках. При более близком изучении оказалось, что система ОГАМ была системой бриттских шаманов, а БОИБЕЛОС — кельтских. 
Огам состоит из набора прямых и наклонных черточек и точек, расположенных поперек воображаемой или реальной прямой линии.  Огам был основан на латинском алфавите. Каждая буква носила название растения или дерева. Например, D – это daur («дуб») и так далее. Судя по всему, эта система зародилась в Ирландии в эпоху, непосредственно предшествовавшую эпохе христианства. Существовало более сотни разновидностей Огама, которые отличались как по самим знакам так и по форме записей но полных вариаций этих записей не сохранилось, а остались лишь неполные обрывки, да и те без описания. О функциях знаков огамического алфавита известно из древнеирландской литературы: вырезанные обычно на дереве отдельные знаки или слова служат для заклятья, предупреждения несчастья и колдовства.
 Это их значение отчетливо прослеживается в не истолкованных надписях на различных предметах, обнаруженных при археологических раскопках. Большинство исследователей уверены, что огамические камни выполняли функции как эпитафий, так и межевых камней, устанавливающих права собственности на землю. Позднее значение слова «огам» стало обозначать как крайне вычурный поэтический язык, тайнопись, а также способ гадания. 
Магические таблички с заклятиями существовали в античном мире начиная, по меньшей мере, с V в. до н. э. Возникнув впервые в Древней Греции, они распространились по всему Средиземноморью. Материалом для таких табличек служил, как правило, свинец. В своей статье Татьяна Андреевна пишет: «Говоря об использовании свинца, исследователи отмечают два аспекта: во-первых, свинец был удобным материалом для письма: этот мягкий металл поддается холодной ковке и на нем легко писать. Во-вторых, свинец в античной натурфилософии считался металом Сатурна, он ассоциировался с загробным миром и смертью; надпись на нем могла сделать врага столь же холодным и неподвижным, как свинец».
 
Свинцовая табличка из Ларзака содержит более тысячи букв. Исходя из статьи Татьяны Андреевны, О. Одоллан классифицирует таблички( и все магические тексты) по их целевому назначению следующим образом: 
А) заговоры судебные, обращенные против врагов;
 B) заговоры, обращенные против воров и клеветников; 
C) любовные; 
D) заговоры на неудачу против наездников и гладиаторов (цирковые); 
E) таблички, где причина, вызвавшая появление заговора, неясна.

А. Бернан
 делит магию на любовную, вредоносную, бытовую. Бытовая магия разделяется на чары против воров, чары против конкурентов и на удачу в делах и чары против соперников в судебных процессах. О низком общественном положении авторов надписей свидетельствует их малограмотность. Считается, что в античности было распространено убеждение, что душа человека, умершего преждевременно или не своей смертью, остается на земле до конца назначенного ему срока жизни. Душа девушки, юноши или ребенка, который мог и должен был жить, была особенно озлобленной, и колдуну  было легко заставить ее служить своим темным целям. В её исследовании было отмечено, что «свинцовую табличку клали к преждевременно умершему или умершему насильственной смертью».
Итак, исходя из выводов Татьяны Михайловой, можно сказать, что, наиболее вероятная тема таблички из Ларзака — личная, и даже, скорее всего, семейная вражда,  «заговор из Ларзака» направлен против женщин, которые в ходе распри прибегали к магии.
В древних текстах, особенно в текстах Средневековья, практика Магии Вызывания выступает как одно из важнейших занятий мистического разума... и как одно из его самых высших достижений. Тема средневековых вызываний хорошо освещена в книге, « 21урок Мерлина », где приведен следующий стих для вызывания «тени» самого Мерлина:

«Bedd Ann ар Ikian ymnewais fynydd
lluagor Hew Ymrais
Prifddemn Merddin Embmis»
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«Коелбрен» — это деревянные палочки размером в палец, на которых выжжены или выгравированы 20 знаков огама, приведенные ниже. Понятие Крэйн Бэг прочно запечатлено в тайных знаниях кельтов, это личный мешочек Шамана, в котором он носит предметы, обладающие потусторонней силой... и в частности, свой Коелбрен. Коелбрен огама является ключом к великой сокровищнице магических тайн основному источнику Силы друидов. Каждый Огам символизирует звук, дерево и мудрость (пророчество). Во всей системе соблюдается глубокая символика

Как мною уже было написано, кельты сохранили немного письменных источников. Но сохранились и «устные» магические источники. В кельтском мире барабанный бой использовался в магических целях для привлечения духов из Потустороннего мира, а также для изменения состояния сознания. Стандартным ритмом, вокруг которого выстраивалось все царство ритуального барабанного боя, было биение человеческого сердца — оно устанавливало ритм жизни. В День летнего солнцестояния и в День зимнего солнцестояния были открытые ритуальные сборища. Вне всякого сомнения, они также часто использовались во время закрытых друидических собраний. «Песня и транс» — это были состояния, к которым прибегали постоянно. 
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Изучая магические тексты я использовала исследование Джона Кэри. В его работе он представил 4 магических заклинания, 3 из которых были найдены в библиотеке монастыря Санкт-Галлен. Эти заклинания были написаны на латинском языке и некоторые из них полностью христианские, а некоторые языческие. Также  все эти три текста были созданы с целью исцеления от различных болезней. Разберем их более подробно:
1) Я спасаю себя от этой болезни мочи,

Погоняло спасает нас,

Умелые стаи ведьм спасают нас. 

В этом заклинании ничего открыто христианского Кэри не было замечено. Эта «молитва» обращена к, а не против «умелых стай ведьм».Данный текст я бы отнесла к разновидности лечебного заговора.
2) Я спасаю мертвоживых 

От опухоли безголовой(змеи),

От ран железа,

От бороды, которую палит огонь, 

От  ub, который пожирает пёс.

Пусть его кровь иссохнет – 

Три ореха, что гниют,

Три жилы, что плетутся.

Я прибиваю его болезнь,

Я побеждаю раны, 

Кровь плача.

Пусть не будет эта опухоль долгой,

Пусть то, на чём она, станет целой.
Второе заклинание полностью христианское. Здесь содержится призыв от имени болящего к свойствам, «присущим различным частям тела разных патриархов, пророков и апостолов» Это заклинание можно отнести к лечебному заговору от кровоточащих ран, проклассифированных О. Эберманом.

3) Ничто не выше неба,

Ничто не глубже моря.

Ради святых слов, которые Христос сказал  Креста Своего,

Вынь из меня эту колючку,

Колючку пролития крови,

Я ударяю её,

От этого она выскакивает, отскакивает, выходит. Грубо знание Гоибниу,

Пусть острие Гоибниу выйдет перед острием Гоибниу.
Третье заклинание считается самым тёмным, так как в нём сочетаются христианские и языческие элементы и была сделана попытка использовать силу как «святых слов, которые Христос сказал со своего креста». Это заклинание также относится к лечебному заговору.
Ещё одно заклинание IX в.  является доказательством того, что для ирландцев местные кельтские предания и довольно высокий уровень церковной культуры не были несовместимыми. Заклинание, о котором пишет Кэри содержится в кодексе Святого Павла.   Некоторые части этого текста не были расшифрованы и для их объяснения предлагались лишь ни на чём не основанные догадки.  Самый трудный вопрос, связанный с этим заклинанием - значение этого текста  для человека, записавшего его. Джон Кэри считает, что данный текст относится к разновидности сельской магии, которую  использовали для того, чтобы украсть сельскохозяйственную продукцию соседа( наименее безобидный вид чёрной магии). 
В одном из исследований магических текстов «собиралась группа из трех жрецов, которые хотели проникнуть в суть какого-нибудь дела. Призывая Ветер, они обращали свои вопросы к небу, прося облака, чтобы те в ответ явили предзнаменование.» Одно из таких обращении сохранилось в переводе на английский язык

5)Я попирая тебя, ветер с Запада!
Я прижимаю тебя к земле, ветер с Востока!
Я укрываюсь от тебя, ветер с Севера!

Я спутываю паруса, ветер с Юга!
Дуй, кружись! Ро ху илл о хо!
Дай мне знак! Ро ху илл о хо!
Выстрой для меня облака! Ро ху илл о хо!

И я больше не буду мучить тебя!

Это несомненно враждебный вызов стихии. После такого обращения жрецы стояли и интерпретировали картины, появлявшиеся среди скоплений облаков
.Относится к закличкам.
6) Даруй, о Бог, твою защиту,
И в защите силу,
И в силе понимание,

И в понимании знание,
И в знании вознаграждение,
И в вознаграждении его любовь,
И в этой любви любовь всего живого,
И в этой любви всего живого 
Любовь Бога и всех добродетелей... Относится к бытовой магии.
7)Я сегодня взываю к силе небес...
Свету Солнца!
Сиянию Луны!
Величию Огня!
Скорости Молнии!
Стремительности Ветра!
Глубине Моря!
Непоколебимости Земли! Это «стихотворение» относится к закличкам

 И последнее найденное стихотворение, не понятное по своему происхождению, но известно, что несколько его версий можно встретить как в средневековых, так и более поздних литургиях Римской Католической Церкви. Здесь он приведен точно в том виде, в каком его дает рукопись Фериллт 1588 года:

Молитва Талхайарна

Бог, защита.

И в защите — сила;

И в силе — разум; 
И в разуме — знание
И в знании — истина;
И в истине —справедливость;
И в справедливости —любовь;
И в любви —любовь Бога;
И в любви Бога — любовь

Всего живого. Этот текст скорее всего относится к бытовой магии.
Конечно, помимо записей кельты произносили магические заклинания с помощью песен. Многие из мелодий напоминают гимны христианской службы Поскольку музыка является основной профессией, были исследованы ее связи с друидизмом. Таких связей много, и все же ключ, позволяющий открыть эту шкатулку с сокровищами, один: то, что барды использовали систему музыкальных записей, основанную на алфавите огама, которая на первый взгляд напоминает обычную рукопись на огаме — и которая таковой не является. Изначально к этим схемам были написаны слова, но они были утеряны. И ,судя по всему, это не было большой проблемой, потому что существует мнение, что эти песни, пьесы или гимны были широко известны, что даже просто схема могла напомнить мотив и слова.
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Заключение

Работа была посвящена подробному изучению письменности кельтов. В ходе работы над  рефератом были поставлены и решены следующие задачи: 

1)На основе анализа литературы даны определения понятию магический текст, найдены разновидности магии и способы её применения.

2)Рассмотрены некоторые классификации магических текстов, виды письменности.

3)Проанализированы 

4)Найдена информация о жизни друидов, их власть над стихиями и «Алфавит деревьев».

Таким образом, основа друидской магии состояла из власти над стихиями. В других случаях заклинания использовались в медицине или для исцеления ран.  Что же касается видов магических текстов, то О.Одоллан ( и не только он) классифицирует тексты по наиболее распространённым  для использования в те века темы записей или документов.
Найденные тексты были проанализированы и сопоставлены с перечисленными видами магических текстов. В результате тексты из  исследования Джона Кэри  все отнеслись к целительному заговору, а  в остальных больше всего преобладали бытовые заговоры и призыв к «высшим силам».
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� Статья Михайловой о надгробных табличках кельтов


� Исследование Джона Кэри «Магические тексты в раннесредневековой Ирландии»


� В рукописи Фериллт утверждается, что у каждого жреца-друида было три имени.


� Исторические рассказы Дугласа Монро о средневековье.


� Кельтские саги из повестей, размещенных на сайте drui.ru


� Кельтские саги. из повестей, размещенных на сайте drui.ru


� Кельтские саги. из повестей, размещенных на сайте drui.ru


� Книга Дугласа Монро «21 урок Мерлина»


� Немецкий исследователь, который принял участие в классифицировании видов магических текстов.





� «Гримуар Друида» Вторая выдержка из «Битвы деревьев»


� «Древнейшие памятники Ирландского языка» Работа А.А. Королёва.


12 Исследование Татьяны Михайловой об эпитафиях с необычными надписями


� Исследователь «магических» эритафий


14. « 21урок Мерлина »


15. Статья о кельтских письменностях.


� Немецкий исследователь, который принял участие в классифицировании видов магических текстов.


�Таким образом Фериллт описывает использование облаков для предсказания.


� «заклички/заклинания» — тексты, адресованные природным объектам с целью магического воздействия на них и достижения цели.


� Фериллты - мифы, рассказанные легендарными жрецами древних богов
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