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Введение

Дар во все времена имел особое значение для людей, и  в каждой стране было свое представление о нем. Актуальность темы в том, что даже сейчас, в современном мире дар -один из источников создания взаимоотношений: он может означать и благодарность, и покорность, и даже ненависть или злобу.  

В древнем мире дар играл также не последнюю роль, не только в жизни, но и в произведениях. Например, герои Гомера постоянно дарят друг другу какие-то предметы.  Однако важно понять, в чем ценность даров, ведь в то время дар являлся частью жизни, и если понять его смысл, то можно попробовать понять и другие аспекты жизни древних греков. Какие это вещи, почему именно такие вещи? Кто и кому, а также, при каких обстоятельствах осуществляет акт дарения?  И другие важные вопросы, которые важны для нас и в ΧΧΙ веке. К сожалению, иногда мы можем не осознавать, насколько дар важен в нашей жизни или не понимать его истинного смысла, что может помешать нам  в развитии отношений с друзьями и даже в развитии карьеры.
Дары-важная часть вообще нашей жизни. Как считал Клод Леви Стросс «человеческая культура-есть обмен: обмен словами (разговор),обмен вещами(в качестве торговли),обмен женщинами(брачно-семейные отношения)». Об этом же говорит и Марсель Мосс. То, чем обмениваются люди, для укрепления отношений, состоит не только из  экономически полезных вещей. Это и знаки внимания, пиры, обряды, военные услуги и так далее, где рынок составляет лишь один из элементов, а обмен богатствами лишь одно из типов отношений.

 Проблема – Эпоха Гомера изучена не полностью, мы много о ней не знаем и может изучить только по поэмам Гомера(прояснить ситуацию в Греции).Непонятно между кем существуют эти отношения взаимного обмена дарами, как они функционируют, что является предметом обмена, по каким правилам.
Цель: Изучить значение дара в древней Греции по поэмам Гомера «Одиссея» и «Илиада»
Объект: Илиада и Одиссея
Предмет: Обмен дарами в поэмах
Задачи: 
1. Изучить гомеровскую эпоху и вопрос об авторстве  «Одиссеи» и «Илиады»
2. Найдя упоминания даров тексте, проанализировать их смысл и сопоставить с предметно-вещной реальностью, которую в будущем можно проследить археологически. 
3. Сделать выводы, о том, что дар значил в жизни греков
Глава 1.Гомеровский вопрос
1.1. Время Гомера
Имя Гомера окутано тайнами и никто точно не знает ни где он родился, ни когда родился. Его произведения трудно отнести к определенному периоду времени.  Мало, кто верил в то, что произведения Гомера основаны на реальных событиях и имеют подтверждение в каком-либо виде. Однако Генриха Шлимана, с помощью своих раскопок, сумел показать европейским ученым, что наряду с вымыслом в поэмах Гомера есть элементы подлинной исторической традиции.
При раскопках находились археологические находки, в которых обнаруживалось сходством с предметами из произведений Гомера, например, знаменитый щит Аякса был изображён  на клинке бронзового кинжала из IV шахтовой могилы в Микенах. Также были обнаружены остатки шлема из клыков вепря, в той же могиле, которые напоминали описание шлема в X песне Илиады, а также золотой кубок с двумя ручками, ассоциирующийся с «двоедонным» кубком Нестора, воспетым поэтом. Однако большая часть находок не находила аналогий в Микенской эпохе и, скорее всего, принадлежала более  позднему времени: железные оружия, метательные копья, храмы и божества, исполненные в натуральную величину. К более позднему периоду относится кремация умерших, а также упоминание финикийцев, которые вряд ли могли появиться в водах Эгейского моря ранее IX в. до н. э. 

Чем дальше изучали «Илиаду» и «Одиссею», тем больше убеждались, что Микенская эпоха была чужда Гомеру. В поэмах отсутствовали важные элементы микенской цивилизации, без которых мы не можем ее представить: обнесенные мощными циклопическими стенами цитадели ахейских династов, их монументальные усыпальницы с купольным сводом, фресковая живопись, водопровод и канализация во дворцах, мощеные дороги с мостами, наконец, линейное слоговое письмо - все это остается вне поля зрения поэта. Англо-американский ученый Финли заметил, что «Гомеру было известно, как процветала микенская цивилизация, а герои жили в больших дворцах эпохи бронзы, но это было фактически все, что он знал об этой эпохе». Более того,  Микены не подходят под описанное Гомером государство: Микены были бюрократическим государством с централизованной экономикой, иерархией сословий совсем не походило на простую жизнь и нравы гомеровских персонажей. Даже  простые житейские ситуации, в которых ставил Гомер своих героев, такие как публичная ссора двух царей; препирательство царя с простолюдином на народном собрании; царь, лично надзирающий за работой на своем наделе или даже сам работающий на нем, было резко противоположно быту микенской дворцовой элиты. Такие сцены были бы уместны в патриархальной среде семейно-родовой общины, которая оставалась господствующей формой социальной и политической организации в период «Темного века» греческой истории (XI—IX вв. до н. э.).
Для Гомера время в поэмах - это настоящее, но улучшенное, облагороженное, приподнятое над житейской прозой современности. В этом отношении историческое мышление Гомера примерно на том же уровне развития, что и  создатели таких шедевров средневекового европейского эпоса, как «Песнь о Роланде», «Песнь о Нибелунгах», «Беовульф» и т. д. Во всех этих случаях к событиям прошлого привязывается идеализированная, но определённая историческая действительность. И.М Тронский писал, что период, отражённый в поэмах, не отдельная эпоха, а огромная перспектива исторического развития, в плане содержания и языка. 

В целом, по поэмам Гомера видно, что микенские элементы составляет лишь незначительную часть. Гомер мало что знал об этом периоде, поэтому его произведение  скорее всего относятся к более позднему периоду, так называемому «Темному веку». Таким образом, хронологические рамками Гомера можно признать с одной стороны, конец эпохи миграций (конец XI — начало X в.), с другой, — ранняя стадия так называемой «архаической революции» (вторая половина VIII в.), начало которой, по-видимому, еще застал Гомер.

1.2. Автор поэм
Второй, не менее значимый вопрос, - о том, как родилась поэма, - единственный ли у нее автор, Гомер, написавший также Одиссею, или эти поэмы принадлежат разным поэтам, даже разным группам певцов, постепенно складывавшим эти произведения.

Этот вопрос, так же, как и вопрос о действительности происходящих событий, возник  из-за того, что поэма крайне сложна и местами запутана, в ней много противоречий, крутых поворотов действия, не объясняемых ничем, кроме чуда, вмешательства богов.

По авторству поэмы было и остается много вопросов.В сявзи с этим есть две школы исследователей,которые пытаются доказать свою точку зрения: унитарии- представители направления гомеровской критики. Они признают художественное единство гомеровских поэм и принимают различные противоречия.
У аналитиков было совершенно противоположное мнение: авторство поэмы не единолично.
В конце 20-х годов XX века гениальный американец М. Пэрри доказал, что «Илиада» и «Одиссея» — произведения устного народного творчества, фольклорные. Ведь только в  фольклорных произведениях часто повторяются словосочетания, эпитеты соединены с именами и названиями и т. д. Эти заключения склонили чашу весов в сторону мнения аналитиков, что произведение имеет не одного автора, но также позволило униатриям  списать огрех на слепоту автора, который все-таки написал эти поэмы сам. 
В последние десятилетия появились неоаналитики. Они оставались унитариями, но вместе с этим они стали обнаруживать сюжетные кусочки, перенесенные туда из других поэм троянского  цикла (в древнегреческом-кикла)- «киклических», которые раньше считались более поздними, чем «Илиада» и «Одиссея». Неоаналитики не отрицают, что то, что дошло до нас наиболее поздние отрывки, но также считают, что в основе их лежат  древние песни. По мнению неоаналитиков, Гомер так много заимствовал из этих древних песен, что, по сути, не может считаться единоличным автором.

Таким образом, точки зрения аналитиков и унитариев сблизились. Унитарии теперь признают большую роль фольклора и использование заимствований, а аналитики — значительную обработку проведенную составителем. Если творчество и компиляция на лицо, то все зависит от тонкой оценки и скрупулёзного взвешивания, считать ли автора произведения творцом или обработчиком, и, соответственно, признать авторство одного поэта или группы певцов.
Очень важно знать в какую эпоху жил Гомер и был ли он единоличным автором. Ведь многие считают, что «Илиаду» и «Одиссею» можно использовать, как источники для изучения жизни и быта древних греков. В том числе, можно понять, что они понимали под «даром» и какой смысл в него вкладывали.
Глава 2.Дары в «Одиссее»

В «Одиссее» дары играют важную роль: это не только знаки внимания, но и способ сделок или взятки. У каждого дара свой, непохожий смысл, но для греков в основном дары - часть повседневной жизни и обихода. Они не видят в этом ничего необычного или праздничного.

Нельзя сказать, что  в «Одиссее» дары разнообразны. Они достаточно однотипны, но от этого  не становятся менее важными. Все дары в «Одиссее» можно разделить на две группы: дары от богов, которые люди делают друг другу. 
2.1.Дары богам и дары от богов

Дары от богов - это были, как правило, таланты или именно существенные подарки. 

Таланты даются каждому человеку с рождения: никто не выбирает, в чем он будет лучшим. Все стараются пользоваться этим даром скорее в угоду себе, что не всегда нравится окружающим. Например, Афина Паллада одарила Пенелопу умом, хитростью и талантом (искусство в прекрасных работах – это ткачество, покровительство в котором Афина оказывала), с помощью которых, она обманывала женихов. Тех это злило:
Гордая теми дарами, какие Паллада Афина

Ей в изобилье дала - искусством в прекрасных работах

Разумом светлым и хитрой смекалкой…

(Hom. Od. II 115)

Как нельзя отказаться от таланта, также нельзя выбрать свой статус в жизни. Мысли Телемаха, что бы было, если б Зевс даровал право царствовать в Итаке. Греки верили, что твое положение зависит от богов, что именно боги выбирают, кем ты будешь:
Если бы это мне Зевс даровал, я конечно бы принял

(Hom. Od. I 390)

Тогда греки верили, что если принесешь дары богам, будет счастливая дорога или просто хороший день. Даже сейчас некоторые из нас верят в суеверия:

Ибо тогда лишь судьба тебе - близких увидеть, приехать

В дом твой прекрасный обратно и в милую землю родную,

Если теперь же назад ты поедешь к теченьям Египта,

Зевсом вспоенной реки, и святые свершишь гекатомбы

Вечно живущим богам, владеющим небом широким;

И подадут тебе боги дорогу, какую желаешь.

 (Hom. Od. IV 475- 480)

Иногда подарки сделаны богами, но подарены между собой:
[Кратер] Сделан Гефестом. Его подарил мне Федим благородный,

Царь сидонцев, когда его дом, при моем возвращеньи,

Всех нас радушно покрыл. Кратер тот тебе подарю я.
(Hom.Od. IV 612-615) 

Этот подарок Менелай дарит Телемаху, в знак приличия, ведь он, не только его гость, но и сын его хорошего друга. На самом деле, изначально он хотел подарить лошадей, но Телемах отказался.  
Вот также пример, что боги решали, кого можно богато одарить - те и жили в достатке и роскоши:

Множество в этом саду деревьев росло плодоносных -

Груш, гранатных деревьев, с плодами блестящими яблонь,

Сладкие фиги дающих смоковниц и маслин роскошных.

Будь то зима или лето, всегда там плоды на деревьях;

Нету им порчи и нету конца; постоянно там веет

Теплый Зефир,. зарождая одни, наливая другие.

Груша за грушей там зреет, за яблоком - яблоко, смоква

Следом за смоквой, за гроздьями вслед поспевают другие.

Дальше, за садом, насажен там был виноградник богатый.

В части одной на открытой для солнца и ровной площадке

Гроздья сушились, а в части другой виноград собирали.

Там уж давили его, там едва только он наливался,

Сбросивши цвет, а уж там начинал и темнеть из-под низу.

Вслед за последней грядой виноградной тянулись рядами

Там огородные грядки со всякою овощью пышной.

Два там источника было. Один растекался по саду,

Весь орошая его, а другой ко дворцу устремлялся

Так изобильно богами дом одарен был Алкиноя
 (Hom.Od.  VII 110- 130)

Алкиной был в милости богов из-за предков своей жены: родственники ее были в родстве с богами, и сама Артея имела уважение не только среди своей семьи, но и среди народа, который «глядит на нее, как на бога». 
Первое значение слова дар - То, что даётся совершенно безвозмездно; подарок, подношение. Однако некоторые, в том числе и Мосс, считали, что наиболее важный среди духовных механизмов - обязательство возместить полученный подарок. В некоторых ситуациях это могло быть добровольно, но иногда возмещение подарка было строго обязательно и уклонение от них грозило войной (частного или общественного масштабов). В «Одиссее» не было такого обязательства, как возвращение дара: возможно в будущем, через много лет как-то тоже наградить дарителя, но точно никто не знает.

А вот богов благодарить было обязательно, иначе карма могла быть подпорчена. Чаще всего, люди благодарили богов жертвоприношениям и некими молитвами (пример жертвоприношения).
В целом, греки считали, что от богов зависела судьба и положение человека. Конечно, только от человека зависит его будущее, но тогда считали: если родился в роскоши, значит, так повелели боги. Вообще божественную силу видели везде - в природе, в погоде, в дарах в том числе. Боги одарили теми или иными талантами - каждый бог  одаривал (или не одаривал) человека конкретным даром. Сила богов играла не последнюю роль в жизни греков, но это было только их мнение. 
2.2. Подарки между собой

Подарки между собой в основном были знаком внимания и уважения или привычным делом: в повседневности и сейчас, приходя в гости, мы что-нибудь дарим, это является приличным тоном. В Одиссее в основном показан обмен дарами в высших (богатых) слоях жизни, соответственно и дары были роскошными и щедрыми. Почему так было точно неизвестно, но скорее всего в низших слоях не было такого смысл-обмена подарками, скорее преподношение богам или хозяином. Тем более главные герои поэмы обеспечены, и не  было потребности описывать ситуацию в низших слоях. 

В некоторых случаях дар рассматривается как взятка или простая прибыль, выгода. В данной ситуации, есть обвинение, что один из героев вступает на сторону Телемаха. Потому что хочет получить от этого  некую выгоду. Во время собрания, Телемаха поддержал Алиферс, объяснив знамение, что Одиссей жив, однако Евримах, который был против Телемаха, лишь ответил: 
Верно, подарок в свой дом получить от него ты желаешь

(Hom. Od.  II. 185)
Система управления  типичного эпического полиса складывается из основных компонентов: царя или царей, совета старцев и народного собрания. Слова приложения к «Ликурговой Ретре»: «Если народ постановит неверно, старейшинам и царям распустить» подходят к этой сцене: женихи распустили собрание, ничего не добившись (точнее Телемах ничего не добился).Все зависит от главнх(царей),лишь они могут влиять на собрание. 

Очень часто обменивались дарами правители разных стран, просто как в знак внимания:

Фило серебряный ларчик держала, Елене Алькандрой

Был он подарен, женою Полиба, в египетских Фивах

(Hom.Od. IV 125)
После окончания Троянской войны, Афина поссорила Менелая и Агамемнона, поэтому Менелай на обратном пути попал в бурю, причалил к мысу Сунию, затем на Крит, странствовал по Ливии, Финикии, Кипру и только с пятью судами прибыл в Египет (вот откуда у Елены дары из Египта). Пространствовав восемь лет по Востоку. Вот, откуда дары, подаренные Телемаху.
Правители часто дарили подарки между собой, по дружбе, просто так, но даже они не могли дарить целые города. Мотив дарения городов, крайне редко встречающийся у Гомера, восходит, к микенским  традициям. Но нам трудно представить, что в период упадка и «полнейшей политической дезинтеграции, царивших в Греции после так называемого «дорийского завоевания» нашелся бы какой-то правитель, который был в состоянии подарить даже маленький город. Поэтому все подарки были довольно скупыми (богато украшенные, но не такие масштабные).

Был такой обычай или уже традиция: жена одного правителя, что-то дарит жене другого правителя.

Также стоит отметить наличие в доме Менелая восточных вещей, сделанных из драгоценных камней: в то время это было престижно.

Есть два похожих случая: в одном Феоклимен предсказывает Телемаху, что все будет хорошо и его род останется на «троне, а во второй раз тот Феоклимен предсказывает Пенелопе, что Одиссей жив. Герои говорили, что если б предсказания были правдой, они бы наградили предсказателя. Подарок мог быть и оплатой или вознаграждением от того, что «цены на услуги» не было фиксированной: предсказатели бродили и кормились, зарабатывая своим ремеслом, кто что даст:

Феоклимену в ответ Телемах рассудительный молвил:

"О, если б слово твое я увидел свершившимся, странник!

Много б тогда от меня получил ты любви и подарков,

Так что всякий тебя, повстречавши, назвал бы счастливцем".

(Hom.Od.  XV 535)

Этот очаг Одиссеев, к которому я сейчас прибыл, -

Истинно, где-то уж здесь Одиссей, на Итаке родимой,

Странствует или сидит и слушает, что тут творится,

И женихам этим всем насаждает ужасную гибель.

Все это я, в корабле крепкопалубном сидя, по птице

Сразу узнал и тогда же о том закричал Телемаху".

Феоклимену в ответ Пенелопа царица сказала:

"О, если б слово твое, чужеземец, свершилось на деле!

Много б тогда от меня получил ты любви и подарков,

Так что всякий тебя, повстречавши, почел бы счастливцем".

(Hom. Od. XVII 156-165)

Если стоял выбор среди женихов, наиболее выгоден был более богатый жених, который мог преподнести много подарков. Это можно отнести к отдельному виду дара-выкуп за невесту: чем богаче дар, тем лучше. Щедрость всегда приветствовалась (подарки надо дарить щедро, но все же в меру):
Мать же моя между двух все время колеблется мыслей:

Вместе ль со мной оставаться и дом содержать свой в порядке,

Ложе супруга храня и людскую молву уважая,

Иль наконец за ахейцем последовать, кто наиболе

Знатен среди женихов и всех на подарки щедрее?

 (Hom.Od.  XVI 74-77)

Женихи также решили, что тот, то больше всех принесет даров, тот «судьбою назначен»:

Вместе. И пусть ее из дому сватает каждый, дарами

Сердца ее домогаясь. Она ж за того пусть выходит,

Кто принесет ей всех больше и кто ей судьбою назначен".

Так говорил он. Молчанье глубокое все сохраняли.

(Hom.Od.  XVI 390-394)
Наиболее непохожий на других смысл в дар вкладывали циклопы: подарки были довольно специфическими, но, так как они дикие, то для дар-отсрочка от смерти, тем самым вроде признавал, что жизнь - важнее смерти, однако в итоге все равно хочет съесть гостя, а  гость - священная фигур в обществах:
Ну-ка, пожалуйста, дай мне еще и теперь же скажи мне

Имя твое, чтобы мог я порадовать гостя подарком…

Я назову его. Ты же обещанный дай мне подарок.

Я называюсь Никто. Мне такое название дали

Мать и отец; и товарищи все меня так величают. -

Так говорил я. Свирепо взглянувши, циклоп мне ответил:

Самым последним из всех я съем Никого. Перед этим

Будут товарищи все его съедены. Вот мой подарок!

(Hom.Od. VIV 355-365)

Обмен подарками у людей-одна из важнейших вещей в отношениях и их укреплении. Чаще всего дары дарились, в качестве подарка (приличный тон). Когда приходишь в гости, приятно когда ты что-нибудь даришь хозяину, но в поэме чаще было наоборот-хозяин дарил подарок гостю, причём не всегда обычный, в нашем представлении (подарок Циклопа).

2.3.Отказ от подарка, обмен.

Отказаться дать, пригласить, так же как и отказаться взять, равно объявлению войны, ведь это означает отказ от союза. Кроме того, чаще всего дают потому, что вынуждены это делать, ведь получатель обладает неким правом собственности на все, что принадлежит тому, то дарит. Эта собственность выражается, соответственно и воспринимается, в качестве духовной связи. В этом содержится совокупность прав и обязанностей получать и возвращать, которые соответствуют правам и обязанностям дарить и принимать

В наше время не возникает вопроса об отказе от подарка - это считается невежливо, даже если подарок не нравится. В Греции этого также не было, но иногда подарок можно было поменять на более удобный и нужный.

Но так можно было поступить только с подарками от человека - дары от богов принимались беспрекословно:
Дел нечестивых свершил, на отца полагаясь и братьев.

Жить ни один человек нечестивою жизнью не должен.

Всякий дар от богов принимать он обязан в молчаньи.

(Hom. Od. XVIII 140-143)

Скорее всего, в этой ситуации не подразумевается, как в принципе подарок, а именно судьба или жизненный путь. Также, каждый человек должен принимать свои таланты и способности, как есть: что дали боги, тем и пользуйся.
Я уже упоминала этот случай, повторю еще раз: Телемах, сын Одиссея, который был другом Менелая, поэтому он не может отпустить гостя без подарка, во-первых-некультурно, во-вторых ,все же сын твоего хорошего друга. Сначала он хотел подарить лошадей, но Телемах отказывается, потому что лошадей на Итаке не прокормить. Поэтому Менелай согласился поменять подарок на лежачий, и в итоге Телемах получил кратер, сделанный Гефестом.
Вот что, однако, тебе, Телемах, предложить я хотел бы:

Дней на одиннадцать или двенадцать останься-ка с нами;

После тебя хорошо провожу, одаривши богато:

Трех подарю тебе быстрых коней с колесницей блестящей,

Дам тебе также и чашу прекрасную, чтобы бессмертным

Ты возлиянья творил, всегда обо мне вспоминая".

Сыну Атрея в ответ Телемах рассудительный молвил:

"Очень прошу, Атреид, не удерживай здесь меня долго!

Если бы даже сидел я в течение года с тобою,

Ни о родителях я тосковать бы не стал, ни о доме.

Слушая жадно все речи твои и рассказы, ужасно

Я наслаждаюсь. Однако товарищи ждут с нетерпеньем

В Пилосе многосвященном меня. А ты меня держишь.

Что ж подарить ты мне хочешь, пусть будет лежачее нечто.

Не поведу лошадей я в Итаку; пускай остаются…

…Так он сказал. Менелай улыбнулся могучеголосый,

И Телемаха погладил рукой, и назвал, и промолвил:

"Крови хорошей ты, милый мой сын, если так говоришь ты.

Что же, подарок тебе обменяю. Могу я и это!

Дам я подарок, который "лежачим" лежит в моем доме…
(Hom.Od. IV 585-600)

Получается, что чаще всего герои принимали подарки, в знак вежливости, но иногда могли поменять свой подарок. Конечно, это немного странно-отказывается от подарка, но обмен на более удобный был в угоду обеим сторонам.
Глава  3.Дары в Илиаде
«Илиада», это некое предисловие к «Одиссее». Есть предположение, что «Илиада» старше, это и логично: по хронологии «Илиада» описывает события Троянской войны, а «Одиссея» -уже жизнь после нее.

Дары в «Илиаде» менее разнообразны. Здесь чаще фигурируют боги, потому что на войне важно их покровительство. Есть некоторые исключения, которые мы рассмотрим, но их намного меньше.

«Одиссея» и «Илиада» в чем-то схожи дарами. В «Илиаде» также есть дары от богов: таланты, иногда возмездие, но чаще всего это оружие для битвы или обмана врага.

Так как в «Илиаде» описывается война, то и тематика военная. Часто герои просят у богов славу или просто хотят ее завоевать, чтобы остаться в памяти предков. Чаще боги просто славят героев:

Ныне его на бою громомещущий Зевс прославляет,

Гектора; после, быть может, когда возжелает, дарует

 Славу и нам…

(Hom.Il. 141-143 VIII)

Если в «Одиссее» от подарков не отказывались, только в  одном случае подарок поменяли, то в «Илиаде» это происходит чаще. Но скорее отказываются не от даров, а именно от выкупа, в качестве даров:

Се, и теперь ты для нас как глагол проповедуешь бога,

Будто народу беды дальномечущий Феб устрояет,

Мстя, что блестящих даров за свободу принять Хрисеиды

Я не хотел; но в душе я желал черноокую деву

В дом мой ввести; предпочел бы ее и самой Клитемнестре,

Девою взятой в супруги…

(Hom.Il 110-114 I)

Боги могли решить исход войны; герои не действовали просто так, без воли богов. Например, Ахиллес пытается уговорить Агамемнона принять дары и вернуть Хресиду отцу, взамен он обещает покорить Трою, но если на то будет воля богов:

Что в городах разоренных мы добыли, все разделили;

Снова ж, что было дано, отбирать у народа – позорно

Лучше свою возврати, в угождение богу. Но после

Втрое и вчетверо мы, аргивяне, тебе то заплатим,

Если дарует Зевс крепкостеиную Трою разрушить"

(Hom.Il. 125-129 I)

В этой поэме также часто говорится о подаренных  богами талантах, чаще именно об обыденных: пение, как таланта или хитрость, как качество: 

Так произнесши, воссел Ахиллес; и мгновенно от сонма

Калхас восстал Фесторид, верховный птицегадатель.

Мудрый, ведал он все, что минуло, что есть и что будет,

И ахеян суда по морям предводил к Илиону

 Даром предвиденья, свыше ему вдохновенным от Феба.

(Hom.Il. 68-73 I)

Но если в «Одиссее» дары никогда не отнимали, то так случай есть в «Илиаде». Если ты слишком высокого мнения о себе, говоря, что ты выше богов, то этот дар боги сами могут отнять:

Встретив Фамира Фракийского, песнями славного мужа,

Дара лишили: идя от Эврита, царя эхалиян,

Гордый, хвалиться дерзал, что победу похитит он в песнях,

Если и Музы при нем воспоют, Эгиоховы дщери.

Гневные Музы его ослепили, похитили сладкий

К песням божественный дар и искусство бряцать на кифаре.

(Hom. Il. 595-600)

От таланта нельзя отказаться, но не все считали, что эти таланты (дары от богов) справедливые, даются не просто так (так считал Гектор, но Александр пытался переубедить его в этом):

Не осуждай ты любезных даров златой Афродиты.

Нет, ни один не порочен из светлых даров нам бессмертных;

Их они сами дают; произвольно никто не получи

(Hom. Il. 64-66 III)

В «Одиссее» чаще всего люди или цари дарили подарки между собой. В «Илиаде» это также присутствует, но чаще подарки дарились богам или даже между богами:

С царственным скиптром в руках, олимпийца Гефеста созданьем:

Скиптр сей Гефест даровал молненосному Зевсу Крониду;

(Hom. Il. 102-103 II) 
Но его Агамемнон, властитель мужей, обесславил:

Сам у него и похитил награду, и властвует ею.

Но отомсти его ты, промыслитель небесный, Кронион!

Ратям троянским даруй одоленье, доколе ахейцы

(Hom. Il. 506-509 I)

Это пример, как Фетида просила Зевса помочь Ахиллу отомстить Агамемнону за унижение. Это показывает, что большинство героев Илиады имели отношение к богами, были с ними в, косвенном или прямом, родстве.

Жизнь была дороже всех подарок, но за нее пытались бороться и даже откупались, предлагая богатства, как Адраст Менелаю:

Даруй мне жизнь, о Атрид, и получишь ты выкуп достойный!

Много сокровищ хранится в отеческом доме богатом,

Много и меди, и злата, и хитрых изделий железа.

С радостью выдаст тебе неисчислимый выкуп отец мой,

Если услышит, что я нахожуся живой у данаев!

(Hom.  Il. 46-50 VI)

Иногда желание быть выше всех, что-то узнать или править ставится выше, чем все остальное, даже дары тут не помогут:

"О! даров не ничтожных душа у тебя возжелала:

 Коней Пелида героя! Жестоки, троянец, те кони;

 Их укротить и править для каждого смертного мужа

 Трудно, кроме Ахиллеса, бессмертной матери сына!

(Hom. Il. 401-404 VIII)


Иногда дар можно понимать, как награду за труды: многие просят за работу платить деньгами (как дар), но кто-то может сделать все бескорыстно: 

Он у Приама Кассандры, прекраснейшей дочери старца,

 Гордый просил без даров, но сам совершить обещал он

 Подвиг великий: из Трои изгнать меднолатных данаев.

(Hom. Il. 365-468 VIV)

В одном из случаев, Диомед и главк посреди боя узнают друг друга. Даже в бою люди не должны забывать о дружбе, поэтому они преподносят друг другу в дар свое оружие:

Главк! обменяемся нашим оружием; пусть и другие

Знают, что дружбою мы со времен праотцовских гордимся».

Так говорили они…

(Hom. Il. 230-233 VI)

Таким образом, получается, что в этой поэме боги также играет немаловажную роль, даже скорее первичную. Здесь мало даров в прямом его значении: скорее это помилование, восхваление и т. д. Однако  все эти «дары» являются частью «жизни» героев, их нельзя убрать из поэмы.

Заключение
По прочтению поэм, можно смело сказать, что дар играл важную роль в жизнь Древней Греции. Конечно, чаще всего дар является частью повседневной жизни, и его трудно распознать, но от этого он не теряет своего значения. Очень часто в обмен дарами вмешивались боги, ведь, по мнению греков, они играли главную роль в определение статуса, распределении талантов и даже в том, как закончится война. Вообще иногда люди просто полагались на волю богов, сами ничего при этом не делая
Гомер затрагивает не все слои населения, в основном показывая обеспеченные семьи, из чего можно сделать вывод, что в низших слоях дар не был частью жизнь, это было сродни благу или подарку. Хотя даже они не могли себе  позволить дарить масштабные богатства, из-за упадка в тот период. Но при этом они все рано дарили «кратер, сделанный Гефестом» или лошадей и т. д. От дара, подарка, чаще всего не отказывались - плохой тон, только если это не было выкупом. Иногда слово дар использовалось в обратном значении или совсем противоположном.
Если изучать поэмы более досконально можно понять, что помимо даров есть некоторые его виды, как взятка, жертвоприношения, тот  же подарок, услуга, награда, зарплата и т.д. Это означает, что даже если слово дар когда-нибудь исчезнет из употребления, смысл это слова останется заложенным в других словах и так будет всегда.
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