Актуальность Византийское наследство!  Россия  - страна с православной традицией, византийской традицией: храмы, иконы, богословие. Все это знают. Но мне кажется важно и другое: опыт византийской империи в организации армии, дипломатии, государственного аппарата, внутренней политики...
Нам сейчас важно не просто знать, а именно понимать этот опыт, чтобы его использовать. Военные, политики и дипломаты  Империи Греков смогли создать и сохранить силу и величие Византии в течении 1000 лет (минимум 800). Мы наследники Империи последние 500 лет, с того момента как у нас на гербе их двуглавый орел. Если мы изучим и применим их опыт, то сможем продлить наше существование еще на очень большой период - в XXIV-XXV вв. минимум. Оно того стоит.
В Греции и на Кипре в монастырях и у многих храмов висят два флага: национальный греческий и желтый с двуглавым орлом (флаг Византийской империи). Они так показывают свою верность традиции.
В прошлом году я уже затрагивал эту тему, я узнавал о военной стратегии Юстиниана, но только на примере славян. В этом году мое исследование заключается в изучении других войн византийской империи в это время, и критического анализа концепции американского историка Э. Литвака. Изучать эти войны (с персами, с готами и с вандалами) я буду с помощью сочинений современника этих событий, Прокопи Кесарийского, который к тому же был приближенным Юстиниана. 
Я выбрал фрагменты истории Прокопия Кесарийского, в которых византийские военачальники рассуждают о своей стратегии, о сильных и слабых сторонах своей армии. Это позволило мне изучить, какой была  стратегия в этот период. Кроме того я использовал фрагменты речей противников империи, в которых также характеризуются сильные и слабые стороны византийцев. 
Количество таких фрагментов в сочинениях Прокопия Кесарийского:
· «Война с персами» 25 фрагментов
· «Война с вандалами» 15 фрагментов
· «Война с готами» 34 фрагмента
Я отношусь к этим фрагментам с доверием. Хорошо известно, что историки античности и средневековья часто выдумывают речи своих героев. Конечно, Прокопий тоже мог выдумывать, но следует учитывать несколько обстоятельств. Во-первых, он не только современник, но и участник событий. Во-вторых, он близок к Велизарию (а именно ему принадлежит большинство этих фрагментов). Иными словами Прокопий мог знать замыслы римского полководца. Но даже если он выдумывал что-то, то его творчество не должно было отрываться от реалий времени, которое он хорошо знал.
Книга Эдварда Литвака «Стратегия Византийской империи» интересна - он предлагает свою интерпретацию стратегии Византии. Его версию надо сначала понять (и изложить), а потом проверить и скорректировать. Этим я занимался в прошлом году, в этом году я попробую провести ее критический анализ.
Цель: изучить военную стратегию Византийской империи в VI в. на примере войн Византийской империи во время правления Юстиниана. Провести критический анализ концепции Литвака.
Задачи: 
1.  Изучить исторические источники, описывающие столкновение славян и империи
2.  Дать самостоятельную оценку стратегии византийской империи в VI в.

Объект Изучить войны Византийской Империи в эпоху Юстиниана на основе сочинений византийского историка 

