Рецензия

 на работу Лебедева Владислава  «Стерилизация кошек».

Работа представляет собой текст объёмом 21 стр. Выбор темы сам по себе интересен, и подобная работа могла бы иметь самостоятельную ценность при хорошем выполнении.

 Однако, к сожалению, автору не удалось это сделать. Непонятно назначение текста. Если это пособие для хозяев кошек,то зачем там сведения об анестезии? Если это исследовательская работа,то где описание объекта,предмета,методов исследования? Не показаны результаты, не сделаны по ним выводы.

Замечания. По структуре текста:

·  Введение отсутствует. То,что в плане обозначено как введение,таковым не является, т.к.не обозначены цели и задачи работы, не объясняется,для кого предназначен этот текст,не показана роль автора работы.

· Нет разбиения на главы, а только нумерация параграфов.

· Нет заключения

· Не отделена практическая часть от реферативной, непонятно, а что, собственно, делал автор.

· Отсутствует нумерация страниц.

· Текст не отформатирован

· В тексте отсутствуют ссылки на приведённую в конце литературу.

По содержанию.

В работе  стр.4-10 представляют собой переписанные дословно аннотации противозачаточных препаратов,без приведения ссылок на источник

стр 11-13 — дословно переписанные с различных сайтов методики хирургической стерилизации опять же без ссылок на источники.

14-20 стр — видимо, текст из какой-то из ветеринарных книг,и опять без ссылок.

Стр.21 — список литературы.

Небольшими вкраплениями общим объемом  около полстраницы содержатся некие сведения о применении различных средств без анализа и статистической обработки, сделанные там выводы непонятно на чем основаны.

Таким образом, данная работа не может быть рассмотрена и оценена как дипломная. Это хорошая, подробная подборка материала к теоретической части диплома. Отметку выставить, поэтому не представляется возможным ввиду отсутствия диплома. Его надо срочно начинать делать.

А.Н. Ноздрачева

