Нейтронно-активационный анализ
Нейтронно-активационный анализ - наиболее чувствительный метод химического анализа многих элементов периодической таблицы.

Возможность использования нейтронно-активационного анализа впервые предложил Дьёрдь Хевеши. Широкое распространение метода началось примерно через 20-30 лет после создания соответствующего оборудования. После появления  аппаратуры в лабораториях, учёным стало ясно, что Нейтронно-активационный анализ - это перспективный метод определения очень малых концентраций вещества. Анализ  для своего проведения требует сложного оборудования, но  принцип, лежащий в основе этого метода, очень простой.
Многие элементы при обычных условиях не радиоактивны, но после облучения становятся радиоактивными. Для облучения используют нейтральные частицы – нейтроны атомного реактора. Ядра стабильного элемента, взаимодействуя с нейтронами, превращаются в ядра радиоактивного элемента, которые испускают излучение с характерной энергией. Регистрируя излучение, можно узнать какой это радиоактивный элемент. Этот метод активно применяется при расследовании преступлений.
В поле зрения невидимое

 Известно, что преступники оставляют на месте преступления следы, такие как: отпечатки пальцев, кусочки одежды, кровь, волосы, и многое другое.  Чтобы обнаружить  эти следы химики-эксперты досконально изучают место преступления. Чем более совершенное оборудование использует  химик-эксперт, тем больше вероятность нахождения преступника, но преступники в свою очередь используют различные способы, что бы не оставлять следов на месте преступления. Но как бы ни старались преступники скрыть следы, на месте преступления остаются микрочастицы. Откуда же они берутся?  Со временем все предметы вокруг нас изнашиваются и от них отделяются мельчайшие частицы (микрочастицы) они едва  заметны невооруженным глазом, или видны только под микроскопом. Мы не замечаем как  прикасаясь к предмету мы на свою одежду переносим микрочастицы этого предмета, это может быть кусочек краски, волокно.… Встречая другой предмет или человека, мы автоматически переносим на него  часть мельчайших частиц. С помощью микрочастиц  на одежде, можно понять какие предметы окружают человека, кем он работает и где живёт.

Размеры микрочастиц
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Приставку микро обычно используют для обозначения миллионной доли. Однако чаще всего мы используем эту приставку для того чтобы подчеркнуть очень маленький размер предмета. Для того чтобы разглядеть микрочастицы необходимы специальные приборы и инструменты. Например, с помощью оптического микроскопа можно различать предметы массой не менее 10 пикограммов.
Оптический микроскоп
Оптический микроскоп за всё  время использования стал эффективным прибором для изучения предметов маленького размера. Увеличительная, или выпуклая линза даёт два вида изображения: мнимое и действительное, мнимое изображение возникает только в нашем сознании, которое воспринимает изображение, создаваемое продолжениями оптических лучей. Важнейшей характеристикой выпуклой линзы является  её фокусное расстояние.  Фокусом называется особая точка, в которой после прохождения через линзу лучи пересекаются. Примером линзы является лупа. Теоретически от линзы можно добиться большого увеличения, но возникает много трудностей, например, невозможно изготовить лупу большой кривизны, чтобы она давала четкое изображение. Позже решить эту проблему смог Левенгук, он предложил использовать 2 линзы: объектив и окуляр. Современный же  оптический микроскоп состоит из сложной системы множества линз. Однако  чаще всего для изучения микрочастиц  судебные эксперты используют стереомикроскоп. Преимуществом  стереомикроскопа является то, что он даёт прямое и объёмное изображение, и следовательно   есть возможность перемещать объекты на предметном столике. Оптическая система микроскопа моделирует систему объёмного зрения у человека. Увеличение стереомикроскопа обычно не превышает 50 кратного, так как   при более сильном увеличении падает резкость изображения. Существует также растровый электронный микроскоп, его  чаще всего применяют для исследования синтетических волокон. Разрешение электронного микроскопа почти в 1000 раз лучше предельного разрешения оптического микроскопа. Также отличается большой глубиной резкости. Источником электронов в электронном микроскопе служит раскалённая вольфрамовая спираль. Электоронно-микроскопическое изображение создаётся невидимым для человека потоком электронов, и поэтому пучки электронов падают на специальные экраны, после чего изображение становится видным для человека.
