Рецензия на реферат Балахонской Марии «Химия в криминалистике»

Тема реферата актуальна для учащихся 9-х классов, прежде всего тем, что дает возможность познакомиться с методами исследования, которые используют современные химики и которые не изучаются на уроках химии. Безусловно, знакомство с методами науки существенно расширяет химический кругозор учащегося профильной группы.

Реферат написан на основании книги венгерских авторов Лейстнер Н. Бурнаш П. «Химия в криминалистике». Состоит из введения, трех параграфов и заключения. Балахонская Мария  смогла изложить основные разделы указанной книги и выполнила требования, предъявляемые к рефератам. 


Автор реферата плодотворно поработал над рефератом и адекватно отреагировал на замечания рецензента, изложенные после первого прочтения работы. Но, тем не менее, к работе осталось ряд замечаний:



1) По оформлению
· неверно оформлены сноски.
· 2) По содержанию работы

· для написания реферата использовался только одна книга:  «Химия в  криминалистике»  Л. Лейстнер и П. Буйташ; работа существенно выиграла, если бы количество источников было больше, также можно было бы использовать более современную литературу, познакомиться с периодической литературой, например, журналом «Химия и жизнь»;
· при описании методов были бы уместны примеры использования именно в криминалистике;
· поскольку химия – наука о веществах, на мой взгляд, в реферате не хватает описания свойств веществ, с которыми работают эксперты;
· заключение написано формально, можно было бы более содержательно изложить то, что сделано.

К автору реферата есть вопросы: 1) Каким образом отбирались методы исследования, описанные в работе? 2) Какие еще методы, неописанные в работе, используются в криминалистике? Думается, что на эти вопросы Балахонская Мария ответит на защите реферата.
Рекомендуемая отметка за реферат – «хорошо». 
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