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Введение
Актуальность


Марс всегда таил и до сих пор таит в себе много тайн, и поэтому с незапамятных времен к изучению этой планеты люди проявляли большой интерес. Из-за его близости и сходства с Землей люди размышляли о возможности жизни на Марсе. Далекая и загадочная сегодня она стала близкой, благодаря достигнутым успехам космонавтики ведущих мировых держав. 

Я считаю тему исследования Марса актуальной, потому что в настоящее время расширились технические возможности человечества, и произошел прорыв в изучении планеты. После нескольких десятилетий затишья пилотируемая космонавтика вновь обратила свой взор к таинственному Марсу. Интенсивно развивается международное сотрудничество, которое характеризуется новыми проектами и планами изучения и освоения Марса. Изучая Марс в рамках сравнительной планетологии, ученые смогут дать ответы об образовании, эволюции и дальнейшем развитии не только Марса, но и Земли. С 2013 года существует частный проект «Mars One», предполагающий полет на Марс добровольцев для создания на его поверхности колонии с трансляцией всего происходящего по телевидению. Многие восторженно «купились» на эту информацию, поверив, что такую базу можно создать за такие сроки. Их не смущает, что это миссия в один конец.

Поэтому проблемой своей работы считаю недостаточную информированность людей о тех опасностях, которыми подвергается человек при полете на эту планету и на его поверхности.
Цель

Цель моего реферата – рассказать об  исследованиях поверхности и окружающей среды  Марса в прошлом и настоящем, о результатах поиска жизни на ней, о будущих полетах землян на «Красную планету» для освоения космического пространства.
Задачи

Для достижения данной цели стоят следующие задачи:
-изучить информацию по теме;

-собрать основные сведения о Марсе, полученные за годы изучения с Земли, с помощью орбитальных телескопов и космических аппаратов;
-изучить информацию о новейших исследованиях в поисках жизни на Марсе или ее следов.

При написании работы я буду опираться на информацию, полученную с лекции  «Удивительный Марс» В.Г.Сурдина, астронома, кандидата физико-математических наук ГАИШ МГУ в московском планетарии и с научных интернет-сайтов.

Реферат будет состоять из титульного листа, оглавления, введения, основной части, заключения и списка литературы
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