Введение
Что такое искусственная нейронная сеть? Начнём объяснение, рассмотрев построенную по схожему принципу биологическую нейронную сеть (БНС). Итак, БНС - это одна из нервных структур в организме, нужная для выполнения различных специфических физиологических функций, таких как распознавание образов, их анализ, классификация. Эта структура состоит из связанных или функционально объединенных нейронов. Нейрон – это клетка, состоящая из ядра, тела клетки и отростков: аксонов и дендритов. Длиной они могут достигать метра, а их количество в организме человека превышает восемьдесят пять миллионов.
Попытки смоделировать процессы, протекающие в мозге, начались еще в 19 веке. Так и возникли искусственные нейронные сети (ИНС), которые представляют собой математические модели и их программные реализации, построенные по принципу работы биологических нейронных сетей.
Особую популярность они получили благодаря связи с попытками создания искусственного интеллекта: способность к самообучению и параллельной обработке информации всеми звеньями позволяет ИНС и по сей день оставаться одним из основных направлений в изучении возможности моделирования естественного интеллекта с помощью компьютерных алгоритмов. Вот почему данная тема актуальна. 
В своём реферате я хочу сформулировать основные принципы, на которых базируется работа искусственных нейронных сетей; определить, какие отличительные особенности структуры ИНС выделяют их среди других видов программ; описать, из каких конструктивных элементов ИНС состоят и как конкретно пишутся подобные программы, а также для чего их можно использовать, каковы их преимущества, недостатки и различия.
