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ВВЕДЕНИЕ
Проблема моего реферата заключается в том, что тема нейронных сетей и искусственного интеллекта актуальна и известна очень многим в современном мире, но мало кто обладает реальными знаниями по теме или хотя бы представлениями о них.


Нейрон — это структурно-функциональная единица нервной системы, состоящая из ядра, тела клетки и отростков. В организме человека насчитывается более восьмидесяти пяти миллиардов нейронов.

Биологическая нейронная сеть — это совокупность нейронов, которые связаны или функционально объединены в нервной системе и выполняют различные физиологические функции.

Попытки смоделировать процессы, протекающие в мозге, начались еще в 19 веке. Так возникли искусственные нейронные сети (ИНС) — математические модели и их программные реализации, построенные по принципу работы биологических нейронных сетей. 

Особую популярность они получили из-за связи с попытками создания искусственного интеллекта: ИНС и по сей день являются основным направлением в изучении возможности моделирования естественного интеллекта с помощью компьютерных алгоритмов, что делает тему актуальной.

У нейронных сетей много важных свойств, но ключевое из них – это способность к обучению. Одной из главных задач биологического нейрона является передача электрохимического импульса по всей нейронной сети через доступные связи с другими нейронами. Притом, каждая связь характеризуется некоторой величиной, называемой силой синаптической связи. Эта величина определяет, что произойдет с электрохимическим импульсом при передаче его другому нейрону: либо он усилится, либо он ослабится, либо останется неизменным. Обучение нейронной сети в первую очередь заключается в изменении «силы» синаптических связей между нейронами.

Приведем пример подобного обучения в природе. В классическом опыте Павлова перед кормлением собаки каждый раз звонил колокольчик. Собака достаточно быстро научилась ассоциировать звонок колокольчика с приемом пищи. Это явилось следствием того, что синаптические связи между участками головного мозга, ответственными за слух и слюнные железы, усилились. Впоследствии возбуждение нейронной сети звуком колокольчика стало приводить к более сильному слюноотделению у собаки.

Я хочу разобраться в принципе написания и работы программ для моделирования нейронных сетей и выучить один из языков программирования, который в перспективе позволит мне написать собственную.
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