Введение

Актуальность заключается в том, что новые поколения обязаны знать историю родного района, я постараюсь представить материал, который будет интересен как детям, так и взрослым. 

Цель-узнать о происхождении улиц нашего района. У нашего района очень длинная история, и мне хотелось бы изучить ее,  а так же заинтресовать других.

Проблема реферата заключается в том, что как ни крути, со временем история забывается, все тяжелее находить материал, который рассказывает всю суть и представлен наглядно. 


Задачи: 

1) собрать материалы по теме 
      
2) написать введение, график работы, литературные источники 
      
3) заполнить электронное портфолио 

4) спланировать исследовательскую часть 

5) интерпретировать результаты исследования 

6) написать текст работы

7) оформить работу

Основную информацию своей работы я брала из книги «Поэма улиц в именах» Т.В. Калмыкова, И.С. Микшис. Данная книга идеально подходит к теме моего реферата, она описывает историю каждой улицы нашего района. Улицы в книге разделены по принципу их происхождения. 
Некоторые данные об общей истории  Преображенского я брала из книги «Преображение, окружающие его места и их прошлое» П. В. Синицын. В этой книге идет повествование «Преображение, окружающие его места и их прошлое» П. В. Синицын.
Приложения к своему реферату я брала с сайта pastvu.com. Все фото на этом сайте распределены по карте и отличаются своей уникальностью. Этот сайт значительно облегчил поиск подходящих фотографий.
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