РЕЦЕНЗИЯ 
на дипломную работу

«Изучение изменения содержания витамина С в яблоках различных сортов при хранении», выполненную Балахонской Марией

Актуальность исследования – данная  работа является актуальной с позиций практической значимости. Зависимость содержания витамина С от сорта яблок практически не изучалась в ученических исследованиях, влияние срока хранения яблок на содержание витамина С также является новым результатом. 

Во введении  Балахонская М. сформулировала цель, задачи, гипотезу исследования. Указаны основные источники информации по данной проблеме. На мой взгляд, в данный раздел необходимо перенести и актуальность работы (стр.9).  Требуется изменить последовательность основных разделов работы: сначала цель работы, затем задачи исследования и наконец, гипотезу. Более корректно сформулировать задачи исследования. Например, вместо «..выявить значение яблок для организма человека…»,  записать «На основе литературных данных выявить значение яблок для организма человека». 
В первой главе приводится  обзор литературы по теме исследования. Описана история открытия витамина С, его синтез, участие в окислительно-восстановительных процессах живого организма, содержание в различных продуктах. В полной мере отражен химический состав яблок, их питательная ценность, описаны исследуемые сорта. 
Пожелание: в схему синтеза витамина С можно подставить хотя бы процессы окисления и восстановления. Могут быть вопросы. 

Во второй главе описана экспериментальная часть работы. Доступно изложена методика определения содержания витамина С в исследуемых объектах, представлены полученные результаты, на основе которых сделаны соответствующие выводы. При описании методики автор работы указывает в качестве одного из реагентов иод. Не понятно, в каком виде использовался данный реактив -  в твердом или в виде раствора. Необходимо указать концентрацию, или массовую долю раствора. Возникает вопрос и об объеме капли раствора иода. Есть ли смысл представлять объем капли в виде такого числа. Погрешность анализа значительная, концентрация иода не совсем точная, поэтому лучше округлить данную цифру. 
В заключении представлены основные этапы и результаты работы. На мой взгляд, в одно из положений заключения нужно ввести количественные данные о содержании витамина С и его изменении при хранении. Требует корректировки и оформление литературных источников. 
В целом работа производит очень благоприятное впечатление. Балахонская Мария проделала большую и интересную работу, результаты которой являются очень значимыми для современного человека, в том числе и школьника.  
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