Введение.
В данной исследовательской работе будет продолжена тема моего реферата, а именно понятие реактивных двигателей и принципов их работы.Я собираюсь более подробно изучить теорию реактивных сопел и далее выполнить практическую часть моей работы: провести ряд экспериментов, связанных с измерением эффективности реактивного двигателя,выявить зависимость,сформулировать её математическим языком,а также сопоставить данные измерений с теоретическими.

В наши дни активнейшим образом развивается коммерческая и научная космонавтика,в которых не может быть незадействован единственный тип двигателей, позволяющий выводить полезный груз в космос-ракетный.Во многом характеристики ракетного двигателя зависят от его сопла, поэтому я считаю,что тема моей работы актуальна и может помочь при создании модельных ракетных двигателей.

Помимо выше сказанного данная работа представляет интерес научный,так как  проведение экспериментов даёт возможность применить правила их исполнения,что поможет в будущем уже иметь некоторый опыт проведения исследовательской работы.
Цель.
Изучить зависимость характеристик реактивного двигателя от параметров его сопла.
Задача.
1 Изучить литературу по реактивным соплам

2 Сконструировать установку с реактивным двигателем

3 Провести испытания и измерения

4 Сравнить  их с предсказанными теоретически

5 Сделать вывод
