Рецензия на реферат Цариковской Ирины «Ядовитые лекарственные растения»
Данная работа – образец того, каким должен быть реферат по химии учащегося 9-го класса. Работа очень интересная. Безусловно, работа над рефератом расширила кругозор автора и способствовала самоопределению/ утверждению  в выборе профильных предметов. В работе разумно сочетается теоретическая часть и химическая составляющая, что достаточно сложно было сделать в данной теме. Реферат написан грамотно, хорошим русским языком, что является достоинством данной работы.
При написании реферата использовалось большое количество литературы (10 источников), в т.ч. и периодическая литература. Литература, используемая в работе, современная.

В реферате грамотно продуманы составляющие: параграфы и подпараграфы.

Небольшие замечания по оформлению, которые легко исправить, и которые не снижают ценность работы:
· в очень интересном введении не хватает краткой характеристики литературы, которой пользовался автор работы;

· в реферате невозможно отразить историю применения лекарственных растений; поэтому параграф 1 лучше назвать «Из истории применения лекарственных растений»;

·  с.8 уместно сделать схему по классификации ядовитых растений;

· В параграфе 3 «Отдельные представители ядовитых растений, их распространенность, влияние на организм» перед описанием растений необходимо указать, по каким критериям они отбирались.

· выравнивание текста нужно сделать по ширине;

· сделать кавычки по всей работе одного вида;
· в списке литературы источники пронумеровать;

Текст работы можно использовать на уроках химии в 10-м классе в непрофильных подгруппах при изучении темы «Химия в жизни и в обществе», а также можно и нужно использовать для реализации проекта. 
Рекомендуемая отметка за реферат при исправлении указанных замечаний  – «отлично». 
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