Введение

Тема моего реферата – «Реанимация как отдельная отрасль медицины». 

Реанима́ция (лат. re- приставка, означающая повторение, возобновление + animatio оживление) 

(буквально) Оживление организма - комплекс мероприятий, направленных на восстановление угасающих или только что угасших жизненных функций организма путем их временного замещения в сочетании с интенсивной терапией. 

Медицинская энциклопедия

Роль реанимационных мероприятий в современном мире  трудно переоценить – сотни и тысячи жизней были спасены специалистами. Помимо естественных факторов риска (возраст, инвалидность, хронические заболевания), людей подстерегает огромное множество опасностей: автомобильные и железнодорожные аварии, авиационные и производственные катастрофы, землетрясения, цунами и другие природные катаклизмы. 

В реанимации важно все: и вовремя начать процедуру оживления, и грамотно проводить сами манипуляции, и передать оживленного пациента профильному врачу для дальнейшей стабилизации его состояния. 

Удивительно, но только недавно реанимация стала отдельной отраслью медицины. На Международном конгрессе травматологов в Будапеште (Венгрия) в 1961 году было принято решение о выделении реаниматологии из смежной медицинской науки – танатологии (эта наука изучает противоположные вопросы: процесс, динамику и механизмы умирания организма).

Жизнь человека – бесценный дар Природы. Поэтому возможностью оживления организма человечество интересовалось издревле. Одним из первых задокументированных фактов оживления человеческого организма является  исцеление Лазаря Иисусом (Новый Завет). Но можно ли в полной мере признать этот случай реанимацией? Являются ли реанимационными мероприятиями магические и колдовские практики?

Но можно ли отказаться от проведения реанимационных процедур? Или запретить медикам вмешиваться в естественный ход событий. И, что очень важно, не вступает ли реанимация в противоречие с естественным отбором, ведь возвращая к жизни тех, кто должен был естественным образом умереть, медицина вмешивается в ход эволюции. Изменяется ли при этом (ухудшается ли) геном будущих поколений.

На эти и другие вопросы я постараюсь ответить в своей работе.

Объектом моего исследования в рамках данной темы является реанимация в теоретическом, и в практическом смысле.

Цель реферата: познакомиться с отдельной и самостоятельной отраслью медицины – реанимацией. 

Задачи реферата:

1. Ознакомиться с историей становления реанимации

2. Узнать, какие существуют виды реанимации

3. Узнать, какие методы и методики используются на практике

4. Ознакомиться с критериями оценки проведенных реанимационных мероприятий

5. Рассказать о реанимации как об отрасли медицины и ее роли в современном мире 

6. Изучить этические и религиозные аспекты проведения реанимационных мероприятий

7. Узнать, влияет ли реанимация на естественный биологический отбор

Источники исследования: научная и научно-популярная литература, специализированные сайты.

