СЛАЙД 1.

Тема моего диплома: «Метод биологической обратной связи».

 Слайд 2. 

Биологическая обратная связь (БОС) - метод медицинской реабилитации, при котором человеку визуализируют показатели реакций происходящих в организме, в виде определенных параметров (ЧСС), Опираясь на эту информацию, человек может научиться произвольно изменять эти в обычных условиях нео​щущаемые параметры. 

СЛАЙД 3.

Актуальность: В данный момент во многих странах мира БОС, динамично развивается и становится одним из направлений современной медицины, используется в психологии. Затраты на воспроизведение данных методов достаточно малы, при этом большая вероятность получения результата. Так же данный метод очень популярен у врачей практиков. 

Цели моей работы:

изучение метода БОС и возможности его применения для коррекции речи глухих и слабослышащих людей.

СЛАЙД 4.

В теоретической части моего диплома я описываю обратную связь в функциональных системах. Мне пришлось осветить вопрос нервной системы, так как БОС – основа системы.

Для начала дадим определение функциональных систем.

Функциональная система - это временное объединение органов и систем, для достижения полезного приспособительного результата.

Она состоит из 4 частей: 

1) Центральное звено - нервные центры, которые возбуждаются для достижения полезного приспособительного результата;

2) исполнительное звено - внутренние органы, скелетные мышцы, поведенческие реакции;

3) обратная связь;

4) полезная приспособительная реакция.

Не надо про функц системы, мы же договорились, ты говоришь про обратную связь вообще, а потом в организме. И как можно проще.

Значение обратной связи в организме огромную роль. механизм, использующийся в работе организма над поддержанием оптимального состояния внутренней среды. Рассматривая сложные рефлексы, включающие в себя рефлекторное кольцо, а не рефлекторную дугу, мы можем наблюдать, что в результате рефлекторного акта срабатывает эффектор (например, мышца). Результат этой реакции анализируется  ЦНС, после чего вносятся определенные исправления или продолжается стабильная работа той или иной мышцы. ПРИМЕР!!

СЛАЙД 6. 

 Далее, во второй части я рассказывал про сам метод. Его историю и механизм работы.

Понятие «биологической обратной связи» впервые этот термин употребил Джон Басмаджан в 1963 году в одной из своих работ. 

Эдмунд Джекобсон – первый ученый, разработавший методику, основанную на БОС, в 1920 году. Ученый был сильно ограничен не совершенностью своей аппаратуры. С помощью электродов, отображавших мышечное напряжение он измерял и применял данные измерения для выработки навыка соматической релаксации, данный метод получил широкое применение в настоящее время. 

Можно сказать о том, что первые опыты по произвольному регулированию висцеральных (внутри организма) реакций проводились в России. В 1855 году испытуемые И. Р. Тарханова повышали свое ЧСС, при этом сам профессор подавал сигнал об ударе пульса, в данных исследованиях была задействована скелетная мускулатура, более того, Тарханов заметил, что лучше висцеральные процессы регулируют те люди, которые могут сокращать обычно неуправляемые группы мышц (могут шевелить ушами). Эксперимент не относится к эксперименту по переводу непроизвольных реакций в произвольные. 

СЛАЙД 7.

Клиническая сфера связана с терапевтическими воздействиями при таких хронических заболеваниях, синдром нарушения внимания и гиперактивность у детей и подростков, мигрень, 

Кроме того, БОС используется в лечении двигательных расстройств, при травмах и заболеваниях опорно-двигательного аппарата, используя этот метод можно формировать правильную осанку у детей и подростков. После травм и. в случаях с неправильной осанкой, можно говорить о снижении подвижности мышц, их тонуса, понижения возбудимости, а как следствие ухудшение работоспособности и выносливости.

Когда мы говорим о неклинической сфере применения БОС, то в первую очередь отмечаем использование метода, в целях повышения эффективности деятельности в учебе, работе, спорте. Мы говорим о любой деятельности, которая требует длительных и постоянных усилий, большой ответственности. БОС-методы применяются в педагогике, с их помощью можно повысить эффективность обучения, развивать творческие способность.

Лечебное применение метода БОС предполагает, что информация о работе органов и систем получается с помощью регистрирующей аппаратуры, усиливается и представляется человеку. Схематично БОС-процедура заключается в непрерывном мониторинге определенных электрофизиологических показателей и «подкреплением» с помощью мультимедийных, игровых и других приемов заданной области значений. Другими словами, БОС-интерфейс представляет для человека своего рода отражение, в котором отражаются его внутренние процессы. С клинической точки зрения, с помощью БОС человек обучается произвольно регулировать некоторые функции, например, частоту сердечных сокращений и дыхания, напряжение скелетной мускулатуры, тонус и кровенаполнение сосудов и т.д. В ходе курса БОС-сеансов возможно усилить или ослабить данный физиологический показатель, а значит, уровень тонической активации той регуляторной системы, чью активность данный показатель отражает. Например, обучение с помощью БОС-метода произвольно повышать температуру кончиков пальцев приводит к снижению спазма периферических сосудов. Короче

Слайд 8. – глухонемота.

В организме присутствует огромное количество обратных связей. Некоторые заболевания человека связаны с нарушением обратных связей. Метод БОС – позволяет восстановить утерянные или поврежденные обратные связи. Примером такого заболевания может служить глухонемота. Она бывает 2 типов: врожденная и приобретенная в раннем возрасте, проблема таких людей заключается в том, что их связки не нарушены, но при этом они не могут говорить,  так как не слышат себя, и не могут контролировать произносимые звуки. Отталкиваясь от этого, была сформулирована гипотеза, что с помощью визуализации звука можно обучаться контролировать параметры голоса и издаваемых звуков, при отсутствии слуха.

Слайд 9. Гипотеза.

Целью настоящего исследования было проверить возможность обучения контроля громкости голоса с использованием метода визуализации при отсутствии возможности контроля с помощью слуха. 

Слайд 10. 

Объектом исследования был голос человека.

Испытуемый читал один и тот же  короткий текст, пытаясь поддерживать одинаковую громкость.

Слайд 11.

Измерение проводилось в трех режимах:

· обычный – без наушников и визуализации

· в наушниках с громкой музыкой, которая не давала возможность слышать свой голос

· в наушниках с громкой музыкой, но с визуализацией на дорожке программы Audacity

· в наушниках, без визуализации.

измерялась средняя громкость произносимых звуков в вольтах, погрешность высчитывалась с помощью 3 серий записей и вычисление среднего арифметического между наибольшим показателем и наименьшим.

Слайд 12.

Результаты в программе аудасити.

Слайд 13.

Из таблицы видно, что человек, который себя не слышит говорит громче, аналогичная ситуация происходит с глухими и слабослышащими людьми, которые не контролируют параметры своего голоса.. Визуализация уровня звука позволяет достоверно понизить громкость, практически доведя ее до уровня контрольной. Последний эксперимент показывает что этот опыт, видимо, можно закрепить. На короткое время испытуемый запоминает опыт контроля громкости. Однако через длительное время, в следующей серии этот опыт оказывается утерянным. Небходимо, видимо, проводить более длительные тренировки для закрепления навыка.

Слайд 14. 

В ходе работы были выполнены поставленные задачи. Удалось доказать, что с помощью визуализации голоса возможно контролировать громкость голоса, а так же что после занятий с визуализацией, человек может говорить с определенной громкостью, примерно равной громкости человека, говорящего без наушников.

Слайд 15.

Спасибо за внимание!

Главное у тебя — опыт. А про него очень мало.

