Рецензия на дипломную работу Манаевой Ангелины
«Применение концепции автономных агентов для реализации
алгоритма деятельности космической станции»

Тема диплома актуальна, т.к. посвящена автономным агентам, которые подобно живым организмам, могут обладать собственными целями, собственными знаниями, формировать собственную политику поведения, выполнять те или иные действия, а также взаимодействовать с другими агентами. В связи с этим важно и интересно исследовать свойства автономных агентов, поскольку эти модели могут служить заделом будущего развития научных разработок искусственного интеллекта.
Текст данной работы, представленной на 37 страницах, содержит введение, теоретическую и практическую части, заключение, список литературы, приложения. Практическая часть представляет собой программу моделирования автономных агентов на языке Processing для реализации алгоритма деятельности некой космической станции, а также содержит описание сюжета программы и алгоритма поведения автономного агента в данной программе. В приложениях содержится исходный текст разработанной программы и блок-схема, поясняющая принцип поведения агента.

В теоретической части работы доступно, логично, с примерами рассматривается понятие автономных агентов, их основных свойств, изложен  и пояснен принцип моделирования движения агента К. Рейдольдса. Текст практической части иллюстрируется таблицами, рисунками, содержит много пояснений, значительно упрощающих понимание материала. Визуализацию работы созданной в практической части программы с пояснениями автора можно найти в приложенном к диплому поясняющем видео.

К небольшим недочетам в тексте относятся синтаксические и стилистические ошибки, отсутствие единообразия форматирования в некоторых разделах диплома.
К содержательным пробелам можно отнести то, что во введении автор не указывает в явном виде цель и задачи, выполнение которых фиксируется в заключении. Несколько замечаний к блок-схеме, т.к. именно она призвана  помочь рецензенту понять алгоритм работы программы. В блок-схеме отсутствуют подписи «да»/«нет» в ветвях условных блоков, использован пустой цикл в состоянии 1.2 (который не может завершиться), отсутствует состояние 2, указанное в таблице 1 текста.  Было бы неплохо пояснить названия ячеек, используемых в схеме, т.к. об их назначении приходится догадываться. Где изменяется переменная storage (видимо отвечающая за исчезновение дрона), если далее она анализируется в состояниях 1.2 и 4, и почему с самого начала (блок 3)  storage=min? Ни из пояснений к главе 2, ни из блок-схемы невозможно понять, где  меняется количество ресурсов на Базе, как База эти ресурсы, добываемые дронами, расходует, когда (программно, а не по смыслу) она выпускает очередного дрона.
Несмотря на указанные недочеты, диплом в целом выполнен на хорошем уровне, работа очень интересная и заслуживает высокой оценки. 
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