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Вступление

Византийское наследство!  Россия  - страна с православной традицией, византийской традицией: храмы, иконы, богословие. Все это знают. Но мне кажется важно и другое: опыт Византийской империи в организации армии, дипломатии, государственного аппарата, внутренней политики... Нам сейчас важно не просто знать, а именно понимать этот опыт, чтобы его использовать. Военные, политики и дипломаты  "Империи Греков" смогли создать и сохранить силу и величие Византии в течении 1000 лет. Мы наследники Империи последние 500 лет, с того момента как у нас на гербе их двуглавый орел. Если мы изучим и применим их опыт, то сможем продлить наше существование еще на очень большой период - в XXIV-XXV вв. минимум. В Греции в монастырях и у многих храмов висят два флага: национальный греческий и желтый с двуглавым орлом (флаг Византийской империи): они так показывают свою верность традиции. 

В нашей стране существует мощная школа византинистики. Но в основу моего исследования положена книга Эдварда Литвака, который предлагает свою интерпретацию стратегии Византии. Я хочу проверить его версию событий, и, если надо,  скорректировать.

Время на исследование, конечно, ограничено, то я на данном этапе планирую проверить не всю версию Литвака, а только ту часть, которая посвящена эпохе императора  Юстиниана Великого. Из всей богатой событиями истории империи Юстиниана я рассмотрю только войны со славянами. 

Славяне наши предки и поэтому, конечно, этот аспект проблемы интереснее всего для меня. Но самое главное: славяне были новым врагом для Византийской империи, и было интересно, как греки отреагируют на новый вызов совершенно не похожих на остальных врагов. 
Начать свое исследования я планирую с общего обзора византийской истории. Это необходимо для того, чтобы пояснить специфику "эпохи Юстиниана" в тысячи летней византийской истории. Перед тем как подробно рассматривать военное дело в эпоху Юстиниана, я хочу вам рассказать обо всем развитии Византийской империи, ее культуре и обычаях в разные периоды времени. Именно для этого в первой главе я расскажу вам об этой империи с помощью статьей Л.А.Наумова «Византийская империя» и «Юстиниан Великий».

Затем я планирую охарактеризовать концепцию Люттвака. Люттвак Э.Н.-это американский историк, специалист по военной стратегии и международным отношениям. Автор многих работ по истории и внешней политике. Он является политическим консультантом Государственного департамента и Министерства обороны США, старшим советником Центра стратегических и международных исследований (Вашингтон). Книга Э.Н.Люттвака «Стратегия Византийской империи» представляет собою попытку ответить на вопрос о том, почему Византийская — Восточная Римская империя просуществовала почти вдвое дольше Западной Издательство этой книги, Русский фонд Содействия образованию и науке, находится в Москве, напечатана эта книга была в 2010 году.  В этой книге описаны международные отношения между Византийской империей и другими странами. 
В третьей главе я планирую изучить конкретные источники - сообщения Прокопия Кесарийского о славянах  и фрагменты "Стратегикона" Маврикия. Прокопий Кесарийский - это византийский писатель, секретарь византийского полководца Велизария. Прокопий родился в Кесарии — административном центре провинции Палестина, там же получил классическое, затем юридическое образование. Прокопий использовал при написании своих произведений императорские архивы, будучи императорским секретарем. В числе его самых известных сочинений трактат «О постройках», который восхвалял римскую и византийскую архитектуру, произведение «Тайные истории», основой которого была критика византийского императора Юстиниана и его жены Феодоры и сборник из восьми книг под названием «Войны». В войнах, которых описывает автор, он принимал непосредственное участие. В этих книгах кроме политических и военных сведений, касающихся Византии, содержится и масса данных по этнографии народов и географии областей, которые посещал Прокопий, психологические портреты участников событий и бытовые зарисовки. Для своего реферата я беру только одну часть из собрания, «Войну с готами». 
Флавий Маврикий Тиберий Август —  византийский император в 582-602 годах. Маврикий выступает в качестве одного из последних императоров, во время правления которого империя еще имела сильное внешнее сходство с античной Римской империей. Основным его сочинением был Стратегикон. «Стратегикон» Маврикия представляет собой руководство по военному делу тех времен, было создано в конце VI — начале VII века. Этот обширный труд, включающий изложение как стратегических, так и тактических сведений, включал значительное количество военных нововведений, отражающих изменения в военной и общественной жизни Византийской империи. 
Изучение источников позволит мне сделать вывод об обоснованности концепции Э.Люттвака.

Глава I. Краткая общая история Византийской империи.
Византийская империя-государство, которое возникло в 395 г. вследствие окончательного раздела Римской империи. Римский император Константин основал на месте древнегреческой колонии Византий город Константинополь. Сами же византийцы считали себя «ромеями», то есть «римлянами», а империю - «ромейской». Византия была государством, в котором бюрократический аппарат и православная религия имели большое значение для сохранения целостности и единства государства в течении почти 11 веков. В истории Византии можно условно выделить пять этапов:

Первый  этап (IV в. - середина VII в.). В этот период Империя - многонациональное государство с рабовладельческим строем. Государственный строй - военно-бюрократическая монархия, все нити управления сосредоточены в руках органов центральной правительственной власти. Византия вела торговлю с Китаем и Индией, а в годы правления Юстиниана начала торговлю со странами Запада (из-за завоеваний Юстиниана в области западного Средиземноморья). В годы правления Юстиниана Византия достигает вершин своего расцвета. Было проведено много реформ, способствовавших  централизации государства, а «Кодекс Юстиниана» (свод гражданского права) действовал на протяжении всего существования государства. В эту эпоху империя переживает эпоху грандиозного строительства: строятся города, возводятся крепости и укрепления, дворцы, храмы. Крупные центры империи – Александрия, Константинополь, Антиохия. Десятки средних по численности населения городов. К этому периоду относят возведение храма Святой Софии, ставшего известным всему миру. Конец этого периода - очередная борьба церкви и власти.

Второй этап (вторая половина VII века - первая половина IX века). Для этого периода характерна напряженная борьба с арабам и славянскими нашествиями. Территория сократилась вдвое,  империя стала греко-славянским государством. Экономическая основа общества изменилась - теперь это свободное общинное крестьянство. Земля находится в распоряжении крестьянской общины. Резко сокращается количество городов и численность горожан. Из крупных центров остается только Константинополь, в малых городах жизнь замирает. Происходит решающее столкновение между властью и церковью. Главную роль в этом периоде играют императоры Исаврийской династии. Главную роль играет Лев III – храбрый воин и тонкий дипломат. Он возглавил оборону Константинополя, когда в 717 году мусульманская армия закрыла и выход со стороны суши, и выход со стороны моря.
 Константинополь был спасен, византийцы сожгли арабский флот «греческим огнем». 740 год – окончательный разгром арабов. В 730 году, в разгар войны с арабами, Лев III обрушил жестокие  репрессии на сторонников иконопочитания.  Иконы снимались со стен храмов и уничтожались. Это было последней и неудачной попыткой победить христианство. Появление иконописного сюжета «Император, склонившийся перед Христом» отражает значение перемен.

Третий этап (вторая половина IX века - середина XI века) – под властью Македонской династии. Это «золотой век» империи, период экономического подьема и расцвета культуры. С Македонской династии начинается раздача больших земель и пустующих угодий знати и боевым командирам. Работали в их хозяйствах общинники, потерявшие землю. Начинается период возрождения городов. Выдающееся техническое открытие  этого времени – изобретение косого паруса. Империя стала хозяйствовать средиземноморской торговлей, а Константинополь становится богатейшим городом Европы. Переживают подъем и провинциальные города, оживает черноморская торговля. Экономический подъем связан с возрождением культуры. 842 год – восстановления Константинопольского университета, создается богословская патриаршая школа. Возрождается система просвещения, в этих условиях начинается миссия Кирилла и Мефодия в Великоморавское княжество, в ходе которой они создают славянскую письменность. 988 год – крещение киевского князя Владимира с его дружиной в Херсонесе, принимает церковное имя Василий. В период царствования Василия II (976-1026)
 империя достигает пика своего внешнеполитического могущества. Энергичный император, расправившийся с внутриполитическими врагами с помощью Руси, начинает тяжелую борьбу с Болгарией, в общем длившуюся 28 лет и, наконец, нанес поражение своему врагу болгарскому царю Самуилу. Василий II вел постоянные войны на Востоке, вернул Северную Сирию, часть Месопотамии, установил контроль над Грузией и Арменией. Напряжение сил империи в период его царствования привело к финансовому кризису. В результате предательства Роман IV (1068-1071) потерпел жестокое поражение от турок-сельджуков. Мусульмане в течение десятилетия взяли под контроль Малую Азию.

Четвертый период (1081-1204). Период нового подъема. Династия Коминов смогла возродить славу ромеев еще на целое столетие. Они вошли в историю как императоры -«западники». Несмотря на раскол церкви 1054 года они обратились с помощью в борьбе с турками к западноевропейским королевствам. Константинополь стал местом сбора участников 1-го и 2-го крестовых походов. Крестоносцы стали вассалами империи после отвоевания Палестины и Сирии.
 Основа войска – наемники из Западной Европы и рыцари, поселившиеся в империи и получившие замки. Новая династия Ангелов (1185-1204) наносит непоправимый удар по ремеслу и торговле и из-за этого только усугубляет кризис. 1204 год – рыцари четвертого крестового похода захватили Константинополь и основали на Босфоре Латинскую империю. Причиной поражения греков были постоянные внутренние смуты. На полвека на месте империи ромеев утвердилась Латинская империя крестоносцев. Однако империя ромеев не погибла до конца. Они сохранили свою государственность в Малой Азии и Эпире. Император Иоанн Ватац (1222-1254) – Никейская армия накопила экономический потенциал, необходимый для создания сильной армии и сохранения культуры.

Пятый период (1261-1453). 1261 г.- освобождение Михаилом Палеологом Константинополя. Военный потенциал державы был невелик, экономика разорена набегами турок и внутренними раздорами, ремесло и торговля пришли в упадок. Династия Палеологов сделала ставку на итальянских купцов, венецианцев и генуэзцев. Местные не могли противостоять их конкуренции Главное значение империи Палеологов в том, что она сохранила культуру Византии до XV века. Центром религиозной жизни стал Афонский монастырь, основанный еще в x веке. В XIV веке Святая Гора, на которой находился монастырь, стала целым городом. Была велика роль Константинопольского патриарха, который проводил вселенскую политику. Возрождается Константинопольский университет. Появляются новые философские направления, желавшие возродить античную культуру. Происходит расцвет архитектуры и живописи. Идейно-политическая жизнь в XII-XV веке проходит в борьбе католиков с православными. Из-за нарастающего натиска турок Византии приходится просить помощи у Запада. В обмен за спасение Константинополя, Запад требует, чтобы Византия подчинилась папе Римскому. Запад так и не смог оказать Византии эффективную военную помощь. Два крестовых похода 1396 и 1440 годов закончились разгромом европейской армии. Монахи Афона и вслед за ними большинство Византийцев отвергли унию и начали готовиться к обороне. 1453 г. после  захвата турками Константинополя «держава ромеев» перестала существовать.

Глава II. Концепция Люттвака.
За основу своего исследования я взял концепцию американского историка Э.Н. Люттвака.  В 11 главе его исследования «Стратегия Византийской империи» он выдвигает свою гипотезу на основе анализа «Стратегикона» Маврикия. «Стратегикон» Маврикия - это основное руководство по военному делу тех времен, которое было написано в период с 592 года по 610 год. В «Стратегиконе» главным типом бойца представляется воин, имеющий качества и конника и пехотинца, но прежде всего, является лучником.
 Поэтому воину надо было тренироваться во всех качествах сразу. Эти техники боя, которые византийцы переняли у гуннов, тренировались войнами с детства. Конная и пешая стрельба из лука исполняла особую роль на каждом этапе битвы. Оружием византийского конника не был простой деревянный лук с тетивой, натягивающейся до груди.
  К шестому веку византийские стрелки были вооружены составным луком с обратным изгибом, самым индивидуальным стрелковым оружием древности. Задолго до написания «Стратегикона», в бою с готами в Италии, у византийцев был упор на конных лучников. В «Стратегиконе» указаны упражнения для тренировки этого навыка. Составные луки, получающие свою мощь за счет сухих сухожилий, нужно было оберегать от дождя посредством особых налучий. В качестве военной одежды «Стратегикон» рекомендует «очень просторные верхние одеяния из войлока»
. Византийцы же полагали, что нужно сдерживать врагов, а не уничтожать их, так как они, возможно, могли бы стать их завтрашними союзниками. Поэтому важнейшей единицей в византийском войске была конница, так как сражения с участием конницы не должны были быть решающими: они могли закончиться быстрыми отступлениями или решительным преследованием. Но все-таки, несмотря на важность конницы, была важна и тяжелая и легкая пехота.  Поэтому в «Стратегиконе» даются советы для тренировки обоих видов пехоты.
 Снаряжение, указанное в «Стратегиконе» для обоих видов пехоты говорит о их характере : панцири, рубящее оружие (или палицы), шлемы с нащечниками, железные или деревянные поножи (защита ног ниже колен), щиты больших размеров. 
Для римлян, веривших в уничтожение врага, тяжелая пехота была важнейшим видом войск, потому что она лучше могла достичь желаемых результатов.

Хоть византийцы восхищались римлянами, но их тактика боя отвергала римскую тактику, они были против неизбежных потерь. Но и сами римляне хотя и тренировались для своей типичной битвы на уничтожение, сами они обычно пытались избежать ее. Они предпочитали загонять врагов в крепости и долго осаждать их и брать крепость посредством измора. Юлий Цезарь и Веспасиан окончательно заканчивали некоторые свои войны осадой
.
Византийцы тоже любили медленную и надёжную осаду, когда полагали, что они смогут выжидать и враги их не потревожат. В целом византийцы проявляли очень стойкое нежелание тратить свои всегда немногочисленные войска, обучение и экипировку, которая стоила дорого, в битвах на уничтожение. Оперативные схемы сражений могли быть и простыми, такими как простая последовательность действий, но, действий взаимно усиливающих друг друга, или же сложными, такими как слаженное действие разных войск, направленное к одной цели. Эти оперативные схемы были вполне выполнимы на практике, несмотря на сложность в теоретическом смысле. 
Если война на уничтожение отвергалась, «Стратегикон» приводил две альтернативы: либо стратегемы (военные хитрости), либо «реляционный маневр»
. «Реляционный маневр» представляет собой одно из главных отличий римского стиля ведения войны от византийского.  Если «реляционный манёвр» осуществляется успешно, он изменяет существующий баланс военных сил, позволяя уклониться от сильных сторон врага и использовать его слабые стороны. При применении «реляционного маневра» может оказаться так, что войско с меньшим количеством бойцов одолеет войско с большим, или же войско с таким же количеством бойцов как и в другом войске, одолеет противника с меньшими потерями и затратами ресурсов 
.
Изучая концепцию Люттвака, я понял, что он пришел к выводу - суть стратегии Византии в "активной стратегической обороне". Византийцы не ведут "войн на уничтожение", они не пытаются добиться "полного и окончательного разгрома врага". Это объясняется рядом причин. Во-первых, они берегут свою армию и пытаются избежать больших потерь. Подготовка византийского солдата занимает большое количество времени и стоит очень дорого,так как основным византийским воином был воин, имеющий качества и конника и пехотинца, но прежде всего является лучником, и из-за этого они берегли ресурсы. Во-вторых, они пытаются использовать врагов друг против друга, и часто бывает так, что бывший враг становится союзником и наоборот.
 Замечание, открывающее раздел о славянах в «Стратегиконе», неизбежно вызывает в памяти образы солдат ХХ века «Они выносливы, легко переносят и зной, и стужу, и дождь, и наготу тела, и нехватку съестных припасов»
.  У них есть несколько сильных сторон, в том числе способность к засадам, хитрость, внезапные атаки, самый большой опыт в переправе по рекам.  Слабые места славян начинаются, прежде всего, со скудного оружия неразвитого государства. «Каждый мужчина вооружен двумя маленькими дротиками, некоторые также щитами, прочными, но труднопереносимыми»
.
Составного лука у славян нет, они обходятся обычными деревянными луками, вполне пригодными для охоты на дичь, но не имеющими убойной силы, необходимой  для стрельбы на дальние расстояния. Правда славяне пользуются небольшими стрелами, намазанными ядовитым веществом, но на войне это не является грозным оружием из-за защит воинов. У славян не было особой тактики, они не способны выполнять упражнения колоннами или шеренгами, чтобы защититься от стрел стенами из щитов, колоть копьем и пикой, прикрыть легкую пехоту, а также сражаться мечами, держась бок-о-бок.  Но поймать славян нелегко, они убегают в леса, имея там большое преимущество, так как они очень хорошо умеют сражаться в тесных местностях.

Рекомендуемые способы сражения с ними: пускать в бой с ними смешанные войска, состоящее из конницы и пехоты и имеющее большое количество метательных снарядов. Страна славян, расположенная на другой стороне Дуная и в его дельте, труднодоступна, она располагается среди лесов, рек и болот. Поэтому автор советует строить штурмовые мосты по скифскому способу, то есть половина войска кладет настил, другая устанавливает сам мост. Автор также рекомендует зимние кампании, когда реки застывают, а славяне страдают от голода и холода
.
Глава III. Анализ источников

После изучения  концепции Люттвака, я решил проверить ее историческими фактами. Для этого я решил выбрать для анализа эпоху Юстиниана, потому что по Литваку именно тогда стала формироваться эта стратегия;

Как уже говорилось о войнах Византии и славян VI в. рассказано в книгах  Прокопия Кесарийского "Война с готами" и "О постройках". После этого я просмотрел все эти сообщения и выяснил, что там есть по моей теме. В этих сообщениях рассказывается о том, что до 531 года славяне не решались переходить Дунай, наоборот, в 527-531 году византийцы под командой Хильбудия часто совершали разведывательные походы. «На четвертом году своей единодержавной власти император, назначив этого Хильбудия начальником Фракии, поставил па охрану реки Истра, приказав ему стеречь, чтобы жившие там варвары не могли уже переходить реку. Дело в том, что жившие по Истру варвары. Гунны, анты и славяне, часто совершая такие переходы, наносили римлянам неисцелимый вред. Хильбудий настолько был страшен варварам, что в течение трех лет, пока он там был, облеченный званием военачальника, не только никто из варваров не осмеливался перейти Истр для войны с римлянами, но и сами римляне под начальством Хильбудия, неоднократно переходя в земли по ту сторону реки, избивали и забирали в рабство живших там варваров"
.
Но после его гибели славяне (анты и склавины) перешли в атаку и совершили ряд серьезных набегов, из которых самые важные 547 года и 50-551гг., когда они подошли к Фессалоникам и к Константнополю: «Когда немногие из них, отделившись от войска, стали блуждать в одиночку, проходя по этим местам, то некоторые из римлян захватили их и, связав, стали допытываться, чего ради это войско славян перешло через Истр и что они собирались сделать. Они твердо заявили, что явились сюда, чтобы осадить и взять Фессалонику и города вокруг нее»
.
«Это войско захватило часть варваров около Адрианополя, города, который лежит посередине Фракии, на расстоянии пяти дней пути от Византии. Дальше уже варвары двинуться не могли; ведь они имели с собою бесчисленную добычу из людей, всякого скота и ценностей. Оставаясь там, они готовились вступить с врагами в открытый бой так, чтобы те даже не предчувствовали этого. Славяне стояли лагерем на горе, которая тут возвышалась, римляне - на равнине, немного поодаль. Так как уже прошло много времени, как они сидели так друг против друга, то римские воины стали выражать нетерпение и позволять себе недопустимые поступки, упрекая вождей, что вот они как начальники римского войска имеют себе продовольствия в изобилии, а не обращают внимания на солдат, мучимых недостатком предметов первой необходимости, и не хотят вступать с врагами в бой. Под их давлением военачальники начали сражение. Произошел сильный бой, и римляне были разбиты на-голову"
.
Из описания Прокопия Кесарйиского следует, что в столкновениях со славянами выизантийцы обычно избегали боя, отступали, а потом преследовали и пытались отбить пленных и добычу. Это видно из рассказа о борьбе с набегом «В это время огромная толпа славян низверглась на Иллирию и произвела там неописуемые ужасы. Против них император Юстиниан послал войско, во главе которого, кроме других, стояли сыновья Германа. Так как это войско по численности было много слабее неприятелей, то предводители нигде не решались вступить с ними в открытое сражение, но, держась у них в тылу, они причиняли им значительные потери. Многих из них они убили, других взяли живыми в плен и отправили к императору»
.
Кроме того использовали византийцы крепости. Здесь можно использовать фрагмент из книги Прокопия Кесарийского "О постройках", где он говорит о строительстве Юстинианом крепостей против славян.

«Жить по соседству с этой рекой досталось на долю племенам гуннов и готов; поднимаются против нас племена, живущие в пределах Тавриды и Скифии; а затем славяне, равно и другие племена, называть ли их савроматами-кочевниками, или переселенцами, как называли эти племена самые древние писатели-историки, равно как и всякое другое звероподобное племя, которому приходилось тут или пасти свои стада, или поселиться на постоянное жительство. Так как императору Юстиниану предстояло воевать с ними бесконечное время и так как он не привык ничего делать кое-как, то для него было необходимо выстроить неисчислимое количество укреплений и поставить в них несказанное количество военных гарнизонов, а также заготовить и все другое, что могло бы помешать движению врагов, начинающих войну безо всякого сообщения и не признающих общественных законов»
.0
Интересно, что каждый раз, когда византийцы пытались "уничтожить" противника они проигрывали. 
«Славяне, победители Асбада, опустошив подряд всю страну вплоть до моря, взяли также приступом и приморский город но имени Топер, хотя в нем стоял военный гарнизон. Этот город был н фракийском побережье и от Византии отстоит на 12 дней пути. Взяли же они его следующим образом. Большая часть врагов спряталась перед укрепленном в труднопроходимых местах, а немногие, появившись около ворот, которые обращены на восток, беспокоили римлян, бывши на стене. Римские воины, находившиеся в гарнизоне, вообразив, что врагов не больше, чем сколько они видят, взявшись за оружие, тотчас же вышли против них все. Варвары стали отступать, делая вид для нападающих, что, испуганные ими, они обратились в бегство; римляне же, увлеченные преследованием, оказались далеко впереди укреплений. Тогда поднялись находившиеся в засаде и, оказавшись в тылу у преследующих, отрезали им возможность возвратиться назад в город. И те, которые делали вид, что отступают, повернувшись лицом к римлянам, поставили их между двух огней. Варвары всех их уничтожили и тогда бросились к стенам. Городские жители, лишенные поддержки воинов, были в полной беспомощности, но все же стали отражать, насколько они могли в данный момент, нападающих. Прежде всего они лили на штурмующих масло и смолу как только возможно кипящую и всем народом кидали в них камни, но они, правда, не очень долго отражали грозящую им опасность. Но потом варвары, пустив в них тучу стрел. принудили их покинуть стены и, приставив к укреплениям лестницы, силою взяли город"
.
Заключение

Как я писал в первой главе, Люттвак говорит о том, что Византия была против римского ведения боя. Византийская империя пыталась всегда избежать больших потерь: редко сходилась с врагом в открытом бою, предпочитала осады крепостей, применяла в бою оперативные схемы сражения. Это подтверждается историческими фактами о сражениях со славянами, о которых я рассказал в 3 главе.
Вывод: борьба со славянами при Юстиниане проходила именно в той парадигме, которую описывает Люттвак. Точнее эта стратегия формировалась именно при Юстиниане.
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