Тема: «…»	
Цель – узнать предпосылки начала первой мировой войны, планы сторон, обстановку в Англии, Германии, Российской империи, Франции.
Задачи (=план:)
1. дать общую характеристику военно-политического положения в Европе в начале ХХ века (планы сторон, соотношение сил и т.п.)
2. Мобилизационные планы России (по статье Павленко). Какой план войны обсуждался: наступательной или оборонительной?
3.  Оценка уровня готовности России к войне.
4. Военно-морская программа России. Сроки реализации и объем.
5. Выводы.	

Введение.
Уже более 95 лет как закончилась  Первая мировая война, а вопросы о причинах её возникновения не потеряли своей актуальности до сих пор. Эта величайшая из трагедий случилась во время бурного роста промышленности, разделения мира на 2 блока, появления сверхдержав. Первая мировая – решающая битва, которая должна была определить, кто продолжит существование, а кто будет стерт с лица земли. Однако в сознании многих россиян она осталась в тени Второй мировой войны. О ней так же непринято вспоминать потому, что благодаря революции Россия потеряла победу, держа ее в руках.
Дискуссия на счет готовности России к войне существует до сих пор: классическое советское исследование генерала Зайнчковского, написанное в середине ХХ века показывает, что артиллерия Германии была сильнее русской. Но современное исследование Барбары Танкман говорит что русская артиллерия была сильнее. Кто прав?
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