Введение
С древнейших времен у людей возникала необходимость сохранять и передавать секретную информацию, но при этом не было абсолютной  уверенности в том, что сведения дойдут до адресата. Возникал вопрос о том, как защитить информацию от посторонних, для этой цели были придуманы шифры. 
Первым известным науке шифрованным сообщением был египетский текст, в котором вместо общепринятых иероглифов использовались другие символы. Вскоре появилась целая наука о способах шифрования – криптография. 
В наше время люди также хотят быть уверенными в сохранности своей информации, поэтому техники шифрования постоянно развиваются. На сегодняшний день  существует огромное количество систем шифрования, но самые популярные способы зашиты информации – хеширование по алгоритмам MD5, SHA1 и ГОСТ Р34.11-94 и шифрование с помощью алгоритма RSA. Как правило, именно эти способы используются во многих социальных сетях, почтовых службах и электронных кошельках. 

Исследовательская работа состоит из введения, теоретической и практической частей, заключения и списка литературы. Теоретическая часть посвящена науке криптографии, криптоустойчивости шифров и современным алгоритмам шифрования. Практическая часть представляет собой программу для работы с алгоритмом шифрования RSA.   

Актуальность диплома обусловлена объективной сложностью данного раздела программирования для изучения и популярностью указанной темы в современном мире. 

Целью работы является изучение алгоритма шифрования RSA и алгоритмов хеширования, объяснение принципа их действия, сравнение и выявление сильных сторон и недостатков алгоритма RSA, создание программы построения открытого и закрытого ключа RSA и программы для шифрования и дешифрования с помощью этих ключей. 
Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:

· Изучение подобранной литературы по теме шифрования

· Изучение основ криптографии 
· Изучение и сравнение современных алгоритмов шифрования 
· Разработка программы связанной с алгоритмом RSA
· Написание отчета об исследовании

Сведенья о шифровании по алгоритму RSA и хешировании, описанные в теоретической части, взяты из учебника по информатике К. Ю. Полякова и книги по криптографии В. А. Романьков «Введение в криптографию».  

 В практическую часть войдет программа построения открытого и секретного ключа RSA и программа для шифровки и дешифровки с помощью выше упомянутого ключа, которые станут главным результатом моей дипломной работы.
