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Введение
В своем реферате я расскажу о пользе и вреде минеральных удобрений. Классифицирую удобрения и дам им подробную характеристику. Расскажу о свойствах и методах получения.  Эта тема очень актуальна в нашем современном мире, так как, при стремительном увеличение численности населения, много народу погибает от голода. И для увеличения урожайности сельскохозяйственных культур люди используют всяческие химические удобрения. При работе над рефератом я поставил перед собой цель сформулировать роль удобрений в жизни растений. Классифицировать удобрения. И дать каждому виду удобрений характеристику. 

Чтобы достичь поставленной цели мне необходимо выполнить следующие задачи: изучить литературу, в частности «Химия в сельском хозяйстве» (Е. И. Тупикин)
-Изучить состав, способы получения и особенности каждого вида удобрений составить их классификацию.

-Рассмотреть инновационные методы увеличения урожая.
Впервые о минеральных удобрениях упоминалось в 1825 году, когда в Гамбург прибыли торговые корабли с чилийской селитрой. До этого, почву в основном подкармливали только навозом или компостом. Однако такое удобрение почвы было недостаточным, и в сельском хозяйстве начали применять известкование - вносили песчаный или глинистый мергель, которым почва быстро пресыщалась. Систематическое изучение растений и почвы началось только в конце XVIII века. Именно тогда впервые, благодаря голландскому ученому Юстосу Либиху, было выдвинута гипотеза о том, что расход питательных веществ нужно восполнять, добавляя в почву искусственные минеральные удобрения. Первое успешное испытание полученных минеральных веществ было в Англии. После этого агрохимия начала бурно развиваться, и в наше время появилась отдельная отрасль промышленности – производство минеральных удобрений.
§1 Удобрения
Удобрения - вещества повышающие урожайность растения. Их так же применяют для улучшения питания растений и улучшения качества почвы. Удобрения делятся на 2 типа : органические и минеральные. Я расскажу вам о минеральных удобрениях. Итак, начну наверное с истории использования минеральных удобрений. Впервые о минеральных удобрениях упоминалось в 1825 году, когда в Гамбург прибыли торговые корабли с чилийской селитрой. До этого, почву в основном подкармливали только навозом или компостом. Однако такое удобрение почвы было недостаточным, и в сельском хозяйстве начали применять известкование - вносили песчаный или глинистый мергель, которым почва быстро пресыщалась. Систематическое изучение растений и почвы началось только в конце VIII века. Именно тогда впервые, благодаря голландскому ученому Юстосу Либиху, было выдвинута гипотеза о том, что расход питательных веществ нужно восполнять, добавляя в почву искусственные минеральные удобрения. Первое успешное испытание полученных минеральных веществ было в Англии. После этого агрохимия начала бурно развиваться, и в наше время появилась отдельная отрасль промышленности – производство минеральных удобрений. В последствие выяснилось, что двадцать химических элементов являются необходимыми элементами питания растений (азот, бор, ванадий, водород, железо, йод, калий, кальций, кислород, кобальт, магний, марганец, медь, молибден, натрий, сера, углерод, фосфор, хлор, цинк). Двенадцать  химических элементов являются условно необходимыми, то есть их поступление в организм растений необходимо в очень маленьких количествах, но эти химические элементы могут быть заменены другими, близкими по своей химической природе, элементами. (Алюминий, кадмий, кремний, литий, никель, свинец, серебро, стронций, селен, титан, фтор, хром).
По содержанию и функциям в растении химические элементы подразделяются на макро-, микро- и ультрамикроэлементы. 

Макроэлементы-элементы, содержание которых в растении превышает 0,01%.

Микроэлементы-элементы, содержание которых в растении составляет тысячные и стотысячные доли процента.

Ультрамикроэлементы-элементы, содержание  которых в растении меньше, чем стотысячная процента.
В процессе жизнедеятельности растения поглощают из почвы и воздуха питательные элементы: углерод, водород, кислород, азот и другие. Установлено, что потребление углерода, водорода и кислорода не лимитировано,  т.к. их содержание в окружающей среде в усвояемой для растений форме превышает потребности растений в них.  Это присуще и для многих микроэлементов. Однако некоторые элементы (Калий, азот, фосфор и др.) выносятся из почвы в таких количествах, что она обедняется такими соединениями, что приводит к снижению плодородия почв. 
