Рецензия на реферат Лебедева Владислава 

«Химия в сельском хозяйстве»
Основное назначение рецензии – помощь автора в совершенствовании работы. По отношению к данной работе эта функция не может быть выполнена, т.к. работа была представлена слишком поздно.

Непонятно почему тема реферата «Химия в сельском хозяйстве» рассмотрена только на примере минеральных удобрений. Сельское хозяйство – это не только минеральные удобрения. В реферате можно было бы рассмотреть и вещества, используемые для борьбы с сорняками, насекомыми, вещества, ускоряющие созревание плодов и опадение листвы и т.д. На мой взгляд, обозначенная тема не раскрыта.

Автор плохо понимает, что такое цель работы. Во введении даны две формулировки цели. Но самое главное, что ни одна из обозначенных целей не была достигнута. 
Во введении после формулировки задачи описаны исторические сведения о минеральных удобрениях. Логично эти данные было привести в параграфе 1.

Локальные замечание не привожу, т.к. автору не удастся их исправить. Помимо указанных, приведу несколько принципиальных замечаний. 

В реферате не приведено ни одной ссылки.
В представленной версии работы нет списка используемой литературы.

Заключение написано очень формально.

Представленный вариант работы требует существенной доработки и в лучшем случае может быть оценен на отметку «удовлетворительно».
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