Введение

        Современная история насчитывает множество подходов к изучению прошлого. Каждый из способов анализа обладает своими особенностями, требует определенных умений и определенным, характерным образом описывает изучаемую эпоху. Будь то археологические раскопки, анализ карт или письменных источников, каждый из них помогает лучше понять время своего создания и у каждого источника есть уникальная предыстория, которая так же не должна остаться незамеченной. Именно предысторией обуславливается интерес к теме Хорграфии Московского государства 16-17 веков, а так же её актуальность. 

Идея описания Российских территорий появилась в умах Европейцев благодаря ряду важных событий. Первым толчком «воссоединения» Европы и России стало освобождение Московского княжества от власти Орды в конце 15 века, а следовательно становление самостоятельности Московского государства и необходимости вести политику не только с княжествами остальной Руси, но и с Европой. Следующими немаловажными событиями стали провозглашение Москвы третьим Римом, что значило заявление на главенство православной церкви,  а так же объединение земель Руси вокруг Москвы. С Иваном III и Софьей появляется и символика Государства, маленьким и незаметным штрихом завершая образ полноценного, независимого ни от кого государства, готового к сотрудничеству и заново открытого для Европы, после долгого Ордынсого перерыва. Именно в этот период определяется интерес к России.  Само понятие Хорография появляется в Европе в связи с необходимостью описания новых территорий и естественно, хорографы того времени никак не могут обойти стороной новое, совершенно неизвестное доселе государство, обращаясь к изучению его территорий. А отсюда уже возникает вопрос достоверности источников – хорографических описаний и скрытых причин интереса к России, помимо необходимости знать о владениях государя. 

Целью моего диплома является выделение и характеристика черт Хорографии Московского государства 16-17 века.

Поставленная цель потребует решения следующих задач:                                                     

1. Рассмотрение истории формирования территорий Московского государства на протяжении 16-17 века.

2.  Проследить за формированием титула правителя Великого Московского княжества и Московского государства от Ивана Ш.

3. Сравнить территории, перечисленные в титуле и те, что указаны и описаны в хорографиях. 

В своем исследовании я опиралась на следующую литературу:

· Сигизмунд Герберштейн «Записки о Московии» 
Эта работа была написана Австрийским дипломатом Сигизмундом Герберштейном, после того как посетил Москву в 1517 и 1526годах. Он был одним из первых, кто написал о быте и нравах русского народа и жизни на Руси. Работа Сигизмунда Герберштейна так же затрагивает хорографию «государства и владычества великого князя московского», чем и интересна в моем дипломе.
· Исаак Масса, Петр Петрей «О начале войн и смут в Московии» 
