Введение
В различных областях своей деятельности человеку практически ежедневно приходится сталкиваться с проблемой принятия решений для достижения тех или иных целей. В экономике целями могут быть увеличение прибыли, снижение затрат, повышение производительности труда, рациональное использование оборудования и материалов, повышение эффективности инвестиций и многое другое.
Задача достижения экономических целей приводит к проблеме рационального использования ограниченных ресурсов (материальных, сырьевых, энергетических, финансовых, трудовых и др.). Для решения этой проблемы человеку необходимо принимать определенные решения, как правило, свойственно стремление выбрать наилучшее для него решение.
[bookmark: _GoBack] В своей работе я рассмотрю практические вопросы, связанные с принятием рациональных решений в экономике на основе использования электронных таблиц Excel. Текст исследовательской работы состоит из двух глав. В первой будет рассмотрена теоретическая часть. Во второй главе решу оптимизационные задачи различных моделей средствами ЭТ Excel.
Актуальность темы обусловлена тем, что в настоящее время от выпускника школы требуется умение решать нестандартные проблемы в постоянно изменяющихся условиях жизни общества. Это умение позволит учащимся удовлетворить свою потребность, как в личностном, так и профессиональном успехе.
