РЕЦЕНЗИЯ

на дипломную работу ученика 10 класса гимназии №1505

Шестопалова Тимофея:

"Оптимизационное моделирование в экономике".


Работа посвящена изучению особенностей и принципов построения оптимизационных компьютерных моделей.
Цель исследовательской работы Тимофея Шестопалова – изучить понятие оптимизационного моделирования и разработать 2-3 оптимизационных компьютерных модели для решения конкретных экономических задач.
Тема диплома актуальна, так как в экономике часто приходится решать задачи, цель которых состоит в нахождении наилучшего (оптимального) с точки зрения некоторого критерия (критериев) варианта использования наличных ресурсов (материальных, временных и т.д.).

Диплом состоит из введения и двух частей: теоретической и практической, заключения и списка литературы. В теоретической части рассматривается понятие модели, описываются этапы разработки информационных моделей на  компьютере и особенности оптимизационных моделей, приведен пример разбора такой модели. При работе над теоретической частью автор продемонстрировал умение работы с источниками информации по отбору нужного материала и его систематизации.

В практической части приведено описание только одной оптимизационной модели из 2-3 заявленных в оглавлении, но оценить работу разработанной модели не представляется возможным, т.к. отсутствует условие поставленной экономической задачи (что дано, что надо было найти). Нет также пояснений к составленной целевой функции и заданным при поиске оптимального решения условиям, а также нет анализа полученных результатов (приведена только картинка с результатом).   Собственно самой модели (файла XLS) тоже нет, т.к. в дипломе нет ни одного приложения. 

К недостаткам текста диплома следует отнести: 

· отсутствие логичной структуры оглавления (приведены подпункты 1-го параграфа, далее 2-ой параграф, затем уже без параграфов пункты 2, 4, 5, есть пункт вообще без названия???), пропущено заключение;
· недочеты в форматировании текста диплома (выравнивание, интервал, шрифт);
· орфографические и пунктуационные ошибки;
· отсутствие логичности и чрезмерная кратность в изложении материала основной в дипломе практической части;
· отсутствие в заключении каких-либо выводов, касающихся непосредственно темы диплома, и присутствие там же противоречащего истине утверждения о 2-х построенных моделях.
К недостаткам практической части диплома следует отнести ее отсутствие (нет файлов-приложений с моделями, есть только попытка описания одной из моделей, которую нельзя оценить). 
На взгляд рецензента практическая (основная) часть диплома выполнена и описана на низком уровне, поставленные цели и задачи достигнуты далеко не на 100%. Работа может быть допущена к защите только после доработки практической части, редактирования текста этой части и выводов в заключении. На данном этапе работа не заслуживает удовлетворительной оценки, однако при исправлении указанных недочетов к защите дипломной работы, оценка может стать удовлетворительной.
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