§3. Использование лекарственных трав в народной и современной медицине. 

§3.1. Использование растений в качестве лекарств.
Этноботаника (изучение традиционного человеческого использования растений) признана эффективным способом, помогающим  открывать будущие лекарства. В 2001 году исследователи определили 122 соединения, используемые в современной медицине, которые были получены из «этномедицинских» растительных источников; 80% из них имели этномедицинское одинаковое использование или были связаны с текущим использованием активных элементов растения. Многие лекарственные препараты, в настоящее время доступные для врачей, имеют долгую историю применения в качестве растительных лекарственных средств, в том числе аспирин, дигиталис, хинин и опиум.
Употребление трав для лечения болезней является почти универсальным средством среди промышленно неразвитых обществ, и часто более доступным в сравнении с покупкой дорогих современных фармацевтических препаратов. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) считает, что 80% населения некоторых азиатских и африканских стран в настоящее время применяет фитотерапию для некоторых аспектов первичной медицинской помощи. Исследования, проведенные в США и Европе, показали, что использование лекарственных трав встречается реже в клинических условиях, но становится все более распространенным, так как в последние годы научное доказательство эффективности фитотерапии получило широкое распространение.

Травники, как правило, используют экстракты, состоящие из частей растений, таких как корни или листья, но не отдельно одни вещества растительного происхождения. Фармацевтическая медицина предпочитает отдельные ингредиенты на том основании, что доза может быть более легко высчитана. Возможно также запатентовывание отдельных соединений и, следовательно, получение доходов. Травники часто отвергают понятие единого активного ингредиента, утверждая, что различным фитохимическим веществам, присутствующим во многих травах необходимо взаимодействовать для повышения терапевтического эффекта трав и разбавления их токсичности. Кроме того, они утверждают, что один ингредиент может способствовать нескольким эффектам. Травники отрицают, что травяной синергизм может быть продублирован с синтетическими химическими веществами. Они считают, что фитохимические взаимодействия и микрокомпоненты могут изменить реакцию на лекарственные средства таким образом, что в настоящее время она не может быть воспроизведена с комбинацией нескольких предполагаемых активных ингредиентов. Фармацевтические исследователи признают концепцию препаратного синергизма, но отмечают, что клинические испытания могут быть использованы для исследования эффективности конкретного растительного препарата, при условии, что химический состав травы согласован.(1)


Использование и поиск лекарств и пищевых добавок, полученных из растений, ускорилось в последние годы. Фармакологи, микробиологи, ботаники и химики природной продукции прочесывают Землю в поиске фитохимикалий, которые могут быть применены для лечения различных заболеваний. На самом деле, по данным Всемирной организации здравоохранения, около 25% современных препаратов, употребляемых в Соединенных Штатах, получены из растений. 
Лекарственные средства растительного происхождения очень распространены и в Европе. В Германии травяные лекарства отпускаются аптекарями. Лекарственные средства рецептурного отпуска продаются вместе с эфирными маслами, растительными экстрактами и травяными чаями. Лекарственные средства растительного происхождения рассматриваются некоторыми как лечение, которое следует предпочесть медицинским лекарствам, производимым в промышленном масштабе. 

В Индии растительные лекарственные средства настолько популярны, что правительство Индии создало отдельное подразделение - Департамент аюрведы, йоги, натуропатии, юнани, сиддха и гомеопатии при Министерстве здравоохранения и благосостояния семьи. 
Неподдельный  общественный интерес к траволечению в Великобритании был недавно подтвержден популярностью этой темы в средствах массовой информации, например, в лучшее эфирное время на телевидении идет сериал ВВС «Вырасти свое собственное лекарство», который показывает, как вырастить и подготовить растительные лекарственные средства в домашних условиях.

В медицине коренных американцев используется около 2500 из примерно 20 000 видов растений, которые являются родными для Северной Америки. Используют лекарства для медицины из семей растений. Современные исследователи используют растения с содержанием наиболее биологически активных фитохимических соединений.
В современной медицине используются порядка трехсот лекарственных растений. Подавляющее большинство из них – дикорастущие, однако сборы в промышленном масштабе постоянно снижают природные запасы этих видов. Часть природных мест произрастания лекарственных растений идет под распашку. Таким образом, растет тенденция к снижению значимости лекарственных растений в фармацевтическом производстве, а, следовательно, и в медицинской практике.

Однако многие растения были успешно культивированы, а современная селекция и агротехника позволили значительно повысить качество и количество содержащихся в них полезных веществ. Многие лекарственные растения выращиваются в промышленных масштабах. Например выращивание чая.
Постоянно ведется работа по исследованию лекарственных растений. Полученные учеными знания позволяют максимально эффективно выращивать и применять их. Часть лекарственных растений могут быть акклиматизированы с целью последующего промышленного производства в специальных растениеводческих комплексах.
Лечение травами – наиболее древний вид лечения, поскольку человек всегда искал какое-либо внешнее вещество, чтобы избавиться от боли, дискомфорта или расстройства. Это могли быть припарки, мази, микстуры, травяные сборы или «золоченые пилюли». Знахари и белые ведьмы конца Средневековья открыли путь появлению аптек в 17 веке. Последующее изобретение желатиновых капсул (которые позволяли лекарству проходить через желудок и всасываться в кишечнике) французскими фармацевтами в 1834 г. ознаменовало начало современной фармацевтической промышленности и постепенное исчезновение лечения лекарственными растениями и травами как самостоятельной формы. Интересно вспомнить, чтобы оба – Томас Бичэм и Джеси Бут, помогавшие становлению современной фармацевтической промышленности, практиковали при помощи лекарственных растений.(2)  
Лекарственные растения в народной медицине используются в свежем виде, но чаще их предварительно высушивают. Применяются они как внутрь, так и наружно. В большинстве случаев употребляют одно растение, но также пользуются и их смесями.
Благоприятное влияние смеси объясняется сложным действием на организм человека химических составных частей различных растений.
В аптеках имеется большой выбор разнообразных сухих лекарственных растений, которые продаются в расфасованном виде с указанием, способа их употребления при различных заболеваниях. В аптеках продаются и смеси лекарственных растений  или лекарственные чайные сборы, утвержденные фармакологическим комитетом: витаминный, грудной, желудочный, слабительный, аппетитный, желчегонный, потогонный и т. д.
К галеновым препаратам относятся: экстракты, или вытяжки (водные, спиртовые, водно-спиртовые, эфирные, спирто-эфирные).

В экстрактах извлеченные из сырья действующие вещества находятся в более концентрированном виде;
настойки спиртовые, водно-спиртовые, эфирные, спирто-эфирные. В настойках действующие вещества находятся в растворенном виде.
Экстракты и настойки обладают запахом и вкусом тех растений, из которых они приготовлены. Настойки носят народное название капель (мятные, полынные, ' валерьяновые и т. п.).
Химические препараты получают из растений путем сложной химической обработки. Они содержат действующие вещества в чистом виде, освобожденные от различных побочных примесей, в том числе и вредных. Химические препараты содержат определенные виды алкалоидов и глюкозидов, а не их смеси.

Лекарственные растения в медицине применяются или непосредственно, или после первичной обработки. Например, соцветие аптечной ромашки, кора крушины - применяется после сушки, очистки, резки. Кроме того, лекарственные растения в медицине применяются в форме галеновых препаратов - водных, сложных извлечений. настоек, спиртовых и эфирных настоек, концентратов, мазей, таблеток и т.п. В современной медицине лекарственные растения применяются в форме новогаленовых препаратов - пройдя сложную заводскую обработку (препараты из ландыша, других растений).

Народная медицина служит неисчерпаемым источником для получения новых лекарственных препаратов в официальной медицине. С развитием науки на смену чисто эмпирическим наблюдениям пришли строго научные методы исследования лекарственных растений. Все больше средств народной медицины, пройдя клинические испытания, переходят в арсенал медицинской науки.
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