Рецензия на реферат Чебан Полины

«Лекарственные растения в медицине»
Тема реферата интересна и актуальна: целительные свойства растений тысячелетиями использовались всеми народами мира. Важно не просто описать растения, но посмотреть на них через «призму» предмета химия. В данном реферате это частично удалось. 

Нужно отметить, что автор представил вторую версию своей работы, которая существенно отличается от предыдущей. Автор адекватно отреагировал на замечания  рецензента и максимально, на мой взгляд, за столь короткий период времени переработал содержание реферата. 

Но, тем не менее, замечания по работе следующие:
· во введении нужно переформулировать задачи работы; задачи работы – это названия параграфов;
· не может §1 называться обзор литературы, т.к. все параграфы пишутся на основании обзора литературы; название параграфа нужно переформулировать;
· в §1 целесообразно было бы описать использование лекарственных трав в России, например, описать выращивание лекарственных растений в аптекарских огородах, которые были созданы по указам Петра I;

· нужно указать, что автор понимает под «народной медициной» и какая медицина считается современной; разве «народная медицина» не может быть современной?

· при описании приготовления лекарств в современных условиях (§3.2) были бы уместны в качестве сносок краткие биографии ученых, о которых идет речь в тексте; непонятно, почему в этом параграфе описан только аспирин; чтобы не менять содержание, нужно изменить название параграфа;
· заключение нужно переписать; введение и заключение – « близнецы-братья»; во введении автор описывает свои намерения, а в заключении формулируются выводы по параграфам, обращается внимание на выполнение поставленных во введении задач и целей (или цели); заключение должно быть четким, кратким, вытекающим из основной части;
· список литературы нужно переоформить! пример оформления Интернет-источника Менделеев Д.И. Заветные мысли. //www.ovo.mipt.ru/biblio. Ссылка действительна на 10.04.2009 (недостаточно указать только адрес в сети интернет; нужно указать еще и название статьи).

Рекомендуемая отметка при исправлении указанных замечаний – «хорошо». 
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