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Введение
Актуальность. В современном мировом интеллектуальном пространстве либеральная идеология оказывается в центре все более жарких и интенсивных споров как в среде философов, так и политологов. Ее неоднозначное положение обусловлено противоречием между возможностями, которыми наделен гражданин либерального государства, и их влиянием на экономику и политику. С течением времени, индивидуальные права, политический язык которых глубоко вошел в сознание людей, стали порождать социальные трения, а экономический рост постепенно дестабилизировать общество. Возникнув именно в Соединенных Штатах Америки, дискуссии о способе оценки  либеральной идеологии очень скоро вышли за рамки одной страны и вылились в широкий диалог между представителями различных политических и философских традиций. 
В данном контексте, мне представляется актуальным глубокий анализ условий происхождения, этапов развития и достижений либерализма, как социально-политического явления. 

Цель: Обозначить и подробно охарактеризовать наиболее важные признаки западной модели либерализма, принимая за объект исследования работы западных философов, политиков таких как Джон Ролз, Исайя Берлин, Дж. Локк, Томас Джефферсон и других.
Задачи:
1. Определить понятие либерализм и его особенности.
2. Выявить основные идеи и тезисы либеральной идеологии.
3. Выявить условия формирования либеральной идеологии (социальные, экономические, политические).
4. Подробно описать этапы формирования либеральной идеологии в Великобритании и США. 
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