
Глава III
Соединенные Штаты. XX век-XXIвек.

§3.1 ЭПОХА РЕФОРМАЦИОННОГО ЛИБЕРАЛИЗМА
 Начало XX века известно под именем «прогрессивной эры», выражающим широкое общенациональное стремление к реформам, направленным главным образом против безграничного влияния консервативного монополистического капитала. Атаку против монополистов начали рабочие и фермеры, затем и средний класс, объединенные идеями социального либерализма. 
Первые перемены в национальном сознании амеиканцев отразились в книге «Будущее Америки» нью-йоркского журналиста и издателя Герберта Кроули. В своей работе Кроули подверг всесторонней критике «ошибки» американских отцов-основателей Джефферсона и Гамильтона, однако обнаружив в их воззрениях фундаментальные и непреходящие ценности американизма, которые должны были быть сохранены и включены после очищения от «ошибок» в обновленную национальную веру.  Кроули объявил Джефферсона главным архитектором неотъемлемой американской демократической мечты об утверждении равенства возможностей, которая могла быть воплощена в современном обществе только в соответствии с концепцией Гамильтона о сильном центральном правительстве, поставленном на службу классовому миру. Полагая, что народное единство могло быть утверждено только сильной рукой, Кроули был противником прямой демократии. Таким образом новый национализм-  это концепция сильного центрального правительства на службе всеобщего благоденствия. 

Идея Кроули о необходимости возвысить национальное правительство над всеми социальными интересами, доверить страну просвещенному лидеру и его команде не были единодушно приняты. Многие полагали, что прогрессивные социальные и экономические реформы не могли быть проведены из-за антидемократизма государственной системы. Большинство нации было отстранено от политической системы управления, делало ее негибкой, неприспособленной к реформаторскому курсу.  Бирд, Смит, Уйэл требовали введения прямого выдвижения избирателями кандидатов на государственные должности, прямых выборов сенатов, президента, предоставления народу права законодательной инициативы.
 
Еще одной проблемой, которую пытались решить либералы начала XX века стала разработка реформистских решений рабочей политики. На тот момент, в рабочем движении существовало две тендеции: тред-юнионистская и социалистическая, представлявшая большую опасность для американского общества. Тред-юнионистское движение, в отличае от социалистического, даже в агрессивных формах стремилось улучшить положение рабочих в рамках существующей системы, не посягая на нее. Поэтому перед государством стояла задача легализировать тред-юнионистское, противопоставить социалистическому общенациональное либерально-реформистское сознание, сделать профсоюзы партнерами государства. 
Первыми решениями было приобщение рабочих к владению собственностью, введение подвижной шкалы заработной платы, означавшей, что доходы росли в соответствии с ростом производительности труда, коллективный договор профсоюзов и предпринимателей. Высшей целью рабочей политики должно было стать благополучие всех классов, обеспечение оптимальных условий экономического развития нации, контролируемые и направляемые государством. Все эти меры являются практическим воплощением нового национализма Кроули. 
Параллельно среди либералов шли ожесточенные споры о положении монополий в экономике. Приверженцы доктрины «новой свободы» требовали ликвидации монополий, восстановления и поддержания при помощи государства свободной конкуренции. Сторонники «нового национализма» требовали признать монополиив качестве новой, более высокой и более эффективной экономической исторической стадии, добавив лишь государственный перераспределительный механизм. 
В ходе выборов 1912 года победила Демократическая партия с концепцией «новой свободы», второе место заняла Прогрессистская партия, вытеснив Республиканскую. Это свидетельствует о том, что социальный либерализм набрал в Соединенных Штатах реальную силу. 

В этот период социальный либерализм сумел добиться реального законодательного успеха: многочисленные антимонополистические законы, законы о прямых первичных выборах, социальное страхование рабочих. Либералы все юолее твердо отказывались отдавать вопрос о судьбе капитализма на волю «естественных сил». Таким образом на кануне пролетарских революций в Европе и России, американский либерализм сумел сформировать механизмы национального капитализма, встроить в него регуляторы, если не снимавшие, то серьезно смягчавшие традиционные острые проблемы. 


 §3.2 НОВЫЙ КУРС Ф. РУЗВЕЛЬТА
Эра прогрессивных реформаций закончилась в годы Первой мировой войны. Тому было несколько основных причин. Во-первых, войну невозможно совместить с демократическими нововведениями. Национализм и патриотизм расцветшие в США в период мировой войны, оттеснили внутренние демократические преобразования далеко на задний план. Во-вторых, начавшаяся на исходе первой мировой войны русская большевистская революция серьезно напугала своим радикализмом американцев, способствуя быстрому нарастанию в Соединенных Штатах консервативных настроений. В-третьих, США до 30-х годов не сталкивались с угрозой экономической катастрофы, которая бы не позволила либералам расслабиться и прекратить искоренение капитализма. Напротив, экономические дела в стране шли очень неплохо, а первая мировая война только укрепила американское экономическое благополучие: из первой мировой войны США вышли крупнейшим мировым кредитором. Промышленность развивалась, успешно действовали крупные корпорации- естественным образом произошла реставрация индивидуалистического капитализма.
В 1934 страна лежала в экономических руинах из-за беспрецедентного мирового экономического кризиса. Избранный в 1932 г. президентом Ф.Д.Рузвельт взялся устранить причины экономического краха, вначале опираясь идеологическом плане развивали подходы, наработанные новыми либералами в конце XIX-начале XXвв. Но они получили более радикальный характер в новых обстоятельствах: экономического коллапса капитализма, давления со стороны советского социализма и немецкого фашизма. 

Рузвельт главную причину американского краха видел в противоречии между общественным характером производства и частным способом присвоения. Лидер Демократической партии указывал, что быстрый рост производительности труда и товарной продукции, наблюдавшийся в Америке в 20-х годах, не подкреплялся радикальным налогообложением корпораций и перераспределением стремительно возраставших прибылей в пользу большинства общества. Производительные мощности нации беспрерывно увеличивались, а ее потребительские возможности в силу эгоизма монополий оставались неизменными. В таких условиях перепроизводство и безработица, экономический крах стали неизбежными. Далее следовал принципиальный реформаторский лозунг Рузвельта: усилия правительства должны быть направлены на радикальное преобразование сферы распределения, утверждение распределительной справедливости
 Радикальная реформа сферы распределения, направленная на расширение покупательной способности основной массы населения стала обозначаться как 'экономика спроса’  Ее созданию способствовал закон 1938 г. о справедливых условиях труда, установивший нижний предел заработной платы для рабочих. Одним из главных источников расширения покупательной способности бедных слоев и одновременно механизмом перераспределения национального дохода между различными классами стал государственный бюджет. Он формировался за счет богатейшего слоя общества, непомерных налогов на роскошь,  налогов от прибыли предприятий и монополий. Рузвельт полагал, что истинно национальное правительство должно быть способно объединить вокруг себя все общество на внепартийной основе. Так ведомая Рузвельтом Демократическая партия в 30-е годы существенно расширив свою социальную базу, создала прочную каолицию среднего и мелкого бизнеса с рабочими, негритянским населением, фермерством и имела все основания претендовать на звание партии среднего класса. К высшим же слоям общества Рузвельт относился 
Впечатляющим оказалось вмешательство правительства Рузвельта в производственную сферу и финансово-кредитные отношения. В денежно-финансовой сфере расширялись полномочия Федеральной резервной системы, вводилось страхование частных вкладов. 
Глубина и объем государственного регулирования производства, финансов и распределения означали радикальную перестройку капиталистической системы США и приравнивались многими к третьей Американской революции. Рузвельтовская модель и ее составные части сохранялись, но далеко не в равной степени, на протяжении всей последующей американской истории.

Таким образом мы видим, что в период нахождения у власти Рузвельта, в социалистическом либерализме соединились черты идеологии Джефферсона со взглядами Гамильтона. В частности концепция «американской мечты» была распространена и на рабочий класс, государственная политика «невмешательства», основанная на принципах полной экономической свободы и естественной конкуренции была отвергнута и заменена сильной центральной государственной властью.   
После окончания второй мировой войны ведущим социально-политическим движением вновь стал «твердый» индивидуализм, теперь открыто называемый консерватизмом.  Со временем он разделился на социал-дарвинизм, социальный консерватизм и неконсерватизм- все они решительно отделились от либерализма. 
Этапом наивысшей социализации и идеологии, и политической практики либерализма стали 1960-е годы. Новые идеи либерализма первым формулировал Д. К. Гэлбрейт. В своей книге «Новое индустриальное устройство» он развиk идею исторического компромисса между капитализмом и социализмом, назвав этот компромисс конвергенцией. 
Концепция конвергенции обосновывала сближение производственных структур,  их отношений и систем экономического управления, при этом термины «кпитализм» и «демократический капитализм» заменялись на «индустриальное» и «новое индустриальное общество». 
В 60-е годы социал-реформистская тенденция получила практическое воплощение в президентских курсах Дж. Кеннеди и Л. Джонсона. Программа Кеннеди-Джонсона произвела переворот в американской государственной системе, расширив программу естественных прав, создав государственную систему социальной защиты не только для трудящихся, но и для трудоспособных американцев. например, программа «новых рубежей» Кеннеди включала в себя целую серию либерально-реформистских требований: 
· Законопроект о создании системы обучения и переподготовки рабочей силы, которая должна была помочь тем, кто потерял работу вследствие широкой автомотизации промышленности
· Широкое государственное финансирование науки, образования, медицины 
· Поддержка черных американцев в борьбе за равные с белыми права

Реформаторские замыслы Кенеди были в полном объеме продолжены его приемником Л. Джонсоном. В период пребывания на президентском мосту Джонсон с одной стороны, всячески развивал конфликт во Вьетнаме, что говорит о нем, как о консерваторе, с другой- проводил активный реформаторский курс, уделяя особое внимание уравниванию гражданских прав для черных американцев и борьбе с массовой бедностью.  Валюженич объясняет это противоречие тем, что реформистский курс внутри страны должен был служить смягчению демократического протеста против расширявшейся агрессии во Вьетнаме. 
Джонсон активно пытался решить проблему получения чернокожими американцами равных «естественных» прав и стабильного положения в обществе: был введен государственный запрет дискриминации при найме на работу, при приобретении и аренде жилищ, отмена ограничений их избирательных прав. Это были самые глубокие либеральные реформы со времен Нового Курса, углублявшие процесс включения в американский либерализм социал-демократических доктрин. 
Данная тенденция достигла пика, когда леворадикальное либеральное крыло попыталось расширить социальную базу либерализма, подключив радикальную молодежь, прогрессивные слои населения и черных американцев, предложив им новые идеологические ориентиры. В политической агитации Ю. Маккарти сново поднял тему антимонополизма. Он требовал утверждение общенациональной системы социального обеспечения и системы общественного демократического контроля над экономической деятельностью корпораций. 
Резкое возрастание внешнеполитических полномочий президента стало, по убеждению либералов, главной причиной нескольких «необъявленных» войн со стороны США. Усиление президентской власти угрожало самим устоям американской демократии, либералы видели необходимость укрепления системы «разделения властей». 
 Вновь зазвучали популярные в XIX-XX веке идеи расширении прямой демократии, народных референдумов, отзыва депутатов и тд. Было сформулировано требование о новых гарантиях свобод слова, печати и собраний, в связи с тем, что эти свободы часто нарушались государством. 


§3.3 МОДЕЛЬ ЗАПАДНОГО ЛИБЕРАЛИЗМА НА РУБЕЖЕ XIX-XXвв.  
В 1970-х начался новый этап развития либерализма, продолжающийся и по сей день. Этот период раскрыл как новые возможности, так и пределы социализации либерализма. Начавшиеся в тот период являения в экономике стали увязываться экспертами с неудачными попытками государственного социально-экономического реформирования. Постепенно и либералы должны были признать, что социальные расходы государства, налогообложение бизнеса и среднего класса перешли те пределы, которые были совместимы с сохранением индивидуальной предприимчивости. Когда это стало очевидно для избирателей, лидирующую позицию сразу же занял консерватизм. Современный либерализм в споре с консерватизмом занимает оборонительную позицию и носит имя неолиберализма. 
Неолиберализм требует максимально рационализировать государственное социально-экономическое регулирование. Его представители отвергают, как социал-демократическую тенденцию в либерализме, так и консерваторские попытки отделить государство от рынка. Их позитивная программа требует, чтобы государственные институты США, ориентируясь на Германскиую и Японскую модель, обеспечивали руководство социальной и экономической политикой. Социальная политика должна преследовать цель максимального воспроизводства человеческого капитала, а не преследования концепции «всеобщего блага».  В связи с этим расходы государства должны идти не раздачу пособий бедным, а на развитие образования, здравоохранения, систем переподготовки рабочей силы, которые бы позволили беднякам и рабочим через них стать «человечески капиталом» нации. Еще одна ключевая идея неолиберализма- «индустриальная политика»- государственное поощрение малого бизнеса, помощь в перестройке традиционных отраслей, налоговые льготы для отраслей и тд. Однако неолиберализм еще не полуил практического воплощения в полной мере, перспективы его тоже остаются весьма туманными. 

 В либеральной традиции конца XXвека все еще сохраняется социально-реформистское течение, в программе которого получила распространение новая концепция эгалитаризма. Согласно ей, обществу и государству следует отказаться от классической идеи равенства возможностей и утвердить систему специальных льгот для тех слоев, которые на протяжении американской истории находились в ущемленном положении. Так оформились идеи предоставления чернокожим американцам привилегий при поступлении в университет и на работу. К началу XXI века идея «компенасационной политики» была распространена на женщин и сексуальные меньшинства. В ответ на это консерваторы обвинили либералов в разрушении основы американского общества- юридического права равных возможностей всех граждан независимо от их пола, цвета кожи, вероисповедания. 

В конце XX- начале XXI вв американский либерализм находился в сложном положении. Ему не удается преодолеть утвердившегося в 1980х господства консервативной идеологии и настроений. Современному либерализму не удалось выработать философии и идеологии, способной склонить на его сторону большинство нации, что на разных этапах истории так блестяще удавалось Т. Джефферсону, Э. Джексону, А. Линкольну Д. Кеннеди. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В  XVII-XVIIIвв. налогообязанная часть населения, в особенности новая буржуазия нуждалась в экономической свободе, стремилась защитить  получаемые за счет торговли и промышленности доходы от произвольных действий правительства. 
Эпоха Английской революции создала необходимые условия для развития свободы мысли и либеральных идей. На ранних этапах  основой либеральных учений была собственность в сочитании с идей «естественных прав» и экономической свободой: они являлись ключевым элементом в концепциях как индепендентов, так и левеллеров, вигов, работ Гаррингтона, Локка. Классический либерализм же, положил в свою основу индивидуализм, его психическое обоснование, экономическую и социальную свободу. 
Достигнув пика в Великобритании, вместе с переселенцами либерализм перешел на территорию Америки. Там, в силу своей прямой наследственности он продолжал развиваться, гораздо стремительнее получая практическое воплощение. Главной особенностью американского либерализма на протяжении всего его существования являлась его двойственность. Начиная с 1776 года в Америки существуют две интерпретации либерализма: эгалитарно-демократическую и умеренно элитарную. Концепция естественных прав была основополагающей как для демократов, так и для умеренных, но если первые ориентировались на защиту интересов низших и средних слоев, то вторые брали под особую защиту интересы верхнего класса. В результате их соперничества страна приобрела множество либерально-демократических роектов, имеющих практическое применение и сейчас. 
Идеология и практика либерализма снабдили западные страны механизмами увеличения экономического состояния, утверждения индивидуальных прав и свобод, обеспечения общественного прогресса в целом. Опыт западных стран свидетельствует, что основополагающими среди этих механизмов являются: гражданское общество, правовое государство, частная собственность, рынок, политический плюрализм, разделение властей. Очевидно однако и то, что лучшие механизмы, обеспечивающие экономический рост, ненасильственный прогресс, урегулирование взаимоотношений между классами и инымы социальными общностями пока неизвестны. 
Проследив развитие либерализма с самого его зарождения в Великобритании до конца XX-начала XIXвв в США, становится понятно, что эволюция либерализма заключалась в соединении его классических принципов с идеалами демократии и в социализации, превращении его из классовой буржуазной идеологии в открытую идеологию, вбиравшую в себя основные положения других теорий (в первую очередь демократии и социализма). И если XIXвек можно назвать веком соеднения с либерализма с демократией, то XX-веком соединения с социализмом. Однако в современности, «чистый» или «классический» либерализм в ведущих странах запада выступает под именем консерватизма и подчас демонстрирует резко отрицательное отношение к той идеологии, которая сейчас принимается как либерализм. 
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