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Введение
Актуальность
В современности во многих странах религия играет огромную роль, в частности, в Азии. Одной из наиболее популярных и значимых в Азии религий является буддизм. Буддизм – это религия с долгой историей возникновения и распространения. В связи с этим, возникло множество различных направлений буддизма, одним из которых является Тибетский буддизм или ламаизм. Вокруг него между религиоведами возникает множество споров, в связи с некоторыми его основами. Тем не менее, многие ученые признают ламаизм течением буддизма, учение которого, пусть, и разнится с основным, но не настолько существенно, чтобы считать его отдельной религией. Поскольку ученые не пришли к единому мнению касательно этого вопроса, данная тема вызывает большой интерес.
Цель
Цель данной дипломной работы – выявление отличий между учением классического буддизма и ламаизма и практическим применением данных учений.
Задачи

1. Описание теоретической части классического учения

2. Описание теоретической части тибетского учения

3. Описание практической части классического учения

4. Описание практической части тибетского учения

5. Сопоставление и анализ теории обоих учений

6. Сопоставление и анализ практики обоих учений  
Источники

В своей работе я использую работы разных религиоведов, которые описывают возникновение буддизма, а так же его роль в социально-экономической и политической структурах восточных стран. Несмотря на схожую тему работ, мнение авторов касательно ламаизма различно. Например, Евгений Торчинов, считают, что тибетский буддизм и классический являются разными направлениями одной религии, поэтому выступают резко против самого термина «ламаизм». Другие же, такие, как Андрей Кураев, наоборот, акцентируют внимание на различиях учений, объясняя это тем, что ламаизм – отдельная религия, сформировавшаяся на основе буддизма.
Основы классического буддийского учения
Буддизм – учение, возникшее в Индии около VI века в Индии. Его основатель – Сиддхартха Гаутама, учивший о преодолении смерти посредством самосовершенствования, следуя определенному пути. Основой учения служат Четыре Благородные Истины, которые являются формулировками, которые точно определяют 4 стадии, избавляющие от страданий и приводящие к нирване. Первая Истина – Истина о страдании, Вторая – о причине страдания, Третья – о прекращении страдания, а Четвертая – Истина о Пути.

Суть Первой Истины в том, что вся жизнь есть страдание, причем его источник не в грехопадении, например, как в христианстве, а страдание есть характеристика бытия как такового. Им подвержены абсолютно все существа – от богов до животных. Несмотря на это в жизни существует и сукха, удовольствие, но оно не является противоположностью страданию, а является его частью
Вторая Благородная Истина же рассказывает о том, откуда возникает страдание. Его исток во влечении, желании, привязанности. Влечения и жажда порождают страдание, они играют роль в жизнедеятельности каждого существа. А жизнью, в свою очередь, руководит закон кармы. Карма дословно переводится как «дело», «действие». Карма – это действие, которое приводит к какому-либо результату. В итоге, совокупность всех этих дел формирует карму человека, энергия, которая образуется в итоге, может быть благой и неблагой. Она определяет то, кем и в каких условиях человек родится в следующей жизни. От этого зависит то, в какой стране он родится, в какой семье, пол, генетические характеристики и тому подобное. Этот круговорот перерождений называют круговоротом сансары. Каждый человек стремится вырваться из этого круга, потому что он ведет к вечному страданию. В основу всех религий Индии, а в частности, и буддизма, легло стремление вырваться из сансары. Но сделать это могут только люди (согласно некоторым мыслителям и божества), а животные, например, такой возможности не имеют, потому что они не несут ответственности за свои поступки, а, значит, они просто расплачиваются за деяния своих прошлых жизней. Так же, человек находится в срединном положении, т.е. он не обманут своим высоким положением, как боги, но и не измучен, как те, кто находится в адах (обитатели адов не находятся там вечно, а пребывают там определенное количество времени), поэтому у человека наиболее удобное место для того, чтобы достигнуть Нирваны. Согласно буддизму, вся жизнь человека состоит из 3 основных ступеней, прохождение которых ведет к пониманию Третьей Истины:
I. Прошлая жизнь (промежуток между смертью и новым рождением)

В этот момент неведение, незнание четырех Благородных Истин приводит к подсознательному влечению к ним и новому рождению.

II. Данная жизнь.

Она состоит из формирования сознания, психофозических характеристик, чувственного восприятия, чувство приятного, а, значит, и страстей, которые составляют сущность бытия.

III. Следующая жизнь.
Прошлая жизнь приводит к новому рождению, которое непременно закончится старостью и смертью.
Третья Благородная истина, как уже было сказано, о прекращении страдания, о Нирване. Нирвана, как считали буддологи XX века – это прекращение бытия, но, на самом деле, это не совсем так. В состоянии Нирваны исчезают все привязанности и страсти, а, следовательно, за неимением причины, исчезают и страдания; это состояние абсолютной свободы, полноты бытия, высшего блаженства. Но дать ей точного определения невозможно, потому что даже Будда не давал прямого ответа на этот вопрос, потому что при ее описании исказится ее суть. 

О том, как достигнуть Нирваны говорит Четвертая Благородная Истина. Для ее достижения необходимо пройти 3 этапа. На первом этапе, этапе мудрости, человек осваивает Благородные Истины и твердо решает встать на этот путь. На этапе нравственности человек учится правильной (в данном случае слово «правильный» обозначает как «соответствующий буддийскому учению», так и «всеохватный», получается, что это слово показывает и ограниченность этого учения, и то, что оно должно, в идеале, охватить все сферы человеческой жизни) речи и отказывается от дурной, учится правильному поведению, образу жизни. Последний этап, этап сосредоточения, свойственен, в основном, монахам. Они учатся правильному усердию, памятованию и сосредоточению. Этот путь называется Благородным Восьмеричным Путем, поскольку в подробностях он состоит из 8 ступеней, которые человек обязан пройти для того, чтоб достичь Нирваны.

Еще одна из основ буддизма – отрицание вечного «я» и души. Будда говорил, что чувство «я», а именно чувство привязанности к этому «я» вызывает остальные привязанности. Он отрицал «я», как индивидуальность, личную заинтересованность, и, даже, душу. А сама личность, следую логике буддистов – это просто абстрактное название для соединенных в определенном порядке групп психофизических элементов. Этих групп 5:

I. группа чувственного - рупа (материальное и то, что можно воспринять анализаторами);
II. группа чувствований - ведана (ощущение чего-то приятного, неприятного или нейтрального);
III. группа осознания различий – самджня (осознание контрастов);
IV. группа мотивирующих факторов – самскара, эта группа ответственна за формирование кармы;

V. само сознание – виджняна

Эти скандхи, как и большинство понятий в буддизме, абстрактны. Это группы элементов, которые выделяются довольно условно. Эти элементы, которые составляют дхармы. Это название произошло от санскритского корня dhr, что означает «держать». Получается, что дхармы – это держатели. Каждая из них представляет собой какое-то качество. Дхарма – это элементарный неделимый элемент, содержащий простейшее психофизическое состояние. Но и ее нельзя считать субстанцией, поскольку индийскому пониманию, откуда эта идея пришла в буддизм, материальное всегда является носителем нескольких качеств. При этом, дхармы бесконечно возникают и сразу же исчезают, заменяясь новыми, но такими же, что обусловлено законом причинно-зависимого происхождения. Каждая личность – это лишь набор элементарных психофизических состояний, разделенных на группы и имя, данное им. Именно поэтому понятия постоянной души в буддизме не существует, ведь живой организм – это поток постоянно меняющихся дхарм. Все они делятся на множество типов, а так же их самих большое количество, которое в разных учениях варьируется от 75 до 100. 
С теорией дхарм так же связано учение о мгновенности, которое свойственно  сансарическому существованию (т.е. кругу перерождений). Его характеристики:
1. Все непостоянно

2. Все есть страдание

3. Все бессущностно

4. Все нечисто

Это учение вытекает из первого тезиса, о том, что все непостоянно. Действительно, все состоит из потока дхарм, которые существуют бесконечно малое количество времени, заменяясь следующими. Поэтому и человек в каждое мгновение своей жизни существует разным, а, значит, понятия «душа» не существует, да и существовать его не может. Именно поэтому термина «перерождение» в буддизме быть не может, ибо раз нет личности, то нечему и перерождаться. На самом деле, перерождения личности не переходит. После смерти, набор дхарм лишь передает, так называемый, кармический импульс санскар кармическому приемнику, который рождается с этой кармой. Т.е. накопленная карма передается существу, которое пока что находится на уровне энергии, после чего она определяет то, кем и где это существо родится (в зависимости от того, какая карма).
Вселенная же, в представлении буддистов, троична, т.е. состоит из 3 миров: мира желаний, мира форм и мира не-форм. Мир желаний – то место, где живут обитатели адов, голодные духи, животные, люди и большая часть богов. В центре этого мира находится гора Сумеру, вокруг которой располагаются дворцы 33 богов Брахмы. Эта гора окружена кольцом гор из различных металлов, за которыми протирается мировой океан. Где-то в этом океане располагаются 4 континента, один из которых – Джамбудвипа (как в средневековых источниках называли Индию). А под землей находятся 10 адов. Миров, подобных нашему, существует бесконечное множество, они живут параллельно нашему миру, по тем же законам. Время в буддизме циклично, ни один цикл не может быть назван первым. Сначала уничтожается одна вселенная, после которой остается пустота. Но энергия карм существ, живших на уничтоженной вселенной, вызывает ураган, который формирует новую. Существа, которыми она заселяется, подобны богам – они умеют летать, и срок их жизни огромен. Но под влиянием земли, которая покрыта особым земляным пирогом, источающим вкусный аромат, они спускаются на землю и со временем меняются. Постепенно их жизни укорачиваются, а сами они становятся людьми в современном понимании. Они сначала учатся добывать себе еду, потом возникает частная собственность, и, в конце концов, люди становятся очень эгоистичны и озлобляются, начинаются беспорядки. Срок их жизни значительно уменьшается. Но однажды приходит человек, который учит всех дружелюбию, и нравы людей постепенно улучшаются. В результате, срок их жизни снова увеличивается, и они снова начинают летать, после чего все повторяется. После 20 таких циклов возрастания и убывания от энергии отрицательной кармы, накопленной во вселенной за это время, мир начинает разрушаться, начиная с адов и заканчивая дворцом Брахмы. После этого образуется пустота, в которой цикл повторяется. 
Этот мир является «нижним» в буддийской космологии. В мире форм же, группа чувственного гораздо слабее, чем в мире желаний. Он не подвержен разрушениям, и поэтому срок жизни населяющих его богов чрезвычайно велик.

А третий мир, мир не-форм, является чистым сознанием, в котором, в то же время не существует пространства, времени, восприятия. Пребывание там очень долгое, но, все же, влияние кармы и санскар слишком сильно, поэтому йогин (только продвинутый йогин может родиться там, достигнув этого уровня при жизни) снова рождается на уровне ниже. Достижение и пребывание в мире не-форм буддизмом не приветствуется, поскольку там человек тратит драгоценное время, которое он мог бы потратить на достижение Нирваны. Некоторыми учениями рождение в мире не-форм приравнивается к рождению в аду. Получается, что буддизм не одобряет не нацеленных на освобождение психофизических практик; в некоторых текстах сказано, что йогины не-буддисты принимают достижение мира не-форм за освобождение, т.е. их психопрактика вводит их в заблуждение.
Таковы основы классического буддизма, присущие всем его направлениям.
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