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Введение
Актуальность
В современности во многих странах религия играет огромную роль, в частности, в Азии. Одной из наиболее популярных и значимых в Азии религий является буддизм. Буддизм – это религия с долгой историей возникновения и распространения. В связи с этим, возникло множество различных направлений буддизма, одним из которых является Тибетский буддизм или ламаизм. Вокруг него между религиоведами возникает множество споров, в связи с некоторыми его основами. Тем не менее, многие ученые признают ламаизм течением буддизма, учение которого, пусть, и разнится с основным, но не настолько существенно, чтобы считать его отдельной религией. Поскольку ученые не пришли к единому мнению касательно этого вопроса, данная тема вызывает большой интерес.
Цель
Цель данной дипломной работы –установление общих черт и различий классического и тибетского буддизма.
Задачи
1. Положения классического буддизма.
2. Религиозные аспекты классического буддизма.

3. Специфика ламаизма
а) отношение к Будде

б) отношение к Нирване
Объект изучения

Сравнение классического буддизма и ламаизма.

Предмет изучения

Исследования буддологов XX века.

Методология исследования

Методология данного исследования – сравнение критериев религии:

1. По объекту культа.

2. По представлению о спасении.

Новизна исследования

Методологическое исследование данного вопроса не принималось до настоящего времени, несмотря на важность вопроса.
Источники

В своей работе я использую работы разных религиоведов, которые описывают возникновение буддизма, а так же его роль в социально-экономической и политической структурах восточных стран. Несмотря на схожую тему работ, мнение авторов касательно ламаизма различно. Например, Евгений Торчинов, считают, что тибетский буддизм и классический являются разными направлениями одной религии, поэтому выступают резко против самого термина «ламаизм». Другие же, такие, как Андрей Кураев, наоборот, акцентируют внимание на различиях учений, объясняя это тем, что ламаизм – отдельная религия, сформировавшаяся на основе буддизма.
Я использовала:

1. «Введение в буддологию», Евгений Торчинов.

«Книга представляет собой курс лекций известного петербургского востоковеда Е.А. Торчинова, читавшихся в 1994–1999 на Философском факультете СПбГУ. В лекциях рассматриваются проблемы происхождения, формирования и развития буддизма, школы и направления религиозно-философской буддийской мысли, распространение буддизма в Тибете и на Дальнем Востоке, дается очерк изучения буддизма в России и за рубежом.»

2. «Основы тибетского мистицизма», Лама Говинда.

3. «Ламаизм в Туве», М.В. Монгуш.

Книга об основах ламаизма, проникновении его в Росси, а так же его значении для людей России.
4. «Философия буддизма Махаяны», Евгений Торчинов.

В этой книге подробно описывается история возникновения буддизма, его распространения, различные направления, их основы, особенности.

5. «Православное религиоведение: ислам, буддизм, иудаизм», Ю. Максимов, К. Смоляр.

Восприятие восточных религий с точки зрения православия, подробное описание всех плюсов и минусов религии.
Учение Будды
Буддизм – учение, возникшее в Индии около VI века в Индии. Его основатель – Сиддхартха Гаутама, учивший о преодолении смерти посредством самосовершенствования, следуя определенному пути. Основой учения служат Четыре Благородные Истины, которые являются формулировками, которые точно определяют 4 стадии, избавляющие от страданий и приводящие к нирване. Первая Истина – Истина о страдании, Вторая – о причине страдания, Третья – о прекращении страдания, а Четвертая – Истина о Пути.

Суть Первой Истины в том, что вся жизнь есть страдание, причем его источник не в грехопадении, например, как в христианстве, а страдание есть характеристика бытия как такового. Им подвержены абсолютно все существа – от богов до животных. Несмотря на это в жизни существует и сукха, удовольствие, но оно не является противоположностью страданию, а является его частью
Вторая Благородная Истина же рассказывает о том, откуда возникает страдание. Его исток во влечении, желании, привязанности. Влечения и жажда порождают страдание, они играют роль в жизнедеятельности каждого существа. А жизнью, в свою очередь, руководит закон кармы. Карма дословно переводится как «дело», «действие». Карма – это действие, которое приводит к какому-либо результату. В итоге, совокупность всех этих дел формирует карму человека, энергия, которая образуется в итоге, может быть благой и неблагой. Она определяет то, кем и в каких условиях человек родится в следующей жизни. От этого зависит то, в какой стране он родится, в какой семье, пол, генетические характеристики и тому подобное. Этот круговорот перерождений называют круговоротом сансары. Каждый человек стремится вырваться из этого круга, потому что он ведет к вечному страданию. В основу всех религий Индии, а в частности, и буддизма, легло стремление вырваться из сансары. Но сделать это могут только люди (согласно некоторым мыслителям и божества), а животные, например, такой возможности не имеют, потому что они не несут ответственности за свои поступки, а, значит, они просто расплачиваются за деяния своих прошлых жизней. Так же, человек находится в срединном положении, т.е. он не обманут своим высоким положением, как боги, но и не измучен, как те, кто находится в адах (обитатели адов не находятся там вечно, а пребывают там определенное количество времени), поэтому у человека наиболее удобное место для того, чтобы достигнуть Нирваны. Согласно буддизму, вся жизнь человека состоит из 3 основных ступеней, прохождение которых ведет к пониманию Третьей Истины:
I. Прошлая жизнь (промежуток между смертью и новым рождением)

В этот момент неведение, незнание четырех Благородных Истин приводит к подсознательному влечению к ним и новому рождению.

II. Данная жизнь.

Она состоит из формирования сознания, психофозических характеристик, чувственного восприятия, чувство приятного, а, значит, и страстей, которые составляют сущность бытия.

III. Следующая жизнь.
Прошлая жизнь приводит к новому рождению, которое непременно закончится старостью и смертью.
Третья Благородная истина, как уже было сказано, о прекращении страдания, о Нирване. Нирвана, как считали буддологи XX века – это прекращение бытия, но, на самом деле, это не совсем так. В состоянии Нирваны исчезают все привязанности и страсти, а, следовательно, за неимением причины, исчезают и страдания; это состояние абсолютной свободы, полноты бытия, высшего блаженства. Но дать ей точного определения невозможно, потому что даже Будда не давал прямого ответа на этот вопрос, потому что при ее описании исказится ее суть. 

Но достижение Нирваны, да и сам путь к ней имеет отрицательные стороны, которые выделяет христианство. Основой Восьмеричного Пути является, в некоем смысле, равнодушие. Человек не должен иметь желаний страстей. Хотя, он должен копить карму, дабы достигнуть Нирваны, но, даже если он накопит большое количество кармы, он не попадет сразу же в Нирвану – он родится в более высокой касте, да даже если человек родится в мире богов, это не принесет ему освобождения. При этом, путь возможно даже усложнится, ведь жизнь в мире богов гораздо длиннее человеческой. Причем, для того, чтобы попасть в Нирвану, ему все равно придется прожить еще одну человеческую жизнь. 

О том, как достигнуть Нирваны говорит Четвертая Благородная Истина. Для ее достижения необходимо пройти 3 этапа. На первом этапе, этапе мудрости, человек осваивает Благородные Истины и твердо решает встать на этот путь. На этапе нравственности человек учится правильной (в данном случае слово «правильный» обозначает как «соответствующий буддийскому учению», так и «всеохватный», получается, что это слово показывает и ограниченность этого учения, и то, что оно должно, в идеале, охватить все сферы человеческой жизни) речи и отказывается от дурной, учится правильному поведению, образу жизни. Последний этап, этап сосредоточения, свойственен, в основном, монахам. Они учатся правильному усердию, памятованию и сосредоточению. Этот путь называется Благородным Восьмеричным Путем, поскольку в подробностях он состоит из 8 ступеней, которые человек обязан пройти для того, чтоб достичь Нирваны.

Еще одна из основ буддизма – отрицание вечного «я» и души. Будда говорил, что чувство «я», а именно чувство привязанности к этому «я» вызывает остальные привязанности. Он отрицал «я», как индивидуальность, личную заинтересованность, и, даже, душу. А сама личность, следую логике буддистов – это просто абстрактное название для соединенных в определенном порядке групп психофизических элементов. Этих групп 5:

I. группа чувственного - рупа (материальное и то, что можно воспринять анализаторами);
II. группа чувствований - ведана (ощущение чего-то приятного, неприятного или нейтрального);
III. группа осознания различий – самджня (осознание контрастов);
IV. группа мотивирующих факторов – самскара, эта группа ответственна за формирование кармы;

V. само сознание – виджняна

Эти скандхи, как и большинство понятий в буддизме, абстрактны. Это группы элементов, которые выделяются довольно условно. Эти элементы, которые составляют дхармы. Это название произошло от санскритского корня dhr, что означает «держать». Получается, что дхармы – это держатели. Каждая из них представляет собой какое-то качество. Дхарма – это элементарный неделимый элемент, содержащий простейшее психофизическое состояние. Но и ее нельзя считать субстанцией, поскольку индийскому пониманию, откуда эта идея пришла в буддизм, материальное всегда является носителем нескольких качеств. При этом, дхармы бесконечно возникают и сразу же исчезают, заменяясь новыми, но такими же, что обусловлено законом причинно-зависимого происхождения. Каждая личность – это лишь набор элементарных психофизических состояний, разделенных на группы и имя, данное им. Именно поэтому понятия постоянной души в буддизме не существует, ведь живой организм – это поток постоянно меняющихся дхарм. Все они делятся на множество типов, а так же их самих большое количество, которое в разных учениях варьируется от 75 до 100. 
С теорией дхарм так же связано учение о мгновенности, которое свойственно  сансарическому существованию (т.е. кругу перерождений). Его характеристики:
1. Все непостоянно

2. Все есть страдание

3. Все бессущностно

4. Все нечисто

Это учение вытекает из первого тезиса, о том, что все непостоянно. Действительно, все состоит из потока дхарм, которые существуют бесконечно малое количество времени, заменяясь следующими. Поэтому и человек в каждое мгновение своей жизни существует разным, а, значит, понятия «душа» не существует, да и существовать его не может. Именно поэтому термина «перерождение» в буддизме быть не может, ибо раз нет личности, то нечему и перерождаться. На самом деле, перерождения личности не переходит. После смерти, набор дхарм лишь передает, так называемый, кармический импульс санскар кармическому приемнику, который рождается с этой кармой. Т.е. накопленная карма передается существу, которое пока что находится на уровне энергии, после чего она определяет то, кем и где это существо родится (в зависимости от того, какая карма).

Вселенная же, в представлении буддистов, троична, т.е. состоит из 3 миров: мира желаний, мира форм и мира не-форм. Мир желаний – то место, где живут обитатели адов, голодные духи, животные, люди и большая часть богов. В центре этого мира находится гора Сумеру, вокруг которой располагаются дворцы 33 богов Брахмы. Эта гора окружена кольцом гор из различных металлов, за которыми протирается мировой океан. Где-то в этом океане располагаются 4 континента, один из которых – Джамбудвипа (как в средневековых источниках называли Индию). А под землей находятся 10 адов. Миров, подобных нашему, существует бесконечное множество, они живут параллельно нашему миру, по тем же законам. Время в буддизме циклично, ни один цикл не может быть назван первым. Сначала уничтожается одна вселенная, после которой остается пустота. Но энергия карм существ, живших на уничтоженной вселенной, вызывает ураган, который формирует новую. Существа, которыми она заселяется, подобны богам – они умеют летать, и срок их жизни огромен. Но под влиянием земли, которая покрыта особым земляным пирогом, источающим вкусный аромат, они спускаются на землю и со временем меняются. Постепенно их жизни укорачиваются, а сами они становятся людьми в современном понимании. Они сначала учатся добывать себе еду, потом возникает частная собственность, и, в конце концов, люди становятся очень эгоистичны и озлобляются, начинаются беспорядки. Срок их жизни значительно уменьшается. Но однажды приходит человек, который учит всех дружелюбию, и нравы людей постепенно улучшаются. В результате, срок их жизни снова увеличивается, и они снова начинают летать, после чего все повторяется. После 20 таких циклов возрастания и убывания от энергии отрицательной кармы, накопленной во вселенной за это время, мир начинает разрушаться, начиная с адов и заканчивая дворцом Брахмы. После этого образуется пустота, в которой цикл повторяется. 
Этот мир является «нижним» в буддийской космологии. В мире форм же, группа чувственного гораздо слабее, чем в мире желаний. Он не подвержен разрушениям, и поэтому срок жизни населяющих его богов чрезвычайно велик.

А третий мир, мир не-форм, является чистым сознанием, в котором, в то же время не существует пространства, времени, восприятия. Пребывание там очень долгое, но, все же, влияние кармы и санскар слишком сильно, поэтому йогин (только продвинутый йогин может родиться там, достигнув этого уровня при жизни) снова рождается на уровне ниже. Достижение и пребывание в мире не-форм буддизмом не приветствуется, поскольку там человек тратит драгоценное время, которое он мог бы потратить на достижение Нирваны. Некоторыми учениями рождение в мире не-форм приравнивается к рождению в аду. Получается, что буддизм не одобряет не нацеленных на освобождение психофизических практик; в некоторых текстах сказано, что йогины не-буддисты принимают достижение мира не-форм за освобождение, т.е. их психопрактика вводит их в заблуждение.
Таковы основы классического буддизма, присущие всем его направлениям.

Тибетское учение
Основой ламаизма является буддизм, ламаизм считается его высшей ступенью развития. Но до буддизма в Тибете, где ламаизм сформировался, практиковалась религия бон, в которой существовал анимистический культ божеств, сил природы, которая, фактически, являлась формой среднеазиатского шаманизма. Ламаизм впитал многое из этой религии, а так же и из различных направлений буддизма, кроме классической Махаяны и Хинаяны – школы-секты Махаяны и тантрийская Ваджраяна. Основа в тантрических учениях – это практика, а не философия, потому что их истоки в древних культах плодородия и их обрядах. Огромную роль играют мистико-магические основы тантры: медитация и магические обряды. Часть из этих качеств перешли и в ламаизм.
По легенде, буддизм попал в Тибет примерно в IV веке. Тогда, во времена правления царя Лхатотори с неба упал ларец со священными сутрами. Но на самом деле, он начал распространяться там только в VII веке, благодаря деятельности царя Сронцзангампо, который стал покровителем Тибета, и что важнее, стал считаться воплощением бодхисатвы Авалокитешвары, а две его жены, которые были буддистками и фактически привезли буддизм в Тибет, стали воплощениями двух эпостасей бодхисатвы Тары – зеленой и белой. При этом, царь послал человека в Индию, чтобы тот создал тибетский алфавит, сходный с индийским, а вскоре, на основе грамматики санскрита, была создана и тибетская грамматика. В последующее столетие буддизм развивался в Тибете довольно медленно, его дальнейшему распространению способствовал один из крупнейших буддийских философов того времени, Шантаракшита. За свою деятельность этот проповедник получил титул «Ачарья-бодхисатва», т.е. Бодхисатва-Учитель. Но несмотря на его проповеди, основание нескольких монастырей, а так же постриг некоторых тибетцев в монахи, Шантаракшита не смог оказать сильного влияния на жителей Тибета, который в то время пусть и был молодым государством, но был довольно сильным и воинственным. Его махаянистические проповеди не воспринимались тибетцами. Поэтому он предложил пригласить тантрического йогина и чудотворца Падмасамбхаву. Жизнь этого деятеля окутана множеством легенд, поэтому его настоящую биографию описать невозможно. Но известно, что, прибыв в Тибет, он стал демонстрировать людям свои магические способности, полученные благодаря тантрическим практикам и йоге, что произвело гораздо большее впечатление на людей, нежели рассказы бодхисатвы. Так же, возможно, большая схожесть тантрического буддизма с некими шаманскими действиями, привычными для приверженцев бон, чем махаяны, оказали большое влияние. После смерти Падмасамбхавы, на его место приходит Камалашила. Он был непосредственно учеником Падмасамбхавы. Во время Падмасамбхавы тибетцы зачастую пользовались помощью китайских буддистов, в случаях, если им нужно было разъяснить значение каких-либо сутр. Но к этому моменту у них возникли противоречия по ключевым вопросам, поэтому был организован диспут, в котором Камалашила выступал со стороны Тибета и, согласно источникам, одержал безоговорочную победу, поэтому было принято решение, что в дальнейшем китайская философия не будет использоваться. Этот диспут оставил отпечаток как в ламаизме в целом, так и в главном труде Камалашилы. Да и Китай, все же, оказал некое влияние, в частности, на йогические практики.
В дальнейшем на тибетский престол взошел царь Ралпачан, который был очень благочестив. Он всячески развивал буддизм, нанимал специализированных переводчиков для перевода сутр с санскрита на тибетский. Но  вскоре он был убит язычниками, а на престоле оказался его брат, Лангдарма, который начал гонения на буддистов, восстановив все привилегии жрецов бон. Он закрывал монастыри, возвращал монахов к мирской жизни. Но его старания не увенчались успехом. Вскоре был убит и он. После его смерти Тибет стал удельным, а междоусобицы продолжались следующие полтора века. С завершением войн начинается восстановление буддийской традиции, с некоторыми отличиями. Буддизм начинает распространяться в народе, а не как в предыдущей его форме, среди аристократии. Так же, теперь люди черпают информацию только из индийских источников, не принимая во внимание китайские, причем, делают это быстро и жадно. 

В дальнейшем развитие пошло двумя путями – возрождение монашеского учения и появление йогических практик, на основе индийских учений. Продолжились переводы различных текстов, мистические практики начали вводиться и в монашескую жизнь. Но вскоре начали появляться различные школы, которые имели незначительные различия, поэтому они постепенно сливались друг с другом, исчезали. Но этот процесс шел довольно длительное время. В конце концов, благодаря деятельности великого реформатора Цзонкхапы, ламаизм сформировался окончательно, начал оказывать влияние не только на политическую сферу жизни Тибета, но и на пограничные государства.

Итак, в ламаизме было разработано учение о перерождениях на основе классического кармического перерождения. Его суть заключается в том, что высшие ламы (монахи) получили божественный статус, потому что считались воплощениями уважаемых будд и бодхисатв. После их смерти, через 9 месяцев, они воплощаются в младенцах, которых избирают после строгой проверки. Их всего два: старший, Далай-лама – воплощение бодхисатвы Авалокитешвары, а Панчэн-лама – воплощение будды Амитабы. В соответствии с буддийской космологией Панчэн-лама должен стоять выши Далай-ламы, т.к. он воплощение будды, но Панчэн-лама лишен светской власти и проживает в монастыре Ташилхунпо. А Далай-лама, обосновавшийся в Лхасе, является верховным авторитетом для всех ламаистов, даже за пределами Тибета.
Ламаизм является интерпретированной доктриной буддизма, а так же синтезом всех идейных течений за более чем 2000 лет. В тибетском учении, как и, в некотором смысле, в Махаяне, Нирвана не является высшей целью спасения. Она замещена огромной космологией, которая включает в себя и верующих, и неверующих, мирян, монахов, животных, богов, будд, бодхисатв. Вершина тибетской космологии будда будд Ади-буда, духовная сущность которого – шуньята, Великая Пустота. Она так же является и его духовным телом, пронизывает весь мир, в том числе и людей. Именно благодаря наличию в них части будды, люди способны достичь спасения. В зависимости от количества и состояния этой частицы, она в какой-тор мере подавлена материей, поэтому ее необходимо усилить. И некоторые люди, достигшие определенного уровня, могут приблизиться к уровню бодхисатвы, но доступно это далеко не всем. Их цель – удачное перерождение в мире людей или в Западном рае будды Амитабы. Но даже пребывание в раю ограничено по времени (в связи с тем, что рай – это не выход из круга сансары, а временное место пребывания человека, т.к. благая карма заканчивается). Поэтому главной целью ламаиста является перерождение в ламаистской стране, где о человеке позаботится лама, направит его на путь истинный. Он подскажет, как избавиться от привязанности ко всему мирскому, наставит на путь мудрости и на преодоление незнания, которое лежит в основе круга перерождений.

А для того, чтобы достигнуть одной из основных целей ламаистов, рая, необходимо придерживаться определенных правил – избегать 10 «черных грехов» и следовать 10 «белым добродетелям». В список грехов входят грехи тела (убийство, воровство, прелюбодеяние), слова  (ложь, клевета, злословие, суесловие), мысли (зависть, злоба, еретические помыслы). Каждому из грехов предписано определенное наказание. Им противопоставляются добродетели – защита чужой жизни, щедрость, целомудрие, кротость, правдивость, миротворчество, смирение, милосердие, сострадание и стремление к истинному учению. Соблюдение этих правил – первая ступень к вступлению на путь святости. А далее следуют такие действия, как подаяние, обет, терпение, усердие, медитация и праджня-мудрость. Человек, освоивший эти шесть парамит, должен преодолеть пять путей-преград, чтобы достичь хотя бы состояние бодхисатвы (пути стяжания добродетелей, соединения с истиной и борьбы со злом, истинной мудрости, прозрения и достижения цели). Пройти путь святости очень нелегко, поэтому в ламаизме существует и магическая практика. У ламаистов есть различные обряды, которые приближают к их целям. Это идет из Махаяны, где многократное произношение имени будды Амитабы приводило к приближению к перерождению в его раю. А у ламаистов же существует множество различных обрядов, например, ими используются молитвенные барабаны – цилиндры, наполненные бумажками с заклинаниями, молитвами, священными сутры. Эти цилиндры вращаются вокруг неподвижной оси. Одно вращение приравнивается к произнесению всего записанного в них. Так же, большое значение имеет произнесение молитвы «Ом мани падме хум», ведущее к процветанию.
Однако, самой светлой целью ламаиста считается, все же, состояние Бодхисатвы. Дело в том, что буддизм в целом – религия, которая принимает людей как тех, что стремятся к личному освобождению от привязанностей, так и тех, кто хочет провести остальных. Именно в ламаизме существуют люди, которые понимают и чувствуют все страдания мира и хотят избавить остальных от них, поэтому для них существует идеал Бодхисатвы – человека, способного спасать, несмотря на свои страдания. Получается, что у ламаистов 2 основные цели – достичь лучшего перерождения (например, в рае будды Амитабы) или помочь в этом другим людям. Но таким образом теряется главный смысл классической религии – достижение Просветления и Нирваны.
Заключение

Итак, я не пришла к какому-либо мнению, как и религиоведы, поскольку с одной стороны:

1) ламаизм имеет целью попадание скорее в рай, чем в Нирвану.

2) ламаизм включает в себя поклонение Бодхисаттвам и становление ими, нежели Буддой.

Тем не менее, если рассматривать ламаизм в  более широком смысле, то его можно считать и направлением буддизма, так как:

1) несмотря на стремление к раю, конечная цель для особо продвинутых ламаистов – это Нирвана.

2) Бодхисаттвы – аватары Будды, так что, поклоняясь Бодхисаттвам, ламаисты фактически поклоняются Будде.

На самом деле, данный вопрос очень сложен, поэтому ответа на него до сих пор нет. Он требует гораздо более глубокого исследования профессиональными буддологами.
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