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Введение

Диплом посвящен исследованию стихотворений поэтов начала XIX века (поэтов-декабристов, А.С. Пушкина) с позиции сохранения отражения в них традиций «высокого штиля» стилистической теории  М.  В. Ломоносова.

Во введении к работе высказывается гипотеза исследования, основная и сопутствующие ей задачи, обозначаются поставленные цели для выполнения задач реферата.

В первой главе рассматриваются исследования ученых-лингвистов, раскрывающие особенности высокого «штиля» в учении М.  В. Ломоносова.

Во второй главе проводится анализ поэтических произведений указанных выше авторов и выявление в них традиционного и нетрадиционного использования элементов высокого «штиля».

Работа содержит вывод.

Актуальность настоящей работы определяется необходимостью проследить  воплощение и отражение высокого «штиля» стилистической теории М.  В. Ломоносова в  стихотворениях русских поэтов как с позиций использования языковых феноменов в русском стихосложении, так и с позиции общественной обусловленности использования последних.

Рабочая гипотеза исследования состоит в том, что существенный массив стилистически окрашенных языковых фактов всех  уровней, определенный М. В. Ломоносовым как принадлежащий «высокому штилю», был использован поэтами начала XIX века (поэтами-декабристов, А.С. Пушкиным) не только в продолжение традиций русского стихосложения, но и как определенный общественно-политический message, адресованный прогрессивной части русского общества  начала XIX века.

Теоритическую основу данного диплома составили работы К. А. Войловой и В. В. Леденёвой, Е. Г. Ковалевской, освещающие вопросы свойств и особенностей каждого из трёх стилей, в том числе и высокого, а также работы В. В. Иванова, З. А. Потихи и А. Н. Гвоздёва, рассматривающие историю и развитие русского языка.

Целью данного диплома является выявление элементов высокого «штиля» в произведениях русских поэтов и их идейная направленность в условиях развития русского общества начала XIX века. 

В соответствии с поставленной целью в ходе написания диплома решался круг конкретных основных задач:

1. Выявление языковых особенностей высокого «штиля»;

2. Изучение произведений выбранных поэтов на предмет нахождения в них элементов высокого «штиля»; 

3. Анализ и выявление причин использования в стихотворениях элементов высокого «штиля».

Объектом рассмотрения в дипломной работе являются исследования теории «трёх штилей» отечественных учёных, исследования современных историков, занимающихся вопросами развития России начала XIX века, а также поэтические произведения выбранных авторов.

Предметом исследования является выявление: 

а) особенностей высокого «штиля»; 

б) соблюдения правил высокого «штиля» в произведениях русских поэтов;

в) целевые установки поэтов начала XIX века, обратившихся к стилистической традиции  М.  В. Ломоносова.

Теоретическая новизна данной работы заключается в исследовании и выявлении специфических особенностей использования стилистической теории М. В Ломоносова поэтами начала XIX века, выявлении тесной связи между развитием общества и практической необходимостью обращения авторитетных людей этого общества к определенным стилистическим интенциям, в разработке и представлении основных принципов историко-стилистического анализа произведений русской поэзии начала XIX века. 

Практическая ценность работы определяется возможностью использования настоящего диплома учителями и учащимися при подготовке к урокам русского языка и литературы, словесности, истории, мировой художественной культуры.

