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Введение

Все мы знаем, что существуют люди, которые именуются иеговистами, а многие из нас, к сожалению, сталкивались с ними в подъездах своих домов, у станций метрополитена, когда они, спрашивая нас: «Что вы знаете о Библии»,  агитировали за свою «религию», которую большинство людей считают сектой. Однако Свидетели Иеговы являются зарегистрированной религиозной организацией. Но почему же тогда многие люди именуют ее «сектой», и являются ли эти заявления простой предвзятостью, или же они действительно оправданы? Для того чтобы ответить на этот вопрос, надо сравнить антропологию
 Православной церкви и антропологию Свидетелей Иеговы. Из определения понятия «антропология», которое приведено ниже, становится понятно, что нужно в первую очередь сравнить представления о человеке, то есть представления о его происхождении, развитии и существовании. А также нужно сравнить представления об Иисусе Христе, потому что он является центральной личностью в Христианстве. Предварительно ознакомившись с литературой, я осознал, что церковь Свидетелей Иеговы не имеет ничего общего с Православием. И поэтому моя цель заключается в том, чтобы доказать вам и вообще всем людям, которые прочитают исследование Вадима Боднаря «Антропология Свидетелей Иеговы в сравнении с православной антропологией»,  несовместимость православной теологии и антропологии с теологией и антропологией Иеговистов, а также сравнить критику Свидетелей иеговы православными критиками. Поэтому моя задача – сравнить:

· понимание души
· образа Божьего 

· причины мысли 

· бытия человека до грехопадения 

· причины греха

· представление о смерти 

· рождение Иисуса Христа 

· жизни Иисуса Христа

· представление о кресте 

Свидетелей Иеговы и православной церкви. Таким образом, я гарантирую вам, что, прочитав мое исследование, вы сможете в ответ на их знаменитый вопрос, о котором я писал ранее, сказать им так: «Уж точно больше чем вы». 

И еще, не стоит уподобляться представителям «зарегистрированной организации» и входить в раж, опровергая другие представления о Христианстве, наоборот надо быть хладнокровными и опираться на Библию. 

Литература

· Даниил Сысоев «Антропология Адвентистов Седьмого дня и свидетелей Иеговы». 
· Стеняев О.В. «Диспут со Свидетелями Иеговы». 
· Библия (греч. βιβλία — мн. ч. от βιβλίον — «книга», греч. βύβλος — папирус, производился в городе Библ) 
·  Джозеф Франклин Рутерфорд «Богатства». Джозеф Франклин Рутерфорд (Резерфорд) (англ. Joseph Franklin Rutherford, 8 ноября 1869(18691108), Версаль, Миссури — 8 января 1942, Сан-Диего, Калифорния)
§1

Православная антропология
Душа
Православная церковь учит, что душа - это личность, и она состоит из дыхания жизни и тела.
· «И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою»
.
· «И побили все дышущее, что было в нем, мечом, предав заклятию; не осталось ни одной души…»
.
· «Скажи сынам Израилевым: если мужчина или женщина сделает какой-либо грех против человека, и чрез это сделает преступление против Господа, и виновна будет душа та…»
.
Образ Божий
Православная церковь считает, что «Сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их»
. Но это не значит, что люди внешне похожи на Бога, поскольку «Бог есть Дух»
. Скорее это означает, что люди были наделены качествами, которыми обладает Бог, а также чувством нравственной ответственности, то есть совестью. «Всякий раз, когда люди из других народов, у которых нет закона, по природе делают законное, они, хотя и не имеют закона, сами себе закон. Они показывают, что суть закона написана у них в сердцах, между тем как их совесть свидетельствует вместе с ними и в своих мыслях они обвиняют себя или оправдывают»
.
Причина мысли
И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душею живою»
. Таким образом, можно определить, из чего складывается наш разум: из нашего мозга и всех ощущений, раздражений, чувств, эмоций и инстинктов. И очень часто человек поступает, исходя не из своего высокоразвитого интеллекта, а из своих чувств и эмоций и поэтому мозг и чувства — это составные нашего разума.

Причина греха 

Поскольку все люди ведут происхождение от Адама, то первородный грех наследственным путем перешел и перенесся во всех людей. Поэтому первородный грех является в то же время и наследственным грехом. Принимая от Адама человеческое естество, мы все с ним принимаем и греховную испорченность. «Бог создал человека для нетления и соделал его образом вечного бытия Своего; но завистью диавола вошла в мир смерть, и испытывают ее принадлежащие к уделу его»


Представление о смерти 

Православие учит, что в момент смерти душа покидает тело человека. «Когда выходила из нее душа, ибо она умирала; то нарекла ему имя: Бенони»
.
Рождение Христа
Пресвятая Дева родила Того, Кто, будучи истинным Богом, в самое мгновение зачатия в утробе её воспринял единство Своей ипостаси, естество человека, так, что и в воплощении от неё был, и по воплощении неизменно остаётся единым Богочеловеческим Лицом. «Ибо в Нём обитает вся полнота Божества телесно»
.
По определению IV Вселенского Собора (451 г.), в Иисусе Христе Бог соединился с человеческой природой неслитно, непревращённо, неразделимо, неразлучимо. Таким образом, в Иисусе Христе признаются две природы (божественная и человеческая), но одна личность (Бог Сын).
    Антропология Свидетелей Иеговы
Душа
Свидетели Иеговы учат: “Слово “душа”, как оно употребляется в Библии, относится ко всему человеку или животному, а также используется для обозначения жизни, которой наделены люди и животные”
. Но также иеговисты считают, что «дух может относиться к жизненной силе, которая поддерживается дыханием»
. То есть, они выдвигают два термина для одного понятия. Иеговисты не видят различий между душой человека и животного, считая, что она у них одинаковая. Из всего написанного следует, что Иеговисты отрицают учение о бессмертии души, а из этого следует, что они не верят в существование рая и ада.
Образ Божий 
Для свидетелей Иеговы образ Божий заключается в интеллекте человека: «Не очевидно ли, что интеллектуальные качества человека отражают интеллектуальные качества Высшего Разума?»
.

Причина мысли
Иеговисты считают, что мышление берется только благодаря мозгу, высокоорганизованному органу человека. «Хотя многие тайны мозга остаются неразгаданными, этот удивительный орган наделяет нас способностью думать, размышлять и вспоминать узнанное»
. Но если человек – только тело, то откуда в нем способность подниматься над материей.
Бытие человека до грехопадения

Иеговисты считают: «Наши прародители Адам и Ева, наряду с даром свободной воли, получили все, что было бы разумно пожелать. Они были поселены в большой, подобный парку рай. У них было материальное изобилие. Их тело и ум были совершенными, поэтому они не должны были стареть, болеть или умирать – они могли жить вечно. Они должны были иметь совершенных детей, которые также должны были иметь счастливое, вечно длящееся будущее. Растущее население должно было иметь приносящее удовлетворение работу, целью которой должно было быть превращение всей земли в рай »
. Таким образом, их бытие до грехопадения заключалось лишь в материальном изобилии и вечной жизни, протекавших без Бога.

Причина греха
Вот как учат о первородном грехе иеговисты: «Когда Адам и Ева согрешили, они уже не могли передать совершенство своим потомкам. Словно надпись, высеченная на камне, грех глубоко отпечатался в генах прародителей. Поэтому они могли произвести на свет только несовершенных детей. Так дети Адама и Евы были рождены после согрешения, они унаследовали от своих родителей грех и смерть»
. То есть человеческая греховность возникает из-за генов, которые были переданы от Адама и Евы, а не неспособность увидеть Бога.
Представление о смерти

“Когда Адам и Ева умерли, они стали мертвыми душами”
, – так говорят иеговисты. Свидетели Иеговы, как я уже писал ранее, считают, что душа относится ко всему человеку или животному, а также обозначает жизнь, которой наделены люди и животные, то есть они отрицают бессмертие души.
Рождение Иисуса Христа
«Для Свидетелей Иеговы рождение Христа не было воплощением... Он освободился от всего небесного и духовного. А всемогущий дух Бога перенес жизнь Его Сына с небес во чрево еврейской девы из рода Давидова… В результате этого чуда родился человек Иисус... Он не был небесным гибридом, человеком и в то же время духовной личностью, он был плотяным...»
. Таким образом, не очень понятно, кем был Иисус Христос, так как сначала они утверждают, что Иисус был человеком, а потом пишут, что Он им не был. А также Свидетели Иеговы не признают Богородицу. «Мы не считаем Марию – мать Иисуса, «богородицею». Бог не имеет начала»
. 
Жизнь Христа в понимании иеговистов
По мнению иеговистов «жизнь Иисуса можно разделить на три периода»
. Христос сначала был сотворен Логосом, архангелом Михаилом, затем Он стал «не больше и не меньше как совершенным человеком»
, а после своего Воскресения Он «навсегда отказался от человеческой жизни. Он был воскрешен на небе и стал духом, дарующим жизнь»
. Но почему же тогда мы вообще должны считать, что это – одна и та же личность? Ведь Он не помнил того, что кем Он был раньше, и лишь когда «Иисус достиг зрелого возраста, и Ему было дано полностью вспомнить Свое прежнее общение с Богом на небе»
. 
        Распятие Иисуса Христа

Свидетели Иеговы отрицают, что Иисус Христос не умирал на Т-образном кресте. 31 января 1936 года Джозеф Франклин Рутерфорд, второй президент общества Сторожевой башни, представил новую книгу Riches («Богатства»), в которой говорилось: «Иисус был распят не на деревянном кресте, который представлен во многих изображениях и картинах, и изображения которого люди делают и выставляют напоказ - Иисус был распят, пригвожден ко древу»
. Но это противоречит словам Иисуса: «Кто хочет идти за Мною, отвертись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною»
. Следовательно, представление Свидетелей  Иеговы о кресте противоречит и православному представлению. 

§2. Сравнение критики церкви Свидетелей Иеговы православными деятелями.
Критику православными деятелями Свидетелей Иеговы стоит разделить на два типа:

1.) Критика Богословия сектантов. Это непосредственно диспуты с представителями церкви Свидетели Иеговы, направленные на то, чтобы переубедить прихожан церкви Свидетелей Иеговы, показав полное богословское преимущество и полную несостоятельность религиозную в среде тех, которые являются отнюдь не последними людьми в своей секте. 
2.) Критика сектантской литературы. Она заключается в анализе сектантской литературе, цель которого – настроить людей против церкви Свидетелей Иеговы, доказав несостоятельность их учения, чтобы сократить численность ее прихожан.

Критика еретических учений является важной ролью Православной Церкви, но не следует уподобляться варварам, ведь существуют рамки за которые православный человек переступить не может, которые выражаются в принципах:
1.) Православные люди должны быть заботливыми братьями для тех, кто заблудился. Конечно, они не могут общаться с сектантами в молитвах, таинствах и обрядах, но свидетельствовать им о Православии они обязаны. Апостол Павел учит: «Если же кто не послушает слова нашего в сем послании, того имейте на замечании и не сообщайтесь с ним, чтобы устыдить его. Но не считайте его за врага, а вразумляйте, как брата»
.
2.) Противостояние ложным взглядам не должно сопровождаться нетерпимым отношением к самим носителям несовместимых с христианством учений. Православная Церковь призывает всех ее членов молиться о просвещении одержимых ложными учениями и твердо хранить переданное нам, «отвращаясь негодного пустословия и прекословий лжеименного знания»
.

 Апостол Павел говорил: «Я желал бы сам быть отлученным от Христа за братьев моих, родных мне по плоти»
. Поэтому настоящие верующие должны быть терпимыми, а иначе они обрекают себя и своих последователей на вечные адские муки. 

Заключение
Таким образом, антропология Свидетелей Иеговы не имеет ничего общего с антропологией Православной Церкви, поэтому критика учения Свидетелей Иеговы является важной ролью Православной Церкви, но не следует относиться с ненавистью и враждой к представителям это секты (и вообще ко всем еретикам).
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