Глава 1. Облачные технологии для пользователей

§1.1 Понятие об облачных вычислениях
Термин «облачные вычисления» (англ. – сloud сomputing) означает перенос всех вычислений и хранения всех данных в Интернет и взаимодействие клиентов облака через Web-интерфейс облачных приложений.1 Суть облачных технологий заключается в предоставлении пользователям удаленного доступа к услугам и приложениям, не зависимо от мощности их компьютеров. При этом облачные сервисы обеспечивают доступ к облаку миллионам пользователей одновременно. Элементами концепции облачных вычислений являются: инфраструктура как сервис, платформа как сервис, программное обеспечение как сервис, а также бизнес-приложения доступные через Интернет. Общая структура «облака» изображена на рисунке 1.1.
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Рис. 1.1. Архитектура облачных вычислений
В настоящее время концепция облачных сервисов предполагает оказание следующих типов услуг пользователям: 2
· Storage-as-a-Service (рус. – хранение как сервис)
Этот сервис   представляет   собой   дисковое   пространство   по   требованию. Услуга   Storage-as-a-Service   предоставляет   возможность   сохранять   данные   во внешнем   хранилище,   т.е.   в   «облаке».   Для   пользователя   оно   выглядит   как дополнительный   логический   диск   или   папка.   Примером   данного   сервиса является   Google   Drive.

· Database-as-a-Service (рус. – база данных как сервис)
Сервис предоставляет возможность работать с базами данных.
· Information-as-a-Service (рус. – информация как сервис)
Этот сервис предоставляет возможность удаленно использовать любые виды информации, которая может постоянно меняться.

· Process-as-a-Servise (рус. – управление процессом как сервис)
Представляет собой возможность связать несколько удаленных ресурсов для создания единого процесса.
· Application-as-a-Service (рус. – приложение как сервис)

Также называется Software-as-a-Service (рус. – программное обеспечение как сервис). Позиционируется как программное обеспечение по требованию, которое находится на удаленных серверах, и каждый пользователь может получить к нему доступ через Интернет. В качестве примера можно привести Google Docs и Google Calendar.
· Platform-as-a-Service (рус. – платформа как сервис)
Сервис предоставляет пользователю компьютерную платформу с установленной операционной системой и некоторым программным обеспечением.

· Integration-as-a-Service (рус. – интеграция как сервис)
Этот сервис предоставляет возможность получать из «облака» полный интеграционный пакет, включая программные интерфейсы между приложениями и управление их алгоритмами. 
· Security-as-a-Service (рус. – безопасность как сервис)
Данный сервис предоставляет возможность пользователям обеспечить безопасное использование веб-технологий, электронной почты, что позволяет пользователям данного сервиса экономить на использовании своей собственной системы безопасности.
· Management-as-a-Service (рус. – администрирование как сервис)
Дает   возможность   управлять   и   задавать   параметры   работы   одного   или   многих   облачных   сервисов

· Infrastructure-as-a-Service (рус. – инфраструктура как сервис)
Сервис предоставляет пользователю компьютерную инфраструктуру, которую он настраивает под собственные цели.
· Testing-as-a-Service (рус. – тестирование как сервис)
Данный сервис предоставляет возможность тестирования локальных или облачных систем с использованием тестового программного обеспечения из «облака».

Классификация облачных сервисов по типу услуг приведена на рисунке 1.2.
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Рис. 1.2. Классификация облачных сервисов
Облачные сервисы позволяют управлять более крупными инфраструктурами, обслуживать различные группы пользователей в пределах одного облака, а также означают полную зависимость от провайдера облачных услуг. При предоставлении облачного сервиса используется тип оплаты «плата-за-использование». Обычно за единицу измерения времени работы принимается минута или час пользования ресурсами. При оценке объемов данных за единицу измерения принимается Мегабайт хранимой информации. В этом случае пользователь оплачивает ровно тот объем ресурсов, который им в реальности использовался в течение определенного времени. Пользователю облачных сервисов нет необходимости заботиться об инфраструктуре, которая обеспечивает работоспособность предоставляемых ему 

сервисов. Все задачи по настройке, устранению неисправностей, расширению инфраструктуры и пр. берет на себя сервис-провайдер.
«Облака» могут быть публичными или частными:3
1. Частное «облако» (англ. – private cloud) — это инфраструктура, предназначенная для использования одной организацией, включающей несколько потребителей (например, подразделений одной организации). 
2. Публичное «облако» (англ. – public cloud) — это инфраструктура, предназначенная для свободного использования широкой публикой. 
3. Гибридное «облако» (англ. – hybrid cloud) — это комбинация из двух или более различных облачных инфраструктур (частных, публичных), остающихся уникальными объектами, но связанных между собой стандартизованными или частными технологиями передачи данных и приложений.

4. Общественное «облако» (англ. – community cloud) — вид инфраструктуры, предназначенный для использования конкретным сообществом потребителей из организаций, имеющих общие задачи. 

На практике границы между всеми этими типами вычислений размыты.
§1.2 История облачных вычислений


Первые концепции проектов-прародителей облачных технологий были разработаны в 1960-х годах в Соединенных Штатах Америки Джоном Маккарти и Джозефом Ликлайдером. Они предложили такую модель приложений, при которой все вычисления и обработка информации происходят не на компьютере пользователя, а на удаленных серверах. Однако в то время не существовало глобальной сети Интернет, поэтому первые идеи «облаков» оказались труднореализуемыми и практически не использовались при разработке новых программ. 

Всерьез этой технологией заинтересовались в 2006 году, когда компания Amazon представила своим клиентам разветвленную систему веб-сервисов под названием Amazon Elastic Compute Cloud, или ЕС2, которая и в наше время является наиболее известной из облачных сервисных платформ. Практически одновременно с запуском ЕС2 термины cloud и cloud comouting прозвучали в одном из выступлений главы Google Эрика Шмидта. Начиная с этого момента облачные вычисления неоднократно упоминались в СМИ, в публикациях специалистов по информационным сетям, в научно-исследовательской среде. Название «облачные технологии» использовалось как метафора, основанная на изображении Интернета на диаграмме компьютерной сети, или как образ сложной структуры, за которой скрываются все технические детали, а также показывало удаленность сервисов от конкретного пользователя. 
Запуск в 2009 году приложений Google Apps является следующим важным шагом к популяризации облачных вычислений. В 2011 году Национальный институт стандартов и технологий сформировал определение, которое зафиксировало все возникшие к этому моменту трактовки относительно облачных технологий в едином понятии. 

§1.3 Преимущества и проблемы облачных вычислений


Преимущества облачных технологий очевидны:

· Во-первых, компания-разработчик полностью берет на себя ответственность за сохранность данных пользователя и функционирование программы.

· Во-вторых, она же обеспечивает защиту и конфиденциальность информации.

· В-третьих, все данные, хранящиеся на «облачных» сервисах доступны пользователю в любой момент.

· В-четвертых, пользователь может работать с облачными сервисами с любого устройства (персональные компьютеры, планшеты и т.п.).

· В-пятых, группа пользователей может просматривать и редактировать одну и ту же информацию с разных устройств.

· В-шестых, облачные технологии позволяют пользователю экономить на приобретении, поддержке и модернизации программного обеспечения и оборудования.

· Наконец, пользователь оплачивает услуги облачных сервисов только тогда, когда она ему необходима, и платит только за то, что использует.
Возникает вопрос: почему при всем удобстве облачных сервисов владельцы многих компаний все равно опасаются ими пользоваться? Тому есть несколько причин:

·     Прежде всего, это безопасность пользовательских данных. Пользователи

не уверены в том, что сохранится конфиденциальность их данных и программ на «чужих» компьютерах
· Также проблемой является невысокая скорость соединения с Интернетом, что особенно существенно для российских пользователей. При низкой скорости соединения с Интернетом пользоваться облачными вычислениями практически нереально – слишком велико время ожидания. 

· Существенную проблему представляет необходимость постоянного Интернет-соединения для получения доступа к услугам «облака».

· К тому же, существуют ограничения по программному обеспечению, которое можно разворачивать на «облаках» и предоставлять его пользователю. Пользователь имеет ограничения в используемом обеспечении и иногда не имеет возможности настроить его под свои собственные цели.

· Существует вероятность, что в дальнейшем компании решат брать плату с пользователей за предоставленные услуги.

Сафонов В. Платформа облачных вычислений Microsoft Windows Azure. М.: БИНОМ, 2013.С. 15.
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