РЕЦЕНЗИЯ

на дипломную работу ученицы 10 класса гимназии №1505

Петровой Ирины: «Исследование области применения
облачных технологий»


Работа посвящена исследованию «облачных» услуг, их преимуществ и недостатков, а также разработке проекта, использующего облачные технологии.

В дипломе пояснено понятие облачных технологий, обоснованы их преимущества и недостатки, рассмотрены различные платформы облачных вычислений, особое внимание уделено программированию в облаках.

В практической части диплома приведено сравнение по удобству использования и доступности нескольких облачных сред программирования, для чего изучен интерфейс сред и разработаны программы  простейшей сортировки массива на нескольких языках программирования. В дипломе размещена блок-схемы, которая помогает понять смысл программы сортировки методом простого обмена.
Для каждой исследованной облачной среды  приведены подробные рекомендации по запуску разработанных программ, представлены результаты их выполнения в конкретном облаке, а затем проведен сравнительный анализ данных сред и сделан вывод о наиболее предпочтительной облачной среде программирования. 
При работе над дипломом автор продемонстрировала умение работы с источниками информации по отбору нужного материала и его систематизации, хорошее понимание сути облачных услуг, а также навыки разработки программ на различных языках программирования в облачных сервисах. 
Тема диплома актуальна в связи с тем, что множество пользователей сети Интернет ежедневно сталкиваются с облачными технологиями, используют их, но некоторые пользователи даже не подозревают, что работают в облаке, не знают о возможностях облачных сервисов.
К недостаткам диплома можно отнести лишь практически отсутствующее обоснование того, почему среди многочисленных облачных сервисов автор диплома в практической части исследовала именно возможность разработки  программ и зачем нужно вообще программировать в облаках. 
Несмотря на указанные недостатки, диплом в целом выполнен на хорошем уровне, все поставленные задачи решены, цель диплома достигнута. Работа может быть допущена к защите и заслуживает отличной оценки.

Рецензент 



Дмитриев Г.В.

