Введение
Актуальность. Люди с глубокой древности существуют в социуме, они вынуждены общаться, выстраивать отношения, находить подход друг к другу. Так же и мы, находясь в современном обществе, вынуждены контактировать с окружающими нас людьми, и, хотим мы того или нет, подчиняться определенному ряду общепринятых этических норм. Мы часто сталкиваемся с ситуациями, где чрезмерное или недостаточное проявление эмоций может быть расценено обществом, как грубость или нетактичность. Этот факт дает нам стимул следить за своим поведением, контролировать выражение своих чувств. В процессе общения, наряду с другими личностными качествами, подросток развивает в себе такую черту, как самоконтроль. 

Самоконтроль - волевая черта личности - характеризуется достаточно высоким уровнем развития самосознания и связан с контролем не только своего поведения, деятельности, но и эмоций, мыслей. В большинстве случаев самосознание в подростковом возрасте не всегда сформировано в полной мере, поэтому самоконтроль не всегда осуществляется не только во внутреннем плане, но и во внешнем поведении.  Самоконтроль в философии – это одно из проявлений сознательной регуляции человеком собственного поведения, деятельности. Индивид контролирует «сам себя». 
О подростковом или переходном возрасте говорят, как о периоде развития человека, отличающемся повышенной эмоциональностью. Действительно, для людей в этот период характерна легкая возбудимость, резкая смена настроений и переживаний, импульсивность в поведении. Границы подросткового возраста сугубо индивидуальны, поэтому довольно размыты. Подростковый возраст может проходить у детей в возрасте от 12 до 18 лет. Возрастной разброс воспитанников нашей гимназии, как раз вписывается в предложенные рамки, что делает мою тему особенно актуальной в стенах гимназии. 

Проблема. Дипломная работа посвящена проблемам выражения и подавления эмоций, с которыми сталкивается большинство подростков. В своей дипломной работе я рассмотрю значимые сферы жизнедеятельности подростков, особенности становления подростка, как личности, понятие самоконтроля.  В переходном возрасте проблема самоконтроля рассматривается в различных направлениях – самоконтроль в учебной деятельности, самоконтроль в поведении, самоконтроль в общении. В своей работе я расскажу о каждом из данных направлениях. А так же проведу ряд тестирований, которые помогут выявить то, как справляются со своими эмоциями гимназисты. Кто более вспыльчив и кому лучше удается контроль над собой: старшим или младшим подросткам, девочкам или мальчикам.

Теоретическая разработанность. Эмоциональную сферу человека и ее развитие рассматривает Е.П. Ильин в своем учебном пособии «Эмоции и чувства», а так же Г.Ф. Цукерман и Б.М. Мастеров в книге «Психология саморазвития». Понятие самоконтроля описывает А.А. Крылов во втором издании учебника «Психология: учебник (2 е издание)». Опираясь на перечисленную литературу, а так же на ряд других источников информации, мне предстоит разработать опросники направленные на выявление степени развитости самоконтроля подростков в гимназии. 
Целью моего исследования является выявление степени развитости самоконтроля у учеников гимназии 1505.
Задачи исследования

- Изучение литературы по теме развития эмоциональной сферы у подростков и понятия самоконтроля. 
- Разработка тестирований на определение уровня самоконтроля у подростков.

- Проведение тестирований на определение уровня самоконтроля у подростков.

- Обработка данных, полученных в результате тестирований.

- Отчет о проделанной работе.

Объектами исследования будут являться ученики гимназии разных возрастов: младшие  и старшие подростки. 

Предмет. В своей работе я буду исследовать учеников гимназии на предмет наличия самоконтроля и степени его развитости в разных возрастных отрезках.

Практическая значимость. В дальнейшем, продукты моего исследования могут быть использованы, как материал для составления методик развития самоконтроля у младших подростков – 5, 6, 7 классов гимназии 1505.
