Рецензия на дипломную работу по теме «Самоконтроль в подростковом возрасте» ученицы 10 «Б» ГБОУ города Москвы Гимназия № 1505 «Московская городская педагогическая гимназия-лаборатория Ивановой Анастасии 

Дипломная работа Ивановой Анастасии посвящена актуальной, вызывающей интерес не только среди ученых-психологов, но и  широких слоев населения, теме. К сожалению, несмотря на популярность, эта тема еще недостаточно изучена. Она является междисциплинарной, находится на пересечении проблем педагогической, возрастной психологии и психологии личности и др. 

Структура работы состоит из введения, двух глав – теоретического обзора и описания эмпирического исследования, библиографии, Приложений (с описанием методик). Список литературы включает 8 научных и научно-популярных источников, в том числе статьи за последние 5 лет. Объем работы 43 страницы, не включая Приложения, что соответствует требованиям к дипломным работам.

Введение содержит обоснование актуальности, проблемы, формулировку цели и задач, объекта и предмета исследования. Проблема сформулирована размыто. Ее можно в целом трактовать как прослеживание связи самоконтроля с эмоциональной сферой подростков. Целью исследования являлось «выявление степени развитости самоконтроля у учеников гимназии 1505, диагностика широкого спектра позитивных и негативных эмоциональных состояний». Формулировка объекта, предмета, цели работы позволяет предположить сдвиг интереса автора с темы самоконтроля на эмоциональные переживания подростков и их самоконтроль. Интересно, что во второй главе цель сформулирована иначе: оценить уровень самоконтроля у гимназистов, учащихся с 5 по 10 класс, диагностировать широкий спектр позитивных и негативных эмоциональных проявлений, проследить зависимости уровня самоконтроля от возраста, позитивности или негативности переживаемых эмоциональных состояний и пола детей в переходном периоде.
Актуальность быстро переходит в начало теоретического обзора темы

Объект и предмет сформулированы позже цели и задач. Объектом является самооценка самоконтроля гимназистов. Далее в работе говорится только о самоконтроле, хотя изучается действительно его самооценка подростком. Приведем формулировку предмета исследования: В своей работе я буду исследовать учеников гимназии на предмет наличия особенности самоконтроля и степени его развитости в разных возрастных отрезках. Цель, таким образом, не полностью согласуется с объектом и предметом исследования.
Разработанность темы сформулирована в виде перечисления работ авторов.

Первая задача (единственная относящаяся к теоретическому обзору) сформулирована не как задача, а как способ ее достижение – «изучение литературы по теме…».
В первой главе своей работы Иванова А. даёт обзор эмоциональной сферы подростков и описывает понятие самоконтроля. Содержание всех параграфов, связанных с подростковым возрастом излишне широко и поэтому слабо структурировано. Параграф о проблемах подростков в целом не соответствует теме работы. Теме в целом соответствует параграф о развитии самоконтроля подростков. Начиная с параграфа 1.3. ссылки стали настолько редки, что текст в основном выглядит авторским.
Выводы по теоретическому обзору больше похожи на краткую аннотацию.
 Вторая глава посвящена постановке проблемы связи знака аффекта подростков с их уровнем их самоконтроля в зависимости от возрастного этапа и пола. Формулировка проблемы расплывчата. Определены методы, методики. Неверно названа и описана исследовательская база, не полностью описана выборка исследования, есть нестыковки числовых данных. Во второй главе можно ознакомиться с тремя гипотезами исследования. Интересные по сути гипотезы стилистически сформулированы не всегда грамотно:
1. Уровень саморегуляции у подростков связан с возрастом в период с младшего подросткового возраста  по средний подростковый возраст уровень саморегуляции должен снижаться, а в период с среднего подросткового возраста к старшему подростковому возрасту – повышаться.

2. Уровень самоконтроля подростка связан с его отношением к собственному «Я» и окружающему миру, позитивного или негативного аффекта. 

3. Существует разница между саморегуляцией подростков женского пола и саморегуляцией подростков мужского пола. В младшем подростковом возрасте девочки проявляют более высокий уровень самоконтроля, чем мальчики. В старшем подростковом возрасте мальчики проявляют более высокий уровень саморегуляции, чем девочки.

Понятие позитивного и негативного аффекта во введении и вступлении ко 2 главе не использованы и не объяснены.
Описаны результаты эмпирического исследования. В работе получено большое количество данных. Но в целом по выборке данные не приведены, хотя они представляются интересными. Автор приводит все полученные данные по параллелям, хотя в теоретической части описаны этапы подросткового возраста, и справедливо было бы ожидать представления результатов в этой же стилистике.

Анастасия проанализировала самоконтроль (понимать – самооценку самоконтроля), выделив 3 его уровня: высокий, средний и низкий, и характеристику эмоционального переживания (позитивный и негативный аффекты). Интересно, что эти показатели соотнесены по группам. Предлагаю учесть, что при большой выборке расщепленные по параллелям данные делают статистику крайне уязвимой: разница в 2 человека может быть равна 10%, поэтому выводы нужно делать осторожно, может быть, применив более точные статистические методы.
По каждой параллели представлены таблицы и диаграммы, представляющие оба полученных показателя. Однако, и то, и другое представлять в тексте работы смысла нет – дублируются данные и труднее воспринимать материал. Названия таблиц и диаграмм не позволяют точно определить полный смысл представленных в них данных. Диаграммы «слепые» - результаты не обозначены. В таблицах даны и %, и числовые данные. Проценты подсчитаны у юношей и девушек почему-то относительно всей выборки, а в тексте проценты даны по выборке вообще и по юношам и девушкам отдельно. Где эти данные в таблицах, не понятно, описание результатов становится эпизодами голословным. Данные строки «аффект» сложно интерпретируемы, т.к. опять же даны в двойной кодировке без объяснений.
Выводы, заключение не сделаны.
Отдельно нужно оговорить оформление работы, здесь очень много замечаний, начинай от неверного и несоответствующего тексту оглавления и заканчивая неполным и неверно оформленным списком литературы. Текст отформатирован местами небрежно, есть опечатки, много стилистических ошибок (например, автор так и не определился, как называть испытуемых, юношами и девушками или мальчиками и девочками и т.д.).
В целом видна высокая самостоятельность автора при написании работы и не до конца сформированная авторская позиция. При исправлении указанных недостатков работа может заслуживать положительной оценки.
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