Глава I. Понятие ономастики и её разделов

§1.Ономастика – раздел лингвистики. Исторический аспект ономастики
Ономастика (от греч. onomastikуs — искусство давать имена) – раздел языкознания, изучающий собственные имена, историю их возникновения и изменения; это также совокупность собственных имён, имеющихся в языке. В языке этот термин используется в сочетаниях  «русская ономастика», «современная и  историческая ономастика», «ономастические исследования».

История ономастики как науки начинается  с 1930 года, когда во Франции прошёл Первый Международный ономастический конгресс. Этому должна была предшествовать большая собирательская и теоретическая работа во всех странах, поэтому это год не рождения ономастики, а её официального признания мировой наукой. В 1949 году был создан Ономастический комитет при ЮНЕСКО, издающий журнал «Onoma» – печатный орган мировой ономастики; тогда же в Париже основан журнал «Revue Internationale d'Onomastique»; с 1955 года в Польше выходит журнал под названием «Оnomastica» (Вроцлав – Краков – Варшава).
Многие исследователи связывают начало русской ономастики со появлением  статьи А. Х. Востокова «Задача любителям этимологии» (1812). Эта статья обращена к вопросам топонимики. В русском языкознании  систематическое изучение топонимики началось в 1847 году, когда в Русском Географическом Обществе появилась «Программа для собирания географической терминологии». С этого времени  ведётся тщательное изучение ономастики русского языка.

В современном русском языке существует большое количество слов, которые обозначают предметы и их свойства, явления природы и другие реалии нашей жизни. Кроме них существует и особый мир слов, выполняющий функцию выделения, индивидуализации и представляющий собой разнообразные имена и названия. Например, Млечный Путь, Петр Первый, Есенин, Москва и др.

Имена собственные издавна привлекали внимание простых обывателей и профессиональных исследователей. Сегодня имена собственные изучают представители самых разнообразных наук (лингвисты, этнографы, психологи, литературоведы и многие другие). Но в первую очередь, имена собственные являются объектом исследования для лингвистов.  Связано это с тем, что любое имя собственное, независимо от того, относится оно к живой природе или нет, является словом, которое входит в систему нашего языка, образуется, «живёт» по его законам, а также употребляется в повседневной речи.
В лингвистике существует особый раздел, который посвящён именам, названиям, наименованиям, а именно — ономастика.

Современная ономастика является комплексной научной лингвистической дисциплиной, обладающей широким кругом проблем и методов. Ономастические исследования помогают изучению путей миграции отдельных этносов, выявлению мест их прежнего обитания, установлению более древнего состояния отдельных языков, определению языковых и культурных контактов разных этносов.

Согласно Книге Бытия (2:19) – «…привел их к человеку, чтобы видеть, как он назовет их… И нарек человек имена всем скотам и птицам небесным и всем зверям полевым…» – первыми получили имена люди, известные им места на земле, затем все животные и видимые небесные светила. Эти объекты и их имена заполняли пространство ономастики древнего человека. Со временем такое пространство начало расширяться, а новые объекты природы получили свои имена.

Наш мир вполне можно назвать миром имен и различных наименований. Ведь практически каждый реальный и даже вымышленный объект имеет свое собственное название. При этом существуют настолько древние названия, чья  история происхождения скрыта от нас завесой времени. Этим отличаются и названия некоторых рек, морей, гор, звезд, городов. Напротив, существуют другие имена и названия, происхождение которых нам широко известно; такие названия нередко являются новыми, часто известны и авторы этих слов-названий.
Это является объектом  ономастики. 

В зависимости от области исследования и языковых особенностей имён собственных ономастику делят на: 

· литератур​ную или поэтическая (изучает имена собственные в художе​ствен​ных текстах);

· диалектную (область диалекта);
· этническую (изучает возникновение, особенности и функция всех этнических групп); 
· современную;

· историческую (изучает историю имён); 

· теоретическую (изучает общие законы и принципы функционирования всех ономастических систем);
· прикладную (изучает присвоение и функция имен).
Теоретическая ономастика использует различные методы языкознания: 

· сравнительно-исторический (прослеживает эволюцию генетически близких языков на основе доказательства общности их происхождения);
· генетический (устанав​ли​ва​ет родство собствен​ных имён);

· структурный (структурализм; познаёт язык как функционирующую структуру, элементы и части которой соотнесены и связаны строгой системой лингвистических отношений);

· ареальный (выявляет ареалы сходных элементов собственных имён);
· метод ономастической картографии (создаёт ономастическии карты и использует материал карт для ономастических иссле​до​ва​ний);
· региональный (проводит иссле​до​ва​ние ономастики региона), стратиграфический; 

· сопоставительный (сопостав​ляет собственные имена различных языков);
· этимологический (применяется с ограни​че​ни​ем: выявля​ет​ся только первичное собственное имя);
· статистический (подтверждает активность моделей и тенденции их развития) и др.

Прикладная ономастика занимается  транскрипцией и транслитерацией1 иноязычных имён, установ​ле​ни​ем традиционных (по произношению и написанию), переводимых и непереводимых имён, созда​ни​ем инструкций по передаче «чужих» имен, образованием производных от иноязычных имён, вопросами наименования и переименования.

Ономастику также делят на разделы в соответствии с категориями объектов, носящих имена собствен​ные. Такие как: антропонимика (о ней мы подробнее поговорим в следующем параграфе), топонимика, зоонимика, астронимика, космонимика, теонимика, этнонимика, хрематонимика и многие другие.

Транслитерация1 – побуквенная передача текстов и отдельных слов, записанных с помощью одной графической системы средствами другой графической системы.

Топонимика (от греч. topos – место и onyma – имя) – раздел ономастики, изучающий топонимы, собственные имена географических объектов; также совокупность топонимов какой-либо территории, например: топонимика (топонимия) Москвы, топонимика (топонимия) Краснодарского края. По характеру объектов различают:

1) Гидронимы (греч. hydor – вода, влага) – названия водных объектов, в том числе:

· Пелагонимы (греч. pelagos - море) – названия морей,

· Лимнонимы (греч. limne - озеро) – названия озёр,

· Потамонимы (греч. potamos - река) – названия рек,

· Гелонимы (греч. helos - болото) – названия болот, заболоченных мест;

2) Оронимы (греч. oros – гора) – названия элементов рельефа земной поверхности, например: Урал, Альпы, Среднесибирское плоскогорье;

3) Ойконимы (греч. oikos – жилище, дом) – названия населённых пунктов;

4) Урбанонимы (лат. urbs – город, urbanus – городской) – названия внутригородских объектов, например: Красная площадь (москва), Лувр (Париж), Невский проспект (Санкт-Петербург).

Зоонимика (греч. zoon – животное и onyma – имя) – раздел ономастики, изучающий зоонимы, клички животных (например, Барсик, Мурка).

Космонимика (греч. kosmos – вселенная и onyma – имя) – раздел ономастики, изучающий космонимы, наименования зон космического пространства (например, Млечный Путь, Туманность Андромеды).

Астронимика (греч. astron – звезда и onyma – имя) – раздел ономастики, изучающий астронимы, имена отдельных небесных тел (например, Луна, Земля, Солнце).

Теонимика (греч. theos – бог и onyma – имя) – раздел ономастики, изучающий теонимы, собственные имена богов и божеств (например, Зевс, Стрибог).

Хрематонимика (греч. chrema – вещь, предмет и onyma – имя) – раздел ономастики, изучающий хрематонимы, собственные имена предметов материальной культуры (например, пушка «Гамаюн», меч Дюрандель).

Этнонимика (греч. ethnos – племя, народ и onyma – имя) – раздел языкознания, изучающий этнонимы, т.е. названия этносов (родов, племён, наций). Например, этнонимы русских, этнонимы бразильцев.
Ономастика является той наукой, исследованием которой занимаются практически все лингвисты. Аспекты ономастических исследований довольно многообразны. Из них выделяются следующие: 
описательная ономастика, которая составляет объективный фундамент ономастических исследований; теоретическая ономастика, которая изучает общие закономерности развития и функционирования ономастических систем;
прикладная ономастика, связанная с практикой присвоения имен, с функционированием имен в живой речи и проблемами наименований и переименований, дающая практические рекомендации картографам, биографам и библиографам; 
ономастика художественных произведений, которая составляет раздел поэтики; 
историческая ономастика, которая изучает историю появления имен, и их отражение в именах разных эпох; 
этническая ономастика, которая изучает возникновение названий этносов и их частей в связи с историей этносов, соотношение этнонимов с именами других типов, эволюцию этнонимов, приводящую к созданию топонимов, антропонимов, зоонимов, связь этнонимов с названиями языков (лингвонимами).

Современная ономастика является комплексной научной лингвистической дисциплиной, обладающей широким кругом проблем и методов. Ономастические исследования помогают изучению путей миграции отдельных этносов, выявлению мест их прежнего обитания, установлению более древнего состояния отдельных языков, определению языковых и культурных контактов разных этносов.
§2. Антропонимика. Исторический аспект и тенденции развития.
Антропонимика (от греч. antropos – человек и onyma – имя) – это раздел ономастики, изучающий собственные именования людей - антропонимы (принимающие различные формы, например: Иван Калита, Пеле, Михаил Васильевич Ломоносов) и их отдельные составляющие (личные имена, фамилии, отчества, прозвища и др.); их происхождение, эволюцию и закономерности.

Имена собственные, в нашем случае - имена людей, которые изучаются антропонимикой, имеют, соответственно, следующие виды:

· антропонимы (о них мы сказали чуть выше);

· патронимы (отчества; именование человека, которое образовано от имени отца или предков отца); 

· псевдонимы (кличка; имя, неофициально даваемое человеку другими людьми);

· фамилии (имя рода или семьи);

· имя личное (имя, которое даётся человеку при рождении);

· криптонимы (скрываемые имена);

· литературная антропонимика (своеобразие собственных имён в литературных произведениях).

Эта область лингвистики  изучает информацию, связанную с именами собственными. Имя раскрывает нам традиции народа, особенности семьи, мы узнаём о языковой и религиозной принадлежности человека. Имя – определённый звуковой код, в котором скрывается большое количество информации не только о конкретном человеке, но и о многих культурных, этнических, языковых связях народа.

Антропонимика изучает функции антропонима в речи — номинацию, идентификацию, дифференциацию (смену имен, которая связана с возрастом, изменением общественного или семейного положения, жизнью среди людей другой национальности, вступлением в тайные общества, переходом в другую веру и др).
Изучение антропонимики началось ещё в ХIХ веке. В 1813 году выходит статья Евгений Болховитинова «О личных собственных именах славяноросов», где проанализированы княжеские трёхсловные наименования, включающие имена природное, христианское и отеческое (отчество), и народные «полуимена»: Ивашко, Петряй. 
В 1863 году выходит «Древний русский календарь по месячным минеям XI–XIII» И. И. Срезневского, в котором описана выборка из 328

мужских и 43 женских церковных имён. Публикация «Славянского именослова» священника М. Я. Морошкина (1867) ввела в культурный обиход собранные им имена и прозвища.

Но наиболее серьезным антропонимическим собранием стал «Словарь древнерусских личных собственных имен» Н. М. Тупикова (1903), основанный на изучении документов, отражающих 800 лет русской истории.
В XX веке, в его второй половине, интерес к антропонимике не угас, а только возрос. Лингвист, доктор филологических наук А.В. Суперанская в книге «Общая теория имени собственного» сказала следующее: «произошел гигантский качественный скачок в изучении собственных имен». К сведению, до 60-х годов XX века термин «ономастика» использовался вместо термина «антропонимика». Однако спустя время (в 70-е годы XX века) антропонимика окончательно «вычленилась» из ономастики.
В современном мире активно расширяются языковые связи. 
Антропонимика  отражает эту тенденцию. Лексика русского языка, как и любого другого, постоянно обновляется. Какие-то слова исчезают, выходят из употребления, другие, наоборот, появляются, начинают активно использоваться носителями языка.  Этот процесс мы наблюдаем и в антропонимике русского языка: какие-то имена уходят, чтобы потом вернуться, какие-то возникают. И это постоянный процесс.

Лексический запас языка может обогащаться разными путями. Например, в определенные периоды развития государства в языке появляется значительное количество заимствованной лексики, что наблюдается, например, в последние десятилетия в русском языке.

Источниками пополнения словарного запаса является не только заимствование, а образование новых лексических единиц на базе родного языка путем использования разных способов словообразования.  И этот процесс тоже нашёл отражение в антропонимике: новые имена не только приходят к нам из других языков, из прошлого, но  возникают и искусственным путём. 

Таким образом, словарный состав русского литературного языка претерпевает большие изменения. 

В последнее время активизировался способ образования новых слов, появившийся в системе русского словообразования в конце XIX - начале XX в., - аббревиация. Аббревиация (лат. abbrevio – сокращать) – это искусственный способ словообразования путём соединения начальных элементов слов (обычно словосочетаний).  Этот процесс отразился и в ономастике: ведь некоторые редкие современные имена возникли путём сокращения имён. Словарный состав русского языка пополняется иноязычной лексикой, происходит адаптация заимствований, на их базе создаются новые русские слова. 

Вообще, аббревиатурные антропонимы – это то, что постоянно используется в языке СМИ. Такие антропонимы представляют собой трёхбуквенные образования, которые соответствуют имени, отчеству и фамилии обозначаемого человека. По типу произношения различают звуковые (ВВП – Владимир Владимирович Путин) и буквенные (Ю.Б. Левитан). Употребление аббревиатур имеет достаточно многообразный стилистический эффект. Антропонимическая аббревиатура подчёркивает культурную или политическую значимость лица, его особое положение в общественной группе. Так, аббревиатурные наименования в СМИ получили певица Алла Пугачева (АБ), политические деятели В.В. Жириновский (ВВЖ), B.C. Черномырдин (ЧВС), президенты Б.Н. Ельцин (БН. ЕБН) и В.В. Путин (ВВП).
Тема словообразования актуальна во все времена, так как основной процесс, характеризующий развитие лексики русского языка,- пополнение ее новыми словами. Изменения, происходящие в разных областях жизни, приводят к возникновению новых явлений, предметов, понятий, которым необходимо дать названия. 

При этом в периоды значительных перемен в жизни общества наблюдается особенно активный рост лексики. Вследствие этого особенно важной становится проблема анализа и рассмотрения происхождения многих имён. Имя – это характер и судьба человека и традиций его народа.
