Введение

Всем известны фильмы о легендарном агенте 007 Джеймсе Бонде, Множество актеров, которые сыграли его в фильмах также добились своей популярности, кроме того по сюжету боевиков были написано большое количество книг и спроектировано несколько игр. Самые известные актеры сыгравшие легендарных шпионов-Шон Коннери - актер сыгравший в самом первом фильме, снятой по мативам книги Флеминга "казино рояль", благодаря участию в съемках этого фильма Шон получил 8 премий и 2 призовых места из номинаций таких премий как "Laurel Award", "Henrietta Award" и "hasty pudding theatrical award". Не меньше известен и другой, более современный актер, взятый на роль современного джеймса бонда - Дэниель Крэйг, который снимается в данной роли с 2006 года и в данный момент вышел новый фильм -"007:спектр", где актер таже выступает вроле известного всем агента. Как известно, отличительными качествами агента Джеймса Бонда является авантюризм, решительность и невероятная привлекательность, герой азертен и немало увлекается азартными играми, алкоголем и страстью к женщинам. На протяжении всех частей фильма у Агентов сменяются спутницы, все актрисы, сыгравшие роль девушек-помошниц суперагента мгновенно зарабатывали свою популярность и признание зрителя, а вместе с тем и статус секс-символов. Действительно, ведь у подобного рода людей не может быть не идеальной спутницы, а значит она должна соответствовать стандартом красоты своей эпохи, или задавать их.
Проблема заключается в том, что стандартны красоты постоянно меняются, и требуется приложить не малое количество усилий что бы изучить идеалы времени. И в то время как Джеймс Бонд является одним из культовых персонажей своего времени, не существует монографий по исследованию этого героя. Таким образом целью моей дипломной работы является сопоставление спутниц различных агентов и проследить эволюцию понятия красоты, кроме того, определю насколько популярность и неотразимость известных актеров сыграло роль в их личной жизни.
Актуальность: Тема исследования мало разработана, не существует единых монографий по ней, в то время как главный герой, Джеймс Бонд, является одним из культовых на протяжении долгих лет. Исследование может быть использовано на различных спецкурсах в стенах гимназии 1505 или различных учебных заведениях, подобных ВГИКу.
Цель: сравнить спутниц Джеймс Бонда ( которого играл Бориан Пирс в 4 фильмах ), который сопровождали его в съемках Бондианы. Как одевались, как изменялись и почему именно они были выбраны в качестве спутницы Джеймс Бонда.
Задачи:
1) Посмотреть 4 фильма про Джеймс Бонда,  где играл Бориан Пирс.
2) Проанализировать фильмы и игру актеров.
3) Сравнить девушек Джеймс Бонда.
4) Разработать таблицу сравнения спутниц.
5) [bookmark: _GoBack]Написать отчет о проделанной работе.
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