В районе преображенское города Москвы есть много улиц, переулков, площадей. У каждого из них есть своё особенное название, которое столетиями давал им народ. Они наименовались по названию храма, происходившими там событиями, близлежащими учреждениями, по фамилии или отличительным чертам хозяина того или иного дома.
За историю Москвы, её улицы 2 раза переименовывали насильственным способом. Впервые это случилось в 1812 году, по приказу Наполеона. Во второй раз это случилось после Октябрьской революции. Но сейчас площадям и улицам актуально возвращать старые названия.
В каждом названии улицы отражается история, культура, радости и горести народа, его достижения и неудачи. Таким образом название улицы сохраняется на века в памяти народа. Так же из названий улиц можно узнать прошлое города, сопоставить его с настоящим и подумать над будущим.
Мне стала любопытна эта тема, так как мне интересна история названия улиц.
Актуальность моей работы заключается в том, всем людям нужно знать историю района, где они живут и работают.
Цель моей работы раскрыть историю района Преображенское в названиях улиц.
Первой моей задачей является поиск и изучение литературы. 
Второй моей задачей является систематизация всей полученной информации и расположение её в хронологической последовательности. 
И наконец подведение итогов(вывод).
[bookmark: _GoBack]Все иcторические события в моём реферате будут расположены в хронологической последовательности. Мой основной источник:Преображенское. Поэма улиц в именах. Исторический альманах. / фирма "Гром-4", Москва, 2002. - 128 с./ Под общей редакцией С.А. Васюкова. Оттуда я получаю основную информацию о 45 улицах района Преображенское.
