
Глава1
Бывшее подмосковное село преображенское имеет славное прошлое, в котором отразилась история нашей страны. Впервые название нашего села упоминается в летописи 1661 г из-за строительства здесь потешного дворца. Село появилось рядом с дорогой Старомынка, ведушей в Суздаль, Кострому, Нижний Новгород. Алексей Михайлович Тишайший любил охотиться рядом с селом, в сокольнических полях. В 1660 году земля будущего Преображенского начала называться Собакиной пустошью. Некоторые историки считают, что свое название будущее село получило из за неплодородных почв, а другие считают, что имя было получено от ранних владельцев по фамилии Собакины. Есть и третья версия. Некоторые считают, что во время охоты по всей округе разносился собачий лай и поэтому место назвали Собачьей пустошью.
В 1657 году А.М. Романов основал охотничью резиденцию. На берегу Яузы появились плотняные церкви Успения и Преображения. Преображенская церковь в этом селе существовала ещё до Петра — при Алексее Михайловиче: в архивных документах название села впервые встречается в 1661 году. 
Район считается колыбелью русской армии и флота. Здесь прошли детские годы Петра I, который был сослан сюда вместе со своей матерью Натальей Кирилловной Нарышкиной. Здесь формируются знаменитые «потешные» полки — Преображенский и Семёновский. Протекающая рядом река Яуза стала местом, где Пётр I начал претворять в жизнь идею о создании русского флота: именно здесь был спущен на воду знаменитый ботик Петра Великого.
[bookmark: _GoBack]Эпоха Петра I отразилась в именах улиц нашего района. Например Буженинова улица. Своё название она получила в XVII веке. Существуют 2 версии происхождения названия улицы. Первая версия заключается в том, что улица была названа по дому любимца Петра - бомбардира Степана Буженинова, который находился на этой улице. Вторая версия говорит о том, что улица была названа по имени архитектора Моисея Буженинова, строившего новый Преображенский дворец. Моисей был родным братом бомбардира Степана. К несчастью, дворец не сохранился до наших времен. В 1891 году вдоль улицы посадили 299 лип и некоторые из них сохранились до сих пор. 
В Преображенском районе есть три улицы Бухвостова. Одни исследователи считают, что все три улицы названы в честь одного человека, солдата русской Регулярной армии Сергея Леонтьевича Бухвостова. Другие считают, что улицы носят названия разных Бухвостовых. 1-я Бухвостова улица названа по имени солдата Бухвостова, первого солдата преображенского полка. он учувствовал в Кожуновском походе, в двух походах на Азов. К началу Северной войны со шведами Бухвостов был уже в чине капрала. Он принимал участие во всех крупных сражениях  - в Нотербурге, Нарве, Полтаве. Затем, в 1706-1710 годах Бухвостов сражался в Польше, Малороссии, Финляндии, в деревне Лесной, под Полтавой, при осаде Выборга, будучи уже в офицерских чинах. После заключения мира настало время стычек с Финляндией. В 1713 году при взятии Штаттина Сергей Леонтьевич получил тяжелое ранение и вынужден был покинуть Преображенское. Он получил чин майора и был зачислен в Петербуржский гарнизон самим Петром I. На Преображенской площади находится Памятник Сергею Леонтьивичу. 2-я Бухвостова улица названа в честь архитектора С.А, Бухвоства, а 3-я Бухвостава улица названа в честь другого архитектора Я.Г. Бухвостова, Яков Бухвостов - бывший крепостной, который построил Ново-Иерусалимский монастырь на Истре, собор в Рязани, кельи Моисеевского монастыря на Тверской, церковь Ризположения на Донской улице и церковь в селе Троице-Лыкова 3-я Бухвостава улица ранее  называлась Романовской.
