Глава 1
О жизни Исаака Ильича Левитана известно очень немного. Об этом не любили рассказывать ни сам Левитан, ни его брат Адольф. Хотя известно мало, какую-то часть мы всё же можем осветить. Исаак Ильич Левитан родился 30 августа 1860 года в Литве, город Кибартах(Кибартай), рядом со станцией Вержболово Ковенской губернии.  Отец Исаака Ильича был образован, он окончил духовное училище и самостоятельно выучил французский и немецкий языки. Сначала он работал переводчиком во французской фирме, строившей мост через Неман. Свою жизнь отец Левитана провёл беспокойно, он постоянно находился в поисках лучшей жизни. О жизни матери Исаака Ильича ничего не известно, даже её имени. Илья Левитан сам учил своих детей, они жили небогато (помимо брата у Исаака было также две сестры). После проживания в Ковно семья Левитанов ещё несколько раз переезжала, после чего она отправилась в Москву. Это случилось в начале 1870-х годов. Но в Москве приезжим было очень сложно найти работу, поэтому Илья Левитан стал давать частные уроки, они были низкооплачиваемыми, но ему нужно было содержать жену и детей. 
В 1873 году, в возрасте тринадцати лет Исаак Левитан поступает в то же Училище (МУЖВЗ- Московское Училище живописи, ваяния и зодчества), что и его старший брат Адольф. Исаак и до этого хотел заниматься живописью и часто посещал с братом выставки, делал наброски. В первые годы учёбы Левитану грозило отчисление, так как семья не могла оплачивать обучение, но позже братья Левитаны были освобождены от платы по решению Совета Училища из-за бедности семьи и успехов в учёбе. В 1875 году умерла мать, а впоследствии и отец Левитана, что стало большой трагедией для этой семьи. Четверо детей остались без дома и средств. Близкие друзья решили им помочь деньгами, но Левитан с гордостью отказался от них, сказав, что пойдёт работать. Семья распалась, и у Исаака не было крова. Он оставался у друзей, ночевал на скамейках парка, иногда незаметно оставался в училище. Однажды, от одного ученика училища он услышал историю Бетховена. К великому композитору пришел молодой музыкант и показал свою тетрадь с новым сочинением: «Кончил с божьей помощью», Бетховен зачеркнул это название и написал вместо этого: «Человек, помогай себе сам».
Эти слова воодушевили Исаака Ильича, и он начал менять свою жизнь. Его первые студенческие годы, проведенные в училище, были временем его расцвета. Училище по уровню образования соперничало с главным художественным учебным заведением- петербургской Императорской Академией художеств, и поэтому её часто называли «Московской академией». 
На уроках Левитан отличался по литературе. Он знал её так хорошо благодаря матери, которая привила ему любовь к книгам и поэзии. Он прекрасно сдавал экзамены. В те годы, когда он учился в училище, в натурном классе преподавал один из идеологов товарищества передвижных художественных выставок(ТПХВ)-Василий Перов. Алексей Саврасов был руководителем пейзажной мастерской, а после него им стал Василий Дмитриевич Поленов. Все эти художники были членами этого товарищества. После их прихода в училище, они «решительно отвергли главенство принципов неоклассического искусства, которые проповедовала Академия. Форма и сюжет в настоящем искусстве, по их мнению, должны больше следовать жизни, нежели отвлеченным классическим образцам. В начальных трёх классах обучение велось по традиционной системе, а после молодые художники работали с натурой и реалистичным сюжетам. В те времена там также учились такие талантливые художники, как: Константин Коровин, Михаил Нестеров, Валентин Серов и другие.»
Учеником Перова Левитан был не долго, Василий Григорьевич помог ему ещё до поступления в пейзажный класс. Он увидел в Исааке склонность к «тонкому восприятию переходных состояний в природе, которые и сам всегда старался передать в своих произведениях». Саврасов стал помогать Левитану, и очень скоро, в конце 1876 года, он был переведен в его класс. Пейзажная мастерская в то время была одной из самых ярких. Учеников всегда вдохновлял Саврасов своей любовью к процессу творчества и к работе на натуре, что было очень непростым занятием и требовало очень большого упорства. 
Во второй половине XIX века русский пейзаж всё больше и больше обращается к пленэрной живописи. К этому времени в Европе она уже достаточно популярна. В таких работах природа уже больше была похожа на реальность, а не на условные очертания.

В училище картины писались в два этапа- сначала делался набросок и этюд, а уже дома или в классе художники дописывали эти картины. Очень сложно было передать всю гармонию природы, поэтому это удавалось единицам.

Одним из известнейших произведений Исаака Ильича является картина «Осенний день. Сокольники». После представления этой картины на выставке, Павел Михайлович Третьяков прямо с выставки выкупил её. Чаще всего картины с таких выставок, если их покупали, недолго находились у ценителей в коллекции, и скорее становились подарками или помещались в скромных интерьерах. Но эта картина сразу же отправилась в коллекцию Павла Михайловича, и с тех пор она постоянно находится в её экспозиции. Она поразила его особыми чувствами, переданные Левитаном, для которого всегда оставалось важным передать те чувства и ту гармонию природы, которые он видел в натуре. После обучения Исаака Ильича в училище у него сформировалась определенная база знаний и опыта. Левитан видел природу, как источник переживаний, чувств и «философских размышлений». Всю свою жизнь Левитан работал над своей техникой, но никогда не был доволен результатом. 
В 1882 году из Училища увольняется Саврасов. Друзья Левитана собираются уйти из Училища вслед за своим учителем. Они собрались поступать в петербургскую Академию художеств. Левитан собирался уйти вслед за ними. Ему нужно было сдать 5 экзаменов и получить свидетельство об окончании Училища. Но осенью этого же года в Училище появляется не менее известный и талантливый пейзажист- Василий Дмитриевич Поленов. Сначала он преподает в натюрмортной мастерской, и только потом переходит в пейзажный класс. Друг Левитана, Константин Коровин, возвращается из петербургской Академии разочарованным, поэтому Левитан решил остаться в Москве. Поленову удалось провести реформы. Теперь ученики работали только на природе. Конечно, Поленов не так сильно повлиял на Исаака Ильича, как Саврасов, который был его наставником в первые годы, но безусловно его влияние, хоть и не такое значительное, отразилось на творчестве Левитана.
После смерти Перова и увольнения из училища Саврасова в училище господствует консерватизм, так как Поленов проработал в училище всего год, и в 1883 году он уехал за границу. Левитан пишет картину на тему жатвы, показывает её Саврасову. Он её одобряет, после чего Исаак Ильич показывает её Совету Училища, которое не принимает её. Так или иначе, Левитан стал «неклассным художником». Этот статус давал ему лишь право быть учителем рисования. Левитан даже не пытался спорить с Советом и попросил только выдать ему этот скромный диплом, после чего его отношения с Училищем прерываются очень надолго.
Весной 1884 года Левитан со своим товарищем Василием Переплетчиковым уезжает в Саввинскую слободу. Это место часто посещали молодые художники с целью увидеть её разнообразную природу. Здесь у Левитана постепенно начинает меняться манера живописи. Он начинает уходить он учебных установленных изображений, и его живопись становится свободнее. На свободу в его пейзажах также повлиял его друг Константин Коровин, который позволил Левитану понять все преимущества свободной живописи. Он всегда стремился отойти от «учебных штампов».
Зимой 1884-1885 Левитан снимает квартиру на Тверской. Она была крайне неудобной, тёмной, с низкими потолками. В это же время Исаак Ильич заболевает. Все эти события: болезнь, плохие условия жизни, да ещё и безденежье всё больше угнетали Левитана, который был склонен к пессимизму. Он даже пытался покончить жизнь самоубийством, но ему помогли друзья. Весной его положение улучшилось, так как ему удалось продать несколько своих этюдов. Этими деньгами он обеспечил себе летнюю загородную жизнь. Летом 1885 года была вторая попытка самоубийства в Максимовке, где Левитан снимал скромное жильё. Чеховы забрали Левитана к себе, в соседнее село Бабкино, где сами часто отдыхали. Этот переезд помог ему справиться с депрессией. Антон Павлович Чехов стал его лучшим другом. Хозяева и гости имения часто устраивали сатирические спектакли, музыкальные вечера, различные игры, в которых Левитан охотно участвовал. Несмотря на это, он всё ещё работал много и упорно. Мария Чехова говорила, что стены его комнаты очень быстро занимали различные этюды, которые были прекрасны. Жаль, что из них сохранились единицы.
В 1886 году на VI Периодической выставке был выставлен 31 этюд Левитана, которые он сделал во время поездки в Крым. Это принесло ему большую популярность. Все его этюды были раскуплены в первые же дни. С этих времен, материальное положение художника улучшается. Время, проведенное в Крыму, также повлияло на него. Первое впечатление у Исаака Ильича было очень ярким. Он старался изображать больше неизвестные места, отдаленные, ранее не изображенные предшественниками. Его поражала крымская природа. Она поражала его своей зеленью, насыщенностью красок, величием моря. Левитан начинает восторженно работать над крымскими этюдами. Из этой поездки он привёз их более 60. Но вскоре ему начинает надоедать всё обилие красок, которое он не мог передать так точно, как есть в оригинале. Ему хочется на север. Тем не менее эта поездка в Крым обогащает палитру Левитана и развивает у него чувство цвета.

С конца 1886 года он начал преподавать в пейзажной мастерской Классов изящных искусств. Достигнув такого успеха, Левитан начинает изменять содержание своих картин. Он пытается как можно точнее передать все те чувства, которые он испытывает, находясь на природе. 
В начале 1890-х годов Левитан достигает такой стадии, когда на полотнах он может изображать не только своё ощущение природы, но и передавать всю философию пейзажа. Поэтому в этот период его творчества он всё чаще пишет большие картины. Он и до этого их писал, но это для него было очень сложно. Огромное влияние на Исаака Ильича произвела поездка в Западную Европу. Весной 1990 года он посещает Берлин, а затем Париж. Там же он впервые сталкивается с живописью импрессионистов. В его картинах было что-то похожее, но творчество импрессионистов не показалось ему интересным. Его не могли не затронуть улочки и каналы Венеции. В картинах, написанных в Венеции есть особое настроение, которого нет во флорентийских работах. Флоренцию Левитан изображал больше как турист, а Венеция была ему очень близка и в его работах чувствуются все переживания художника. 
Левитана особенно привлекала пастельная техника живописи. Серьёзно заниматься пастелью Левитан начал в 1893 году, он настолько увлёкся, что на выставке были представлены более 10 произведений, написанный пастелью. В 1894 году примерно треть этюдов Левитана была выполнена пастелью, однако уже через год он начинает отходить от этой техники. Известно более 30 пастельных работ художника, большая часть которых была выполнена в 1893-1894 годах. Пастель во многом помогла Исааку Ильичу. Например, через пастель Левитан пришел к таким картинам, как «Март» и «Золотая осень». В пастельных произведениях штриховка простая, через нее просвечивается лист, что требует особой выразительности цвета. 
В середине 1890-х годов имя Исаака Ильича Левитана было уже широко известно, и тот образ природы, который он создавал в своих картинах, был признан одним из ярчайших явлений в искусстве.
К сожалению, в 1896 году Левитан заболевает тифом, из-за которого обостряется давняя болезнь сердца. 

Все те философские темы, над которыми Исаак Ильич размышлял в своих работах, мимолетность жизни и другие…всё это стало для него реальностью. Он это понимает и начинает работать усерднее, хотя работать как раньше ему становилось всё труднее. В последние годы Левитана переполняли противоречивые эмоции. Его то одолевала тоска, то переполняла жизненная энергия. Именно эти эмоции он изображал в своих работах в этот период. 
В свои последние годы он много путешествовал, так как понимал всю «скоротечность жизни». Он пытался найти каких-то новых впечатлений и новых задумок для своего творчества. В середине 1896 года Левитан отправляется в Финляндию, в поисках холодных северных пейзажей, но вместо них он нашел «серую и скучную натуру», после чего он отправляется на Ладожское озеро, которое, к сожалению, его также ничем не впечатляет.
В начале 1897 года Левитан отправляется на лечение за границу. Первое время он проводит в Италии, рядом с Генуэзским заливом, потом в приморском городке Портофино. Затем он отправился в Швейцарию. Жизнь за границей никогда не была ему близка, ему всегда не хватало русской природы, её красок и чувств. Его состояние становилось всё хуже и хуже. Несмотря на это, в Швейцарии Левитану удалось написать несколько этюдов, которые были более красочными, нежели в Финляндии.  Сначала он пытался писать замки и крепости, но потом попробовал писать Альпы. Ему это очень понравилось. Он не видел враждебности в этих горах, а напротив, красочность и величественность. Среди этих новых красок Левитан начинает развивать идеи цветописи.

В последнее десятилетие XX века творчество Левитана стало меняться. Оно развивалось в ногу со временем, так как в Европе возникали новые тенденции. Он интересовался новшествами, но из всех появившихся направлений он ничего не выбрал. В своих работах он использовал собственные приёмы и своё понимание изображения природы. Некоторые из его картин: «Гроза», «Пасмурный день» и другие, были показаны Мюнхенскому художественному обществу, одному из крупнейших в Европе. Работы Левитана были оценены положительно и публикой, и критиками.
В 1898 году Совет Училища предлагает ему стать руководителем пейзажной мастерской. Он был одновременно и рад этому, и обеспокоен. С одной стороны, он понимал близость смерти и хотел передать свой жизненный опыт начинающим художникам, но с другой стороны, он знал, что у него нет серьёзного преподавательского опыта. Всё же он принял это предложение. Пейзажный класс давно был закрыт, но Левитан с таким энтузиазмом взялся за его развитие, что всего через полтора года ему удалось его поднять на достаточно высокий уровень. 
В это же время он старался передать в своих произведениях максимальную эмоциональную выразительность, экспрессию. Но кроме неё в его последних произведениях он очень часто изображает сумерки, для него это было выражением печали. У него оставалось всё меньше и меньше сил, и именно это он изображал в своих произведениях. В сумеречных картинах Левитана присутствуют мягкие приглушенные цвета, видна мягкая кисть. В этих пейзажах можно проследить переживания художника.
Последним его путешествием стала поездка в Ялту. Написанные там этюды в основном экспрессивны. Тем не менее, его всё больше угнетает приближение вечности небытия, он скучает по родным пейзажам, как и всегда. Он хотел подниматься в горы, как и раньше, писать панорамные пейзажи, технику которых он наконец до конца освоил. Но врачи не разрешали ему, да и сил ему на это не хватало. Единственное, что его радовало- это общение с Антоном Павловичем Чеховым, который также находился на юге из-за чахотки. Они часто проводили время вместе.
После его возвращения из поездки он ведёт своих учеников на пленэр в Химки, где он и простужается. Этой лёгкой простуды хватило, чтобы окончательно «подорвать его силы». Он почти не выходил из дома и 22 июля 1900 года скончался, не дожив всего лишь месяца до своего сорокалетия. Последней его картиной была «Озеро(Русь)». Этой картине художник уделял особое внимание. Ни для одной из своих картин он не делал столько эскизов. О написал для нее более 10 этюдов. Есть очень много вариантов этой картины, так как Левитан не был доволен самим озером и часто его переписывал. Он мог бы дописать эту, или написать ещё несколько вариантов этой картины, если бы не его преждевременная смерть.
В 1901 году состоялась посмертная выставка произведений Исаака Ильича в Петербурге и в Москве.
22 апреля 1941 года прах Левитана был перенесен на Новодевичье кладбище и захоронен рядом с могилой А.П.Чехова.
