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ВВЕДЕНИЕ
Когда речь заходит о "поэзии русского пейзажа", мы в первую очередь вспоминаем про Исаака Ильича Левитана, который посвятил свою жизнь изображению природы, её красоты и разнообразия. Он сделал образ природы главным сюжетом картины, т.к. самым важным для него было наиболее точно передать образ природы и её гармонию.
Когда мы впервые читаем о жизни Исаака Ильича, то нам она может показаться совершенно обычной, но если мы изучим её глубже, то поймем, как формировалось его творчество, и что повлияло на его формирование.
Он был очень эмоциональным и яркие события в его жизни вызывали особые эмоции, которые помогали ему создавать шедевры. Левитан прожил не очень долгую жизнь, всего 39 лет, был родом из бедной семьи и долгое время не мог найти себя.
В 1873 года Исаак Ильич поступает в Московское училище живописи, ваяния и зодчества. Там у него сформировалась прочная база знаний. Но самое главное, он понял, что нужно всегда работать, работать много и самостоятельно. Ни один из самых опытных и талантливых художников не может научить, как изобразить природу так, чтобы она передавала чувства художника, была живой и максимально приближенной к оригиналу. После этих лет Левитан начал превращаться из начинающего художника в настоящего мастера живописи.
Творчество Исаака Ильича всегда было, есть и останется актуальным. Это один из величайших мастеров пейзажа, который может передать все краски природы и те эмоции, которые он испытывает, видя всё её великолепие. Также он сыграл важную роль в развитии искусства.
Цель- Изучить, как события в жизни Левитана повлияли на его творчество.



Для написания моего реферата мне необходимо:
1) Найти литературу по этой теме и изучить её
2) Выбрать наиболее яркие произведения Исаака Ильича.
3) Проанализировать произведения и проследить в них изменения, которые связаны с событиями, изменившими его жизнь.
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