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Введение
Диплом посвящен исследованию разных точек зрения насчет распада Советского Союза, одной из которых будет теория о причинах этого события Горбачева Михаила Сергеевича. 
Актуальность: мне показалась интересной эта тема по нескольким причинам. Первой из них будут события, что сейчас происходят на мировой арене, поскольку многие страны дружественны России, потому что были в составе одного государства - CCCР, остальные наоборот настроены враждебно по тем же причинам, поэтому я решила узнать, почему такое государство как Советский Союз распалось. 
Второй причиной будет то, что пусть я не застала Советский Союз, он существовал лишь поколение назад, я считаю, что такой важный момент истории моей страны нельзя оставить без внимания, тем более пока есть возможность получить самую достоверную информацию (много очевидцев событий, сохранилось большое количество документов и т. д.)
А также, существует слишком много различных точек зрения по этому поводу, некоторые теории абсолютно противоположные, кто-то делает акцент на экономику, кто-то на внешнюю политику, что Советский Союз был развален извне, я же хочу посмотреть на эту проблему изнутри. Горбачев как тогдашний лидер СССР несет ответственность за то, что произошло с его государством, поэтому неудивительно, что его гипотезы самые многословные, но и очевидно, что весьма субъективны. Горбачев – очень противоречивая личность, многие его считают не состоятельным политиком и на это есть причины, кто-то же пытается его оправдать. Поэтому моя работа будет состоять из двух вещей: к каким выводам приходит сам Горбачев в своих мемуарах, а потом сравнение его точки зрения с другими историками для создания полной картины. Обычно научная литература (особенно школьная) представляет нам точку зрения в одном направлении от одного или максимум двух историков, моя работа же направлена на объективность тех событий. 
Цель: понять в чем Горбачев был прав, в чем с ним солидарны остальные историки, в чем он субъективен для того, что оправдать себя, и какова его роль в развале СССР на основе нескольких источников. 
Задачи:

1) Изучить первые мемуары Горбачева

2) Изучить последующие мемуары Горбачева

3) Сравнить их, понять, что изменилось во взглядах Горбачева

4) Исследовать точки зрения остальных историков, сравнить их с изначальной и последующей позицией Горбачева

5) Сделать выводы, попытаться создать собственную теорию по поводу развала Советского Союза

