[bookmark: _GoBack]Рецензия
на Реферат  «Фразеологические обороты библейского происхождения в русском языке»
ученицы 9 «А» класса ГБОУ Гимназия №1505
Долотовой Елизаветы
            Реферат Долотовой Елизаветы посвящен библейским фразеологизмам (библеизмам) – значительному пласту современного русского языка. Фразеологические обороты библейского происхождения вызывают интерес с точки зрения истории языка, литературоведения и современного понимания вечных истин, источником которых, несомненно, является Библия.
Актуальность темы реферата очевидна: знание истории родного языка – знание истории своего народа.  Тенденция последних десятилетий – упрощение русской речи, которую необходимо вернуть носителям во всём её многообразии. Автор рассматривает историю русского языка на основе Библии, содержащей произведения, которые создавались около пятнадцати веков. Долотова Елизавета подчёркивает: данный период позволяет учёным делать вывод о старославянском происхождении русского языка, его красочности  и неповторимости. В своём исследовании автор проводит параллель между исконным значением библеизмов и их современным трактованием. Любопытно наблюдение Долотовой Елизаветы: трансформация  не случайна, она отсылает нас к первоисточнику – Библии. Это даёт возможность говорить о духовной составляющей родного языка, о его благополучном завтра. 
            Необходимо отметить возможность практического применения исследуемого материала на уроках русского языка, литературы, истории, МХК, иностранных языков.
          Исследование характеризуется логичностью, практической направленностью и заслуживает  высшей оценки.
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