Рецензия на диплом «Клонирование человека»
ученика 10 класса Пасихова Егора
        Работа Пасихова Егора посвящена очень важной проблеме современной биологии – клонированию организмов. В работе заявлена попытка изучить состояние современной науки и техники, связанных с клонированием и подготовить учебный материал для специализированного урока по данной теме для учеников профильного направления 9х и 10х классов. При этом вопрос, который вынесен как основной вопрос работы - «Этично ли и целесообразно ли клонировать человека?»
       Структура работы –введение, основные понятия, история вопроса, теория о стволовых клетках, рассмотрение правовых вопросов проведения клонирования, этические вопросы клонирования, выводы, приложение, библиография – продумана достаточно чётко и правильно.
[bookmark: _GoBack]           Основные понятия по теме – 8 страниц терминов биологического словаря из интернета (ссылок нет). Цель данного раздела не указана(для проведения урока?).
История вопроса, теория о стволовых клетках – материал взят с интернет сайтов. Практически не обработан.
Рассмотрение правовых вопросов проведения клонирования, этические вопросы клонирования – эти материалы скопированы (практически без изменений) –из Википедии. 
В последней главе дан материал для урока – ценным считаю список вопросов для обсуждения с учениками. В презентацию, думаю, можно было внести схему механизма клонирования.
Хотелось-бы увидеть фото проведения урока и оценку урока руководителем диплома.
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