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Введение
Актуальность. Подростковый возраст является кризисным периодом, особенно это проявляется в эмоциональной сфере. Незнание собственных эмоций и неумение их распознавать может повлечь за собой серьезные последствия. 
В Федеральном государственном образовательном стандарте (ФГОС) есть требования к образовательным результатам, касающимся личностных и метапредметных компетенций (ФГОС, 2015).
Личностные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования должны отражать в том числе:
формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, а также взрослыми.
Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования должны отражать:
1. Владение основами самоконтроля, самооценки в учебной и познавательной деятельности;
2. Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов.
Из этого можем сделать вывод, что школа и образование непосредственно связаны с эмоциональным интеллектом (ФГОС, 2013).
Постановка проблемы. Ученые, занимающиеся проблемой эмоционального интеллекта, работают над определением формирующих его факторов, содействующих личностному и профессиональному росту. Однако на сегодняшний день характеристики эмоционального интеллекта подростков и особенности его развития в подростковом возрасте требуют уточнения.
Разработанность темы. Вопросами эмоционального интеллекта занимались Андреева И.Н (2009), Вахромов Е. Е. (2006), Гоулман Д. (2009), Люсин Д.В. (2004, 2006), Стернберг Р. Дж., Форсайт, Дж. Хедланд Дж. Б (2002), Ребер А. (2000).
Особенности психологического развития в подростковом возрасте описаны в работах Поливановой К.Н. (2000), Шаповаленко И.В (2004).

Об эмоциональном интеллекте в подростковом возрасте упоминали в своих работах Гоулман Д. (2009) и Андреева И.Н. (2009). 
Объект. Эмоциональный интеллект 

Предмет. Эмоциональный интеллект подростков.
Цель: описать особенности эмоционального интеллекта подростков.

Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи:

1. Определить понятие эмоционального интеллекта и его характеристики.
2. Описать развитие интеллектуальной и эмоциональной сферы в подростковом возрасте.

3. Описать особенности эмоционального интеллекта в подростковом возрасте. 
Теоретическая новизна. В данном исследовании эмоциональный интеллект рассматривается в возрастном аспекте, т.е. изучаются его особенности в подростковом возрасте. 
Структура работы. Реферат состоит из введения, главы с теоретическим обзором, заключения и списка литературы. В теоретическом обзоре раскрывается понятие эмоционального интеллекта, различные концепции эмоционального интеллекта, его измерение, характеристики, особенности эмоционального интеллекта в подростковом возрасте. Список литературы содержит10 научных и научно-популярных источников.
Глава I. Особенности эмоционального интеллекта в подростковом возрасте

1.1. Понятие эмоционального интеллекта
В психологии интеллекта наряду с традиционно выделяемыми интеллектуальными способностями описываются новые, которые непосредственно связаны с решением социальных и личностных задач, встающих перед человеком в ходе его жизни (например, эмоциональный и социальный интеллект). Еще Э.Ч. Спирмен, Д. Векслер, П. Вернон, Дж. Гилфорд в той или иной форме утверждали, что понимание поведения других людей и себя самого должно выделяться в качестве отдельной интеллектуальной способности. Из более современных подходов можно назвать теорию множественных интеллектов Г. Гарднера, в рамках которой выделяется внутриличностный и межличностный интеллект (Д.В. Люсин, 2006, с. 1). Г. Гарднер при создании модели внутрипсихической способности мышления воспользовался теорией бессознательного З.Фрейда. (Д. Гоулман, 2009, с.50).
В рамках своей теории множественных интеллектов Г. Гарднер описал внутриличностный и межличностный интеллект (Gardner, 1983). Способности, включённые им в эти понятия, имеют непосредственное отношение к ЭИ. Так, внутриличностный интеллект трактуется им как «доступ к собственной эмоциональной жизни, к своим аффектам и эмоциям: способность мгновенно различать чувства, называть их, переводить в символические коды и использовать в качестве средств для понимания и управления собственным поведением» (Д.В. Люсин, 2004, с. 29). 
Рассматривая человеческую природу, нельзя не учитывать силу эмоций. Современные психологи осознают существенность роли чувств в мышлении (Д. Гоулман, 2009, с.33). Когда дело доходит до выработки решений и определения линии поведения, чувство принимает во внимание каждую мелочь не меньше, а зачастую и больше, чем мышление (Д. Гоулман, 2009, с.7).
Коэффициент умственного развития и эмоциональный интеллект — это не находящиеся в оппозиции, а скорее отдельные компетенции. Человек сочетает интеллект с остротой переживаний. Люди с высоким коэффициентом умственного развития, но низким эмоциональным интеллектом (или низким коэффициентом умственного развития и при этом высоким эмоциональным интеллектом) встречаются — несмотря на сложившиеся стереотипы — довольно редко. Действительно, между коэффициентом умственного развития и некоторыми аспектами эмоционального интеллекта существует корреляция, но в большой степени это независимые понятия (Д. Гоулман, 2009, с.41).
Модели эмоционального интеллекта

Дж. Мэйер, Д. Карузо и П. Сэловей (Mayer, Caruso, Salovey, 1999; цит. по Д.В. Люсин, 2006, с.4) предложили различать модели способностей и смешанные модели. К первому типу относится их собственная модель, трактующая ЭИ как когнитивную способность, а ко второму типу - модели, трактующие ЭИ как сочетание когнитивных способностей и личностных характеристик.
Модель П. Сэловея и Дж. Мэйера

Первая и наиболее известная психологическая модель ЭИ была разработана П. Сэловеем и Дж. Мэйером. Ими же был введён в психологию и термин «эмоциональный интеллект». Они определили ЭИ как способность отслеживать собственные и чужие чувства и эмоции, различать их и использовать эту информацию для направления мышления и действий (эмоции «информируют» человека о характере актуальных, вспоминаемых или воображаемых связей человека с другими людьми или предметами). Данная модель является моделью способностей, т.к. включает в себя только когнитивные способности, связанные с переработкой эмоциональной информации. В свете этих представлений ЭИ трактуется, как способность перерабатывать информацию, содержащуюся в эмоциях: определять значение эмоций, выявлять их связи друг с другом, использовать эмоциональную информацию в качестве основы для мышления и принятия решений (Д.В. Люсин, 2006, с.2).
П.Сэловей, принявший концепцию интеллекта Гарднера, составил подробнейшую схему путей и способов, помогающих нам привнести разум в наши эмоции. Он рассматривает «эмоцию» и «ум» как свойственную этой области логическую несообразность (Д. Гоулман, 2009, с.39).

Сэловей расширил принятые Гарднером личностные умственные способности до пяти областей и включил их в определение эмоционального интеллекта:
1. Знание своих эмоций. Самоосознание — распознавание какого-либо чувства, когда оно возникает, — есть основа эмоционального интеллекта.
2. Управление эмоциями, чтобы они не выходили за подобающие рамки (основывается на самоосознании). 
3. Мотивация для самого себя. В основе всяческих достижений лежит самоконтроль над эмоциями — отсрочивание удовлетворения и подавление импульсивности.
4. Распознавание эмоций в других людях.
5. Поддержание взаимоотношений (Д. Гоулман, 2009, с.39).
Модель Р. Бар-Она

В следующей модели ЭИ определился сдвиг в его трактовке в сторону усиления роли личностных характеристик. Крайним выражением этой тенденции можно считать модель Бар-Она (Bar-On, 1997), который вообще отказывается относить к ЭИ когнитивные способности. Р. Бар-Он даёт очень широкую трактовку понятия ЭИ как всех некогнитивных способностей, знаний и компетентностей, дающих человеку возможность успешно справляться с различными жизненными ситуациями (Стернберг, 2002, с. 88).Правомерность такого подхода вызывает сомнения, так как понятие ЭИ становится полностью метафорическим. Под интеллектом в психологии всегда понимается некоторая когнитивная характеристика, связанная с переработкой информации, без чего становится необоснованным само использование термина «интеллект» (Д.В. Люсин, 2006, с.3).
Р. Бар-Он выделил пять сфер компетентности, которые можно отождествить с пятью компонентами ЭИ; каждый из этих компонентов состоит из нескольких субкомпонентов: 

1. Познание себя: осознание своих эмоций, уверенность в себе, самоуваже-ние, самоактуализация, независимость. 

2. Навыки межличностного общения: эмпатия, межличностные взаимоот-ношения, социальная ответственность. 

3. Способность к адаптации: решение проблем, связь с реальностью, гиб-кость. 

4. Управление стрессовыми ситуациями: устойчивость к стрессу, контроль за импульсивностью. 

5. Преобладающее настроение: счастье, оптимизм (Д. В. Люсин, 2006, с.3).
Модель К.В. Петридеса и Э. Фёрнхема

К.В. Петридес и Э. Фёрнхем (Petrides, Furnham, 2000) провели несколько иное различение, которое они считают более широким: ЭИ как способность (они называют его ability EI или information-processing EI) и ЭИ как черта (trait EI). Они утверждают, что характер модели определяется не столько теорией, сколько используемыми методами измерения конструкта. ЭИ как черта связан с оценкой устойчивости поведения в различных ситуациях, поэтому для его измерения могут применяться опросники. ЭИ как способность относится к традиционной психологии интеллекта, поэтому для его измерения наиболее адекватны задачи, подобные задачам интеллектуальных тестов (Д.В. Люсин, 2006, с.4).
Модель Д. Гоулмана
В 1990-е годы появились также другие модели, представляющие несколько иной взгляд на ЭИ. Д. Гоулман (Goleman, 1995) основал свою модель на ранних представлениях Сэловея и Мэйера (Salovey, Mayer, 1990), но добавил к выделенным ими компонентам ещё несколько, а именно энтузиазм, настойчивость и социальные навыки. Тем самым он соединил когнитивные способности, входившие в модель Сэловея и Мэйера, с личностными характеристиками. Благодаря популярности книги Гоулмена «Эмоциональный интеллект» его модель приобрела большую известность (Д.В. Люсин, 2006, с. 3). В основу этой модели положены результаты нейрофизиологических и нейропсихологических исследований последних десятилетий (Д. Гоулман, 2009, с.3). 
Д. Гоулман называет «эмоциональным интеллектом» способности, включающие самоконтроль, рвение и настойчивость, а также умение мотивировать свои действия. Не отрицая генетической базы эмоционального интеллекта, Д. Гоулман считает, что у детей его необходимо целенаправленно развивать (Д. Гоулман, 2009, с.3).
По мнению Д. Гоулмана ментальную жизнь человека составляют два, коренным образом отличающихся взаимодействующих процесса познания ума: рациональный и эмоциональный. Процесс, осуществляемый рациональным умом – это режим постижения, который человек обычно осознает: он отражает способность рационального ума обдумывать и размышлять. Другая система познания: эмоциональный ум (Д. Гоулман, 2009, с.11).
Эти умы строго скоординированы: чувства необходимы для мышления, а мышление — для чувств (Д. Гоулман, 2009, с.12).Обычно существует некое равновесие между эмоциональным и рациональным умами, когда эмоции питают действия рационального ума, а рациональный ум облагораживает и в некоторых случаях запрещает проявление эмоций. И все же эмоциональный и рациональный умы являются полуавтономными способностями (Д. Гоулман, 2009, с.12). Всегда присутствует постоянный показатель изменения в соотношении рационального и эмоционального контроля над умом: чем сильнее чувство, тем больше преобладает эмоциональный ум и тем меньше влияния оказывает ум рациональный (Д. Гоулман, 2009, с.11).
Такой взгляд на проблему совершает полный переворот в прежнем понимании конфликта между разумом и чувством: лучше всего постараться найти разумное равновесие между ними. Чтобы с успехом реализовать эту систему в жизни, человеку прежде всего следует лучше осознать, что значит пользоваться эмоциями с умом (Д. Гоулман, 2009, с.29).
В каждой из областей ЭИ люди обнаруживают разные способности; кто-то удачно справляется со своей тревожностью, но при этом плохо умеряет огорчения другого человека. Уровень способностей определяется нервной системой, но головной мозг удивительно гибок и постоянно учится. Упущения в эмоциональной одаренности можно исправить: каждая из этих областей в значительной степени представляет собой совокупность привычек и ответных реакций, которую — при приложении надлежащих усилий — можно изменить к лучшему (Д. Гоулман, 2009, с.39).
Модель И.Н. Андреевой

В настоящее время актуальны исследования прогностического значения ЭИ – совокупности умственных способностей, связанных с обработкой эмоциональной информации. В данной модели ЭИ рассматривается как одна из характеристик, определяющих социально желательное поведение (И.Н. Андреева, 2009).
Модель Д.В. Люсина

Эмоциональный интеллект (ЭИ) – это способность к опознанию, пониманию своих и чужих эмоций и управлению ими (Д.В. Люсин, 2006, с.1; с.5). Следовательно, можно говорить о внутриличностном и межличностном ЭИ. Эти два варианта предполагают актуализацию разных когнитивных процессов и навыков, однако, предположительно, должны быть связаны друг с другом. Таким образом, в структуре ЭИ выделяется два «измерения», пересечение которых даёт четыре вида ЭИ (см. таблицу 1) (Д.В. Люсин, 2006, с.5).
Таблица. 1. Априорная структура эмоционального интеллекта

	Критерии
	Межличностный ЭИ
	Внутриличностный ЭИ

	Понимание эмоций
	Понимание чужих эмоций
	Понимание своих эмоций

	Управление эмоциями
	Управление чужими эмоциями 
	Управление своими эмоциями


Способность к пониманию эмоций означает, что человек:
· может распознать эмоцию, т. е. установить сам факт наличия эмоционального переживания у себя или у другого человека; 

· может идентифицировать эмоцию, т. е. установить, какую именно эмоцию испытывает он сам или другой человек, и найти для неё словесное выражение; 

· понимает причины, вызвавшие данную эмоцию, и следствия, к которым она приведёт. 

Способность к управлению эмоциями означает, что человек:
· может контролировать интенсивность эмоций, прежде всего приглушать чрезмерно сильные эмоции; 

· может контролировать внешнее выражение эмоций; 

· может при необходимости произвольно вызвать ту или иную эмоцию (Д.В. Люсин, 2006, с. 5).
1.2. Характеристики эмоционального интеллекта
Анализ способностей, связанных с переработкой эмоциональной информации, позволил Сэловею и Мэйеру выделить четыре компонента ЭИ, уровни которых выстраиваются в иерархию и осваиваются в онтогенезе последовательно. Каждый компонент касается как собственных эмоций человека, так и эмоций других людей: 
1) идентификация эмоций;
2) использование эмоций для повышения эффективности мышления и деятельности;

3) понимание эмоций;
4) управление эмоциями (Д.В. Люсин, 2006, с. 2).
В современных социальных условиях эмоциональный интеллект важен как связь между чувством, характером и внутренними нравственными стимулами. В основе фундаментальных этических установок лежат эмоциональные способности. Порыв – средство выражения эмоций; его источник – чувство, прорывающееся, чтобы выразить себя в действии. Для людей с недостаточным самоконтролем (пребывающих во власти порывов) характерно отступление от строгих принципов морали, ведь способность контролировать порывы составляет основу воли и характера. Альтруизм проистекает из эмпатии, способности улавливать и расшифровывать эмоции других людей (Д. Гоулман, 2009, с.4).
Разумно предположить, что если человек успешен в профессиональной деятельности, тесно связанной с общением с другими людьми, пониманием их эмоциональных состояний и умением на них воздействовать, то у него ЭИ должен быть развит лучше, чем у неуспешных представителей этой же профессии или представителей других профессий, не связанных с общением (Д.В. Люсин, 2006, с. 14). 

Результаты исследований доказали, что эмоциональный интеллект не зависит от академического, также практически нет никакой взаимосвязи между оценками или коэффициентом умственного развития и эмоциональным благополучием человека (Д. Гоулман, 2009, с.52).
Д. Блок провел сравнение двух теоретически чистых типов: людей с высоким коэффициентом умственного развития и людей с ярко выраженными эмоциональными способностями (Д. Гоулман, 2009, с.41).
Тип человека с высоким коэффициентом умственного развития без учета эмоционального интеллекта — это интеллектуал, не приспособленный к обычной жизни. Личностные характеристики мужчин и женщин слегка различаются.

Типичного представителя мужского пола с высоким коэффициентом умственного развития отличает широкий круг интеллектуальных запросов и способностей. Он честолюбив, продуктивен, предсказуем, упорен и не обременен заботами о себе. Он склонен к критике, ведет себя покровительственно, требователен и сдержан, испытывает неловкость от проявлений чувственных переживаний, невыразителен, держится особняком, эмоционально уравновешен (Д. Гоулман, 2009, с.41).
Женщины с высоким коэффициентом умственного развития уверены в своем интеллекте, свободно выражают свои мысли, хорошо разбираются в интеллектуальных проблемах и отличаются широким кругом интеллектуальных и эстетических потребностей. Явное стремление к самоанализу, частое впадение в тревогу, долгие размышления и выражение раздражения непрямым путем (Д. Гоулман, 2009, с.41).
Мужчины с высоким эмоциональным интеллектом в социальном отношении уравновешенны, дружелюбны, заботливы и пребывают в отличном настроении, не подвержены страху и не склонны к тревожным размышлениям. Они обязательны, охотно берут на себя ответственность и придерживаются этических принципов. Их эмоциональная жизнь богата событиями, но в надлежащих пределах. Они пребывают в согласии с самими собой, с другими и с обществом, в котором живут (Д. Гоулман, 2009, с.42).
Женщины с эмоциональным интеллектом чрезмерно напористы, непосредственны и всегда довольны собой. Жизнь для них полна смысла. Подобно мужчинам, они дружелюбны, общительны и выражают свои чувства надлежащим образом, хорошо справляются со стрессом. В отличие от женщин с высоким коэффициентом умственного развития они не страдают от тревоги и сознания вины и не склонны погружаться в глубокие раздумья (Д. Гоулман, 2009, с.42).
Нарисованные выше портреты, конечно же, отображают крайности. В зависимости от того, в какой степени человек наделен как когнитивным, так и эмоциональным интеллектом, эти портреты соответственно сливаются. Из этих двух факторов эмоциональный интеллект привносит гораздо больше качеств, делающих людей человечнее (Д. Гоулман, 2009, с.42).
Как правило, человек не контролирует момент возникновения эмоции и ее качество. Но человек может оказать некоторое влияние на то, как долго она будет действовать (Д. Гоулман, 2009, с.53).
Психологи пользуются довольно тяжеловесными терминами «метакогниция, или метапознание» для обозначения осознания процесса мышления и «метанастроение», когда говорят об осознании человеком собственных эмоций. Д. Гоулман предпочитает термин «самоосознание» в смысле постоянного внимания, осознания на основе анализа своих внутренних состояний, включая эмоции. При всей внешней очевидности чувств, их осознание требует усилий и времени (Д. Гоулман, 2009, с.43).
Самоосознание — это в первую очередь самоанализ без преобладающего влияния эмоций. Осознание своих чувств обеспечивает самонаблюдение, которое проявляет себя в возможности отстраниться от переживания и дает понимание происходящего. Такое умение разбираться в своих эмоциях составляет основополагающую эмоциональную компетенцию как умение, способность, на которой формируются все остальные, например, эмоциональный самоконтроль (Д. Гоулман, 2009, с.43).
Самоосознание бывает нереагирующим, не дающим никакой оценки слежением за внутренними состояниями. Однако такое восприятие может оказаться неидеально хладнокровным, так как  включает в себя, в том числе, оценку эмоциональных реакций. Самоосознание, таким образом, означает осведомленность, как о своем переживании, так и о мыслях об этом переживании (Д. Гоулман, 2009, с.44).
На практике осведомленность о чувствах и действия обычно тесно коррелируют друг с другом. Осознание своего переживания, по мнению Д. Гоулмана, означает возможность захотеть изменить его. Но осознание отличается от прилагаемых усилий для остановки импульсивного эмоционального действия. Даже остановив действия, запускаемые эмоцией, мы можем не повлиять на саму эмоцию. Однако, осознав свою эмоцию, мы можем не только контролировать свои действия, но и постараться влиять на саму эмоцию. Таким образом, самоосознание оказывает мощное влияние на чувства (Д. Гоулман, 2009, с.50). 
Существуют два уровня эмоций: сознательный и бессознательный. Эмоции, выходящие за пределы сознания, могут оказывать сильное влияние на восприятие и реакцию человека. При осознании человек уже берет их под контроль. При таком подходе эмоциональное самоосознание становится структурным элементом принципа эмоционального интеллекта (Д. Гоулман, 2009, с.51).
Можно выделить несколько типов людей по характерной манере следить за своими эмоциями и справляться с ними:
1. Знающие себя. Обладают высоким уровнем самоосознания своей эмоциональной жизни, следовательно высокий контроль и способность к управлению ею. 

2. Поглощенные эмоциями. Слабый контроль, управление эмоциями, недостаточная рефлексия эмоций. Эмоции захлестывают и руководят ими, поэтому они переменчивы в своих чувствах.

3. Принимающие эмоции как нечто неизбежное. Имеют ясное представление о своих чувствах, но принимают их как неизбежное, не пытаясь изменить. По мнению Гоулмана, подобная реакция может быть как следствием отсутствия необходимости корректировать позитивные эмоции, так и полным безразличием к происходящему в эмоциональной сфере (Д. Гоулман, 2009, с.44).
Как заметил Аристотель, человеку нужна подобающая эмоция, соразмерная обстоятельствам. Когда эмоции слишком приглушены, они вызывают подавленность и отчужденность; вышедшие из-под контроля, доходящие до крайностей, они превращаются в патологические (Д. Гоулман, 2009, с.51).
Ключом к эмоциональному благополучию является сдерживание крайности — эмоции, которые нарастают слишком интенсивно или слишком долго, подрывают стабильность (Д. Гоулман, 2009, с.52).
Взлеты и падения, придающие жизни своеобразную остроту, должны пребывать в равновесии. Именно соотношение положительных и отрицательных эмоций определяет ощущение благополучия. У большинства людей относительно редко случаются сильные эмоциональные приступы. Если для человека на протяжении нескольких недель или месяцев характерно некое среднее настроение, это свидетельствует о том, что этот человек в целом здоров и благополучен (Д. Гоулман, 2009, с.52).
Управление собственными эмоциями становится повседневной работой, цель которой улучшить свое самочувствие и настроение. Умение создавать у себя позитивный эмоциональный фон составляет качество первостепенной важности в жизни каждого человека. Существует теория, что эмоционально здоровые младенцы научаются успокаивать себя, повторяя действия тех, кто за ними ухаживает, что делает их менее уязвимыми к всплескам активности эмоционального мозга (Д. Гоулман, 2009, с.52).
Психиатры описывают алекситимию (от греческого а — приставки, обозначающей «отсутствие», lexis («лексис») — «слова, выражения» и thymos («тимос») — «эмоции») как неспособность выразить чувства. Клинические признаки, характерные для алекситимиков: затруднения с описанием чувств, как их собственных, так и чувств других людей; крайняя ограниченность эмоционального словарного запаса; трудности с различением эмоций и эмоций с телесным ощущением (Д. Гоулман, 2009, с.47).
Алекситимики обладают чувствами, но проблема в том, что они не в состоянии до конца понять — и особенно выразить словами, — какие именно чувства они испытывают. Они полностью лишены главной способности эмоционального интеллекта — самоосознания. Они воспринимают свои переживания как нечто обескураживающее и подавляющее, поэтому пытаются подавить их (Д. Гоулман, 2009, с.47).
Когда такие эмоции чрезвычайно сильны и длятся слишком долго, они постепенно переходят в мучительные крайние формы: хроническое состояние тревоги, неукротимую ярость, депрессию. А при их наиболее тяжелых и упорных проявлениях для их снятия могут понадобиться лекарственная терапия и психотерапия (Д. Гоулман, 2009, с.53).
По результатам исследований, ЭИ тесно взаимосвязан с организаторскими способностями, эффективным поведением в организации, аспектами субординационных обязательств, лидерством и решением проблем (И.Н. Андреева, 2009). 
С субъективным переживанием эффективности деятельности связана самоактуализация – вершинный уровень психологического развития, который может быть достигнут, когда удовлетворены все базовые и метапотребности и происходит «актуализация» полного потенциала личности (Ребер ,2000). Применительно к деятельности самоактуализация – это особый вид деятельности человека, направленный на самосовершенствование, развитие своей социальной и индивидуальной компетентности, максимально возможное использование своего потенциала на благо общества и самого себя (Вахромов, 2006).
И.Н. Андреева показала, что эмоциональный интеллект и его компоненты значимо связаны с самоуважением и самопринятием (И.Н. Андреева, 2009).

С повышением уровня внутриличностного эмоционального интеллекта в целом и с развитием способностей к осознанию и распознаванию собственных эмоций, а также к контролю внешних проявлений своих эмоций обнаруживается тенденция к развитию способности быстро устанавливать глубокие и тесные эмоционально насыщенные контакты с людьми (И.Н. Андреева, 2009).

Индивиды с высоким уровнем внутриличностного эмоционального

интеллекта:

• склонны ценить свои положительные свойства и уважать себя за них;

• принимают себя вне зависимости от своих достоинств или недостатков;

• независимы и склонны руководствоваться в жизни своими собственными целями, убеждениями, принципами и установками;

• обнаруживают тенденцию к быстрому установлению глубоких и тесных эмоционально насыщенных контактов с людьми;

• имеют выраженное стремление к приобретению знаний об окружающем мире;

способны к целостному восприятию мира и людей, склонны воспринимать природу человека в целом как положительную;

• обладают способностью жить настоящим – переживать настоящий момент жизни во всей его полноте, ощущать неразрывность прошлого, настоящего и будущего (И.Н. Андреева, 2009).
Высокоразвитый эмоциональный интеллект (в первую очередь, внутриличностный) является фактором самоактуализации в творческой деятельности, связанной с общением и взаимодействием с другими людьми, например, такими как: управление, консультирование, научно-педагогическая деятельность, педагогические и юридические профессии, журналистика, сценическое искусство (И.Н. Андреева, 2009).
1.3. Измерение эмоционального интеллекта
Можно выделить два широко дискутируемых основных подхода к измерению ЭИ: тестовый и опросный.

При использовании тестов, состоящих из заданий с одним правильным ответом по аналогии с традиционными тестами интеллекта, основная трудность состоит в отсутствии убедительных оснований для определения правильного ответа (например, определения эмоции, переживаемой персонажем). Для объективации ответа предлагается использовать следующие подходы:
- оценки экспертов (но вопрос, кого считать экспертами), 
- оценки большинства испытуемых (но это противоречит самой идее тестов интеллекта и способностей), 

- мнение разработчиков тестовых заданий, например, актёров (но высок риск утрирования и стереотипизации) (Д.В. Люсин, 2006, с.4).

- сопоставление баллов ЭИ с успешностью выполнения испытуемыми различных заданий на понимание чужих и своих собственных эмоций (Д.В. Люсин, 2006, с. 14).
Разные способы решения проблемы правильных ответов на материале одно и того же теста нередко дают результаты, плохо согласующиеся друг с другом (Roberts, Zeidner, Matthews, 2001) (Д.В. Люсин, 2006, с.4).

Другой методический подход к измерению ЭИ состоит в использовании опросников. Например, опросник ЭмИн разработан на российской выборке согласно трактовке ЭИ как способности к пониманию своих и чужих эмоций и управлению ими (Д.В. Люсин, 2006, с. 14).
Основные недостатки использования опросников для измерения ЭИ:

1) опора на самоотчёт входит в противоречие с попыткой измерять ЭИ как один из видов интеллектуальных способностей (Д.В. Люсин, 2006, с. 4);

2) опора на самоотчет может привести к смещению результатов из-за субъективной важности ЭИ для испытуемого (Д. Гоулман, 2009, с.14);

3) как правило, слабо коррелируют с интеллектуальными тестами и значительно более тесно – с личностными опросниками (Д.В. Люсин, 2006, с. 4). 
Анализ методик, представляющих два эти подхода к измерению ЭИ, показывает, что они слабо коррелируют друг с другом (Робертс, Мэттьюс, Зайднер, Люсин, 2004). Следовательно, можно предположить, что эти два типа методик измеряют либо разные конструкты, либо разные стороны ЭИ. В сложившейся ситуации оптимальным является использование одновременно разных методических подходов для оценки ЭИ (Д.В. Люсин, 2006, с. 5).
1.4. Особенности эмоционального интеллекта подростков

Эмоциональный интеллект формируется в ходе жизни человека под влиянием трех групп факторов, которые обуславливают его уровень и специфические индивидуальные особенности (см. таблицу 2) (Д.В. Люсин, 2004, с. 34). Подростковый возраст требует особого внимания при изучении эмоционального интеллекта, так как характеризуется бурным развитием всех факторов, влияющих на его развитие.
Таблица 2. Факторы, влияющие на эмоциональный интеллект
	Эмоциональный интеллект

	Когнитивные способности (скорость и точность переработки эмоциональной информации)
	Представления об эмоциях (как о ценностях, как о важном источнике информации о себе самом и о других людях и т.п.)
	Особенности эмоциональности (эмоциональная устойчивость, эмоциональная чувствительность и т. п.)


На развитие эмоционального интеллекта подростков влияют многие обстоятельства: отношения с родителями, социальный статус в группе сверстников, академическая успешность, развитость познавательной сферы, сформированность творческих интересов и даже физиологические особенности (время начала пубертата) (К.Н. Поливанова, 2000, с. 175).

И.Н. Андреева предполагает, что уровень развития эмоционального интеллекта в подростковом и юношеском возрасте взаимосвязан с индивидуальными проявлениями самоактуализации (И.Н. Андреева, 2009).
С. Холл сформулировал представление о промежуточности подростничества, периода «бури и натиска». Содержательно-негативные характеристики данного этапа развития (трудновоспитуемость, конфликтность, эмоциональная неустойчивость) и позитивное приобретение возраста — «чувство индивидуальности» (И.В. Шаповаленко, 2004,с. 244).
Работа с подростками должна состоять в использовании периода кризиса для решения задачи развития (К.Н. Поливанова, 2000, с. 171). К позитивным сдвигам подросткового возраста Л.И. Божович относит совершенствование самосознания, связанное с познанием самого себя как личности, с присущими именно ей качествами. Возникновение самосознания обусловлено прежде всего развитием понятийного мышления (К.Н. Поливанова, 2000, с. 78).
Основное противоречие подросткового периода — настойчивое стремление ребенка к признанию своей личности взрослыми при отсутствии реальной возможности утвердить себя среди них (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 245). Подросток активно совершает социальные и психологические пробы. На особенности взросления подростка пагубно влияет недостаток социально приемлемых «мест» взросления (К.Н. Поливанова, 2000, с.171). 
В связи с этим для подростков характерны:
· неустойчивость эмоциональных реакций, слишком сильная эмоциональная реакция по незначительному поводу;
· неустойчивость физического состояния и самочувствия;
· противоречивость побуждений;
· ранимость;
· депрессивные переживания (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 257).
Данные характеристики связаны с противоречием между низкой самооценкой подростка и высоким уровнем притязаний. В этом возрасте нередко происходит обострение или возникновение патологических реакций, наиболее часто манифестирует, например, шизофрения (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 257). 
Здесь может помочь вербальное удерживание ситуации действования – «проговаривание» ситуации без реального действования, делает подростков часто вязкими в обсуждении. При внешней утомительности такого поведения для окружающих вербализация ситуации весьма полезна для прогнозирования и рефлексии. Вербальное удерживание ситуации является одной из форм адекватной реакции взрослого на изменившееся поведение ребенка. Таким образом, можно проследить возможные сценарии возможного действия (К.Н. Поливанова, 2000, с. 171). 
Рефлексия  и самоанализ, сравнивание себя с другими формируют у подростка более сложное представление о себе. Такие переживания однажды могут прорваться наружу, даже если подросток их тщательно скрывал, особенно на фоне неустойчивой самооценки подростков и их активно продолжающемся самоопределении (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 259).
К концу подросткового возраста складывается достаточно развитое самосознание. Происходит постепенный переход от оценки, к самооценке, возникает стремление к самовыражению, самоутверждению, самореализации, самовоспитанию, к формированию положительных качеств и преодолению отрицательных. Способность к постановке перспективных задач придает новый смысл (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 259).
Новые формы поведения требуют от ребенка огромного эмоционального напряжения, поэтому он нуждается в защите и помощи, в которой подростку нельзя отказывать даже при его протестном поведении. Протестное поведение ни в коем случае не должно быть поводом для отказа в помощи. Задача взрослого научить подростка дифференцировать собственное отношение к разным жизненным ситуациям и обнаружить различную эмоциональную окраску (К.Н. Поливанова, 2000, с. 175).
Необходимо учить подростка вырабатывать собственные критерии оценки себя, с помощью которых ему будет легче опираться на сильные стороны своей личности (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 259). 
Интеллектуальные процессы подростка активно совершенствуются. В зарубежной психологии развитие интеллекта в подростковом возрасте рассматривается с точки зрения совершенствования его структуры: происходит переход к формально-логическим операциям (Ж. Пиаже). В отечественной психологии в рамках системно-функционального подхода считается, что в подростковом возрасте ведущей функцией является развитие мышления, функция образования понятий. Под влиянием обучения высшие психические функции постепенно преобразуются в хорошо организованные, произвольно управляемые процессы. Изменения в когнитивной сфере влияют на отношение подростков к окружающей действительности и на развитие личности (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 252). 
Учебная деятельность сохраняет для подростка свою актуальность, но в психологическом отношении отступает на задний план, уступая место ведущей деятельности подростков – интимно-личностному общению со сверстниками. В нем происходит практическое освоение моральных норм и ценностей, формируется самосознание (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 246). 

В общении со сверстниками происходит проигрывание самых разных сторон человеческих отношений, реализуется стремление к глубокому взаимопониманию. 
Л.С. Выготский считал проблему интересов «ключом ко всей проблеме психологического развития подростка». Он выделил несколько групп интересов («доминант») подростка:
· «эгоцентрическая доминанта» (интерес к собственной личности);

· «доминанта дали» (большая субъективная значимость отдаленных событий, чем текущих и ближайших);
· «доминанта усилия» (тяга к сопротивлению, которые могут проявляться в негативных формах);
· «доминанта романтики» (стремление к неизведанному, рискованному, приключениям) (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 255). 
Активно меняются многие факторы подростковой деятельности, так как происходит осознание гендерной идентичности (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 257). 
Для девушек характерны более выраженные эмоциональные восприимчивость и реактивность, гибкое приспособление к конкретным обстоятельствам, большая конформность поведения, склонность апеллировать к суждениям старших, к авторитету семьи, стремление опекать младших (И.В. Шаповаленко, 2004, с. 257).
Юноши больше интересуются абстрактными явлениями, мировоззренческими проблемами, точными науками, систематизацией предметов и явлений. Они менее конформны, чем девушки; более раскованы в поведении, хуже подчиняются общепринятым требованиям (И.В. Шаповаленко, 2004, с.257). 
Тревогу исследователей вызывают данные массового опроса родителей и преподавателей, свидетельствующие о возникшей во всем мире тенденции усиления неблагополучия в эмоциональной сфере современных подростков в сравнении с предыдущими поколениями: они более раздраженные и непослушные, нервные и импульсивные, агрессивные и склонные впадать в тревогу, чувствуют себя более одинокими и подавленными (Д. Гоулман, 2009, с.5).
Решение проблемы следует искать в методах, которые выбираются для подготовки молодежи к взрослой жизни. До сих пор эмоциональное образование детей оставлялось на волю случая. Одно из решений – новое представление о воспитательных возможностях школ, ставящих целью развитие не только общего, но и основ эмоционального интеллекта, таких как самопознание, самоконтроль, эмпатия, а также обучение умению слушать, улаживать конфликты и поддерживать сотрудничество (Д. Гоулман, 2009, с.5). Как было показано во введении, данные качества входят в обязательные требования для учебных учреждений по новому ФГОС. 
Выводы
1. Эмоциональный интеллект – это способность к опознанию, пониманию своих и чужих эмоций и управлению ими. Между коэффициентом умственного развития и некоторыми аспектами эмоционального интеллекта существует корреляция, но в большой степени это независимые понятия.

Единой общепринятой концепции эмоционального интеллекта до сих пор не разработано, однако существует множество моделей: модель П. Сэловея и Дж. Мэйера, Бар-Она, Д. Гоулмана, К.В. Петридеса и Э. Фёрнхема, И.Н. Андреевой, Д.В. Люсина.
Д.В. Люсин в структуре эмоционального интеллекта выделяет два «измерения» (понимание эмоций, управление эмоциями), пересечение которых с межличностной и внутриличностной направленностью даёт четыре вида эмоционального интеллекта (понимание чужих эмоций, понимание своих эмоций, управление чужими эмоциями, управление своими эмоциями). 

2. Выделяют четыре компонента эмоционального интеллекта: идентификация эмоций; использование эмоций для повышения эффективности мышления и деятельности; понимание эмоций; управление эмоциями.
3. Можно выделить несколько типов людей по характерной манере следить за своими эмоциями и справляться с ними: знающие себя; поглощенные эмоциями; принимающие эмоции как нечто неизбежное.
4. Индивиды с высоким уровнем внутриличностного эмоционального

интеллекта:

• склонны ценить свои положительные свойства и уважать себя за них;

• принимают себя вне зависимости от своих достоинств или недостатков;

• независимы;

• обнаруживают тенденцию к быстрому установлению глубоких и тесных эмоционально насыщенных контактов с людьми;

• имеют выраженное стремление к приобретению знаний об окружающем мире;

способны к целостному и положительному восприятию мира и людей;

• обладают способностью жить настоящим.
5. На развитие эмоционального интеллекта подростков влияют многие факторы: отношения с родителями, социальный статус в группе сверстников, академическая успешность, развитость познавательной сферы, сформированность творческих интересов и даже физиологические особенности. 
6. На особенности взросления подростка негативно влияет недостаток социально приемлемых «мест» взросления. Для эмоциональной сферы подростков характерны:
· неустойчивость эмоциональных реакций, слишком сильная эмоциональная реакция по незначительному поводу;

· противоречивость побуждений;

· ранимость;

· депрессивные переживания.

7. Под влиянием обучения высшие психические функции постепенно преобразуются в хорошо организованные, произвольно управляемые процессы. Изменения в когнитивной сфере влияют на отношение подростков к окружающей действительности и на развитие личности. Возникновение самосознания обусловлено, прежде всего, развитием понятийного мышления. Вместе с этим у подростков формируются навыки рефлексии, оценивания, самоанализа, самоконтроля. 
8. В рамках решения сформулированной проблемы выявлены следующие особенности эмоционального интеллекта подростков: 
· идентификация эмоций (с развитием мышления подросток начинает осознавать и идентифицировать собственные и чужие эмоции); 

· использование эмоций (для повышения эффективности мышления и деятельности); 

· понимание эмоций (появляется с формированием самосознания); 

· управление эмоциями (самоконтроль) .
9.  К концу подросткового возраста складывается достаточно развитое самосознание. Происходит постепенный переход от оценки, к самооценке, возникает стремление к самовыражению, самоутверждению, самореализации, самовоспитанию, к формированию положительных качеств и преодолению отрицательных. Способность к постановке перспективных задач придает новый смысл. В рамках развития эмоционального интеллекта необходимо учить подростка вырабатывать собственные критерии самооценки, с помощью которых ему будет легче опираться на сильные стороны своей личности.
10. Необходимо новое представление о воспитательных возможностях школ, ставящих целью развитие не только общего интеллекта, но и основ эмоционального интеллекта подростков, таких как самопознание, самоконтроль, эмпатия, а также обучение умению слушать, улаживать конфликты и поддерживать сотрудничество. Как было показано во введении, данные качества входят в обязательные требования новых ФГОС к выпускнику школы. 
Заключение

В данном исследовании изучались модели эмоционального интеллекта, его характеристики, измерение, а также особенности эмоционального интеллекта в подростковом возрасте.
В работе была сформулирована проблема недостатка характеристик эмоционального интеллекта подростков и особенностей его развития в подростковом возрасте, в связи с чем, они требуют уточнения.

В связи с тем, что общение со сверстниками является ведущей деятельностью подростков, развитие межличностного эмоционального интеллекта должно происходить у них наиболее активно. Однако, распознавание и понимание переживаний другого человека невозможно без высокого уровня внутриличностного эмоционального интеллекта, чему в подростковом возрасте способствует развитие самосознания, идентичности, рефлексивности, гипотетико-дедуктивного мышления. 
В процессе теоретического исследования было выявлено, что на развитие эмоционального интеллекта подростков влияет множество внешних и внутренних факторов: когнитивная сфера, общение с родителями и сверстниками, сформированность интересов. 
В рамках решения сформулированной проблемы выявлены следующие особенности эмоционального интеллекта подростков: 
· идентификация эмоций (с развитием мышления подросток начинает осознавать и идентифицировать собственные и чужие эмоции); 
· использование эмоций (для повышения эффективности мышления и деятельности); 
· понимание эмоций (появляется с формированием самосознания); 
· управление эмоциями (самоконтроль) .
Таким образом, поставленные в работе задачи выполнены, цель - описать особенности эмоционального интеллекта подростков – достигнута. 
Данная тема представляет широкий диапазон для дальнейших исследований, более глубокого анализа, например, рассмотрения гендерных аспектов межличностного эмоционального интеллекта, направленности внутриличностного эмоционального интеллекта , связи развития понимания своих переживаний с их самоконтролем и т.д.
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Приложения
Приложение 1.Личностные умственные способности
Сэловей включил принятые Гарднером личностные умственные способности в свое главное определение эмоционального интеллекта, расширив их до пяти главных областей:
 1. Знание своих эмоций. Самоосознание — распознавание какого-либо чувства, когда оно возникает, — есть основа эмоционального интеллекта. Способность время от времени отслеживать чувства имеет решающее значение для психологической проницательности и понимания самого себя, которое помогает меньше сомневаться в правильности личных решений.

Неспособность замечать свои истинные чувства оставляет нас на их произвол. 
2. Управление эмоциями. Умение справляться с чувствами, чтобы они не выходили за подобающие рамки, — это способность, которая основывается на самоосознании. Люди, ею обладающие, умеют гораздо быстрее приходить в норму после жизненных неудач и огорчений, в то время как другие постоянно сражаются с мучительным беспокойством.

3. Мотивация для самого себя. Приведение эмоций в порядок ради достижения цели необходимо для сосредоточения внимания, для самомотивации, владения собой и способности к созиданию. В основе всяческих достижений лежит самоконтроль над эмоциями — отсрочивание удовлетворения и подавление импульсивности. Способность привести себя в состояние «вдохновения» обеспечивает достижение выдающегося качества любых действий. Люди, владеющие этим искусством, как правило, оказываются более продуктивными и успешными во всем, за что бы они ни взялись.

 4. Распознавание эмоций в других людях. Эмпатия, еще одна способность, опирающаяся на эмоциональное самоосознание, является основным «человеческим даром». Люди, способные сопереживать, больше настроены на тонкие социальные сигналы, указывающие, чего хотят или в чем нуждаются другие люди. Это делает их более подходящими для профессий или занятий, связанных с заботой о других, например, для преподавания, торговли и управления.

 5. Поддержание взаимоотношений. Искусство поддерживать взаимоотношения по большей части заключается в умелом обращении с чужими эмоциями. Социальная компетентность, некомпетентность и сопряженные с ними специфическим навыкам и умениям. Это те способности, которые укрепляют популярность, лидерство и эффективность межличностного общения. Люди, отличающиеся подобными талантами, отлично справляются со всеми делами, успех которых зависит от умелого взаимодействия с другими; они — просто звезды общения (Д.Гоулман, 2009, с.39).
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