РЕЦЕНЗИЯ

на реферат по теме «Эмоциональный интеллект подростков» ученицы 9 «А» ГБОУ города Москвы Гимназия №1505 «Московская городская педагогическая гимназия-лаборатория» Структурное подразделение «Пугачевская, 6а» Пановой Виктории
Реферативная работа Пановой Виктории посвящена актуальной в современной психологии теме. Эта тема находится на стыке теоретической и практической психологии. В данной работе обсуждаются психологические проблемы формирования эмоционального интеллекта, компетентности в области решения задач, связанных с эмоциональными отношениями, а также особенностями данной сферы у подростка, которые необходимо знать взрослым (психологам, педагогам, социальным работникам), работающим с подростком для оказания грамотной профессиональной психолого-педагогической помощи. Востребованность разработки данной темы обусловлена также переходом Российских школ к реализации требований ФГОС.
Структура работы состоит из введения, одной главы, выводов, заключения, списка литературы и приложения. Список литературы включает 10 источников, что достаточно для столь новой темы. Объем работы, не включая приложений, 30 страниц, что несколько больше оптимального (приложения занимают 5 страниц).

Введение содержит обоснование актуальности темы. Полно представлена теоретическая разработанность темы в литературе.  Заявлены цели, задачи, объект, предмет исследования. Замечание: для автора является, безусловно, понятным, как связаны метапредметные компетентности с эмоциональным интеллектом, однако для читателя это не очевидно. Стоило бы дать уже во введении  хотя бы рабочее определение данного феномена и связать его с личностными компетентностями.
В теоретической  главе своей работы Панова В. Представляет понятие эмоционального интеллекта, раскрывает его характеристики, освещает вопросы формирования и особенностей у подростка. Замечание формальное: название реферата, первой главы и одного из параграфов практически идентичны, рекомендую переформулировать.
Первый параграф представляет собой подробное описание различных моделей эмоционального интеллекта. К сожалению, автор реферата не делает промежуточных обобщений, которые касаются авторского отношения к перечисленным моделям, их достоинствам и ограничениям. Во втором параграфе заявлено рассмотрение характеристик эмоционального интеллекта, однако рассматриваются и компоненты Эи, и гендерные аспекты, и самосознание. Рекомендация: более четко структурировать материал. В третьем параграфе рассматривается способы измерения ЭИ, хотя такой задачи автор не ставил во введении. Четвертый параграф посвящен подростковым особенностям ЭИ.  Рекомендация к этой части: постараться построить более логичное изложение, выбрать более четкую схему подачи материала.  

В заключении работы сделаны теоретические выводы, анализируется достижение целей и задач исследования.

Несомненным достоинством работы является увлеченность темой, недостатком: отсутствие промежуточных обобщений, сложности с отбором материала, не всегда четкой логикой и обозначением структурных частей работы.

Представленная на рецензию работа в целом соответствует требованиям к реферату, при  доработке замечаний может претендовать на  оценку «отлично».
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