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Введение
Что такое XVIII век для России?
Как мне кажется, представления современных людей о XVIII веке складываются из исторических фильмов, книг и учебников по истории.  Следуя из этого, мы представляем образ великой империи, с великими правителями, с великими полководцами и деятелями, с великими победами, и с великолепными дворцами и памятниками того времени. Это золотой век науки и искусства. Это огромный прорыв для нашей страны на мировом уровне ,но есть и другая сторона монеты : восстания, интриги, дворцовые перевороты, фавориты. Так какой же он XVIII век?
Если мы взгляним на XVIII век по ближайшим его потомкам, то что же мы увидим? Я хочу взять именно XIX век, потому что он может дать более точные и свежие описание о XVIII веке. С помощью произведений писателей XIX века и работ мемуаристов я хочу узнать, что больше ценили и запомнили люди XIX века о XVIII веке, и как они видели эту эпоху. За источник этой информации я возьму исторические анекдоты XIX века о персоналиях XVIII века, так как именно поступки персоналией охарактеризовывают эпоху в анекдотах. Исторические анекдоты, которые я буду анализировать, входят в сборники М.Г.Кривошлыка и Н. Охотиной.
Актуальность
Тема моей работы интересна для меня, потому что в процессе изучения я узнаю новые факты о людях, живших в XVIII веке. Именно они являются характером и особенностью этой эпохи. В XVIII веке рождались новые идеи, Россия поднялась на новый уровень развития. Также это век духовного подъема и рассвета, в эту эпоху происходило множество событий, которые были важными для Российской империи. Думаю, что окружающих заинтересует моя работа, потому что я буду разбирать XVIII век через призму XIX века. В этом мне помогут исторические анекдоты, которые отражают индивидуальность и мировосприятие личностей той эпохи.
Цель моего диплома - составить характеристику  XVIII века российской истории в исторический анекдотах XIX века.
Как я буду добиваться этой цели?
Задачи:
1. Изучить особенность жанра исторических анекдотов.
2. Провести сравнительный анализ исторических анекдотов XIX века.

