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                                                         ВВЕДЕНИЕ

Данная дипломная работа посвящена советскому кинематографу 30-40-х годов. Главными предметами исследования являются фильмы двух мастеров кинорежиссуры, а именно, Сергея Михайловича Эйзенштейна и Владимира Михайловича Петрова. В этой работе будут рассмотрены три фильма этих авторов: «Александр Невский»(1938), «Иван Грозный»(1944-45), «Петр Первый»(1938). Для начала надо вспомнить, что происходило в советской России в данный период времени.

Это время, когда во главе страны стоял Иосиф Сталин, который был лично заинтересован в создании фильмов.  Где-то с середины 30-ых до второй половины 50-ых годов кино переживает «творческий» кризис и упадок по причине персонального вмешательства Сталина в создание художественных кинокартин. Это приводило к тому, что  режиссеры не были свободны в своем творчестве, но на тот момент выбора не было.

В данном дипломе будет рассмотрен вопрос, связанный с изображением главы государства в советском кинематографе, на основе вышеперечисленных фильмов. Обращать внимание стоит на все: на музыку, которая играет при появлении правителя, на свет, на одежду, место героя в кадре, чтобы четко выявить, какой образ правителя пропагандируют художественные кинокартины.

Актуальность: исследуемые фильмы являются прекрасными образцами идеологических взглядов Сталина. К тому же, можно увидеть интересную вещь для изучения - способ внедрения определенных идей в массовое сознание. Современному человеку следует помнить, что кинематограф, оставаясь самым массовым из искусств, и в наше время, помимо развлекательной, обладает также и информационной и пропагандистской функцией. Поэтому следует более критично относиться к тому, что мы видим на экранах. 
Проблема: кинематограф всегда использовался в качестве инструмента пропаганды. В данной работе будут рассмотрены художественные приемы, которыми пользовались режиссерами для достижения поставленных идеологических целей.
Целью диплома является изучение образов величайших правителей при анализе кинокартин и выявление особенностей техники их изображения режиссерами.
Для достижения данных целей были поставлены следующие задачи:

· Ознакомиться с фильмами
· Проанализировать полученный материал
· Изложить собственное видение в дипломе
Источники:
· Фильм «Александр Невский» (1938) С. М. Эйзенштейн  
«Александр Невский» — советский художественный исторический фильм о древнерусском князе, одержавшем победу в битве с рыцарями Тевтонского ордена на Чудском озере 5 апреля 1242 года. Относится к плеяде классических советских исторических фильмов 30-х годов и считается одной из лучших работ Сергея Эйзенштейна. Музыку к фильму написал знаменитый композитор Сергей Прокофьев.

«Александр Невский» появился в кинотеатрах в 1938 году и имел огромный успех (сравнимый разве что с «Чапаевым»). Сергей Эйзенштейн получил Сталинскую премию и степень доктора искусствоведения без защиты диссертации. В 1941 году, после начала Великой Отечественной войны, «Александр Невский» вернулся на экраны с ещё более оглушительным успехом. В 1942 году, в год семисотлетия Ледового побоища, был выпущен плакат со словами И. В. Сталина: «Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков». Почти в полном составе съёмочная группа «Невского» осуществила постановку и следующей ленты Эйзенштейна — «Ивана Грозного».

· Фильм «Иван Грозный» (1944-45) С. М. Эйзенштейн 
«Иван Грозный» — советский художественный исторический фильм - биография, последняя картина кинорежиссёра Сергея Эйзенштейна, над которой он работал в 1940-е годы. Состоит из двух серий: первая вышла на экраны в 1945, вторая — в 1958 году. Также сохранились фрагменты планировавшейся, но оставшейся незаконченной третьей серии. Фильм чёрно-белый, за исключением одной сцены второй серии («Пляска опричников») и финального эпизода.

Фильм восстановлен на «Мосфильме» в 1987 году. 

· Фильм «Петр Первый» (1938) В. М. Петров

«Пётр Первый» — советский двухсерийный историко-биографический фильм, снятый на киностудии «Ленфильм» режиссёром Владимиром Петровым по одноимённому роману Алексея Толстого, посвящённый жизни и деятельности российского императора Петра I.

Съёмки первой серии фильма были закончены в 1937 году, второй — в 1938 году.

· URL:http://pandia.ru/text/78/324/269.php (дата обращения 13.10.2015)

· Лурсель Ж. Иван Грозный. Сергей Эйзенштейн/ Энциклопедия фильмов

· Руа Ж. Александр Невский, подлинная история культового фильма/ L’Humanité
· URL: http://inosmi.ru/untitled/20020518/140737.html (дата обращения 15.04.2016)
                                               1 ГЛАВА
1.1. Первое появление героя.

В этом параграфе будут сравнены образы правителей во время их первого появления на экране. 

Первое – внешний вид. Начнем с Александра Невского. Во время его первого появления он представлен зрителю ловящим рыбу на Плещеевом озере, по колено в воде и одетым в простую крестьянскую одежду, что, по сути, не сильно отличается от первого появления Петра: он представляется зрителю в карете, укрытый обычной зимней шубой; видны только глаза. Можно сказать, что ничто в обоих случаях в начале фильмов не указывает на принадлежность главных героев к царской семье. Но это утверждение ни в коем случае не относится к Грозному, так как его первое появление кардинально отличается от первых появлений Александра и Петра. В первые же минуты фильма «Иван Грозный» зрителю представляется  царь, который венчается на царство в Москве, одетый в соответствующую случаю богатую золотую одежду. Из этого следует, что Иван Грозный, единственный из трех героев, не относится к числу тех правителей, которые смогли бы встать рядом с представителями низших сословий, а наоборот, он всячески подчеркивает свой статус божьего помазанника и подчеркивает, что равных ему нет.

Вернемся к Александру. Его манера говорить, речь и поведение в самом начале фильма поражают своей простотой и обыденностью: 

«Чего орете? Рыбу распугаете… » - сказал он монголам. - «В дом входя, хозяев не бьют, » - он говорит главному из скакунов.

У Александра спрашивают: «Кто ты?»

Поворачивается и отвечает: «Князь здешний, Александр»

«Невский твое прозвище?»

«Ага, » - отвечает Александр на вопрос хана с легкой ухмылкой.

«Ты бил шведов, а здесь что делаешь?»

«Рыбу ловлю.»

«Другой работы нет?»

«Построим, продадим (корабли)». 
Монголы предлагают Александру отправиться в Орду за ярлыком на великое княжество, на что он им говорит: «С родной земли - умри, да не сходи!», - русская поговорка - «А есть охота?» - сразу отбросив напускное равнодушие, живо спрашивает Александр. И, не дожидаясь ответа, подумав, добавляет для всех, кто рядом с ним: «С монголом подождать можно. Опасней татарина враг есть ближе, злей, от него данью не откупишься: немец. А его разбивши, и за татар можно взяться». Потом говорит: «А рыба-то уходит!» - и побежал к озеру, ведя за собой крестьян. 
В случае Ивана Грозного мы не можем оценить индивидуальных манер царя, так как это официальная церемония (венчание на царство), в которой никакие вольности недопустимы. Зато в его речи можно отчетливо различить манеры правителя. Его речь амбициозна - он говорит о том, что он первый русский царь; он за единство земли русской, за постоянное стрелецкое войско; за то, что церковь теперь будет участвовать в войнах. Грозный представляется с четким планом правления и с невероятной любовью к Родине, он собирается вернуть старые земли. Наиболее яркий пример речи царя: "Два Рима пали, а третий – Москва - стоит и четвертому Риму не быть, и тому третьей державе московской, единым хозяином отныне буду Я один…». 
Теперь проанализируем первое появление Петра Первого. До начала его речи ничего не «выдавало» в нем царя – одежда и прическа обычные, карета не отличается особенной красотой и изысканностью, но вот манера говорить позволяет зрителю с уверенностью сказать: «Вот это – Петр!».  Сам он говорит следующее: «Не моги смотреть на меня! Думаешь, я Карла испугался, войско бросил, думаешь, под Нарвой начало и конец? Войне начало только…».

Манера двигаться Александра Невского проявляется в эпизоде с монголами: он выходит из воды быстро и уверенно, осматривает приезжих, во время разговора стоит ровно с поднятой головой. В конце сцены смотрит им вслед, прищурив глаза. Все вышеперечисленные манеры являются характерными и подчеркивают его величественную, царскую натуру. 
 Как уже было сказано ранее, о манерах Грозного двигаться нельзя сказать ничего определенного, так как действие официальное.

Петр Первый сидит в карете, поэтому о его манере двигаться так же нет возможности сказать ничего определенного, но можно отметить, что сидит он скрючившись, взгляд направлен вниз, из чего следует, что он не придает этому значения.  

Подводя итог, стоит отметить, что, несмотря на очевидные различия между первыми появлениями правителей, начиная от мест появлений и заканчивая происходящими событиями, каждый из них сумел проявить свою индивидуальность и «зацепить» зрителя с самого начала просмотра.
 1.2. Окружение (доверенные лица).

В этом параграфе были сравнены образы правителей исходя из их окружения, доверенных лиц. В описание доверенных лиц входят: 
имя исторической личности, 
внешний вид, 
манера говорить,  
события, связывающие доверенное лицо с главным героем. 

Сначала обратим внимание на окружение Александра Невского. Судя по фильму, он не имел какого-то определенного круга общения, но перед зрителем предстает череда персонажей, которые явно имеют с Невским близкие отношения. Наиболее близкими доверенными лицами для Александра были Василий Буслаев и Гаврила Алексич. 

В состав окружения Ивана Грозного входили знаменитые исторические личности, такие как Федор Колычев (митрополит Филипп II), Андрей Курбский, Федор Басманов и Малюта Скуратов. 

Говоря об окружении Петра Первого, хочется отметить что в фильме его доверенным лицом являлся лишь Меншиков. Конечно, не стоит забывать его вторую жену Екатерину, которая обладала большим влиянием и доверием, но все же Меншиков имел больший авторитет в решении важных, государственных вопросов. 

Второе - внешний вид. Васька Буслай – персонаж, унаследовавший присущие былинному герою черты: молодецкую удаль и благоговение к матери. В остальном кинематографический Буслай сильно отличается от былинного: он не противопоставляет себя общине, а его бьющая через край энергия искусно направляется князем Александром в нужное русло (ему поручается самый ответственный и самый небезопасный участок в грядущем бою). Весёлый  Васька Буслай представлен другом-соперником степенного вельможи Гаврилы Алексича. В Ледовом побоище оба совершают подвиги, а в конце фильма Буслай сам благородно признает первенство старшего приятеля в воинской доблести. А вот Гаврила представлен как более уравновешенный товарищ Василия Буслаева и его соперник в любви. После боя Буслаев утверждает, что Гаврила боролся лучше, чем кто-либо другой, и что именно Гаврила достоин жены, а не он. Александр благословил их. Всё это, естественно, художественный вымысел, как, впрочем, и сама роль Гаврилы Алексича в Ледовом побоище, так как его участие в битве не подтверждается источниками. 

На протяжении всего фильма «Иван Грозный» зрителю представляется крайне неоднозначный образ. Отчаяние – одна из основополагающих его характеристик. Друзья, да и все его окружение, считают его сумасшедшим, боятся его слов, действий. Отчасти этим объясняется и переход на сторону польского короля, совершенный Курбским. «Один я оставленный. Анастасия оставила, друг, Курбский, изменил. Изменил мне, делу великому.» - сокрушается Иван Грозный. Царь искренне не понимает, почему все вокруг против него, он же желает добра стране (эти вопросы он адресовал и Федору Колычеву). Во второй части все еще более драматично, так как Иван уже разочаровался в дружбе, и начинает верить лишь в качественную работу преданных слуг. «Отныне буду таким, каковым вы меня нарицаете! Грозным буду…». Суров, важен и зол, он называет бояр изменниками и доверяет только Малюте Скуратову и Басманову. 

Доверенным лицом Петра являлся Меншиков. Царь лично делится с ним своими переживаниями и планами на будущее России во всех подробностях и радуется с ним удачам, как друг и как великий правитель: «Без моря нам не прожить!...а что разбили нас под Нарвой - наука.», «И драться научимся, и работать научимся. Наймем голландцев, англичан наводить у нас искусство и науки. Своих чертей заставлю ерша хвостом вперед глотать!». Потом Меншиков задает ему вопрос: «Неужто у нас все это будет?», а Петр отвечает, лежа спиной к Меншикову: «Будет. Дух из бояр и купцов вышибу, а будет…». Потом на лице у Петра появляется легкая улыбка.  

Подводя итоги, стоит отметить, что в круг общения каждого из правителей, в круг союзников мог попасть далеко не каждый. Однако можно заметить интересную особенность: в близкое окружения правителей входят люди разных сословий. Это указывает на то, что для них намного важнее личные качества, преданность и качественность исполнения приказов, а не социальный статус.  Из чего можно сделать вывод, что никто из доверенных лиц не был приближен случайно, и то, что преданность и доверие правителя  играют более важную роль, нежели принадлежность к определенному сословию. 

1.3. Великие ораторы.

В данном параграфе будет проведено сравнение наиболее значительных речей правителей. 

Особенный интерес представляют речи, произнесенные правителями в минуты отчаяния, в те моменты, когда необходима надежда на хороший исход боя, когда важна победа или же необходимо заручиться поддержкой подданных для претворения в жизнь амбициозных планов. Также интересны речи, произнесенные для устрашения, демонстрирующие жесткость, авторитетность или же недовольство правителя.

В случае с Александром Невским, его речи пропитаны патриотизмом с нотками воинственности: «Защищаться не умею! Сами бить будем! Без меры бить будем!», «К весне врага разобьем… ». Псковский люд принимает его с радостью и почтением, но монах и боярин возмущаются: «Не хотим войны! Ступай себе в Переяславской… Не люб ты нам!». На что он отвечает: «Не любовником пришел я к тебе..., а воеводою. » Чувствуется смелость в его словах, отвага и, как и у всех правителей, невероятная любовь к России: «Русь между двух огней! Только ты один остался, господин Великий Новгород! Встань за Отчизну! За родную мать! Встань за русские города! За Киев, Владимир, Рязань... за родные поля, леса, реки, за великий наш народ!». После великой битвы, которая закончилась победой, Невский становится даже серьезнее, чем обычно, но он все равно сохраняет в себе этот добрый нрав, что позволяет ему так легко ладить с людьми. «Все крик, да крик, а о деле и думы нет, господа псковичи, да новгородцы. Ох, и бил бы я вас, хлестал нещадно… (с улыбкой говорит, расслабленно, почти со смехом) … коли бы проболтали вы Ледову сечу!... (направляет указательный палец в толпу, взгляд становится суровым, голос - грозным). Не простила б Русь ни вам, ни нам маломужества… Так про то и помните, детям и внукам накажите, а забудете - вторыми Иудами станете,…(нахмурился, голос суровый) …Иудами земли русской… Слово мое твердо: найдет беда - всю Русь подыму. А отвалитесь на сторону - быть вам биту нещадно! (рукой изображает хлыст) Жив буду - сам побью (говорит опять с улыбкой), а помру – так сынам накажу! (в конце улыбается)». 
Грозный, как и Невский, обладает определенными присущими правителю речевыми приемами - устрашением, воодушевлением и поощрением: «Два Рима пали, а третий –Москва - стоит и четвертому Риму не быть, и тому третьей державе московской единым хозяином отныне буду Я один», «И варягов призывать будем и сами порядок наведем... крамолу изведем, а людей работящих, торговых, посадских в обиду давать не будем.». «Сами на Казань пойдем.», «Ради русского царства великого». «Один я оставленный… Анастасия оставила… Друг (Курбский) изменил мне, делу великому!... Не за себя страшно, а за дело великое. Ни ножа, ни яду, ни предательства, не за себя страшно, страшно за дело великое, молодое, начатое… Отныне буду таким, каковым вы меня нарицаете! Грозным буду», «Не дадим в обиду Русь»- последние слова. «Подобает всегда царю осмотрительным быть, ко благим милость и кротость, злым же ярость и мучение. Ежели всего не имеет - ни есть царь, » - эти слова Грозный сказал юному Владимиру во время пира, после этого он его убил – явный пример устрашения.

Что касается Петра Первого, его речи отличаются открытостью и простотой, что в свою очередь является проявлением его истинной натуры: «Еще пять раз разобьют, а Балтийское море будет наше! Вот привели мне сейчас короля Карла, встал бы я, и ей богу поцеловал бы его! Спасибо скажу, что побил ты меня, и побил ты меня на свою же голову.» Говорит все это с возбуждением: «И драться научимся, и работать научимся. Наймем голландцев, англичан наводить у нас искусство и науки. Своих чертей заставлю ерша хвостом вперед глотать!» В тронном зале: «Слыхали? Побил нас маленько шведский король. Ничего, за битого двух небитых дают!" (смеется). Потом серьезно говорит с купцами: «Купатства составлять надо, заводы ставить, у Европы учиться!... Вот подумаю, да и, пожалуй, все ему и отдам! А то вы люди бедные... ( махнул рукой)… Даешь рубь на войну, через два года десять верну!» Рад, что купцы поддержали. «...как свиньи, в грязи жили, а теперь парадиз построили... У отца моего, Алексея Михайловича, был один корабль на Волге, да и тот не столько плавал, сколько гнил без толку, а нынче мы пьем за будущего генерала-адмирала великого непобедимого русского флота! ». Также Петр, как и два других правителя, рассмотренных в данной работе, испытывает невероятную любовь к Родине, к России, о чем свидетельствуют его длинные речи, посвященные исключительно этой теме. При осаде шведской крепости Петр говорит: «Не умереть, а победить надо!», «Широко было задумано, жалеть было негдя.» Смотрит вперед прямым пристальным взглядом (разговор с Алексеем). «Воины России, сей грозный час должен решить судьбу отечества, и пообещайте, что сражаетесь не за Петра, но за государство Петром врученное, за род свой, за отечество, вперед!» (битва с Карлом). В другом эпизоде он воодушевлен, полон энтузиазма: «Вы, имея любовь к отечеству, не щадили живота своего...!». (после битвы). По окончании войны Петр предстает перед нами настоящим оратором, взгляд устремлен вдаль: «В сей счастливый день окончания войны Сенат даровал мне звание Отца Отечества. Суров я был с вами... ибо не для себя был суров, но дорога мне была Россия. Моими и вашими трудами увенчали мы наше отечество славой, и корабли русские плывут уже ко всем гаваням Европы! Не напрасны были наши труды, и поколением нашим надлежит славу и богатство отечества беречь и множить!»  

Таким образом, хочется отметить, что ясная речь и владение ораторским искусством – это неотъемлемые качества настоящего правителя, и что каждый из них обладает выдающимися ораторскими способностями, которые позволяют речам доходить до глубины души. Многие из высказываний правителей вошли в историю из-за своей яркости, эмоциональности и меткости, а также наполненности патриотическим духом.
  1.4. Враги.

В этом параграфе будут описаны взаимоотношения правителей с их врагами и недоброжелателями. Действия недругов вызывают сильную  эмоциональную реакцию и тем самым позволяют характерам правителей раскрыться перед нами во всей полноте.
Первым будет рассмотрен Александр Невский. В его словах относительно врагов чувствуется уважение к ним. Он отдает должное их успехам, но, в то же время, совершенно не испытывает страха перед битвой. Зрителю представляется образ человека, который как бы ни был иногда дружелюбен с подданными, по отношению к врагам беспощаден. Главное для него – это защита Родины и повышение авторитета России, несмотря ни на что: «Не пущу псов на русскую землю…» (говорит сквозь зубы, со злостью). По некоторым его высказываниям можно понять, что ратное дело для него просто и привычно. «Тонкая работа, это тебе не шведов бить.» -  говорит он, рассматривая сеть, ясно давая понять, что воевать дело для него нехитрое. Но нынешний его противник – немцы – не так прост. Однако, Невский безжалостен к врагам и готов на любые уловки для достижения своей цели – победы в войне и изгнание немцев с русских земель: «Немец тяжелее нас, под ним и подломиться. Нам что?» - размышляет он о битве на льду Чудского озера. Тактика врага ему известна: «Немец, как известно, свиньей, клином ударит...». Также в фильме можно увидеть реакцию народа на появившихся в Пскове немецких рыцарей, после битвы. Когда входили русские, псковичи встречали их на коленях, играла трагическая музыка, как только вошли враги, они встали с колен и начали шведов поносить, музыка стала играть быстрее. 

Интересно, что Невский также демонстрирует в картине своеобразное чувство юмора. Об этом можно судить по его словам: «...Господа рыцари в обмен пойдут! На мыло менять будем…».

У Ивана Грозного главный враг – это бояре, ненависть к которым появилась очень давно, еще в детстве: «Бойся яда, берегись бояр…» - сказала ему мать. Можно сказать, что эта ненависть взаимная, так как бояре часто не следовали приказам Грозного или же искали лазейки для неповиновения, за что Грозный сильно сердился и был готов наказать неповиновавшихся любым способом: «Подобает всегда царю осмотрительным быть, ко благим милость и кротость, злым же ярость и мучение. Ежели всего не имеет - ни есть царь…», «...а некто сама голова слететь может, чтоб слетела, срезать надо, так и с колоколами. Ну а кто без царского веления колокола срезал, тем не долго по царскому указу и головы посрезать, и срезать головы будем нещадно, измену боярскую с корнем рвать…». В отношении народа, наоборот, Иван Грозный, демонстрирует благоволение и защиту: «И варягов призывать будем и сами порядок наведем...крамолу изведем, а людей работящих, торговых, посадских в обиду давать не будем.» , поскольку хочет быть хорошим правителем. 

В случае Петра, его главный противник – шведы – одни из лучших мореплавателей того времени. После первой битвы, битвы под Нарвой, которая закончилась поражением российской армии, Петр на удивление оказывается благодарным шведам, так как поражение – это показатель того, что в армии есть проблемы, решение которых становится первоочередной задачей правителя. Поэтому Петр готов на скорые изменения для того, чтобы повысить авторитет  Российской империи и прорубить «окно в Европу»  – завоевать Балтийское море: «Урок нам добрый, начинать надо заново. Дальше Новгорода шведов пускать нельзя», «Шведов мы должны одолеть…», «Еще пять раз разобьют, а Балтийское море будет наше! Вот привели мне сейчас короля Карла, встал бы я, и ей богу поцеловал бы его! Спасибо скажу, что побил ты меня, и побил ты меня на свою же голову…» (говорит все это с возбуждением). Петр понимает поражение как урок: «...а что разбили нас под Нарвой - наука…» Также, Петр, как и Невский, относится к поражению больше с юмором, нежели со злостью: «Слыхали? Побил нас маленько шведский король. Ничего, за битого двух небитых дают!» (смеется).  И после финальной битвы, Петр восхищен военным искусством шведов и принял бы за честь, если бы они (шведские воеводы) согласились разделить с ним трапезу. В фильме это показано в эпизоде, где Петр подходит к захваченным фельдмаршалам, целует одного из них (2 раза), говорит отдать им шпаги и пригласил их к столу. 

В каждом случае перед зрителем предстает правитель, воспринимающий своего противника со всей серьезностью. В случае с Петром и Невским, мы даже видим благодарность, так как, по их мнению, битва с врагом – это главный показатель боевой готовности страны. А со стороны Ивана мы видим глубочайшую ненависть к своему врагу. Враг – это в первую очередь злодей, желающий смерти и позора русскому народу и отечеству. Для глав государства сохранение Родины – главная задача. Все, кто противостоят величию страны – личные враги правителей, а следовательно и всего народа и государства.  

1.5. Общение с народом 

В этом параграфе изложены отношение и форма общения правителей с народом, что, как и предыдущие параграфы, помогает раскрыть всю полноту образов одних из величайших правителей.

Общению именно с народом в этих фильмах уделено не очень много внимания, но даже в этих редких случаях оно имеет большое значение в части создания образов правителей. В фильме «Александр Невский», Эйзенштейн представляет перед кинозрителями человека темпераментного, важного, который в общении с подданными прост, особенно не выбирает выражений: «Не хотим войны! Ступай себе в Переяславской... Не люб ты нам!» На что он отвечает: «Не любовником пришел я к тебе, а воеводою…». Также с трусами и с теми, кто не стремится защитить Русь, особый разговор, можно сказать агрессивного характера: «Не в силах драться на чужой земле, нече делать тебе и на отчине! На чужой белом биться! Поняли!?». Можно легко заметить, что общение Невского с народом ограничивается высказыванием им недовольств, или же устрашениями, запугиваниями для побуждения их к активной деятельности. После битвы он не критикует новгородцев за бездействие, лишь слегка журит их: «Все крик, да крик, а о деле и думы нет, господа псковичи, да новгородцы…».

В случае с Иваном Грозным, общению и разговорам в целом посвящена значительная часть хронометража. Из фильма можно сделать вывод, что Грозный поговорить любит. Он любит долгие монологи с большим количеством сложных конструкций, что придает ему особую важность и деловитость: «...а некто сама голова слететь может, чтоб слетела, срезать надо, так и с колоколами. Ну а кто без царского веления колокола срезал, тем не долго по царскому указу и головы по-срезать. И срезать головы будем нещадно, измену боярскую с корнем рвать…». В отношении бояр Грозный предельно строг, так как у него присутствует к ним особая нелюбовь. Эта «нелюбовь» взаимна, что побуждает Грозного к еще большей грубости, насмешкам и упрекам в их сторону: «Ну что, попались? Не ждали возвращения? Царскому уходу обрадовались?».

В момент, когда он больше не в силах доказывать всем, что его действия направлены исключительно на благо государства, что он не изверг, каким его все считают, и от чего он сильно страдает, ему больше ничего не остается, как смириться и поступать так, как должно грозному правителю: «Отныне буду таким, каковым вы меня нарицаете! Грозным буду.»

Говоря о Петре, в первую очередь хочется сказать о том, что, судя по фильму, он человек открытый, доброжелательный и дружелюбный. Вот он на ассамблее: «Здорово, здорово...», со своеобразным чувством юмора: «Слыхали? Побил нас маленько шведский король, ничего за битого двух небитых дают!». Даже в сложные минуты поражений и провалов он остается оптимистом с верой в русских людей и их отвагу, с верой в то, что, несмотря ни на что, Россия победит и одолеет любого противника даже тогда, когда это кажется абсолютно невозможным. Со своей стороны он всегда готов сделать все возможное для достижения поставленных задач и целей: «Даешь рубь на войну, через 2 года 10 верну!».

Поражения ему даются нелегко, но, в то же время, он признает полезность всех битв, крупных и не очень, и охотно делится своими размышлениями с Меншиковым. Здесь проявляется его открытость к преобразованиям: «Купатства составлять надо, заводы ставить, у Европы учиться!».

Петру, абсолютно неважно социальное происхождение человека, он оценивает личностные качества, то, какую пользу сможет человек принести государству и русскому народу. Эпизод в месте, где набирают войско, показателен. Петр, как увидел Федьку, заулыбался, спросил его, силен ли, потом решил с ним побороться, Федька его повалил, Петр встал с удивленным лицом, потом улыбнулся, налил ему вина и сказал : «Молодец!», смеется: «С таким народом мы шведа не одолеем, а?».

Петр в то же время весьма авторитарен, не терпит неподчинения со стороны подданных – бояр: «Напрасно упрямитесь, бородачи, по-новому надо начинать жить, корабли строим, заводы ставим, сукно сами делаем, не хуже гамбургского...». Также, здесь мы видим, что Петр не прочь лишний раз упомянуть о своих успехах, это ему приносит особое наслаждение. 

Также можно отметить общение Петра с иностранцами, в котором преобладает исключительная дружелюбность и открытость, но без заискивания и навязчивости, которые свойственны представителям «отстающих» стран. Петр хоть и восхищается Европой, ее развитостью и стилем, но все же отмечает: «Мы хотим своим умом жить.». 

В итоге, можно выделить то, что каждый правитель старается прислушиваться к мнению своих подданных, но не терпит неуважения с их стороны, и сурово наказывает неповинующихся. Также зрителю указывают на то, что правители осознают всю поддержка народа необычайно важно для продуктивности их деятельности и для укрепления авторитета России на Западе и в мире в целом. 

1.6.  В битве (на войне).

В этом параграфе описаны особенности поведений правителей до, во время, и после величайших битв, что также сильно, как и предыдущие темы влияет на восприятие образов глав государства.

Успех в  военных делах для правителей описанных эпох было делом исключительной важности. От этого зависела целостность, а подчас и сам факт существования их государств. Поэтому именно о великих полководцах история хранит наибольшее количество сведений.

Все три рассмотренные в этой работе правителя воспринимают войну в духе своего времени – как эффективное средство достижения политических результатов. Однако, это не значит, что они ведут агрессивную военную политику. Скорее наоборот, война служит целям защиты своей страны от иноземного вторжения.

Здесь правители проявляют себя самым лучшим образом. За несколько часов до битвы Александр Невский и его войско собрались на месте сечи (на Чудском озере). Невский озабочен разработкой своей собственной, непредсказуемой стратегии. Во время битвы он стоит на своем, не отступает. Он представляется нам отважным, сильным – настоящим воеводой. При наступлении немцев он внешне спокоен, тщательно следит за их приближением, грозно смотрит, надевая шлем, пятится назад (наблюдает за немецким войском). Потом спокойным голосом говорит: «Пора…,».

Александр выглядит уверенным в своих действиях. Когда бой утих, нам показывают его. Он теперь с небольшой тревогой смотрит на воюющих солдат: «Пора, Ярославич..,» - говорит ему его дружинник. Александр резко поворачивает голову, потом сразу отворачивает, тем самым показывает появившееся волнение. Его лицо в этот момент показано крупным планом: учащенное дыхание, прищуренные глаза, но он все такой же мужественный, как и раньше. Поднимает руку с мечом: «За Русь! За Русь!». Показывают Александра в бою: опустил шлем так, что видно только рот, без остановки бьет своим мечом немцев. Спас в бою одного мужика от немца (тот не умел обращаться с мечом, который сам и выковал).

Гаврила Ярославич спасает Александра от гибели, пожертвовав собой ради него: «Бьем немца!». Александр пошел один на один на короля, тот сдался, русские его взяли : «Наша взяла!» Немцы идут под воду, Александр смотрит на это, убирает меч. Поднимает шлем, глаза полны удивления и смятения, играет грустная музыка. Он с тоской смотрит на трупы, лежащие на льду.

В фильме «Иван Грозный» битвы упомянуты исключительно в первой части, в то время как вторая состоит из изображения опричнины и силовых конфликтов Грозного с боярами. 

После того, как Грозный узнал о том, что близится война с Казанью, сразу воодушевился и наполнился энтузиазмом, что, скорее всего, повлияло на его поведение во время битвы и незадолго до нее. Мы не видим его в сражении, но незадолго до него он предстает перед нами красиво одетый, стоящий на холме и смотрящий вдаль.  Грозный лаконично излагает нам цель сражения: «Ради русского царства великого» (играет эпичная музыка).

В фильме «Петр Первый» после битвы под Нарвой  Петр в замешательстве. Он не понимает, почему все так противятся поддержать армию пожертвованиями ради достижения победы. Начинается противостояние отца и сына (Петра и Алексея). Петр готов отдать абсолютно все за победу, за честь страны. На его стороне прогрессивные люди, которые открыты к изменениям и готовы пожертвовать старым, отжившим, чтобы страна модернизировалась и развивалась. Но Алексей не разделяет точку зрения отца, считает его действия богохульными и неправильными, с чем согласны традиционалисты (преимущественно жители Москвы) и бояре. Для них он единственная надежда на спокойную и привычную жизнь.  Петр ругает сына: «Опять с юродами сидел…Я уж думал у тебя рвы и палисады готовы, а ты все свечки жжешь...Я один за всех помолюсь! На сей случай меня константинопольский патриарх помазал!»

Петр уверен в победе, верит в народ: «Даешь рубь на войну, через два года десять верну!». Хочет только победы: «Не умереть, а победить надо!». Позже, после того, как русское войско разбило шведов в крепости, был очень рад, не переставал кричать «ура!», поднимая вверх саблю.
И вот, битва с Карлом. В своих речах Петр говорит лишь о славе Родины, о ее спасении от врага, тем самым проявляя свою безграничную любовь к ней: «Воины России, сей грозный час должен решить судьбу отечества, и пообещайте, что сражаетесь не за Петра, но за государство Петром врученное, за род свой, за отечество, вперед!». В бою Петр воодушевлен, полон энтузиазма. Сразу после битвы, и после великой победы он был настолько изможден, что у него даже не было сил радоваться. После доклада Меншикова о количестве захваченных и порубленных, Петр с усталым видом протирает лоб.

Каждый правитель проявил себя необычайно ярко. Зрителю продемонстрированы и храбрость, и стойкость, и мужество - все то, чем должен обладать настоящий полководец и настоящий правитель. Каждый склонен к внедрению новых стратегий, хочет проявить себя совершенно по-новому. Именно это сделало их битвы такими запоминающимися и исторически значимыми.

1.7. Победный пир.

В этом параграфе описаны и сравнены пиры, которые происходили по окончании битв. В моменты пиршества все наполнено радостью, и это тот самый момент, когда принято произносить важные, значимые слова, которым в данных фильмах отведено особое место – это финальные реплики главных героев.

Александр Невский в момент пиршества находится на возвышении. Особенно не веселится, но охотно побуждает остальных к распитию напитков и танцам: «А теперь (говорит с серьезным лицом), гулять будем!» (раскидывает руки и улыбается). Пьет из большого кубка до дна, наблюдает за празднованием. В этом эпизоде также решается судьба захваченных шведов. Можно легко заметить, что настроение у Невского очень хорошее и то, что ему, по сути, безразлична судьба пленных, поэтому он просто говорит: «...Господа рыцари в обмен пойдут!. На мыло менять будем…».

Интересен тот факт, что в фильме «Иван Грозный» нет сцен победных пиров, несмотря на то, что битвы в фильмах присутствуют. Вероятно, значение их для режиссера было небольшим. Однако, пир как процесс, характерный для эпохи показан в конце фильма во всей его пышности и блеске. У зрителя остается жутковатое ощущение разгула, пьяного веселья и безрадостного празднования.

В фильме «Петр Первый» есть два послевоенных пира, которые отличаются друг от друга. На первом пиру играет музыка, как из музыкальной шкатулки, спокойная, мелодичная. Петр курит трубку, на нем немецкий сюртук, он с улыбкой смотрит на будущего наследника, потом музыка останавливается, и он произносит: «...как свиньи, в грязи жили…» Второй бал: музыка веселая, быстрая, Петр в парадной одежде с Екатериной, оба идут в толпу, все радостные, но заметна появившаяся седина у Петра. Подняв руку, смотрит на идущих матросов, крепко целует Абдурахмата. Опять поднял руку и смотрит на толпу: «В сей счастливый день окончания войны…», начинает Петр свою речь.

В итоге, можно отметить то, что пир, как и любое другое коллективное мероприятие, это ответственный момент для правителей. Веселясь и празднуя, они по-прежнему живут мыслями о благе страны и своих подданных. 
1.8. Заключительные слова.

В этом параграфе сравнены заключительные, последние слова трех правителей, которые являются важными, обобщающими словами, подводящими определенную черту во всем повествовании, а следовательно в формировании образов правителей.

Тематика речей правителей имеет общую направленность – восхваление русского народа, благодарность ему, и самое главное – выражение любви к Родине, к России.
Невский на победном пиру в окружении счастливых людей, но все же, определенная серьезность в нем присутствует. Именно в этот момент он говорит свою главную речь: «Идите, и скажите всем в чужих краях, что Русь жива! Пусть без страха жалуют к нам в гости, но если кто с мечом к нам войдет, от меча и погибнет! На том стоит и стоять будет русская земля!». 

Речь Грозного тоже связана с Родиной и с любовью к ней, а сам он выступает в роли защитника, как и полагается настоящему правителю: «Не дадим в обиду Русь!».

Петр произносит две заключительные речи, в первой и во второй части. Обе они включает в себя перечисление недавних успехов и достижений и, конечно же, благодарность людям от имени Родины. В первой части он противопоставляет новую жизнь старой: «...как свиньи, в грязи жили, а теперь парадиз построили... У отца моего, Алексея Михайловича был один корабль на Волге, да и тот ни столько плавал, сколько гнил без толку, а нынче мы пьем за будущего генерала-адмирала великого, непобедимого русского флота! Иван!». Во второй части он подводит итог и напутствует : «В сей счастливый день окончания войны Сенат даровал мне звание отца отечества. Суров я был с вами... ибо не для себя был суров, но дорога мне была Россия. Моими и вашими трудами увенчали мы наше отечество славой, и корабли русские плывут уже ко всем гаваням Европы! Не напрасны были наши труды, и поколением нашим надлежит славу и богатство отечества беречь и множить!"»

Каждая речь заключает в себе благодарность народу и выделение того, что Россию надо непременно беречь от разных бед. Все три правителя говорят о любви, о преданности Родине и о том, как разочаруются они в народе, если тот не будет следовать их благодетельному пути. 

Подведение итогов.

Александр Невский.

С первого взгляда он не особенно похож на великого князя, но по ходу фильма он раскрывается перед зрителем и показывает ему свои княжеские манеры, заметные в том, как он держит голову, двигается, и, конечно же, говорит. Эйзенштейн в своем фильме показал задумчивого, часто меланхоличного персонажа, проявляющего особые эмоции только по отношению к врагам и изменникам. По отношению ко всему остальному он не проявляет столь же глубоких эмоций. Не полностью ясна значимость именно такого образа персонажа для целей пропаганды, хотя можно предположить, что его создатели нарочно его таким представили зрителю, чтобы внушить людям, что борьба с врагами – главная задача правителя, его основное предназначение.
Иван Грозный.

Образ правителя, созданный в фильме, можно описать несколькими словами: непонятый и несчастный. Непонятый он потому, что в фильме так его никто до конца и не понял. Конечно, были опричники, но понимали ли они его или же просто безоговорочно подчинялись его приказам? Второе звучит более реалистично, особенно если вспомнить сословный состав опричников. Несчастен он по нескольким причинам, которые связаны между собой одним фактом – от него отворачивались, уходили близкие ему  люди. Будь то измена, уход в монахи или же смерть – это в любом случае уход, который оставил глубокие раны в сердце Ивана, и что, возможно, стало причиной его исторически известного «сумасшествия». Эйзенштейн в свою очередь, не выделяет сумасшествие Ивана, а показывает зрителю обыкновенное, отталкивающее старческое безумие, ком страдают многие люди на склоне лет.     
Роль Ивана Грозного сыграл Николай Черкасов. В его роли было много сложностей, одна из которых - это раскрыть характер Ивана Грозного, представить миру его личность таким образом, чтобы зритель понял, что грозным он стал из-за непонимания со стороны его окружения, а не из-за ужасного характера или наличия психических расстройств, нужно было раскрыть характер борца, который всю жизнь отдал служению Родине, всю жизнь был одинок, глубоко несчастен и обозлен, но не мог поступить иначе, ибо им одним крепка была тогда Русь. Черкасов играл не тирана, а человека, обремененного необходимостью тирании, беспощадного к себе и остальным. Актер не оправдывает царя, он просто дает жизнь застывшей в веках маске жесточайшего монарха и очеловечивает ее. Удивительно органически соединяет актер в этом образе героико-эпическое и человеческое начала. Его Иван — это воплощение эпохи, быта и мира российского средневековья. Сколько беспомощности в Иване, когда он оказывается болен и на коленях просит бояр, чтоб они не бросали дело его и целовали крест на царствие его сына. Как велик он, когда говорит о величии и силе своей Отчизны, как низок, когда отмахивается от верных друзей и слушается клеветников. Как заботлив к своей любимой жене, как страшится за будущее сына…. Ужасный в гневе, великий в славе, преданный делу… В исполнении Черкасова перед нами поистине живой тип, выхваченный не только из истории, но и из жизни, ведь жизненный пример был совсем рядом и проявлял неподдельный интерес к работой над картиной.
Петр Первый.

В фильме Петр несомненно положительный персонаж: он уверенный, трудолюбивый, у него есть тяга к знаниям и он любит Россию. В общем, зрителю представляется человек, способный вести Россию только вперед, любыми способами (способы, показанные в фильме, совершенно не шокирующие, из чего можно сделать вывод, что создатели специально изобразили только те способы, которые бы оставили исключительно положительное впечатление о Петре). Почему же именно с такой стороны показан Петр? Вероятно, чтобы люди симпатизировали правителям с подобными методами правления, тем, кто любой ценой готов модернизировать и развивать Россию.
    

Заключение к 1 главе.
Образ правителя, необходимый для целей пропаганды(в таблице приведены основные характеристики правителей, представленных в фильмах) 

	Имя правителя
	Александр Невский
	Иван Грозный
	Петр Первый

	Психологический тип
	Задумчивый, часто

меланхоличный
	Замкнутый, депрессивный
	Оптимистичный, неунывающий

	Эмоциональный склад
	Сдержан, проявляет особые эмоции только по отношению к врагам и изменникам
	Эмоционально холоден, никого к себе близко не подпускает
	Открытый, легко демонстрирует весь спектр эмоций

	Реализация в

социуме
	Держится от всех в стороне, хотя в общении прост и дружелюбен
	Одинок, глубоко несчастен и обозлен на людей
	С удовольствием окружает себя разными людьми, всегда в центре внимания

	Методы

управления

государством
	Жесткие, авторитарные, единоличные методы управления.

	Отношение к

своей стране
	Любовь к Родине. Все действия направлены на благо государства.



	Отношение к

врагам и

изменникам
	Жестокое и беспощадное отношение к врагам. Поблажек нет даже приближенным.

	Параллели с фигурой И.Сталина
	Недоверчивость к иностранцам. Решительный отпор угрозе извне.
	Жестокость.

Физическое уничтожение инакомыслящих.
	Понимание

необходимости модернизации. Поощрение интенсивного обновления государства.


                                                                   2 ГЛАВА
2.1. Александр Невский. 

«Александр Невский» Сергея Эйзенштейна — фильм снятый по государственному заказу. Сталин решает поручить Эйзенштейну съемку официальной ленты патриотической направленности, предварительно взяв режиссера под контроль. Этот фильм не понять вне исторической канвы: с одной стороны, над страной нависла нацистская угроза, было необходимо мобилизовать советский народ на защиту родной земли, с другой стороны, вскоре последовало подписание германо-советского пакта, после чего все копии картины были изъяты из обращения и вновь появились лишь в 1941 году. Сталин понял, что ему не обойтись без гения режиссера, для того, чтобы создать монументальную картину, как он ее видел. Но во избежание идеологических отклонений следовало поставить Эйзенштейна в жесткие рамки, приставив к нему сотрудников, пользующихся абсолютным доверием партии: второго сценариста Петра Павленко, сорежиссера Дмитрия Васильева, второго директора по работе с актерами Елену Телешеву и исполнителя главной роли, члена Верховного Совета Николая Черкасова. Эйзенштейн получил заказ поднять и развить патриотические чувства народа, и он с этой задачей справился блестяще. Оценить эффект фильма на население сложно, но перед войной он стал вторым по популярности фильмом после «Чапаева» Георгия Васильева. После подписание пакта Молотова-Риббентропа фильм временно запретили к просмотру, но после начала войны он вновь появился в кинозалах.  

С художественной стороны «Александр Невский» настоящий прорыв в жанре эпического кино. Массовые батальные сцены, средневековые одежды и доспехи, восстановленные улицы и храм Великого Новгорода — сложные в техническом и художественном отношении проекты уникальны и новы не только для советского, но и мирового кинематографа в 30-е гг. 20 века. Блестящи также работа оператора и музыкальное сопровождение, написанное Прокофьевым специально для этого фильма. Игра актеров особого впечатления не производит, но все они на хорошем для 30-х гг. уровне. Фильм представляется цельным, а Эйзенштейн историей про двух женихов, кузнеца и некоторыми заметными мелочами сумел вдохнуть в него жизнь. Картина заряжена энергией патриотизма и может передать часть своей энергетики зрителям, что является показателем качества произведения. 

Самой сложной задачей Эйзенштейна было описание атмосферы русского Средневековья. Люди совсем по-другому одевались, говорили, вели себя. И тут, если идти по пути исторической точности, то несомненно можно было прийти к мрачной картине суровой безысходности, написанной в «Андрее Рублеве» Тарковским. Но ставка Эйзенштейна была кардинально иной. Тона были преимущественно светлые, но русских воинов режиссер решил изобразить в темном. Эйзенштейн пишет: "Будет достаточным указать тематическую функцию, выполняемую белым и черным цветом в "Генеральной линии" и в "Александре Невском". В первом фильме черное ассоциируется со всем реакционным и преступным, что только есть в картине, тогда как белое символизирует счастье, жизнь, новые формы власти. В "Невском", напротив, белые плащи тевтонских рыцарей связаны с темами жестокости, подчинения, смерти, тогда как черная одежда русских воинов соответствует теме героизма и патриотизма". Красочные одежды и военные доспехи составили одежду героев, а их речь состояла преимущественно из пословиц и присказок. Ими наполнен весь фильм. Вот некоторые из них:  - В дом входя хозяев не бьют.  - Другой работы нет? — А чем эта плоха?  - С родной земли, умри но не сходи.  - Русскую землю на товар меняешь?  - Вождь нужен.  В фильме была именно такая аккуратная в своей лаконичности фраза. Очевидно, что за славной фигурой Невского просматривался совсем другой, современный для тех лет силуэт. Сталин любил кинематограф и успех наполненного позитивным оптимизмом «Александра Невского» во многом заретушировал не только образ самого Александра. Перед зрителем нарисовали образ патриархального былинного правителя — сильного, побеждающего, смелого, благодушного к побежденным и нетерпимого к предателям (иудам). Кстати, опирающегося на простого русского мужика. Другими словами, зрителю был предложен образ идеального правителя и оставлена возможность самим проводить параллели. Однако, больше всего интересует изображение средневековых баталий. Используя большую массовку, Эйзенштейн практически отказался от общих планов. Не стремился он и ракурсам сверху, добавившим бы масштабности. Не случайно ведь самая зрелищная и берущая за душу сцена фильма снята общим планом — возвращающееся войско на фоне православных храмов. В моменты боя камера выделяла персоналии, акцентируя внимание на личностях. Психологически это, несомненно, насыщало фильм, но зрелищности тут особой не было. По сути, зрителю демонстрировали прекрасно сделанные доспехи и вполне скромные бутафорские мечи.   Так уж сложилось, что многим финальная сцена суда пришлась по душе. Перефразированная библейская цитата про «тех, кто с мечом придет» очень емко сформулировала весь ход Великой Отечественной войны. Но суд над побежденными рыцарями глубоко опечаливает. Когда добрый царь величественно глядя на пленных говорит о суде, так и хочется порадоваться за мудрость правителя. Но что же получается? По отношению к большей части пленных он рассуждает следующее: «- На мыло менять будем». Тут сразу вспоминается начальный посыл фильма про то, что «русскую землю на товар менять недопустимо». И если данный эпизод смотрится слишком уж ироничным, то следующее решение экранного правителя несколько удивляет. Выделяя реальных лидеров ордена, он оставляет их на растерзание толпы, мирно усмехаясь. Едва ли такое отношение имеет что-то общего с судом (при любых преступлениях). Да и от суда там только одно название. Властитель называет судом собственные решения. 

2.2. Иван Грозный.

«Ивана Грозного», снятого в 1945 году, можно и нужно назвать абсолютным киношедевром, свидетельствующим о переходе мирового кинематографа на новый уровень.
40-ые, годы съемок фильма - это период цензурно-идеологического давления в российском кинематографе. Это указывает на то, что создатели фильма не имели свободы в своем творческом процессе, и поэтому, еще больше поражает размах и качество этой кинокартины - это настоящий кинематографический прорыв. Этот фильм перевернул на тот момент существующие представления о кино, о том, что творческая и техническая часть процесса должны быть непосредственно связаны между собой, и что они должны непременно дополнять друг друга. Работа операторов, режиссеров, и художников качественная и красивая, по своей новаторской и творческой составляющей.    

Сам факт выхода "Ивана "Грозного" в прокат уже является доказательством существующей на тот момент борьбы с тогдашними нормами в искусстве кино, и возвышение его над другими творческими сферами. В особенности поражает именно история создания этого фильма, так как в момент съемок все силы страны устремлены на защиту Родины, следовательно создание фильма стояло далеко не на первом месте.

Актуальность этого фильма сложно переоценить. Эйзенштейн не просто так выбирает один из самых сложных периодов нашей истории, и одного из самых противоречивых правителей. Зритель может провести параллель практически в каждом эпизоде между событиями, происходящими в фильме, и событиями в годы съемок. Нельзя отрицать того, что Эйзенштейн, возможно, специально отождествляет и сопоставляет эти непохожие  периоды российской истории. Зритель невольно связывает между собой, как уже было сказано, отождествляет правителей  - Ивана Грозного и Иосифа Сталина, что автоматически ставит их в глазах народа на одну ступень величия. Скорее всего, это и была одна из наиболее важных задач данного фильма, не историческая действительность, а связь этих двух правителей. В случае Ивана - царская Россия с абсолютной монархией, опирающаяся на церковь, а в случае Сталина - коммунизм и атеизм. Из этого следует и причина, по которой власти одобрили первую часть кинокартины, и в последствии наградили ее Сталинской премией, а вот вторая была запрещена, и вышла в прокат только в 1958 году, уж слишком сильно напоминали зверства Малюты Скуратова то, что происходило в стране под руководством НКВД.
Предопределенность и значимость кинокартины понятна после просмотра начальных тиров. В них говориться о том, что Иван Грозный смог воссоединить раннее раздробившееся государство и впервые в русской истории, назвать себя царем всея Руси. Уже после эпизода венчания на царство и патриотической речи у зрителя по-новому складывается мнение об Иване, меняется отношение к его исторической фигуре. Когда царь говорит об отречение от боярства, и о новом сотрудничестве с простым народом, этот эпизод навевает воспоминанию о революции, когда буржуазия отреклась от власти, и на ее место пришел обычный пролетарий. 

Это было сделано потому, что Советскому Союзу было необходимо поднять патриотический дух русских людей и объединить народные силы в борьбе с фашистской Германией. Данный фильм по своей идеологии представляет собой  сильную пропаганду и мощное влияние на массы. Такой способ внедрения новых идей в массы был выделен Лениным, который как-то сказал, что: «Из всех искусств для нас важнейшим является кино». Кино имеет огромное, особое влияние на общество, и руководство Советского Союза это прекрасно понимало. Принимая во внимание то, что картина "Иван Грозный" - это биографический фильм, Эйзенштейн не углубляется в доскональный пересказ биографии, а больше направляет свое внимание, и внимание зрителей на определенные эпизоды из жизни Ивана, на которые нужно было указать в историческом контексте того времени. Создается впечатление, что Эйзенштейну не столь важна рассматривая им эпоха и дух этой эпохи. Его цель - воссоздать историю об Иване Грозном, основываясь на большевистских взглядах, а не следуя реальным историческим данным. Исполняя заказ властных структур и не имея возможности реализовать творческий замысел в содержательной части картины, он смог в полной мере реализовать свой творческий потенциал в части художественной. Современные кинокартины, особенно биографического и исторического плана, стремятся к наибольшей достоверности, правдивости, в общем к изображению мира, какой он есть на самом деле. Причиной тому является сама природа кинематографа, которая, по сути, должна передавать реальность. Но эта передача довольно условна. Даже самый реалистичный фильм не в состоянии передать реальность на сто процентов. Поистине передать всю драматичность исторической эпохи можно только прибегая к театральной игре. Естественная актерская игра в фильме не имела бы такого же воздействие на зрителя, как театральная игра со своим стремлением к возвышенности и пафосу. Ведь даже образ Ивана Грозного, исполненный Николаем Черкасовым, не есть реальный образ правителя, а как будто бы становится эпическим героем, наделенным высшей силой, данной богом, которому нипочем ни одна невзгода. Иван Грозный является олицетворением монархической силы, которой невозможно противостоять. Своенравие, жесткость и победа над самым высшим страхом - смертью, все это есть в Эйзенштейновском образе Ивана Грозного. Именно на этих фактах авторы картины хотели заострить внимание зрителя той эпохи.

Фильм «Иван Грозный» также является образцом того, как правильно запечатлеть лицо.  Важной частью этого процесса является слияние грима, правильного света, мимики и, конечно же, актерской игры. Это поистине завораживающее зрелище, передающее всю сущность происходящего. Эта работа над внешним образом делает персонажей яркими, глубокими и неповторимыми. 

Также интересны декорации и костюмы, но наибольшее внимание привлекает работа с тенями, которые придают фильму еще большую монументальность и эпичность. Написанием музыки для фильма занялся выдающийся композитор Сергей Прокофьев.   Прокофьев ранее работал с Эйзенштейном над другим историческим фильмом "Александром Невским". В обоих случаях – это пример прекрасного творческого союза, в результате которого родились выдающиеся, целостные произведения.
Режиссёр построил практически весь фильм на сочетании новаторских и авторских приемов. Даже рядовые, казалось бы, эпизоды наполнены интереснейшими режиссерскими находками, такими как игра светотеневых образов на стенах царских палат (впоследствии этот прием будет копирован в неисчислимом множестве более поздних фильмов), необычными ракурсами и интересными общими планами. Центральные эпизоды фильма сопровождаются поистине мастерски снятыми крупными планами (одна из самых знаменитых сцен — склоняющийся профиль Ивана Грозного на фоне строя пришедших к нему паломников) и масштабно-символистские общие планы (кадр с шатром Ивана на холме у Казани). 

Композиция с облаками, интенсивно движущимися на фоне неподвижной панорамы — один из революционных элементов нового кино, который еще не раз будет повторен другими режиссерами, и не только русскими, но и зарубежными. Безумная сцена танцев в конце второй (оказавшейся последней) части с подчеркнуто кровавым цветовым решением - это поистине потрясающий по своей энергии и зловещей черноте эпизод, который отсылает зрителя к настоящему времени. Цензура, конечно же, из-за этого не могла допустить выхода в прокат второй части картины. 
Актерам нелегко пришлось на съемочной площадке фильма. Даже Николай Черкасов, который к тому моменту уже был признан и весьма знаменит, всё равно пришлось безоговорочно выполнять все приказы Эйзенштейна, относительно своей роли. Михаил Жаров, который сыграл верного пса Ивана,  Малюту, создал ярки, хотя и не до конца верный характер, изобразив Скуратова чуть менее зловещим, чем, вероятно, следовало. А вот царская тетка, сыгранная Серафимой Бирман, получилась прекрасно, став воплощением лживости и всего ужасного, что было в то время. Паучиха - это было ее прозвище, ужасной, страшной тенью преследует царя и вершит зловещие дела за его спиной, первая заговорщица в царстве, но, в то же время, и любящая мать. Также стоит отметить князя Владимира, метящего на царский трон, роль которого сыграл Павел Кадочников. Он играет глуповатого и безобидного персонажа, и единственное, почему он может показаться страшен, это то, что он может стать правителем Руси и тогда ей конец. Марионетка в чужих руках, он почти не разговаривает, но всё же предстает ярким персонажем. Таким образом, "Иван Грозный" - это один из самых величайших фильмов, рассказывающий историю о величайшем правителе величайшим кинорежиссером. 

2.3. Петр Первый. 

В СССР в середине 30-ых происходили серьёзные изменения. Иосиф 
Сталин, правящий в то время, провел ряд государственных реформ, которые были не очень приняты народом. Этими реформами были: индустриализация, коллективизация, и колхозы. В связи с этим, творческим деятелям, деятелям искусств, в том числе и кинорежиссерам, было необходимо показать в своих творческих работах, что все эти изменения благие, необходимые и полезные. Что эти меры поднимут Россию после разрушительной Гражданской войны, и направят на путь процветания и величия. Кроме кинокартин откровенно прославляющих Сталина имели место быть и другие, описывающие исторические события - исторические ленты, в основе сюжета которых лежали великие правители прошлых столетий. Одним из таких фильмов был «Петр Первый», снятый Владимиром Петровым.   

Один из величайших кинорежиссёров Владимир Петров в компании Николая Лещенко и Алексея Толстого - известного писателя в советском союзе, написали обширный сценарий, описывающий жизнь, исторические события того периода истории, и преобразования поистине великого русского правителя - Петра Первого. Так как в воплощении данной кинокартины было заинтересовано государство, на его создание было выделено немало денежных средств. Это понятно в момент просмотра фильма: огромное количество костюмов и солдатской одежды, огромные декорации, стилизованные под 17 век, воображение, кареты и корабли. Все это и плюс громадное количество массовки завораживало и до сих пор завораживает зрителя. Это поистине крупный для того времени фильм. Актёрский состав удивляет своей естественностью образов, поэтому-то они так и запомнились зрителю. Николай Симонов, сыгравший Петра Великого, Михаил Жаров, сыгравший Меншикова, Николай Черкасов, исполнивший роль Алексея, Михаил Тарханов, сыгравший Шереметьева и Ала Тарасова, исполнившая роль Катерины - все они словно не читают заученный текст сценария, а по-настоящему живут жизнями своих героев. Особенно Симонов и Жаров. Симонов словно сама судьба сказала сыграть Петра, но, увы, после окончания работы над "Петром Первым" он так и не смог в дальнейшем перевоплотиться в новых персонажей, и остался актером одной роли. Многие годы после съёмок, он собирал своих обожателей, которым выдавал знаменитейшие монологи и фразы Петра. Жаров также сильно вжился в роль в период создания данной кинокартины, из-за чего на вручении премии неосознанно обратился к Калинину - "Мин Херц", именно так он обращался к Симонову (Петру) на съемках. Смотря на Черкасова, сыгравшего Алексея, крайне сложно представить, что всего через год он появится уже в главной роли, в роли сильного правителя в фильме "Александр Невский". Также надо отметить музыку в фильме, написанную композитором Владимиром Щербачёвым. Она сильная, запоминающаяся, и несомненно является прекрасным дополнением к кадрам киноленты. Операторскую работу также нельзя оставить без внимания. Вячеслав Горданов, снимавший первую часть и Владимир Яковлев, снимавший вторую, выполнили свою работу настолько качественно, что снятые ими кадры, и по сей день находятся в школе операторского мастерства. К примеру эпизоды баталии под Полтавой, сооружение флота, и ассамблейные баллы.  Сколько бы лет ни прошло, данный фильм все равно шокирует своим размахом.

"Пётр Первый" имел и до сих пор имеет колоссальнейший успех среди зрителей. В 1937 году он и некоторые другие фильмы возглавил лист проката. Вторая часть, вышедшая в 1939 имела такой же ошеломительный успех.   

  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

Рассмотрев и проанализировав три фильма: «Александр Невский» (1938 г. реж. С.М.Эйзенштейн), «Иван Грозный»(1944 г. реж. С.М.Эйзенштейн) и «Петр Первый»(1937 г. реж. В.М.Петров) можно заключить, что каждый из представленных образов является выдающимся, как по своей художественности, так и по мастерству актерской игры. Являясь продуктом сталинской пропаганды, данные образы, тем не менее, живые, продуманные и целостные. Учитывая масштаб исторических личностей, представленных в фильмах, и неоднозначность режиссерских трактовок, они и по сей день являются предметом споров и дискуссий. Каждый из образов уникален и интересен для разбора, именно поэтому данные фильмы навсегда останутся в списке одних из самых интересных фильмов в истории кинематографа.

 Автором Диплома предпринята попытка обобщить образы и характеры, представленные в кинокартинах, чтобы выявить, насколько они соответствовали целям политической пропаганды 30-40- х годов. Таким образом, несмотря на то, что фильмы относят нас к разным историческим эпохам, они вместе с тем позволяют составить представление об идеологических запросах советского государства, сформулированных лично ее руководителем, Иосифом Сталиным. 
Информация, представленная в Дипломе, может быть использована в качестве дополнительного материала на уроках истории, посвященных советскому периоду ( в частности, сталинской пропаганде). Кроме того, материалы Диплома будут полезны учащимся, интересующимся историей кинематографа, политологией и политическими технологиями.

ПРИЛОЖЕНИЕ.

	«Александр Невский».
	«Иван Грозный»(части 1,2).
	«Петр Первый»(части 1,2).

	                                                   Первое появление героя

	Сцена на Плещеевом озере 

Александр стоит по колено в воде (в крестьянской одежде)

«Чего орете? Рыбу распугаете… »- сказал он монголам.  

Выходил из воды быстро и уверенно, осматривает приезжих.

«В дом входя, хозяев не бьют, »- говорит главному из скакунов.

У Александра спросили: «Кто ты?»

Поворачивается и отвечает: 

-«Князь здешний, Александр»

-«Невский твое прозвище?»

-«Ага, »- отвечает на вопрос хана с легкой ухмылкой.

-«Ты бил шведов, а здесь что делаешь?»

-«Рыбу ловлю»

-«Другой работы нет?»

-«Построим, продадим (корабли)»

---------

Предлагают Александру отправиться в Орду за ярлыком на великое княжество, на что он им говорит: «С родной земли - умри, да не сходи!», - русская поговорка. 

Провожает хана взглядом.

Ровно стоит, смотрит монголам вслед.
«А есть охота?», сразу отбросив напускное равнодушие, живо спрашивает Александр. И, не дожидаясь ответа, подумав, добавляет для всех, кто рядом с ним: « С монголом подождать можно. Опасней татарина враг есть ближе, злей, от него данью не откупишься немец. А его разбивши, и за татар взяться можно.»

«А рыба-то уходит!»

И побежал к озеру, вслед за ним крестьяне. 
Вбегает в озеро впереди всех.

	Венчание на царство в Москве

В золотой одежде.
Много колец с разными камнями.
Молодой, растерянный.

Желают много лет правления и жизни( церковная музыка)
Музыка остановилась 
В речи говорит о том, что впервые возлагает венец Московский князь 
За единство земли русской 
Но быстро появляется уверенность, говорит о конце многовластия бояр 
Войско стрелецкое, постоянное 
(Мать Владимира против всего, что он говорит )
Церковь участвует в войнах 
Представляется Грозный с четким планом правления и с невероятной любовь к Родине.
Собирается вернуть старые земли 
Прослезился в конце. 
"2 Рима пали, а 3-ий-Москва-стоит и 4-ому Риму не быть, и тому 3-ей державе московской, единым хозяином отныне буду Я один. »
	После битвы под Нарвой

Едет в карете, закрыл лицо, видно только глаза и брови.
Суров, глаза широко открыты, нахмурил брови. 
Тревожная музыка.


Когда его позвал Меншиков, резко повернулся, он зол 
Говорит ему:

«Опусти глаза!»

 Стыдно за поражение. 
Смотрит в одну точку, лицо так и не открывает.

 
«Не моги смотреть на меня! Думаешь - я Карла испугался, войско бросил, думаешь - под Нарвой начало и конец? Войне начало только.»

	                                         Окружение (доверенные лица).

	Перед битвой 

Не поверил, когда его доносчик

сказал, что Буслай сдался, и Александр пошел ему на помощь, на разведку.
Гаврила Ярославича ( Александра) от гибели спас, пожертвовал собой ради него. 
"Бьем немца!»


	На свадьбе

Авторитетный, понимающий( отпускает друга в монастырь Федора Колычева) 
Набожный 
Хороший друг.

Доверял Курбскому до его измены (Год злодейской измены князя Курбского.

 
Русское войско предавший и к польскому королю Сигизмунду перебежавший.)

Суров, важен и зол 
Называет бояр изменниками 
Доверяет только Малюте и сыну Басманова
Не понимает почему все вокруг против него, он же желает добра стране(спрашивал у Федора Колычева)

"Один я оставленный"
Анастасия, оставила. Друг(Курбский изменил)
Изменил мне, делу великому.


	В Москве 

…Вдруг поворачивает голову и начинает рассказывать Меншикову про голландские и английские корабли…
«Без моря нам не прожить!»
«...,а что разбили нас под
Нарвой- наука.»

Говорит все это с возбуждением
« И драться научимся, и работать научимся. Наймем голландцев, англичан наводить у нас искусство и науки. Своих чертей заставлю ерша хвостом вперед глотать!»
Улыбнулся в конце 
Отвернувшись к стене, накрылся одеялом.
Потом Меншиков задает ему вопрос: «Неужто у нас все это будет?»
Петр отвечает, лежит спиной к Меншикову: «Будет. Дух из бояр и купцов вышибу, а будет.»

Потом вдруг легкая улыбка 

---------------
«Здесь будем ставить город.»
С улыбкой встречает Меншикова 
Тот придумывает имя для города. 

	                                                      Великие ораторы 

	Переяславль 

«Защищаться не умею! Сами бить будем! Без меры бить будем!» Смотрит вдаль и говорит «К весне врага разобьем. »

Псковский люд принимают его с удовольствием, но монах и боярин возмущаются: «Не хотим войны! Ступай себе в Переяславской.. Не люб ты нам!». На что он отвечает: " Не любовником пришел я к тебе..., а воеводою. »

Стоит на вышке и говорит воодушевляющую речь «Русь между двух огней! (Поднял одну руку) Только ты один остался, господин великий Новгород! Встань за Отчизну! За родную мать! Встань за русские города! За Киев, Владимир, Рязань... (Смотрит вдаль, в глазах грусть) за родные поля, леса, реки, за великий наш народ!» 

Сцена из Пскова 

Слез с лошади перед храмом, резко поворачивается к горожанам Поднимает правую руку и говорит: «Все крик, да крик, а о деле и думы нет, господа псковичи, да новгородцы. Ох, и бил бы я вас, хлестал нещадно… (С улыбкой говорит, расслабленно, почти со смехом) … коли бы проболтали вы Ледову сечу!...( направляет указательный палец в толпу, взгляд становится суровый, голос Грозный) Не простила б Русь ни вам, ни нам маломужества… Так про то и помните, детям и внукам накажите, а забудете - вторыми Иудами станете,…(нахмурился, голос суровый) …Иудами земли русской… Слово мое твердо: найдет беда - всю Русь подыму. А отвалитесь на сторону - быть вам биту нещадно!(рукой изображает хлыст) Жив буду - сам побью(говорит опять с улыбкой), а помру – так сынам накажу!( в конце улыбается)

«Идите и скажите всем в чужих краях, что Русь жива! Пусть без страха жалуют к нам в гости. Но если кто с мечом к нам войдет, от меча и погибнет. На том стоит и стоять будет русская земля!» ( серьезное лицо, легкий прищур, говорит это уверенно, четко, настоящий оратор).
	Венчание на царство 

"2 Рима пали, а 3-Москв-стоит и 4 Риму не быть, и тому 3 державе московской единым хозяином отныне буду Я один»

На свадьбе 

"И варягов призывать будем и сами порядок наведем...крамолу изведем, а людей работящих, торговых, посадских в обиду давать не будем."

 "Сами на Казань пойдем."

 "На Казань!"

Заключительная сцена 1-ой части 

Грозно смотрит с горы 

"Ради русского царства великого"

"Один я оставленный" Анастасия оставила. Друг(Курбский изменил) изменил мне, делу великому!

«Не за себя страшно, а за дело великое. Ни ножа, ни яду, ни предательства, ни за себя страшно, страшно за дело великое, молодое, начатое»

"Отныне буду таким, каковым вы меня нарицаете! Грозным буду." Поднимает бровь.

"Подобает всегда царю осмотрительным быть, ко благим милость и кротость, злым же ярость и мучение. Ежели всего не имеет- ни есть царь" 

"Не дадим в обиду Русь"- последние слова.
	После битвы 

«Без моря нам не прожить!» «...,а что разбили нас под нарвой- наука» 

« Еще пять раз разобьют, а Балтийское море будет наше! Вот привели мне сейчас короля Карла, встал бы я, и ей богу поцеловал бы его! Спасибо скажу, что побил ты меня, и побил ты меня на свою же голову.» 

 Говорит все это с возбуждением «И драться научимся, и работать научимся. Наймем голландцев, англичан наводить у нас искусство и науки. Своих чертей заставлю ерша хвостом вперед глотать!» 

Улыбнулся в конце.

Тронный зал 

«Слыхали? Побил нас маленько шведский король, ничего за битого двух небитых дают!" Смеется 

Потом серьезно говорит с купцами: 

«Купатства составлять надо, заводы ставить, у Европы учиться!» 

«Вот подумаю, да и пожалуй все ему и отдам! А то вы люди бедные... ( махнул рукой)» «Даешь рубь на войну, через 2 года 10 верну!» Рад, что купцы поддержали.

Осада крепости 

«Не умереть, а победить надо!» (говорит он во время осады шведской крепости).

«Широко было задумано, жалеть было негдя.»  Смотрит вперед глаза выпучил (разговор с Алексеем).

«...как свиньи, в грязи жили, а теперь парадис построили... У отца моего, Алексея Михайловича был один корабль на Волге, да и тот ни столько плавал, сколько гнил без толку, а нынче мы пьем за будущего генерала-адмирала великого, непобедимого русского флота! Иван!» (ужин в честь его сына- Ивана).

Битва с Карлом 

«Воины России, в сей грозный час должен решить судьбу отечества и пообещайте, что сражаетесь за Петра, но за государство Петром врученное за род свой, за отечество, вперед!» Воодушевленный, полон энтузиазма.

После битвы 

«Вы, имея любовь к отечеству, не щадили живота своего...!» Настоящий оратор Взгляд устремлен вперед.

Пир, базар

«В сей счастливый день окончания войны... Сенат даровал мне звание отца отечества. Суров я был с вами... ибо не для себя был суров, но дорога мне была Россия. Моими и вашими трудами увенчали мы наше отечество славой и корабли русские плывут уже ко всем гаваням Европы! Не напрасны были наши труды, и поколением нашим надлежит славу и богатство отечества беречься множить!»



	                                                                Враги 

	Переяславль 

Лежит на кровати в избе.

 В крестьянской одежде. 

Встает.

Смотрит по сторонам.

Собирается с мыслями.

Подходит к сети: «Тонкая работа. Это тебе не шведов бить…»  

И рвет часть сети.

Чудское озеро 

Пошел на разведку 

Выбрал место для засады 

Товарищ его предупреждает о том, что лед тонкий: "Немец тяжелее нас, под ним и подломиться. Нам что?" 

«Не пущу псов на русскую землю…» (говорит сквозь зубы, со злостью) 

«Немец, как известно, свиньей, клином ударит...»

«Бьем немца!»

 Псков

Люди встречают погибших 

Трагичная музыка, как вошли немцы, люди встали с колен, и начали "отчитывать" их 

Музыка стала более быстрой 

«...Господа рыцари в обмен пойдут!. На мыло менять будем…»
	Венчание на царство 

говорит о конце многовластия бояр. 

На свадьбе 

"...а некто сама голова слететь может, чтоб слетела, срезать надо, так и с колоколами. Ну а кто без царского веления колокола срезал, тем не долго по царскому указу и головы по-срезать и срезать головы будем нещадно измену боярскую с корнем рвать. »

"И варягов призывать будем и сами порядок наведем...крамолу изведем, а людей работящих, торговых, посадских в обиду давать не будем."

Юный царь

"Бойся яда, берегись бояр"- сказала ему мать.

-------------

"Подобает всегда царю осмотрительным быть, ко благим милость и кротость, злым же ярость и мучение. Ежели всего не имеет- ни есть царь"
	В своих покоях

«Урок нам добрый, начинать надо заново. Дальше Новгорода шведов пускать нельзя» 

«Шведов мы должны одолеть. Деньги нужны…» 

«...,а что разбили нас под Нарвой- наука».

«Еще пять раз разобьют, а Балтийское море будет наше! Вот привели мне сейчас короля Карла, встал бы я, и ей богу поцеловал бы его! Спасибо скажу, что побил ты меня, и побил ты меня на свою же голову.». 

Говорит все это с возбуждением 

«Слыхали? Побил нас маленько шведский король, ничего за битого двух небитых дают!»  

Смеется 

После битвы 

Подходит к захваченным фейдмаршалам, целует одно из них (2 раза)

Говорит отдать им шпаги

И приглашает их к столу 

 

	                                                        Общение с народом 

	Говорит с монголами 

«Чего орете? Рыбу распугаете» … см 1 столбик(«Александр Невский»; первое впечатление).

«А есть охота... С монголом подождать можно. Опаснее татарина враг есть, ближе, злее.. Данью от него не откупишься. Немец- а его разбивши, и за татар можно взяться…»

Переяславль 

Прибегает крестьянин и говорит, что пришли люди из Новогорода(Новгорода)

Сразу поднимает голову и с воодушевлением говорит другому  крестьянину 

"Наряд княжеский готовь!"

Новгород 

Приезд в Новогород 

Александр самый первый 

На коне 

В княжеской одежде 

Люди принимают его с удовольствием 

Но монах и боярин возмущаются: «Не хотим войны! Ступай себе в Переяславской... Не люб ты нам!»

На что он отвечает: «Не любовником пришел я к тебе..., а воеводою…»

Стоит и смотрит на поющих людей с легкой улыбкой 

Люди готовы воевать под предводительством Александра 

Они ему доверяют в этом деле.


Чудское озеро 

Пошел на разведку 

Выбрал место для засады

Товарищ его предупреждает о том, что лед тонкий 

«Немец тяжелее нас, пол ним и подломиться. Нам что?»

Просят Александра перейти на другой берег озера 

«Не в силах драться на чужой земле, нече делать тебе и на отчине! На чужой белом биться! Поняли!?» (суров, не отступает, борется за славу русскую, за освобождение).

Принесли мужика на носилках (Домаш)

Александр подбежал к нему, посмотрел, потом поднимает голову с грустью на лице

«Не пущу псов на русскую землю…» (говорит сквозь зубы, со злостью)

Закрывает его лицо «Прощай, Домаш...»

5 апреля 1242

«Пора, Ярославич,»- говорит ему его дружинник 

Александр резко поворачивает голову, потом сразу отворачивает, тем самым показывает появившееся волнение.

Псков 

Люди радуются, Невский улыбается и по-быстрому переговаривается с горожанами (все благодарны ему и не скрывают этого).

Люди кланяются ему. 

Слез с лошади перед храмом, резко поворачивается к горожанам 

Поднимает правую руку и говорит:

«Все крик, да крик, а о деле и Думы нет, господа псковичи, да новгородцы…»

Разворачивается, идет и делает круг 

«А теперь, суд чинить будем!» (указательный палец в толпу) говорит грозно, брови нахмурены.

С улыбкой встречает друзей 

Рассудил их ( Гаврила был храбрее).


	Врывается люд
Он просит пустить народ 

Деловитый

"...а некто сама голова слететь может, чтоб слетела, срезать надо, так и с колоколами. Ну а кто без царского веления колокола срезал, тем не долго по царскому указу и головы по-срезать и срезать головы будем нещадно измену боярскую с корнем рвать…»

Вернулся в Москву 

"Ну что, попались? Не ждали возвращения? Царскому уходу обрадовались?"

Называет бояр изменниками.

Не понимает почему все вокруг против него, он же желает добра стране(спрашивал у Федора колычева).

Говорит сам с сбой 
Себя корит из-за того, что согласился на убийство родственников попа

Приходит в комнату, где Малюта колычевых казнил 

Он в шоке снимает шапку, перекрестился, после чего говорит "мало!"

Как вошел, все расступились 

Все повторяет "молчи!"

"Отныне буду таким, каковым вы меня нарицаете! Грозным буду." 

Поднимает бровь 

Пир 

"Служить ваше дело холопье, место знайте!" 
 
	После битвы под Нарвой

Когда его позвал Меншиков, резко повернулся, он зол 

Говорит ему:

«Опусти глаза!» 
Смотрит в одну точку, лицо так и не открывает 

«Не моги смотреть на меня! Думаешь - я Карла испугался, войско бросил. Думаешь -  под Нарвой начало и конец? Войне начало только…" 

Тронный зал

Перед приходом царя все легли на пол 

Он входит быстро 

«Здорово, здорово...»

Входит, пожимает руки(все быстро) 

Сел на ступень рядом с троном 

Сидит раздвинув ноги 

Говорит спокойно

«Слыхали? Побил нас маленько шведский король, ничего за битого двух небитых дают!»

Смеется 

Серьезно говорит с купцами 

«Купатства составлять надо, заводы ставить, у Европы учиться!»

«Вот подумаю, да и пожалуй все ему и отдам!»

«А то вы люди бедные»… махнул рукой 

«Даешь рубь на войну, через 2 года 10 верну!»

 Место, где набирали войско 

Петр как увидел Федьку, заулыбался 

Спросил его, силен ли 

Решил с ним подраться 

Федька его кинул 

Петр встал с удивленным лицом, потом улыбнулся, налил ему вина и сказал : «Молодец!»

Смеется, «С таким народом мы шведа не одолеем, а?»

 

 Петр делает якорь 

Неуклюж, неопытен, неумел 

С энтузиазмом, но не очень получается, хочет научиться ремеслу 

Встречает бояр с улыбкой 

Устраивает ассамблею у Меншикова, велит всем быть в немецких платьях и париках 

Отрезал бороду боярину 

«Напрасно упрямитесь, бородачи, по-новому надо начинать жить, корабли строим, заводы ставим, сукно сами делаем, не хуже гамбургского...» 

«Дерьмо!», пошел к Меншикову 

Пришел в комнату к Меншикову разъяренный, называл его вором, бил. 

Пока не увидел Катерину.

 Ассамблея 

Входит радостный 

«Здорово, здорово...»

Знакомится с купцами из Европы 

Ведет себя как настоящий правитель 

Решил повеселиться на ассамблее и не думать о делах 

«Танцевать всем!»

«Ну я пойду пожалуй, отдохну»

Петр уснул. 

Потом ему Катерина говорит о потопе 

Он выпрыгивает из окна, идет спасать тонувших людей. 

В кабинете 

В немецком костюме с трубкой 

Важный и суровый 

Совсем не разозлился, когда узнал, что вместо князя на учебу ходил Абдурахмат (его слуга). 

Даже обрадовался, что тот все знает. 

 После битвы 

«Вы, имея любовь к отечеству, не щадили живота своего...!»

В Европе в гостях 

Ведет себя как простой мужик.

Удивляется размером еды 

Получил письмо, в котором говориться о воровстве димидова, Петр в ярости 

Пишет письмо:

«Велю генералу прокурору ягужинскому немедля ехать на невъянский завод к Никите димидову и накрепко поддать за его воровство. Пиши злее.»

Отдает указ двум капитанам отправиться на Камчатку и куда он еще скажет 

Отдает указ (листок свернутый) с улыбкой 

Предстает честным и понимающим царем, но с предателями и ворами у него разговор короткий 

Кричит на Меншикова («Заворовались, сыны мои любезные? Напрасно думайте, покою я вам не дам!» 

Стукнул по столу.

 
На приеме 

Подшутил над иностранцами 

Несмотря на то, что они сказали, он устроил им теплый прием 

«Мы хотим своим умом жить.»

Пир 

Крепко целует Абдурахмата (2 раза)

Опять поднял руку смотрит на толпу 

«В сей счастливый день окончания войны..». 
 

	                                                       В битве(на войне).

	Чудское озеро 

Пошел на разведку 

Выбрал место для засады

Товарищ его предупреждает о том, что лед тонкий 

«Немец тяжелее нас, пол ним и подломиться. Нам что?»

Просят Александра перейти на другой берег озера: 

«Не в силах драться на чужой земле, нече делать тебе и на отчине! На чужой белом биться! Поняли!?»(суров, не отступает, борется за славу русскую, за освобождение)

«Немец, как известно, свиньей, клином ударит...(дружинник спросил, кто возьмет главный полк?) Ты возьмешь. Всю ночь бегал, теперь день постоишь. И весь удар на себя примешь! И немца держать будешь и не дрогнешь, пока мы с Гаврилой с правой и с левой руки его не зажмем! Понял!?» 

5 апреля 1242 г.

Тревожная музыка 

Во время наступления немцев, визуально спокоен, тщательно следит за их приближением 

Грозно смотрит, надевая шлем 

Пятится назад ( наблюдает за немецким войском) 

Потом спокойным голосом говорит:  «Пора.»

Стоит на возвышении.

Александр выглядит уверенным в своих действиях.
Когда бой утих, нам показывают Александра 

Он теперь немного с тревожностью смотрит на воюющих солдат. 

«Пора, Ярославич,»- говорит ему его дружинник 

Александр резко поворачивает голову, потом сразу отворачивает, тем самым показывает появившееся волнение 

Его лицо крупным планом (учащенное дыхание, прищур, но он все такой же мужественный)

Поднимает руку с мечом: «За Русь! За Русь!»

Показывают Александра в бою 

Опустил шлем так, что видно только рот ( без остановки бьет своим мечом немцев)

Спас в бою одного мужика от немца (тот не умел обращаться с мечом, который сам и выковал)

Гаврила Ярославича( Александра) от гибели, пожертвовал собой ради него 

«Бьем немца!»

Александр пошел одни на один на короля  

Тот сдался, русские взяли короля. 

«Наша взяла!».

Немцы упали в воду 

Александр смотрит на это, убирает меч. Поднимает шлем (глаза, полны удивления и смятения

Играет грустная музыка 

Он с тоской смотрит на трупы, лежащие на льду.

 
	Казань 

Спокойная музыка 

В кольчуге с плащом ( готов к бою)

С мечом. 

Последняя сцена  

Эпичная музыка 

Грозный в платье и в теплой

Грозно смотрит с горы 

"Ради русского царства великого".

 
	Ругает сына «Опять с юродами сидел?» 

«Я уж думал у тебя рвы и палисады готовы, а ты все свечки жжешь!»

 Цитата о том, что службы не будет, пока не выкачают рвы. 

"Я один за всех помолюсь! На сей случай меня константинопольский патриарх помазал!"

Будет лупить тех, кто не будет работать(50 раз), говоря это улыбнулся и кинул взор на Меншикова. "Этот грех я тоже на себя возьму."

Тронный зал

 " Даешь рубь на войну, через 2 года 10 верну!" .

Осада шведской крепости 

"Не умереть, а победить надо!"

Очень рад победе 

Не перестань кричать: «ура!»

Поднимает руки наверх, с саблей.

Битва с Карлом 

"Воины России, в сей грозный час должен решить судьбу отечества и пообещайте, что сражаетесь за Петра, но за государство Петром врученное за род свой, за отечество, вперед!"

Воодушевленный, полон энтузиазма 

После объявления Меншикова о количестве захваченных и порубленных, Петр с усталым видом протирает лоб. 



	                                                               Победный пир 

	«А теперь (говорит с серьезным лицом), гулять будем!» (раскидывает руки и улыбается).

Пьет из большого кубка (все выпил)

Наблюдает за празднованием.
	(2 часть).

Веселая музыка 

Грозный суров 

Одинок, об этом рассказывает Владимиру 

"Служить ваше дело холопье, место знайте!"

Грозный- хитрый 

Семью любит, но не терпит измены 

Ради русского царства великого 

"Подобает всегда царю осмотрительным быть, ко благим милость и кротость, злым же ярость и мучение. Ежели всего не имеет- ни есть царь".


	(1 часть).

Играет музыка, как из шкатулки 

Петр курит трубку, в немецкой одежде 

С улыбкой смотрит на будущего наследника 

Музыка остановилась 

«....как свиньи, в грязи жили…»

 (2 часть ).

Петр в парадной одежде с Екатериной 

Идут в толпу 

Все радостные.

Петр седой 

Подняв руку смотрит на идущих матросов 

Крепко целует Абдурахмата (2 раза)

Опять поднял руку смотрит на толпу 

«В сей счастливый день окончания войны…»

 

	                                                          Заключительные слова   

	« Идите и скажите всем в чужих краях, что Русь жива! Пусть без страха жалуют к нам в гости, но если кто с мечом к нам войдет, от меча и погибнет! На том стоит и стоять будет русская земля!».

 
	(1 часть).

Последняя сцена  

Эпичная музыка 

Грозный в платье и в теплой

Грозно смотрит с горы 

"Ради русского царства великого".

(2 часть).

"Не дадим в обиду Русь!".
	(1 часть).

«...как свиньи, в грязи жили, а теперь парадис построили... У отца моего, Алексея Михайловича был один корабль на Волге, да и тот ни столько плавал, сколько гнил без толку, а нынче мы пьем за будущего генерала-адмирала великого, непобедимого русского флота! Иван!» 

(2 часть).

«В сей счастливый день окончания войны... Сенат даровал мне звание отца отечества. Суров я был с вами... ибо не для себя был суров, но дорога мне была Россия. Моими и вашими трудами увенчали мы наше отечество славой и корабли русские плывут уже ко всем гаваням Европы! Не напрасны были наши труды, и поколением нашим надлежит славу и богатство отечества беречься множить!"»
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