1 Глава. Теория искусственных нейронных сетей
1§. Общие сведения о искусственных нейронных сетях и перцептроне в частности
Искусственная нейронная сеть – это математическая или программная модель биологических нейронных сетей – наборов связанных нервных клеток живых существ.

Искусственная нейронная сеть состоит из нейронов соединенных между собой. Нейроны делятся на три группы: сенсоры (в дальнейшем S), сумматоры (в дальнейшем A) и реакторы (в дальнейшем R). S элементы реагируют на внешние воздействие и, в зависимости от интенсивности, передают или не передают сигнал. А элементы суммируют приходящие на них сигналы с S элементов с учетом весов связей. Они имеют определенную пороговую величину, если получившаяся сумма превышает её, то далее проходит сигнал, если нет, то сигнал не идет, при этом идущий сигнал принимается за +1, а не идущий за -1. R элементы выдают сигнал +1, если сумма входящих сигналов больше нуля, -1, если сумма меньше нуля и не выдают ответ, если сумма равна нулю. Веса связям между элементами S и A присваиваются случайным образом и могут иметь значения -1 и +1. Веса связей между элементами S и R изначально равны 1 и меняются в ходе обучения.   

Основным преимуществом нейронной сети относительно классических алгоритмов является её возможность обучаться. При обучении сами нейроны никак не меняются, а изменяется вес связей между ними, подробнее процесс обучения рассмотрим во втором параграфе. 
2§ Обучение перцептрона
Существует 3 алгоритма обучения перцептрона: Метод коррекции ошибок, Обучение без учителя и Метод обратного распространения ошибок.
Метод коррекции ошибок заключается в ручном обучении перцептрона. Пороги A элементов выбираются случайным образом, связи S-A устанавливаются и в дальнейшем не меняются, а веса связей A-R устанавливаются равными нулю. В ходе обучения представляем перцептрону некоторую информацию, например горизонтальные и вертикальные линии, при этом некоторые A элементы возбуждаются. Примем горизонтальные линии за +1, а вертикальные за -1, тогда веса A-R связей возбудившихся A элементов при показе горизонтальной линии увеличиваются на 1, а веса A-R связей возбудившихся A элементов при показе вертикальной линии уменьшаются на один. Таким образом, сформируется система весов связей.
Обучение без учителя основывается на Альфа-системе подкреплений. При таком методе в ходе обучения, перцептрону предоставляется информация, как и в прошлом методе рассмотрим вертикальные и горизонтальные линии. В данном случае при правильном решении, принятом перцептроном, веса всех A-R связей активных A элементов будут меняться на некоторую константу, а веса неактивных не будут меняться.

Метод обратного распространения ошибок не рассматривается подробно ввиду своей сложности и большого необходимого количества времени для его применения. 
