Глава 1.[footnoteRef:1] [1:  Примечание – понятия личности до возникновения христианства не существовало, поэтому любые философские идеи и системы, которые это понятие используют, так или иначе паразитируют на христианском понимании личности] 

Существует несколько подходов философии к проблеме человека, его происхождения и его ценности. Центральной среди них является проблема личности.
Существует церковный богословский подход (православно-христианский подход), по которому абсолютная ценность человека не может зависеть ни от каких его качеств (биологических, социальных, состояния здоровья, талантов, возраста). То есть эта ценность является абсолютной с момента зачатия человека и вплоть до его смерти, на которой, согласно православно-христианскому вероучению, существование его личности не может закончиться.
Противоположные подходы, в том числе дарвинистский эволюционный, марксистский материалистический и прочие, рассматривают ценность человека в зависимости от различных факторов (например, от его состояния здоровья, его размеров (представляет собой одну или множество клеток, и т.п.), социальных влияний и т.д.).
Таким образом, философский аспект сводится к различному пониманию личности.



[bookmark: _GoBack]Как ранее мы убедились, личность апофатически неопределима и не может отвечать на вопрос что это?, но личность отвечает на вопрос кто это?. Личность человека – неразрывно связана с абсолютной ценностью человека; зачатый ребенок является личностью, хотя и не раскрывшей себя, потому что он отдельно от матери отвечает на вопрос кто это?. (с появлением первой клетки организм независимо от матери отвечает на вопрос кто это?).
Множество людей утверждают отсутствие личности, поскольку они не видят ребенка, однако многие физические и химические явления также невидимы, но их существование доказано. Из этого можно сделать вывод, что ценность человека не может рассматриваться по весу (масштабности); малый вес клетки не является доказательством отсутствия личности, поскольку качественной разница не является.
Есть также моральный и нравственный аспекты этой проблемы, но в данном случае обращение к совести должно быть параллельным юридическому наказанию, а не заменять его. (я так считаю,  кто-то еще, ссылка + цитата)



