Рецензия на дипломную работу
Алейникова Максима  «Гипертоническая болезнь».
Работа состоит из введения двух глав и заключения. Во введении обосновывается атуальность работы,  о целях и задачах работы не говорится.

Первая глава посвящена описанию гипертонической болезни, ее симптомов, причин, способов лечения. Описание достаточно подробное и объемное, но представляющее собой практически чистый плагиат – компиляцию из абзацев, целиком взятых из интенета. Не дано ни одной ссылки.

Вторая глава посвящена исследовательской работе. К сожалению, эта работа совсем не описана. Нет цели  работы, описания материалов и методов. Непонятно, зачем всё делалось. 

Список литратуры оформлен неверно.

Для получения удовлетворительной отметки необходимо привести работу в соответствие с формальными требованиями: во введении: актуальность, цель, задачи работы . В конце дожны быть выводы, соответствующие цели (выводы могут быть отдельно по теоретической и практической части). Список литературы должен быть оформлен по правилам, указанным на сайте гимназии,  в тексте должны быть ссылки на указанные источники.

Для получения отметки «хорошо» кроме всего перечисленного выше, должна быть по всем правилам оформлена исследовательская работа.

Еще очень полезно выучить фамилию своего научного руководителя.
Рецензент А.Н.Ноздрачева.

