Введение
[bookmark: _GoBack]Русский язык - самый великий и красивый язык в мире. Его богатство выражается в запасе слов. Так сколько же их? В самом большом словаре насчитывается более ста тысяч слов, но их гораздо больше. Именно лексика занимается изучением словарного состава языка. Лексика изучает архаизмы, неологизмы, историзмы, омонимы и другие. Но в своем исследовании я бы хотела рассмотреть раздел лексикологии – эпонимию. Она не изучается в школе. Предметом эпонимии являются эпонимы. У этого термина много значений так как это понятие существует в разных отраслях деятельности человека (таких, как медицина, биология и др.).
В разных источниках можно встретить такие определения как:
Например, «эпони́м — божество, реальный или легендарный человек, или герой, в честь которого получил своё имя какой-либо географический объект, народ, племя или временной промежуток.»
«Эпони́м (в науке) — название явления, понятия, структуры или метода по имени человека, впервые обнаружившего или описавшего их»
«Эпонимами (в хронологии) именуются должностные лица, именами которых назывался год. Аналогичный способ датирования использовался во многих древних государствах.»
«Нередко эпонимом становится собственное имя предмета или явления, используемое как имя нарицательное для всего класса похожих объектов. Такой процесс также часто происходит c торговыми марками.»
Таким образом эпонимами называют все имена собственные, которые перешли в имена нарицательные. Рассмотрению этих переходов и будет посвящена моя работа.
Эта тема актуальна, так как слова происхождение слов вызывает интерес носителей языка, расширяет кругозор, лингвистическую зоркость и языковые возможности человека. Это малоисследованная область языкознания важна не только в историческом аспекте, но и в динамике тенденций развития современной лингвистики.
Цель реферата - собрать и обобщить существующий в науке материал, освещающий вопросы эпонимии, проследить пути развития эпонимии.
Передо мной стоят следующие задачи:
· Собрать, исследовать и обобщить материал, представленный в современной лингвистике
· Рассмотреть функции эпонимов в современном русском языке;
· Собрать и систематизировать эпонимы;
· Провести лингвистическое исследование, связанное с употреблением и частотностью использования эпонимов;
· Выявить закономерности и тенденцию развития эпонимов русского языка.

Объектом исследования являются сами эпонимы.
Предметом исследования является развитие эпонимов в русском языке.
Данная работа имеет следующую структуру:
· В введении определены цели и задачи исследования.
· Первая глава реферата посвящена лексикологии и способам образования слов
эпонимам. 
· Во второй главе реферата мы рассмотрим эпонимию как раздел лексикологии;
· Третья глава будет посвящена конкретным эпонимам и нашему исследованию, связанному с эпонимией.
· Выводы.
· Библиография, список источников.
· Приложение.
