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ВВЕДЕНИЕ

Основной целью реферата является создание сборника с историями создания самых известных картин и изобретений итальянского художника и изобретателя Леонардо да Винчи. 

Проблемой является то, что люди часто отвечают на вопрос, кто ваш любимый художник/изобретатель/учёный, Леонардо да Винчи. При этом чаще всего, они не знают ни большинства его картин, ни изобретений, ни самой его биографии. 

Моя задача состоит в том, чтобы узнать как можно больше о Леонардо да Винчи, его работах, а после рассказать о них как можно большему количеству людей. Также я постараюсь договориться, чтобы мой сборник выложили на сайте гимназии, тогда каждый желающий сможет прочитать его и окунуться в мир великого изобретателя и талантливого художника. 

Я считаю, что мой реферат актуален, так как общество всегда интересовалось, интересуется и будет интересоваться такой загадочной личностью как Леонардо да Винчи. Это удивительно, как человек 16 века мог быть столь гениальным? Это невероятно! Ведь, до сих пор, многие современные инженеры при создании новых изобретений опираются на чертежи и схемы именно этого человека. А вы знали, что парашют, пулемёт, танк и первого РОБОТА изобрёл Леонардо да Винчи? Я, к примеру, этого не знала, даже была очень сильно удивлена, что первый робот был изобретён человеком в 16 ВЕКЕ! Вы только задумайтесь над этой цифрой! Несмотря на свою гениальность, изобретатель при жизни не многие свои идеи воплотил в реальность, так как некоторые невозможно было реализовать с помощью инструментов 15-16 века, а на некоторые у Леонардо да Винчи не было достаточно средств. Тот же проект «Города будущего», ресурсы на него выходили за пределы средств, никто не был готов вложить свои деньги на его реализацию. Зато теперь, в 21 веке, этот проект стал прототипом водоснабжения домов. 
А как же картины Леонардо да Винчи? Их не упомянуть, ведь они принесли ему наибольшую славу. Художник преодолел рамки традиционного сюжета и придал изображению более широкий, общечеловеческий смысл. Особенностями его картин стали четкая композиция фигур и объемность форм, стремление к лаконичности и обобщению, психологическая выразительность. Также одной из особенностей является игра на контрастах. 
Неужели что-то из вышеперечисленного может не удивлять человека 21 века? Ведь далеко не каждый может изобрести так много чего-то нового или написать картины так же талантливо как Леонардо да Винчи. 
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