Глава 1. Теоретические аспекты выбора

1.1
Определение ключевых понятий темы

Принятие решения, как правило, основывается на выборе, то есть разрешении неопределенности, когда существует множество альтернатив. Альтернативы – возможные варианты чего-либо, из которых только один может быть выбран. Выбор из альтернатив – это процесс уменьшения количества вариантов до одного, который и будет являться вашим решением. Мы приходим к цели, а именно принимаем решение после последовательности определенных действий. Чтобы не сделать ошибку и выбрать то, что является лучшим вариантом для нас, сначала мы должны поставить определенную цель перед собой, понять наши желания и задачи, определить некоторые «критерии оценки».  В частности, имеет значение идентификация себя, то есть определение своей принадлежности к социально-личностным, экономическим и другим группам. Затем нужно снабдить себя необходимой информацией, рассмотреть нюансы каждой альтернативы, сопоставить их и только после этого принять какое-то решение. 

1.2
Психологические подходы к принятию решения



Принятие решения – ответственный шаг. Всю жизнь человек должен что-то выбирать, начиная от цвета рубашки в магазине, заканчивая спутником своей жизни и профессией. Но в каждом случае, мы можем использовать разные подходы к принятию решения. Это зависит от сферы, в которой мы делаем выбор, от ситуации, наших знаний, касаемо данной темы, предпочтений и от много другого. Это мы называем условиями. Также мы принимаем решение, заранее стараясь учесть риски и негативные последствия нашего выбора. Если существует какая-то взаимозависимость наших последних решений, мы рассматриваем все в целом, «не ломая цепь» событий. 

Сейчас я рассмотрю три основных подхода к принятию решения:

1.
Интуитивное принятие решения – выбор, сделанный только на основе ощущения того, что он правилен. При этом мы не аргументируем его фактами. В данном случае отсутствует сознательное взвешивание «за» и «против» по каждой альтернативе. Рассмотрим такой пример: человек должен найти выход из комнаты, в которой абсолютно темно. В данной ситуации только пользуясь интуицией, он может выбрать направление, в котором находится дверь. 

2.
Принятие решения, основанное на суждениях – выбор, сопровождаемый знаниями или накопленным опытом – здравым смыслом. Когда человек потерял старую работу и ищет новую, он использует данный подход. Так как анализирует все варианты, опираясь на определенные факторы и, используя накопленный опыт. 

3.
Рациональное принятие решения – выбор, связанный с результатами объективного анализа ситуации. Данный подход отличается от  принятия решения, основанного на суждениях тем, что не зависит от опыта, который был получен вами ранее. Так, например, мы можем выбирать себе университет для дальнейшего там обучения. Тщательно рассматривать все нюансы, учитывать свои интересы и перспективы. У нас нет опыта, связанного с таким выбором;

1.3
Особенности принятия решения у подростков

В подростковом возрасте у нас происходит кардинальный переворот. Мы становимся самостоятельнее и в том числе начинаем сами принимать решения, отодвигая мнение близких людей на второй план. Казалось бы, это несложно, но нужно понимать, что принимая ответственные решения, мы должны научиться за них отвечать.
