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Харламовой Ксении
по теме

Психологические составляющие принятия решения у подростков
Реферативная работа Харламовой Ксении состоит из введения, трех глав, выводов, заключения, списка литературы и приложения.

Во введении обоснована актуальность исследования с точки зрения современного ФГОСа. Сформулирована проблема расхождения между самостоятельностью подростков в принятии решения и готовностью, умением нести моральную ответственность за свои действия и свою жизнь.

Цель исследования: Описать психологические составляющие и факторы принятия решения у подростков. В Заключении формулировки иные: «Основной целью работы было разобраться в проблемах, которые могут возникать в процессе выбора, в их причинах и способах их устранения» и «достижение главной цели: описать психологические составляющие и факторы принятия решения у подростков, исследовать особенности подростковой психики, возможные затруднения в вопросе выбора и пути их решения».
Задачи способствуют раскрытию темы и достижению цели исследования. На мой взгляд, вторая и третья задачи посвящены одному и тому же: описанию подходов к принятию решения. Объект и предмет определены четко. Предметом исследования заявлены психологические составляющие принятия решения и факторы, влияющие на данный процесс в подростковом возрасте.
В первой главе дан теоретический обзор основных понятий темы: принятие решения, альтернатива, идентичность, подростковый возраст. В реферате часто используется термин «выбор», но он не определен. Позиция автора базируется на работах Корниловой, мнение которой оспаривают, например, Д.А. Леонтьев с соавторами (Психология выбора, 2015). Далее кратко описаны три теории принятия решения в современной зарубежной психологии и роль эмоций в принятии решений. 
Во второй главе излагаются психологические условия выбора: факторы, влияющие на процесс принятия решения; динамические условия выбора, неопределенность; толерантность к неопределенности как основной ее источник; риск и эвристика при принятии решения.
В третьей главе дан анализ особенностей принятия решения на этапе подросткового возраста, в частности, приведены факторы, усложняющие подросткам принятие решения.
На основе проведенного теоретического анализа сделаны краткие выводы. На мой взгляд, выводы не полностью отражают полноту и глубину полученных автором представлений о проблеме. Заключение очень сжато и формально описывает выполнение поставленных в работе задач и достижение цели.
Список литературы содержит 13 научных и научно-популярных источников. Список литературы оформлен не полностью соответственно требованиям, особенно электронные ресурсы, в том числе книги в электронном формате. Работа в целом оформлена несколько небрежно: не везде соблюдены все требования к форматированию. 

Не смотря на указанные недочеты, в целом работа оформлена согласно требованиям, демонстрирует владение автора темой, исследовательскими умениями, отвечает предъявляемым требованиям и достойна высшего балла.
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