Рецензия

на реферат ученицы 9 класса ГБОУ Гимназии № 1505

Ходыревской Анастасии
по теме

Психологические факторы, влияющие на выбор профессии
Реферативная работа Ходыревской Анастасии состоит из введения, одной главы, выводов, заключения и списка литературы.

Во введении обоснована актуальность исследования с точки социального влияния на профессиональный выбор подростка. Остальные факторы не освещены. Сформулированы проблемы профессионального выбора в подростковом возрасте, лежащие преимущественно в сфере взаимодействия личности и общества.

Цель исследования: выявить психологические факторы, влияющие на выбор профессии. В свете заявленной темы желательно сузить цель по параметру возраста.
Задачи способствуют раскрытию темы и достижению цели исследования. Я только предложила бы 2 и 3 поменять местами. Объект и предмет определены четко. Предметом исследования заявлены психологические факторы, влияющие на профессиональный выбор подростка. Гипотезы исследования: 1. Сформированность (зрелость) самоидентичности личности влияет на выбор профессии. 2. Готовность подростка к самостоятельному принятию решения влияет на выбор профессии. 3. Отношение подростка к социуму влияет на выбор профессии. 
В первой главе дан теоретический обзор основных понятий темы: профессиональное и личностное самоопределение, самоидентичность. Далее охарактеризованы 2 фактора выбора профессии и особенности выбора профессии в подростковом возрасте. Автор путает понятия «выбор профессии» и «профориентация». В работе нередко встречается терминологическая неточность. Несколько ссылок на работы Е.А. Климова (в работе указан с ошибкой в инициалах) не навели автора на мысль использовать не множество интерпретаций его текстов, а  обратиться к первоисточнику.
На основе проведенного теоретического анализа сделаны выводы, не полностью соответствующие тексту работы. Заключение описывает выполнение поставленных в работе задач и достижение цели.
Список литературы содержит 13 научных и научно-популярных электронных ресурсов. Список литературы оформлен не полностью соответственно требованиям. Работа в целом оформлена несколько небрежно: не везде соблюдены все требования к форматированию. 

Не смотря на указанные недостатки работы, автор показывает владение темой, исследовательскими умениями, работа в целом отвечает предъявляемым требованиям и достойна 2,5 баллов.
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