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Колонии Британской Империи в Азии
2.0.1 Месопотамия и Британский мандат в Палестине
Месопотамия – это  мандатная территория, образованная согласно статье 22 Версальского договора после раздела Османской империи в соответствии с Севрским мирным договором 10 августа 1920 года, управление этой территорией было доверено Великобритании. В 1921 году англичане создали на подконтрольной территории Королевство Ирак. В 1932 году Ирак стал суверенным независимым государством и был принят в Лигу Наций. К концу  Первой мировой войны территория Ирака входила в состав Османской империи, и в административном плане состояла из трёх вилайетов — Мосульского, Багдадского и Басорского. В ходе войны британцы заняли Басорский и Багдадский вилайеты, а 8 ноября 1918 года, нарушив условия Мудроского перемирия с Османской империей, заняли и Мосульский вилайет, фактически, присоединив его к Ираку. Разрушительные военные действия привели в негодность многие оросительные системы, из чего последовало падение сбора сельскохозяйственной продукции, разрушились  торгово-экономические связи, к концу войны многие районы страны стали полностью безлюдными.  Оккупировав Месопотамию, англичане почти, что отнимали у местного населения продовольствие, а 90 тысяч человек было мобилизовано в «трудовые корпуса», налоги в английской зоне оккупации выросли в 2,5 раза. Жестокое отношение англичан к жителям Ирака, а точнее жесткая политика англичан породила массовое стихийное движение, к которому присоединились представители интеллигенции, духовенства, средних и мелких феодалов. Весной 1918 года они возглавили восстание жителей городов Среднего Евфрата. В июне 1919 года они направили в Лондон меморандум, требуя немедленного создания национального правительства в Ираке. Интеллигенция, торговцы, владельцы предприятий  района Среднего Евфрата объединились в общество «Харас аль-истикляль» - Страж независимости. Данное общество выступало за полную независимость Ирака. Лидеры этого общества хотели решить всё путём мирных переговоров с англичанами, но быстро перешли к вооружённой борьбе против английской оккупации, т.к. англичане не шли не на какие переговоры. В мае и июне 1920 года в Багдаде и других городах страны проходили митинги и демонстрации, переросшие  в  антианглийское восстание, в котором приняло участие 130 тысяч человек. Английские войска были вытеснены почти со всей территории Ирака; под их контролем остались только города Багдад, Басра и Мосул. Не смотря на это, британцы довели армию до 150 тысяч человек, и в 1920 году разгромили повстанцев. Восстание 1920 года заставило англичан сменить прямое управление на косвенное, и искать способ наладить или создать видимость двустороннего сотрудничества. В начале 1921 года английские власти отменили смертные приговоры всем участникам восстания 1920 года и объявили всеобщую амнистию. В марте 1921 года на Каирской конференции было решено провозгласить Ирак подмандатным королевством. Приход к власти чуждого короля не принёс успокоения стране. Мандат не устраивал и самих англичан и жителей Ирака. 
В 1929 году Англичане заявили о готовности Королевства Ирак вступить в Лигу Наций. 30 июня 1930 года был подписан англо-иракский союзный договор сроком на 25 лет. Данный договор предусматривал прекращение действия мандата с момента принятия Ирака в Лигу наций и провозглашение страны независимым государством. Также этот договор давал Великобритании право иметь в Ираке военно-воздушные базы, вводить свои войска в случае угрозы войны, пользоваться всеми необходимыми средствами для передвижения войск. 3 октября 1932 года Ирак стал членом Лиги Наций, что прекратило действие британского мандата в Месопотамии.
2.0.2. Британский Мандат в Палестине.
Британский Мандат в Палестине – это «это период, в течение которого в части территории распавшейся Османской империи на Ближнем Востоке был установлен режим управления Великобритании по мандату Лиги Наций», длился мандат с 1922 до 1948 год.  До Первой мировой войны Палестина около 400 лет находилась в составе Османской империи. В ходе войны британская армия вторглась в Палестину с юга и разбила турок к середине 1917 года, после чего оккупировала страну. Север страны оставался под турецким управлением до сентября 1918 года. После I мировой войны, на мирной конференции в Париже в 1919 было принято решение, что страна переходит под управление Великобритании как подмандатной территории Лиги Наций. В период с 1919 по 1923 годы в Палестину прибыло около 50 тысяч евреев, в основном из Европы, так как они были обучены сельскому хозяйству, то помогли развивать экономику страны. Концу 1923 года количество евреев увеличилось вдвое. (Далее приведены факты)
- Арабские протесты против иммиграции евреев привели к Палестинским бунтам и в 1920 году.
- На основании решений конференции в Сан-Ремо Лига Наций вручила в 1922 году Великобритании мандат на Палестину.
- 24 июля 1922 года мандат был официально одобрен правительствами 52 стран, входящих в Лигу Наций.
- В 1924—1929 гг. (Четвёртая алия) в Палестину приехали 82 тыс. евреев, в основном в результате всплеска антисемитизма в Польше и Венгрии.
- Рост иммиграции евреев в Палестину приводил к росту арабского национализма и к ухудшению отношений между арабами и евреями.
- Подъём нацистской идеологии в 1930-х годах в Германии привёл к очередному наплыву четверти миллиона еврейских беженцев, спасавшихся от Гитлера. Этот наплыв закончился Арабским восстанием 1936—1939 годов.
- В течение последующих пяти лет количество иммигрантов-евреев, по решению правительства Британской Империи, не должно было превышать 75 000 человек, и еврейское население должно было составить не более 1/3 населения Палестины.
- Для обхода запрета на иммиграцию в Палестину была создана еврейская подпольная организация «Моссад ле-Алия Бет». С 1938 по 1948 годы она перевезла в Палестину более 70 тысяч нелегальных иммигрантов.
- Препятствия беженцам со стороны Великобритании и нежелание других стран принять еврейских беженцев привело к гибели миллионов евреев во время Катастрофы в период Второй мировой войны.
- После 1945 Британия оказалась вовлечена в арабо-еврейский конфликт. В 1947 году британское правительство заявило о своём желании отказаться от мандата на Палестину,  так как была не способна найти приемлемое решение для арабов и евреев.
- Мандат был завершён 14 мая 1948 года. В это же день было провозглашено создание Государства Израиль. В результате последовавшего за этим второго этапа Арабо-израильской войны (1947—1949) арабское государство создано не было.
2.0.3 Вывод 
Я специально объединил два этих государства, так одно государство (Ирак) является ярким примером негативного влияния, а второе (Палестина) положительного. Британское влияние на Ирак оказалось крайне отрицательным не столько по вине жителей страны, сколько по вине самих британцев, т.к. они, во-первых, взимали огромные налоги, насильственно конфисковали еду у местного населения, якобы для нужд армии, а военные действия в стране привели в негодность большую часть оросительной системы из-за этого огромная часть людей попросту покинула данные регионы. Вследствие всех вышеперечисленных бед население Ирака поднимало не одно, и не два восстания, дабы освободиться от гнёта англичан. Палестине же повезло гораздо больше, т.к. огромный наплыв евреев в страну вначале только лишь улучшал положение в стране, огромными темпами росла экономика в стране. Но увы из-за религиозных и этнических различий между арабским и еврейским населением в стране то и дело вспыхивали войны и восстания. 

2.0.4 Афганистан и Индия 
Исламская Республика Афганистан – это Исламское государство в Юго-Западной Азии. Из-за своего стратегического положения в центре Евразии, Афганистан был ареной борьбы между двумя державами: Британской и Российской империями. Эта борьба получила название «Большой игры». В попытке захватить Афганистан Британская империя провела серию войн, но, в конце концов, была вынуждена признать независимость Афганистана 9 августа 1919 года. Всего было три кровопролитных англо-афганских войн, 
Первая англо-афганская война (1838—1842)
Вторая англо-афганская война (1878—1880)	
Третья англо-афганская война (1919)
Все три войны в итоге оказались неудачными для англичан, потеряв в первой войне 5000 солдат и более 12 тысяч гражданских, Британия отступила, оставив после себя разграбленную и разорённую страну. Основной причиной столь частых и жестоких нападений Британии является близость Афганистана к Индии. А если быть точнее то основной причиной столь ярко внимания было продвижение Российской Империи к Индии, так как Индия была самой важной и дорогой для англичан колонией и её потеря означала бы крах всей торговли, что так долго налаживалась. Потери среди мирного населения Афганистана и военных превышало потери англичан в 3-4 раза, это связано с тем, что в основном мирные жители путём восстаний противостояли более обученной и сильной армии Британии. 

 Британская Индия – «название британского колониального владения в Южной Азии с середины XVIII века по 1947 год». Постепенно расширяясь, колония со временем охватила территорию Индии, Пакистана, Бангладеш и Бирмы. В 1947 году Британской Индии была предоставлена независимость, сразу после этого колония поделилась на два доминиона — Индию и Пакистан, сохранив свой статус вплоть до 1950 и 1956 гг. соответственно. Пакистан, в свою очередь, распался в 1971 году и образовал новое государство - Бангладеш. 
Первые попытки англичан попасть в Индию делались на северо-западе Северного Ледовитого океана: в 1496 г. Джон Кабот с сыновьями, открыл Ньюфаундленд и исследовал восточное побережье Канады, хотя намеривался открыть новый путь в Индию. Следующую попытку предпринял  Хью Уиллоуби, но она была неудачной, на северо-востоке он погиб, а его помощник Ричард Ченслер вместо Индии попал в российский Архангельск. Затем следовал целый ряд попыток Фробишера, Девиса, Гудзона и Баффина, запомнившихся всем открытиями в арктическом поясе Северной Америки. Первым кто действительно добрался до Индии был был Томас Стивенс, ректор иезуитской коллегии в Сальсетте.
В 1583 году три торговца, Фитч, Ньюберри и Лидс, пытались завязать торговые сношения с Индией, но попали в португальскую тюрьму в Гоа. Двое из них остались в Индии насовсем, а Фитч вернулся домой, после долгих путешествий по Индии. Первая английская Ост-Индская компания была вызвана торговым соперничеством с Голландией, повысившими в 1599 году цену на перец. Она имела капитал в 72 тысячи фунтов стерлингов, который в 1612 году возрос до 400 тысяч. Ещё несколько торговых компаний, появившихся впоследствии (1635, 1655), вскоре слились с ней. Первые торговые путешествия англичан были направлены на изобилующий пряностями Индийский архипелаг, но уже в 1611 году было основано торговое агентство в Масулипатаме, ставшее в 1632 факторией. В 1640 году основана фактория в Гугли, в Нижнем Бенгале, а в 1642 в Баласоре, в Ориссе. В 1645 году Шах Джаган дал компании право монопольной торговли в Бенгале. В 1661 году португальцами уступлен остров Бомбей, передача его состоялась только в 1665 году. В 1668 году Карл II продал его Ост-Индской Компании за годичную плату в 10 фунтов стерлингов. 
Так как португальцы были вытеснены из Индии голландцами ещё в XVII веке, то в первой половине XVIII века британцы соперничали только с французами и голландцами. Первое столкновение французов с британцами произошло в 1746 году.  Губернаторы подняли борьбу из-за первенства, вербуя войска из туземцев или привозя их из Европы. Они заключали союзы и ввязывались в войны с туземными владетелями, довольно скоро было доказано превосходство европейских войск над местными - индийскими, а это подняло авторитет англичан в Индии, и  привело в будущем к территориальным присоединениям. Первая англо-французская война в Индии в Карнатике (1746—1748), была неудачна для англичан. Единственное владение, оставшееся на юге за англичанами, был форт святого Давида, где искали убежища беглецы, потерпевшие поражение. 
Вторая англо-французская война длилась с 1750—1761 год, причиной ей стало всё тоже соперничество между Францией и Британией. Война шла с переменным успехом до 1760 года, когда полковник Эйр Кут разбил наголову французского генерала Лалли-Толлендаля  и осадил Пондишери, который капитулировал в 1761 году. Эти поражения французов вместе с интригами, раздорами среди их начальников погубили, возникавшее было значение Франции в Индии, и хотя Парижский мир (1763) и вернул Франции Пондишери и другие владения, но дело её в Индии  было проиграно.
В дальнейшем влияние Англичан в Индии только усиливалось, т.к. видимых соперников у нее в Индии не было, если не считать коренных племён Индии, которые то и дело воевали друг с другом, а иногда и против Британии, когда им казалось, что её влияние и власть слишком велики в Индии. Но такие восстания не длились долго, так как Британия очень заботилась о сохранении своего статуса в Индии, потому что Индия являлась наиболее значимой колонией британцев. А наиболее важной она была в основном благодаря торговле добыче и выращиванию товаров, спрос на которых имелся большой спрос в Европе - индийские ткани (хлопчатобумажные и шёлковые), вывозились также чай, зерно, красители, хлопок, позднее — бенгальский опиум. «Британцы монополизировали внешнюю торговлю Бенгалии, а также важнейшие отрасли внутрибенгальской торговли. Сотни тысяч бенгальских ремесленников были принудительно прикреплены к факториям компании, куда обязаны были сдавать свою продукцию по минимальным ценам. Резко выросли налоги. Результатом был страшный голод 1769—1770 гг., во время которого погибло от 7 до 10 миллионов бенгальцев». Бесконтрольная эксплуатация индийских колоний была важнейшим источником накопления британских капиталов и промышленной революции в Англии, но в тоже время эта эксплуатация наносила огромный вред Индии, что и привело к гибели от голода до 40 миллионов индийцев. В 1935 году Индии была предоставлена частичная автономия. Более того, Индия была единственной страной с колониальным статусом, которая подписала Декларацию Объединённых Наций 1 января 1942 года. Во время первой и второй мировой войны Индия поддерживала британцев, однако нарастающее сопротивление местного населения колонизаторам привело английское правление к краху. После освобождения Индия разделилась на две части - индуистский Индийский Союз (современная Индия), и мусульманское — доминион Пакистан (территория современных Пакистана и Бангладеш). 

2.0.5. Свободные Индия и Афганистан.
В данных случаях Британцы в своих стремлениях контролировать всю Азиатскую торговлю нанесли огромный вред Индии и Афганистану, обе эти страны были обескровлены многочисленными войнами с британцами, а Индия была разорена на столько, что до сих пор считается одной из беднейших стран. Англичане эксплуатировали Индия почти 2 века, что привело к гибели 40 миллионов индусов, разорению страны, бедности и нищете. 

2.0.6. Бруней и Мальдивские острова

Мальдивы, официальное название Республика Мальдивы — государство, располагающееся на группе атоллов в Индийском океане, находящихся к югу от Индии. Колонизация Мальдив начинается в 1558 году, остров захватили португальцы и построили там форт. Однако уже в 1573 году мальдивцы уничтожили и изгнали португальцев. Затем на архипелаге попытались закрепиться голландцы, также безуспешно. В 1887 году Британская Империя установила протекторат над Мальдивами. В 1964 году мальдивцы взбунтовались против британского правления, в связи с восстанием, 26 июля 1965 года Британия предоставила Мальдивам независимость. До предоставления независимости Мальдивы использовались как военно-морская база, а так же как торгово-перевалочный пункт, Мальдивы были не особо пригодны для выращивания каких-либо культур, поэтому помимо торговли жители Мальдив промышляли рыболовством. Сейчас Мальдивы это один из крупнейших туристических центров, пользующийся спросом по всему миру, так же стоит отметить, что Мальдивы это очень дорогостоящий курорт. 

Бруней, полное название Государство Бруней-Даруссалам — государство (султанат) в Юго-Восточной Азии, на северо-западном берегу острова Борнео. Омывается Южно-Китайским морем. Граничит с Малайзией. Площадь — 5,8 тыс. км². Численность населения — 401 тыс. (2011). Столица — Бандар-Сери-Бегаван. Входит в Содружество наций. В 17 веке Бруней являл собой могущественное феодальное государство, занимавшее значительную часть острова Борнео и некоторые соседние острова. Таким его и застали моряки экспедиции Фернандо Магеллана, чьи корабли побывали здесь в 1522 году. 
В 1839 году находившийся на службе султана англичанин Джеймс Брук подавил восстание, угрожавшее положению султана, и получил за эту услугу земли на севере страны и титул «раджи». Династия «белых раджей» правила там до Второй мировой войны, во время которой территория Саравака была оккупирована Японией. После окончания войны Саравак перешёл в подчинение английской короны, а позже, в 1962 году вошёл в состав Малайзии.

В 1888 году весь Бруней стал британским протекторатом. В 1959 году после ряда восстаний Великобритания предоставила Брунею автономию в вопросах внутреннего самоуправления. После ряда восстаний, начавшихся ещё в 1960-ых, Британия 1 января 1984 года провозгласила, что Бруней ныне является независимым государством. Сейчас Бруней достаточно богатое государство с газовыми и нефтяными месторождениями, располагающимися на шельфе. Большая часть рабочей силы – гастарбайтеры  из соседних стран. 

2.0.7. Бруней и Мальдивы – свободные государства. 
Я думаю, что Мальдивам и Брунею не было нанесено никакого особого вреда, такого как Индии или Афганистану, но и пользы от Владычества Британии для этих не было, единственное, что можно отметить, так это улучшение торговых отношений данных стран с Европой. Из отрицательного влияния хочется выделить, как это было во многих других колониях, то что во время восстаний против власти англичан погибло большое количество мирных жителей и самих англичан тоже, которые в принципе просто честно жили и работали, не нанося никому вреда, но во время восстаний редко разбираются, кто прав, а кто виноват. 

2.0.8. Общий вывод по Азии. 
Рассмотрев наиболее интересные или же отличающиеся друг от друга колонии британской империи в Азии, я сделал вывод, что Британия оказала отрицательное влияние на свои колонии. Я так считаю потому, что почти все азиатские страны были либо обескровлены постоянной борьбой с англичанами, либо же этими же англичанами просто разграблены, что приводило к огромным жертвам среди не только мирного населения колоний, но и среди англичан. А страны, погрязшие в войнах и восстаниях, в принципе не могут развиваться в экономическом плане, так как все усилия со стороны народа направлены на изгнание захватчика, а силы захватчика на усмирение восставших. 

2.0.9. Южная и Западная Австралия. 

Южная Австралия – это штат в центре южной части Австралии. Территория штата располагается на наиболее сухих землях континента, и является четвёртым по размерам австралийским штатом. По некоторым данным, первыми кто обследовал берега Южной Австралии, были голландские мореплаватели, приплывшие сюда в 1627 г., а первая карта побережья была составлена в 1802 году.  Южная Австралия была основана в качестве свободного поселения переселенцев из Великобритании, а не как колония. Заселение штата началось 28 декабря 1836 года. Основной целью англичане считали - основать провинцию как центр цивилизации для свободных иммигрантов, где будут защищаться гражданская и религиозная свобода. Не смотря на то, что историю штата можнл характеризовалась экономическими трудностями, Южная Австралия оставалась политически и культурно активным регионом. Сегодня штат знаменит своими фестивалями, а также вином. В 1834 британский парламент принял Акт о Южной Австралии, после чего та стала провинцией. Актом предусматривалось отведение под территорию колонии 802 511 км² земли, а также утверждался её статус как свободного поселения. Планировалось, что именно эта провинция станет воплощением лучших качеств английского общества, здесь не будет религиозной дискриминации или безработицы. В отличие от других территорий Австралии, считавшихся колониями, Южная Австралия изначально была британской провинцией, свободным поселением. Сейчас основными отраслями Южной Австралии как провинции государства Австралия являются: виноделие, металодобыча и металопереработка, а так же мясная. 
Западная Австралия – это крупнейший из штатов Австралии, занимающий треть территории континента. Первым европейцем, прибывшим на территорию Западной Австралии, стал голландский мореплаватель Дерк Хартог 26 октября 1616 года. Лишь к концу XVIII века британские и французские мореплаватели начали обследовать побережье Западной Австралии. Начало образованию Западной Австралии как штата началось с создания британского поселения в заливе короля Георга в 1826 году. Поселение было основано из-за опасения англичан, что французы могут основать собственную колонию на побережье Западной Австралии. В 1829 году капитаном Джеймсом Стерлингом на реке Суон была основана колония Суон-Ривер. К 1832 году число британских поселенцев колонии достигло 1500. Два  поселка колонии выросли в портовый город Фримантл и столицу штата Перт. Население росло достаточно медленно до открытия в 1890-х годах значительных месторождений золота в районе Калгурли. В 1887 году был подготовлен проект новой конституции Западной Австралии, предусматривающий право на самоуправление, именно благодаря этому проекту Западная Австралия с 1 января 1901 года официально стала штатом. Сейчас основой экономики штата является продажа таких товаров как: железная руда, алюминий, нефть и попутный газ, никель, золото, аммиак, пшеница, шерсть, живые бараны и крупный рогатый скот.

2.1.0. Австралия – свободное государство
[bookmark: _GoBack]Я считаю, что Британия принесла в основном пользу Австралии как Южной так и Западной, т.к. англичане развивали эти провинции как два цветущих края без религиозной или этнической дискриминации. Что и произошло, Британия развивала в своих будущих штатах как и земледелие, так и добычу полезных металлов, помимо этого в Австралии развивалось выращивание крупного рогатого скота. 













































































































