В этой главе я хочу поговорить о геологическом строении островов и их структуре. Первое о чем стоит сказать, так это в целом о геологическом строении островов Тихого Океана. В Тихом океане  по геологическому строению можно различать несколько вещей:

1) Первое - это островные дуги Азиатско-Австралийской области 

2) Второе – это окраинные структуры материков Северной и Южной Америки.
3) Третье – это геосинклинальные* моря, охватывающие западную часть Тихого Океана.  
Как я уже говорила, геосинклинальные моря непрерывно длятся по всей западной части Тихого Океана, когда же есть еще основные дуги, как Алеутская островная дуга (продолжение геологической структуры Аляски), которая является местом появления и дальнейшего развития вулканизма. Так же есть и другие дуги, но все они имеют схожую черту – практически все эти дуги являются областями зарождения молодого вулканизма, так что не ничего удивительного в том, что многие острова Тихого Океана имеют вулканическое происхождение, но обратимся к конкретным островам. 
Новая Гвинея.

Новая Гвинея – это остров, являющийся в некотором роде связующим звеном,  находящимся на островных дугах, которые соединяют восточную Азию и Австралонезийскую область, то есть она находится на стыке, а это значит, что некоторая (а именно северная) часть острова находится в зоне сейсмически активности. Так же Новая Гвинея является островом Меланезийской дуги (Новая Британия, Новая Ирландия и т.д), а особенностью структуры этих островов является то, что они сложены из интрузивных вулканических пород* эоцен-олигоценового* времени, но так же встречаются вкрапления  остатков в более древних пород. Поверхность острова была ослаблена в миоцене и раннем плиоцене, а это ослабило вулканические процессы в этом районе, так что вулканической активности там теперь не наблюдается. 
В строении острова можно выделить две «части»:
1) Платформенная часть, находящаяся в южной части острова, а так же продолжающая платформу Арафурского моря.

2) Складчатая часть, в северной части острова, там распространены разрывные нарушения (деформация пластов горных пород, сопровождающаяся с нарушением их целостности), а вдоль них расположены вулканы. 

Платформенная часть в основном состоит из осадочных отложений Мезозойского периода, когда же складчатая состоит из вулканических, метаморфических и частично деформированных осадочных пород. Из этого всего следует, что рельеф северной части покрывают горы, что, несомненно, повлияло на климат, а, следовательно, и на фауну и флору острова. 

Новая Зеландия

Рассмотрим структуру Новой Зеландии, в этом отношении (структурном) она является южной частью Австралонезийского орогена*, что означает, что данный остров так же находится в зоне сейсмической активности. Основное значение для формирования современного геологического строения этого острова имеет тектоническое раздробление, но основные структуры островов образовались в период мезозойского орогенеза, захватившего ряд древних массивов. В третичном периоде эти структуры испытали поднятия и опускания; разломы сопровождались интенсивным вулканизмом (даже сейчас сопровождаются).

Острова Новой Зеландии материкового происхождения. Они располагаются на южной окраине островной дуги, начинающейся  на Новой Гвинее, захватывают восток Австралии, а так же являются зоной Австралонезийского орогенеза. 
Рассмотрим два острова отдельно:

1) Южный остров отличается своей гористостью. Рельеф этих гор высокогорный с проявляющимися последствиями древнего оледенения, т.е горы имеют острыми вершины и корытообразные долины. С Южных Альп периодически так же спускаются современные ледники, самые длинные расположены на западном склоне. Остальная часть острова представляет собой холмистые кристаллические плато, только на востоке у берега океана лежит небольшая по площади равнина (Кентерберийская равнина). Она сложена из, молодых аллювиальных отложений*. На этой равнине проживает значительная часть населения острова. Береговая линия Южного острова расчленена неравномерно: основная часть западного побережья почти прямолинейна, но только юго-западный
 участок берега рассечен глубокими фьордами, в отличие от восточного побережья, которое почти полностью окаймлено дюнами. 

2) Северный остров не такой гористый, как Юный, а так же сложен из мезозойских отложений. По его юго-восточной окраине проходит невысокая горная цепь, а центральная часть представляет собой вулканическое плато со средней высотой 600 м, среди которого поднимаются действующие и потухшие вулканы (Кратеры некоторых из них заняты озерами). Поверхность плато покрыта остатками вулканической деятельности: лавой, туфами и пемзой. Так же распространены гейзеры и грязевые вулканы. На северо-западе острова далеко в море выступает полуостров Окленд, на котором поднимается несколько потухших вулканов. Береговая линия Северного острова, опять же в отличии от Южного острова, достаточно расчленена, а это расчленение образует много удобных бухт. 


Гавайские острова
Гавайские острова расположены на Гавайском хребте, а отличаются они тем, что их рельеф сложно расчленен. Такой подводный рельеф указывает на опускание Гавайского подводного хребта, что едва ли может быть обусловлено локальным изостатическим движением*. Более вероятно, что погружение Гавайского хребта, неравномерное, что связано в целом с общими процессами, происходящими в Тихом Океане. Гавайские острова представляют собой океанические вулканические образования. Видимо, самыми древними были щитовые вулканы, но они подверглись Затем они подверглись эрозии, а именно расчленению, а после процессу сноса и переноса (водой, ветром, льдом, непосредственным действием силы тяжести) продуктов разрушения горных пород в пониженные участки земной поверхности, где происходит их накопление, а проще говоря - денуации. Новое оживление вулканизма проявлялось в образовании побочных вулканических образований (паразитических конусов), а в следствии и в излияниях отдельных потоков лавы. Линии разломов, вдоль которых по большей части и расположены вулканы, в большой мере осложнены последующими «побочными» извержениями. Большая амплитуда тектонических движений (именно вертикальных тектонических движений), а, следовательно, и процессы эрозии и денудации, образование в отдельные этапы развития значительной коры выветривания (толща материнских пород, которые могут быть как магматическими, метаморфическими, так и осадочными, верхней части литосферы, преобразованных в континентальных условиях различными факторами выветривания) — все это характерные черты геологической природы Гавайских островов. 
* Геосинклинальные моря

* Интрузивные вулканические породы
- это  магматические горные породы, образовавшиеся в результате кристаллизации магмы в глубинах земной коры и мантии.
* Эоцен- вторая геологическая эпоха палеогенового периода
* Олигоцен - последняя эпоха палеогенового периода. 
* Ороген - термин, введённый в 1921 австрийским геологом Л. Кобером для заключительной стадии развития тектонически подвижных зон земной коры —геосинклиналей.
* Аллювиальные отложения – это отложения водных потоков, слагающие речные поймы и террасы и состоящие из окатанного обломочного материала (галечника, гравия, песка, суглинка и глины). 
* Изостатическое движение (всплытие и прогибание):

А) Изостатическое всплытие - это восходящее движение земной коры следующие за изостатическим прогибанием земной коры.
 Б) Изостатическое прогибание – это крупномасштабное погружения литосферы в астеносферу за счет увеличения веса на поверхности коры. Подобные нагрузки бывают в областях материкового оледенения, где земная кора вдавливается в астеносферу за счет веса льда.
