Третья глава:
Во второй главе я объяснила структурные особенности островов, которые можно просто свести к тому, что:

- Остров Новая Гвинея – материковое происхождение (являлся частью материка Австралия);

- Гавайские острова имеют вулканическое происхождение;

- Острова Новой Зеландии имеют материковое происхождение. 

Теперь выясним тип климата каждого из этих островов: 

- Новая Гвинея.

В северной части Новой Гвинеи преобладает экваториальный тип климата, в южной части  - субэкваториальный морской тип. Самый жаркий и влажный климат отмечается на побережье и островах (на севере государства в течение года температура однородная) В южных районах Новой Гвинеи, которые относятся к зоне распространения субэкваториального типа климата, сезонность выражена лучше
- Гавайские острова.

Климат островов пассатный. Осадки выпадают, в основном, на северных и восточных сторонах островов, что является одним из следствий влияния пассатов. 
- Новая Зеландия

В Новой Зеландии преобладает влажный и теплый климат, формируемый морем и горами. Он меняется от тёплого субтропического на севере Северного острова, до прохладного умеренного на юге и в центральных регионах Южного острова; в горных районах Новой Зеландии климат суровый, альпийский.

Опираясь на выше перечисленных факторы, мы рассмотрим их влияние на фауну и флору данных островов.

1) Новая Гвинея. 

Новая Гвинея богата эндемиками, (т.е. уникальными видами растений и животных, которые встречаются только на территории этого острова.), что обусловлено тем, что изначально она была частью материка Австралии, а тот в свою очередь был изолирован от остального мира, поэтому избежал вмешательства многих факторов в свою биосферу, т.е очевидно, что происхождение этого острова сильно повлияло на его фауну и флору.
В Новой Гвинее произрастает около 11 тысяч видов растений, в том числе редкие виды орхидей, коксовые и саговые пальмы, сандаловые, хлебные и мангровые деревья, дикий сахарный тростник. Среди деревьев, представленных 1200 видами, преобладают хвойные растения, большинство из которых составляют представители разных видов араукарий. Если мы рассмотрим эти растения, посмотрим на другие места их произрастания, то будет очевидно, что эти растения произрастают только во влажном субтропическом или субэкваториальном климате, а это значит, что климат так же влияет на фауну острова. 
Животный мир Новой Гвинеи настолько разнообразен и мало изучен, что в западной части этого острова совсем недавно ученными были обнаружены неизвестные до сих пор виды животных. На территории этого тропического острова обитает более 400 видов земноводных и более 500 видов птиц, 1 тысяча видов рыб и 450 видов бабочек, а также 180 видов млекопитающих, среди которых очень много представителей сумчатых, все эти животные появились на острове из-за совокупности факторов появления острова, его климата и фауны, ведь практически нигде (кроме Австралии) мы не можем найти подобные виды, что означает, что на острове были созданы уникальные условия, (а случиться подобному дали именно совокупность происхождения и климата) которые и породили столь большое разнообразие эндемиков.

2) Гавайские острова

Гавайская флора уникальна и разнообразна. Субтропический климат и почва, обильно удобренная вулканическим пеплом, - два фактора, которыми объясняется разнообразие растительности на островах (из этого следует, что и климат, и происхождение повлияли на фауну островов) Все растения Гавайев можно разделить на две группы: местные и привезенные из других частей света. Местные – это эндемики (питтоспорум, гибискус и тд) , цветущие и нет кустарники и деревья, чьи семена были занесены на острова естественным путем: ветром, приливами или птицами. Этот способ был достаточно медленным: ученые подсчитали, что только одно растение добавлялось каждые 90 000 лет. Тут как и в случае с Новой Гвинеи вся фауна образовалась на острове из-за совокупности факторов появления или структуры острова и его климата.
Поскольку все живые существа на Гавайских островах многие миллионы лет развивались при отсутствии естественных хищников или соперников, у них не развились средства защиты (рога, яд или защитный окрас). Как утверждают ученые, первые полинезийцы, прибывшие на острова между 500-800 гг. н.э., обнаружили здесь 67 видов птиц, треть из которых в настоящее время считается вымершими. Они не обнаружили рептилий, амфибий и москитов. Острова были прибежищем всего двух видов млекопитающих: бело-серой летучей мыши и тюленя-монаха (летучая мышь, скорее всего, попала на острова случайно, с ветром из Северной или Южной Америки). Все это так же можно считать результаты удаленности островов от материков (следовательно, влияние структуры островов на фауну), и тут же становится очевидно, что климат так же повлиял на фауну, ведь нет других важных факторов, которые могли бы так сильно повлиять на фауну островов.
3) Новая Зеландия

Влажный, достаточно теплый климат, характерный для большей части Новой Зеландии , идеален для развития растений, поэтому неудивительно, что многие острова страны покрыты густым лесом. Всего на островах насчитывается более двух тысяч видов растений и, что особенно ценно, часть из них являются эндемиками, возникшими на этой территории еще 190 миллионов лет назад. Благодаря изолированности архипелага, они практически не изменились за века эволюции. Тут видно влияние совокупности факторов появления острова и его климата, как и в предыдущих вариантах. 
Животный мир Новой Зеландии, где до появления человека практически не было млекопитающих, зато обитало множество видов рептилий и птиц, большинство которых являлось эндемиками, так же был подвержен исключительно влиянию факторов структуры/появления островов и островного климата.

Заключение:

В самом начале реферата мною была поставлена задача ответить на вопрос: а есть ли специфика формирования фауны и флоры в островах Тихого океана вообще? Сейчас, в конце своего исследования, я могу точно ответить, что да. Ведь именно специфика их развития и формирования позволила появиться на свету огромному множеству эндемиков, которых нельзя найти где-либо в другой части нашей планеты. Очевидно, что именно специфика их формирования этих островов сыграла одну из важнейших ролей в появлении именно такой биосферы на каждом из этих островов. 
