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Введение
Данное исследование посвящается специфике развития природы островов в Тихом океане, причинам развития, особенностям природы и фауны, но поскольку этих островов в нем больше двадцати пяти тысяч, я расскажу только про специфику формирования лишь нескольких островов, являющихся самыми интересными, по моему мнению, и большими, а именно: Новая Гвинея, Гавайские острова и Новая Зеландия.

 
Мне предстоит выяснить, с чем связано формирование природных условий на данных островах, то есть, какие факторы и каким образом влияют на такое формирование природы: рельеф, расположение,  климат, воды/течения или иные. 
Цель данного исследования - это рассказать о процессе появления подобных островов и причинах их появления, причинах зарождения именно такой фауны и флоры на них. Я бы хотела так же найти применение данной работе на профильных уроках географии десятого класса. 

Задачами данного проекта являются: анализ геологического строения,  формирования и расположения острова, климатообразующих факторов выбранных островов, влияния данных факторов на формирование специфики фауны и флоры этих островов.

Актуальность данного проекта в том, что многие знают о подобных «райских» островах, расположенных в Тихом Океане, но не знают, почему именно на этих островах сложился именно такой климат, такая фауна и флора, а ведь данная тема интересна тем, что помогает лучше раскрыть особенности физико-географических особенностей, и их влияния на биосферу различных мест, поэтому данный проект приоткроет завесу данной «тайны» и, надеюсь, сможет заинтересовать гимназистов не только в геологии и палеоклиматологии, но и, как следствие, в поступление на гео-профиль. 
При написании реферата использованы источники:
1) Геологические строение берегов и островов Тихого океана, Зооинжинерный факультет МСХА. 

Источник: http://www.activestudy.info/geologicheskoe-stroenie-beregov-i-ostrovov-tixogo-okeana/  - в данном источнике раскрываются такие темы, как геологическое строение островов, особенности геологического строения данных островов и влияние окружения островов на сами острова
2) Этнографический о народах и странах мира их истории и культуре: Папуасы Новой Гвинеи: природные условия, история открытия и колонизации

Источник: http://lib7.com/okeaniya/58-prirodnue-yslovija-gvinei.html - данный источник информации раскрывает такие темы, как особенности островов Новой Гвинеи, климатические условия, а так же особенности фауны и флоры (эндемики)
3) География островов Новая Зеландия.

Источник: https://geographyofrussia.com/ostrov-novaya-zelandiya/  - данный источник информации раскрывает такие темы, как особенности островов Новой Зеландии, климатические условия, а так же особенности фауны и флоры (эндемики)
4) Гавайские Острова, Земля Вулканов и Родина Серфинга
  Источник: http://www.fv-tour.ru/usa/hawaii-1/hawaiian-islands - данный источник информации раскрывает такие темы, как особенности островов Новой Зеландии, климатические условия, а так же особенности фауны и флоры (эндемики)
5) География Новой Зеландии: природа, рельеф, климат, население
 
Источник: http://www.gecont.ru/articles/geo/newzeland.htm - данный источник раскрывает темы особенности островов Новой Зеландии
6)  Г.М Игнатьев Тропические острова Тихого Океана – данный источник в целом раскрывает тему исследования
