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Введение
Деревья являются одними из наиболее долгоживущих организмов на земле. В каждый вегетативный период у дерева прирастает одно годичное кольцо вегетативный период- время в году в которое дерево или любой другой организм способен к росту и развитию. Деревья очень четко отражают влияние разных факторов на них, воздействие внешних факторов на дерево можно увидеть по изменению толщины годичного кольца дерева.
Зная, как связаны климатические условия и прирост годичного кольца, можно восстановить климат прошлых лет по толщине колец. Можно предсказать прирост древесины , зная климатические условия. 
Проблема реферата заключается в том, что в средней полосе России сложно заниматься дендроклиматологией, т.к. на рост годичных котлец влияет сразу несколько факторов, в отличии от зон с резким климатом. Так, в жарких странах на рост дерева влияет восновном количество осадков, а на севере температура.
В средней полосе России умеренный климат и лимитирующего фактора нет. Поэтому трудно вывести единую формулу, которая бы отражала влияние сразу нескольких факторов на толщину годичного кольца.
Цель реферата: Найти и описать методы работы с приростами годичных колец, выбрать наиболее подходящий для наших климатических условий. 
Задачи реферата: 
1Описать сферы науки. В которых используются приосты годичных колец деревьев. 
2)  Описать факторы влияющие на рост дерева
3)   Описать образование годичных колец дерева
4) Объяснить понятие ограничивающего фактора в экологии.
6)  описать климатические особенности исследуемого района 
7) Описать процесс отбора деревьев, подходящих для работы.
8) Описать разные варианты обработки данных годичных приростов
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