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Макаревича Дениса
по теме

Самопрезентация в виртуальном пространстве
Реферативная работа Макаревича Дениса состоит из введения, одной главы, выводов, заключения, списка литературы и приложения.

Во введении обоснована актуальность исследования с точки зрения современных реалий коммуникации. Сформулирована проблема недостаточного владения умением самопрезентации и ее следствий.

Цель исследования: Выявить условия, способы и средства эффективной самопрезентации в виртуальном пространстве на примере создания образа в социальных сетях. Задачи сформулированы четко, точно способствуют раскрытию темы и достижению цели исследования. Объект и предмет определены четко. Предмет исследования сформулирован как вербальные и невербальные средства самопрезентации.
В первой главе дан теоретический обзор основных понятий темы: коммуникация в ее вербальном и невербальном аспекте, виртуальное общение, субъекты коммуникации, имидж, самопрезентация, виртуальная идентичность. Далее представлена краткая история развития понятия «самопрезентация»: концепция «социальной драматургии» Э. Гоффмана; трактовка И. Джонсом и Т. Питтманом самопрезентации как стратегий и техник самоподачи. Для раскрытия заявленной темы исследования описаны особенности конструирования имиджа, способы и средства воздействия в интернет-пространстве, условия создания эффективного образа в социальных сетях. Каждый параграф завершается кратким резюме.
На основе проведенного теоретического анализа сделаны краткие выводы. Заключение описывает выполнение поставленных в работе задач и достижение цели.
Список литературы содержит 18 научных, научно-популярных и популярных источников, один из которых на иностранном языке. Список литературы вызывает основные замечания к работе. Во-первых, он составлен не в алфавитном порядке. Второе: в нем 2 ссылки на материалы из Википедии (понятия «социальная сеть» и «Skype») и 2 – из Студопедии (понятия «коммуникация» и «способы воздействия в общении»). Все эти понятия определены и описаны в более достоверных и надежных источниках.
Не смотря на указанные недочеты, в целом работа оформлена согласно требованиям, демонстрирует владение автора темой, исследовательскими умениями, отвечает предъявляемым требованиям и достойна высшего балла.
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