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Введение

        	В наше время множество людей нуждаются в протезах рук и ног. Но некоторые люди, у которых есть «природные» конечности, хотят поменять «своих двоих» на кибернетические, так как считают, что технологии человека могут быть лучше «природных» конечностей. Кроме того, у людей появляется потребность в имплантах.
Как мне кажется, это очень важное исследование, так как у одного моего знакомого нет руки и он хочет понять, брать ему протез или сейчас он ни к чему. Также, мне интересно узнать, есть ли сейчас такие импланты, которые позволяют расширить научные познания и улучшить память, ведь это необходимые элементы жизни в современном мире.
Таким образом, я хочу узнать, нужны ли сейчас протезы, полезны ли они. Отсюда следует следующий вопрос: «могут ли они быть лучше «природных» конечностей?» После, хотелось бы ответить не на менее важный вопрос: «Можно ли как-нибудь улучшить себя с помощью имплантов?» Итоговый ответ будет на главный вопрос: «Создание киборгов – наше будущее?».
Моя работа будет подразумевать собой два параграфа и заключение. Первый параграф будет о вопросе протезов: нужны ли они, полезны ли они, могут ли они быть лучше, следовательно, можно ли стать с помощью них самым сильным и приспособленным к любым условиям человеком на планете. Второй параграф будет посвящен вопросу имплантов: можно ли расширить свой кругозор с помощью них, обезвредить себя от всех болезней, а следовательно, стать лучше всех людей на планете. А в заключении я напишу общие выводы и развернутый ответ на вопрос, который написан в названии темы.
Сейчас источниками моего реферата являются сайты http://esoteric4u.com/esoteric-materialy/sovremennyj-sotsialnyj-dogovor/204-raznoe-meditsina-zdorove-novye-tekhnologii-nauchnye-distsipliny-i-t-d/573-kiborgi-realnost-blizhajshego-budushchego,  http://www.ferra.ru/ru/health/review/mHealth-Implants/ и http://www.nanonewsnet.ru/articles/2014/naskolko-my-blizki-k-sozdaniyu-polnotsennogo-kiborga, но в будущем источники будут добавляться.
 Данная работа рассчитана для широкого круга читателей.
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