РЕЦЕНЗИЯ
на реферат ученицы 9 класса гимназии №1505
Ващенко Нины на тему:
"Есть ли будущее у клонирования?".

Работа посвящена изучению вопросов клонирования. Вопрос исследования достаточно актуален и с точки зрения научной и с точки зрения применения метода.
         В реферате ученицей представлены: история возникновения клонирования, описание отдельных экспериментов по клонированию, научные достижения  в данной области, положительные и отрицательные стороны клонирования.
[bookmark: _GoBack]В работе над рефератом автор продемонстрировала умение работы с источниками информации по отбору нужного материала и его систематизации. 
Несомненным достоинством работы является то, что рассмотрены механизмы некоторых видов клонирования, экспериментальных методик, главное, показаны перспективы использования нескольких видов клонирования – и репродуктивного, и  терапевтического.
К недостаткам реферата следует отнести примеры рождения детей у Пугачёвой и Майкла Джексона, как результаты клонирования.
Несмотря на указанный недостаток, работа в целом выполнена на хорошем уровне, все поставленные задачи решены, цель реферата достигнута, работу оцениваю на 5. 
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