Введение.
Данный диплом посвящён сжатию данных, а, точнее, его алгоритмам. Так что же такое сжатие данных и для чего оно нужно? Сжатие или, как его по-другому называют, компрессия – это процесс преобразования информации, при котором уменьшается избыточность в её представлении и соответственно время передачи и объем памяти для хранения
. Сжатие данных необходимо для ускорения передачи каких-либо данных по компьютерным сетям, а также для экономии места на внешних носителях. Необходимо это ввиду такой особенности большинства данных как их избыточность. Избыточность никогда не несла в себе положительных качеств как в мире людей, так и в мире компьютеров. Избыток веса, избыток потребления, избыток витаминов, избыток чувств, избыток информации…Этот список можно ещё долго и долго продолжать, но мы остановимся на избытке информации. Избыток информации возникает в том случае, когда  количество передающейся или хранящейся информации на каком-либо носителе превышает количество информации, которая находится на нём фактически.

 Так, степень избыточности для текстовых данных меньше, чем для графических, а для графических в несколько раз меньше, чем для видеоданных. Избыточность данных затрудняет понятность и восприятие информации как компьютером, так и человеком. Более того, избыточность данных  может привести к возрастанию стоимости хранения и передачи определённых данных.
Различают два метода сжатия данных: сжатие без потерь и сжатие с потерями. Для сжатия без потерь характерно соответствие восстановленной (после сжатия) информации исходной, а для сжатия с потерями – только частичное соответствие. 
Существует несколько алгоритмов сжатия данных, которые устраняют избыточность той или иной записи данных. В своей работе я подробно рассмотрю такой алгоритм сжатия данных как RLE. Его идея состоит в выявлении цепочек одинаковых символов и замены их более простой структурой: сначала записывают количество повторений символа, после – сам символ.
Сам вопрос сжатия данных является довольно актуальным в наш век больших данных. Ежедневно мы сталкиваемся с внушительным объёмом информации, который необходимо хранить и обрабатывать, на что, к сожалению, не всегда хватает памяти. Именно здесь, для устранения избыточности данных, и спасают методы сжатия данных, которые осуществляют поиск и устранение избыточных бит в файлах.
К сожалению, несмотря на ежедневное столкновение меня и других учащихся с большим объемом информации, мы мало осведомлены алгоритмами сжатия данных, многие даже не представляют, что это такое, и какие алгоритмы вообще существуют. Это и служит проблемой моего исследования.

Исходя из поставленной в моем дипломе проблемы, можно поставить следующую цель: побольше узнать о видах алгоритмах сжатия данных, рассказать об их применении и принципах,  а также смоделировать на языке программирования Delphi алгоритм сжатия данных на примере алгоритма RLE.
Для достижения поставленной цели я поставила перед собой следующие задачи:

· Изучить литературу по заданной теме диплома

· На основе прочитанной и изученной литературы рассказать подробнее о сжатии данных и его методах (с потерями и без потерь)

·  Рассказать о всевозможных алгоритмах сжатия данных и их принципах

· Особое внимание уделить алгоритму сжатия данных RLE
· Смоделировать данный алгоритм в среде Delphi
· Проанализировать полученную модель

· Составить единый связный текст

При написании теоретической части моей дипломной работы буду использоваться следующие источники:

· Иопа Н.И."Информатика". Конспект лекций: учебное пособие, КНОРУС,2016.-258с.§3.6 "Сжатие данных"; §3.6.1 "Пример сжатия текстовой информации"
· Поляков К.Ю. Информатика. Углублённый уровень:учебник для 11 класса. БИНОМ,2013.-240с. §3 "Сжатие данных"
· Интернет-источники, в которых можно будет найти информацию о сжатии данных и его алгоритмах, и которые будут постепенно пополняться по мере написания работы
Данный диплом будет состоять из введения, практической и теоретической частей, заключения и списка литературы. В теоретической части я подробнее познакомлюсь с понятием сжатия данных, его основными методами и алгоритмами. Особое внимание уделю алгоритму сжатия данных RLE, расскажу о его принципе и рассмотрю его на конкретном примере. В практической части я смоделирую данный алгоритм на языке программирования Delphi, который предусмотрен для изучения как раз в 10 классе. 
� Иопа Н.И."Информатика" . Конспект лекций: учебное пособие, КНОРУС,2016.-258с. §3.6 "Сжатие данных" (с.113)





