Отзыв  на реферат
ученика 9 класса Писаренко Матвея
на тему «История образовательных систем Южной Кореи и Финляндии »

[bookmark: _GoBack]    Представленный реферат посвящен актуальной и востребованной теме – модернизации образовательных систем в контексте существования различных культурных систем Запада и Востока. В современном постиндустриальном обществе. Именно модернизация образования  стала одной  из значимых  тенденций развития современного мира. Реферат Матвея Писаренко посвящен  кросскультурному  анализу истории образовательных систем – южнокорейской и финской. Следует отметить, что именно эти  две исследуемые системы образования стали своеобразным эталоном модернизации  в данной сфере.
  Реферат состоит из введения, основной части, разделенной на параграфы,  заключения и списка литературы. Введение в целом соответствует требованиям, предъявляемым к данному разделу реферата. Автору удалось грамотно и содержательно верно сформулировать основные характеристики своего исследования.
   Основная часть реферата посвящена анализу истории образовательных систем исследуемых стран. Автор логично и последовательно излагает историю их возникновения и развития в контексте социокультурных, политических и экономических реалий. М. Писаренко удалось показать своеобразие двух исследуемых систем образования, охарактеризовать их вклад в развитие современной педагогики.
В заключении проведено сравнение систем образования, сделаны авторские выводы по теме исследования.
Следует сказать, что данная реферативная  работа написана логично, хорошим научным языком, ее также отличает содержательность и несомненная личная заинтересованность автора в исследовании выбранной темы. Хочется надеяться, что М.Писаренко продолжит работу в данной области в рамках дипломной работы.
Представленный реферат и работа над ним в течение года  может быть оценена на «отлично».
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