РЕЦЕНЗИЯ
на реферат ученика 9 класса гимназии №1505
Власова Фёдора
на тему:
«Изучение элементарной рассудочной деятельности у насекомых»

         Работа посвящена изучению вопроса о наличии или отсутствии элементарной рассудочной деятельности у насекомых на основе научных исследований. Задачи, поставленные и решаемые в работе учеником -  определить само понятие рассудочной деятельности  и найти  критерии, по которым можно будет проанализировать результаты научных изысканий и определить, насколько насекомые обладают зачатками интеллекта, на примере экспериментов с муравьями и пчёлами в поисковой, строительной и социальной деятельности.
[bookmark: _Toc476941495]      В реферате учеником представлены: основные принципы и понятия исследования, история изучения рассудочной деятельности у животных, анализ поведения муравьёв и пчёл, с доказательствами того, что приведённые примеры являются не инстинктивным поведением, а элементарной рассудочной деятельностью.
В работе над рефератом автор продемонстрировал умение работы с источниками информации по отбору нужного материала и его аргументации.
Несомненным достоинством работы является то, что автор смог подвести доказательную базу под множество экспериментов, смог объективно оценить результаты представленных работ. 
Работа выполнена на хорошем уровне, все поставленные задачи решены, цель реферата достигнута, оценка - 5. 
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