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Обоснованность выбора темы. Рссматриваемая в реферате проблема, безусловно, является актуальной, т. к. вопрос о допингах  в медицинском, фармокологическом, этическом и юридическом аспектах в настоящее время вызавает все большие споры в обществе и часто является причиной серьезных скандалов вплоть до международных. Поэтому понимание сути вопроса важно не только для спортсмена, но и для любого человека.

Во введении к реферату дано убедительное обоснование актуальности темы.

 Связь темы исследования с учебным материалом по предмету  – исследование, исходя из его названия, относится к области химии, однако, практически никаких сведений из области химии в реферате не приводится, разве что рассматриваются физико-химические методы анализа.
Цель исследования сформулирована нечетко. «Рассказать о последствиях употребления допингов» – такая цель практически не позволяет использовать какие-либо критерии оченки ее достижеия, на что и было ранее указано автору реферата.
Задачи реферата сформулированы четко, но не очень связаны с основной целью. Содержание глав соответствует задачам, но не соответствует цели.
В целом введение написано хорошо.

В 1 параграфе (глав почему-то нет) дается определение допинга. Однако, из данного определения вопреки утверждению автора не следует, что «допингом может считаться только тот препарат, следы которого можно с большой степенью достоверности обнаружить в биологических жидкостях человека.»

В конце параграфа утверждается, что обозначены основные группы допингов, но в параграфе этого материала нет.

Даны некоторые примеры применения допингов и его последствий. Подробного разбора последствий для организма употребления допингов, что является целью реферата, нет. Встречаются биологические неточности (ими наполнен абзац про анаболические стероиды)

Во 2 параграфе разбираются группы запрещенных препаратов. Перечислены группы, показаны биологические мишени их действия. К сожалению, параграф по структуре и выводам скорее показывает, как подобрать нужный допинг, чем то, что эти допинги опасны. Кроме того, следовало бы отделить две группы запрещенных веществ: те, что специально созданы для этой цели от медицинских лечебных препаратов, которые по каким-то причинам признали допингами. Отсюда могло бы быть два предупреждения спотсменам: 

·  допинги имеют пагубные последствия для здоровья, их надо избегать 

· среди обычных самых распространенных медицинских препаратов есть такие, которые считаются допингами, их надо знать,чтобы случайно не попасть в скандал
В 3 параграфе дается достаточно разврнутое описание процедуры и методов допинг-контроля. Однако, к сожалению, не делается никаких выводов.

 В заключении даны выводы по параграфам. Они в целом соответствуют задачам, но не вполне соответствуют содержанию параграфов.

В целом можно отметить, что автор реферата ознакомился с проблемой и изложил основные ее аспекты. Работа структурирована и имеет убедительное обоснование. Однако, цель работы не достигнута в полном объеме (последствия применения допингом освещены слабо).

Кроме того имеются существенные замечания по формату работы.

· Отсутствует титульный лист (название пришлось искать на сайте)

· Отсутствует список литературы

· Не везде есть ссылки на источники

· Присутствуют целые большие абзацы прямого плагиата без взятия в кавычки и указания источника (на что автору было неоднократно указано)

· Присутствуют гиперссылки на Википедию

При условии исправления перечисленных выше недостатков по оформлению работы считаю ее заслуживающей оценки «хорошо» (2 балла из3)
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