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Введение
Тема моего научного исследования – «Женские образы в творчестве прерафаэлитов».

Прерафаэли́ты - направление в английской поэзии и живописи во второй половине XIX века, образовавшееся в начале 1850-х годов с целью борьбы против условностей викторианской эпохи, академических традиций и слепого подражания классическим образцам.

Актуальность работы – сейчас существует целый ряд модных направлений, есть современные каноны красоты, типы моделей, шаблоны; прерафаэлиты были новаторами для своего времени и теми, кто и создает каноны
Цель моего исследования - рассмотреть женские образы в творчестве прерафаэлитов, проанализировать биографии девушек, изображенных на полотнах художников, и сопоставить их с персонажами, в роли которых они изображены на картинах; узнать, как повлияла на них и на их жизнь связь с прерафаэлитами. 

Задачи. Для достижения своих целей я поставила перед собой ряд задач:

1)Найти общую характеристику женских образов в творчестве прерафаэлитов

2)Выделить наиболее ярких и известных прерафаэлитских девушек

3)Найти и проанализировать их биографии

4)Проанализировать картины и образы, в которых девушки были изображены

5)Сопоставить биографии с образами девушек

1 глава. Прерафаэлиты.
1.1. Прерафаэлитское движение и женский образ.
В 1848 году трое молодые художники объединились, чтобы создать Братство Прерафаэлитов. Братство прерафаэлитов – общество, которое идет против официальных художественных течений. Своим названием они подчеркивают свое согласие с теми, кто являлся художниками до прерафаэлита. Учитывая все это, они не отрицали заслуг Рафаэля как художника, но считали, что современное искусство, которое взяло его живопись в свою основу, зашло в тупик в своем развитии. Это оказались художники Джон Эверетт Миллес, Уильям Холман Хант и Данте Габриель Россетти. Молодые люди не только стали друзьями, они так же имели общие взгляды на современное искусство. Они считали, что академическая школа уже исчерпала себя, она стала однообразной, лишенной всякого воображения. Прерафаэлиты хотели создавать творения, которые, противоположно академизму, были бы свободны от классических канонов, они хотели наполнить свои картины глубокими цветами эпохи средневековья, придать им глубокую детализацию. 
Молодые художники решили создать альтернативу современной живописи. Красоту, которая в современном искусстве была вымышленной, они решили искать в окружающем их реальном мире. Красота, в их понимании, не отождествлялась с силой, богатствой, роскошью; прерафаэлиты искали свою красоту в слабости, кротости, спокойствии, умиротворении и смирении.  

Прерафаэлиты не огораживались от социальных проблем в обществе. Художники, которые считаются создателями своих эстетических утопий, стались отыскать поэтичность в окружающем их прагматичном мире. Самой интересной чертой в работах прерафаэлитов является переплетение прозаического с идеальным, прозаическим, романтическим.

Прерафаэлиты принесли с собой совершенной новый тип женской красоты, теперь в основу ложится отрешенность, спокойность, таинственность. Женщинам, которые появляются на полотнах художников, поклоняются, ими восхищаются. Женщины изображаются прерафаэлитами вдумчивыми, спокойными, трагичными и таинственными, обладающими необыкновенной красотой. В основу сюжетов для своих картин художники часто использовали литературные или мифологические сюжеты, детали и пейзажи были тщательно, до деталей описаны. Также, прерафаэлиты изображают страстных, роковых, чувственных женщин. Они начинают изображать падших, соблазненных женщин, которые страдают от безответной любви. В качестве натурщиц художники все чаще приглашали своих жен, подруг и любовниц.

1.2. Представители прерафаэлитов.

В начале сентября 1848 года в мастерской Джона Эверетта Миллеса собралась компания молодых людей, которые назвали себя, по выражению критика Джона Рескина, «неудачно и немного смешно «Братство прерафаэлитов». Гуманитарные интересы художников прерафаэлитского круга были широки и разнообразны. Они общались с известными философами и эстетиками, следили за эволюциями взглядов на религию, иногда реагировали на проблемы общества, которые обсуждались в стране, проявляли особое внимание к своеобразию и духовному настроению личности, получали вдохновение в переменах, происходивших в театре и литературе. Во всем этом не было последовательности. Разным этапам прерафаэлитского движения от его зарождения до конца XIX века были свойственны свои акценты, особенно это касалось отношения к искусству, истории, религии, нравственности и вместе с тем к образу человека, выбору стиля, теме красоты. Посмотрим на биографии наиболее известных прерафаэлитов (некоторые картины художников можно увидеть в Приложении№2).
Данте Габриэль Россетти (1828-1882)
Данте Габриэль Россетти (главный вдохновитель братства) родился в 1828 году в семье итальянского политика. С девяти лет Данте отправили в Королевский колледж, который находился в Лондоне. Через 7 лет Россетти поступил в художественную школу, где его первым учителем становится Котменю. С 1841 года Данте обучается в Академии живописи Генри Сасса в Блумсбари. В 1846 году поступает в класс античного искусства при Королевской академии. После академии какое-то время берет уроки у Медокса Брауна. Во время работы в общей мастерской, усовершенствовать свою технику Данте помог Холмен Хант. 
Самые важные произведения в своей карьере Данте создал в период 1850-1860 годов. Под влиянием английского художника Уильяма Блейка, Данте создал свой особый стиль, декоративный, символический, он был полон мистических отголосков. Свою композицию Россетти строит с помощью нескольких крупных фигур на переднем плане, увеличивая при этом размеры полотен, чтобы изображать предметы и персонажей в их натуральную величину.  Реальные детали и персонажи переплетались с фантастическими фигурами и мистическими элементами.    Основным инструментом в работе Россетти является линия. Утонченность его образов создается с помощью контуров, которые то нервно ломаются, то плавно струятся. 

В 1850 году Данте находит Элизабет Сиддал, свою будущую жену, которая становится его музой. 
 
В 1862 году его жена умирает, что становится настоящей трагедией для художника. Он поселился в Тюдор-Хаусе в Челси. Россетти начинает вести замкнутый образ жизни, употреблять алкоголь и наркотики. Свои картины он перестал выставлять еще в 1850 после критики, которая обрушилась на картины прерафаэлитов. В поздний период творчества Россетти создает свои картины на основе идеализированной женской фигуры. Этот образ художник пишет с жены своего друга Джейн Верден, которая позже стала музой Россетти. После волны критики в адрес своих картин, Россетти хотел покончить с собой. Однако Джейн все это время была его опорой и поддержкой.
Умер Россетти в Берчингтоне 9 апреля 1882 года.
Картины:
· «Bocca Baciata», 1859 г.
· «Regina Cordium» («Королева сердец»), 1860
· «Монна Ванна» (Monna Vanna или Belcolore) (1866)
· «Пия де Толомеи» (Pia de Tolomei), 1868
· «Леди Лилит» (Lady Lilith), 1866–1868, 1872–1873
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
Джон Уильям Уотерхаус  (1849-1917)
Джон Уильям Уотерхаус  - художник из Рима, родился в 1849 году. Отец его тоже был художником. После рождения Джона семья переезжает в Лондон, где художник обосновался до конца своей жизни. Сначала Джон обучался живописи у своего отца, но в 1870 году он решает поступить в Королевскую академическую школу. Первые работы Джона Уильяма в основном были на классические темы, они пользовались успехом и были показаны на выставке в Королевской академии и в галерее Дадли.

В 1884 году картину художника «Леди из Шалот» приобретает Генри Тэйт, увидев ее на выставке в академии. Как раз в этот период у Джона растет интерес к прерафаэлитизму. 

Уотерхаус занимался живописью до конца своей жизни. В 1917 году умер от рака.
Уотерхаус использовал в основном литературные, мифологические и исторические сюжеты. Художник умел безошибочно передать драматизм момента, показывал свое владение композицией и живописной техникой. 

Картины:

· «Леди из Шалот», 1888

· «Офелия», 1889, 1894, 1910

· " Клеопатра" 1888
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
Джон Эверетт Милле (1829-1896)

Милле, художник из богатой семьи в Саутгемптоне, обучался рисованию с самого детства. Позже переезжает в Лондон вместе со своей семьей и поступает в Королевскую академию художеств. 
В 1848 году на одной из выставок Милле знакомится с Холманом Хантом и Данте Габриэлем Россетти и вместе с ними основывает Братство прерафаэлитов.

Особенностью его ранних работ является кропотливое прорабатывание деталей. Технически Милле превосходил многих художников, поэтому его работы всегда выделялись среди других и постоянно отправлялись на выставки в Академии. Милле так же заручился поддержкой Джона Рескина, известного критика, который сразу разглядел в Милле выдающийся талант. 
Милле женился на Эффи, бывшей жене Джона Рескина. После женитьбы Милле вынужден был быстрее рисовать картины, чтобы материально поддерживать семью. Ему пришлось полностью отречься от идей прерафаэлитизма. Взамен Милле обрел популярность и стал зарабатывать огромные состояния. Милле стал портретистом, писал известных людей, которые занимали высокие общественные посты.

Картины:

· "Isabella", 1849
· The Return of the Dove to the Ark. 1851
· Mariana. 1851
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
Уильям Холман Хант (1827-1910)
Английский живописец, один из основателей Братства прерафаэлитов, сын управляющего складом в лондонском районе Чипсайд. 
Учился в Королевской академии художеств, там и завел знакомство с такими художниками, как Милле и Россетти, с которыми позже основал «Братство прерафаэлитов».

Изначально картины Уильяма не были популярны, однако постепенно художник приобрел известность. Холман Хант был единственным, кто до конца жизни остался верен эстетическим принципам Братства прерафаэлитов и сохранил их живописные идеалы до самой смерти. В конце концов он бросил занятие живописью из-за плохого зрения, и последнюю картину— «Леди из Шалотта»— закончил его помощник, Эдвард Хьюз. 

Хант был дважды женат. Его обручение с моделью Анни Миллер оказалось неудачным, и он женился на Фанни Кроуфорд. Его вторая жена, Эдит, являлась сестрой Фанни. Из-за того, что женитьба на сестре погибшей жены была незаконна в Англии, Ханту пришлось уехать заграницу. 
Картины:

· Изабелла и горшок с базиликом, 1867
· The Awakening Conscience, 1851-53

· Christ and the Two Marys, 1847 и 1897

▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
Эдвард Берн-Джонс (1833-1898)
Учился в школе Кинг Эдварде в Бирмингеме и в Оксфорде, где познакомился с Уильямом Моррисом. В 1855 они отправились во Францию. В 1856 Эдвард знакомится с Россетти, который поддерживает его в начинании стать художником.

Эдвард отказывается изображать современную реальность, вместо этого он пишет картины на античные или средневековые сюжеты. Художник использует для создания своих картин легенды и мифы.
 В его картинах современники особенно ценили фигурную градацию и их идеальную красоту. Мир, изображаемый в картинах Берн-Джонса, это мир мечтающих, полудремлющих, галлюцинирующих героев. Это мир ностальгический, уходящий, отступающий под натиском прагматизма и технологии. Но прежде всего, это царство красоты, которое не подчиняется времени или другим факторам разрушения. К нему можно применить слова самого Берн- Джонса, которые он высказал однажды по отношению к истории Иисуса Христа: «Это слишком красиво, чтобы не быть правдивым».

Картины:

· 1894 — «Любовь среди руин»

· Пан и Психея, 1870-1872
· Битва Персея с драконом. 1878
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Уильям Моррис (1834-1896)
Моррис родился в зажиточной семье. Моррису никогда не приходилось бороться за существование, как это нужно было делать некоторым другим прерафаэлитам. Учился в Мальборском и Экзетерском колледжах, там познакомился с Бёрн-Джонсом. В 1855 году они отправились во Францию. Летом 1856 года Моррис знакомится с Россетти, который считался главной фигурой прерафаэлитского движения. Россетти согласился работать в журнале Oxford and Cambridge Magazine, который создал Моррис. Журнал просуществовал недолго, но сотрудничество с Россетти продолжилось. 
Моррис увлекался легендами о короле Артуре, что вдохновило его создать сборник «Защита Гвиневеры и другие стихи», вышедший в 1858 году.

В 1859 году Моррис женился на Джейн Бёрден. С 1869 года Джейн и Россетти стали близки, но Джейн не ушла от мужа.

Моррис специально шел против главного течения своего времени. В основе всех его художественных экспериментов лежало неприятие капиталистического прогресса и буржуазной действительности. Это являлось главной побудительной силой всех его попыток найти выход из той социальной действительности, которую он не принимал, и создания эстетической утопии, где труд и красота сливаются в некоторую нерасчлененную целостность. Как бы наивно ни воспринимались эти идеи сегодня, необходимо сказать, что все, что сделал за свою жизнь Моррис, сегодня не является вовсе утопичным. Его утопия оказалась вполне жизненной, из нее, как из зерна, выросла вся художественная промышленность XX в.

Картины:

· «Королева Гвиневра» («Queen Guinevere»), 1858
1.3. Прерафаэлитские девушки.

“Эта новая школа - особенно Россетти - дает нам почувствовать, что природа лишь фон. Самые сильные чары и самые живые воспоминания передаются ценителю красоты через женский взгляд” - Фредерик Уильям Майерс, «Россетти и религия красоты» , 1883


Прерафаэлиты, благодаря своим картинам, создают новый культ женщины. У художников нет единого мнения об идеальности женской красоты. Представители прерафаэлитов изображают женщин с двух совершенно разных сторон. С одной стороны, женщина изображена невинной, хрупкой, непорочной, с другой стороны ее изображают роковой, порочной, женщиной, наполненной энергией. Женские образы были очень тщательно детализированы. Очень часто натурщицами для прерафаэлитов становились их любовницы, жены, подруги. 
Все женские образы у прерафаэлитов очень похожи, все женщины на полотнах спокойны, меланхоличны, они обладают необычайной красотой и, чаще всего, рыжими, пышными волосами. Женщина изображается страстной, порочной, чувственной.

Ниже представлены биографии самых известных натурщиц прерафаэлитов. 
Джейн Бёрден

Джейн Берден – уроженка Оксфорда. Родилась в семье конюха.

Джейн была красива, но не как остальные девушки. Она была худая и высокая, кожа ее была смуглой, а ее крупные черты лица и пышные черные волосы не подходили под определения классической красоты.
В 1857 году Джейн со своей кузиной посетила выступление театра Драри-Лейн, где молодую девушку заметили художники Эдвард Берн-Джонс и Данте Габриэль Россетти. Джейн стала натурщицей для Россетти, который писал королеву Гвиневру. Потом она начала позировать для картины Морриса «Прекрасная Изольда». Эта картина так же носит название «Королева Гвиневра».

Россетти был потрясен от встречи с Джейн, он восхищался ее красотой и прозвал ее красавицей. Но предложение ей сделал Моррис, и девушка его приняла.

Родители Джейн думали, что она станет прислугой, поэтому до замужества девушка была малообразованна. После женитьбы Джейн начала изучать итальянский, французский, научилась играть на пианино. Она очень преобразилась, и потом вошла в высшее английское общество.
Джейн Берден выходит замуж за Уильяма Морриса, но при этом она становится любовницей Россетти. 

В этом браке Джейн родила двух дочерей – Джейн Алису (Дженни) в 1861 году и Мэри (Мэй) в 1862 году.
В 1871 году Россетти и Моррис вместе арендуют коттедж Келмскотт Мейнор. Моррис привозит туда свою жену и уезжает в Исландию, окончательно смирившись с тем, что не сможет вернуть свою жену. 

Со временем привязанность Россетти к Джейн только росла. Он посвятил ей большое количество картин, увековечив ее имя так же, как и имя Элизабет Сиддал.

Из-за нервных срывов художника и его пристрастия к алкоголю и наркотикам, Джейн расстается с ним и уезжает. Однако они оставались друзьями до самой смерти Россетти.

Джейн умерла 26 января 1914 года. 

Картины:

· Данте Габриэль Россетти. Синее шёлковое платье. 1868
· Данте Габриэль Россетти. Прозерпина. 1874
· Данте Габриэль Россетти. Астарта Сирийская. 1877
Элизабет Сиддал 
Лиззи родилась в 1829 в небогатой семье. С 18 лет стала работать в шляпном магазине в Лондоне.
В 1849 Элизабет заметил художник Уолтер Деверелл. Он был так восхищен ее красотой, что предложил Сиддал стать его натурщицей. Уолтер изобразил ее в образе Виолы на картине «Двенадцатая ночь». После этого она становится идеалом для прерафаэлитов. 

У Элизабет были кудрявые рыжие волосы, она была стройна, бледна. Прерафаэлиты считали, что именно так должна выглядеть женщина Раннего Возрождения. Элизабет очаровала всех прерафаэлитов и стала их вдохновением на долгое время. 

Джон Милле писал с Элизабет Офелию. Девушка позировала художнику в ванне, полной воды. Хоть эта картина и принесла натурщице всемирную славу, она погубила ее здоровье. Врачи прописали ей опиум, который прописывали всем тяжелобольным в то время. Но Элизабет была счастлива. Она сблизилась с прерафаэлитами, начала развивать себя как творческую натуру.
В 1852 году Элизабет встречает Россетти, и молодые люди влюбляются друг в друга. Элизабет стала для Россетти той Беатриче, которая была у Данте Алигъери: она стала смыслом его жизни, его любовью. Впоследствии Россетти тесно связал себя с образом Данте, а Элизабет – с образом Беатриче. Россетти так вдохновлен Элизабет, что пишет множество картин с лицом натурщицы, а Элизабет это, в свою очередь, толкает на занятие поэзией и живописью. Картины Элизабет выставлялись на выставках прерафаэлитов, где их заметил художественный критик Джон Рескин.
 
Элизабет и Данте начали жить вместе, однако Данте, хоть и сильно любил Элизабет, не мог прекратить изменять ей. Элизабет, наблюдая все это, впадала в депрессию. Из-за постоянных стрессов ее здоровье ухудшалось.

В 1860 году Элизабет и Данте все таки поженились. Вскоре она забеременела, но у нее родился мертвый ребенок. Это события и измены ее мужа подталкивают ее к частому употреблению опиума. 
Элизабет умерла 11 февраля 1862 года. Причиной смерти стала передозировка опиумом.

Есть легенда, что Данте положил в гроб своей возлюбленной свои рукописи. Позже он захотел издать стихотворения, поэтому попросил разрешения на эксгумацию могилы Элизабет. При вскрытии могилы оказалось, что тело Элизабет не истлело, а ее золотые волосы продолжали расти и после ее смерти. 

Картины:

· Beata Beatrix, Данте Габриэль Россетти

· Офелия, Джон Эверетт Милле
Алекса Уайлдинг

Родилась в 1846 году, жила вместе с бабушкой и братьями.

Встретилась с Россетти совершенно случайно в 1864 году. Девушка шла по улице, когда художник заметил ее в толпе: красивую, с темными каштановыми волосами. Россетти решил, что это именно та девушка, которую он так долго искал и попросил ее стать его натурщицей. Однако девушка не пришла к нему навстречу, и Россетти отложил работу над своей картиной, на которой и хотел изобразить Алексу. Спустя год Россетти снова встретил Алексу, и на этот раз она соглашается стать его натурщицей.
Неизвестно, была ли Алекса любовницей Россетти, ведь художник имел любовную связь со многими своими моделями.

Неизвестно, была ли Алекса замужем. Однако известно об ее романе с ассистентом Данте, Генри Треффри Данном. 

Между Россетти и Алексой сложились дружеские и деловые отношения, он всегда платил ей исправно, когда сам испытывал трудности с финансами. Художник не стеснялся знакомить Алексу со своей матерью и другими знакомыми.

Алекса Уайлдинг умерла 25 апреля 1884 года в возрасте 37 лет.
Картины:

· «Беседка на лугу» (1871—1872) Данте Габриэля Россетти
· Леди Лилит, Данте Габриэль Россетти

· Святой Грааль, Данте Габриэль Россетти

Фанни Корнфорт
Родилась в 1835 году. Фанни происходила из низших слоев британского общества. Она обладала грубым выговором и была невежественна, была прямолинейной и волевой. Окружающие Россетти считали его натурщицу слишком вульгарной, и настаивали на том, чтобы Россетти прекратил с ней общение.

Девушка познакомилась с Россетти в 1858 году. Являлась натурщицей для многих его картин, в том числе для Bocca Baciata и "Венеры Вертикордия".

В конце жизни Фанни находилась в работном доме, а когда ее психическое здоровье стало ухудшаться, она оказалась в приюте для душевнобольных.

Умерла в 1909 году.
Картины:

· «Святой Грааль» (The Damsel of the Sanct Grael), ок. 1860, Данте Габриэль Россетти

· «Леди Лилит», 1868 г., Данте Габриэль Россетти

· Bocca Baciata, Данте Габриэль Россетти
Энни Миллер
Энни родилась в семье военного, мать умерла вскоре после ее рождения. Когда у отца появились проблемы со здоровьем, Энни стала жить у дяди и тети. Они жили в тяжелых антисанитарных условиях, заработок был скудным. С Холманом Хантом она познакомилась на улице. Сам Холман Хант считал себя спасителем девушки, который подарил ей новую жизнь.

Хант влюбился в Энни. Он уехал на Восток, а в это время у девушки завязался роман с Россетти. Она так же стала его натурщицей. Хант, вернувшись из Англии, узнал об измене, поэтому он так и не сделал Энни предложение.
Энни стала натурщицей для Данте Россетти после смерти его жены, в частности, для таких картин, как «Елена Троянская» и «Женщина в желтом».
Картины:

· Пробудившийся стыд, Уильям Холман Хант

·    Женщина в желтом, Данте Габриэль Россетти

· Елена Троянская, Данте Габриэль Россетти

Мария Замбако
Мария – двоюродная сестра Марии Спартали. Родилась в семье состоятельного англо-греческого купца. Была известна среди прерафаэлитов и позировала им, в основном Берн-Джонсу. Ее называли грубой и неприступной, однако признавали ее удивительную красоту. 

Мария выходит замуж за доктора Замбако в 1860 году. Брак оказывается неудачным, и Мария уезжает в Лондон к матери, чтобы учиться живописи. В 1869 году ее мать предложила Берн-Джонсу написать с Марии Психею. Между Марией и художником возникла связь, которая длилась до 1869 года. Берн-Джонс порвал с Марией, решив остаться со своей женой. Замбако очень тяжело переживала этот период, пыталась покончить жизнь самоубийством. Но даже после их расставания Замбако появлялась на картинах Берн-Джонса в ролях соблазнительниц и колдуний.

Под конец жизни Мария решает полностью отдаться искусству и уезжает в Париж. Умирает она в 1914 году.
Картины:

· «Мария Замбако», Данте Габриэль Россетти, 1867

· «Зачарованный Мерлин», Эдвард Бёрн-Джонс
· «Филлида и Демофонт», Эдвард Бёрн-Джонс

Мария Спартали

Родилась в обеспеченной семье. Отец ее был богатый торговец и греческий консул. Он часто устраивал светские вечера для тех художников и молодых поэтов, которые подают надежды.

Мария была очень высокой девушкой – 190 см – и обыгрывала это длинными струящимися платьями в пол, выглядя при этом очень необычно и привлекая внимание. 
Позировала для Берн-Джонса и Россетти начиная с 1897 года.
Мария сама писала картины, сюжеты которых были сходны с сюжетами прерафаэлитов.

В 1871 году выходит замуж за художника Уильяма Джеймса Стиллмана.
Мария Спартали Стиллман умерла в 1927 году.
Картины:

· Мельница, Эдвард Коли Берн-Джонс

· Видение Фиаметты, Россетти

· Сон Данте, Россетти
1.4. Сравнение прерафаэлитских девушек


Прерафаэлитские девушки не ограничивались позированием только для одного художника, чаще всего они являлись натурщицами для нескольких прерафаэлитов. Все девушки очень похожи внешне (чтобы удостовериться, см. Приложение№1), но для того, чтобы выяснить, что общего в их биографиях, я провела линии сравнения и составила сравнительную таблицу. 
	Имя
	Происхождение
	Знакомство с прерафаэлитами
	Каким прерафаэлитам позировала
	Как сложилась жизнь «после прерафаэлитов»

	Джейн Берден
	Небогатая семья, мать – прислуга, отец - конюх
	Театр Драри-Лейн
	Данте Габриэль Россетти, Эдвард Берн-Джонс, Уильям Моррис
	Получает образование, приобретает известность, налаживается материальное положение

	Элизабет Сиддал
	Семья рабочих
	Шляпный магазин, в котором она работала
	Данте Габриэль Россетти, Джон Эверетт Милле
	Начинает заниматься поэзией, приобретает известность, однако позирование для Офелии обернулось для нее болезнью, а брак с Россетти только усугубил ее здоровье, из-за чего она умерла

	Алекса Уайдлинг
	Жила с бабушкой и братьями
	На улице, в толпе
	Данте Габриэль Россетти
	Приобрела известность, наладилось финансовое положение

	Фанни Корнфорт
	Происходила из слоев низкого британского общества
	На улице
	Данте Габриэль Россетти
	Приобрела известность, наладила финансовое положение, но под конец своей жизни оказалась в психиатрической больнице

	Энни Миллер
	Небогатая семья военного
	На улице
	Уильям Холман Хант, Данте Габриэль Россетти
	Приобрела известность, наладила финансовое положение

	Мария Замбако
	Семья состоятельного купца
	На приеме, который устраивал отец Марии Спартали
	Данте Габриэль Россетти, Эдвард Берн-Джонс
	Хотела покончить с собой из-за расставания с Берн-Джонсов; посвятила себя искусству


2 глава. Образы у прерафаэлитов

В картинах прерафаэлитов часто использовались мифологические, библейские и мистические сюжеты. Их покоряла трагичность любви и существования. Они рисовали измену, смерть, иногда даже покойниц, примером чего является «Офелия» Милле.


Марианна
Героиня пьесы Шекспира «Мера за меру». По сюжету, Марианна должна выйти замуж за Анджело, но он отверг ее, потому что девушка потеряла свое приданое. Девушка тоскует по своему возлюбленному, а в конце пьесы самый отрицательный персонаж, который совершил настоящие преступления, все таки женится на Марианне.
Когда полотно Милле впервые появилось на выставке в Королевской Академии художеств, оно сопровождалось строчкой из стихотворения Альфреда Теннисона «Мариана»:

	
	«Как жизнь пуста! — она сказала. —
Он не придет и впредь.
А я устала, так устала,
Уж лучше умереть!» 

She only said,
'My life is dreary,
He cometh not,' she said;
She said, 'I am aweary, aweary,'
I would that I were dead!'

В


Смотря на эту картину, можно увидеть, как поменялись идеи прерафаэлитов. Начиная как религиозные художники и борясь за искренность и простоту, как было при раннем итальянском искусстве. 
Гвиневра

Гвиневра — супруга легендарного короля Артура, возлюбленная Ланселота, одного из рыцарей Круглого Стола. По преданию, существует две версии того, как Артур женился на Гвиневре. Согласно первой, он женился на ней сразу после восшествия на престол ради политического союза с ее отцом Лодегрансом, который был королем Камелиарда; согласно второй версии, Артур встретил Гвиневру во время своего похода и полюбил ее. Мерлин не советовал Артуру жениться на Гвиневре. 
Ланселот влюбляется в Гвиневру. Ради нее он совершал подвиги и не смотрел на других женщин, однако многие, особенно фея Моргана, были влюблены в него. Ланселот оберегал Гвиневру во время походов короля.

При дворе королева не пользовалась доверием. Однажды, во время пира для рыцарей, один из них отравил другого, сера Патриса, и подозрение пало на Гвиневру. Чтобы доказать ее невинность, какой-нибудь рыцарь должен был сразиться за нее в поединке, однако никто не захотел этого сделать, и тогда за нее заступился Ланселот.
 
 О связи Ланселота и Гвиневры стали распускать слухи сэр Агравейн и племянник короля Мордред. Ланселота застали в покоях королевы, и тогда король должен был осудить королеву на сожжение за нарушение супружеской верности, но Ланселот опять спасает ее и увозит. По требованию римского папы Гвиневра была возвращена Артуру. 
После смерти Артура Гвиневра ушла в монастырь. Ланселот пытался ее забрать, однако она отказалась. Через три года она умирает, перед смертью став аббатисой.

 

 Офелия

Офелия - героиня трагедии Уильяма Шекспира "Гамлет". Офелия является дочерью Полония, королевского канцлера, а принц Гамлет безоговорочно влюблен в нее. Брат и отец Офелии с большим подозрением относятся к Гамлету и его чувствам и предупреждают девушку, что Гамлет может жениться только на девушке из знатной семьи, какой Офелия не являлась. Девушка сама влюблена в принца и верит в его чувства, однако внешне старается не противоречить с семьей. После того, как Гамлет узнает истинную причину гибели отца, он притворяется сумасшедшим. Он лжет Офелии, что никогда ее не любил и заставляет девушку пойти в монастырь. Потом Гамлет убивает отца Офелии. Девушка просто не может вынести всего этого и сходит с ума. Она начинает петь песни и плести венки из цветов, которые потом развешивает на ветках деревьев.
Шекспир не объясняет, покончила ли Офелия с собой или же ее смерть – несчастный случай. Вероятнее всего, она упала в реку случайно, потому что сук, на который она пыталась повесить венок, обломился.
Леди из Шалот

Леди из Шалота является самым долгосрочным источником вдохновения у прерафаэлитов. По легенде, девушка, которая находилась под чарами, день и ночь ткала гобелен, на котором был изображен мир за пределами ее башни. Она не могла выглядывать из окна и смотреть на мир своими глазами, поэтому она смотрела на него через зеркало. Однажды в зеркале она увидела Ланселота и, нарушив заклятие, обернулась. В этот момент стекло треснуло, а ее гобелен разорвался – заклятие перешло в силу. Тогда девушка села в лодку, покинув остров Шалот, и поплыла вниз по реке, исполняя свою последнюю песню.
 
Беата Беатрикс
Beata Beatrix, или Благословенная Беатриче, — муза итальянского поэта Данте Алигьери, который воспевал ее в книге «Новая жизнь». Поэт повстречал Беатриче Портинари, когда ему было девять (а ей — восемь) и за всю жизнь говорил с ней лишь дважды. Беатриче вышла замуж за другого мужчину и умерла, не дожив до 25 лет, но навсегда осталась самой сильной и единственной любовью поэта. Кроме «Новой жизни», ее образ появляется в «Божественной комедии», где Беатриче, наряду с величайшими праведниками в истории, обитает на десятом небе рая.

Прозерпина

Прозерпина является дочерью богини Цереры. По приданию, Прозерпина гуляла со своими подружками на лугу и собирала полевые цветы, в то время как ее заметил Плутон. Царь подземного мира без памяти влюбился в молодую девушку и решил забрать ее с собой. Плутону пришлось отпустить Прозерпину из подземного царства, однако, чтобы девушка не забыла его и вернулась в подземное царство, он дал ей зерно граната. С тех пор полгода Прозерпина находится в мире живых, а другие полгода – в мире мертвых.
3 глава. Параллели между девушками и образами
Цель моего исследования – сопоставить биографии девушек и образы, в которых они изображены на картинах прерафаэлитов. Ниже я рассмотрю самых известных натурщиц, о которых сохранилось больше всего информации, и самые известные образы.
Беата Беатриче и Элизабет Сиддал

Образ Беатриче существенно отличается от характерных для Россетти образов чувственных женщин. Сам художник указывал на то, что он хотел изобразить не смерть, а некий транс, в котором Беатриса, парящая на балконе над всем городом, неожиданно возносится на Небо.

На картине множество символов: солнечные часы говорят о проходящем времени, птица на ладони Беатриче — это вестник смерти, она кладет цветок мака —  Элизабет умерла от передозировки лауданума (настойки опия). Из двух фигур на заднем плане одна —  ангел любви с пылающим сердцем, вторая — сам Россетти. Фигуры с размытыми контурами отсылают к фотографиям Джулии Камерон, работами которой восхищался художник.

Возможно именно «Beata Beatrix» стала одной из предпосылок появления работ художников-символистов, которые часто обращались к теме пограничного состояния между жизнью и смертью.
 

Беатриче была музой итальянского поэта Данте Алигьери. Данте любил Беатриче, однако она вышла замуж за другого и вскоре умерла, не дожив до 25 лет, так и оставшись навсегда единственной любовью поэта. Россетти сравнивает себя с Данте, а Элизабет - с Беатриче.

Прозерпина
История Прозерпины очень похожа с историями многих прерафаэлитских натурщиц – пока она собирала цветы на лугу, ее заметил Плутон и увез в подземное царство. Так же было и у многих девушек – художники замечали их совершенно случайно, иногда просто на улице, в толпе. Таким образом, в круг прерафаэлитов попали Энни Миллер, Элизабет Сиддал, Фанни Корнфорт.

Офелия и Фанни Корнфорт
Фанни была невежественна и груба, происходила из бедной семьи. Окружающие Россетти считали ее вульгарной и всячески пытались отговорить художника от общения с ней, так же, как было с Офелией и Гамлетом. В конце своей жизни Фанни оказывается в психиатрической больнице, где и умирает, так же, как и Офелия, которая сходит с ума из-за смерти отца и помешательства Гамлета.
Гвиневра и Джейн Берден
В Гвиневру были влюблены король Артур и Ланселот. У Джейн сложилась похожая ситуация – в нее были влюблены Россетти и Моррис. Однако Моррис сделал предложение, которое девушка приняла. Пока Моррис уезжал в другую страну, Джейн позировала для Россетти, сблизилась с ним. То же самое происходило у Гвиневры с Ланселотом в отсутствии короля Артура. Джейн ушла от Россетти после смерти Морриса, Гвиневра же после смерти Артура не осталась с Ланселотом и подалась в монастырь.
Офелия и Элизабет Сиддал
Позирование для данной картины стоило Лиззи ее здоровья – она, как и Офелия, находилась в воде, в ее случае – в ванне. Дальше ее состояние ухудшалось из-за измен ее мужа Россетти и приема опиума, что привело к ее смерти. Офелию  так же мучает ее возлюбленный, который говорит, что никогда ее не любил. У нее начинаются проблемы с психическим здоровьем, и в итоге, по одной из версий, она кончает жизнь самоубийством, что и изображено на известной картине Милле «Офелия».
Заключение

Итак, рассмотрев подробно биографии натурщиц, которых изображали на своих широко известных картинах прерафаэлиты и биографии самих прерафаэлитов, становится ясно, что девушки играли большую роль в жизни художников. Представители прерафаэлитов находили в них свое вдохновение, видели в них идеал женской красоты, и довольно часто девушки становились не только их моделями, но их женами и любовницами.

Жизнь девушек сильно менялась после знакомства с «Братством прерафаэлитов». Благодаря картинам, натурщицы приобретали славу, у них появлялись деньги и возможности. Многие из них начинали заниматься своим образованием. Некоторые девушки увлекались поэзией и живописью, так же, как и сами прерафаэлиты.


Некоторые выходили замуж за художников, например, Джейн Берден и Элизабет Сиддал, однако в обоих случаях браки не были особо удачливыми (Элизабет страдала от измен Россетти, а Джейн сбежала от своего мужа Морриса как раз к Данте).


При сравнении судеб девушек с образами, которые изображали художники на своих полотнах, наблюдается много общего. Создается впечатление, что прерафаэлиты специально подбирали девушек, которые имели бы похожую жизненную историю, что и образ на картине.


Таким образом, можно сказать, что жизнь каждой девушки изменилась после знакомства с прерафаэлитами, только чья-то в лучшую сторону, а чью-то жизнь художники погубили. Образы, в которых изображаются девушки на полотнах, очень тесно переплетаются с их собственными судьбами и перекликаются с судьбами самих художников.
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