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Введение
Тема моего научного исследования – «Женские образы в творчестве прерафаэлитов».

Прерафаэли́ты - направление в английской поэзии и живописи во второй половине XIX века, образовавшееся в начале 1850-х годов с целью борьбы против условностей викторианской эпохи, академических традиций и слепого подражания классическим образцам.
Актуальность работы – девушки, изображенные на полотнах прерафаэлитов являются частью искусства; в своей работе я хочу продемонстрировать, как меняется жизнь у натурщиц, посвятивших себя прерафаэлитизму.
Цель моего исследования - рассмотреть женские образы в творчестве прерафаэлитов, проанализировать биографии девушек, изображенных на полотнах художников, и сопоставить их с персонажами, в роли которых они изображены на картинах; узнать, как повлияла на них и на их жизнь связь с прерафаэлитами. 

Задачи. Для достижения своих целей я поставила перед собой ряд задач:

1)Найти общую характеристику женских образов в творчестве прерафаэлитов

2)Выделить наиболее ярких и известных прерафаэлитских девушек

3)Найти и проанализировать их биографии
4)Проанализировать картины и образы, в которых девушки были изображены

5)Сопоставить биографии с образами девушек
6) Проанализировать некоторые картины
1 глава. Прерафаэлиты.
1.1. Прерафаэлитское движение и женский образ.
В 1848 году молодые художники объединились, чтобы создать Братство Прерафаэлитов. Братство прерафаэлитов – общество, члены которого идут против тогдашних официальных художественных течений. Общество своим названием подчеркивает свое согласие с теми, кто являлся живописцами до прерафаэлита. Учитывая все это, они не отрицали заслуг Рафаэля, а полагали, что искусство тех дней, которое положило в основу своих картин его живопись, не может развиваться дальше. Это оказались художники Джон Эверетт Миллес, Уильям Холман Хант и Данте Габриель Россетти. Юные художники не только стали близкими друзьями, они так же имели общие взгляды на искусство тех дней. По их мнению академическая школа уже исчерпала себя, она стала однообразной, лишенной всякого воображения. «Прерафаэлиты хотели создавать творения, которые, противоположно академизму, были бы свободны от классических канонов, они хотели наполнить свои картины глубокими цветами эпохи средневековья, придать им глубокую детализацию». 

Молодые художники решили создать альтернативу современной живописи. Красоту, которая в современном искусстве была вымышленной, они решили искать в окружающем их реальном мире. Красота, в их понимании, не отождествлялась с силой, богатством, роскошью; прерафаэлиты искали свою красоту в слабости, кротости, спокойствии, умиротворении и смирении.  

Прерафаэлиты не огораживались от социальных проблем в обществе. Художники, которые считаются создателями своих эстетических утопий, стались отыскать поэтичность в окружающем их прагматичном мире. Самой интересной чертой в работах прерафаэлитов является переплетение прозаического с идеальным, прозаическим, романтическим.

Е.А. Матвеева в своем труде «Образ женщины в живописи прерафаэлитов: сквозь призму культурологи»
 пишет, что прерафаэлиты принесли с собой совершенной новый тип женской красоты, теперь в основу ложится отрешенность, спокойность, таинственность. Женщинам, которые появляются на полотнах художников, поклоняются, ими восхищаются. Женщины изображаются прерафаэлитами задумчивыми, мечтательными, трагическими, мистическими, загадочными, они необычайно красивы. В основу сюжетов для своих картин художники часто использовали литературные или мифологические сюжеты, самые мелкие части и пейзажи были тщательно, до деталей описаны. Они начинают изображать падших, соблазненных женщин, которые страдают от безответной любви. В качестве натурщиц художники все чаще приглашали своих жен, подруг и любовниц.

1.2. Представители прерафаэлитов.

В 1848 году в доме Джона Эверетта Миллеса расположилась компания молодых художников, которые назвали себя, по выражению критика Джона Рескина, «неудачно и немного смешно «Братство прерафаэлитов».
 Гуманитарные интересы художников прерафаэлитского круга были широки и разнообразны. Они общались с известными философами и эстетиками, следили за эволюциями взглядов на религию, иногда реагировали на проблемы общества, которые обсуждались в стране, проявляли особое внимание к своеобразию и духовному настроению личности, получали вдохновение в переменах, происходивших в театре и литературе. Во всем этом не было последовательности. Разным этапам прерафаэлитского движения от его зарождения до конца XIX века были свойственны свои акценты, особенно это касалось отношения к искусству, истории, религии, нравственности и вместе с тем к образу человека, выбору стиля, теме красоты. Посмотрим на биографии наиболее известных прерафаэлитов (некоторые картины художников можно увидеть в Приложении№2).
Данте Габриэль Россетти (1828-1882)
Данте Габриэль Россетти (главный вдохновитель братства, его лидер) родился в Италии. С девяти лет мальчика отправили в Королевский колледж, в Лондон. Через 7 лет Россетти поступил в художественную школу, наставником для него стал Котменю. Начиная с 1841 года Данте учится в Академии живописи Генри Сасса. После академии занимается у Медокса Брауна, английского живописца. Во время работы в мастерской, Данте смог усовершенствовать свою технику благодаря содействию Холмена Ханта. 
Самые важные произведения в своей карьере Данте создал в период 1850-1860 годов. 
В 1850 году Данте находит Элизабет Сиддал, девушку, которой он похже сделал предложение, которая становится его музой. 
В 1862 году она умирает, виной чего являлось поведение Данте (не мог перестать заводить связи с другими девушками). Смерть своей жены художник перенес очень тяжело. Данте переехал в Челси и стал затворником, в его жизни появились алкоголь и наркотики. Картины Данте не выставлял еще с 1850-х годов, после волны критики, которая захлестнула картины прерафаэлитов. Поздний период его творчества характеризуется картинами, на которых изображены идеализированные женские фигуры. «Для этих образов Данте позирует Джейн Верден, которая позже становится музой Россетти и помогает ему пережить волну критики, которая вновь обрушилась на него».

Скончался художник 9 апреля 1882 года.
Картины:
· «Bocca Baciata», 1859 г.
· «Regina Cordium» («Королева сердец»), 1860
· «Монна Ванна» (Monna Vanna или Belcolore) (1866)
· «Пия де Толомеи» (Pia de Tolomei), 1868
· «Леди Лилит» (Lady Lilith), 1866–1868, 1872–1873
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
Джон Уильям Уотерхаус  (1849-1917)
Художник из Рима. Отец Уотерхауса тоже был художником, поэтому сначала юный прерафаэлит обучался живописи у него, затем решает поступить в Королевскую академическую школу. Первые картины Джон писал в основном на классические темы, они пользовалась успехом и выставлялись на выставках и в галереях. 
В 1884 году у Джона растет интерес к прерафаэлитизму. С 1890-х годов пишет портреты.

«Живописи Джон посвятил всю свою жизнь и занимался ею вплоть до своей смерти в 1917 году».

Картины:

· «Леди из Шалот», 1888

· «Офелия», 1889, 1894, 1910

· " Клеопатра" 1888
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
Джон Эверетт Милле (1829-1896)

Милле, художник из богатой семьи в Саутгемптоне, рисовать учился с детства. Когда переехал в Лондон, решает поступить в Королевскую академию художеств 
Особенностью картин Милле раннего периода является кропотливое прорабатывание деталей. Технически Милле превосходил многих художников, поэтому его работы всегда выделялись среди остальных и постоянно отправлялись на выставки в Академии. 
В своем труде «Прерафаэлиты: мечты о красоте»
 В.П. Шестаков пишет, что Милле женился на Эффи, бывшей жене Джона Рескина. После женитьбы Милле вынужден был быстрее рисовать картины, чтобы материально поддерживать семью. Ему пришлось полностью отойти от прерафаэлитизма. Зато Милле стал очень известным художником и приобрел большое состояние. Милле стал портретистом, писал известных людей, которые занимали высокие общественные посты.

Картины:

· "Isabella", 1849
· The Return of the Dove to the Ark. 1851
· Mariana. 1851
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
Уильям Холман Хант (1827-1910)
Обучался живописи в Королевской академии художеств. Во время учебы завел знакомства с такими художниками, как Данте Россетти и Джон Милле, позже молодые художники втроем основали «Братство прерафаэлитов»

Изначально картины художника не пользовались популярностью, однако постепенно художник приобрел известность. Как пишет в своих трудах «Прерафаэлиты. Модернизм по-английски»
 Лоранс де Кар, Хант стал единственным художником, который не отрекался от принципов прерафаэлитизма и следовал им до конца жизни. Хант прекратил писать картины из-за частичной потери зрения, его последнюю картину («Леди из Шалотта») закончил его помощник, Эдвард Хьюз. 
Уильям дважды женился. Отношения с натурщицей Анни Миллер оказались неудачными, и он делает предложение Фанни Кроуфорд. Второй раз он женился на сестре Фанни. Хант уехал заграницу, потому что в Англии не приветствовался брак с сестрой своей бывшей жены. 
Картины:

· Изабелла и горшок с базиликом, 1867
· The Awakening Conscience, 1851-53

· Christ and the Two Marys, 1847 и 1897

▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
Эдвард Берн-Джонс (1833-1898)
Обучался в Оксфорде, там же и познакомился с другим прерафаэлитом – Уильямом Моррисом. В 1855 они отправились во Францию. В 1856 Эдвард заводит знакомство с Россетти, тот поддерживает его в начинании стать художником.

«Эдвард отказывается изображать современность, вместо этого он использует для своих картин средневековые, античные сюжеты. Художник использует для создания своих картин легенды, а также мифы».
 В его картинах современники особенно ценили фигурную градацию и их идеальную красоту. Берн-Джонс изображает на своих полотнах героев мечтательными, находящимися не в этом мире. «Художник изображает мир, который постепенно отступает по давлением прагматизма».
 Но юный прерафаэлит показывает, что этот мир красоты не подчиняется никаким законам, не подчиняется времени.
Картины:

· 1894 — «Любовь среди руин»

· Пан и Психея, 1870-1872
· Битва Персея с драконом. 1878
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
Уильям Моррис (1834-1896)
Моррис родился в зажиточной семье. Моррису никогда не приходилось бороться за существование, как это нужно было делать некоторым другим прерафаэлитам. Учился Оксфорде, там завел знакомство с Бёрн-Джонсом. В 1855 году они отправились во Францию. В 1856 года Моррис встречает  Россетти. «Моррис предложил ему работать в своем журнале Oxford and Cambridge Magazine. Россетти согласился».
 Журнал вскоре прекратил выпускаться, однако художники продолжили свое сотрудничество.
В 1859 году художник делает предложение одной из натурщиц, Джейн Берден. Начиная с 1869 года, Россетти и Джейн становятся любовниками, но Джейн не ушла от мужа.

В труде «Прерафаэлиты: мечты о красоте» 
 В.П. Шестаков описывает, что Моррис специально шел против главного течения своего времени. Он старался показать, что не является сторонником капиталистического прогресса. Это являлось главной побудительной силой всех его попыток найти выход из той социальной действительности, которую он не принимал, и создания эстетической утопии, где труд и красота сливаются в некоторую нерасчлененную целостность.
С 1880-х годов Уильям увлекся книгопечатанием и основал собственное издательство. 
Картины:

· «Королева Гвиневра» («Queen Guinevere»), 1858
1.3. Прерафаэлитские девушки.

“Эта новая школа - особенно Россетти - дает нам почувствовать, что природа лишь фон. Самые сильные чары и самые живые воспоминания передаются ценителю красоты через женский взгляд” - Фредерик Уильям Майерс, «Россетти и религия красоты» , 1883


Прерафаэлиты, благодаря своим картинам, создают новый культ женщины. У художников нет единого мнения об идеальности женской красоты. Представители прерафаэлитов изображают женщин с двух совершенно разных сторон. С одной стороны, женщина изображена невинной, хрупкой, непорочной, с другой стороны ее изображают роковой, порочной, женщиной, наполненной энергией. Женские образы были очень тщательно детализированы. Очень часто натурщицами для прерафаэлитов становились их любовницы, жены, подруги. 
Все женские образы у прерафаэлитов очень похожи, все женщины на полотнах спокойны, меланхоличны, они обладают необычайной красотой и, чаще всего, рыжими, пышными волосами. Женщина изображается страстной, порочной, чувственной.

Ниже представлены биографии самых известных натурщиц прерафаэлитов. 
Джейн Бёрден

Джейн Берден родилась в простой семье конюха в Оксфорде.
В 1857 Джейн со своей кузиной посетила Королевский Великобританский театр, где девушку заприметили Берн-Джонс и Россетти. Джейн начинает позировать для Данте, затем для Морриса.

Россетти был потрясен красотой Джейн, однако девушке сделал предложение Моррис, и она согласилась. Но это не помешало ей стать любовницей Россетти. 
Родители Джейн думали, что она станет прислугой, поэтому до замужества девушка была малообразованна. После женитьбы Джейн принялась изучать итальянский, французский, научилась играть на пианино. Она очень преобразилась.
В 1871 году Россетти и Моррис вместе арендуют виллу. Моррис привозит туда Джейн, сам отправляется в Исландию, смирившись с тем, что не сможет вернуть свою жену. 
Со временем привязанность Россетти к Джейн только росла. Он написал с нее  большое количество образов, поставив ее на ряду с Элизабет Сиддал.
«Из-за нервных срывов Россетти и его пристрастия к алкоголю и наркотикам, Джейн Берден уезжает от него. Однако они оставались друзьями до самой смерти художника.»

Джейн Берден умерла 26 января 1914 года. 

Картины:

· Данте Габриэль Россетти. Синее шёлковое платье. 1868
· Данте Габриэль Россетти. Прозерпина. 1874
· Данте Габриэль Россетти. Астарта Сирийская. 1877
Элизабет Сиддал 
Лиззи родилась в 1829 в небогатой семье. С 18 лет стала работать в шляпном магазине в Лондоне.
В 1849 Элизабет заметил художник Уолтер Деверелл. Он был так восхищен ее красотой, что предложил Сиддал стать его натурщицей. 
У Элизабет были кудрявые рыжие волосы, она была стройна, бледна. Прерафаэлиты считали, что именно так должна выглядеть женщина Раннего Возрождения. Элизабет очаровала всех прерафаэлитов и стала для них вдохновением на долгое время. 

Джон Милле писал с Элизабет Офелию. Девушка позировала художнику в ванне, полной воды. Хоть эта картина и принесла натурщице всемирную славу, она погубила ее здоровье. Врачи прописали ей опиум, его назначали всем тяжелобольным в то время. Однако Элизабет испытывала счастье. Она сблизилась с прерафаэлитами, начала развивать себя как творческую натуру.
Из труда «Прерафаэлиты: мечты о красоте»
  В.П. Шестакова выясняется, что в 1852 году Лиззи знакомится с Россетти, и они влюбляются друг в друга. Элизабет стала для Россетти той Беатриче, которая была у Данте Алигъери: она стала смыслом его жизни, его любовью. Впоследствии Россетти тесно связал себя с образом Данте, а Лиззи – с образом Беатриче. Россетти так вдохновлен Элизабет, что пишет множество картин с лицом натурщицы, а Элизабет это толкает на занятие поэзией и живописью. Картины Лиззи выставлялись на выставках прерафаэлитов, где их заметил критик Джон Рескин. 
Элизабет и Данте начали жить вместе, однако Данте, хоть и сильно любил Сиддал, не прекращал изменять ей. Из-за постоянных стрессов здоровье Элизабет ухудшалось.

В 1860 году Элизабет и Данте все таки поженились. Вскоре она забеременела, но у нее родился мертвый ребенок. Это события и измены ее мужа подталкивают ее к частому употреблению опиума. 
Элизабет умерла 11 февраля 1862 года. Причиной смерти стала передозировка опиумом.

Картины:

· Beata Beatrix, Данте Габриэль Россетти

· Офелия, Джон Эверетт Милле
Алекса Уайлдинг

Алекса жила с бабушкой и братьями.

Из труда «Прерафаэлиты: мечты о красоте»
 В.П. Шестакова, далее с моих слов. Встретилась с Данте Россетти совершенно случайно в 1864 году. Девушка шла по главной аллее, и художник ее увидел. Россетти решил, что это именно та девушка, которую искал очень долгое время и попросил ее стать его натурщицей. Однако девушка не пришла к нему навстречу, и Россетти отложил процесс написания своей картины, на которой и хотел написать Алексу. Спустя год Россетти снова встретил Алексу, и на этот раз она соглашается стать его натурщицей.
Нельзя точно утверждать, были ли у Алексы и Россетти любовные связи, ведь Данте был известен своим гулящим нравом.

О замужествах Алекс нигде не упоминается, однако есть сведения, что у нее был роман с помощником Данте, Генри Треффри Данном. 

Алекса Уайлдинг умерла 25 апреля 1884 года.
Картины:

· «Беседка на лугу» (1871—1872) Данте Габриэля Россетти
· Леди Лилит, Данте Габриэль Россетти

· Святой Грааль, Данте Габриэль Россетти

Фанни Корнфорт
Из труда «Прерафаэлиты: мечты о красоте»
 В.П. Шестакова выясняется, что  родилась Фанни в бедной семье. Она обладала грубым выговором и была невежественна, прямолинейна, не думала, какое впечатление она создает. Окружающие Россетти считали его натурщицу слишком вульгарной, и советовали Россетти прекратить с ней всякое общение.

Девушка встретила с Данте Россетти в 1858 году. Являлась натурщицей для многих его картин, в том числе для Bocca Baciata и "Венеры Вертикордия".

Из труда Е.А. Матвеевой «Образ женщины в живописи прерафаэлитов: сквозь призму культурологи»
 выясняется, что в старости Фанни была в работном доме, когда с ее психическим здоровьем стало совсем плохо, ее поместили в приют для душевнобольных.
Умерла в 1909 году.
Картины:

· «Святой Грааль» (The Damsel of the Sanct Grael), ок. 1860, Данте Габриэль Россетти

· «Леди Лилит», 1868 г., Данте Габриэль Россетти

· Bocca Baciata, Данте Габриэль Россетти
Энни Миллер
Энни родилась в семье военного. Когда у отца появились проблемы со здоровьем, Энни стала жить у дяди и тети. Они жили в тяжелых антисанитарных условиях, денег не хватало. С Холманом Хантом она познакомилась на улице. Холман Хант считал себя спасителем девушки, который вывел ее в свет и устроил ей новую жизнь.

Хант полюбил молодую девушку. Он уехал на Восток, а в это время у девушки завязался роман с Россетти. Она так же стала его натурщицей. Хант, вернувшись из Англии, узнал об измене, поэтому он передумал делать Энни предложение.
Как упоминает Е.А. Матвеева в своем труде «Образ женщины в живописи прерафаэлитов: сквозь призму культурологи»
, Энни стала натурщицей для Данте Россетти после смерти его жены, в частности, для таких картин, как «Елена Троянская» и «Женщина в желтом».
Картины:

· Пробудившийся стыд, Уильям Холман Хант

·    Женщина в желтом, Данте Габриэль Россетти

· Елена Троянская, Данте Габриэль Россетти

Мария Замбако
Родилась в семье состоятельного купца, являлась двоюродной сестрой Марии Спартали. Пользовалась популярностью среди прерафаэлитов и позировала им, в основном Берн-Джонсу. Ее называли высокомерной и заносчивой, однако признавали ее удивительную красоту. 

В 1869 году между Марией и Берн-Джонсом появляется связь, которая длилась до 1869 года. Берн-Джонс разошелся с Марией и остался с женой. Под конец жизни Мария решает полностью отдаться искусству и уезжает в Париж. 
Умирает она в 1914 году.
Картины:

· «Мария Замбако», Данте Габриэль Россетти, 1867

· «Зачарованный Мерлин», Эдвард Бёрн-Джонс
· «Филлида и Демофонт», Эдвард Бёрн-Джонс

Мария Спартали

Родилась в обеспеченной семье. Отец ее. богатый торговец, часто устраивал светские вечера для тех художников и молодых поэтов, которые подают надежды.

Мария была очень высокой девушкой – 190 см – и обыгрывала это длинными струящимися платьями в пол, выглядя при этом очень необычно и привлекая внимание. 
Позировала для Берн-Джонса и Россетти с 1897 года.
Мария сама писала картины, сюжеты которых были сходны с сюжетами прерафаэлитов.

Мария Спартали Стиллман умерла в 1927 году.
Картины:

· Мельница, Эдвард Коли Берн-Джонс

· Видение Фиаметты, Россетти

· Сон Данте, Россетти
1.4. Сравнение прерафаэлитских девушек


Прерафаэлитские девушки не ограничивались позированием только для одного художника, чаще всего они являлись натурщицами для нескольких прерафаэлитов. Все девушки очень похожи внешне (чтобы удостовериться, см. Приложение№1), но для того, чтобы выяснить, что общего в их биографиях, я провела линии сравнения и составила сравнительную таблицу. 
	Имя
	Происхождение
	Знакомство с прерафаэлитами
	Каким прерафаэлитам позировала
	Как сложилась жизнь «после прерафаэлитов»

	Джейн Берден
	Небогатая семья, мать – прислуга, отец - конюх
	Театр Драри-Лейн
	Данте Габриэль Россетти, Эдвард Берн-Джонс, Уильям Моррис
	Получает образование, приобретает известность, налаживается материальное положение

	Элизабет Сиддал
	Семья рабочих
	Шляпный магазин, в котором она работала
	Данте Габриэль Россетти, Джон Эверетт Милле
	Начинает заниматься поэзией, приобретает известность, однако позирование для Офелии обернулось для нее болезнью, а брак с Россетти только усугубил ее здоровье, из-за чего она умерла

	Алекса Уайдлинг
	Жила с бабушкой и братьями
	На улице, в толпе
	Данте Габриэль Россетти
	Приобрела известность, наладилось финансовое положение

	Фанни Корнфорт
	Происходила из слоев низкого британского общества
	На улице
	Данте Габриэль Россетти
	Приобрела известность, наладила финансовое положение, но под конец своей жизни оказалась в психиатрической больнице

	Энни Миллер
	Небогатая семья военного
	На улице
	Уильям Холман Хант, Данте Габриэль Россетти
	Приобрела известность, наладила финансовое положение

	Мария Замбако
	Семья состоятельного купца
	На приеме, который устраивал отец Марии Спартали
	Данте Габриэль Россетти, Эдвард Берн-Джонс
	Хотела покончить с собой из-за расставания с Берн-Джонсов; посвятила себя искусству


Таким образом, можно сказать, что девушки, в большинстве своем, были из небогатых семей и встретились с прерафаэлитами совершенно случайно. Знакомство с художниками сильно повлияло на их дальнейшую жизнь, но для кого-то это было хорошее влияние, а для кого-то пагубное.
2 глава. Изображение девушек прерафаэлитами и их образы
2.1. Девушки на полотнах прерафаэлитов


Прерафаэлиты, как упоминалось выше, создали свой тип женской красоты. На своих полотнах они не изображали их однозначно – у девушек на картинах было две стороны. Одна показывает ее светлую, ангельскую сторону, художник показывал девушку хрупкой, робкой. Другая же сторона выявляет ее женское начало, ее энергию, указывая на то, что перед вами роковая, страстная, чувственная женщина. 



У прерафаэлитов можно выделить схожие черты в том, как они изображают девушек. Черты эти обусловлены принадлежности художников к одному течению, к «Братству прерафаэлитов». Женщины на их картинах изображаются загадочными, трагичными, задумчивыми, погруженными в свои мысли, чаще всего их лица имеют сосредоточенное выражение. Прерафаэлиты изображали женщин преимущественно с пышными кудрявыми прическами, в основном красавицы были рыжими или имели каштановые волосы. Также художники иногда изображали андрогинную внешность, девушки на некоторых полотнах больше напоминают юношей (что указывает на то, что интерес к андрогинной внешности начал проявляться еще в XIX веке). Краски художники использовали яркие и насыщенные, долго смешивали цвета, чтобы в итоге получить чистый оттенок. В основу своих картин прерафаэлиты закладывали литературные и мифические образы.

Однако у каждого художника есть свой стиль, который пробивается через общие черты прерафаэлитизма. Так, картины Россетти писал преимущественно в темных тонах, на лицах девушек одинаковое выражение тоски и задумчивости, внешне они также похожи: пышные темные кудрявые волосы, лицо в полупрофиль. На картинах часто присутствуют цветы, либо девушка держит их в руках, либо цветы окружают ее. У Уотерхауса картины наполнены мелкими деталями, цвета в основном зеленые, приглушенные тона, сюжеты мифологические, на многих картинах присутствуют пруды, озера, моря. Девушки на картинах выделяются бледным тоном кожи. Картины Ханта и Милле выделяются своей особенной яркостью и пестрость, герои на полотнах роскошно и парадно одеты. Картины Джонса в основном изображают религиозную тематику. 

Ниже я хочу сравнить портрет Энни Миллер, одной из натурщиц, с двумя картинами, на которых она изображена («Елена Троянская» – Россетти; «Пробудившая стыд» – Хант). (изображения расположены в порядке перечисления)
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Сравню сначала картины с фотографией. Девушка с картины Ханта больше похожа на фотографию Энни, чем девушка с картины Россетти. На обеих картинах девушка имеет пышные кудрявые волосы, однако на картине Россетти Энни – блондинка, а Хант изобразил ее брюнеткой. Сейчас нельзя сказать точно, какого цвета были ее волосы, т.к. фотография ч/б, а на картинах она изображается как светлой, так и темной. Если рассматривать картины отдельно, на каждой из них прослеживаются явные сходства: большие глубоко посаженные глаза, тонкий нос с закругленным концом, пухлые губы, квадратная форма лица. Хант изображает девушек в более реалистичной форме, а Энни с картины Россетти похожа на остальных девушек Россетти, поэтому различия на этих картинах можно обусловить индивидуальным стилем художников.

Далее хочу сравнить фотографию Элизабет Сиддал с картинами, на которых она изображена («Beata Beatrix» - Россетти; «Офелия» - Милле). (изображения расположены в порядке перечисления)
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Сравним сначала фотографию Лиззи с картинами. Элизабет, как известно, была рыжей, что и видно у художников. Россетти сделал прическу девушки объемней, чем она была на самом деле, прическа на картине Милле больше напоминает настоящую прическу Сиддал. Однако если говорить о лице, то Россетти сумел лучше передать черты девушки, хотя и нельзя сказать, что его картина точно передает то, как выглядела Элизабет. Но, рассмотрев картины Милле, я могу предположить, что данный художник старается изображать людей такими, какими они предстают перед ним, поэтому предполагаю, что несхожесть Элизабет с Офелией на данной картине обусловлена необычным ракурсом, в котором изображена Офелия, также лицо Элизабет могло несколько исказиться в силу того, что девушка позировала в ванной, полной холодной воды. В целом, картина Милле передает его индивидуальный стиль, она детализирована и написана в ярких красках, картина Россетти также указывает на его особенный стиль, в технике написания самой девушки прослеживается именно рука Данте. 

Теперь рассмотрим фотографию Джейн Берден с картинами («Прозерпина» - Россетти; «Королева Гвиневра» - Моррис). (изображения расположены в порядке перечисления)
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Сравнивая картины с фотографией видно, что художники верно передали цвет волос Джейн и ее фактуру. Что Россетти, что Моррис, прерафаэлиты достаточно точно вывели черты лица девушки: прямой нос, своеобразные полные губы, круглый подбородок. Темные, густые, слегка вздернутые брови, усталый взгляд. Рассматривая картину Россетти, можно сказать, что Джейн он изобразил особенно точно, она вышла особенно хороша и похожа на саму себя, при этом чувствуется стиль Россетти и его особенное изображение девушек на своих полотнах. Уильям Моррис, муж Джейн, стиль имел своеобразный и не претендовал на реалистичность своих картин. Однако в образе Гвиневры все равно явно проглядывает Джейн. Сам Моррис в основном рисовал различные узоры и цветочные мотивы, обладал неким специфичным стилем, который и наблюдается в данной картине.

Таким образом, прерафаэлиты писали картины, используя некие принципы своего братства, однако при этом у каждого художника проклевывается свой собственный стиль, свои «фирменные штрихи», которые отличают их работы друг от друга и придают им индивидуальность. Поэтому их работы разнообразны, похожи общей своей сутью и отличаются деталями. Если говорить о точности изображения, прерафаэлиты довольно тщательно подходили к этому вопросу и старались аккуратно и наиболее похожим на натурщицу, которая им позировала, создать образ на полотне.
2.2. Образы у прерафаэлитов

«В картинах прерафаэлитов часто использовались мифологические, библейские и мистические сюжеты. Их покоряла трагичность любви и существования. Они рисовали измену, смерть, иногда даже покойниц, примером чего является «Офелия» Милле.»


Марианна
Героиня пьесы Шекспира «Мера за меру». По сюжету, Марианна должна выйти замуж за Анджело, но он отверг ее, потому что девушка потеряла свое приданое. Анджело совершает множество преступлений, однако в итоге, благодаря Марианне, которая уговорила герцога простить его, он остается в живых и предлагает девушке выйти за него замуж (по настоянию самого герцога).
Гвиневра

 
В легендах о короле Артуре
 Гвиневра являлась женой короля Артура, и дамой сердца рыцаря Ланселота. 


Существует две версии того, как Гвиневра стала женой Артура. Первая версия гласит, что Артур женился на девушке ради политического союза с ее отцом, королем Камелиарда. Вторая версия говорит, что Артур встретил Гвиневру во время одного из своих походов и влюбился в нее. Мерлин, могущественный маг, не советовал Артуру жениться на девушке.


Так же, как и король, рыцарь Ланселот влюбляется в Гвиневру и защищает ее во время отсутствия короля в королевстве.


При дворе Гвиневре не доверяли. Однажды, во время пира, один из рыцарей отравил другого, и подозрение пало на Гвиневру. Заступился за нее только Ланселот. 

О связи Гвиневры и Ланселота ходили слухи. После того, как Артур застал х в покоях королевы, он должен был сжечь свою жену за измену, но Ланселот опять спас ее и увез. Однако позже Гвиневру вернули Артуру.


После смерти Артура Гвиневра ушла в монастырь и отвергла Ланселота.

 

 Офелия

По сюжету Шекспира
 Офелия - героиня трагедии Уильяма Шекспира "Гамлет". Офелия является дочерью Полония, королевского канцлера, а принц Гамлет безоговорочно влюблен в нее. Девушка сама влюблена в принца и верит в его чувства. После того, как Гамлет узнает истинную причину гибели отца, он притворяется сумасшедшим. Он лжет Офелии, что никогда ее не любил и заставляет девушку пойти в монастырь. Потом Гамлет убивает отца Офелии. Девушка просто не может вынести всего этого и сходит с ума. Она начинает петь песни и плести венки из цветов, которые потом развешивает на ветках деревьев.
Шекспир не объясняет, покончила ли Офелия с собой или же ее смерть – несчастный случай. Вероятнее всего, она упала в реку случайно, потому что сук, на который она пыталась повесить венок, обломился.
Леди из Шалот

Е.А. Матвеева в своем труде «Образ женщины в живописи прерафаэлитов: сквозь призму культурологии»
 пишет, что Леди из Шалота является самым долгосрочным источником вдохновения у прерафаэлитов. По легенде, девушка, которая находилась под чарами, день и ночь ткала гобелен, на котором был изображен мир за пределами ее башни. Она не могла выглядывать из окна и смотреть на мир своими глазами, поэтому она смотрела на него через зеркало. Однажды в зеркале она увидела Ланселота и, нарушив заклятие, обернулась. В этот момент стекло треснуло, а ее гобелен разорвался – заклятие перешло в силу. Тогда девушка села в лодку, покинув остров Шалот, и поплыла вниз по реке, исполняя свою последнюю песню. 
Беата Беатрикс
Как писал Лоранс де Кар в своем труде «Прерафаэлиты. Модернизм по-английски»
, Беата Беатрикс является музой Данте Алигьере, поэта из Италии, воспевавшего ее в книге «Новая жизнь». Беата вышла замуж за другого мужчину и умерла в раннем возрасте, но это не помешало ей стать самой сильной любовью в жизни Данте.
Прозерпина

Прозерпина является дочерью богини Цереры. По приданию, Прозерпина гуляла со своими подружками на лугу и собирала полевые цветы, в то время как ее заметил Плутон. Царь подземного мира без памяти влюбился в молодую девушку и решил забрать ее с собой. Плутону пришлось отпустить Прозерпину из подземного царства, однако, чтобы девушка не забыла его и вернулась в подземное царство, он дал ей зерно граната. С тех пор полгода Прозерпина находится в мире живых, а другие полгода – в мире мертвых.
3 глава. Параллели между девушками и образами
Цель моего исследования – сопоставить биографии девушек и образы, в которых они изображены на картинах прерафаэлитов. Ниже я рассмотрю самых известных натурщиц, о которых сохранилось больше всего информации, и самые известные образы.
Беата Беатриче и Элизабет Сиддал

Беатриче была музой итальянского поэта Данте Алигьери. Данте любил Беатриче, однако она вышла замуж за другого и вскоре умерла, не дожив до 25 лет, так и оставшись навсегда единственной любовью поэта. Россетти сравнивает себя с Данте, а Элизабет - с Беатриче.

Прозерпина
История Прозерпины очень похожа с историями многих прерафаэлитских натурщиц – пока она собирала цветы на лугу, ее заметил Плутон и увез в подземное царство. Так же было и у многих девушек – художники замечали их совершенно случайно, иногда просто на улице, в толпе. Таким образом, в круг прерафаэлитов попали Энни Миллер, Элизабет Сиддал, Фанни Корнфорт.

Офелия и Фанни Корнфорт
Фанни была невежественна и груба, происходила из бедной семьи. Окружающие Россетти считали ее вульгарной и всячески пытались отговорить художника от общения с ней, так же, как было с Офелией и Гамлетом. В конце своей жизни Фанни оказывается в психиатрической больнице, где и умирает, так же, как и Офелия, которая сходит с ума из-за смерти отца и помешательства Гамлета.
Гвиневра и Джейн Берден
В Гвиневру были влюблены король Артур и Ланселот. У Джейн сложилась похожая ситуация – в нее были влюблены Россетти и Моррис. Однако Моррис сделал предложение, которое девушка приняла. Пока Моррис уезжал в другую страну, Джейн позировала для Россетти, сблизилась с ним. То же самое происходило у Гвиневры с Ланселотом в отсутствии короля Артура. Джейн ушла от Россетти после смерти Морриса, Гвиневра же после смерти Артура не осталась с Ланселотом и подалась в монастырь.
Офелия и Элизабет Сиддал
Позирование для данной картины стоило Лиззи ее здоровья – она, как и Офелия, находилась в воде, в ее случае – в ванне. Дальше ее состояние ухудшалось из-за измен ее мужа Россетти и приема опиума, что привело к ее смерти. Офелию  так же мучает ее возлюбленный, который говорит, что никогда ее не любил. У нее начинаются проблемы с психическим здоровьем, и в итоге, по одной из версий, она кончает жизнь самоубийством, что и изображено на известной картине Милле «Офелия».
Заключение

Итак, рассмотрев подробно биографии натурщиц, которых изображали на своих широко известных картинах прерафаэлиты и биографии самих прерафаэлитов, становится ясно, что девушки играли большую роль в жизни художников. Представители прерафаэлитов находили в них свое вдохновение, видели в них идеал женской красоты, и довольно часто девушки становились не только их моделями, но их женами и любовницами.

Жизнь девушек сильно менялась после знакомства с «Братством прерафаэлитов». Благодаря картинам, натурщицы приобретали славу, у них появлялись деньги и возможности. Многие из них начинали заниматься своим образованием. Некоторые девушки увлекались поэзией и живописью, так же, как и сами прерафаэлиты.


Некоторые выходили замуж за художников, например, Джейн Берден и Элизабет Сиддал, однако в обоих случаях браки не были особо удачливыми (Элизабет страдала от измен Россетти, а Джейн сбежала от своего мужа Морриса как раз к Данте).


При сравнении судеб девушек с образами, которые изображали художники на своих полотнах, наблюдается много общего. Создается впечатление, что прерафаэлиты специально подбирали девушек, которые имели бы похожую жизненную историю, что и образ на картине.


Таким образом, можно сказать, что жизнь каждой девушки изменилась после знакомства с прерафаэлитами, только чья-то в лучшую сторону, а чью-то жизнь художники погубили. Образы, в которых изображаются девушки на полотнах, очень тесно переплетаются с их собственными судьбами и перекликаются с судьбами самих художников.
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