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ВВЕДЕНИЕ
Тема: Первые взаимоотношения между Россией и Турцией
Актуальность: Между нашей страной и Турцией почти всегда были нестабильные отношения. Даже в наше время чувствуется какая-то натянутость и неприязнь. И в связи с последними событиями, произошедшими в последние годы, эта тема набирает всю большую актуальность. И сегодняшнее лицемерие, дискредитация, лукавство – все берет начало с давних времен. 
Проблема: В наше время существует противоречивый взгляд на данный первые взаимоотношения между Россией и Турцией из-за разных мнений
Объект исследования: История русско-турецких отношений 
Предметы исследования: Начало взаимоотношений между Россией и Турцией
Цель: Определить отношение и мнение турецких и российских историков о начале взаимодействий между Турцией и Россией




Задачи: 
1) Рассмотреть точки зрения русских и иностранных историков
2) Сравнить мнения отечественных и зарубежных писателей
3) Выявить сходства и различия
4) Выяснить мнения граждан Турции
5) Определить влияние информации
6) Ввести в курс темы. Рассказать об Османской империи и тюрках



 (
ГЛАВА 
I
 «ПРЕДЫСТОРИЯ ОСМАНСКОЙ ИМПЕРИИ»
)


Все мы прекрасно знаем, что когда-то на юге существовало государство, именуемое Османской империей, вечно находившееся в антагонизме с Россией. Государство турок распростерлось сразу на двух континентах, имея на своей необъятной территории древние храмы, разнообразные постройки и святыни всех трех монотеистических религий. Такими достижениями может похвастаться не каждая империя, и империя турок-османов занимает место в списке самых крупнейших государств. После Первой мировой войны в 1922 году Османская империя официально перестает существовать. После своего распада на территории империи образовалось большое количество государств: Турция, Сирия, Египет, Азербайджан, Тунис, Греция, Сербия, Хорватия и другие. Сейчас турки с горечью вспоминают о былых владениях и могуществе. Их завоевания очень сильно повлияли на культуру, язык и образ жизни. До сих пор существуют нерешенные конфликты на национальной и территориальной основе. Но как появилось на свет это государство? И как турки смогли достичь такого господства?


Турецкий язык принадлежит тюркской подветви алтайской языковой семьи. Кто такие тюрки, ведь это неизвестное для многих слово будет еще не раз употребляться. Тюрки – это этноязыковая общность, которая распростерлась от общин тюрок в западноевропейских державах до тюрок, живущих на побережье Охотского моря. Многие думают, что их язык принадлежит семитским или иранским языкам, но это глубокое заблуждение. В турецком языке присутствует множество заимствований из арабского, персидского и греческого языков, которые оказались в словарном запасе у турок из-за принятия ислама и множества взаимодействий с окружающими народами и племенами. Именно этот факт прибавляет интерес к изучению культур тюркских народов, которые разошлись по большей части Евразии: от татар в Польше до якутов в Российской Федерации, от долган на Таймыре до кашкайцев в Иране, и каждый народ активно взаимодействует с соседями, как заимствуя  культурные, так и передавая свои. 
Так, в VI веке, тюрки стали кочевать на запад с Алтая, который принято считать родиной тюркских народов. Они были настоящими варварами, захватывали и разоряли все на своем пути. Они были талантливы в военном деле, о чем свидетельствуют их завоевания. Тюркские кочевники придерживались тенгрианства, древней тюрко-монгольской анимистической религии, в которой присутствовал культ неба – Тенгри(тур. Tanrı). Но с дальнейшими передвижениями на запад они подпадали под влияние таких религий, как буддизм, иудаизм и христианство. В то же время завоевывать новые территории вышли монголы, что заставило тюрок изменить курс южнее, туда, где пересекаются разные культуры – на Малую Азию. По дороге они 
императоры были женаты на тюркских принцессах, предположительно приобрели новую веру - ислам, которая стала воодушевлять их в последующие года. Строгие исламские законы изменили образ жизни тюрок, они ввели в их жизнь безоговорочное подчинение и ограниченную самостоятельность, что без вопросов лучше всего подходило для этих завоевателей. Также, приняв ислам, тюрки автоматически были  включены в обширнейшее, цивилизованное и развивающееся сообщество, что производило сильные впечатления на завоевателей и подчиненные народы, которое формировало их ненарушимое единство. После принятия ислама тюркские кочевники приобретали новые стимула к войнам, такие, как захваты новых территорий и религия. 
Как уже было сказано ранее, Малая Азия всегда было местом стыка многих культур - она напоминает некий мост между двумя частями континента. Такое выгодное местонахождение даровало этому району востребованность у купцов и мореплавателей. Греки, с которыми связана целая эра, стали заселять западные территории Анатолии еще в XI веке до н. э.  Во время нахождения полуострова под властью Ахменидов, а именно в VI-IV веках до н. э.,  греки составляли большую часть населения этих территорий. Началось распространение греческой культуры, греки основали множество колоний. В VI веке н.э. западная часть Малой Азии и царства лазов и чанов вошли в состав Византийской империи. Что касается тюрок, то они начали пробираться на полуостров еще до предков турок-османов. Первыми тюрками, которые оказались на землях Анатолии, стали авары, булгары и сувары. Уже тогда проходили тесные взаимодействия между тюрками и греками: некоторые византийские императоры были женаты на хазарках.  Но эти тюрки никак не повлияли на этническую картину Малой Азии, они скоропостижно растворились среди народа. Все изменилось, когда все тюркские народы Средней Азии приняли ислам. Арабские халифы часто нанимали их, чтобы те нападали на земли Анатолии.  В итоге в IX в. На землях Малой Азии среднеазиатские тюрки разбрелись по западной части полуострова, возникало множество поселений, а их военные отряды были главной силой халифов в пограничных малоазиатских провинциях халифата. Иногда предводители тюркских племен вели себя в этих местностях как настоящие независимые правители. Новый тюркский импульс передался в Анатолию в X веке. В начале столетия на полуострове образовалось несколько больших тюркских племен, которые пришли из района Аральского моря после неудачных для них военных конфликтов с другими тюркскими племенами. Также в это время тюркоязычные печенеги, узы и куманы активно кочевали в Анатолию со стороны Балканского полуострова. Многие из них пополняли ряды солдат Византийской империи. Так тюркские племена стали все в большем количестве проникать на полуостров.  После этих появлений была подготовлена основа для тюркизации полуострова. Постепенно тюркоязычных племен становилось все больше и больше.
В XI веке образовался Сельджукский султанат, который стал большой проблемой для Византийской империи. Было множество военных столкновений, но событие, произошедшее 19 августа 1071 года, стало решающим. Битва произошла у византийской крепости Маназкерт.  Император Роман IV Диоген встретился с султаном Алп-Арсланом. В исходе битвы вся восьмидесяти тысячная византийского императора была разгромлена, а сам Роман был пойман и пленен. Есть много версий того, почему же войско империи потерпело сражение. Принято считать, что императора подставили свои же военачальники, подчинявшиеся неприятелям Романа. В итоге, сражением стало переломным – оно открыло путь сельджукам на полуостров после подписания мирного договра между лидерами конфликтовавших сторон. Огромные малоазиатские территории были теперь под властью тюрок-сельджуков, при этом их казну еще пополнил выкуп за освобождение Романа и ежегодная дань. 
Спустя некоторое время новый предводитель сельджуков, Тогрул-бек провозгласил себя султаном.  Но уже через пару десятков лет «султан» берет Багдад и заставляет халифа, человека, обладающего самым высоким исламским титулом, признать его таким уже официально. 
Серьезный ущерб туркам нанесли крестоносцы. Сельджукам пришлось отступать на восток. Проблема была временной, и вскоре они восстановили свое влияние на всем полуострове. 
Формой правления Сельджукского султаната была монархия. Строй общества был феодальным. Проявлялись остатки родоплеменных отношений. Постепенно в государстве сельджуков сложилась военно-ленная система землевладения. Начались многочисленные процессы обмена культурных ценностей. На развитие сельджукского общества значительное воздействие оказали социально-экономические и культурные традиции населения завоеванных сельджуками земель. [footnoteRef:1] [1:  (Ю. Петросян «Османская империя. Великолепный султанат»»Алгоритм» Волгоград, 2016 г. стр.3)] 

Множество территориальных изменений пережил Румский султанат. Борьба с другими государствами была очень нестабильна. В момент, чувствуя мощь соседнего тюркского государства, которое стерло с лица земли граничащее государство Данышмендидов, византийцы осознали свое бедственное положение и начали вести с тюрками дружественную политику.
Казалось бы, что плохого может случиться. Но весной 1243 г. произошло событие, которое перевернуло все. У горы Кеседаг произошла битва между монголами и сельджуками. Несмотря на численное превосходство турок-сельджуков, они потерпели сокрушительное поражение. Вскоре после битвы монголы начинают захватывать малоазиатские территории.
После такого удара государство Сельджуков ослабло и постпенно шло к гибели. И в 1307 году ео не стало. Но через некоторое время уже на этом месте появится еще более могущественное государство. Когда начались процессы зарождения Османской империи?
В конце XIII века на северо-западе Малой Азии сформировался бейлик, то есть небольшое феодальное владение. В истории он остался, как Османский, так принято было называть территории по имени предводителя. Осман был родом из огузского племени кайы. Именно из Среднй Азии небольшое подразделение кайы во главе с Эртогрулом, спасаясь от набегов монголов, направилось во владения сельджукского султана Алаэддина Кейкубада I. Эртогрул обратился к нему за покровительством. Султан пожаловал Эртогрулу удж (окраинная область султаната) на землях, захваченных сельджуками у византийцев на границе с Вифинией. Эртогрул принял на себя обязательство защищать границу сельджукского государства на территории дарованного ему уджа. [footnoteRef:2] Удж Эртогрула был небольшой по размерам, но вскоре территория росла. После смерти удж перешел сыну Эртогрула, Осману. Так и появилась почва для зарождения Османской империи, а после распада государства Сельджуков эта империя обретет большие силы  и продвинется на все стороны света.  [2:  (Ю. Петросян «Османская империя. Великолепный султанат»»Алгоритм» Волгоград, 2016 г. стр.5)] 





 (
ГЛАВА 2 «МНЕНИЯ О ПЕРВЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ ТУРЦИИ И РОССИИ
2.1 Мнение отечественных историков
)




Отношения между Россией и Турцией устанавливались с XIV века, но официально на уровне дипломатии они были установлены в 1701 году. Эта дата связана с открытием посольства России в Константинополе. Общий стаж предпринятых попыток установления двухсторонних межгосударственный связей составил более трех веков.
Первая необходимость в установлении контактов между Стамбулом и Москвой стало взятие Кафы в 1475 г. После взятия этих городов турками, множество русских купцов было захвачены в плен. Русское государство отстаивало интересы своего народа. А турки в это время пытались прощупать территории соседних государств на предмет наживы. И начались проявления недовольства друг к другу двух государств. Ситуации столкновения двух сил возникали в основном в Азове и Кафе. Эти земли были взяты турками в разрушенном и ограбленном состоянии. Но расположения этих городов предполагало выход в море и как следствие удачную торговлю и развитие. Турки это понимали и в кратчайшие сроки отстроили эти порты. Азов и Кафа являлись крупными торговыми портами Османской империи. И русские купцы, конечно же, пытались вести здесь торговлю. Она велась здесь по-особенному, очень деятельно и бойко. Но турки постоянно притесняли русских торговцев. С этих же портов турки совершали свои набеги на русские земли.
Иван III пытался начать обсуждение дальнейших перспектив в отношениях двух государств, даже отправил русского посла в Константинополь, но безуспешно. Вопрос о русских купцах был око решен – султан подтвердил их права в Турции
Сменивший его Василий Иванович продолжил взаимодействие с турками. При нем были установлены дружеские отношения с тогдашним султаном Селимом, хоть и не надолго. Права у купцов оставались, и торговля продолжалась. В 1520 году после смерти Селима на турецкий престол взошел Сулейман Великолепный, один из самых почитаемых турками правителей. По началу все шло неплохо: Сулейман запретил нападать на русские владения крымским татарам, ответив на просьбы Василия III. Но дальнейшие действия султана сказали о его антимосковской политике и ненависти к русским. 
Надо заметить, что за годы правления Ивана III и Василия III Русское государство значительно укрепилось, что не радовало турецкого сулатана, Сулеймана Великолепного. Постоянные набеги крымских и казанским татар на Русские территории усилились, что было санкционировано султаном. Эти набеги были одним из главных источников дохода для татар, в плен было взято множество пленных, которые были либо убиты, либо становились прислугой. Происходило множество политических и военно-стратегических диверсий в отношении Московской Руси.
В 20-30 набеги на Русские владения были не такими частыми, так как в Крымском ханстве началась борьба за трон.
	Понимая, что масштабных побед турками посредством татар не достичь из-за сложившейся ситуации, они не стали терять время. В 1531 году дочь хана ногайцев, Абугая, выходит замуж за крымского хана Саадета-Гирея, превратив его в подданного Османской империи. 
В 1533 году Василий III умирает, оставляя за собой маленького наследника и жену, Елену Глинскую. Этот момент закрепился как переломный. В Крыму в должность хана вступил Сахиб-Гирей, а в Казанском ханстве на престол воссел его племянник, хан Сафа-Гирей. Военные действия против русских снова усиливаются.
Главные надежды на наступательные действия на Москву были возложены на Крымское ханство. У Великой Порты были грандиозные планы, в результате которых они хотели отделить от Русского государства Поволжье. Все действия, обращенные против Москвы, были спланированы и  согласованы с татарами. приход к власти противников правительства Е. Глинской — бояр Шуйских, Бельских и митрополита Иоасафа, совпавший по времени с подготовкой большой военной кампании крымских войск против Московской Руси. Информация дает нам возможность предполагать о взаимодействии между московской знатью и тюрками. Но все эти контакты не принесли больших результатов: грандиозный план подчинения Москвы Крыму и Порте реализован не был, хотя, разумеется, военные вторжения татар 30-х — начала 40-х годов XVI в. оказались весьма разорительными для Московской Руси.[footnoteRef:3] Однако все же русским силам удалось изгнать изменников Бельских и митрополита Иосафа и отразить очередные татарские силы в 1541 году. Но на этом поражении действия тюркского союза не закончились.  [3:  (Г.Г.Литаврин «Османская империя и страны Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы в XV-XVI вв» «Наука» Москва, 1984 г. стр.92)] 

Уже в 40-ых годах этого века усиливается роль Казанского ханства и династии Гиреев родом из Крыма, стоящей у престола. Надо отметить, что в этот период ужесточается политика феодалов. Коренное население ханства в корне не устраивала эта агрессия с их стороны, поэтому в их головах начинают зарождаться мысли о выходе из этой зависимости. Так же народы Поволжья, которые многократно взаимодействовали с русскими, такие как чуваши, мари, мордва, и осозновавшие близость к нему, тоже начали думать о независимости от тюркского хана. Помимо низших слоев общества ханства недовольны были еще и князья и старейшины, чьи права тоже были ущемлены. 
Кардинальные действия начали совершаться в 1545, начинается решительная борьба между антагонистами.  Русское государство окрепло. В Москве были разработаны аргументы, благодаря которым можно было объяснить тот факт, что земли Казанского ханства исторически принадлежат московским государям. Русские уже даже планировали поставить во главе ханства московскую марионетку. Претендентом на это место был Шах-Али, царь касимовский, который ранее занимал ханское место. Род его состоял из ханских наследников Золотой орды, ненавистных Гиреями. Этот аспект предвещал невозможность сотрудничества между двумя ханствами – Казанским и Крымским. 
 Поход  1545 года, задумывавшийся как демонстрационный, завершился усилением промосковской группой в Казани. В конце 1545 года после восстания хан был изгнан из города. На престол взошел поддерживаемый русским Шах-Али. Правда, долго править ханством ему не дали: уже через месяц против него восстали крымский хан, ногайские мурзы, часть астраханские и казанские феодалы, поддерживающие хана Сафа-Гирея, вследствие чего он снова приходит к власти. Но правительство в Москве не собиралось сдаваться и продолжило готовиться к противостоянию с ханством. Серьезным моментом в ведении внешней политики Русского государства стало вхождение на престол Ивана IV в 1547 году, после которого официально было провозглашено единодержавие государя на всей территории государства. Это подрывало почву для притязаний крупных феодалов на роль соправителей в государстве и отдельных его областей — на сохранение политической обособленности. Тем самым предопределялась и единая официальная линия внешней политики России. Венчание на царство утверждало международное положение Российского государства и определяло характер и направление внешней политики его в будущем[footnoteRef:4]. С венчанием Ивана Грозного началась активизироваться восточная политика.  [4:  (Г.Г.Литаврин «Османская империя и страны Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы в XV-XVI вв» «Наука» Москва, 1984 г. стр. 93)
] 

На выбор такого направления можно назвать не одну причину. После военных действий против ханства должен был быть изменен военный строй, который должен был устранить все причины для народных волнений, что было выгодно господствующему классу. Частые набеги очень вредили феодалам: татары рушили, сжигали и обкрадывали все на своем пути, людей же они брали в плен либо убивали. Так что после победы над агрессивными татарами должны Русское государство должно было лишиться надоедливого врага, а феодалы получить новые земли и рабочих. Некоторые дворяне так же считали войну против ханства материально выгодной, ведь после победы они получат территории и рабов. В получение новых земель были заинтересованы и дворяне с церковными феодалами. Целью последних являлась борьба с иноверцами и их переход в православную веру. Купцы тоже поддерживали это напрвление, ведь Казань -  крупный центр международной торговли, расположенный на Волжском торговом пути. Подытожив, можно сказать, что направление было выгодно для правительствующих классов. Но главной причиной были вражески настроенные тюркские войны под предводительством Османской империи.
После кончины Сафа-Гирея  в марте 1549 года в Казани стал править хан Кучак. Отношения между Русским государством и Казанским ханством все ухудшались. В 49-50-ых годах русские терпели неудачи. Начинает вырабатываться программа по поэтапному подчинению ханства русским. 
Для разработки дипломатической части этой программы были привлечены московские правительственные деятели, а также бывший хан Шах-Али и казанские феодалы-эмигранты; велась переписка с ногайскими мурзами.[footnoteRef:5] Главными персонажами в этих событиях были близкие Ивану IV люди: Алексей Федорович Адашев, боярин Иван Васильевич Шереметев Большой и дьяк Иван Михайлович Висковатый. Они позже составят совет боярской думы, чтобы вести переговоры с многочисленными татарскими представителями. [5: ( Г.Г.Литаврин «Османская империя и страны Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы в XV-XVI вв» «Наука» Москва, 1984 г. стр.94)
] 

По плану в Казани должен прийти к престолу Московский ставленник, а именно Шах-Али, так называемая Горная сторона, правый берег Волги, должна была перейти под власть Москвы, а разногласия в Казани должны усилиться. 
Выполнение этих планов в значительной мере зависело от позиции верхушки народов Поволжья и от международной ситуации — от того, в какой степени удастся обеспечить внешнеполитическую изоляцию Казанского ханства и устранить опасность одновременной войны России на два (на востоке и юге) или даже на три (и на западе) фронта.[footnoteRef:6] [6:  (Г.Г.Литаврин «Османская империя и страны Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы в XV-XVI вв» «Наука» Москва, 1984 г. стр.94)
] 

В это время османский султан вел борьбу с Ираном, что учли русские при составлении плана. Опасаясь возможность нападения на территорию Русского государства с разных сторон, оно продлевает перемирие с Польшей и Литвой  на пять лет в 1549 году, был послан представитель к германскому королю и папе, чтобы те вошли в антиосманскую коалицию и заключили церковную унию. Все эти действия обязаны были помешать союзным действиям между Османской империей и Польшей, ведь подавляющая часть поляков – католики. На севере русские сохраняли дружественные отношения со Швецией и Ливонией.
В то же время турки пытались создать антирусскую коалицию, состоящую из татарских подданных. На ханский стол в Казани был дан фирман «сверстному» (т. е. взрослому) хану тоже из рода Гиреев: впервые в 1549 г. отправили посла в Ногайскую орду.[footnoteRef:7] Но эти османские юрты не очень поладили из-зи внутренних разноглавий в самой Ногайской орде.  [7: ( Г.Г.Литаврин «Османская империя и страны Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы в XV-XVI вв» «Наука» Москва, 1984 г. стр. 94)
] 

До этого в Ногайскую орду был послан талантливейший человек, Петр Тургенев, который бывал здесь и ранее. Он пытался помешать объединению ногайцев в войне против Русского государства. Был привлечен Исмаил, который являлся главным соперником первого из ногайских владетелей Юсуфа, под предлогом вхождения на престол Астраханского ханства его подопечного. Там же он успел пообщаться с эмигрантами из Казанского ханства и узнать о положении тамошних дел. 
В 1550—1551 годах началось осуществление военной части плана борьбы против Казанского ханства. На соборах обсуждались реформы и программы дальнейших действий.  Весна, 1551 год, русские оккупировали речные пути к Казани, русские отряды совместно с Шах-Али и эмигрантами из Казани подошли близко к городу. Уже в конце мая 1551 года около Казани, при устье  реки Свияги строится русская база, где сосредоточены запасы еды, продовольствий и оружия - Свияжск. Множество чувашей, не желающих быть зависимыми от казанского хана, перешли в присягу русскому государю. 
В Казани начались беспокойства. Множество казанских феодалов, ощущая чувство изнеможения и недовольства своим положением, перебегали на другую сторону.  Все больше и больше было становилось сторонников Русского государства. Дело дошло до того, что крымцам пришлось бежать из Казани, а династия Гиреев была свергнута. У казанцев оставался только один вариант — вести переговоры с русской стороной и упросить Шах-Али снова стать во главе. В Москву отправился посол от казанцев. С русской же стороны в Свияжск поехал А. Адашев. 
Адашев должен был договориться с казанцами об условиях, которые были запланированы. Но ни казанцы, ни воцаривший Шах-Али не хотел отдавать правый берег Волги – Горную сторону. Только после того, как Адашев пригрозил татарам военной силой, они согласились с его требованиями. Отныне огромная часть территорий ханства отошла Русскому государству, а само ханство теряло былую независимость.
Эти новости вызвали бурю негативных эмоций в Крыму и Анатолии. В это время и татары переживали из-за утраченных территорий и предполагали о возможности их возвращения.
 Павел Тургенев, только что приехавший из Ногайской орды, привез в Москву тоже не очень положительные известия: Исмаил и его позиция не вызывали доверия, а Юсуф был настроен агрессивно. Чтобы укрепить положение в Казани, туда поехал Адашев. Он понял, что большинство казанцев испытывают неприязнь к нынешнему правителю, Шах-Али, после чего было принято решение убрать его с престола. Казань временно стала никем неуправляемой, чем воспользовались противники Ивана IV. В день, когда Адашев вместе с новым наместником направлялись в Казань, татары уже были не очень положительно настроены. Из-за слухов о гонениях русских на татар, казанцы закрыли ворота в город и не пускали наместника. После безуспешных переговоров делегация с новым претендентом на престол возвратилась в Свияжск. В это же время проногайский выдвиженец Ядигар проникает в Казань и начинает военные действия. 
В Москве убедились, что мирным путем Казанское ханство не присоединить и начали готовиться к очередному походу. 16 июня 1552 года Русские войска под предводительством Ивана IV выступили к Коломне. Место это выбрано не случайно, ведь со стратегической стороны оно было очень удобным:  здесь русские могли отразить силы крымских татар и ногаев и не дать им соединиться с казанцами. Чтобы помешать планам Москвы, крымский хан Девлет-Гирей, вторгается на русскую территорию. Порта снабдила его людьми и оружием, а также к нему присоединились ногаи и татары из разных ханств.
План  Девлет-Гирея заключался в совместном действии с казанским ханом Ядигаром и ногайским владетелем Юсуфом, после воссоединения сил которых они должны были вторгнуться в земли русского государства. Крымский хан полагал, что все силы русских сосредоточены у Казани. Повстречав на своем пути вражеские войска и осознав их численное превосходство, Девлет-Гирей бежал вместе с солдатами. Эта попытка помешать действиям Москвы стала неудачной.
13 августа войско Ивана IV было уже в Свияжске и в скором времени пошло к Казани. Казань была окружена, на предложения сдаться без боя русские слышали от противника отрицательный ответ. В осаде Казани москвоские войска продемонстрировали свою победоносную тактику ведения боя и на тот момент развитое оружие. В итоге, после затяжных боев, город был взят.  Ханство пало, а все народы, находящиеся в подчинении у государя, отныне платят ему ясак. 
Тем не менее, на этом победы России еще не закончились. Южнее бывшего Казанского ханства располагалось ослабевшее Астраханское ханство, благодаря своему расположению обрело важную торговую и стратегическую роль. Главными претендентами на влияние в тех краях числились  ногайские мурзы, которые часто соперничали. Вследвстие разбойничьих набегов крымцев, а позже ведение грубой политики Проты и Крыма  и неприемлимому поведению их агентах в ногайских ордах некоторые из ногайских мурз приняли русское направление. Стремление Порты и Крыма подчинить себе народы Северного Кавказа вызвало и обращение некоторых из них к Ивану IV с просьбой «обороны».[footnoteRef:8] [8:  (Г.Г.Литаврин «Османская империя и страны Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы в XV-XVI вв» «Наука» Москва, 1984 г. стр. 96)
] 

В 1553 году уже была выработана программа по присоединению Астраханского ханства к России, которая была очень похожа на первоначальный мирный план присоединения Казанского ханства. Первым шагом так же являлось вхождение на престол ставленника Исмаила, ханыча Дервиш-Али. Уже в 1554 году русские осуществляют его и делают Дервиш-Али ханом в качестве вассала русского царя. В то же время хан обязывался платить дань и предоставить русским рыбакам возможность ловить рыбу бесплатно и без предупреждений по всей Волге. Но вскоре новоиспеченный астраханский хан склонился в сторону крымцев. Крым и Порты отправили к хану солдат и оружие. В ответные действия Москва направила туда же войско, после приближения которой к Астрахани Дервиш-Али ретировал. В августе 1556 года состоялось  окончательное присоединение Астрахани к Российскому государству.










 (
2.1 Мнения турецких историков
)


Причиной первых столкновений турецких и славянских племен стало Великое переселение народов, благодаря которому большинство турецких племен пошло на запад, а славянских – на восток. 
Первые серьезные столкновения произошли в VI-VII веках. Тюркоязычные авары в это время поселились в Паннонии на территории современных государств, таких как Австрия, Хорватия, Сербия, Словения, Словакия и части Боснии и Герцеговины. После создания правительства в этих регионах, славяне переходят в аварское господство. Преобладание авар над славянскими племенами продолжалось в течении многих лет. Вскоре Аварское государство ослабевает и теряет свой контроль над другими народами. Однако после этого славяне двигаются восточнее и переходят в подчинение Прикаспийских государств. В этом регионе господствовали тогда хазары, что доказывают найденные в результате раскопок вещи. В конце VI века восточные славяне устанавливают контакт с волжскими турками. Эти болгарские турки внесли большой вклад в развитие культуры славян. Так же печенеги начинают взаимодействовать с  восточнославянскими племенами. После чего, в конце IX века уже сформировавшиеся русские начинают находиться под их влиянием, которое продлится 150 лет. После печенегов турецким племенем, с которым взаимодействует русский народ, является кипчаки. В ходе долгого соседства произошли обмены культурными ценностями. В язык западных кипчаков, ближе всего расположенных к русским, проникают славянские слова и православная религия. После вхождение в новую религию некоторые тюрки изменили свои взгляды на жизнь и ослабли. 
В XIII веке с востока прискакали монголы-завоеватели. Часто пересекающиеся с тюрками, эти событий оставили огромный след на геополитической карте Евразии. Установленное после смерти Чингис-хана тюрко-монгольская империя устраивает набеги и захватывает все новые и новые территории, увеличивая территорию. Это повлияло как на русский народ, так и на турецкие. Внук Темуджина, батый вместе с турками создали государство Золотая Орда. И начался период, в русской истории называемый «татаро-монгольским игом». Этот период характеризовался увеличением турецкого господства над русским народом. Теперь, чтобы обрести поистине легитимное право управлять территориями, где проживает русскоязычное население, русские князья должны были посетить хана и получить ярлык на служение. Царь – это имя, данное ханом. 
В ходе нахождения русских под властью хана произошли многие изменения: в состав русского языка вошел пласт тюркских слов, да и вообще замечается влияние турецкой культуры, также хан разрешал исповедовать русским их религию – православие, что потом повлияло на укрепление русских. 
После распада Золотой Орды Московское государство вело ожесточенную борьбу с остатками бывшей тюрко-монгольской империи – с ханствами. Рост этого славянского государство принес много бед и войн: многочисленные военные действия с астраханскими, казанскими, крымскими и сибирскими татарами и ногайцами. В XVI веке  Русское государство укрепляется и русские начинают устанавливать свой суверенитет на территории Османской империи – Казанском ханстве. Русские очень боялись возвращения былого государства , Золотой Орды, поэтому тратили много сил на устранение его пережитков. После завоеваний Астраханского и Казанского ханств Россия становиться многонациональным и многоконфессиональным государством. После в хождения в состав России ряда не христианских народов, начинаются гонения на мусульман. Россия была очень репрессивной к мусульманам и сокращала их число, даже несмторя на претензии Турции. 
Действительно, в ходе долгих взаимодействий и обменов мы можем наблюдать турецкие черты даже в русских исторических памятниках: например, в соборе Василия Блаженного, чья структура является одной из самых интересных среди христианских построек, прослеживаются восточно-исламские черты. 
Так же стоит отметить одним из важных этапов в развитии русско-турецких отношений взаимодействия между Османской империей и Русским государством. Первые османско-русские контакты начались с коммерческой деятельностью русских купцов в Крым и Азовском море, подконтрольных туркам.  Впервые налаженны связи в политическом смысле через крымских ханов. В  1492 году из-за проблем, связанных с коммерческой деятельностью и  с приходом российского посла в Стамбуле начались официальные русско-турецкие дипломатические отношения в 1497 году. Россия заимствовала у Османской империи государственную, военную и экономическую систему управления. Также в России ходи с такими же стрижками, как турок, и, кроме того, по образцу турецких работы русскими был о создано самое мощное огнестрельное оружие. 



ГЛАВА 3 «СРАВНЕНИЕ МНЕНИЙ ИСТОРИКОВ. РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА ТУРОК»

Итак, в чем же заключаются различия и сходства между мнениями историков из разных стран. 
Начнем со сходств. Обе стороны рассматривают XV-XVI века, как важный этап в развитии русско-турецких отношений, ведь именно в это время создаются и начинают развиваться официальные дипломатические отношения между турками и русскими.  Все мнения сходятся на том, что Османская империя имела влияние на граничащие с Русским государством ханства. Историки используют правдивые исторические даты, существование событий, произошедших в эти года, можно доказать благодаря историческим исследованиям. Используется существующие топонимы. 
В чем же мнения расходятся? Во-первых, русские историки приняли считать началом официальных русско-турецких взаимодействий 1475 год, когда турки взяли генуезскую колонию Каффу в Крыму, где вели свою торговлю русские купцы. Из турецкого же источника нам начинают рассказывать о давних контактах славянских и тюркских племен во времена переселения народов, при чем за турок они принимают все тюркоязычные народы. Это яркий пример пантюркизма, культурного и политического течения, в основе которого лежит идея о единстве и объединении всех тюркоязычных народов. Пантюркисты принимают все тюркские народы за один, который когда-то был разделен расстояниями из-за различных причин и факторов. И то, что турецкий историк принимает ранние тюркоязычные народы за турок, еще раз свидетельствует о существовании такого течения. Опрошенные в социальных сетях полностью согласны с мнением историка и так же уверены в необходимости объединении тюрок. Значит эта идеология достаточно популярна, и я уверен, что не только в пределах Турции. 
Во-вторых, историк Халук Гюрсэл считает русский народ очень близкий турецкому, так как в ходе переселения славян из Центральной Европы в Восточную они не раз сталкивались с тюрками, в процессе которых, естественно, происходил обмен культурными ценностями. Особенно он акцентирует на татаро-монгольском иге, называя это периодом доминирования турок над русским народом. До сих пор точно неизвестно, как произошла трансформация из монгольского государства во множество тюркских, однако русскими действительно управляли тюрки, только турки, а другие народы этой этноязыковой общности. 
В-третьих, турецкий историк берет за причину ухудшения отношений между двумя сторонами угнетения со стороны русским по религиозной принадлежности, чего не делают русские историки.
В-четвертых, историк из Турции приводит в своей работе сомнительные факты, такие, как восточные черты, которые можно заметить в архитектуре Собора Василия Блаженного, или то, что русские сделали самое мощное огнестрельное оружие на основе турецких чертежей. Отрицать эти факты мы не можем, потому что история – наука неточная, однако звучат они больно неправдоподобно и неуместно. 
В-пятых, некоторые даты в работах историков из двух стран не сходятся. Причиной тому же скорее всего опять неточность исторической науки. 
В-шестых, турецкая историческая работа написана более агрессивно, и по тону похожа на антирусскую пропаганду, ведь русский народ там выставляется, как рабы, угнетатели ислама и тюркских народов и воры идей. Что не скажешь о работы русских писателей, которая написана в обычном научном стиле. 
	Как уже было сказано ранее, турки, опрошенные в социальных сетях, поддержали мнение историка Халука Гюрсэла. Это значит, что почти все турки выросли на такой информации о России. Все отрицательно высказались о русских, осудив действия современной России в Крыму и в Сирии. В тоже время в работах российских историков Турция выставляется зачинщицей всех бед на территории русской. Сейчас же, многие русские имеют не очень положительное мнение о турках, которое сложилось еще до подлого поступка Турции – сбитого самолета в Сирии, и русские тоже осуждают турок за их действия на мировой арене. Что это? Незабытые обиды или действительная заслуживающая того критика? 



ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Цели и задачи, поставленные в работе, в общем выполнены.  Мы рассмотрели точки зрения как отечественных, так и турецких историков, после чего сравнили их, выявив рад сходств и различий.
В турецких исторических работах взаимоотношение между турками и русскими начинаются еще с времни «Великого переселния народов». Турецкие исторические источники написаны более в агрессивном стиле, считая, что русские – это результат смешения славян с тюркской культурой, что русские – настоящие агрессоры, воруют идеи и ведут деспотичную политику по отношению к тюркским народам, находящимся под их покровительством, угнетатели исламской религии, используя иногда неправдоподобные факты. 
Русские историки в свою очередь винят во всем турок, так они изначально были отрицательно настроены к русским и не хотели усиления государства на севере. 
	Мы опросили граждан Турции и узнали. Что они солидарны с мнением турецких историков. Большинство также отрицательно относится к русским, основываясь на тех исторических фактах, что приводят у себя в работах турецкие историки. Также мы выяснили, что среди тюркских народов царит пантюркизм, из-за которого тюркские народы воспринимаются как единое целое. 
Все то, что происходит сейчас, все разногласия и конфликты – это результат прошлого, с которым надо быть аккуратным. Ведь мы живем в постиндустриальном обществе, где ведущую роль играет информация, и с помощью нее люди, которым это выгодно, настраивают массы на массы. Так что впредь будьте аккуратнее и оценивайте все сами. Так одинаковые периоды времени могут по-разному трактоваться, о чем убедились в нашей работе. 
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