§2 Характеристики приложений для учёта домашних финансов

Учёт домашних финансов поможет значительно улучшить Вашу жизнь, реализовать ваши мечты и планы, но, если Вы решите учитывать домашние финансы, будьте готовы к тому, что учет расходов, запоминание мелких расходов – не самое простое занятие. Для упрощения учёта домашних финансов были придуманы приложения для учёта домашних финансов. В наше время подобных приложений великое множество, как же они работают? Зачем они нужны? Для кого они предназначаются? 
Скачивая приложение для учёта домашних финансов, Вы должны понимать, что на сбор данных для анализа ваших доходов и расходов необходимо потратить минимум 2-3 месяца. За 1 месяц сведений будет недостаточно, они не дадут объективного представления о Вашем семейном бюджете. 
Предметом дальнейшего рассмотрения являются различные приложения для учёта домашних финансов. Приложения для учёта и контроля домашних финансов выполняют ряд важнейших функций:
1. Позволяют быстро и удобно фиксировать доходы и расходы;
2. Помогают прослеживать статистику и сокращать расходы.
Все приложения для учёта домашних финансов имеют сходные возможности, которые были выявлены в процессе анализа нескольких программ.
Функционал:
1. Программы поддерживают различные валюты;
2. Есть возможность прикреплять заметки;
3. Поддержка нескольких счетов;
4. Уведомления и напоминания;
5. Защита данных (установка пароля);
6. Составление финансового плана;
7. Графическое изображение данных (с помощью диаграмм, гистограмм, графиков);
8. Возможность экспорта данных;
9. Возможность прогнозировать бюджетные траты.
10. Приложение должно контролировать и ограничивать расходы.
11.  Поддержка нескольких языков.
Каждый человек хочет скачать наиболее удобное и легкое в управлении приложение для учёта домашних финансов. Автор выявил критерии, которым должно соответствовать «идеальное» приложение для учёта домашних финансов.
В наше время не каждый человек может позволить себе тратить много времени на заполнение приложений, даже если приложение имеет удобный и качественный дизайн. Целесообразнее выбирать приложения, в которых сохранение и заполнение информации о расходах и доходах осуществляется быстро и удобно.
Планируется, что приложение для учёта домашних финансов будет использоваться не один раз за день, поэтому человеку должно быть приятно использовать это приложение – дизайн должен быть легким.
Дизайн:
1. Шрифты и надписи должны быть легко читаемы;
2. Цвета не должны быть яркими, должны быть приятны человеку;
3. Иконографика должна быть примитивна;
4. Управляющие элементы должны быть большого размера;
Следует отметить, что технические особенности приложения хоть и скрыты от глаз обычных пользователей, но они немаловажны! 
Технические характеристики:
1. Рекомендуемый размер приложения не должен превышать 3Мб;
2. Приложения не должны иметь полусекундной задержки в реагировании клавиатуры после запуска приложения;
3. Низкая стоимость;
4. Низкое энергопотребление.
На данный момент очень сложно найти хорошее приложение для учёта домашних финансов. В данном реферате Вы ознакомитесь проанализировал пять наиболее популярных бесплатных приложений для учёта домашних финансов для IOS и Android, в которые нужно заносить данные самостоятельно.
Приложения, которые будут рассматриваться в реферате: 
1. «CoinKeeper»;
2. «Дзен мани»;
3. «Кошелёк»;
4. «Где деньги?»;
5. «My money».
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