Работа Полины Юдиной посвящена современным музыкальным субкультурам Японии.
П. Юдина выбрала для своего исследования такие непростые музыкальные направления как J-Pop, J-Rock и J-Hip-Hop, проведя сложное для своего юного возраста исследование. Все это требует глубокого культурологического и исторического анализа, который и был проведен П. Юдиной. 

Музыкальные субкультуры Японии являются непростым синтезом западных и дальневосточных взглядов на музыку. Этот синтез обусловлен тем, что японская культура не подражает западной, а переосмысляет ее, создавая что-то новое. Приставка J и является тем самым маркером особого переосмысления рок, поп или хип-хоп музыки. Это может проявляться как в особой аранжировке музыкальных произведений, нередко включающих японские традиционные инструменты: сямисэн, бива, кото и т.д., так и в языковых (полное отсутствие рифмы) и культурных особенностях. 
В своей работе П. Юдина провела непростой сопоставительный анализ японской и западной музыки, их происхождения и формирования новых музыкальных направлений. П. Юдина детально рассмотрела каждое из представленных музыкальных направлений, проведя непростое культуролого-историческое исследование.  

Стоит отметить сложность и уникальность проведенной работы, но не дающей, к сожалению, полной картины и оставляющей без ответов многие вопросы, которые, видимо, для автора очевидны. В данном случае автор написал меньше, чем знал.
Работа П. Юдиной проведена на высоком уровне, а сам автор обладает задатками для научной деятельности. Полагаю, что данная работа полностью соответствует требованиям ГБОУ Гимназии № 1505, предъявленным к работам учащихся, и заслуживает максимальных трёх баллов, несмотря на некоторые недостатки.      

