Глава I.

Карамзин Николай Михайлович, составитель «Записки о старой и новой России», является одним из самых известных писателей России, родоначальником литературного движения сентиментализма в России и автором «Писем русского путешественника» и «Бедной Лизы». Но до сих пор непонятно, почему Николай Михайлович, один из первых литераторов, бросает писательское дело и решает заняться наукой – историей.

Карамзин родился в Симбирской провинции в деревне Карамзинке в 1766 году. Мать Карамзина умерла рано, а отец был женат дважды. Сначала Николай учится дома, затем в Московском пансионе, с 15 лет Николай едет в Петербург и вступает в Преображенский полк и по исполнении 17 лет выходит в отставку. Затем  молодой поручик едет в Москву, где занимается по существу «разночинской» службой, а возрасте 23 лет отправляется за границу, где знакомится с Кантом и видит ужасы Великой Французской Революции. После своего путешествия они пишет «Письма русского путешественника». Карамзин, в скором времени, переводит Шекспира, Камоэнса и печатает собственные стихи. Книга за книгой, молодой автор получает за издания гроши, а без матери и отца, чересчур занятого семьей и имением, Карамзин мог отбиться от своего пути и не стать тем, кем он стал.

У Карамзина было довольно много друзей, людей достойных, таких как Новиков, Тургенев, Дмитриев, Петров. Они каждый по-разному восприняли Николая Михайловича и помогли ему преодолеть трудности. Его друзей практически не видно до перехода Карамзина из Преображенского полка в русскую литературу. Зато в 1784 году их отношения начали расцветать.

С Александром Петровым Карамзин вместе начинал писать и творить, с ним Николай Михайлович думал о новом русском литературном языке. Иван Петрович Тургенев - директор Московского университета - сумел образумить молодого Карамзина, «отговорив его от рассеянной светской жизни и карт». Карамзин общался и дружил с братьями Тургенева -  с Андреем, Сергеем, Александром  и Николаем. Литературно-философское Дружеское общество во главе с его признанным лидером – Николаем Ивановичем Новиковым – еще одним другом Карамзина дали Николаю Михайловичу идею о том, что цель всегда должна быть, человек всегда должен неотрывно следовать ей. Но по словам племянника Дмитриева «Карамзин оставил общество Новикова, не найдя той цели, что искал». Карамзин пошел своим путем и получил много опыта, войдя в общество и покинув его. Николай Михайлович сохранит в себе, и всегда будет ценить идеи духовного и нравственного просвещения, но не затмит свой разум масонскими идеями. 

В 1789 году Карамзин отъезжает за границу, отправляясь в разбушевавшуюся Европу. 1789-1793 года время кардинальных и стихийных переворотов, возмутивших всю Европу и изменивших человеческую психологию и мировоззрение. Карамзин считает, что очень скоро люди «уверятся в изящности законов чистого разума». В 1790 году Николай Михайлович из Лондона на корабле прибывает в Санкт-Петербург. Но Карамзин покидает Петербург из-за одного обстоятельства - летом после путешествия в Европу был арестован Радищев. Только через 26 лет Карамзин вернется в Петербург, но, а после прибытия в Россию, Карамзин едет в Москву. 

В 1791 и 1792 году Карамзин начинает выпускать «Московский журнал». В нем публикуются Державин, Херасков, Дмитриев и сам Карамзин. В 1792 году издается «Бедная Лиза», а в 1794 году – «остров Борнгольма», в следующих годах издаются поэтические альманахи - «Аглая», «Аониды». Но Карамзин и другие автору зачастую принимаются людьми ядовито и злобно. Так мемуарист Вигель отмечает, что московские люди из высшего света начали обходиться «почти как с равным с тридцатилетним отставным поручиком». Другой признак признания – неприятные вирши, сочиненные неким поклонником.

Херасков, Карамзын (так!), Державин

Прекрасные поэты и творцы, 

Достойны обще громкой славы 

Высоки россов мудрецы.

В основном большинство произведений Карамзина – «Бедная Лиза», «Записки русского путешественника» читало думающее меньшинство – студенты, молодые офицеры, чиновники. 210 пренумерантов и колкие насмешки некоторых людей среди грамотного читающего населения можно считать началом прихода славы к Карамзину и его творчеству.

Стоит рассмотреть и отношение Николая Михайловича к Великой Французской революции. Карамзин искренне верил, что французская революция даст исключительно хорошие плоды, она будет способствовать развитию «торжества разума» и процветанию идей просвещения и Европы. Карамзин искренне надеялся на все это, но по прошествии трех лет он ужаснулся случившемуся. Перед ним вставали образы разрушенной Бастилии, казнь французского короля Людовика XVI, его друг Николай Тургенев даже отмечал, что Карамзин плакал над смертью Робеспьера. На самом деле, скорее всего такого не было. Это время после приезда в Россию 1793-1800 самое тяжелое время для Карамзина, время его духовного упадка, страха и разочарования. В 1793 году умирает друг Николая Михайловича, а в 1794 году на Карамзина нападают разбойники и чуть не убивают его.

В это время Карамзин серьезно задумывается о новом путешествии, причем он решает отправиться  намного дальше, чем в прошлый раз – в Чили, на Филиппины, на остров Святой Елены, куда будет сослан Наполеон. В то время такие странствия растягивали разлуку на десятки лет и значили расставание с друзьями, Родиной, со всем, что Николая Михайловичу было дорого и памятно. Но вскоре ситуация улучшается. В 1801 году к власти приходит Александр I. Карамзин начинает чувствовать намного больше свободы и пишет «Оду на восшествие». Николай Михайлович начинает выпускать новый журнал «Вестник Европы», который в очень короткое время становится популярен. В нем обсуждаются наиболее важные и главные новости, происходящие в Европе и России. 

Для Карамзина в его сознании начинают формироваться идеи свободы. Трезво глядя на французскую революцию и на лозунг французских революционеров: «Свобода есть право каждого делать все, что пожелает, ограниченное только одним: правом другого на то же самое”, Карамзин отмечает, что свобода в государстве есть  общее соблюдение законов всеми без исключения. Николай Михайлович подвергает себя риску, рассуждая на эту тему, и попадает в неприятную историю. Цензор в произведении Карамзина «Марфа-посадница» видит «воззвание к бунту», чем страшно сердит Карамзина, который заявляет о том, что собирается уехать из России. Но он никуда не уезжает, а просто меняет слово вольность на более приемлемое – свобода. 24 апреля 1801 года Николай Михайлович заявляет о женитьбе на  Елизавете Протасовой, а 31 октября того же года Карамзин назначается Александром I на должность историографа. Это шаг был очень странен для всех друзей и, прежде всего, казалось бы, не имел никаких причин в прошлом. Однако  одна из этих причина уже созрела в 1790 году – в «Письмах русского путешественника». Следующая причина крылась в «Вестнике Европы», где ярко отражались события и новости, происходящие в России и Европы - чем не исторические факты? Но наиболее важны сами рассуждения Карамзина по поводу русской истории, в которых он будто сам предрекает себе становление на роль историографа. В его письмах Дмитриеву Карамзин сам говорит, что «уши влез в русскую историю», постоянно говорит о том, что ему необходимо бросить литературу, журналистику и заняться историей. Это – сложный выбор, для Карамзина существует много предрассудков: он боится, что не получит поддержки от государства, не будет получать главных доходов с «Вестника Европы». Но все же Карамзин решается отправить Муравьеву – воспитателю Александра I письмо, с просьбой о назначение на должность историографа. Высочайшим указом императора Николай Михайлович был назначен на эту должность. Спустя два месяца Карамзин снова жениться.

Но почему же Карамзину вдруг Карамзину стала не важна ни литература, ни поэзия? Почему это произошло? У Николая Михайловича было много поклонников его творчества, сам он был далеко не последний из списка писателей. На мой взгляд, здесь надо упомянуть две причины. Первая – желание Карамзина коренным образом поменять свою жизнь возможно из-за личной трагедии – смерти первой жены Карамзина в 1802 году, которую он любил и которая, по его словам, «обожала его» и  неудач в 1793-1800 годах. Вторая - глубинные и коренные мировоззренческие изменения в его уме, которые нам, наверное, неизвестны. 

Как бы то ни было, многие считают, что Карамзин – первый открыл русскую историю, читающему интеллектуальному меньшинству. И даже Пушкин сравнивал Николая Михайловича с «Колумбом». Хотя до Карамзина были и Щербатов, и Татищев, но их труды не были так восприняты обществом, как труды Карамзина. И вовсе не из-за того, что их труды были бездарными и незначимыми, а просто из-за того, что их труды не создали общественный резонанс, они были известны среди лишь узкого круга специалистов, а Карамзина смогло оценить по достоинству все читающее русское общество. И вторая причина, по которой читающее общество восхищалось трудами Карамзина был его язык. Поговорим о трудах Николая Михайловича.  Первый том «Истории государства Российского» о древних славян и до Владимира был написан в 1804- начале 1805 годов. Второй том был закончен Карамзиным в начале 1806 года. 1 ноября 1805 года у Николая Михайловича рождается дочь. В это время Николай Михайлович состоит в активной переписке с братом, где говорит с ним и о продвижении в своей работе и о происходящих политических событий, ужасаясь деяниям Наполеона. В третьем томе Николай Михайлович планирует дойти до событий монголо-татарского нашествия, четвертым томом закончить правление Ивана Васильевича Грозного.

Многие противники и недоброжелатели Карамзина и его поклонников начинают ехидничать и издеваться над ними и даже составляют издевательские «Заповеди карамзинистов». На мой взгляд, такие выходки и поступки лишь более наглядно демонстрируют то, что к Карамзину приходит все большая слава. Однако некоторые люди уже всерьез выказывают враждебные чувства и к нововведениям Карамзина в языке и к его идеям в произведениях, в частности адмирал Шишков вообще представляет творчество и новаторство Карамзина в недопустимом революционном виде. Но Карамзину нет до этого дела – он слишком занят работой. Карамзин и его помощники активно занимаются сбором исторических фактов, среди которых многие из них были найдены и открыты Карамзиным лично – Ипатьевская и Троицкая летописи, Судебник Ивана Грозного, Николай Михайлович лично изучил около 40 летописей. 

Карамзину было очень сложно писать первые четыре тома, так как под рукой у него было немного исторически документов. Он пытался «раскрасить, одушевить» свои труды, но понимал, что это будет неправильным и исказит исторический смысл. В 1806-1807 годах Карамзина поджидают ряд  неудач и разочарований. В своих письмах брату он явно горюет и скорбит по поводу поражений русской армии при Фридланде. В это же время умирает князь Вяземский и оставляет зятю целую гору хозяйственных проблем и долгов.

Но работа Карамзина продвигается. В 1807 году он заканчивает описание и анализ татарского нашествия. В конце 1808 и начале 1809 года Карамзин всерьез обеспокоен происходящими политическими событиями. Царь и историограф встречаются в 1809 году. Николай Михайлович отчитывается новому статс-секретарю о проделанной работе. С одной стороны, читая отчет, можно подумать, что Карамзин пишет льстиво и угодливо. Однако это не так. Карамзин учтив, он не собирается угодить императору, но в тоже время не бросает революционные идеи и мысли, потому что его мысли и идеи совпадают с мыслями императора. Но на Карамзина начинают доносить, на что он не обращает внимания, конечно не без помощи влиятельных людей. Сложно становиться Николая Михайловичу в это время, ибо он лишь стойко и гордо продолжает свое дело.

В своем следующем труде, который я собираюсь анализировать, был выполнен Карамзиным  по заказу сестры Александра I – в «Записке о старой и новой России». Карамзин все ближе и ближе приближается к тому, что самодержавие – благо, а все конституционные реформы не нужны, нужно подождать их реализации. Карамзин приближается к весьма правильной идеи в отношение крестьянства – крепостное право необходимо отменить, но со временем и только после и просвещения, иначе, на его взгляд,  ранняя отмена крепостного права будет не только бесполезной, но и даже опасной для государства. В своем труде Карамзин критикует и союз с Бонапартом и всей политики Александра после Тильзитского мира. Это еще раз доказывает нам, что Карамзин – храбрый человек, он не боится высказывать порицания самому царю! Но, в конце - концов, такая храбрость заканчивается дружбой с самим государем. Карамзина хотят сделать губернатором, министром просвещения, государственным секретарем, но каждый раз он отказывается, хотя предложение выглядит очень заманчиво. Николай Михайлович действительно обладает сильной волей и заботится о семье. Еще, мне кажется, что Карамзин проявляет себя как реалист: он понимает, что не сможет работать и над проектом «История государства Российского» (что, кстати, дается ему с трудом: в 1810 году он пишет письмо Дмитриеву, где говорит «Труд столь необъятный требует спокойствия и здравия»), и быть крупным чиновником.  В 1811 году Карамзин с радостью сообщает, что переходит во вторую половину XV столетия. Николай Михайлович в этом году вновь переживает кризис, растут долги, одолели болезни, но работа продолжается. 1 февраля 1812 Карамзин приступает к XVI веку. 1 сентября 1812 года за считанные часы до вступления неприятеля в Москву, Карамзин спешно покидает столицу. Николай Михайлович отправляется в Нижний Новгород, записывается в ополчение, но Наполеон разбит, и потребность идти воевать отпадает. 

Карамзин возвращается в Москву и приходит в ужас. Вся его библиотека оказывается сожженной, но История уцелела. Сгорело огромное количество библиотек, книг и рукописей, откуда Николай Михайлович черпал информацию. Карамзина вновь ждут жестокие удары судьбы – 13 мая 1813 года умирает его сын, большинство источников, без которых труд над Историей бесполезен и глуп, утеряны в огне пожаров. Более того, даже после освобождения Москвы от захватчиков, Карамзин не уверен в окончательной победе русских войск. Но все же эти разочарования и тревоги заставляют Карамзина продолжить свою работу.

21 июля 1813 года Николай Михайлович доделывает шестой том и доходит до 1505 года. А 15 июня 1814 он заканчивает писать про Василия Ивановича. Но Карамзин чувствует приближение усталости и невозможности закончить история времени правления Александра I. 20 октября он сообщает брату, что пишет про Ивана Васильевича. 21 января 1815 года Николай Михайлович уже пишет про венчание Ивана IV на царство.

9 сентября 1815 года Карамзин делает весьма противоречивое заявление, сравнивая Ивана Грозного с римскими императорами Калигулой и Нероном. В 1815 году в декабре пишется введение ко всему труду. Карамзин решает представить свой труд перед императором в виде восьми томов. Почему восьми? Дело в том, что Николай Михайлович собирается представить на его взгляд злодеяния и тиранию Ивана IV в девятом томе, а прежде он хочет узнать, как император отнесется к сделанному труду.

В конце января 1816 года Карамзин решает отправиться в Петербург, где он не был со времени возвращения из путешествия в Европу, в ходе которого были написаны «записки русского путешественника». Николай Михайлович навещает друзей, всюду его принимают радушно и тепло. Александр Тургенев, которому Карамзин прочитал главу своего труда о взятии Казани, был восхищен этим и считал, что История Карамзина существенно повлияет на народное мировоззрение и воспитание. В Петербурге Карамзин начинает дружить и с шутливым обществом литераторов - «арзамасцев», которые уважали его, хотя частенько подшучивая над ним и над его деятельностью. В Царском селе эти люди знакомят Николая Михайловича с Пушкиным.

Но Николай Михайлович начинает всерьез задумываться о царе, об его отношении к Карамзину. Не забыл ли он их старую дружбу? Не отвергнет ли он написанные тома Истории Карамзина? Проходит много времени, Николай Михайлович собирается уехать, как вдруг его неожиданно приглашает на прием один из первых людей Петербурга – к Аракчееву. Причем, тот говорит с историографом очень любезно, поощряет его, но планы о написании «Истории 1812 года» Аракчеев встречает холодно и безынтересно, видимо по поводу этого он не получал никаких инструкций от императора и не знал, как реагировать, или ему была неприятна растущая слава Карамзина. После встречи с Аракчеевым Николая Михайловича приглашает сам император.  Царь очень щедро отблагодарил историографа за его труд, выдав орден Анны I степени за «Записку о старой и новой России» и выделил 60000 рублей на публикацию томов. Кроме того он сам вызвался выступить цензором Истории Карамзина. Доверие и уважение к столь масштабным трудам не могли возникнуть на пустом  месте – царь действительно ценил и уважал Карамзина за его независимость, гордость и желание сделать полезное не для красивого слова и не из-за корыстной цели, а для честности и желания вознести ценность для людей.

Карамзин остается в Петербурге и больше в Москву не возвращается. 21 августа 1816 года отпечатывается первая страница, а 22 мая первый том уже готов, в то время как тома со второго по шестой печатаются. Но вдруг в личной жизни Карамзина происходит неожиданное явление.

17 летний лицеист - Пушкин неожиданно влюбляется в жену Николая Михайловича и по-настоящему привязывается к ней. Но через полгода отношения обостряются, и дело было даже не в любви, а в эпиграммах. При всем этом, Николай Михайлович сохраняет дружеские отношения с Александром Сергеевичем.

Но поговорим о труде Карамзина. 3000 экземпляров Истории вышло всего за один месяц! Книги стали переводится на иностранные языки, читающие люди в России стали тянуться к истории, очень много известных людей (Сперанский, Вяземский, Толстой) восхваляют труд Карамзина, признавая его огромную ценность и значимость для народа и развития культуры. Но не все признают той самой значимости труда, не все понимали язык и слог Карамзина и даже находят его забавным, многие упоминают того, что не говорится в Истории и т.п. Но для России, для народа История Карамзина была важна как жаждущему вода. В странах Западной Европы народ знал больше о своей истории, чем в России, а Николай Михайлович сумел не только исправил это, но показал читающим людям, что у них есть Отечество, за которое они боролись в годы Отечественной войны 1812 года. Подобно Кутузову, спасшему Россию от внешнего врага, Карамзин предпринял необходимый шаг по спасению от внутреннего разложения, но никто так и не сказал Карамзину «спасибо». Хотя, мне кажется, это «спасибо» вообще было выражено в прочтении Истории, оно оставляло нравственный и культурный осадок, который совершенствовал мировоззрение человека. Но все же критика Истории Карамзина была, причем не только со стороны отдельных личностей, но и со стороны журналов. Часто Карамзина обвиняли в «витиеватости», в том, что он часто пользовался велениям сердца и чувств, не подчиняясь холодным фактам. Очень много в Истории было личного, «романтичного», но часто критики просто завидовали. Однако историограф вообще не ссорился с критиками и завистниками, а просто кое-где соглашался с ними, вносил поправки, молчал, за него вступались его друзья. В частности Пушкин и Вяземский осмеивают Каченовского – критика Истории, которому не нравилось введение, с помощью эпиграмм, включается и Дмитриев, советующий Карамзину отвечать на критику. Но Николай Михайлович все равно остается пассивен в сторону контркритики и даже голосует за Каченовского, когда тот баллотируется в Российскую Академию. Критике подвергают Карамзина и тайный круг декабристов, в который входили люди, известные Карамзину с детства, его друзья – Николай Тургенев, Никита Муравьев. Они в свою очередь критикуют историографа за излишнюю объективность, подчиненность царю и холодность. Иногда это даже выливается в конфликт, где Муравьев и Тургенев обвиняют Карамзина в том, что он несведущ в политике, в свою очередь Николай Михайлович укоряет революционеров в том, что они слишком юны и все эти радикальные идеи нравятся им, так как они много не понимают. Но революционеры не понимали Карамзина не только потому, что он был действительно честным и искренним человеком, и никто не понимал, что прекрасного он видит в самодержавии, в рабстве и подчинении.

В последние годы Николай Михайлович сильно сблизился с царем. Хоть на близкий контакт Карамзин шел с осторожностью и неохотно. Однако со временем он сильно сблизился с царем, вызвав подозрения и даже отвращение у декабристов. Николай Михайлович помог многим людям, прямо разговаривая с царем об их проступках, прося об их прощении. Когда царя начали одолевать пессимистичные взгляды, он увлекся мистикой и тот спрашивал Карамзина, почему он не увлекается оккультизмом, тот прямо и честно ему сказал, что желает: «спросить на том свете, зачем мы живем на этом». Он резко высказывается, не заискивает перед царем.  Карамзин в своем Дневнике не ра замечает, что они стали с царем «душою расстались навеки». Но потом все же прибавляет, что ошибся и, что царь благоволил ему с 1819-1825 года.
Но царь по прежнему доверял Николаю Михайловичу, потому что открыл ему одну из самых важных государственных тайн – тайну престолонаследия. В секретных пакетах, которые были спрятаны в 1823 году в Сенате значилось, что императором после смерти Александра будет не Николай, а Константин. Эта тайна была доверена 5-6 людям, и Карамзин был в их числе. Это еще раз доказывает, как царь верил историографу. 

Николай Михайлович продолжает работу над Историей. Он пишет самый страшный и тяжелый том всего его труда – о России 1560-1584 годов, где описывает политическую деятельность Ивана IV и завоевание Сибири. 10 декабря 1820 года он заканчивает свою работу, и 9 мая 1821 года том поступает в продажу. В большинстве своем в нем описывается «кровавый террор» и «злодеяния» Ивана Грозного. Но не преувеличены события? Вот, как например, Карамзин описывал террор в Новгороде : «"Судили Иоанн и сын его таким образом: ежедневно представляли им от пятисот до тысячи и более новгородцев; били их, мучили, жгли каким-то составом огненным, привязывали головою или ногами к саням, влекли на берег Волхова, где сия река не мерзнет зимою, и бросали с моста в воду, целыми семействами, жен с мужьями, матерей с грудными младенцами. Ратники московские ездили на лодках по Волхову с кольями, баграми и секирами: кто из вверженных в реку всплывал, того кололи, рассекали на части. Сии убийства продолжались пять недель и заключились грабежом общим». Следуя логике Карамзина, в Новгороде было убито десятки тысяч людей, в то же время современные историографы склоняются к тому, что этих убитых было 2-3 тысячи. Однако кроме описания злодеяний, Карамзин отмечает и развитие прогресса и все же подчеркивает в конце книги, что добрая слава Иоанна пережила худую. "В заключение скажем, что добрая слава Иоаннова пережила его худую славу в народной памяти: стенания умолкли, жертвы истлели, и старые предания затмились новейшими; но имя Иоанново блистало на Судебнике и напоминало приобретение трех царств могольских: доказательства дел ужасных лежали в книгохранилищах, а народ в течение веков видел Казань, Астрахань, Сибирь как живые монументы царя-завоевателя; чтил в нем знаменитого виновника нашей государственной силы, нашего гражданского образования; отвергнул или забыл название Мучителя, данное ему современниками, и по темным слухам о жестокости Иоанновой доныне именует его только Грозным, не различая внука с дедом, так названным древнею Россиею более в хвалу, нежели в укоризну. История злопамятнее народа!».
Карамзин продолжает работать, он закончил описание Федора Борисовича, начинает описание Лжедмитрия. Но навалилась лихорадка, Карамзин стоял перед дверью между жизнью и смертью. И действительно, 6 августа сказал брату, что был при смерти.
18 октября 1823 года Карамзин закончил описание самозванца Григория Отрепьева. В конце ноября - начале декабря написанное уходит в типографию. 1 января 1824 года Карамзин начинает печатать тома. К огорчению, историографа они расходятся очень медленно, всего разошлось 2000 томов, почти втрое меньше, чем в 1818 и они вызвали намного меньший ажиотаж. Но все равно, труд Карамзина породил массу откликов, раздражений, несогласий, одобрений. 
Карамзин чувствует приближение смерти. Жена беспокоится о его здоровье, предлагает путешествие. Но Карамзин сам его отвергает, продолжая работать.

7 октября Карамзин дописывает пятую главу двенадцатого тома. 15 ноября с семьей он переезжает в царское село, а 26 ноября из Таганрога прибывает курьер с известием о тяжелом заболевании царя. Но больше он с ним не виделся. Царь умер 27 ноября.

14 декабря 1825 года Карамзин идет присягать на верность Николаю I. Этот день ознаменовал декабрьское восстание, которое было жестоко подавлено. Арестовано и замешано в этом деле было много друзей, знакомых, которых Карамзин знал с детства: Никиту и Александра Муравьевых, Бестужева, Николая Тургенева, Кюхельбекера и других. Главные свои слова о 14 декабря и декабристах Карамзин произнесет очень скоро: "Заблуждения и преступления этих молодых людей суть заблуждения и преступления нашего века". Но не только знакомые Карамзина оказываются под ударом, 14 декабря здоровье Карамзина, терзаемое то слабеющей, то прогрессирующей лихорадкой, окончательно заболевает не только физически, но и психологически. Что-то надорвалось в нем и с этого дня он начинает медленно умирать.
По приходу к власти Николай I предлагает Карамзину написать манифест о его вступлении на престол. Карамзин пишет. Но царь остается недовольным. В манифесте часто фигурирует имя Александра I, а император сильно недолюбливал брата. Второй раз царь предлагает Карамзину другое задание – участвовать в составлении «бумаг государственных», но Николай Михайлович отказывается, ссылаясь на слабое здоровье, предлагая на эту роль двух знакомых «арзамасцев» - Блудова и Дашкова, которые впоследствии станут министрами Николая и хоть не сохранят арзамасские идеи, но всегда будут следовать «левым идеям», всегда будут на стороне Чернышевского. Карамзин также способствовал амнистии Пушкина.

11 января 1826 года Карамзин вновь начинает заниматься историей. А 22 января Карамзин просит русского резидента во Флоренции. Италия необходима историографу для поправления здоровья. 7 апреля Карамзин благодарит русского императора, он уже планирует свою поездку. 13 мая Николай I подписывает указ об особой пенсии, выплачиваемой историографом, его жене, детям, даже после смерти Карамзина. Царь назначил ее в виде огромной суммы- 50000 рублей.  Николай Михайлович сердечно благодарил царя, но дома и при близких был вне себя от гнева и ярости. Эти огромные деньги были назначены скорее для молвы. 22 мая Карамзин умер.
 Вывод: Несомненно, личность Карамзина масштабна своим вкладом в развитие истории и культуры, ее просветительский огонь заставил людей думать, размышлять об их Отечестве, о судьбе России, образовывал их. Эпоха, в которой жил Карамзин была противоречивой и тяжелой, но этот человек жил в эту пору честно и прямолинейно, и, быть может, именно это возвысило его в глазах царя и его друзей. Но а теперь перейдем к анализу эпохи, того непростого времени, в котором жил Николай Михайлович Карамзин. 
