Девятнадцатый век вошёл в мировую историю как время крупных социальных потрясений. Дух Великой Французской Революции стал определяющим для истории множества европейских стран, в том числе и для России. Борьба с Революционной Францией, переросшая впоследствии в борьбу с имперскими замыслами Наполеона Бонапарта, Отечественная война 1812 года, Заграничные Походы Русской Армии, вызванное ими декабристское восстание – все эти события, так или иначе являются следствием тех процессов, которые происходили в Европе несколькими десятилетиями ранее.
Однако заканчивается ли эта цепочка подавлением восстания декабристов в 1825 и вступлением на трон Императора Николая I? Что происходит с политической мыслью в России во второй четверти XIX века?

Цель моей работы – Охарактеризовать общественно-политические идеи в российском обществе в XIX веке, основываясь на лирике Н. А. Добролюбова, известного русского критика и публициста середины века.
 Актуальность исследования на эту имеет два аспекта. Во-первых, метод анализа литературного произведения для формирования взгляда на эпоху используется в исторической науке крайне редко. Во-вторых, те вопросы, которые наиболее активно обсуждались в России в середине XIX века, в том числе, вопрос об исторической миссии и России и её месте в мире, крайне актуальны и сейчас. Ответить на эти вопросы сейчас будет проще, если мы разберёмся, какие ответы давались на них ранее.
Однако прежде чем приступить к непосредственному анализу произведения автора (основное внимание планируется уделить «Оде на смерть Николая I», написанной в 1855 году), мне необходимо решить следующие задачи:

1. Охарактеризовать эпоху, в которую было написано анализируемое произведение;
2. Дать характеристику личности императора Николая Первого;
3. Кратко ознакомиться с политическими движениями и направлениями в политической мысли, представленными в российском обществе во время правления Николая Первого;
4. Дать характеристику личности Н. А. Добролюбова;
5. Разработать методы анализа источника.
Решить эти задачи я планирую, опираясь, в основном, на «Курс истории России XIX века», А. А. Корнилова, книгу Н. Я. Эйдельмана «Герцен против самодержавия» и  проект некоммерческого партнёрского общества «Научно-издательского культурологического общества» «Николай I: pro et contra».
