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Введение

В первой половине XX века – в России происходит множество перемен, например, революция 1917г., революция 1905-1907 гг. Еще в первой половине XIX века появились идеи изменения строя и свержения или ограничения самодержавия, а к началу XX века эти идеи стали распространяться среди политических деятелей. 

В 1905 г. в России началась первая российская революция. 3 января 1905 г. произошла стачка на Путиловском заводе в Петербурге. Основными задачами революции были преобразования страны буржуазно-демократического характера: свержение самодержавия и установление демократической республики, отмена сословного строя и помещичьего землевладения, введение основных демократических свобод (свободы совести, слова, печати, собраний, равенства всех перед законом, установление 8-часового рабочего дня для наемных трудящихся). 

6 августа 1905 г. Царем были выпущены указы: "Учреждение Государственной думы" и "Положение о выборах в Государственную думу". Согласно этим указам появлялся законосовещательный аппарат - Государственная дума, в которую следовало избирать депутатов по трем уровням: землевладельческой, городской и сельской.  Избирательное право распространялось на мужчин 25 лет. В выборах в Думу не могли участвовать военные, учащиеся, наемные рабочие, ремесленники, батраки. 

Третьеиюньский переворот – это распространенное название досрочного роспуска II Государственной Думы и изменение избирательной системы, произошедшее 3 июня 1907 года.

Большую часть II Государственной Думы составляли социал-демократы, народные социалисты и социалисты-революционеры. Дума имела оппозиционное настроение, следовательно, большинство правительственных законопроектов было отклонено. Все это послужило поводом для досрочного роспуска II Государственной Думы. Но по действовавшим тогда Основным государственным законам император мог распустить Думу, но он был обязан созвать новую Думу и только с её согласием изменить избирательный закон. Возникала проблема, что вновь созванная Государственная Дума не отличалась от предыдущей по своим настроениям.

В итоге II Государственная Дума была распущена и, одновременно с этим, изменил избирательный закон, что стало нарушением норм Основных государственных законов.

Цель дипломной работы:

Определить оценку третьеиюньского государственного переворота, высказанную представителями разных частей общества.
Задачи:
1)Дать характеристику Российской империи в начале XX века, представленную в отечественной историографии;
2) Раскрыть причины третьеиюньского государственного переворота;
3) Характеризовать общественно-политические условия организации государственного переворота 3 июня 1907 года; 
4) Сравнить реакцию разных частей общества на  третьеиюньский государственный переворот.
Актуальность:                                                                                                                                              Проблема третьеиюньского государственного переворота 1907 года актуальна в виду  самого факта нарушения государством, установленного им закона, реакции общества на это действие.
Литература
Ольденбург  С.С. Царствование императора Николая II.
Серге́й Серге́евич Ольденбу́рг (1888—1940, Париж) — русский историк и публицист, журналист, профессор истории, сын академика, публицист,, участник Белого движения. В середине двадцатых годов XX века по заказу Монархического Совета Ольденбург пишет историю царствования императора Николая II, используя подлинные копии актов и документов.
Учебники для ВУЗов «История России с древнейших времен до наших дней» «Новейшая история Отечества.XX век» - написаны профессорами и докторами наук, помогли ознакомиться с общей характеристикой России начала ХХ век
Витте Сергей Юльевич Царствование Николая Второго МемуарыСергей Юльевич Витте ( 1849-1915) — русский государственный деятель, министр путей сообщения , министр финансов , председатель Комитета министров, председатель Совета министров. В половине 1900-х — начале 1910-х работал над воспоминаниями, носящими сугубо личный, без использования документов, характер. В 1923 году русский текст «Воспоминаний» с предисловием академика М. Н. Покровского и вступительным замечанием И. В. Гессена вышли в РСФСР; издание выполнено как научное и снабжено подробным алфавитным указателем
Павел Николаевич Милюков «Воспоминания» мемуары

Павел Николаевич Милюков – русский политический деятель, историк и публицист, лидер демократической группы российского либерализма, создатель Конституционно-демократической (кадетской) партии. Автор ставил себе задачею довести воспоминания до большевистского переворота. Стоит отметить, что автор писал при отсутствии всяких материалов, лишь на основании своей памяти.
Глава 1. Общая характеристика Российской империи в начале XX века.
К началу ХХ века по протяженности территорий Россия занимала второе место в мире – свыше 19 миллионов кв. км, уступая только Великобритании и ее колониям. Площадь Европейской России составляла 1/3, а Азиатской (Закавказье, Сибирь и Средняя Азия) – 2/3 всех территории страны. Большая  часть страны находилась в зоне тундры и вечной мерзлоты, сухих степей и непроходимой тайги, неблагоприятных для земледелия и другой хозяйственной деятельности.

По данным первой всеобщей переписи населения Российской империи, проведенной в 1897 г., в России проживало 125,7 миллионов человек. К 1914 г. Население страны увеличилось до 166 миллионов человек, что составляло 10,2 % населения всей планеты. Такой высокий прирост населения обусловливался самой высокой в мире рождаемостью – 468 новорожденных детей на 10 тысяч жителей, по сравнению с большинством европейских стран – 206-307 детей. Население Российской империи разделялось на 3 группы: при​родных обывателей, инородцев и иностранцев. Природные обыватели – коренные граждане, делились на 4 сословия: дворяне, духо​венство, городские и сельские обыватели. 

В 1890-е годы Россия по темпам промышленного роста занимала первое место в мире. В начале XX в. вмешалась война с Японией и последовавшие за ней революционные события. Темпы промышленного роста значительно снизились.

В начале XX века в России усиливалась борьба между царским правительством и радикально настроенной оппозицией. Революционеры подняли массовые волнения в отдельных городах и регионах страны. В 1902—1903 гг. произошли крестьянские волнения в Полтавской и Харьковской губерниях, состоялись стачки и демонстрации рабочих в Одессе, Киеве. Также положение правительства усугубилось из-за неудачи правительства в русско-японской войне1904-1905гг. По ней Корея признавалась сферой влияния Японии; Япония получала во владения Южный Сахалин; Япония получала право на рыбную ловлю вдоль русских берегов; Россия сдавала в аренду Японии Порт-Артур и Ляодунский полуостров. 

Общество начало разделятся. Стали появляться новые политические партии различной направленности. Они и стали основными участниками и инициаторами политической борьбы в стране, защищая при этом, чаще всего, не интересы страны и ее народа, а узкие партийные установки. Самыми крупными партиями являлись: партия социалистов-революционеров (эсеры), конституционно-демократическая партия (кадеты), Российская социал-демократическая партия (РСДРП), Союз 17 октября (октябристы), Союз русского народа. В некоторых из существующих партий было ярко выражено смешение и «правой», и «левой» идеологии. Социальный состав партий кадетов, эсеров, октябристов, был весьма разнообразным: туда входили и крестьяне, и промышленные рабочие. 
Самой многочисленной партией в то время была партия социал-революционеров. «По некоторым данным, количество ее членов в 1905—1907 гг. достигало полумиллиона человек.»1 Эсеры были за социализм. В их представлении это : уничтожение понятия частная собственность , отмена деления общества на классы, распределение труда, хозяйства и собственности. Главным пунктом хозяйственной политики эсеров была «социализация земли» - отмена частной собственности на землю и передача ее в общее пользование городским и сельским общинам. Лидерами эсеров были В.М. Чернов, Н.Д. Авксентьев, А.Р. Гоц, В.М. Зензинов, М.В. Спиридонова и др. Тактикой эсеров была агитация и террор. Власти считали Эсеров самыми опасными противниками. Эсеровский террор  унес жизни более 300 человек — министров, губернаторов, градоначальников, полицмейстеров и т. д. 
1 Б.В. Личман История России с древнейших времен до наших дней М., 1995. 

Российская социал-демократическая партия делилась на 2 части: большевики и меньшевики. Большевики, наравне с эсерами, прибегали к  крайностям — их основным методом борьбы были экспроприации – лишение людей их собственности. Самыми крупными были налеты на банки в Тифлисе, Варшаве, Гельсингфорсе, в Прибалтике и на Урале, их организаторами  были Бобис, Тер-Петросян, Красин. Меньшевики были более умеренных взглядов и к экспроприациям отношения не имели. И большевики, и меньшевики революцию 1905–1907 годов обозначили как буржуазно-демократическую революцию. Согласно идеям большевиков, она должна была перерасти в социалистическую. А меньшевики считали, что к социализму Россия должна прийти путём реформ. 
В 1905–1907 гг. в партии кадетов было 70–100 тысяч членов. Программа этой партии строилась на западных образцах, была отделена от религии и имела рационалистическую направленность. Она была принята в конце 1905 года и состояла из: требований конституционного строя, обеспечения основных человеческих свобод. Лидером партии был профессор русской истории П.Н. Милюков. Также в нее входили  экономист П.Б. Струве, писатель В.Г. Короленко, ученый В.И. Вернадский. 
Численность «Союза 17 октября» к 1907 году достигла 60 тысяч членов. Программа 
октябристов отражала желание установить конституционную монархию, провести законодательную реформу. Партия октябристов было против революционного пути развития и считала, что всего можно добиться реформами.
Самой влиятельной монархической партией был Союз русского народа, 
основанный в октябре 1905 года. Их программа включала в себя такие идеи, как: единство империи, неограниченная монархия, удаление с государственной службы противников монархии, об ограничении крупной собственности.

В борьбе с оппозицией правительство рассчитывало на поддержку православной церкви. В 1905 году в России действовало 48 375 православных церквей, а численность духовенства превышала 123 тысячи человек. Блольшая часть духовенства выступала за прекращение беспорядков и неповиновения властям, напоминала об обязанностях веры по отношению к царю-единовластителю.
В 1905 году начали происходить массовые антибуржуазные волнения рабочих.  Пиком забастовочного движения 1905 года стала октябрьская стачка, начинавшая приобретать общероссийский характер. Наиболее активными были крестьянские выступления против помещиков в национальных районах. Окончанием 1905 года были столкновения между властями и их потивниками в декабре, переросшие в баррикадные бои в Москве.

События 1905 года заставили царское правительство внести значительные поправки в свою политику. 6 августа 1905 г. Царем были выпущены следующие документы: "Учреждение Государственной думы" и "Положение о выборах в Государственную думу". Согласно этим указам правительство предоставило возможности для официальной деятельности партий, созвало Государственную Думу — выборный законодательный орган, провозгласило демократические свободы, издало законы, дававшие рабочим гарантии социальной защиты, начало подготовку аграрной реформы.
Глава 2. Третьеиюньский государственный переворот

2.1  I Государственная дума.
6 августа 1905 года в виде реакции на народные возмущения и рабочие стачки был выпущен указ об «Учреждении Государственной думы». В нем устанавливался новый законодательный орган – Государственная дума, и обозначался порядок выборов в эту думу. Государственная дума - «особое законосовещательное установление, коему предоставляется предварительная разработка и обсуждение законодательных предположений и рассмотрение росписи государственных доходов и расходов»2
«Государь хотел включить народное представительство как составную часть в государственный строй царской России. Он отводил ему почетное место. Для заседаний Думы был избран Таврический дворец (построенный в конце XVIII в. кн. Потемкиным-Таврическим). Государь вместе с государыней выработал церемониал открытия Думы; сам государь, отвергнув различные предложенные ему проекты, составил и текст приветственного слова к народным представителям. День открытия Думы был государственным торжеством; колокольный звон во всех церквах России возвещал о знаменательном событии. Государь знал, что среди выборных есть непримиримые противники строя. Но он считал существенным, чтобы первое слово монарха было призывом к совместному служению отечеству. Он не отождествлял народных избранников с той кровавой партизанской войной, которую продолжали вести с государственной властью побежденные в открытом бою революционные 
2Высочайший манифест от 6 августа 1905 г.
партии. Дальнейшее должно было зависеть от Думы: государь хотел судить о народных представителях по делам их, а не по докладам губернаторов или министров.»3
В момент открытия Государственной Думы было выбрано немногим меньше 450 депутатов.  Дума состояла, в основном, из представителей интеллигенции и крестьянства. Около двух сотен из них были полуграмотными крестьянами и примерно столько же людей с высшим образованием: Крайние партии бойкотировали выборы, и поэтому эсеры и социал-демократы в ней представлены не были.  Некоторые депутаты образовали «трудовую группу». В первой Государственной Думе обсуждались вопросы амнистии, смертной казни, погрома в Белостоке и аграрный вопрос.
 «Повод для роспуска дала сама Гос. дума. В заседании 4 июля она постановила обратиться к населению с «разъяснением» по аграрному вопросу, заявляя, что она «от принудительного отчуждения частновладельческих земель не отступит, отклоняя все предположения, с этим не согласованные». - «Ведь и мы одни, как министры, не можем издать закона», - тщетно возражал на это кн. Н. С. Болконский.»4
Все партии недооценили угрожавшей опасности, которая могла последовать из такого заявления, и смягченное обращение было принято только после долгих сумбурных прений уже 6 июля, и всего 124 против 53 голосов, при 101 воздержавшемся.

3 Ольденбург  С.С. Царствование императора Николая II.М: АСТ, Астрель, 2003. Глава 12

4 Там же
В начале июля состоялся разговор государя Николая II с И. Л. Горемыкиным и П. А. Столыпиным – главой министерства внутренних дел, в ходе этого разговора вопрос о роспуске I Государственной Думы был окончательно решен. «Петербургский градоначальник В. Ф. фон дер Лауниц заверил, что никаких серьезных волнений в столице это не вызовет.»5
Манифест о роспуске был подписан в воскресенье, 9 июля 1906 года. Чтобы предотвратить беспорядки, здание Думы было закрыто и оцеплено войсками, вследствие чего, депутаты не смогли оказать сопротивление. Узнав о прекращении работы Думы, многие ее члены выехали в Выборг,   чтобы там обсудить, как следует дальше действовать. 178 человек прибыло в гостиницу «Бельведер». Там, от П. Н. Милюкова поступило предложение о призыве народа к «пассивному сопротивлению» - отказ от уплаты налогов, идти на военную службу и непризнанию займов, заключенных правительством во время конфликта. Эта идея встретила бурные протесты. Кто-то говорил, что такой вид протеста  - неконституционный. «Выборгское 
Воззвание», вне всякого сомнения, было актом революционным - незаконным ответом на вполне закономерный акт роспуска Государственной думы. Оно показало, как мало считаются с законностью не только крайние левые партии, но и к.-д.»6 Дума собиралась продолжать революцию в другой форме, но государь не сдавался под натиском этих революционных давлений.

После роспуска I Государственной думы встал вопрос: «Продолжать ли опыт с нововведенным законодательным органом власти или же признать его неудачным?» Николай II выбрал первый вариант и нашел себе человека, который идеально подходил и для успешного подавления революционных д
5 Ольденбург  С.С. Царствование императора Николая II.М: АСТ, Астрель, 2003. Глава 12
6 Там же
вижений и настроений, и для проведения реформ, необходимых для улучшения внутреннего состояния России. Этот человек  - Петр Аркадьевич 
Столыпин. Такое определение дает ему Сергей Сергеевич Ольденбург «Человек с большим личным мужеством, способный быстро решать и энергично действовать, выдающийся оратор, производивший впечатление даже во враждебной атмосфере первой Думы, искренне преданный государю монархист, не пытавшийся «ультимативно» навязывать ему свои взгляды, бывший саратовский губернатор был в то же время хорошо знаком и с земством, и с аграрным вопросом, и с механизмом аппарата власти.»    П. А. Столыпин по предложению государя переехал с семьей Зимний дворец. Там он начал разрабатывать программу своих преобразований по сформулированному им принципу: «Революции - беспощадный отпор; стране - реформы.»
2.2 II Государственная дума
Во время выборов в I Государственную Думу, правительство, во главе с С.Ю. Витте, пассивно отнеслось к процессу выборов. Столыпинское же правительство предприняло попытки воздействовать на исход выборов. Так с помощью разъяснений в Сенате был сокращен перечень избирателей в городах и на съездах землевладельцев. Партиям левее октябристов было отказано в легализации, а лишь легализованным партиям было позволено распространять печатные избирательные бюллетени. 
Основным отличием избирательной кампании II Государственной Думы стал тот факт, что при выборах в I Государственную Думу абсолютное большинство преследовали только свои, партийные выгоды; теперь же имело место противостояние внутри общества. Некоторые, состоятельные слои общества почти  целиком повернулись против революции. «Вторая Дума была Думой крайностей; в ней громче всего звучали голоса социалистов и крайних правых. Но за левыми депутатами уже не чувствовалось революционной волны: выбранные крестьянами «на всякий случай» - авось правда «исхлопочут» землю - они не имели реальной поддержки в стране и сами удивлялись своей многочисленности: 216 социалистов на 500 человек!»7
Состав II Государственной Думы был несколько беднее первой: больше полуграмотных крестьян, больше полуинтеллигенции. Уменьшилось количество людей с высшим образованием. Правые и умеренные составляли одну пятую Думы, также, чуть более одной пятой имели конституционалисты-демократы, более двух пятых - социалисты.
7Ольденбург  С.С. Царствование императора Николая II.М: АСТ, Астрель, 2003. Глава 12
Вторая Государственная Дума пыталась предотвратить любые возможности  роспуска. Когда правые внесли вопрос о задумке на убийство государя, конституционалисты-демократы голосовали за резолюцию, выражающую радость по поводу того, что заговор был раскрыт. Обсуждение террора было снято с повестки; но конституционалисты-демократы и польское коло в резолюциях по поводу одного запроса выразили свое негативное отношение к политическим убийствам. 2 июня было проведено последнее заседание II Государственной Думы. На рассмотрении стоял вопрос о местном 
судопроизводстве. «Левые партии несколько раз предлагали изменить повестку, перейти к обсуждению «предстоящего государственного переворота», отвергнуть бюджет и все проекты, проведенные по 87-й статье, обратиться с воззванием к народу. Большинство каждый раз отвергало эти предложения»8.
8Ольденбург  С.С. Царствование императора Николая II.М: АСТ, Астрель, 2003. Глава 12
2.3 Третьеиюньский государственные переворот

3 июня 1907 года, был опубликован манифест о роспуске II Государственной Думы и о внедрении нового порядка избрания. Тем же утром были арестованы все депутаты Социал-демократы, которые не успели скрыться. Общество приняло роспуск II Думы совершенно спокойно: не было попыток демонстраций, забастовок.  Основную роль при разработке нового закона играл министр внутренних дел С. Е. Крыжановский. Новый избирательный закон 3 июня 1907 г., был основан на опыте выборов в две предыдущие Государственные Думы, а также земских и городских выборов, его основной задачей было - создать такое народное представительство, которое бы стало добросовестно работать в рамках существующих законов.

 
«Новый закон - это было его оригинальной чертой - никого не лишал избирательного права (только в отношении Средней Азии было признано, что эта область еще «не созрела» для выборов). Но существенно менялся удельный вес отдельных групп населения. В Европейской России по старому закону крестьяне избирали 42 проц. выборщиков, землевладельцы - 31 проц.; горожане и рабочие - 27 проц. По новому закону крестьяне избирали 22,5 проц., землевладельцы - 50,5 проц., горожане и рабочие - те же 27 проц.; но горожане при этом разделялись на две «курии»,"голосовавшие отдельно, причем первая курия («цензовая») имела больше выборщиков. В общем, 65 проц. выборщиков избирались теми слоями населения, которые участвовали в земских и городских выборах и таким образом имели более долгий опыт общественной деятельности. Кроме того, было сокращено представительство окраин: Польши с 36 до 12 (и 2 депутатов от русского населения), Кавказа с 29 до 10; это было отступлением от того начала имперского равенства, которое было положено в основу прежних законов. «Государственная Дума должна быть русской и по духу, - говорилось в манифесте, - иные народности… не должны и не будут являться в числе, дающем им возможность быть вершителями вопросов чисто русских». Это было намеком на решающую роль польского коло во 2-й Думе.»9

Новый манифест объявлял, что в России, как было, так и останется самодержавие. Власть царя, хотя и ограничена, но все ее незыблема и, в случае крайней необходимости царская власть стоит над буквой закона. Государство не должно погибать ради нее. Манифест 3 июня 1907 года установил в России новый строй – Думская монархия. 
9Ольденбург  С.С. Царствование императора Николая II.М: АСТ, Астрель, 2003. Глава 1
Глава 3 Реакция на третьеиюньский государственный переворот
3.1 С.Ю. Витте

Витте Сергей Юльевич (1849-1915), граф (1905), государственный деятель, действительный тайный советник (1899), почётный член Петербургской АН (1893). С февраля 1892 министр путей сообщения, с августа 1892 министр финансов. С 1903 председатель Комитета министров. В 1905-06 председатель реформированного Совета министров.
В пятидесятой главе своих воспоминаний Сергей Юльевич Витте описывает момент его жизни и его мысли в момент функционирования и распада II Государственной Думы. 

В начале повествования Сергей Юльевич называет различие между I и II Государственными Думами. «Вторая Государственная Дума, по направлению своему, мало отличалась от первой Думы. Разница заключалась только в том, что ко второй Думе революционное брожение и вообще крайнее увлечение уже несколько поостыли, а затем в Думу эту не попали многие выдающееся деятели, которые были в первой Думе и которые были устранены Столыпиным от выборов, вследствие Выборгского воззвания и особого толкования закона о лицах, подвергшихся привлечению к следствию и суду.»  Автор выделяет, что к моменту созыва II Государственной Думы, интерес, увлечение к революции уменьшились. Также он отмечает, что некоторые, по его мнению, выдающиеся деятели не попали в список депутатов II Думы.
« Дума, выбранная по закону, изданному после 17-го октября, никоим образом и ни в каком случае не могла бы ужиться с таким правительством.» - Автор указывает на бессмысленность переизбрания состава Думы, с целью изменить ее внутреннее настроение, без изменения существующего узаконенного порядка выбора. «Все время проявлялось явное разногласие между деятельностью правительства и деятельностью Государственной Думы. Было ясно, что так дело идти не может. А потому Столыпин начал разрабатывать вопрос о том, каким образом сделать так, чтобы под благовидным предлогом распустить вторую Государственную Думу и затем, в случае разгона второй Думы, решить вопрос, как поступить: собрать ли третью Думу или же сделать coup d'Иtat -- государственный переворот.»
«<…>закон этот был выработан крайне наспех; он был выработан до такой степени наспех, что, как мне достоверно известно, некоторые его части менялись уже тогда, когда закон этот набирался в типографии. Было решено распустить вторую Государственную Думу и немедленно, согласно основному закону, назначить срок выборов в новую Думу, но только уже по новому выборному закону и иначе говоря, -- сделать государственный переворот, ибо, согласно основному закону, всякие изменения в законе о выборах могут производиться не иначе, как через Государственную Думу и Государственный Совет.»  С.Ю. Витте выделяет поспешность принятия закона, роспуска Думы и набора новой.

«Я думаю, что закон этот долго не устоит, или он будет изменен на более разумный, принципиальный, или Думы совсем не будет. Для чего собственно иметь Думу?  Для того, чтобы она выражала желания и волю народа, всей сознательной его части, во всяком случае большинства мыслящей и чувствующей России.» Автор показывает, что принятый закон не продуман, недоработан и в скором времени будет исправлен.
«Таким образом, Государственная Дума перестала быть выразительницей народных желаний, а явилась выразительницей только желаний сильных и богатых, желаний, делаемых притом в такой форме, чтобы не навлечь на себя строгого взгляда сверху. По форме же переворот этот заключался в том, что он совершенно нарушил основные государственные законы, изданные в мое министерство, после 17-го октября 1905 года» - Дума перестала быть средством выражения желаний народных масс. Манифест 3июня 1907 года – незаконен.

Исходя из вышесказанного, можно выделить несколько позиций реакции С.Ю. Витте на выпущенный манифест:

· революционное брожение и увлечение поостыли;

· многие выдающееся деятели были устранены Столыпиным от выборов;

· бессмысленность переизбрания состава Думы, с целью изменить ее внутреннее настроение, без изменения существующего узаконенного порядка выбора;
· поспешность принятия закона, роспуска Думы и набора новой;
· принятый закон не продуман, недоработан и в скором времени будет исправлен;

· Дума перестала быть средством выражения желаний народных масс;

· Манифест 3июня 1907 года – незаконен.

3.2 П.Н. Милюков
Милюков Павел Николаевич (1859-1943), историк, публицист, теоретик и лидер партии кадетов. В 1917 министр иностранных дел Временного правительства 1-го состава до 2 мая.
В шестой части своих мемуаров в главах 13 и 14 Павел Николаевич Милюков высказывает свое мнение по поводу третьеиюньского государственного переворота.

«Если первая половина нашего проекта -- и после ночных переделок Винавера и Кокошкина -- продолжала все-таки казаться недостаточно яркой, то вторая, заключавшая призыв к пассивному сопротивлению, уже вызвала ряд возражений отнюдь не принципиального, а практического свойства -- и тем более серьезных. Не давать рекрутов, не платить податей? Но рекрутский набор будет только в ноябре, то есть через четыре месяца, а прямые налоги составляют ничтожную часть бюджета! Винавер еще прибавил к этой части предложение не платить процентов по займам и поднять вопрос о политической забастовке. Но неплатеж по займам звучал пустой фразой. Политическая забастовка была отвергнута единогласно. Оставалась одна центральная идея манифеста: призыв к организованному действию народа, но без насильственных мер. А если "народ не готов"?» - Автор описывает неоднозначные чувства людей, узнавших о манифесте и их идеи о том, как им выразить свои эмоции.

«Роспуск Государственной Думы провел резкую черту между течением политической жизни России раньше и тем, что затем последовало. Первым симптомом этого перелома был все ускорявшийся процесс потухания революции. Высшей точкой революционного взрыва, в моем представлении, было вооруженное восстание в Москве, в декабре 1905 г., и его неизбежный провал.» П.Н. Милюков считает, что первая русская революция идет на спад и постепенно затухает.
«  Правительству удалось обессилить Думу, лишив ее прочного большинства. Но ему не удалось сделать Думу своей.» Автор считает, что антиправительственные настроения в народе еще остались.

«Мы видели, что Столыпин готовился к созыву Второй Думы по-своему. К концу года и его приготовления стали энергичнее и последовательнее» Автору были заметны приготовления к выпуску манифеста.
«Словом, без изменения избирательного закона дальше идти было некуда.» Милюков видит, что без смены избирательного закона состав Думы никак не изменится.
«Но теперь догорели огни революции, началась реакция, и самым ярким проявлением ее было нарушение основных законов царем и созыв Третьей Думы по новому избирательному положению» - Манифест 3июня 1907 года – незаконен.

Исходя из вышесказанного, можно выделить несколько позиций реакции П.Н. Милюкова на выпущенный манифест:
· без смены избирательного закона состав Думы никак не изменится;
· русская революция идет на спад и постепенно затухает;
· Манифест 3июня 1907 года – незаконен;
· антиправительственные настроения в народе еще остались;

· приготовления к выпуску манифеста.

3.3 Заключение

Проанализировав воспоминания С.Ю. Витте и П. Н. Милюкова

- представителей разных частей общества можно определить:

· Оба автора считают манифест 3 июня 1907 года незаконным;

· Оба автора считают, что русская революция идет на спад и постепенно затухает;

· без смены избирательного закона состав Думы никак не изменится;

· С.Ю. Витте выделил поспешность, непродуманность и недоработанность манифеста;

· С.Ю. Витте обратил внимание на попытки Столыпина влиять на выборы.
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