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Введение

Рынок труда – это сфера формирования спроса и предложения рабочей силы (трудовых услуг). Через рынок труда большинство работающего населения получает работу и доходы. Рынок труда регулируется спросом и предложением рабочей силы. Рынок труда как экономическая категория долгое время рассматривался как явление, присущее лишь капиталистическим странам, а безработица – как следствие господствующих отношений на рынке труда, возникающих в результате многочисленных противоречий между трудом и капиталом. Рассматривать безработицу как явление переходного периода ошибочно. Она связана и с экономическим развитием, и с изменением потребности в рабочей силе и социальном статусе самого работника. Молодые специалисты играют важную роль в развитии экономики страны. Они составляют 1/3 трудоспособного населения. 

Актуальность

В наше время очень актуальна проблема безработицы. Процент безработных постоянно растёт. Молодые люди получают образование, но не могут найти достойную работу. Это актуально для меня, так как в ближайшем будущем я могу столкнуться с этой проблемой. Также это актуально для гимназии, так как гимназия должна вырастить людей, которые смогут избежать этих проблем. 

Цель данного исследования – изучить ключевые проблемы трудоустройства молодых специалистов в современной Москве на основе социологического исследования.
Задачи

· показать сущность рынка труда и проблемы его формирования и стабильного функционирования в современных условиях;
· рассмотреть молодежь как социальную группу, испытывающую особые проблемы в трудоустройстве; 

· проанализировать проводимую государственную политику в области труда и занятости;
· изучить основные принципы и методологические установки социологического исследования;
· провести анкетирование выбранной группы молодежи и проанализировать результаты.
Основная литература, на которую я планирую опираться в своей работе – это учебные пособия и учебники по экономике и социологии, а также научные статьи в профильных журналах.
Глава 1. Молодежь на рынке труда в современном мегаполисе
1.1. Рынок труда: основные аспекты теории
В системе экономических отношений рынок труда занимает важное место. На этом рынке сталкиваются интересы трудоспособных людей и работодателей, которые представляют государственные, муниципальные, общественные и частные организации. Отношения, складывающиеся на рынке труда, имеют ярко выраженный социально-экономический характер. Они затрагивают насущные потребности большей части населения страны.

Рынок труда как система экономических механизмов, норм и институтов, обеспечивающих воспроизводство рабочей силы и ее использование, является неотъемлемой составной частью рыночной системы. Рынок труда, прежде всего, является механизмом согласования интересов лиц, работающих по найму, и работодателей. Кроме того, на рынке труда проявляются интересы государства, обусловленные необходимостью управления социальными отношениями
.
Согласно определению Международной организации труда, которого придерживаются многие зарубежные профсоюзы и специалисты по труду, рынок труда - это сфера, где предприниматели и трудящиеся совместно ведут переговоры, коллективные или индивидуальные, относительно заработной платы и условий труда
.
Объектом купли-продажи на рынке труда является право на использование рабочей силы, предметом торга является определенный вид способностей человека и продолжительность его применения. Он характеризует также отношения в сфере занятости по поводу обмена функционирующих способностей к труду на денежный эквивалент жизненных средств, т.е. на заработную плату.

Рынок труда имеет ряд особенностей. К рынку труда относится не только сфера обмена (купля-продажа) труда, но и сфера воспроизводства трудового потенциала (рыночные механизмы образования, профессиональной подготовки и др.) и сфера использования труда (рыночные механизмы управления персоналом на производстве). Рынок труда сложился как система общественных отношений, отражающих уровень развития и достигнутый на данный период баланс интересов между участвующими на рынке субъектами, каковыми являются: предприниматели, трудящиеся и государство.

Организационной формой выражения таких интересов на рынке труда являются ассоциации предпринимателей, с одной стороны, профсоюзы - с другой. Государство выступает в качестве работодателя на государственных предприятиях и инвестора, финансируя крупные проекты программ развития. Однако главная его функция заключается в определении правил регулирования интересов партнеров и противостоящих сил.

Основой анализа рынка труда является установление спроса на рабочую силу и ее предложения. Согласно классической теории точка пересечения кривых спроса и предложения определяет цену труда (уровень заработной платы) и количество занятых. Спрос на рабочую силу зависит от экономической конъюнктуры, степени механизации труда, соотношения затрат на оплату труда и на оборудование. Предложение рабочей силы определяется трудовым потенциалом (численностью трудоспособного населения, его здоровьем, нравственностью, активностью, уровнем образования, квалификацией, мобильностью), возможной величиной заработной платы, традициями и обычаями.

Структура рынка труда характеризуется соотношением профессионально-квалификационных и социальных групп, по которым анализируются спрос и предложение. Сегментация рынка труда является важнейшей характеристикой его структуры, определяющей разделение рабочих мест и работников на относительно устойчивые сектора, ограничивающие мобильность рабочей силы. Принято выделять первичные и вторичные рынки труда.

Первичный рынок труда формируется наиболее привлекательными видами работ, т.е. такими, которые обеспечивают стабильность занятости, высокий уровень оплаты, возможности профессионального роста. Вторичный рынок труда, наоборот, - работами, где нет гарантии занятости, низок уровень оплаты, ограничены перспективы профессионального роста. Выделение первичного и вторичного рынков обусловлено прежде всего различиями в квалификации работников, техническом и организационном уровне предприятий; существенную роль играет также дискриминация по полу, возрасту, социальному положению и другим признакам.

К важным характеристикам рынка труда относятся показатели эластичности, которые определяют степень влияния социально-экономических факторов на изменение спроса и предложения труда. В частности, коэффициент эластичности спроса по цене труда показывает, на сколько процентов уменьшается занятость (численность работающих) при увеличении заработной платы на 1%. В относительно коротких периодах спрос на рынке труда нельзя считать эластичным. Это объясняется тем, что в развитых странах отношения занятости регулируются системами индивидуальных контрактов и коллективных договоров, которыми определены уровни оплаты труда и гарантии сохранения рабочих мест на срок не менее одного года. Коэффициенты эластичности на рынке труда зависят от изменений цен на потребительских рынках, так как величина заработной платы в длительном периоде (более одного года) зависит от динамики цен на товары и услуги. Кроме того, надо учитывать зависимость спроса на труд от конъюнктуры, как общей экономической, так и на отраслевых рынках.

1.2. Молодежь как особая социальная группа
Необходимость исследования положения и позиции молодежи на российском рынке труда обусловливается рядом условий. Во-первых, молодые люди составляют около 35% трудоспособного населения России, во-вторых, они — будущее страны, и от первоначальных условий их деятельности зависит дальнейшее развитие нашего государства. Молодежь уже сегодня во многом формирует политическую, экономическую и социальную структуру общества. Вместе с тем она является одной из особо уязвимых групп в нашей стране.

Рынок труда молодежи является особым социально-демографическим разделом российской экономики, подчиняющимся собственным законам, которые нельзя не рассматривать в политике занятости. Молодые люди характеризуются непостоянством жизненных установок, недостатком производственного стажа и опыта работы и, как следствие, относительно низким профессиональным статусом. Из-за перенасыщенности рынка труда более конкурентоспособными категориями населения молодежь является довольно выраженной группой риска. В то время как молодежь является наиболее перспективной категорией рабочей силы среди других социально уязвимых групп (инвалидов, женщин). Еще полностью не сформировавшись как субъект трудовой деятельности, она наиболее восприимчива ко всем переменам, способна постоянно менять трудовые функции, имеет огромные возможности профессионального повышения, наиболее продолжительный период будущей трудовой деятельности.

Проблема занятости молодежи приобретает новые черты в условиях рыночных отношения. С одной стороны, проблемы трудоустройства чрезвычайно значимы для молодых людей, с другой — выразить и воплотить свои интересы в профессиональной сфере удается далеко не каждому.

Положение молодежи в обществе имеет ряд объективных и субъективных факторов: 

- уровень материального достатка, 

- возможность реализовать себя в профессиональной сфере, получить образование, работу по специальности, обеспечить свои гражданские права и социальные гарантии. Молодежная безработица подчеркивается при разборе проблем занятости населения вследствие особой остроты ее негативного исхода.

Выходящие на рынок труда молодые люди (14-30 лет) отличаются по возрасту, полу, образовательному уровню, жизненным установкам и представлениям. В данной социальной группе можно выделить по меньшей мере три подгруппы, каждая из которых имеет свои специфические черты.

Молодежь в возрасте от 14 до 18 лет являются в основном учащимися школ, училищ, колледжей и вузов. Именно в этот период человек приобретает и усваивает основные жизненные ценности, нормы поведения в обществе и стремится приспособиться к существующим условиям. Одной из важнейших задач этого периода является выбор будущей профессии.

Молодежь в России, в основном, не вовлечена в трудовую деятельность. Однако в отличие от молодежи наиболее развитых стран, где возраст введения в трудовую жизнь объективно повышается, российская молодежь обязана начинать социально-экономические отношения гораздо раньше. Уже сейчас почти 80% молодых людей заработали свои первые деньги до 18 лет. 
Казалось бы, это должно привести к положительному эффекту, так как у подростка вырабатывается установка на труд, индивидуальность, предприимчивость. Однако это не так: ранняя трудовая деятельность не позволяет в полной мере получить должное образование, что изначально предусматривает низкий уровень квалификации.

При этом различные ветви экономики принимают молодые трудовые ресурсы чрезвычайно неравномерно. В основном работодатели не заинтересованы в подростковом труде. В большей мере молодежь предложена в сфере услуг и коммерции (предпринимательстве); ощущается дефицит квалифицированного молодого персонала в бюджетной сфере, на производстве. Это может усложнить вопросы кадрового обеспечения, сделать неисполнимым проведение государством ряда реформ и привести к кризису в определенных сферах. Продолжается уход молодежи в сферу "теневой" экономики.
 Для государства это означает утрату большого числа квалифицированной рабочей силы, способной продуктивно участвовать в развитии страны.

Вторая категория — молодые люди 18-24 лет, завершающие или завершившие профессиональную подготовку, а также отслужившие в армии. Данная группа достаточно уязвима на рынке труда, так как не имеет должного профессионального и социального опыта и, как следствие, менее конкурентоспособна.

Трудоустройству препятствуют уровень и качество полученного образования и невостребованность выпускников учебных заведений на рынке труда. Сейчас более половины выпускников не могут найти работу по специальности, что негативно влияет на профессиональное развитие человека и определение его жизненного пути.

Молодые люди, принадлежащие к первым двум подгруппам, как правило, выходят на рынок труда впервые и распознаются по более низкому образовательному и профессиональному уровню, не имеют стажа и опыта работы. Все эти факторы определяют более низкую их конкурентоспособность. Вместе с тем именно на этот период приходится начальный этап карьеры.

В возрасте от 25 до 30 лет молодые люди в основном уже определили свою профессиональную стратегию и имеют определенный опыт работы. В данный период жизни у большинства из них уже есть семья, и они предъявляют высокие требования к предлагаемой (будущей) работе. При этом отсутствие работы данной категорией воспринимается более болезненно, что ведет к тяжелым социальным и психологическим последствиям (распаду семьи, брошенным детям, уходу в криминальную среду, приобщению к наркомании, алкоголизму и др.).

Специфика положения молодежи на российском рынке труда определяется рядом факторов:

1. Сохранение стереотипов. Многие работодатели негативно оценивают такие качества молодых работников, как отсутствие квалификации и опыта работы и неспособность выстраивать взаимоотношения в рабочем коллективе, чрезмерная эмоциональность и изменчивость поведения, т. е. все то, что подтверждает социальную неподготовленность человека, неудовлетворительный уровень его социализации в обществе. Масштабность и устойчивость влияния стереотипов такого рода приводят к дискриминационному отношению к молодежи на рынке труда.

2. Необоснованное представление молодежи о путях адаптации в сфере труда и занятости. Это проявляется в выборе будущей профессии, а в дальнейшем — в определении перспектив собственного трудоустройства. Выбор тенденции, направления или специальности, по которым будет осуществляться обучение, часто делается абитуриентом исходя из идеальных представлений о будущей работе, а не в результате разбора реальной ситуации на рынке труда, информация о которой к настоящему моменту стала широко доступной для населения.

3. Падение привлекательности и влияния производительного труда для значительной части молодых людей. Особое беспокойство вызывает то, что 25% безработной молодежи составляют выпускники высших учебных заведений. Наибольшим спросом у молодежи пользуются такие профессии, как экономист и бухгалтер, менеджер, юрист, творческий работник, программист, предприниматель. Современный российский рынок квалифицированного труда характеризуется значительными сложностями трудоустройства молодых специалистов. Особенно остро данная проблема стоит в малых городах и сельской местности. Квалифицированный молодой персонал часто меняет специальность, что в дальнейшем может привести к неуравновешенности в профессиональной структуре рабочей силы. Приоритет и преимущество отдается не содержательному труду на производстве, а работе, направленной на получение значительной материальной выгоды. Все это, конечно, не может способствовать развитию экономики страны.

Обзор наиболее востребованных вакантных должностей для молодежи показал, что существует большой спрос на людей, готовых работать в области продаж, на втором месте стоят разнообразные предложения о работе в сфере информационных технологий, далее — нужны молодые специалисты с экономическим образованием. Другие многократно встречающиеся типы вакансий, предлагаемых молодым специалистам, — это все, что связано с бухгалтерией, должностями секретарей, администраторов. Есть спрос на людей с техническим образованием.

Для рынка труда молодежи характерны высокая ликвидность, низкий уровень квалификации, а также довольно высокий уровень безработицы. Почти пятую часть безработных составляет молодежь, которая не имеет опыта трудовой деятельности. Сегодня еще нельзя говорить о высоком уровне психологической адаптации к реалиям нашей экономики, а также о верных представлениях молодежи о характере спроса на рынке труда.

Таким образом, сложившаяся ситуация на российском молодежном рынке труда является достаточно напряженной. Проблемы занятости молодежи во многом связаны с объективными процессами — сокращением рождаемости, ухудшением физического и психического состояния здоровья, падением уровня жизни населения и влиянием социально-экономических факторов на образ жизни молодого человека. Трудовая социализация молодежи происходит в условиях непоследовательных и неоднозначных структурных изменений в политической, экономической, социальной и духовной сферах. А поскольку молодежный состав крайне неоднороден по возрасту, образовательному и профессиональному уровню, каждый нуждается в особом подходе к решению проблемы занятости.
1.3. Государственная политика занятости молодежи
Взаимодействие вуза и работодателей становится важным показателем качества и устойчивости вуза, одним из признаков его конкурентоспособности на рынке образования и рынке труда. Для решения проблемы трудоустройства студентов и эффективного взаимодействия с допустимыми работодателями в вузах создаются службы содействия занятости (ССЗ) студентов и выпускников.

Технология работы Службы содействия занятости (ССЗ) студентов и выпускников. Основные задачи ССЗ : осведомление студентов о вакансиях, стажировках и ситуации на рынке труда; рекомендации по поиску работы и трудоустройству, помощь в составлении резюме и подготовке к собеседованию; урегулирование связей с компаниями-работодателями и знакомство студентов с ними в рамках различных мероприятий; взаимодействие с аналогичными центрами других вузов, Ассоциацией центров трудоустройства вузов Москвы.

Работа ССЗ в вузах имеет свои исключительные черты и особенности. Так, служба содействия занятости Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ) принимает к сведению такой объективный фактор, как гендерный показатель. За 10 лет накоплен опыт и эффективные технологии работы. Служба имеет базу данных на 6248 выпускников. С 2003-2004 учебного года в ССЗ РГГУ организован постоянный контроль и проверка вакансий со стороны работодателей. За этот период предложено более 3тыс. вакансий от 2250 компаний. Интерес к вузу со стороны работодателей измеряется в среднем 30 новыми вакансиями в месяц. ССЗ РГГУ организует взаимодействие студентов и работодателей в виде ярмарок карьеры, в которых с середины 2000-х гг. приняли участие более 100 компаний.

Студенты и выпускники узнают о предложениях работодателей из различных источников информации: интернет-страница Службы; информационные стенды; встречи с представителями бизнеса; выставки-ярмарки; брошюры и информационные объявления. ССЗ готовит и размещает специальные методические материалы; объявления и листовки; информацию в периодических изданиях; буклеты о составлении резюме, подготовке к собеседованию, поиске работы; журналы по трудоустройству ("Справочник карьериста", "Путеводитель по компаниям", "Энциклопедия Карьера"); газеты ("The Career Forum", "Работа для вас", "Элитный персонал", "Вакансия от А до Я"). Наиболее интересные статьи и материалы представляются в электронном виде на сайте в разделе "Соискателям".

ССЗ РГГУ на специальном сайте предоставляет информационно-консультационные услуги, которые пользуются спросом у студентов с первых лет обучения. С 2004 по 2011 гг. в Службу за консультацией обратилось более 2900 студентов, аспирантов, выпускников. В Службе работает психолог, который проводит индивидуальные и групповые консультации. Кроме того, осуществляется психологическая подготовка к деловому общению при трудоустройстве на работу и консультации по составлению резюме; ведению деловой беседы с потенциальным работодателем по телефону; по "секретам" благополучной самопрезентации на собеседовании; по подготовке к оценочным испытаниям при приеме на работу (тесты, анкеты). С 2009 г. предлагается новая услуга для соискателей - компьютерное психологическое тестирование.

Модернизация результативности взаимодействия вуза и работодателей. Важно начать знакомить студентов с рынком труда в выбранной им области с первого курса. Дисциплина "Введение в профессию" должна содержать подробный материал о профессиях, к которым их готовит выбранная образовательная программа. Нередки случаи, когда в Службу приходят выпускники старших курсов, которые не понимают и не представляют, где они могут использовать полученные знания и образование. Студентам уже на первом курсе стоит определяться с направлением, которого они будут придерживаться при написании курсовых, проектных и дипломных работ.

В последние годы в России распространилась технология планирования профессиональной карьеры, представляющая собой пакет документов в бумажном или электронном варианте, отражающий учебные, научные, личные и профессиональные достижения студента - карьерное портфолио. Оно может включать такие документы : выпускная квалификационная и курсовые работы; отчеты и отзывы о прохождении производственных практик; тексты докладов на научно-практических конференциях; оттиски статей в профессиональных журналах; грамоты и благодарности за участие в семинарах, форумах, конференциях; свидетельство о занесении на доску почета вуза; сертификаты об успешном освоении тренинговых и обучающих программ; свидетельство о получении именных стипендий; рекомендательные письма от преподавателей и кураторов. В целях содействия студентам по созданию карьерного портфолио разработан и реализован проект «Студенты для студентов».

Глава 2. Опыт трудоустройства выпускников гимназии на основе социологического исследования 

2. 1. Методология социологического исследования

Конкретное социологическое исследование – это система теоретических и эмпирических процедур, позволяющая получить новые знания о социальном объекте (процессе, явлении) для решения фундаментальных и прикладных задач. Социологическое исследование состоит из четырех взаимосвязанных этапов:

1) подготовительного;

2) полевого;

3) подготовки к обработке и обработки информации;

4) анализа информации и подготовки итогов документов исследования.

На подготовительном этапе уточняется тема исследования, разрабатывается теоретическая концепция, готовятся программа исследования, методические документы, определяется инструментарий, формируются исследовательские группы, составляются графики работ, решаются вопросы материально-технического обеспечения.

Полевой этап (сбора первичной информации) – это работа в практической зоне социолога, работа на улице, на службе, в классах, домах. Информация собирается путем опроса, анкетирования, наблюдения, анализа, эксперимента и т. д. Полевым этот этап называется потому, что он проводится в естественных условиях, отличных от лабораторных, т. е. тех, в которых преимущественно проходила предыдущая исследовательская работа.

Этап подготовки и обработки информации связан с изучением собранного материала, его сверкой с расчетными параметрами. Составляется программа обработки информации на ЭВМ. Полученная в ходе полевых работ информация неслучайно называется первичной. Исходя из нее невозможно установить те зависимости, которые кладутся в основу социологических выводов и рекомендаций. Поэтому она нуждается в трансформировании во вторичную информацию, представленную в виде таблиц, графиков, уравнений, коэффициентов и иных показателей. Суть этого трансформирования – обобщение и свертка первичной информации, ее превращение в удобную для последующего анализа.

Анализ информации и подготовка итогов документов – заключительный этап. Делаются выводы о подтверждении или опровержении гипотез, выявляются социальные связи, тенденции, закономерности, противоречия, новые социальные проблемы. Оформляются результаты исследования. Анализ и интерпретация данных проводятся в рамках теоретической обработки полученной информации и впрямую зависят от профессионализма социологов, их гипотез, проверка которых и производится прежде всего. Главным инструментом социологического анализа являются статистика и использование ЭВМ, существует множество универсальных статистических пакетов программ для социолога.

Различают три основных вида социологического исследования:

1) пилотажное (разведывательное);

2) описательное;

3) аналитическое.

Пилотажное исследование – пробное исследование, предваряющее основное. Оно предназначено для проверки качества основного исследования и охватывает небольшие совокупности, основываясь на упрощенной программе. В его ходе проверяются все элементы будущего исследования, выявляются трудности, которые могут встретиться при его проведении. Часто во время пилотажного исследования формируются новые гипотезы и собираются оперативные социологические данные. Обычно его проводят среди 50—100 человек.

Описательное исследование более сложное, так как по своим целям и задачам оно предполагает получить целостное представление об изучаемом явлении. Оно проводится по полной программе с соответствующим инструментарием. Описательное исследование проводится, когда объект изучения – большая общность людей, отличающаяся разнообразными характеристиками. Можно выявить и сопоставить связи между ними, осуществить сравнение и сопоставление.

Аналитическое исследование – самый углубленный вид социологического анализа. Цель его – выявить причины, лежащие в основе процесса и обусловливающие его специфику. Его подготовка требует большого времени. Оно носит комплексный характер.

В зависимости от того, изучается предмет в статике или в динамике, различают точечное (разовое) и повторное исследования. Точечное отражает моментальный срез характеристик объекта. Повторные исследования бывают трендовыми, панельными и лонгитюдными.

Конкретное социологическое исследование может также быть широкомасштабным или локальным. Во время проведения всех исследований проводят так называемый социальный мониторинг – создание программ и баз данных при помощи ЭВМ.

Непосредственная подготовка исследования предполагает разработку его программы, рабочего плана и вспомогательных документов. Исследовательской программой называют специально разработанный научный документ, содержащий описание главных предпосылок данного научного исследования. Программа – это язык общения социолога с заказчиком, это стратегический документ исследования. Она представляет собой тезисное изложение концепции организаторов работы, их замыслов и намерений. Ее считают также всесторонним теоретическим обоснованием методологических подходов и методических приемов изучения социальных фактов.

Программа состоит из двух частей – методологической и методической. Первая включает формулировку и обоснование проблемы, указание цели, определение объекта и предмета исследования, логический анализ основных понятий, формулировку гипотез и задач; вторая – определение обследуемой совокупности, характеристику используемых методов сбора первичной социологической информации, логическую структуру инструментария для сбора этой информации и логические схемы ее обработки на ЭВМ.

В программе обосновывается необходимость использования конкретных методов сбора социологической информации (анкетирования, интервьюирования, анализа документов, наблюдения и др.).

Логическая структура инструментария выявляет направленность того или иного блока вопросов на определенные характеристики и свойства объекта, а также на порядок расположения вопросов. Логические схемы обработки собранной информации показывают предполагаемые диапазон и глубину анализа социологических данных.

В программе определяется, какая проблема будет исследоваться, на получение какого результата она будет направлена. Проблема – это всегда то, что не изучено. Социальная проблема – это созданная самой жизнью противоречивая ситуация. Проблемы классифицируют по цели, носителю, масштабам распространенности, времени действия противоречия и его глубине. Когда проблема осмыслена, исследование целенаправленно. В итоге проблема позволяет получить новое знание о предмете.

Цель исследования всегда должна быть ориентирована на результат, должна через реализацию помочь выявить пути и средства решения поставленной проблемы. Задачи исследования – система изучаемых вопросов, ответ на которые обеспечивает достижение цели исследования. Они разделяются на основные (ориентированные на выявление сущности проблемы) и дополнительные, касающиеся отдельных аспектов проблемы. Задачи исследования формулируются в системном виде по правилам логики, при этом дополнительные задачи выступают в роли конкретизаций и детализаций основных. Количество задач зависит от проблемы, степени ее изученности, цели исследования, интересов заказчика, а также потенций исследователей, их возможностей проникнуть в суть проблемы.

Формулирование задач – ответственная процедура, ибо та или иная их постановка обяжет к соответствующему этим постановкам конструированию всех последующих компонентов исследовательской программы. Задачи формулируются в соответствии с целью и гипотезами. С точки зрения определения задач исследование может быть теоретическим и прикладным.

Объектом исследования являются реальные социальные процессы, которые содержат противоречия или проблемную ситуацию. Предмет – это как раз то, что наиболее полно выражает противоречие, содержащееся в объекте. Объект исследования имеет следующие признаки: пространственные (город, страна, регион), временные (период и сроки проведения), отраслевые (вид изучаемой деятельности). Он рассматривается как часть целого и как некое автономное начало. Иногда объект велик в количественном отношении, тогда определяют генеральную совокупность и учитывают ее при результатах исследования, но анализ проводят выборочный.

Предмет – это стороны, свойства, отношения объекта, границы, в пределах которых объект изучается в данном случае. Логический анализ основных понятий подразумевает выделение понятий, определяющих предмет, точное и всестороннее объяснение их содержания и структуры.

Большая роль в исследовании принадлежит гипотезе. Это своеобразное движение к новому знанию. Гипотеза является предварительным предположением, объясняющим социальный факт с целью его последующего подтверждения или опровержения.

Существует три типа гипотез:

1) на количественные соотношения (они могут быть точными, приблизительными, предварительными);

2) на объяснение и на выявление элементов системы (когда надо объяснить, почему происходит так, а не иначе);

3) прогноз, предвидение, предсказание (носит сложный характер, вскрывает механизм причинно-следственной связи).

2. 2. Анализ анкетирования выпускников гимназии
Практическая часть моей дипломной работы заключается в социологическом исследовании, результаты которого были мною проанализированы и на основе которых, были сделаны выводы. В качестве основного инструмента исследования была разработана анкета, размещенная в двух наиболее распространенных среди современной московской молодежи социальных сетях: «Facebook» и «ВКонтакте». Анкета была адресована нынешним студентам и недавним выпускникам вузов. Большинство принявших участие в анкетировании составляли выпускники гимназии. Вопросы в анкете были составлены таким образом, чтобы максимально эффективно извлечь информацию о главных трудностях при трудоустройстве молодых специалистов в современном мегаполисе. 

В опросе приняли участие 81 человек, среди которых 51 девушка и 30 юношей. 

Основную часть опрошенных составляли молодые люди в возрасте от 18 до 25 лет (Диаграмма 1). Молодых людей в возрасте 22 лет оказалось больше всего среди откликнувшихся на объявление о добровольном анкетировании по вопросам трудоустройства молодежи. Вероятнее всего, это объясняется тем, что это средний возраст окончания высшего учебного заведения, а значит и наибольше актуальности поиска работы.
Если анализировать участников по профессиональной принадлежности, то половина опрошенных – это люди, изучающие или изучавшие социально-гуманитарные дисциплины (42 человека), около трети – избравшие точные науки (26 человек) и только 9 человек – представители естественно-научного знания.
Подавляющее большинство опрошенных во время обучения пытались трудоустроиться (69 человек из 81). Половина из них более двух раз. Это, с одной стороны, еще раз подчеркивает актуальность проблемы трудоустройства молодежи, а с другой, свидетельствует о стремлении студентов получить опыт работы заблаговременно, чтобы к моменту окончания вуза и получению диплома иметь соответствующие записи в резюме и быть более конкурентоспособными на рынке труда.
Большинство опрошенных (66 человек) собираются работать по специальности после получения диплома, остальные же (13 человек) склонны к выбору профессии, не соответствующей их специальности. И только 3 человека затруднились ответить на это вопрос. Подобный результат позволяет сделать вывод о достаточно высоком уровне сознательного грамотного выбора абитуриентами будущей профессии.
По результатам анкетирования, молодых людей, работающих по специальности, больше тех, которые изучали гуманитарные науки (21 человек). Но в то же время, многие никогда не работали (8 человек). В естественных (5/5) и технических науках (13/12), людей работающих по специальности и не по специальности примерно равное количество. А тех, кто никогда не работал во время обучения в 4 раза меньше, чем в гуманитарных науках (2/2).
Данные анкетирования позволяют сделать вывод о том, что сегодня при поиске работы молодежь в основном обращается к интернету (37 человек), или пользуются личными связями, знакомствами (37 человек). Значительную роль в трудоустройстве играет факультеты и кафедры высшего учебного заведения (20), а также традиционно – родители, родственники и их связи (19). Наименьшее предпочтение молодежь отдает ярмаркам вакансий (12), службе занятости (9) и СМИ (4). 

По результатам анкетирования, мы можем сказать, что большая часть хотела бы работать по специальности, но во время обучения работали по специальности 38 из 81, остальные же работали не по специальности, либо вообще не работали. Вывод из этого один. После получения диплома молодые выпускники желают работать по специальности, но возможности такой нет, так как основные требование работодателей – это опыт работы по профессии, который во время обучения в вузах в нашей стране получить трудно, потому что никто не хочет брать неквалифицированных работников, а тем более платить им хорошую зарплату. Поэтому, как мы видим, молодежь вынуждена работать не по специальности, либо вообще не работать. И зачастую после окончания вуза люди не идут работать по своей специальности, в соответствие со своим профилем.

Также на данный момент идет конкуренция за рабочие места, в связи с популярностью многих профессий и соответственно с количеством специалистов в том или ином профиле. К тому же по результатам анкетирования, отсутствие мест по нужной специальности, является наиболее часто встречающейся трудностью при поиске работы.

Существует еще одна проблема. Поступая в вуз, подавая документы на тот или иной факультет, чаще всего человек не задумывается о том, куда он пойдет работать поле окончания, либо не уверен. А с каждым годом появляется все больше новых профессий, и не факт, что окончив университет, вам не захочется работать по специальности, которая только что появилась. 

Наиболее часто встречающиеся трудности при поиске работы, являются отсутствие мест по нужной специальности (22 человека) и высокие требования знаний (23). Либо несоответствие профиля подготовки (13) или уровня высшего образования (14).
Заключение

В данной исследовательской работе были рассмотрены основные представления современной экономической науки о рынке труда, его основных характеристиках, механизмах функционирования.

Также была дана характеристика молодежи как особой социальной группы, уровень притязаний которой по отношению к потенциальной профессии чрезвычайно высок и, как правило, не всегда соответствует уровню профессиональной подготовки молодых специалистов. Это обстоятельство рассматривается в качестве одного из наиболее значимых при оценке ключевых проблем трудоустройства современной молодежи.

Было уделено внимание основным направлениям государственной политики в России, призванной обеспечить более эффективное решение проблем занятости молодежи.

Проанализированные требования к социологическому исследованию позволили выбрать наиболее, на мой взгляд, адекватный поставленным задачам метод – он-лайн анкетирование, которое было успешно проведено посредством использования социальных сетей.
Анализ результатов анкетирования привел к выявлению ключевых проблем трудоустройства молодежи в современном мегаполисе, главными из которых являются следующие:
- трудность выбора будущей профессии при поступлении в вуз, обусловленная быстро изменяющимся условиями на рынке труда, появлением новых профессий, снижением востребованности прежних.

- требования работодателей опыта работы при приеме на ту или иную должность заставляют студентов искать возможность работать по специальности еще до получения диплома; однако в современной России это трудно разрешимая задача – большинство молодых людей за время обучения в вузах работают не по специальности;

- высокий уровень конкуренции рабочей силы, вызванный большим количеством специалистов по наиболее популярным направлениям обучения.

В целом, можно сказать, что полученные результаты позволяют более детально рассмотреть проблему трудоустройства молодых в сегодняшних условиях.
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� Теневая экономика – экономическая деятельность, скрываемая от общества и государства, находящаяся вне государственного контроля и учёта. Является ненаблюдаемой, неформальной частью экономики, но не охватывает её всю, так как в неё не могут быть включены виды деятельности, не скрываемые специально от общества и государства, например домашняя или общинная экономики. Также включает в себя нелегальные, криминальные виды экономики, но не ограничивается ими, что может привести к деградации трудового потенциала страны.
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