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СОДЕРЖАНИЕ РЕЦЕНЗИИ


Выбор данной темы для реферата представляется вполне обоснованным. Действительно, историческая реконструкция и косплей - весьма популярные явления современности. Отношение к ним неоднозначное. Одни уважают подобные мероприятия, другие же относятся к реконструкторам и косплеерам с некоторым снисхождением, считая эти хобби пустой тратой времени. Зеликова В.И. отметила актуальность данной проблемы по отношению лично к ней, что еще раз доказывает не случайный выбор темы.


Тема реферата соотносится с учебным материалом по предмету “история”. Изученные автором научные статьи, касающиеся работы реконструкторов и мероприятий косплееров, могут дополнить полученные на уроках знания в качестве ценного источика информации и опыта.


Сформулированные Зеликовой В.И. цель и задачи реферата в полной мере соответствуют заявленной теме и предполагают  погружение в мир исторической реконструкции и косплея, а с другой стороны - сравнение этих явлений по определенным параметрам.


В заключении Зеликова В.И. подводит итог проделанной работе и обобщает представленный в основной части реферата материал. Однако полученные выводы, на мой взгляд, требуют некоторых уточнений. Во введении автор заявляет о несправедливости многих людей по отношению к косплеерам и пишет: “Эта проблема неприятна для косплееров, однако мой реферат может прояснить некоторые моменты и недопонимания с негативом станет меньше” (стр. 3). По прочтении реферата возникает вопрос - как же все-таки можно повлиять на сокращение такого негативного отношения к косплею? Учитывая личную заинтересованность автора в этой проблеме, в будущем (возможно, в ходе работы над дипломом) хотелось бы увидеть варианты ее решения.


Кроме того, работа выглядела бы более завершенной, если бы в конце каждой главы автор также формулировал бы выводы, без которых повествование кажется неполным. Главы как будто обрываются как раз на том месте, где логичным было бы подведение промежуточных итогов.


В целом, Зеликова В.И. хорошо проработала имеющийся материал, грамотно и логично его изложила. Реферат дает общее представление об исторической реконструкции и косплее, вполне понятны параметры сравнения.


Что касается оформления работы, хотелось бы обратить внимание автора на некоторые немаловажные детали. Во-первых, при цитировании или пересказе фрагментов из используемых статей или монографий необходимо вводить в текст ссылки на эти работы. К сожалению, во всем тексте реферата нет ни одной ссылки. Во-вторых, текст на всем его протяжении должен быть выровнен “по ширине”. И в-третьих, кое-где текст необходимо вычитать на предмет устранения опечаток либо орфографических и пунктуационных ошибок. При этом список литературы оформлен вполне грамотно.


В целом, работа Зеликовой В.И. выполнена на хорошем уровне, а отмеченные замечания легко устранить. На момент предоставления текста реферата на рецензию оценка рецензента - “хорошо”. Однако если замечания будут учтены, то, на мой взгляд, итоговая оценка может быть повышена до “отлично”.
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