Глава первая
«Верю в бога и армию, они нас не покинут», писала царю последняя императрица. Только силой штыков послушного войска и мог рассчитывать царь удержать власть в своих руках» - такими строками начинают авторы Ахун М.И. и Петров В. А.  свою книгу «Царская армия в годы империалистической войны» 1929 года. 
В начале книги авторы отмечают, что уже в первые месяцы войны появилось такое явление как «разложение армии». «Нижние чины начали войну с подъемом. Теперь утомлены и от постоянного отступления потеряли веру в победу» - нижние чины русской армии были деморализованы. В конце 1914 года уже были отмечены основные явления «разложения армии»: мародерство, массовая сдача в плен, развитие - дезертирства, общее падение духа армии.
Бывали случаи когда, утомленные войной, солдаты просто сдавались не оказывая никакого сопротивления. Начали распространяться разговоры о том, что порядок в армии пора менять.
Также на недостаток продовольствия, и суровые полевые условия наслаивались натянутые отношения между офицерами и солдатами и муштра. Авторы обращают внимание на взгляд на солдата, как на «пушечное мясо».«Презрительное, бессмысленно-грубое, подчас переходящее в жестокое отношение офицера к солдатам, узаконенное соответствующими нормами, немало способствовало распаду армии еще задолго до февральской революции».
А вот, что пишет о настроениях солдатских масс H. H. Головин в своем труде «Военные усилия России в Мировой войне» 1939 года. Автор отмечает два тревожных симптома в настроении русской армии.Первый из них был «общее недовольство «тылом», под которым прежде всего понималась деятельность правительства. Это недовольство подготовляло во всех слоях армии почву, чрезвычайно благоприятную для всякого рода слухов о бездарности, злоупотреблениях и даже изменах в верхах страны. Всякая критика быстро передается из уст в уста. Одним словом, армия, морально восстановившись в военном отношении, в политическом отношении представляет собою разболевающийся организм, к которому легко может привиться всякая зараза. Армия все более и более превращается в резонатор, в котором всякое революционное настроение тыла находит быстрый и многократный отзвук». Второй «обнаруживается в настроениях нашей армии к концу 1915 г., это разочарование в союзниках. В самом деле, полные жертвенного порыва действия Русской армии в 1914 г. заставили немцев перенести центр тяжести своих действий в летнюю кампанию 1915 г. против России.»
О пропаганде в русской армии пишет М. Н. Покровский в своей монографии «Империалистическая война» 1934 года. «По протоколу совещания главнокомандующих в ставке 17—18 декабря 1916 г.
Генерал Рузский... Рига и Двинск—несчастье Северного фронта, особенно Рига. Это два распропагандированных гнезда. 
Генерал Брусилов: Действительно, 7 Сибирский корпус прибыл из Рижского района совершенно распропагандированным, люди отказывались итти в атаку: были случаи возмущения, одного ротного командира подняли на штыки, пришлось принять крутые меры, расстрелять несколько человек, переменить начальствующих лиц, и теперь корпус приводится в порядок».
Автор отмечает, что «это было за четыре месяца до Февральской революции. Ленина еще не было в теперешнем Ленинграде, никакой большевистской пропаганды, не велось. Она велась, конечно, поскольку были большевики в подполье, но не велась открыто и не могла вестись, потому что существовал царский режим, и, тем не менее, вот какие настроения были в войсках». 

