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введение 

актуальность: кто мы? что мы? откуда мы пришли и куда идём? - такие вопросы беспокоят человечество испокон веков. и вот, в XIX веке появляется новая наука - антропогенез, рассказывающая о нашем биологическом прошлом. но в учебниках данная тема рассматривается кратко, и, к большому сожалению, иногда с ошибками из-за игнорирования новых исследований и открытий, а также с целью упрощения информации. а за последние 15 лет был совершен настоящий прорыв в этом вопросе!

цель: пересмотреть нашу родословную не с точки зрения прямой линии, но увидеть весь ветвящейся куст наших родственников, изучить предпосылки для нашей нынешней жизни; кратко и доступно описать путь становления нашего вида.  

введение: мы, Homo sapiens, заселили всю планету, прошлись по Луне, разобрали и собрали атом, изменили природу и частично подчинили её, но как это началось? когда закончилась биология и появилась история? что сделало возможным наше Величие? сколько наших “братьев” жило на земле? почему они умерли? кем были наши бесконечно “пра” деды? почему мы те, кем являемся сейчас? - на эти и не только вопросы я постараюсь ответить. 
[bookmark: _GoBack]данный реферат по большей части написан по книге Станислава Дробышевского, доцента антропологической кафедры МГУ, кандидата биологических наук, научного редактора интернет-портала “antropogenez”, под названием “достоющее звено”. в своей работе я хочу кратко изложить историю происхождения нашего вида и возможные альтернативные пути развития, которые выбрали другие виды, но перед этим, в первой главе, я рассмотрю разные теории происхождения человека, ( они очень разнообразны, поскольку вопрос о нашем происхождении интересовал человечество издревле, но я разберу только несколько), а потом уже перейду к основной, ныне существующей концепции антропогенеза.  

