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Введение
	Читая различные книги, мы нередко задумываемся над тем, почему автор описывает именно этот момент, почему для него именно это событие было так важно. Советские русские писатели (да и не только русские) часто брали в качестве основы для произведения свой личный опыт, свои ситуации, а потом уже что-то преукрашивали и изменяли.  В своей работе я буду изучать творчество Ю. Буйды и Б.П. Екимова, сопоставлять события, которые происходили на протяжении их жизней и события, происходящие в книгах. Юрий Буйда и Борис Екимов – это выдающиеся русские писатели, журналисты и обладатели многих премий. Их произведения удостоились перевода и издания во многих иностранных журналах.

Актуальность: В литературоведческих трудах практически не уделяется внимание творчеству Ю. Буйды и Б.П. Екимова, хотя первого сравнивают с Кафкой.

Цель данной работы - выявить связь между произведением и отдельными моментами, которые происходили на протяжении жизни писателя, подробно изучить произведения и биографии Ю.Буйды и Б.П.Екимова.

Проблема: связь между произведениями и событиями в жизни писателя не очевидна, так как душевные переживания писателя переносятся в преломленном виде.

Задачи реферата:
· подобрать и прочитать произведения Ю. Буйды и Б.П. Екимова
· найти и прочитать биографию данных писателей и выявить для себя некоторые важные моменты их жизни
· проанализировать конкретные произведения
· на конкретных произведениях выявить связь между жизню писателя и произведением
Анализ литературы: Основными источниками, полученной информации были книги писателей Ю. Буйды (“Прусская невеста” - книга – финалист премии “Русский Буке”) и Б.П. Екимова(“Мальчик на велосипеде”), а также различные статьи на тему биографии данных писателей.
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