Введение
[bookmark: _GoBack]Изучение геологического строения островов очень важно для науки, так как от этого строения зависят природные условия, флора и фауна островов. Также, исходя из происхождения острова, можно выявить ту или иную опасность или экологическую проблему.
Но, тем не менее, в настоящее время очень мало доступной информации об этой важной и интересной теме. На уроках географии на изучение геологического строения и в принципе на изучение островов отводится довольно мало времени, а в интернете информации не так много. Именно поэтому я считаю, что данное исследование будет актуально, как для учеников, так и для учителей.
Целью данного реферата является - на основе книги Г.М Игнатьева «Тропические острова Тихого океана» выяснить зависимость формирования природных условий островов от их происхождения. 
Для достижения поставленной цели мне необходимо выполнить ряд задач:
· Рассмотреть разные виды происхождения островов
· Изучить и сравнить, как зависит природа островов от их происхождения
· Проанализировав полученную информацию, рассмотреть конкретные примеры островов
Объектом моего исследования является книга Г.М Игнатьева  « Тропические острова Тихого океана». Автор путешествовал с разными экспедициями и на основе этих путешествий создал книгу. В качестве предмета исследования я выбрала проблему зависимости формирования природы островов от их происхождения.
Свою исследовательскую работу я разделила на две главы. В первой главе представлена информация о геологических типах островов. Вторая глава делится на две части. В первой части рассмотрена зависимость природы острова от геологического строения, а во второй приведены конкретные примеры, показывающие эту зависимость. 
Для создания данного исследования мне понадобились следующие источники:
·  Г.М. Игнатьев: Тропические острова Тихого океана/ Издательство «Мысль». 1979 
·  -------: Жизнь на островах 
