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[bookmark: _Toc510475640]Введение
Изучение геологического строения и происхождения островов очень важная тема для разных наук, например, географии и геологии, так как от этого зависят природные условия, флора и фауна островов. Но, тем не менее, в настоящее время очень мало доступной информации об этой полезной теме. 
Данное исследование актуально, потому что незнание зависимости островной природы от особенностей происхождения острова может привести к необдуманному воздействию на его природу, что может повлечь за собой различные экологические проблемы. Более того, в условиях сильно трансформированной окружающей среды многие экосистемы, например, заповедники или национальные парки, оказываются в положении островов среди измененных человеком земель. Поэтому знание законов развития островной природы, зачастую связанного именно с генетическим фактором, может быть использовано при проектировании охраняемых территорий.
Целью данного реферата является обнаружение зависимости формирования природных условий островов от их происхождения и геологического строения. 
Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:
· Выявить факторы, влияющие на формирование островной природы;
· Рассмотреть разные виды происхождения островов в Тихом океане;
· Изучить и сравнить, как зависит природа островов от их происхождения;
· Проанализировав полученную информацию, рассмотреть конкретные примеры островов Тихого океана.
Свою исследовательскую работу я разделила на две главы. В первой главе представлена информация о типах островов по их происхождению. Для написания той главы я использовала книгу «Тропические острова Тихого океана» Г. М. Игнатьева, а также учебник по общей геоморфологии Г. М. Рычагова. Также в этой главе я проанализировала основные факторы, влияющие на формирование островной природы, используя те же источники. 
Вторая глава делится на две части. В первой части рассмотрена зависимость природы острова от геологического строения (четыре варианта), а во второй приведены конкретные примеры островов Тихого океана, показывающие эту зависимость. 
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