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Введение

Экономика – очень важный для человека социальный институт. Не стоит и говорить, как сильно она влияет на государство, общество и человека в целом. Но несмотря на это, экономика остается очень уязвимой и переменчивой. На нее воздействуют огромное количество факторов, некоторые из которых не подвластны человеку и являются естественными для данного института. 
Экономику можно сравнить с каким-либо живым организмом. Ведь она также развивается, функционирует, поддается общим правилам, изменениям и закономерностям. Циклы – феномен, часто встречающийся в природе.  Биологические циклы, круговорот воды, углерода, азота, других веществ. Циклам подчиняются все живые существа, в том числе и человек. Именно поэтому они тоже характерны для экономики, как и для всего живого. 
Экономический цикл — подъемы и спады уровней экономической активности в течение нескольких лет. Теория экономических циклов и вправду выглядит правдоподобно. Ни раз наличие ее в экономике доказывалось практически (на графиках). На сегодняшний день теорию о циклических изменениях считают верной почти все экономисты. Но некоторые экономисты все же склонны не доверять этой теории или даже спешат опровергнуть ее, несмотря на то, что на графиках, построенных на различных и независящих друг от друга данных, видны волнообразные движения прямой. 
Проблемой моего реферата является то, что экономические циклы многими воспринимаются как просто теория, совершенно не используемая на практике. Но на самом деле знания о экономических циклах можно использовать для теории прогнозирования, и она может помочь предугадывать экономические тенденции.
Цель моего реферата – понять, существуют ли экономические циклы на самом деле или это просто теория отдельных экономистов и существуют ли практические результаты экономических циклов.
Тема моего реферата будет актуальна, т.к. благодаря знанию о продолжительности, структуре циклов, можно «предсказать» рецессии, экономические подъемы, различными инструментами, влияя на факторы, воздействующие на экономические циклы, предотвращать кризисы, уменьшать их последствие на рынке и предугадывать будущие тенденции.
Структура реферата:
Мой реферат можно разделить на три части:
1. 1 глава: Экономическое развитие, рост, спад, понятие экономических циклов, их причина, видам.
2. 2 глава: Разбор 2-ух видов циклов на историческом периоде. 
3. 3 глава: Теория предвидения и практическое применение. 
Задачи моего реферата: 
Ниже представлены задачи, которые я ставлю перед собой в моем реферате.
· Исследовать теорию экономических циклов; 
· Изучить причины повторения циклов;
· Исследовать влияние экономических циклов на экономику;
· Исследовать влияние экономических циклов на жизнь людей на примере 2-ух видов волн;
· Изучить теорию предвидения, основанную на экономических циклах;
· Дать прогноз на будущее;
· Изучить практические выводы.
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