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Введение
Трудно уже представить человека без смартфона или планшета. Они стали неотъемлемой частью нашей жизни. Наши телефоны и планшеты содержат много личной информации о своем пользователе. Можно сказать, в них отражена вся жизнь. Но есть и те кто, готов заплатить за эту информацию, а значит и те, кто ее готов добыть, как бы мы не скрывали ее. В современном мире утечка конфиденциальной информации может повлечь серьёзные последствия.
Актуальность: Каждый из нас не готов все рассказывать о себе и не желает, чтобы личная  информация попала в руки злоумышленников или просто третьим лицам.
Проблема: Наши телефоны и планшеты содержат много личной информации о своем пользователе. Можно сказать, в них отражена вся жизнь. И чтобы эта информация не попала в руки злоумышленников или просто третьим лицам, необходимо соблюдать некоторые правила. Ведь никто не сможет защитить наши данные лучше нас самих.
Цель: Изучить и ознакомить всех желающих с основными угрозами, которыми подвергаются их личные данные на телефонах и планшетах, и описать основные меры защиты. Показать различные способы защиты конфиденциальных данных.         
Объект исследования: смартфоны и планшеты. 
Предметом исследования: защита данных на мобильных устройствах.
Задачи работы:
1. Изучить и описать основные угрозы, которым подвергаются личные данные на телефонах и планшетах.
2. Изучить и описать основные способы защиты личных данных от этих угроз на смартфонах и планшетах.


