ВВЕДЕНИЕ

Тема данного реферата – «Социально-политические проблемы России в период с 1565 по 1584 года на основе переписки Ивана Грозного и Андрея Курбского». 

Период правления Ивана IV Грозного, первого русского царя, был очень важным этапом истории России. Его правление можно разделить на два этапа.  Первый этап характеризуется правлением царя вместе с Избранной радой, созывом первого Земского собора. Второй же этап характеризуется единоличным правлением, опричниной, гонениями на бывших сторонников. 
Все это так или иначе оказало влияние на политическую и социальную сферу общества. Но особенно остро встали вопросы взаимоотношения самодержца и бояр, формы власти и взаимоотношения правителя и религии.

Период с 1565 по 1584 был выбран исходя из того, что именно он наиболее часто подвергается критике в исторической среде. Именно второй период правления Ивана Грозного считается наиболее спорным. Дореволюционными историками Иван Грозный в этот период характеризуется как тиран, советские же историки в целом дают его правлению положительную оценку. 

После бегства в Литву из-за опасения опалы Андрей Курбский написал письмо Ивану Грозному, содержащее осуждение его государственной политики. Письмо затем переросло в многолетнюю переписку, в которой между ними шли многочисленные споры в том числе и о социально-политических проблемах России.Переписка Ивана Грозного с Андреем Курбским является своего рода итогом публицистики того времени. В центре этой полемики оказалась политика первого русского царя и его личность.
Переписка Ивана Грозного с Андреем Курбским сыграет важную роль в изучении данной темы, так как Андрей Курбский мог наблюдать и оценивать перемены в царе и его политике изнутри. Кроме того, также может быть интересна позиция Ивана Грозного, касательно собственных действий, таких как, например, создание опричнины. 

В качестве объекта изучения было выбраны первые письма Ивана Грозного и первое письме Андрея Курбского т.к. вся переписка имеет достаточно большой объем. В то же время первые письма содержат достаточно информации для выявления социально-политических проблем и раскрытия темы.
К теме социально-политических проблем России в период правления Ивана Грозного обращались многие историки. В рассматриваемых исторических источниках встречаются разные мнения касательно данной проблемы.  

Большинство историков обличают Ивана Грозного или полностью, или же по отдельным моментам. Однако необходимо отметить, что подавляющее большинство точек зрения продолжает основываться на выдвинутой А.М. Курбским концепции «двух Иванов», т.е. Иван Грозный - мудрый государь в первую половину своего правления, деспот, тиран - во вторую половину.

Цель данной работы – выявить основные социально-политические проблемы России во вторую половину правления Ивана IV Грозного (1565 – 1584), опираясь на текст первых писем переписки и мнения историков, сравнить позиции Курбского и Грозного по данным вопросам на основе этого сделать вывод о данной проблеме.

Данная тема актуальна, т.к. анализ переписки Ивана Грозного может помочь разобраться в мотивах порой, казалось бы, кардинально противоположных действий первого русского царя, найти причины перемен его политики, выявить проблемы, с которыми от столкнулся.
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