ГЛАВА 2. АНАЛИЗ ПОЗИЦИИ ИВАНА ГРОЗНОГО

ПО СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИМ ПРОБЛЕМАМ
Первое послание Ивана Грозного Андрею Курбскому было ответом на письмо последнего. В своей полемике они затронули наиболее важные и актуальные социально-политические проблемы того времени, связанные, в первую очередь, с управлением государством, а также ролью царя и бояр, взаимодействием власти и церкви, форме власти. Точки зрения авторов об этих вопросах отличались. Письмо Грозного является обширным обоснованием законности самодержавной власти и обличением бояр.

Однако, начать следует с внешней критики источника. Здесь стоит упомянуть, что послание не сохранилось в изначальном виде. Тем не менее, на данный момент не существует серьезных причин сомневаться в его подлинности.   Дата написания указано автором непосредственно в конце письма: Дано это крепкое наставление в Москве, царствующем православном граде всей России, в 7702 году, от создания мира июля в 5-й день [5 июля 1564 г.]».

В тексте Грозного используются многочисленные ругательства, такие как «собака», «отступник», «окаянный» и т.д. Кроме того он использует большое количество восклицательных конструкций. Все эти приемы в сумме помогают усилить эффект унижения оппонента, а также являются характерной приметой стиля Ивана Грозного.

Нельзя не отметить и то, что характер повествования изменяется от начала письма к его концу. Если изначально, Грозный выглядит правителем, который старается направить изменника на истинный путь, то ближе к концу письма предложения становятся более короткими, практически полностью исчезают речевые обороты, сильно возрастает количество оскорблений. Подобные перепада были свойственны Грозному и в жизни
.
После этого можно перейти ко внутренней критике источника. По вопросу о форме власти Иван Грозный является сторонником самодержавия и говорит о его неразрывности со властью. Он также считает себя наместником бога на земле. Эти идеи служат аргументацией главного политического требования Ивана Грозного – претензии на неограниченный характер власти
, провозглашенной им в первом письме Курбскому.

По его мнению, царь сам способен решать все важные вопросы, а советники нужны ему лишь с целью помощи, и только если он сам в них нуждается, а не самодержавных правителей Грозный считает рабами слуг и народа, которые не имеют реальной власти, о чем также сообщает бывшему советник: «Поэтому ты и нашел себе такого государя, который, как и следует по твоемузлобесному собачьему желанию, ничем сам не управляет, но хуже последнего раба — от всех получает приказания, а сам же никем не повелевает…» 

По вопросу религии и ее взаимоотношения власти Грозный придерживается теории официального богословия того времени: верит в непосредственное вмешательство бога в земные дела, а также, как уже было сказано считает себя его наместником, верит в то, что бог творит историю его руками.  Самодержавие и Православие провозглашаются им неразделимыми: «Победоносная хоругвь и крест честный даны первому в благочестии царю Константину Великому и его преемникам, всем православным царям и блюстителям православия...»»
Обширной частью письма является ответ на претензии Курбского. Самого князя Грозный считает предателем как родины, так и веры, сравнивая с Иудой. Обвиняет Грозный Курбского и в том, что тот предпочел бегство «мученической смерти»: «Если же ты, по твоим словам, праведен и благочестив, то почему же испугался безвинно погибнуть, ибо это не смерть, а воздаяние?»Иван Грозный опровергает упреки в «гонениях» и «супротивности» разуму. А также опровергает утверждения о несправедливой опале. В письме Иван Грозный обвиняет бояр в различных (в том числе и мнимых) прегрешениях во время военных походов.: «Когда вы ходили в поход на Казань без понуждения, охотно? Вы всегда ходили, как на бедное хождение... Когда истощились запасы под Казанью, вы, постояв три дня, уже хотели вернуться, если бы я не удержал вас...» Кроме взятия Казани Иван Грозный вспоминает и эпизоды из детства, говоря: «Бывало, мы играем в детские игры, а князь Иван Васильевич Шуйский сидит…а на нас и не взглянет».Перечислив все прегрешения бояр Грозный говорит о том, что они заслужили еще больше наказаний, чем получили. Такая позиция очень удобна для Грозного, так как позволяет буквально, обвинив во всем бояр, взять власть в свои руки.

Здесь можно перейти к позиции Грозного по вопросу власти. Во взятии Казани Грозный видит свою роль ключевой, т.к. именно он смог удержать бояр. Кроме того, не стоит забывать и тот факт, что Грозный во второй половине своего правления отказался от Избранной рады. Таким образом можно сделать вывод, что позиция Грозного касательно самодержавия плавно перетекает в его мнение по поводу власти и прав правителя. Он считает, что самодержец может распоряжаться судьбами своих подданных как ему угодно, о чем свидетельствует его цитата: «А жаловатиесмя своих холопей волны, а и казнити вольны же есмибыли».Подобную позицию может подтвердить и то, что с его точки зрения все действия самодержца не только угодны богу, но и фактически делаются его руками, о чем было сказано выше.

Письмо Грозного в основном состоит из обвинений и ответов на претензии Курбского. Однако, из всего этого можно вычленить позиции царя, касательно основных вопросов, которые были сформулированы на основе письма Курбского и его претензий. Точка зрения Грозного кардинально противоположна точке зрения бывшего князя. Иван IVявляется убежденным сторонником самодержавия, не самодержавных правителей он называет «рабами народа». Он считает себя наместником бога на земле верит в то, что провидение вершит свою волю рукой царя, а также считает свою власть неограниченной.
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