Рецензия

на дипломную работу ученицы 10 класса ГБОУ Школа № 1505

Ходыревской Анастасии
по теме

Факторы выбора профессии на разных возрастных этапах
Дипломная работа Ходыревской Анастасии затрагивает очень важную для школы тему и состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении развернуто обоснована актуальность исследования, его проблемы, его цель, задачи, объект и предмет, методы и практическая значимость исследования. Теоретическая разработанность темы не представлена. Цель исследования: выяснить, как меняются факторы выбора профессии на разных возрастных этапах. Возраст в центре исследования один – подростковый, поэтому речь, скорее, о разных этапах подросткового возраста.
Сформулированы 4 гипотезы исследования о том, что:
1. Существует связь между поло-возрастными характеристиками подростка и выбором профессии.

2. Существует связь между формированием идентичности и выбором профессии.

3. Существует связь между социальными факторами и выбором профессии.

4. Существуют различия в оценке значимости различных факторов выбора профессии на разных этапах подросткового возраста.

Первые три гипотезы конкретизированы, видимо, положениями, выносимыми на защиту. При этом третья гипотеза описывается в теоретическом обзоре как очевидный факт связи социальных факторов с профессиональным выбором.
В первом параграфе описаны основные термины: профессия, выбор, принятие решения, профориентация, профессионализация, жизненная перспектива, самоопределение и профессиональное самоопределение. Автор понятия профориентация и профессионализация личности по смыслу приравнивает к понятию «выбор профессии», что спорно. Перечисляя потребности человека, автор называет только биологические и социальные потребности.
Во втором параграфе описаны факторы выбора профессии, но только два типа этих факторов: социально-экономические и социально-психологические. Не упомянута восьмифакторная система профвыбора Е.А. Климова, на работу которого автор ранее ссылалась.
В третьем параграфе охарактеризованы особенности профессиональной ориентации на разных этапах подросткового возраста в общем и гендерном аспектах.
В четвертом параграфе более подробно рассмотрены проблемы профессионального самоопределение подростков. Приведены примеры современных разработок и практик, помогающих в профессиональном самооопределении.
Выводы по теоретическому обзору сделаны подробно.
Во второй главе представлено описание и результаты эмпирического исследования психологических факторов проофвыбора на разных этапах подросткового возраста. Подробно описана программа исследования, его этапы и методическая база. Выборка исследования большая – 80 человек.
Сначала представлены результаты пилотажного исследования, интересно задуманного и трудоемкого. При анализе самооценки степени определенности профвыбора учащихся выводы делаются о степени осознанности выбора и возрастной обусловленности реалистичных представлений о профессии. Можно усомниться в том, что знание самооценки степени определенности выбора характеризует осознанность и реалистичность.

После гистограмм 3.4. и 3.5. встает вопрос, на основании чего, при том, что факторы, активно и мало влияющие на профвыбор у 8 и 10 класса выявлены схожие, автор делает вывод, о подтверждении гипотезы о существовании различий в оценке значимости разных факторов выбора профессии на разных этапах подросткового возраста.
Еще по гистограммам 3.7-3.9 сделан вывод о малом влиянии учителей и друзей на профвыбор, что представляется очень приблизительным обобщением, упускающим интересные нюансы. В целом хочется напомнить, что автор изучал скорее представления учащихся о факторах, субъектах и степени влияния на профвыбор, а не реальное влияние. И было бы удобнее, если все данные были представлены в процентах.

Очень наглядно представлены результаты. Описание краткое, емкое, с выводами. В целом исследование описывает очень большой и интересный массив данных. Данные, полученные с использованием разных методик, сопоставлены и проанализированы.
Выводы по эмпирическому исследованию сделаны подробные в ракурсе проверки выдвинутых гипотез. Только вывод 1 не обоснован полученными данными: условия обучения не изучались.
Заключение описывает результаты выполнения выполнения поставленных задач и проверки гипотез.
Список литературы содержит 21 научный и научно-популярный источник, в том числе электронные, и 19 источников для пилотажного исследования. Работа в целом оформлена соответственно требованиям, но несколько небрежно: дополнительные пробелы между абзацами, несогласованные окончания, несколько раз названия диаграмм в тексте не соответствуют названиям на самой гистограмме, неверное оформление учебного заведения на титульном листе.
Не смотря на указанные недочеты, в целом работа оформлена согласно требованиям, демонстрирует владение автора темой, большой исследовательский потенциал автора, отвечает предъявляемым требованиям и достойна отличной оценки.
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