Глава 1
Какие идеи преследуют авторы книги

	Леонид Волков и Фёдор Крашенников в своей книге «Облачная Демократия» описывают много различных форм проявления «электронной» демократии. Они показывают на разных примерах как работала бы данная система в современном обществе, а именно в России. 

	Первая идея, которую выделяют авторы, называется «Живое измерение доверия к представителю». В ней, подразумевается, что выборы наших представителей в правительстве должны проходить намного чаще. Смысл в том, что если выбранные нами представители не выполняют своих обещаний, то они снимаются с должности, и голосование проходит заново.
Для этого нужно, чтобы у политиков появилась мотивация и стимул, к сохранению своего положения. В следствии чего, пустые слова станут бессмысленными по отношению к избирателям. А также, чтобы было справедливо, переизбрание должно происходить только в том случае, если уровень поддержки политика снизится до 25%.

	Вторая идея, это «Матричное делегирование доверия.» Данная идея заключается в том, что каждый человек не может быть в нескольких областях. В условиях «электронной» демократии авторы предлагают возможность либо самому голосовать, либо делегировать свой голос человеку, которому вы доверяете. Такая система может работать, например тогда, когда выдвигается политическая партия, у которой есть свой лидер, его идеи вам нравятся, и вы отдаёте свою возможность голосовать этому человеку. И этот человек теперь имеет - два голоса, затем – три и так далее. Но если впоследствии вы решите изменить своё мнение, то вы можете отозвать свой голос от вашего представителя. И таким образом, по разным вопросам, вы отдаёте свой голос специалистам в данных темах, которым вы доверяете и считаете, что они в данном вопросе разбираются больше чем вы, а в следствии чего, вы хотите чтобы ваш голос принёс пользу.

	Третья идея - «Принудительная честность». Авторы говорят о том, что если человек стремится к власти и хочет быть избранным, то соответственно его совесть чиста и он чист перед законом. Но это не всегда так. Поэтому, для участия в голосовании, избираемые, должны проходить строгую аутентификацию. А также речь идёт о том, что должна быть обеспечена возможность для каждого  избирателя контролировать учёт, каждого его голоса. И по мимо всего этого, должна быть обеспечена прозрачность голосований, чтобы голоса и критические высказывания были защищены системой от возможных последствий. И такая публичность должна стать основной защитой от коррупции и произвола. ( информация из книги «облачная демократия», в электронном варианте ст. 16.)
	
[bookmark: _GoBack]	Если данные идеи будут реализованы, то сисема «электронной» демократии позволит действительно дать народу возможность сделать правильный выбор относительно избрания представителей в правительстве. С ними будет поддерживаться обратная связь, что исключит попытки политиков дезинформировать избирателей.
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