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     Объектами данного исследования являются книги по составлению бизнес-плана российских авторов, заметки отечественных и иностранных предпринимателей о роли бизнес-плана на старте бизнеса и примеры настоящих бизнес-планов. 
     Предметом данного исследования является проблема составления правильного бизнес-плана, способного обеспечить старт и развитие бизнеса. 
     Цель исследования – изучить разные методики составления бизнес-плана, главные проблемы и ошибки, связанные с этим, на примере реальных бизнес-планов.
     Для достижения цели исследования будут выполнены следующие задачи: 
· Изучить структуру бизнес-плана
· Изучить особенности и состав каждого из компонентов бизнес-плана 
· Изучить особенности оформления бизнес-плана
· [bookmark: _GoBack]Изучить различные виды рисков и способы их ликвидации
· Найти информацию по презентации своего бизнес-плана
· Изучить главные ошибки, допускаемые при составлении бизнес-плана
     Актуальность данного исследования заключается в том, что Индивидуальное Предпринимательство в современном мире стремительно набирает обороты, и необходимо тщательно продумывать каждое своё действие, связанное с началом бизнеса, чтобы выдержать конкуренцию и обеспечить себе стабильный заработок и развитие своего бизнеса, для чего и составляется бизнес-план.
     Источниками информации при проведении данного исследования являются российские учебные пособия, в том числе для студентов ВУЗов, а также иностранное руководство по написанию бизнес планов.
Введение
Сейчас, выйдя на улицу или зайдя в интернет, мы можем увидеть много разных специализированных магазинов, гипермаркетов и контор, предоставляющих всяческие услуги. Компании, которым принадлежат эти магазины и конторы, получают деньги от клиентов, а клиенты взамен получают их товар или пользуются их услугами.
Казалось бы, всё просто. Но тут стоит вспомнить о том, сколько разных компаний и предприятий существует. Каждый день мы пользуемся товарами от огромного множества разных производителей. Как при таком количестве разнообразных торговых площадок отдельные компании привлекают к себе покупателей? Как они нашли деньги на начало своего бизнеса? Как до сих пор не обанкротились? Важным шагом, от которого во многом зависит успешность какого-либо бизнес-проекта, является составление бизнес-плана.
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