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Введение
Актуальность:
Репликация ДНК - это самый значительный процесс ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ клетки. Очень важно, чтобы к моменту разделения ядра процесс репликации был завершен. Для контроля этого действия существуют специальные механизмы. Так особое двух цепочечное строение ДНК и принцип комплементарности, по которому синтезируется новая цепочка ДНК, позволяют чётко и безошибочно копировать информацию. Клетки копируют зашифрованную информацию в ДНК для синтеза белков и передачи ее следующему поколению. Таким образом, можно объяснить сегодня происхождение первых клеток.
Я думаю, что именно этот процесс лежит в начале образования первой клетки. С появлением репликации возникла возможность делать генетические копии протоклеток. Так и зародились первые клетки на Земле.
Цель моего исследования: изучить механизм репликации ДНК в клетках прокариот и эукариот; связать процесс репликации ДНК с появлением первой жизни.
Проблема: ученые сотни лет изучают процесс деления клеток, но и по сей день человечество не имеет полного представления об этой процедуре.
Задачи:
1. Изучить историю открытия репликации и её механизма
2. Изучить механизм репликации ДНК эукариот и прокариот.
3. Найти связь этого процесса с процессом появления клетки на земле. 
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