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Глава 1
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История открытия витаминов корнями уходит в конец 19 века. До 1880 года люди даже не подозревали о существовании таких веществ. Почти каждый человек страдал от недостатка витаминов. Особенно это отражалось на моряках, которые много времени проводили в море и страдали от недостатка свежей еды и воды. Они болели Цингой. Цинга – это болезнь, вызванная недостатком витамина С. Соединительная ткань человека теряет свою прочность и постепенно начинает разрушаться. В первую очередь кровоточат десны и выпадают зубы. От этой болезни умирало больше половины экипажа корабля. Первым человеком, поборовшим эту болезнь, стал шотландский врач Джеймс Линд. В 1747 году во время одного из путешествий на корабле на котором служил Линд разразилась эпидемия цинги. Линд решил провести эксперимент. Он разделил экипаж на несколько групп и первой группе вместе с едой подавали сидр, второй – морскую воду, третьей – уксус, а четвертой – цитрусовые. Единственной выжившей группой была четвертая. Но после этого эксперимента еще сто лет никто не задумывался почему человек заболевает цингой. 
Исследование роли витаминов началась только в конце 19 века. В 1912 году ученые Хольст и Фрёлих провели эксперимент на морских свинках. Они обнаружили, что цинга у морских свинок вызывается отсутствием в пище какого-то дополнительного вещества, который есть в свежих овощах и фруктах, но почти не содержится в злаках. Через 7 лет это вещество стали называть витамином С.
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В конце XIX века в странах Дальнего Востока свирепствовала страшная болезнь, которая молниеносно захватывала город за городом и поражала сердечно-сосудистую и нервную системы. В то время основная часть населения Дальнего Востока занималась строительством железной дороги и питалось шлифованным рисом. Нидерландский врач-патолог Христиан Эйкман, работавший в тюремном госпитале, вел свои наблюдения за больными. Он заметил, что у куриц, питавшихся полированным рисом, как и у большинства заболевших людей возникают такие же симптомы. Эту болезнь назвали бери-бери («Бери» в переводе с сенегальского означает слабость. Во время этой болезни происходит нарушение углеводного и жирового обмена вследствие чего поражаются нервные окончания, наблюдается частичный отек и резкое истощение). Эйкман решил провести эксперимент. Он перевел куриц на неочищенный рис, болезнь начала проходить. Тогда всех заключенных перевели на питание неочищенным рисом. Эксперимент показал прекрасный результат: из 40 человек, питавшихся неочищенным рисом, заболел лишь один. Ученых заинтересовал вопрос, что же содержится в оболочке неочищенного риса. Позже выяснили, что в оболочке риса находятся в малом количестве особое вещество, которое очень важно для нормальной жизнедеятельности живого организма. В последствие это вещество назвали витамин В1.
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В середине XVII века в Англии началась промышленная революция. Многие люди начали переселяться из сел в тесные, шумные и грязные города, где жильцы лишались солнечного света. Некоторые врачи начали предполагать, что новая болезнь, возникающая у детей, выросших в промышленных городах, происходит от недостатка солнечного света, но их не воспринимали в серьез. Эту болезнь назвали рахит (Рахит происходит от греческого слова «рахис», что означает позвоночник или хребет. Рахит – это нарушение опорно-двигательного аппарата в основном у растущего организма). В 1919 году немецкий ученый Курт Гульдчинский доказал, что при помощи облучения кварцевой лампой можно излечить рахит. В начале XX века начали проводить эксперименты над животными, чтобы найти средства, с помощью которых можно было побороть рахит. Ученые поставили эксперимент на собаках. Им удалось вылечить тяжелый рахит с помощью рыбьего жира. Появилось предположение об антирахитическом эффекте содержащегося в жире витамина А. В другом эксперименте ученые убрали витамин А из рыбьего жира, но антирахитические свойства остались. Тогда ученые разложили рыбий жир на фракции (Часть какой-либо смеси, отделяемой путем последовательной перегонки) и обнаружили новое вещество с сильным антирахитическим свойством. Это вещество назвали витамин D.
Одним из первых людей, который задумался о роли веществ, получаемых из продуктов, стал русский врач Николай Лунин. В 1880 году он поставил эксперимент на мышах. Одним давал натуральное молоко, а другим искусственное (жир, сахар, соли и казеин). Вскоре мыши из второй группы заболели и умерли. Из этого Лунин сделал вывод, что в молоке помимо казеина, сахара, жира и солей есть еще другие вещества, незаменимые для живого организма. В последствие эти вещества были названы витаминами. 
Так, путем экспериментов на мелких млекопитающих ученые открыли и доказали существование разных витаминов, которые играют важную роль в организме. Все эти эксперименты проводились для того, чтобы узнать, что происходит с человеком, как справится с какой-нибудь болезнью или из-за чего она возникает. Поэтому эксперименты начали проводить на млекопитающих животных, так как результаты можно было с большей достоверностью перенести на людей. Ученые незаметно для себя доказали, что витамины нужны не только человеку, но и животному тоже. Но в то время никого не заботило, чем питаются животные, и они продолжали умирать от цинги и рахита.
В настоящее время хозяин заботится о здоровье своего питомца. Но все же не всякий человек знает, что животное может болеть цингой (С-гиповитаминоз), рахитом (D-гиповитаминоз), пеллагрой (PP-гиповитаминоз), бери-бери (B1-гиповитаминоз) и т.д. По большей части эти болезни возникают вследствие недостатка витаминов в кормах.
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