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Глава 3
Для нормальной жизни собаке необходим хорошо сбалансированный рацион, включающий в себя белки, жиры, углеводы и витамины в нужном количестве. Все хозяева очень любят своих питомцев и хотят их побаловать, то есть дать им что-то вкусное со стола и часто это может быть колбаса, сосиски или даже какие-нибудь сладости. Эта еда содержит различные химические добавки, которые может переварить человек, но не собака. Эти химические вещества накапливаются в организме животного и в какой-то момент их концентрация переходит порог допустимости, и у питомца появляются заболевания внутренних органов, чаще всего почек. Почки перестают справляться с функциями выделения из организма вредных веществ, их концентрация возрастает в крови и в тканях, что приводит к уремии, которая заканчивается летальным исходом. 
Чтобы с питомцем такого не происходило нужно соблюдать специальную диету, которая должна содержать правильно подобранную дозу полезных веществ и витаминов для разных видов и возрастов собак. Для того чтобы показать какие корма содержат нужную дозу витаминов для нормальной жизнедеятельности собаки была составлена таблица.
Таблица: корма, которые содержат важные для организма животного витамины.

	Витамины
	Корма

	Витамин А (ретинол)
	Молоко, яичный желток, печень, мозг, рыбий жир, помидоры, морковь, свекла, сливочное масло, сыр

	Витамин В1 (тиамин)
	Дрожжи, овес, проростки пшеницы, орехи (фундук)

	Витамин В2 (рибофлавин)
	Дрожжи, томаты, зерна злаков, шпинат, капуста, яйца, печень, мозг

	Витамин В6 (пиридоксина)
	Дрожжи, сырое мясо, печень, боенские отходы, отруби

	РР витамин (никотиновая кислота)
	Зеленые овощи, орехи, крупы из цельного зерна, дрожжи, мясо, печень, рыба, молочные продукты

	Витамин В12 (цианкобаламин)
	Дрожжи, морские водоросли, печень, почки, яйца, сыр, молоко, творог, мясо, рыба

	Витамин С (аскорбиновая кислота)
	Черная смородина, облепиха, томаты, капуста, сырое мясо, печень, молоко, сыр

	Витамин D
	Рыбий жир, яичный желток, цельное коровье молоко, печень трески

	Витамин Е (токоферол)
	Салат, зеленые части растений, молодые ростки ржи и пшеницы, яичный желток, растительное масло, морковь, капуста, горох, облепиха

	Витамин K 
	Зеленые лиственные овощи, шпинат, брюссельская, цветная и белокочанная капуста, крупы из цельного зерна 


Корма, которые были перечислены в таблице нужно аккуратно вводить в рацион животного. Нельзя давать слишком много или слишком мало. Нельзя сочетать корма, которые содержат большое количество одного и того же витамина, например, шпинат и морковь содержат очень много витамина А. То есть лучше не давать в один день и шпинат и морковь. 
Но в 21 веке хозяева все чаще отдают предпочтение сухим кормам для собак. Ведь сухой корм - это быстро и легко. Есть очень много сортов собачьего корма. Но никто не может гарантировать, что на упаковке написано настоящее содержание полезных веществ и витаминов. Чаще всего самый хороший корм – самый дорогой, и не каждый владелец может позволить себе такую покупку. Например, 3 кг. корма Monge стоят от 1320 до 4945 р. Поэтому люди покупают более дешевые корма, которые могут оказаться плохого качества.
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Самыми лучшими кормами считаются корма супер-премиум класса. Они состоят из продуктов высшего качества. В них содержатся биологически ценные компоненты, исключительно мясо – никаких костей или субпродуктов. В составе также можно обнаружить рыбу, злаковые высшего сорта, уникальные растительные компоненты.
По мнению специалистов, лучшими кормами считаются:
Brit, Acana, Monge, Grandorf, Vigor &sage.

Дальше идут корма премиум класса. Эти корма состоят из более качественных продуктов, мясные компоненты – мясо, субпродукты. Подобная пища отлично усваивается, она сбалансирована и, судя по составу, не содержит вредных веществ.

Корма премиум класса составляют ProPlan, Belcando, Happy Dog.
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Самыми плохими кормами считаются корма эконом класса. Упаковки с этим кормом можно приобрести в любом супермаркете, их же реклама чаще всего мелькает по телевизору. Эти корма, в большинстве своем, содержат сырье низкого качества, и мясная часть содержится в меньшинстве. Как такового мяса в них нет, его заменяет мясокостная мука и субпродукты. Основой являются растительные компоненты – злаки и соя. Некоторые специалисты сравнивают подобный корм с лапшой быстрого приготовления – позволяет животному насытиться, но польза весьма сомнительная.

Самыми худшими кормами считаются:

Pedigree, Chappi, Darling, ARO, Трапеза.
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Было проведено сравнение составов двух кормов: эконом класса Pedigree и супер-премиум класса Monge.
В состав Pedigree входят кукуруза, рис, пшеница, мука из птицы, мясная мука, свекольный жом, подсолнечное масло, жир животный, пивные дрожжи, витамины (Витамин А – 1500 МЕ, витамин Е – 20 мг, витамин D3 – 120 МЕ, а также витамины В1, В2, В4, В5, В12) и минералы. 
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В состав Monge входят курица (32% дегидрированного и 10% свежего мяса), рис, кукуруза, животный жир (куриный жир 99,6%, консервированный с помощью натуральных антиоксидантов), сухая свекольная пульпа, пивные дрожжи, кукурузная глютеновая мука, гидролизованный животный белок, овес, сухое цельное яйцо, рыба (дегидрированный лосось), рыбий жир (лососевый жир), КОС (кисло-олигосахариды 3г/кг)гидролизованные дрожжи, гидролизованные хрящи, спирулина, юкка Шидигера, гидролизованные ракообразные, метилсульфонилметан, экстракт корня эхинацеи, экстракт орегано, порошок сушенного чеснока. Витамин А – 26000 МЕ, витамин D3 – 1820 МЕ, витамин Е – 200 мг, витамин В1 – 20 мг, витамин В2 – 25 мг, витамин В6 – 12 мг, витамин В12 – 240 мг, витамин С – 175 мг.
Мы можем видеть, что в составе корма Monge витаминов содержится больше, чем в Pedigree. Также можно увидеть, что настоящего мяса в Pedigree нет. Есть лишь только мясная мука и то, она находится не на первом месте. Из данного сравнения можно заключить, что Pedigree не является полезным кормом для собаки.
Также был проведен опрос среди владельцев собак какие сухие корма они предпочитают давать своему питомцу. И далеко не все хозяева дают своим питомцев корма супер-премиум класса. Но также почти не оказалось тех людей, которые кормят собак эконом классом. Из чего можно сделать вывод, что хозяева читают состав кормов и не берут первый попавшийся.
Но как бы ни был хорош сухой корм ветеринары рекомендуют кормить своего любимца настоящей едой. Собака сможет получить все нужные ей вещества, а хозяева будут знать, что ест его питомец.

Термины:

1. Уремия - отравление организма продуктами белкового обмена из-за нарушения работы почек.
2. Свекольный жом – основной побочный продукт сахарной промышленности, получаемый при традиционной технологии производства, представляет собой мякоть свеклы после выщелачивания сахара с присоединенными к ней белками из сока, оставшегося в неразрезанных клетках. 

3. Свекольная пульпа – свекольная мякоть.
4. Спирулина - сине-зеленая одноклеточная водоросль, род цианобактерий. Спирулина - источник диетического белка, железа и витаминов группы В.
5. Юкка Шидигера – род вечнозеленых растений из семейства Агавовых, которое обладает противовоспалительными действиями, очищает кровь и повышает способность кожи выводить токсины. Благодаря этим свойствам, в качественных кормах для животных Юкка Шидигера – почетный ингредиент.

6. Метилсульфонилметан - добавка, направленная на защиту и восстановление суставов.
7. МЕ – Международная Единица.
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