Введение.

Тема моего диплома – бесконечно-малые величины в истории и литературе. Принципы применения бесконечно-малых были заимствованы из физики и математики. Бесконечно-малые величины использовались еще в Древней Греции, потом идеи их применения развивались в 19-20 веках. Вскоре после  этого ученые-историки заинтересовались принципами бесконечно-малых величин. Уже в то время развивалась теория о существовании законов истории, а также разрабатывался новый метод изучения истории – восприятие эпохи не как действий правителя или известного политического деятеля, а как жизни обыкновенного обывателя, далекого от политики и других важных сфер жизни. Принципы применения бесконечно-малых смогли объединить обе эти мысли. В основе новой теории лежало мнение, что все действия в истории провоцируют большие массы людей, объединенных одной целью. Каждый из участников этой массы – бесконечно-малая частица. 
Именно этим мнением заинтересовался Лев Николаевич Толстой. В своем романе-эпопее «Война и мир» писатель много времени уделяет вопросу об истоках всех исторических явлений и о роли бесконечно-малой частицы в масштабном процессе. 
Эту мысль в двадцатом веке развивает Айзек Азимов. Самым ярким примером  его мнения является трилогия «Основание». В своем произведении автор создает особую науку, которая может предсказывать следующий ход событий. «Психоистория», как назвал ее Азимов, сочетает в себе элементы математики и психологии. Писатель смотрит на эту мысль в другом ключе, что приводит к неожиданным выводам. 
Целью моего диплома является формулировка мнения Толстого и Азимова на основе их произведений, а также создания собственной теории о законах истории. 
Первая глава  моей работы будет посвящена теории относительно бесконечно-малых величин: истории понятия «бесконечно-малое», принципы использования таких величин в математике и физике, а также объяснения нескольких терминов, тесно связанных с темой моей работы. Основные главы моей работы будут разделены на две части: в первой я расскажу о Льве Николаевиче Толстом  и его романе. Вторая часть будет посвящена «Основанию» Азимова. В обеих частях будут описаны мнения писателей, особенности их произведений. В заключении будут приведены выводы о мнении писателей, сравнение обоих взглядов и мой личный взгляд на исторический процесс. 
На мой взгляд, проблема моего диплома очень актуальна в наше время. Сейчас многие ученые-историки активно рассматривают теорию о возможных законах истории. 
