Защита диплома.
… Рассказывая о дипломе, стоит упомянуть о появлении самой идеи этого исследования. Первая работа, связанная с этой темой, была докладом о бесконечно-малых величинах в романе «Война и мир». Анализируя текст, я обнаружила, что говоря об этом, писатель рассуждает о течении истории, о ее законах и о силах, ее формирующих. Тогда возникла мысль о том, чтобы сравнить идеи Толстого с мыслями Айзека Азимова. Этот писатель говорил о науке, которая сможет предсказывать дальнейшее развитие событий на сотни лет вперед. 
На первый взгляд, у этих авторов не так много общего, но я посчитала, что стоит изучить этот вопрос подробнее. Итак, целью моего диплома стало исследование точек зрения Азимова и Толстого на исторический процесс, как по отдельности, так и вместе, рассматривая их идеи как единую систему. 
Основными задачами стали: анализ романов, сопоставление идей двух писателей и рассмотрение вопроса о бесконечно-малых величинах в контексте истории. 

Первым шагом моего диплома стало исследование теоретических материалов. Чтобы понять всю суть замыслов писателей, было необходимо определить те разделы истории и философии, которые в своих идеях наиболее близки к мыслям Толстого. 
Раздел философии, изучающий вопросы, связанные с течением исторического процесса, называют философией истории. Она исследует вопросы о смысле истории, факторах, создающих ее и многом другом. 
Также пришлось рассмотреть историю математического дифференциала.
В математике дифференциал – это предел приращения функции к приращению аргумента, при условии, что приращение аргумента стремится к нулю. Его свойства применяли такие ученые, как Архимед, Лейбниц и Эйлер. Также дифференциалы называли бесконечно-малыми величинами, ученый Даламбер так называл «количества, меньшие любой заданной величины». Дифференциалы и интегралы используют в геометрии и физике. 
Но что же связывает дифференциалы и историю? 

Лев Толстой в своем романе передают свою идею, в которой содержится ответ на этот вопрос, поэтому было необходимо проанализировать текст «Войны и мира».
В 3 и 4 тома писатель вводит целые главы, посвященные размышлениям об истории, законах исторического процесса, он теоретически объясняет изображаемые события. 
Важную роль в своих рассуждениях писатель отводил теориям о роли личности в истории. Писатель полемизировал с историками, утверждая, что их 
Во-первых, говоря о создании истории, Толстой говорит, что один человек или группа людей не могут влиять на историю. Писатель считает, что историю создают суммы воль всех людей, участвовавших в истории тем или иным образом: солдаты, крестьяне, мелкие чиновники. Именно поэтому, описывая такое масштабное событие, Толстой не рассматривает его в общем масштабе, а сосредотачивается на отдельных героях. На его взгляд, рассмотрение одного человека важнее, чем рассмотрение всего народа. Его точка зрения имеет свои основания. На его взгляд, важнее рассмотреть жизнь обычных людей, так как их мировоззрение, мысли и чувства совпадают с тысячами и миллионами других. Толстой называл это «роевой жизнью». Можно представить себе рой пчел: все они движутся в хаотическом порядке, если приглядеться. Внутри роя все бурлит, но, тем не менее, у этого роя есть какое-то основное направление. Именно это, на мой взгляд, подразумевал Толстой под термином «роевая жизнь». 
Айзек Азимов, на мой взгляд, продолжает эту мысль. Если Толстой не мог даже предположить, какие законы лежат в основе движения истории, то писатель двадцатого века, пошел гораздо дальше. В своем произведении он создал науку, которая занимается расчетами, связанными с движением истории. Он назвал ее психоисторией. 
