Введение
Невозможно представить современный мир без сотрудничества или соперничества разных этнических групп. Но межэтнические отношения – это не только отношения между группами, также это отношение к самим группам, которое проявляется в представлениях о них. Проблемой межэтнических отношений занимаются разные науки – политология, социология, экономика, история, психология. 
На мой взгляд, эта тема актуальна для современного общества. В наше время межэтнические отношения захватывают многие стороны жизни человека. Вступая в отношения с представителем другого этноса, а следовательно, с носителем другой культуры, других обычаев и традиций, человек часто ставит свое происхождение в сравнение с происхождением собеседника. Часто из-за этого разделения происходят конфликты. Но также эта тема актуальна с точки зрения науки не только в наше время, но и вообще. Ведь чтобы наука развивалась, важны не только сами открытия, но и их обсуждение разными странами. В современном мире часто ученые из разных стран делают совместно исследования. Тема межэтнических отношений в нашей гимназии набирает свою актуальность сейчас. В младших классах более заметны стали люди других национальностей, и психологи всеми силами стараются не только помогать таким детям, но также они настраивают других детей на положительное общение с ребятами других национальностей.
Целью моего диплома является исследование межэтнических отношений как явления, выявление его положительных и отрицательных сторон, изучение особенностей этого явления. В качестве задач моего исследования я выделяю следующие пункты:
· Что такое этнос, межэтнические отношения?
· Межэтническая идентичность
· Смешение этносов
· Характер общения сторон в межэтнических отношениях
· Опрос «гимназисты младших классов о межэтнических отношениях»
Предметом моего исследования являются межэтнические отношения. Объектом моего диплома являются особенности межэтнических отношений, их характеристика.
На мой взгляд, мой диплом может послужить вспомогательным пособием гимназистам, затрагивающим эту тему в своих исследованиях.
При написании исследования я использовала литературный источник Т. Стефаненко Этнопсихология. Также я пользовалась интернет словарями и энциклопедиями при написании глоссария.
Тема «межэтнические отношения» 
Глоссарий
· Межэтнические отношения – отношения между людьми разных национальностей.
· Межличностные отношения – отношения индивидов.
· Этнос (греч. – народ) – группа людей, объединенных общими признаками (язык, культура, территория проживания) 
· Политология ( греч. – общественный) – наука о политике.
· Этническая идентичность – составная часть социальной идентичности личности, которая относится у осознанию своей принадлежности к определенной этнической общности
· Конфликт – наиболее острый способ разрешения противоречий в интересах, целях, возникающий в процессе социального взаимодействия.
· Коммуникация (психология) – обмен информацией между живыми организмами.
