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Введение

В современном мире русский язык поддается активным изменениям, связанным с общественным устройством России, интенсивностью межъязыковых коммуникаций и стремительным развитием электронных носителей информации. Формируется новый язык, в котором отражается наша социальная жизнь. Социальные процессы в обществе привели к формированию определенных тенденций изменений русского языка. На язык оказывают влияние такие тенденции, как развитие интернет-коммуникаций, язык средств массовой информации, преобладание массовой культуры и жаргонизация. Указанные факторы оказывают определяющее воздействие на развитие и изменение русского языка.  
Объектом данного исследования являются работы М.Кронгауза, И.А. Стернина, в которых изложены основные тенденции изменений в русском языке и их особенности. В качестве предмета исследования выбран необратимый процесс изменения русского языка в современном мире. 
Цель исследования – изучить тенденции изменений русского языка и их особенности, основываясь на работах писателей, филологов и лингвистов. Для достижения этой цели необходимо поставить следующие задачи:
· Изучить и проанализировать работу М.Кронгауза
· Рассмотреть различные точки зрения на данную проблему
· Проанализировать лингвистические работы
· Выявить особенности изменений в русском языке
Современный русский язык уже сейчас сильно отличается от классического русского языка, что в дальнейшем может привести к полному его уничтожению. Просторечно-разговорные элементы сосуществуют с элементами языкового наследия и жаргоном молодежи, богатым современным русским сленгом и социальными диалектами. Вот, почему так важно понимать тенденции изменений. Их понимание дает нам возможность предотвратить их в дальнейшем или же направить в необходимое поле, а также даст возможность остановить деградацию русского языка и продолжить дальнейшее его развитие.
Именно в этом и заключается актуальность моего исследования. 
Основным источником при проведении исследования стала научно-популярная книга лингвиста Максима Кронгауза «Русский язык на грани нервного срыва»[footnoteRef:1], впервые выпущенная в 2008 году. [1:  Максим Кронгауз. Русский язык на грани нервного срыва. — Языки славянских культур, 2008. — 320 с. — 5200 экз. ] 

Для изучения отдельных положений русского языка была привлечена дополнительная литература. 


