Рецензия

на дипломную работу ученицы 10 класса ГБОУ Школа № 1505

Харламовой Ксении
по теме

Профессиональное самоопределение у старших подростков
Дипломная работа Харламовой Ксении затрагивает очень важную для школы тему и состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, заключения и приложений.

Во введении развернуто обоснована актуальность исследования, его проблема, теоретическая разработанность темы преодоления стресса, его цель, задачи, объект и предмет. Сформулированы 2 гипотезы исследования о том, что:
1. На этапе выбора индивидуальной образовательной траектории существует различная готовность к профессиональному самоопределению, которая определяется соответствием представлений о профессиональных интересах, умениях, отношениях и желаниях.

2. Соотношение представлений о профессиональных интересах, умениях, отношениях и желаниях у подростков неоднородно и выражено в нескольких типах: 

1)
соответствие представлений;

2)
несоответствие представлений; 

3)
частичное соответствие.
Анонсирована теоретическая значимость данного исследования: в данном исследовании конкретизируются условия самоопределения в профессиональной сфере жизни в старшем подростковом возрасте.
В первом параграфе описаны основные термины: подростковый возраст, идентичность, принятие решения, выбор альтернатив, профессиональная ориентация, профессиональное самоопределение, готовность к профессиональному самоопределению.

Во втором параграфе дана общая психологическая характеристика подросткового возраста. Наибольшее внимание автор уделяет принятию решению в подростковом возрасте.
В третьем и четвертом параграфах автор характеризует психологические подходы к принятию решения и роль эмоций в принятии решения. Автор не уточняет, почему из всей структуры самоопределения для подробного рассмотрения выбрано только принятие решения, являющееся одним и компонентов самоопределения.
В пятом параграфе размещен материал по психологическим условиям и факторам выбора, в том числе в ситуации неопределенности.
В шестом параграфе охарактеризованы виды самоопределения, а в седьмом – профессиональное самоопределение как один из видов.
Восьмой параграф посвящен описанию критериев и показателей готовности подростков к «профориентационному» самоопределению. Термин не очень понятен.

Выводы по теоретическому обзору не сделаны.
Во второй главе представлено описание и результаты эмпирического исследования самоопределения в профессиональной сфере у учащихся 8 классов. Подробно описана программа исследования и его методическая база. Гипотезы, правда, здесь обозначены как общая и конкретизирующая ее частная.

Выборка исследования большая – 65 человека. Исследовательская база описана с использованием прежнего наименования нашего учебного заведения.

Очень наглядно представлены результаты. Описание краткое, емкое, с выводами. Выполнена типология сформированности интересов и определенности в профвыборе. В целом исследование описывает очень большой и интересный массив данных. Данные, полученные с использованием разных методик, сопоставлены и проанализированы.
Выводы по эмпирическому исследованию сделаны подробные в ракурсе проверки выдвинутых гипотез.
Заключение описывает скорее перечисление поставленных в работе задач, чем результаты их выполнения.
Список литературы содержит 15 научных и научно-популярных источников, в том числе электронных. Работа в целом оформлена соответственно требованиям, но несколько небрежно: точки в заголовках, дополнительные пробелы между абзацами, несогласованные окончания (особенно часто - при представлении фамилии Голомшток то в женском, то в мужском роде), отсутствие иногда названия диаграмм в тексте, неверное оформление списка литературы.
Не смотря на указанные недочеты, в целом работа оформлена согласно требованиям, демонстрирует владение автора темой, большой исследовательский потенциал автора, отвечает предъявляемым требованиям и достойна отличной оценки.
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