Вступление
     25 августа 1530, в селе Коломенское родился правитель Российского государства, которому суждено было стать первым и самым неоднозначным царем Руси. Об Иване IV написано огромное количество художественной и научной литературы. Мнения о его правлении чрезвычайно различны. Одни исследователи видят в нем жестокого тирана, истребившего тысячи и тысячи человеческих жизней, другие - мудрого правителя, выведшего Российское государство на новые высоты. 
«Мы же по обстоятельствам дел видим, что сей государь к распространению своего государства, к приобретению славы и богатства великую ревность и прилежание имел, как-то видимо из его мужественных лифлянской, татарской и польской войн и его по тогдашним обстоятельствам изрядных учреждений экономических.
Видимо нам, что до царства его величества письменных законов по меньшей мере в собрании не было, как издревле и во всех государствах, судили ж по примерам и по совести на словах и большие ссоры поединками решили. В чем его величество видя многие беспорядки, по совету всех знатных людей Судебник, или Уложение, сочинил, которое состояло из 99 статей».- В. Татищев 
«Между иными тяжкими опытами Судьбы, сверх бедствий Удельной системы, сверх ига Монголов, Россия должна была испытать и грозу самодержца-мучителя: устояла с любовию к самодержавию, ибо верила, что Бог посылает и язву и землетрясение и тиранов; не преломила железного скиптра в руках Иоанновых и двадцать четыре года сносила губителя, вооружаясь единственно молитвою и терпением, чтобы в лучшие времена иметь Петра Великого, Екатерину Вторую» - Карамзин Н.М.
[bookmark: _GoBack]     Центральным явлением, вызывающим вокруг правления Ивана IV споры, стала опричнина. В народе оно воспринимается как величайшая трагедия, причиной которой послужила паранойя царя. В то время, как многие историки говорят о том, что опричнина имела большой политический смысл. 
     Однако, целью этого исследования является анализ различных точек зрения по не менее спорному предмету обсуждения среди историков- «Иван Грозный и православная церковь. Современная РПЦ признает богоугодными акафисты, написанные царем. Помимо этого, в начале XXI в был поднят вопрос о его канонизации, который также стал крайне обсуждаемым и имеет огромное количество как сторонников канонизации, так и ее противников. Интерес и споры вызывает не личное отношение Ивана Грозного к Богу- богословы РПЦ и большинство историков признают его верующим человеком, а взаимоотношение царя, как верховной власти России XVI в и института православной церкви, который на Руси всегда имел большое влияние на все сферы жизнедеятельности общества. 
     




