§1. История наркотиков, понятие наркотиков и наркомании.
В нашей стране, как и в любой другой стране, всегда было много проблем, затрагивающих разные сферы жизни общества, социальные слои, возрастные группы. Проблемы курения и алкоголизма всегда представляли интерес для Министерства здравоохранения, особенно в отношении несовершеннолетних. Но особый ажиотаж в последние годы вызвала самая страшная для человечества проблема - наркотики среди подростков. Почему эта проблема стала особенно актуальной в последние годы?
История
До ХХ века наркомания в России не была актуальной проблемой. Большее число наркоманов появилось во времена Первой мировой войны, когда такие наркотики, как кокаин и морфий, стали обретать популярность в качестве лекарственных средств.
Оборот наркотиков вышел на новый уровень в середине ХХ века, благодаря войне между Советским Союзом и Афганистаном, и поскольку контроль над транспортировкой сильнодействующих средств, практически не осуществлялся, в Советский Союз начали ввозить опиум, который на данный момент, по большей части, производится на территории Афганистана.
С 1991г рост наркомании в России стал постоянным. А с 1996г на рынке наркотических средств, произошли значительные изменения. На первое место по продаже и распространению вышли синтетические вещества. Россия заняла и до сих пор удерживает лидерство в мире по количеству героиновых наркоманов.
Понятие наркотиков и наркомании
Термин наркотик происходит от греческого «наркао» - вызывать оцепенение, онемение. «Наркотиком принято называть вещество естественного или синтетического происхождения, которое может изменять нормальные психические функции организма, а при многократном употреблении приводит к психической и/или физической зависимости». Сравнив определение Е.Н. Проценко взятое из книги "Наркотики и наркомания" с определением Всемирной организации Здравоохранения (ВОЗ): «Наркотик — химический агент, вызывающий ступор, кому или нечувствительность к боли», можно добавить, что наркотики являются веществами синтетического или естественного происхождения, включенными в список наркотических, психотропных веществ, подлежащих контролю, в соответствии с законодательством РФ.
К наркотикам те или иные вещества относят по следующим критериям:
● способность вызывать эйфорию;
● способность вызывать зависимость (психическую и/или физическую);
● способность наносить вред психическому и/или физическому здоровью;
Наркологи разделяют все наркотики на следующие группы:
1. Наркотики, изготавливаемые из конопли.
2. Наркотики, изготавливаемые из мака или действующие сходным образом.
3. Психостимуляторы (такие, как кокаин, фенамин).
4. Галлюциногены (синтетические — ЛСД, и природного происхождения — из грибов).
5. Снотворные и успокоительные препараты.
6. Летучие вещества наркотического действия: бензин, клей и пр.
Термин наркомания произошел от греческих narkē – оцепенение, и mania – страсть, влечение. Этот термин определяет заболевания, которые проявляются тягой к приему наркотиков, причем их дозировка должна постоянно расти. Довольно часто можно столкнуться с термином «токсикомания». Он, в свою очередь, используется для определения заболеваний в том случае, если они вызваны зависимостью от таких веществ, которые законом не отнесены к наркотикам. К ним относятся некоторые препараты, встречающиеся дома у каждого: лаки, краски, растворители и другие.
Многим знакома такая фраза: «Бывших наркоманов не бывает», но не все считают ее правдивой. К сожалению, в наше время существует множество болезней, лечение для которых ещё не придумано, поэтому они считаются неизлечимыми. Наркомания является одной из таких болезней. «Современной науке хорошо известно, что наркомания – заболевание хроническое, прогрессирующее и – неизлечимое. Неизлечимой наркомания называется и в том смысле, что никакой человек не способен целиком избавиться от всех своих проблем: психологических, телесных и духовных». Непреодолимое желание получить очередную дозу связано с психической, а иногда и физической зависимостью. 
Количество наркозависимых подростков растет с каждым годом, что не может не привлекать внимание специалистов различных областей. Некоторые подростки, попробовавшие хотя бы раз наркотики, не могут справиться с этой проблемой. Они замыкаются в себе и переходят к сильнодействующим наркотикам. Лишь незначительная часть таких подростков, обращается за помощью самостоятельно.
У многих подростков зачастую встречается чрезмерная активность, любознательность, а главное – низкий самоконтроль и отсутствие внимания к собственному здоровью. Поэтому многие подростки до последнего момента не осознают того, что совершают. Есть два главных «мифа», в которые готов поверить подросток из-за непонимания и недооценки вреда наркотиков, или того, в чем взрослому человеку, наркоману «со стажем», удалось его убедить: 1. «Я просто попробую, ничего плохого не произойдет». 2. «Если мне это не понравится, я в любое время смогу отказаться».  
Также есть множество детей, для которых желание доказать родителям свою самостоятельность, стоит на первом месте, и порой, ради этого они готовы на все. Таким образом, отношение родителей играет очень важную роль в воспитании ребенка и формировании его личности. То, что родители будут вкладывать в него с раннего возраста, напрямую повлияет на его жизнь в будущем. Для ребенка родитель является образцом для подражания, поэтому ребенок может стать наркоманом, при копировании поведения взрослых. 
Взрослые употребляют наркотики слабого действия, которые не очень вредны для организма, в основном для расслабления, например марихуану или алкоголь. Подростки, в свою очередь, употребляют более мощные препараты, наносящие больший вред детскому организму, и вызывающие привыкание. 
Подростки по большей части начинают принимать наркотики из-за любопытства. Все время взрослые описывают их как нечто ужасное, от чего нет лекарств, и есть только один исход – смерть. Действительно ли это так? Любопытство часто служит причиной начала употребления наркотиков подростками. 
Взрослые вовлекают подростков в преступные организации, что позволяет им самим избежать наказания по закону. Раньше считалось, что только дети из неблагополучных семей в будущем станут наркоманами и никем больше, а сейчас наркоманом может стать подросток и из благополучной семьи достатком. Благодаря деньгам, которыми располагает подросток, он может свободно приобрести любые наркотические вещества, от сильнейших транквилизаторов, до слабых экстази. Преступления совершают подростки из разных семей. Одни грабят ларьки и киоски, другие совершают более тяжкие преступления – грабежи, незаконный оборот наркотиков. Внешнее благополучие семьи может быть обманчиво.
Несомненно, наркотики оказывают большое влияние и на здоровье человека употребляющего их. Препараты поражают нервную, иммунную и половую системы, сердце, печень, легкие и пр.. У наркомана однозначно появится множество болезней, многие становятся инвалидами, а некоторые сразу умирают, после двух-трех доз. Для людей употребляющих наркотики характерны такие изменения поведения, как холодность, неспособность сопереживать, проявлять свои эмоции, эгоизм. Пропадает интерес к происходящему вокруг, увлечениям и потребностям, развивается безразличие к близким людям. Некоторые подростки теряют интерес к учёбе, испытывают трудности в обучении, постепенно утрачиваются накопленные знания.
Большая опасность наркомании для обычных людей заключается в том, что она подталкивает детей на преступления. Преступное поведение наркоманов обусловлено ранее описанными изменениями в поведении, кроме того совершаются  общественно-опасные действия, часто в связи с приемом галлюциногенных препаратов. Многие подростки идут на преступление ради очередной дозы или денег на неё.
	Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что наркомания является серьезным заболеванием, проявляющимся в тяготении к частому употреблению наркотиков, их добыче любыми способами, стремлении к постоянному увеличению дозы, ведущее к деградации личности, девиантному поведению зачастую с опасными для общества последствиями.



Сделано с божьей помощью.
