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Введение
С 2001 года производство наркотических и психоактивных веществ в России увеличилось в 40 раз, из-за этого их употребление несовершеннолетними и молодёжью превратилось в проблему, представляющую серьёзную угрозу здоровью населения, социальной сфере и правопорядку. 
В 1989 году около 50.000 являлись наркозависимыми или были как-то связаны с пропагандой/торговлей. В 2017 году – более 8.000.000 человек. Из них примерно 100.000 человек ежегодно попадает в тюрьму; 5-6 подростков ежедневно в больницу, 2-3 из которых умирают.
В настоящее время значительная группа детей и подростков в возрасте от 14 до 17 лет нуждается в экстренной помощи. Это число на сегодняшний день превышает 80% от всех наркозависимых в стране, т.е. 6.400.000 человек. 
По данным Минздрава России, средний возраст приобщения к наркотическим веществам снизился до 14,2 года среди мальчиков и 14,7 года среди девочек.

Цель
Целью моего реферата является раскрытие понятия наркомании среди подростков, а так же изучение причин и последствий приема наркотических веществ  подростками, способов предупреждения и профилактики наркомании. 

Задачи
· Рассмотреть понятия «наркомания» и «наркотики» в научной литературе 
· Исследовать причины и последствия употребления наркотических и психоактивных веществ подростками 
· Рассмотреть методы профилактики наркомании среди подростков

Актуальность
Проблема наркомании стала особенно актуальна для нашей страны в последнем десятилетии, когда в связи с политическими и экономическими реформами, количество зависимых резко возросло. Наше общество быстро развивается, и стремясь к идеализированным показателям, на действительно важные моменты власть не обращает внимания. Впрочем, обвинять, что во всем виноват уклад жизни и безразличие властей тоже не совсем правильно, ведь такая проблема, как  наркомания, часто проявляется не только по причине низкого социального положения.

Основы исследования составили

· Предупреждение подростковой и юношеской наркомании (С. В. Березин, А. Э. Березовский, К. С. Лисецкий…) 
· Методические рекомендации по профилактике наркомании (О. В. Шевчик) 
· Возрастная наркология (А. Ю. Егоров) 
· Наркомания: тонкости, хитрости и секреты (Ю. В. Татура) 
· Программа по профилактике ВИЧ/СПИД, Алкоголизма, наркомании, курения в студенческой среде
Сделано с божьей помощью

