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Спицыной Виктории Андреевны
по теме

Проблема наркомании среди подростков
Реферативная работа Спицыной Виктории состоит из введения, одной главы, заключения и списка литературы.

Во введении обоснована актуальность исследования в связи с проблемой роста числа подростков, распространяющих и употребляющих наркотические вещества. Однако в тексте автора актуальность обосновывается не там, где он предполагает, а в начале введения. Текст, поданный автором как обоснование актуальности исследования, расположен лишь в конце введения и сформулирован общими фразами с не всегда четким смыслом. Объект и предмет не определены.
Цель исследования: «раскрытие понятия наркомании среди подростков, а так же изучение причин и последствий приема наркотических веществ подростками, способов предупреждения и профилактики наркомании» совпадает с задачами исследования и целью по сути не является.
Разработанность темы не описана.
В первом параграфе дана краткая история развития проблемы наркомании в России, теоретический обзор основных понятий темы (наркотики и наркомания), некоторые причины подростковой наркомании, связь наркомании и преступности. На основе проведенного теоретического анализа сделаны краткие выводы.
Во втором параграфе опять предпринята попытка описать причины и факторы подростковой наркомании. Подростковый возраст не охарактеризован хотя бы возрастными границами. Описание не всегда структурировано, не всегда выделяются отдельные факторы, а идет их описание. Личностный фактор практически не исследован, поэтому причины описаны скорее внешние, чем внутренние. Социальный и биологический рассмотрены более подробно. В этом параграфе тоже описаны некоторые последствия наркомании подростков. Описаны типы отношения подростков к наркотикам. В конце параграфа предпринята попытка резюмирования, но она скорее о профилактике, чем по материалам параграфа.
В третьем параграфе автор характеризует профилактику и борьбу с наркоманией, дает определения этих понятий, классификацию видов и способов профилактики и ее правила, мифы подростков о наркомании. Остается только не очень понятным «особый вид профилактики». Резюме в конце параграфа отражает его содержание, но частично.
Выводы в работе не сделаны.
Заключение описывает выполнение поставленных в работе задач, делается вывод, что «профилактическая работа должна иметь комплексный подход, и быть направленной не только на подростков, но и на окружающих их людей, родственников и друзей». Вывод важный, но он не раскрывает заявленной темы. Достижение цели исследования не обсуждается.
Список литературы содержит 6 научных и научно-популярных источников, в том числе 1 электронный ресурс. Список литературы не оформлен соответственно требованиям. Работа в целом оформлена несколько небрежно: полностью отсутствуют ссылки, используются голословно слова «часто», «многие». Например, «многие подростки до последнего момента не осознают того, что совершают». Не всегда разрешены смысловые противоречия. Так, критерии наркотиков, перечисленные в определении и ниже в списке критериев, совпадают не полностью.
Не смотря на указанные недочеты (если не учитывать политику академической честности), в целом работа оформлена согласно требованиям, демонстрирует владение автора темой, исследовательскими умениями, отвечает предъявляемым требованиям и достойна хорошей оценки.
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