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В наше время один из самых острых вопросов – религия и отношение к той или иной религии людей разного вероисповедания. В нашей стране свобода  вероисповедания гарантируется Конституцией, т. е. все религии официально разрешерны и не будут подвергаться гонениям. Для своей исследовательской работы я решила рассмотреть две основные религии в России – христианство и иудаизм и их отношение друг к другу.
На протяжении многих веков между двумя религиями существовали натянутые отношения, которые часто переходили в массовые гонения. К таким инцидентам можно отнести крестовые походы и предшествующие им преследования евреев в Европе, а также холокост, устроенный нацистами в годы Второй мировой войны. В настоящее же время наблюдается положительная динамика в развитии отношений между иудеями и христианами.
Цель моей работы – рассмотреть на примере книг иудейских мыслителей тенденцию, возникающую в отношении иудаизма к христианству, а также отношение Российской Федерации к иудаизму.
Тема, которую я рассматриваю, актуальна сама по себе, так как в современной России мирно сосуществует множество религиозных конфессий благодаря поддержке правительства и в настоящее время происходит сближение между христианами и иудеями.
В своей работе я собираюсь исследовать книги двух иудейских мыслителей – Пинхоса Полонского и Арье Бараца и сделать выводы об изменении их  отношения к христианству
