Пренебрежительный стиль
Пренебрежительное воспитание является одним из самых опасных стилей воспитания, которое можно использовать для ребенка. В отличие от других стилей пренебрежительный стиль является ни требовательным, ни отзывчивым. Вместо этого родители совершенно не связаны с жизнью ребенка. Пренебрежительные родители обычно не реагируют на эмоциональные потребности своих детей и относятся к ним невнимательно. 
Не вовлечённые родители, как правило, плохо знают, чем занимаются их дети. В такого рода воспитании для детей существует не так много правил и обязательств. Родители не управляют детьми, а изредка проверяют их. Не вовлечённые родители ожидают, что дети сами поднимутся. Они уделяют мало времени и энергии удовлетворению основных потребностей детей.
Из-за подобного отношения у детей возникает дефицит заботы и родительского внимания. Этим детям становится сложно выражать свои чувства.
Небрежное воспитание детей наносит ущерб детям, потому что у них нет доверия к своим родителями, которые должны помогать исследовать мир. Кроме того, детям, воспитывающимся в пренебрежительном стиле, будет труднее наладить отношения с другими детьми. Если вы подозреваете, что вы или ваш друг можете быть пренебрежительным родителем, важно обратиться за помощью таким образом, чтобы это не повредило ребенку, и не вторгся в его жизнь в разрушительной манере.
Не вовлечённые родители могут быть пренебрежительными, но это не всегда преднамеренно. Например, родитель, имеющий проблемы с психическим здоровьем или проблемы со злоупотреблением психоактивных веществ, не имеет возможности заботиться о физических и эмоциональных потребностях ребенка на постоянной основе.
В других случаях у не вовлечённых родителей не хватает знаний о развитии ребенка. И иногда они просто перегружены другими проблемами, такими как работа, оплата счетов и управление домашним хозяйством.

Дети с не вовлеченными родителями, вероятно, будут бороться с  проблемами самооценки. Они, как правило, плохо работают в школе. У них часто возникают проблемы с поведением, и они имеют низкий показатель счастья. 
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