Авторитетный стиль
Авторитетное воспитание - это стиль воспитания, который является отзывчивым и требовательным. Родители, которые используют этот стиль воспитания, учат своих детей быть независимыми и в то же время контролировать свои действия. Такие родители понимают эмоции своего ребенка, и они учат их контролировать свои чувства. Кроме того, они понимают возрастные возможности своего ребенка и не ждут от него невозможного. Наказания разрешены в этом стиле, но они не являются насильственными или произвольными. Этот стиль воспитания хорош тем, что дети реагируют соответственно из-за различных установленных ограничений.
Авторитетное воспитание широко рассматривается как наиболее эффективный и правильный стиль воспитания. Авторитетных родителей легко распознать, они узнаваемы по высоким ожиданиям к своим детям, но дети оправдывают эти ожидания пониманием и поддержкой с их стороны. Этот тип воспитания создает здоровую среду для растущего ребенка и помогает поддерживать продуктивные отношения между родителями и детьми.
Разумеется, стили родительского стиля, должны отличаться для воспитания разных детей, и вы можете обнаружить, что этот стиль не работает для вас, у вашего ребенка есть проблемы с поведением или другие моменты, с которыми вы сталкиваетесь. 
Одной из наиболее важных черт в авторитетном стиле воспитания является открытый стиль общения с ребенком. Если родитель воспитывает способность разговаривать со своим ребенком без осуждений и выговоров, он с большей вероятностью будет иметь правильное представление и понимание о жизни ребенка, предоставляя ребенку более глубокое понимание окружающего мира.
У авторитетных родителей есть правила, и они делают выводы из их нарушений, но они также учитывают мнение своих детей. Они придают значение чувствам своих детей, а также дают понять, что взрослые, в конечном счете, отвечают за это. 
Авторитетные родители вкладывают время и энергию в предотвращение проблем поведения до их начала. Они также используют положительные стратегии дисциплины, чтобы укрепить хорошее поведение, например, системы похвал и наград.
Дети, воспитанные авторитетной дисциплиной, имеют тенденцию быть счастливыми и успешными. Они также с большей вероятностью смогут принимать решения и оценивать риски безопасности самостоятельно.
[bookmark: _GoBack]Исследователи, изучавшие детей, имеющих авторитетных родителей, утверждают, что, скорее всего, такие дети станут ответственными взрослыми, которые будут чувствовать себя комфортно, выражая собственное мнение.
