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Введение

Актуальность
На данный момент не оставляет сомнений актуальность прошлых событий связанных с космической гонкой СССР и США. Не стоит забывать, что именно это событие положило начало ускорению развития космических исследований и космических программ, и на данный момент является основополагающим событием для дальнейших исследований и проектов, например которые проводит Илон Маск. Так же это сильно отразилось и на развитии отечественной космической программы, помогло сделать сильный рывок, одержать победу не только в космосе, но и в политической сфере. На сегодняшний день в прокат выходят разные фильмы по этой тематике, например, недавно выпущенный Салют-7, что еще раз подтверждает актуальность.
Проблема
В период космической гонки проекты СССР и США изначально рассматривались, как военные и множество материалов засекречено. Поэтому реальных исторических, подтвержденных материалов очень мало.  Существует мало исследований и документов на эту тему.
Задачи
1)Найти подтвержденные источники с достоверной информацией
2)Отобрать информацию
3)Сравнить развитие космических программ двух стран
4)Доказать важность космической гонки
5)Рассмотреть последствия (Политические и инженерные)
Цель
Понять общее значение космической гонки СССР и США. Разобрать основные проблемы и разногласия связанные с этой темой, создать исследовательскую работу показывающую все важные исторические моменты и их последствия. 
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