Глава 1.

Что такое японское искусство. Немного истории


Чтобы понять японское искусство и оценить его вклад в развитие европейской культуры, для начала нам следует разобраться, что же такое искусство.


Есть много разных определений этого слова. Вот некоторые из них: 1) один из элементов культуры, интерпретируется в современной культурологи как степень совершенствования художественных технологий, результат человеческой деятельности и степень развития личности; 2) художественное отражение действительности. Может совершаться в зрительных образах (изобразительное искусство), в звуковых (музыка), в слове (художественная литература), а также посредством синтеза отдельных видов искусств (театр, кино); 3) область деятельности людей, в которой реализуются избыточные функции интеллекта[1].


В искусстве по динамике выделяют три направления: временное (сюда входят музыка и литература), пространственно-временное (кино, эстрада, хореография, цирк, телевиденье, театр, декоративно-прикладное искусство и архитектура) и пространственное (фотография, графика, живопись и скульптура).


Мы рассмотрим пространственный тип эпохи Эдо в Японии, а именно графику и живопись. Это крайне интересная тема, так как в период с 1603 по 1867 годы в стране Восходящего Солнца прекратились междоусобицы и борьба за власть, а правление одного клана – семьи Токугава – обеспечило ровную политику и мирное время. Столицей стал город Токио, тогда называвшийся Эдо, и множество различных школ живописи и гравюры появилось как в старой столице – Киото, так и в Эдо. Сёгуны (военачальники), обладавшие, в отличие от императора, реальной властью, проводили политику изоляции, называемую сакоку. Это значит, что страна находилась фактически за железным занавесом, не торговала, не поддерживала связи с остальным миром и жестко пресекала любые утечки веры и культуры других стран в Японию, и даже уплывшие слишком далеко от родных берегов рыбаки не имели права вернуться назад. В эту эпоху «произошло становление японского духа, появление национальной японской идеи»[2].


Как я уже сказала, этот период истории Японии замечателен своим разнообразием художественных школ и течений. Сакоку не стала панацеей, и малая толика чужеземного понимания мира и жизни все же попадала в страну, где тут же с огромным энтузиазмом схватывалась художниками. Живописцы перерабатывали европейские идеи и включали их в свои картины, таким образом, Европа влияла на развитие японской живописи.


В 1615 году Токугава Иэясу – сёгун, первым взявший верховную власть в свои руки, взял Осакский замок и разгромил род Тоётоми, воевавший с его кланом за власть в стране. С точки зрения истории культуры эпоха Эдо началась именно после исчезновения последнего конкурента правящей семьи. Правительство бакуфу (японское название сёгуната) начало упорядочивать сферу изобразительного искусства, и живописцам пришлось подстраиваться под изменившиеся обстоятельства и систему.


В 1617 году шестнадцатилетний Кано Танъю по приказу сёгуна приехал в Эдо и стал первым художником при правительстве бакуфу. Он писал картины для замка и резиденций дома Токугава, руководил важнейшими работами в замках Эдо и Нидзё. Его учениками были Наонобу и Ясунобу. Их стиль очень интересен – яркая монументальность живописи эпохи Момояма гармонирует с простотой и строгой изысканностью. Обычно этот стиль называют стилем эдосской школы Кано. Парные ширмы «Гора Фудзи» и написанные монохромной тушью в мягком изящном стиле парные ширмы «Высочайший въезд в Оохара и поэт Сайгё, любующийся горой Фудзи» являются классическими образцами этого стиля.


В каждом княжестве были свои живописцы, находившиеся в подчинении у служивших непосредственно правительству художников. Таким образом, все художники Страны Восходящего Солнца были включены в единую иерархическую систему, подчинявшуюся школе Кано. После завершения обучения у мастеров школы Кано в столице они направлялись в провинцию, на службу даймё. 


Известный живописец Цунэнобу - сын Кано Наонобу – сначала состоял на обучении у отца, а после его смерти стал учиться у Танъю, в конце концов сменив его на посту главы школы. Он перенял у прошлого главы, который был и его дядей, основательность и крепость стиля, но также позаимствовал некоторые приемы у школы Сэссю. Парные ширмы «Цветы и птицы четырех времен года» (рис.1), расписанные его рукой, могут служить отличным примером сочетания двух разных школ в одной работе. Цунэнобу удалось завоевать популярность, он брал заказы от многих даймё, был удостоен титула хоин («достопочтенный») – самого высокого для художника.


Из школы Кано и те художники, что писали в своеобразной манере. Например, одним из самых выдающихся учеников Танъю был Кусими Морикагэ, отлученный от школы после скандала с его родственниками. Он следовал традициям школы Кано, но работал в своей наивной и самобытной манере, открывая в живописи новые горизонты. Его двустворчатая ширма «В часы прохлады» (рис.2) очень хорошо демонстрирует его талант к написанию сцен из деревенской жизни в лирическом ключе. А художник Ханабуса Иттё сначала был учеником Кано Ясунобу, но завел знакомство с богатыми торговцами, даймё и другими богатыми и знатными людьми, погряз в развлечениях города, был отлучен от школы и, заинтересовавшись живописью укиё-э, стал «городским художником, работающим в стиле школы Кано». Он прославился изображением сцен из повседневной жизни городов и горожан, а его картины были пронизаны легким юмором, который был свойственен хайкай – модному в то время поэтическому жанру.


Школа Кано как способствовала повышению уровня востребованности живописцев по всей стране и формированию основ обучения живописи, так и замедляла свободное творческое развитие отдельных личностей. Так, пользуясь широким влиянием на протяжении всей эпохи Эдо, школа Кано играла не только положительную, но и отрицательную роль.
