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        Введение
[bookmark: _GoBack]Национальный характер проявляется в образе жизни, способах поведения в разных социально-политических и экономических ситуациях, в реакциях на происходящие события и явления, в утверждении и следовании определённым традициям и обычаям. Характер – это специфическая форма человеческой активности, возникающая при адаптации человеческих потребностей к определённому образу жизни в конкретном социуме. А национальный характер проще всего охарактеризовать как представление о народе.
          На данный момент, исследователи не могут выделить общие и типичные черты у народов, представленных множеством разнообразных характеров, что является главной проблемой на сегодняшний день. Также, исследователи расходятся во мнении о существовании такого явления, как национальный характер. Он очень многообразен и может подразумевать разные значения.
          Целью моего исследования является изучение понятия национальный характер, т.е. его значений, компонентов, особенностей, различных и возможно общих черт.
          Моё исследование актуально, потому что в современном обществе часто затрагивается вопрос о национальном характере. Благодаря современным технологиям, туризму, круг общения современного человек расширяется с каждым днём. Он знакомится с новыми людьми, которые совсем по-другому видят мир. Знания об особенностях национального характера помогут легко построить диалог, и наладить взаимоотношения друг с другом. Есть люди, которые оскорбляют или ненавидят людей других наций с иной культурой, религией или даже традициями, обычаями, что неправильно. Все мы взрослеем в разных условиях и каждый из нас по-разному воспитан, но все мы жители одной планеты, что неизменно. 
          Моё исследование состоит из введения, трёх глав и заключения. В первой главе я исследую раздел психологии, который изучает национальный характер, предмет и основные этапы его изучения. Во второй главе я исследую основные компоненты национального характера, такие как национальный темперамент, национальные традиции и прочие, упоминаемые в моём исследовании. В третьей главе я исследую причины возникновения этнических особенностей на примере разных народов. В заключении я обобщаю все результаты и делаю вывод.   
Задачами моего исследования являются:
1. Найти информацию о разделе психологии, который занимается изучением национального характера и о предмете его исследования.
2. Выделить основные компоненты национального характера. 
3. Выбрать значимые этнические особенности и рассмотреть их.
4. Подвести итоги моего исследования.
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