Введение 
Многие знают, что Америка была открыта в 1492 году, знают, что после этого началась европейская колонизация Америки. Но не каждый знает, что открытий Америки было множество, а ученые до сих пор спорят на счёт первооткрывателя и к тому времени, когда испанские корабли пристали к берегу Америки, она уже не выглядела изначально, а понесла много изменений. Ведь каждый «первооткрыватель» приносит с собой какие-либо изменения. Актуальность темы «Влияние Европы на коренное население Америки» дает рассмотреть и сравнить две непростых эпохи одной цивилизации «Доколумбовой» и современной  Америки.
 В центре внимания этой работы рассматривается религии, культура, общественный строй народов Америки. Объект Исследования – четыре коренных племени: два племени Северной Америки – Навахо и Майя и два племени Южной – Бороро и Инки, а предмет исследования жизнь, быт, культура и т.д. до и после Колумба. 
Целью дипломной работы является рассмотрение двух периодов жизни одной цивилизации их сравнение и выявление отличий.
В ходе исследования было поставлено две задачи:
1) Изучение истории четырех племен Америки
2) [bookmark: _GoBack]Исследование влияния запада на цивилизацию коренного населения
Новизна работы заключается в сравнении образа жизни 4 племен до Европейской колонизации и после, так как до этого ученые не сравнивали подробно племена в эти две эпохи, а если сравнивали, то не племена, а все общество Америки.
Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав и заключения.
Введение состоит из определения объекта, предмета, цели и задачи исследования.
В первой главе изучается цивилизация «Доколумбовой» Америки, ее культура, общественный строй.
Во второй главе рассматриваются открытия Америке и их влияния на коренное население.
В заключение сравниваются две эпохи цивилизации «Доколумбовой» и современной Америке и делается вывод, как европейцы повлияли на коренное население Америки.

