Глава первая
Каждое научное исследование начинается с того, что исследователь задает себе цель и объект. Он должен спросить у себя, за кем он будет наблюдать, и зачем он это делает. После определения цели нужно выдвинуть гипотезу, которая отвечала бы поставленной цели. Далее ставятся задачи, которые помогут подтвердить или опровергнуть гипотезу. Исходя из поставленной гипотезы и задач нужно определить методику по которой будут вестись наблюдения. 

Есть несколько методов ведения наблюдений. 
Первый метод – метод временных срезов. Это значит, что засекается определенное время, например, 1 минута и через этот промежуток времени наблюдатель смотрит на объект, записывая, что происходит. То есть наблюдатель должен записать именно то, что происходило в тот момент, когда он взглянул на объект. Получается, как фотография. Этот метод нужен, когда Целью является составление бюджета времени животного или определении социальных контактов между двумя особями.
Второй метод – метод сплошного протоколирования. Метод заключается в том, что наблюдатель записывает абсолютно все действия, которые производит объект, время которое уходит на это действие и в каком месте оно происходит. Этот метод применяется при определении «любимого» места у животного
Третий метод – фиксация отдельных поведенческих проявлений. Наблюдатель фиксирует только то, что ему нужно выяснить. То есть если целью является выявление кормовых предпочтений, то наблюдатель должен записывать все действия животного, которые связаны с кормовым поведением. 
Четвертый метод – «стимул – реакция». Метод применяется, если наблюдателю нужно определить, как животное будет реагировать на определенные стимулы, фиксируемые наблюдателем. Наблюдатель фиксирует как реакцию, так и отсутствие реакции на определенный стимул. Для использования данной методики нужно определить «критерии» реакции, чаще всего это какая-то определенная поза или поведенческая последовательность. Эта методика может показать какие внешние события являются значимыми для животного, а какие нет. Но эта методика применяется редко, так как имеет определенные ограничения: 1. Невозможность фиксации всех реакций и стимулов, 2. Какая-то реакция может идти не в ответ на какой-либо стимул, а как следствие определенной цепи событий во внешней среде или внутри самого животного. 
Так же есть метод распределения внимания в пространстве. Если в вольере больше одного животного, то очень сложно проследить за всеми действиями и передвижениями каждой отдельной особи. Есть три варианта применения этого метода. 
Первый вариант – тотальное наблюдение. Этот вариант можно применить, если количество животных и их активность позволяет наблюдать за всеми животными одновременно. Если использовать этот вариант, то нужно записывать время исчезновения и появления того или иного животного. Тотальное наблюдение можно применить при методике временных срезов и фиксации отдельных поведенческих проявлений. 
Второй вариант – наблюдение за фокальным животным. Если количество особей и их активность не позволяет наблюдать за всеми, то нужно воспользоваться этим методом наблюдений. Нужно выделить одну или несколько фокальных особей. Это может быть, как самая активная особь в определенный момент наблюдений, так и самая выделяющаяся особь в плане внешности. Фокальная особь может меняться каждое наблюдение. Во время наблюдений надо фиксировать по какому принципу была выделена фокальная особь и какое время за ней наблюдали. Этот метод наблюдений можно применить при методике сплошного протоколирования, реже при фиксации отдельных поведенческих проявлений. 
Третий вариант – «сканирование». «Сканирование» – это фиксация одномоментного состояния каждого животного в группе по очереди. То есть наблюдатель фиксирует действия животных в определенный момент времени и в определенном порядке. Если в поле зрения наблюдателя появляется новая особь, то порядок сканирования изменяется. «Сканирование» можно применять при методике временных срезов. 
Если выбрать правильно методику наблюдений, то можно ответить практически на все вопросы. Можно пользоваться несколькими методиками, если того требует цель. 
Все свои наблюдения нужно фиксировать, вводя условные обозначения. Они помогут записывать все быстро и более понятно. Для более точных результатов нужно провести минимум 10 часов наблюдений. 

После того, как все наблюдения были проведены наблюдатель должен начать обработку данных. Это значит, что все наблюдения нужно оформить, занести в таблицы, провести нужные расчеты и составить диаграммы, гистограммы, этограммы и социограммы, в зависимости от поставленной цели. Когда обработка данных завершена наблюдатель должен посмотреть на результаты, подвести итоги и сделать выводы. Выводы сравниваются с гипотезой. Если гипотеза не подтверждается, нужно предпринять какие-то действия, чтобы улучшить положение животного. Допустим, целью стояло определить социальные контакты между двумя особями одного вида. Выдвинутая гипотеза – особи прекрасно уживаются в одном вольере. Для подтверждения данной гипотезы нужно использовать методику фиксации отдельных поведенческих проявлений, записывать все социальные контакты между этими особями. После наблюдений нужно составить социограмму и подсчитать количество положительных и количество агрессивных контактов между животными. И в зависимости от результатов предпринимать какие-либо действия. Если получится агрессивных контактов больше половины, то животных надо рассадить или свести эти агрессивные контакты к минимуму. Если положительных контактов больше, то ничего делать не надо, гипотеза подтверждена. Это стандартная форма каждого наблюдения.
Помимо обыкновенных записей для достижения цели можно изменять обстановку или подкидывать что-нибудь в вольер. Например, цель: Определить влияние обогащения на НДС (Навязчивая Двигательная Стереотипия – патологические повторяющиеся движения) животного. Гипотеза: Обогащение среды не влияет на НДС животного. Для подтверждения этой гипотезы можно использовать два метода: фиксация отдельных поведенческих проявлений (фиксировать только сам НДС животного) и метод временных срезов (для выявления бюджета времени животного). Все сделанные наблюдения нужно свести в таблицу, составить этограмму и диаграмму для того, чтобы посмотреть, как обогащение среды влияет на НДС животного (сокращается или увеличивается время, которое животное тратит на НДС), записать все изменения, которые происходят с животным при различном обогащении среды. Если гипотеза подтверждается, и НДС животного сокращается, то нужно постоянно делать обогащение среды. Если гипотеза не подтверждается и НДС не изменился, то нужно выдвигать новые гипотезы и смотреть, что повлияет на НДС.

Для более точных результатов нужно хорошо изучить животное, его повадки, поведение, взаимоотношения. Нужно почитать различную литературу и просто понаблюдать за животным без записи. 
В данной исследовательской работе наблюдения проводились за двумя особями кинкажу, самцом и самкой. 

Кинкажу относится к отряду хищных, семейству енотовых, род кинкажу (Potos), вид кинкажу (Potos flavus). 
Это животное имеет очень много различных имен. Общие имена Potos на английском – кинкажу, медовый медведь и ночная обезьяна. Наиболее популярное имя – кинкажу – по сообщениям пришло из бразильского индийского языка. Немецкое имя – wickelbär. Большинство имен кинкажу на испанском, португальском, их диалектах и комбинациях этих языков. Например: cuchicuchi, cuchimbi, huasa, guaynoches, macaco de meianoite и т.д.
Кинкажу населяют Центральную и север Южной Америки. Они имеют толстую шкуру, покрытую мягкой шерстью, удлиненное тело, круглую голову, короткую заостренную мордочку, короткие закругленные уши, короткие лапы, острые короткие когти, задние подошвы ног, покрытые густым мехом. Большие глаза кинкажу светятся ярко-желтым или зеленым цветом при отражении света. Окраска тела кинкажу зависит не только от времени года, но и от места проживания животного. От более бледного на севере до темного на юге. Верхняя часть бывает смугло-оливковой, желто-коричневой, цвета глины или дерева. Нижняя часть тела темно-желтая, охристая или коричневато-желтая, морда темно-коричневая или черноватая. Хвост обычно окрашен так же, как и все остальное тело, то есть с верху он такой же, как и спина, а снизу такой же, как нижняя часть тела, но у некоторых особей он может быть темно-коричневым. У некоторых особей на спине вдоль тела идет черная полоска. Как правило детеныши при рождении гораздо темнее, чем их родители.
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Средний диапазон измерений в Центральной Америке для самцов и самок соответственно: общая длина 885-1330 мм, 820-1051 мм; длина хвоста 420-570 мм, 392-533 мм, длина задней ноги 80-127 мм, 85-140 мм. Точная масса тела в дикой природе не установлена. Новак и Парадизо в 1983 году представили вариации масс кинкажу от 1.4 до 4.6 кг, но они не указали ни пол, ни возраст. Самка кинкажу из Гватемалы имела массу в 2.62 кг. Точные данные о массе животных в дикой природе не известны. Сезонные и ежегодные изменения в массе кинкажу в неволе ранжируются от 2.5 до 3.7 кг.
Кинкажу – ночное животное, днем он спит, а ночью выходит на охоту. Кинкажу почти все свое время проводит на деревьях, лишь изредка спускаясь на землю. Эти животные спят в дуплах деревьев. Питаются фруктами, растущими на деревьях, различными беспозвоночными и мелкими позвоночными.

Поведение кинкажу напоминает поведение различных приматов, они ведут древесный образ жизни и редко спускаются на землю. У кинкажу имеется длинный цепкий хвост, который животные используют чтобы висеть вниз головой вовремя кормления, для раскачивания и передвижения. С помощью хвоста кинкажу перепрыгивает с дерева на дерево.
Кинкажу одиночное животное. Они предпочитают жить порознь. В 1977 году в Гватемале проводились наблюдения за несколькими особями кинкажу. 24 из 26 особей были замечены без пары. Но иногда можно наблюдать пару кинкажу. Парой считается самка и самец или самка и детеныш. Как правило кинкажу не «стараются» расселяться в дали от других особей, если только они не составляют пару или не находятся в густонаселенном пространстве. В группе от 3 и более особей они могут находится только во время кормежки. Это группа считается временной и связана только с использованием общих ресурсов или с питанием. Очень часто место кормежки у них не меняется, то есть даже поле какого-либо нападения кинкажу все равно вернется на то дерево, где ест.
В дикой природе кинкажу может издавать очень много различных звуков: лай, пронзительный крик, короткий свист, щебет, назальное мычание, писк, чихающие звуки и т.д. Поглен-Ньювел описал звуки животного в неволе и объединил их в 7 категорий: щебетание, лай, пыхтение, стрекотание, шипение, фырканье и крик.

Из-за того, что кинкажу живут в стабильных климатических условиях, они очень чувствительны к изменению климата и температуры. Во время холода животное предпочитает лежать, свернувшись в «комочек», высунув наружу только нос и лапы, которые защищены от тепло потери. Жару кинкажу тоже не любят. Они предпочитают лежать в темных убежищах, ночная жизнь помогает им избежать негативного эффекта прямых солнечных лучей. Во время сильной жары животные могут выходить из нагретого дупла, чтобы немного остудиться и поспать на ветках деревьев.
В Московском зоопарке Кинкажу проживают в Ночном мире. Для них специально создали довольно таки просторный вольер с условиями, приближенными к настоящим. В ночном мире днем всегда выключен свет, но в вольерах включены инфракрасные лампы, которые дают эффект тусклого света луны или звезд, а также тепло. Ночью включается свет и животные прячутся в дупла, за камни для того, чтобы поспать. В вольере имеются два дерева с дуплами, по периметру всего вольера лежат бамбуковые палки, под потолком висят пальмовые листья, пол укрыт засушенными листьями, корой, опилками и сухой травой, на земле лежит парочка камней. Сотрудники зоопарка стараются обогатить среду вольера, поэтому раз в несколько месяцев немного меняется планировка вольеры, а также подкидываются различные игрушки (мячик, картонная коробка, упаковка от чего-либо, мягкая игрушка), вешается что-нибудь на ветки (сеть, чайник, ткань, чашки, различные игрушки). Несколько раз в месяц вольер чистится, на пол кладется новый субстрат. В зоопарке кинкажу имеет разнообразный рацион: сырое мясо, сухофрукты, овощи, фрукты, зерновые культуры, мед, каши и т.д. Еда либо просто кидается в вольер, либо засовывается в дупла, щели, различные игрушки, чашки. Это нужно для того, чтобы животное искало еду, чтобы оно не потеряло навык поиска. Если вся еда будет класться на одно место на виду, то животное перестанет отыскивать пищу и забудет, как это делается. Следовательно, попав на волю животное не сможет прокормить себя. 
Источники:
1. Linda S. Ford, Robert S. Hoffmann Potos flavus // Mammalian Species. - Kansas: American Society of Mammalogists, 1988. - С. 1-9. 

2. http://animalia-life.club/other/kinkajou.html
8

