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Итоги Первой мировой войны для России (Оценка русского генералитета).
В моем дипломе я рассматриваю один из противоречивейших вопросов в Русской истории-итоги Первой мировой войны. Разные историки, когда их просят назвать дату окончания Первой мировой войны, называют разные даты. Некоторые историки называют датой окончания войны Компьенское перемирие (11.11.1918), некоторые называют Брестский мир (03.03.1918), некоторые говорят, что Первая мировая война в России кончилась тогда, когда кончилась Гражданская война, а кто-то говорит, что Первая мировая постепенно перетекла во Вторую мировую войну. Разница между этими датами очень велика. Если возникают противоречия даже при названии даты, то несложно представить, насколько мнения рознятся о непосредственно итогах этой «забытой войны».
[bookmark: _Hlk3122508]Цель моей дипломной работы –дать характеристику оценке русским генералитетом Императорской армии итогов Первой мировой войны.
Задачами моего диплома являются: 
[bookmark: _Hlk3122390]1) Проведение сравнительного анализа характеристики итогов Первой мировой войны для России в советской и отечественной эмигрантской историографии и сравнение взглядов на итоги войны современных отечественных историков.
[bookmark: _Hlk3122419]2) Проведение сравнительного анализа характеристики итогов Первой мировой войны для России, представленной в мемуарах русских генералов Императорской армии (Вел. Кн. Александра Михайловича; Брусилова А.А.; Верховского А. И.; Врангеля П.Н.; Головина H. H.; Деникина А.И.; Дроздовского М. Г.)
В первой главе моего диплома я рассматриваю исследования историков советского времени. А именно: Виноградова К. Б.; Головина Н.Н (Искл:Военачальник Императорской армии. Был в Белом движении. Эмигрировал во Францию.); Покровского М.Н.; Проэктора Д. M.; Зайончковского А. М.  Сравниваю их разные позиции и делаю вывод. Также я делаю аналогичное по исследованиям современных историков: Миронова В. Б.; Бутакова Я.А.; Ардашева А.Н.; а также по сборнику статей к 100-летию начала Первой мировой войны. Далее мне надо сделать обобщение и прийти к определённому выводу. Мне требуется ответить на эти вопросы: «Как они оценивают итоги войны?»; «Что они считают итогами?»; «Какую дату они считают датой окончания войны?» и «Как они относятся к произошедшему?».
            Во второй главе я исследую мемуары русских генералов Императорской армии. Я рассматриваю мемуары генералов, присоединившихся после революции к Белому или Красному движению, а также эмигрировавших заграницу. Мне требуется ответить на эти вопросы: «Какую дату они считают датой окончания войны?»; «Что они считают итогами войны?»; «Как они оценивают итоги войны?»; «Как они относятся к произошедшему?»; «Кого они считают виноватым?» и «С чем осталась Россия, по их мнению?». Мне требуется сравнить их позиции и оценки и сделать определенные выводы.
Все запланированное было сделано. Были написаны 2 главы диплома, рассмотрены указанные работы, проведен сравнительный анализ характеристики итогов Первой мировой войны для России в советской, отечественной эмигрантской и современной историографии, проведен сравнительный анализ характеристики итогов Первой мировой войны для России, представленной в мемуарах русских генералов Императорской армии, были сделаны выводы и дана характеристика оценке русским генералитетом Императорской армии итогов Первой мировой войны.
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