РЕЦЕНЗИЯ
на учебно-исследовательскую работу
ученицы 10 класса «Б»
ГБОУ школа № 1505 «Преображенская»
                                   Рудаковой Нины Владимировны
            на тему «Как спасти страну от демографического кризиса»

         Данная работа состоит из введения, 2-х глав, заключения, приложения и списка использованной литературы и интернет-источников.
	       Во введении автор обосновывает выбор темы, которая соответствует заявленной проблеме, описывает ее актуальность, формулирует проблему и гипотезу исследования.
	Рассматриваемая тема является весьма актуальной при изучении экономической географии России и мира в школе, т.к. представленный материал связан с  учебным материалом по географии в старшей школе и может быть хорошим дополнением к уроку. Актуальность рассматриваемой в дипломе проблемы подтверждается тем, что она носит не только локальный (актуальна для нашей страны), но и  глобальный (общепланетарный) характер.
В первой главе представлена информация о двух типах воспроизводства населения – демографическом взрыве и демографическом кризисе. Автор рассматривает причины и последствия каждого типа воспроизводства населения. Данные, иллюстрирующие эти процессы, представлены в виде графиков и диаграмм, расположенных в приложении.
	Во второй главе автор рассматривает демографическую ситуацию в России с 1990 по 2019 год, анализируя демографические меры, проводимые правительством страны для устранения демографического кризиса. Также исследовательская часть работы представлена в виде проведенного опроса среди учеников и учителей (выборка - 170 жителей Москвы и Московской области) по данной теме и анализа полученных результатов.
Дипломная  работа хорошо структурирована, снабжена интересным иллюстративным материалом в виде карт, графиков, таблиц и диаграмм, соблюдена логика изложения, материал переработан, в тексте даны ссылки на источники.
Заявленные задачи полностью соответствуют цели диплома, и решены в процессе исследования.
Особую ценность представляют не только выводы на основе уже опубликованных данных, но и проведенного собственного социологического опроса, который помог подтвердить выдвинутую гипотезу и проиллюстрировать влияние демографической политики  нашего государства на современное общество. Хотелось бы, чтобы автор сделал общий вывод по своему исследованию в качестве заключения данной части работы.
[bookmark: _GoBack]Имеются небольшие замечания по оформлению работы – стилистические ошибки, которые не снижают качества работы. 
На мой взгляд, учебно-исследовательская работа завершена полностью.
Представленная дипломная работа  заслуживает положительной оценки «отлично».
Рецензент                                                  учитель географии, Морозова Е.Ю.
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