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Непорожней Марии

 
Дипломное исследование на актуальную тему «Влияние Интернет-медиа на язык российских подростков» посвящено подтверждению гипотезы о значительном влиянии масс-медиа на речь молодёжи.  
Скорость технологий отличает наше время от предыдущих эпох. Молодёжи конца прошлого века уже затруднительно было бы общаться с сегодняшним юным поколением. Что же изменилось за сравнительно недолгое время?  
Стремительно развиваются масс-медиа. Наряду с полезными функциями (дают возможность подросткам общаться, а общение в этот период особенно важно), Интернет-медиа способствуют появлению большого количества неоправданных сокращений, сленговых выражений. Автор исследования, приводя результаты опроса школьников, заставляет задуматься о необходимости сохранения языковых норм. 
 В первой главе Непорожняя Мария говорит о подростковом общении посредством «Интернет-площадок». Во второй главе находим примеры негативного влияния такого общения. Третья глава посвящена  результатам опросов и представлен Словарь сленговых выражений. В Заключении Мария подчёркивает, что употребление сленга на сегодняшний день – это, прежде всего, окружение человека, его воспитание. Необходимо понимать важность использования новых технологий. А брать от них надо лучшее, сохраняя культуру. В данном случае – культуру речи. 
Данное исследование заслуживает самой высокой оценки. 
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