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Введение
В наше время ИРЧП (индекс развития человеческого потенциала) становится все более распространенным и популярным показателем по всему миру, который определяет уровень развития в обществе. ИРЧП рассчитывается ежегодно и позволяет проанализировать такие показатели развития различных стран, как уровень грамотности и образованности взрослого населения, средняя продолжительность предстоящей жизни при рождении и материальный уровень жизни, а также учитывается при составлении прогнозов по изменению уровня жизни страны на будущее. ИРЧП, в свою очередь, помогает выявить значительное количество экономических и социальных проблем в стране. 
В своей работе я планирую изучить понятие «Индекс развития человеческого потенциала». Исследовать причины и цели его создания, а также выявить какие-либо экономические, социальные закономерности и зависимости, выявленные при измерении интегрального экономического показателя «Индекс развития человеческого потенциала» разных стран. 
Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи: 

· Выбор темы диплома;
· Подбор, изучение и анализ подобранной мною литературы;

· Написание введения; 
· Написание теоретической составляющей;
· Исследование Исследование и сравнение уровня развитости таких двух стран, как Норвегия и Россия на основе интегрального экономического показателя «Индекс развития человеческого потенциала»;
· Оформление моей работы;
· Подготовка текста и презентации для защиты дипломной работы;
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