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Введение

В мировой истории тема конституционной истории Англии является одной из центральных. Она занимает одно из ключевых положений в силу того, что институт парламента считается величайшим даром английского народа всей мировой цивилизации. У разных наций, как известно, сложились свои органы власти, но все они были созданы или преобразованы под влиянием английских идей. Конституционные системы всего мира имеют своим прототипом средневековый английский парламент. 

Основным основоположником реформы Средневековой Англии, заложившим, в том числе, и основы конституционной реформы, является Генрих II Плантагенет. Согласно справочным данным, Плантагенеты (англ. Plantagenets) являются одной из ветвей Анжуйской династии, основные владения которой (графство Анжу) исторически располагались во Франции, но в дальнейшем значительно расширились. В результате Плантагенеты оказались правителями Англии (1154 – 1485), Нормандии (1144 – 1204, 1346 – 1360 и 1415 – 1450), а также Гаскони (1153 – 1453). Следует заметить, что в ходе конфликтов с королями Франции Плантагенеты были вынуждены отказаться именно от французского графства Анжу в 1206 г. Имя «Плантагенет» ведет свое происхождение от растения «ракитник» (англ. planta genista), цветок которого являлся эмблемой Генриха II, первого английского короля этой династии. 

Именно правление Генриха II, которого считают одним из великих королей Англии, завершило век «шаблона» с преобладанием воли деспота, и открыло «век закона», когда постепенно народ начал осознавать своё единство и тождество во всех отношениях, когда церковь, баронство и народ разными путями стали подходить к своему истинно общему интересу.

Безусловно, все английские короли по-своему влияли на процесс становления конституционного строя в Англии, но деятельность Генриха II Плантагенета имела в данном случае особое значение, т.к. своими административной, военной и судебной реформами Генрих II сумел окончательно сплотить две линии: одну - англосаксонскую с её самоуправлением, и вторую - нормандскую с её административной централизацией. В отечественной историографии много внимания уделялось тому, что в правление Генриха II был положен конец распаду Англии на самостоятельные уделы, было введено централизованное управление и т.д. В ряду великих монархов Генриха II особо отличало то, что он понимал истинные интересы Англии, и осознавал необходимость создания такой политической организации, которая обеспечивала бы права короля и народа, и сделала бы невозможным возврат к феодализму, характерному для периода правления его предшественников. Каждым своим действием Генрих II давал нации возможность идти по пути плодотворного развития. Однако из всех его реформ наиболее важной по своему конституционному значению считается судебная реформа, где в результате взаимодействия народных и королевских сил и институтов стали проявлять себя признаки национального единства и национальной конституции.

Формирование правового государства, установление стабильности и порядка в социальных отношениях и связях, четкое научно-обоснованное определение социальных ориентиров и ценностей требует упорядоченности, чего невозможно достичь, не имея исторических знаний и понимания механизмов развития конституционной и правовой системы, что и обуславливает актуальность выбора темы исследования.

Основной целью нашей работы является попытка исследования проблемы становления королевской юрисдикции в Англии во время правления короля Генриха II Плантагенета, а также методов, которые он применял для расширения ее границ.
Для достижения поставленной цели необходимо сначала обратиться к рассмотрению исторических условий, которые способствовали проведению реформ, а затем проанализировать основные положения документов, после чего сделать вывод об их месте в общей картине развития государственной власти Англии.
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