Введение


В своём дипломе я хочу рассказать о том, как менялось отношение к Армии Крайовой в России разных времен. Крайне много точек зрения бытует вокруг этой организации. Кто-то считает её членов – радикальными националистами, а саму организацию - движением крайне правого толка. Другие же считают её патриотическим движением, боровшимся за свободу и независимость своей Родины. Как бы то ни было это- Армия Крайова одна из самых известных и крупных антифашистских организаций, находившихся на оккупированных Германией территориях. 
1)Целью моего диплома является выяснение отношения к Армии Крайовой (в дальнейшем в тексте будет указана как АК ) в Российской Федерации , и России времен СССР, 2)Сравнительный анализ всех этих точек зрения ,тезисов и идей заявленных ими.

В первой главе я собираюсь  проанализировать биографии видных деятелей командного состава АК, таких как Стефан Ровецкий(арестован, казнен)(https://www.proza.ru/2013/07/29/624) , Тадеуш Бур-Коморовский(сдался )(https://persons-info.com/persons/KOMOROVSKII_Tadeush) , Леопольд Окулицкий (арестован, казнен)(http://pomnipro.ru/memorypage2842/biography), Владислав Сикорский (участвовал в польском правительстве в изгнании)(http://www.peoples.ru/military/commander/wladyslaw_sikorski/) я собираюсь выяснить их отношение к Красной Армии.
Также одним из источников задействованным в моей работе будет выпускная квалификационная работа студента 4 курса СПбГУ  Н.В Редняка, под руководством доцента, кандидата филологических наук В.В. Василика (https://nauchkor.ru/pubs/varshavskoe-vosstanie-i-sovetskaya-armiya-politicheskie-aspekty-5a6f88407966e12684eea480) 
В книге С.Мыслиньского «Над Припятью» описаны взаимодействия советских и польских партизан против гитлеровцев на Волыни в 1944 г. В основу положен исторический факт боевого взаимодействия 27-й партизанской дивизии Армии Крайовой с советскими народными мстителями и регулярными частями Советской Армии.В повести разоблачается реакционная политика польского эмигрантского правительства, пытавшегося восстановить польский народ против Советского Союза и его армии, освобождавшей страну от фашистов.Книга рассчитана на массового читателя и прошла цензурные правки.( https://booksbunker.com/stanislav_myislinskiy/67173/1.html)
Также хочу отметить книгу политика, блогера и общественного деятеля Николая Старикова «Неман- река раздора». В ней уделено большое внимание отношениям между АК и РККА (Рабоче-крестьянской Красной Армией) (https://nstarikov.ru/club/90215)





