Прототема: Смерть царевича Дмитрия в Угличе

1. [bookmark: _Hlk21972449][bookmark: _Hlk21972627]«СМЕРТЬ ЦАРЕВИЧА ДМИТРИЯ В УГЛИЧЕ 15 МАЯ 1591 Г. : НОВАЯ ВЕРСИЯ»  - Столярова Любовь Викторовна, Белоусов Петр Владимирович

[bookmark: _Hlk21985536]Надежность источника: Статья, опубликованная кандидатом исторических наук Стоялровой Л. В. совместно с психотерапевтом Белоусовым П. В. в научном журнале «Петербургский исторический журнал» (ISSN 2311-603X) в 2014 году.
Характеристика авторов: Столярова Любовь Викторовна закончила факультет историко-архивоведения Московского государственного историко-архивного института (1984-1989) по кафедре вспомогательных исторических дисциплин. Кандидат исторических наук (1994, РГГУ): «Кодикология древнерусских памятников письменности: Надписи на книгах XI-XIV вв. как исторический источник»; доктор исторических наук (2003, ИВИ РАН): «Древнерусское книгопроизводство в XI-XIV вв.». Специализируется по истории русского средневековья, источниковедению, археографии, славяно-русской палеографии и кодикологии. Автор более 150 научных трудов, в том числе 6 монографий и фундаментальных публикаций источников. Лауреат премии Президиума РАН для молодых ученых (1999 г.), Лауреат Государственной премии РФ по науке и технике (2000 г.) 
Белоусов Петр Владимирович специализируется на всех вопросах, связанных с поддержанием душевного равновесия и пограничными состояниями психики, опубликовал монографию и более 50-ти научных работ. Окончил ЛМИ им. академика И.П. Павлова (специальность «врачебное дело») (1988), интернатуру (специализация «терапия») (1989), ординатуру в РНМУ им. Н.И. Пирогова (специализация «психиатрия») (2000), аспирантуру Московского НИИ психиатрии (специализация суицидология) (2003). Член РОП (Российского Общества Психиатров). 
Аннотация: Статья посвящена исследованию обстоятельств гибели в Угличе 15 мая 1591 г. младшего сына Ивана Грозного, царевича Дмитрия. Смерть 8-летнего мальчика оказалась одним из ключевых событий в истории Смутного времени в России. Сразу же после разыгравшейся в Угличе трагедии сложились две версии гибели царевича: нечаянное самоубийство во время эпилептического припадка («черной болезни падучей») и убийство специально подосланными для этого людьми Бориса Годунова. Обе эти версии прочно утвердились в науке и не пересматривались. Непосредственной причиной гибели Дмитрия считается смертельное ранение в шею. В настоящей статье исторические источники, сохранившие сведения об особенностях личности царевича и течении его заболевания (Следственное дело, записки иностранцев о России XVI-XVII вв., повести и сказания о Смутном времени, памятники летописания и др.), впервые исследуются и комментируются психиатром совместно с историком. Предлагается новая версия гибели наследника российского престола: не в результате обычного припадка эпилепсии, спровоцировавшего падение на нож, а в результате последовательно развившегося у него эпилептического статуса (наиболее грозного состояния в эпилептологии). Полученное царевичем ножевое ранение, которое зафиксировано источниками, вряд ли было смертельным. 
Связь с прототемой: В данной статьей есть два автора. Один из них историк, а другой психотерапевт. Такое сотрудничество может дать очень хороший результат. Историк может обеспечить исторически верные сведения, а медик объяснить какие-то события (в нашем случае смерть царевича Дмитрия) с медицинской точки зрения. Смерть-это физиологическое явление (и я ищу причину этого явления в данной ситуации), поэтому эта статья подходит моему реферату.

2. «СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ СМЕРТЬ ЦАРЕВИЧА ДИМИТРИЯ: НЕСЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ ИЛИ УМЫШЛЕННОЕ УБИЙСТВО?» - Боннер Александр Тимофеевич

[bookmark: _Hlk21986152]Надежность источника: Статья, опубликованная доктором юридических наук Боннером А. Т. в научном журнале «Вестник университета имени О.Е. Кутафина» (ISSN 2311-5998) в 2017 году. 

Характеристика автора: Боннер Александр Тимофеевич - российский юрист, доктор юридических наук, в 1959 году с отличием окончил юридический факультет Иркутского государственного университета. В 1966 году окончил аспирантуру Всесоюзного юридического заочного института, защитил кандидатскую диссертацию и был направлен на работу в Краснодар. В 1980 году защитил докторскую диссертацию. Профессор кафедры гражданского процесса Московской государственной юридической академии. Доктор юридических наук, член Научно-консультативного совета при Высшем Арбитражном Суде Российской Федерации, а также с 1990 года - член московской государственной коллегии адвокатов. Член Квалификационной комиссии Адвокатской палаты г. Москвы

Аннотация: В течение нескольких столетий ученых, а также рядовых российских граждан волновала таинственная история, связанная с трагической смертью восьмилетнего царевича Димитрия, младшего сына Ивана Грозного. Это событие произошло 15 мая 1591 г. в небольшом городке Угличе. Расследованием обстоятельств гибели царевича занималась Следственная комиссия, направленная Борисом Годуновым. Сохранилось и уникальное «обыскное (следственное) дело» об убийстве царевича Димитрия. Согласно подавляющей части его материалов царевич стал жертвой несчастного случая, зарезав сам себя ножом во время эпилептического приступа. Однако в материалах дела сохранились и следы другой версии царевич был убит людьми, подосланными Годуновым. Мнения историков разделились, а точку зрения Н. М. Карамзина о том, что Димитрий был убит, А. С. Пушкин отразил в известной драме «Борис Годунов». Эта точка зрения, по сути, стала хрестоматийной. Однако руководство музеев Московского Кремля в специально организованной выставке попыталось эту версию оспорить и реабилитировать Годунова. Автор настоящей статьи на основе анализа «обыскного дела» и некоторых других материалов старается эту версию опровергнуть.

Связь с прототемой: После смерти Дмитрия Углицкого было возбуждено первое в истории России следственное дело. Автор данной статьи- юрист. Знание юриспунденции пригодится для исследования данной темы.  

3. [bookmark: _Hlk21986057]«УГЛИЧСКАЯ ТРАГЕДИЯ (СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКИЕ АСПЕКТЫ СМЕРТИ ЦАРЯ ДМИТРИЯ ИОАННОВИЧА)» - Неделько Николай Федорович

Надежность источника: Статья, опубликованная кандидатом медицинских наук Неделько Н. Ф. в научном журнале «Сибирский медицинский журнал (Иркутск)» (ISSN 1815-7572) в 2006 году.

Характеристика автора: Неделько Николай Федорович - кандидат медицинских наук. После окончания Иркутского медицинского института в 1964 г. поступил в целевую аспирантуру на кафедру судебной медицины 2-го Московского медицинского института, где под руководством проф. Г.А. Пашиняна выполнил и успешно защитил диссертацию на соискание степени кандидата медицинских наук.

Аннотация: В статье с судебно-медицинской точки зрения анализируются версии об обстоятельствах и причинах смерти царевича Дмитрия, предоставляются исторические факты инсценировки смерти и подмены его тела. 

Связь с прототемой: Данную статью написал не историк, а судебный медицинский эксперт. Это может помочь моему реферату, так как смерть — это полная остановка биологических и физиологических процессов. Также после смерти Дмитрия было возбуждено первое в России следственное дело. А судебные медицинские эксперты связаны с этим. 

4. [bookmark: _Hlk21987486]«22 СМЕРТИ, 63 ВЕРСИИ» - Лурье Лев Яковлевич. 

Надежность источника: Книга, написанная российским историком, кандидатом наук Лурье Л. Я. (ISBN  978-5-9775-0549-9).

Характеристика автора: Лурье Лев Яковлевич окончил экономический факультет Ленинградского государственного университета в 1973 году, в 1987 году в ЛГУ защитил диссертацию на степень кандидата исторических наук по теме «Факторы лидерства в русском освободительном движении». 

Аннотация: В книге 22 очерка о таинственных обстоятельствах ухода из жизни знаменитых в истории России государственных деятелей и людей литературы и искусства: Ивана Грозного, Петра Первого, Александра Радищева, Петра Чайковского, Александра Блока, Саввы Морозова, Максима Горького, Владимира Ленина, Петра Врангеля, Сергея Кирова, Иосифа Сталина и других. События в книге охватывают период с 1584 по 1953 гг. Работа неакадемическая, в ней нет научного аппарата. Но автор старался по возможности учесть все важнейшие источники, принять во внимание различные, часто противоположные точки зрения.

Связь с прототемой: В книге есть глава под названием «Дмитрий Углицкий». Она и понадобится мне в реферате. В ней внимание уделяется только смерти царевича Дмитрия. 

5. «ПЕРЕСМОТР ИЗВЕСТИЙ О СМЕРТИ ЦАРЕВИЧА ДИМИТРИЯ» - Тюменев Александр Ильич.

[bookmark: _GoBack]Надежность источника: Книга, написанная советским историком Тюменевым А. И., автором более 100 работ по проблемам отечествеенной и всеобщей истории. 

Характеристика автора: Тюменев Александр Ильич - советский историк и востоковед, специалист по истории древнего мира. Автор более 100 работ по истории античного и древневосточной общественной методологии и социологии истории, проблемам отечественной и всеобщей истории. В 1899 году с золотой медалью окончил 6-ю Санкт-петербургскую гимназию, а в 1904 году — историко-филологический факультет Петербургского университета.

Аннотация: Больше 80 лет прошло с тех пор, как впервые Погодин поднял вопрос об обстоятельствах смерти царевича Дмитрия, возбудив сомнения в виновности Бориса Годунова, и хотя с того времени вопрос этот не раз ставился и вновь обсуждался и в настоящее время мнение Погодина находит себе много сторонников в науке, тем не менее, на наш взгляд вопрос этот все еще нельзя считать окончательно решенным и исчерпанным: во-первых, все еще не существует полного и вполне объективного разбора следственного дела; с другой стороны, не была выполнена и еще одна необходимая работа, - именно: обстоятельное исследование летописных рассказов в их хронологическом порядке. Посильную попытку это выполнить эти проблемы и представляет наша статья. 

Связь с прототемой: Книга посвящена смерти Дмитрия и событиям, связанным с ней. Что интересно, так это то, что была она написана в 1908 году, в дореволюционное время. Я думаю, что было бы очень полезно изучить проблему не только с помощью современных статей и книг, но и взглянуть на нее «из другого времени».  

