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Введение

 В данной работе я бы хотела рассмотреть, как менялась и в чём проявлялась художественная культура во времена сталинской эпохи.

Актуальность: Культура является неотъемлемой частью жизни каждого человека, страны и народа. У данного понятия есть много определений и значений, которые так или иначе связаны с жизнью человека. Она показывает, как правильно с моральной точки зрения поступить в той или иной ситуации. 
Так же культура сильно влияет на само общество. Она воспитывает и образовывает человека. С её помощью общество узнаёт историю своей страны и народа. 

С каждой эпохой определение данного понятия кардинально менялось, так как со временем у людей менялось мировоззрение. Они находили новую точку зрения и учились смотреть на ситуацию с разных сторон. Так, например, культура античности будет сильно отличаться от культуры нашего времени. Прошло уже много лет и наши ценности поменялись. 

На данный момент культурный аспект сильно развивается. С каждым годом учёные узнают всё больше новой информации о культуре различных народов и времён. Им интересно узнавать, как она влияла на жизни людей, как менялась со временем. 

Объектом исследования является художественная культура во времена правления И. В. Сталина.

Цель: Изучить изменения, которые произошли в сфере художественной культуры во время сталинской эпохи. 

Задачи:

1. Изучить само понятие культуры. Что это такое и в чём она проявляется

2. Изучить личность Сталина и его методы правления

3. Понять, как проявлялась художественная культура во время сталинской эпохи

4. Подвести итоги исследования 

Методы исследования работы: анализ интернет ресурсов, обобщение всей исследовательской работы.

Структура работы обусловлена предметом, целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, одной главы и 2 пунктов. Введение раскрывает актуальность, определяет объект, цель, задачи и методы исследования, раскрывает теоретическую и практическую значимость работы. 
Глава 1. Культура
1.1. Значения и функции культуры
Культура - это многогранное понятие, которые имеет множество разных
значений. Их существует более 500 и все они были разбиты на несколько групп. 
К первой относятся определения, связывающие её с обществом, то есть его традициями. Например, такие традиции как ежегодные праздники: Новый год (Рождество), день защиты детей, всемирный день гражданской обороны (1 марта) и многие другие. А также к первой группе относят понятия, связанные с социальным наследием общества.
Ко второй относят описательные определения, а к третьей понятия, связывающие культуру с человеком и его деятельностью. 
В широком смысле Культура – это всё, что создано благодаря физическому или умственному человеческому труду. То есть культура очень тесно связана с обществом и жизнью человека в целом. 
Так есть ряд функций, которые выполняет культура:
1. Познавательная – формирование у человека целостного представления о его народе, стране.

2. Коммуникативная – передача будущему поколению культурных ценностей. 

3. Регулятивная – формирование норм поведения индивида в обществе.

4. Информативная – передача знаний и опыта.

5. Социализация – усвоение человеком знаний, ценностей, норм поведения и стремление самореализоваться и самосовершенствоваться. 

Основной функцией является социализация. Благодаря ей человек формируется, как личность. От перестаёт бояться находиться в обществе и умеет проявлять и подавать себя с лучшей стороны. 

Следующая во важности это регулятивная функция. Она учит индивида, как правильно общаться с людьми. Что не следует говорить, и как лучше ответить в той или иной ситуации, чтобы не задеть чувства другого человека, будь он тебе близким или совершенно чужим.

Из этого вытекает следующая функция коммуникативная. Она позволяет человеку сформировать у человека своё собственное мировоззрение и ориентации. 

Подводя итоги могу сказать, что культура отражает развитие человека и общества в целом, и именно она помогает и даёт толчок к развитию благодаря своим функциям. 

1.2 Формы в которых проявляется культура.

У культуры есть две главные формы, в которых она может проявляться: материальная и духовная, но существует ещё одна, третья, художественная. В некоторых источниках её выделяют, как отдельную, а в других источниках относят к особой форме проявления духовной культуры. 

Духовная культура – это явление, которое связано с эмоциональной и психологической деятельностью человека. 

· Наука

· Религия

· Право

· Язык

· Обычаи
· Знания

· Моральные ценности

Материальная культура – связь с производством и освоением предметов человеческого труда. Она определяется уровнем развития производства в стране. 

· Навыки людей

· Культурно-бытовые сооружения
· Производственный опыт

В целом духовная и материальная культуры практически никак не взаимосвязаны. Но высокой духовной культуры не может существовать без материальной. Ведь в наше время какие-либо технические достижения, происходят лишь благодаря научным, которые относятся к духовной культуре. Больше всего эту взаимосвязь можно разглядеть в понятии «цивилизация».

Художественная культура – это понятие, объединяющее все виды художественной деятельности. Она включает в себя продукт и сам процесс такой деятельности.

По уровню развития художественной культуры люди могут различать эпохи: Античность, Средневековье и т.д. Так, например, определённый период времени могут назвать именем известного творца: «век Пушкина». 

Люди так делают, так как художественная культура тесно связана с духовной жизнью общества. Она влияет на мораль, религию, науку, философию. А также она оказывает огромное влияние на самого человека. Художественная культура всегда, в любой момент окружает человека. Он может этого и не замечать, но с каждой секундой он всё больше к ней приобщается, хоть и неосознанно. 

У понятия «Художественная культура» есть своя собственная главная составляющая, искусство. Искусство – одна из форм творчества. 

Художественная культура – это процессы духовно-практической деятельности по созданию, распространению и осознанию произведений искусства. И каждая её составляющая так или иначе будет связана с искусством.

Художественная культура объединяет материальную и духовную, связывая их в одно органически целое. Именно поэтому художественное творчество — это процесс мышление в материале. То есть человек в своей голове представляет картинку со звуками, цветом и придаёт, составляющим этой картинки, формы. 

Художественное творчество – это не просто идея или вещь, а именно одно целое, все элементы которого взаимосвязаны. 

Из всего выше перечисленного можно сделать вывод, что художественная культура – это звено связывающее духовную и материальную культуры; искусство и целостное бытие культуры.

Глава 2. Правление И.В. Сталина. 

2.1. Личность И.В. Сталина.

Иосиф Виссарионович Сталин – выдающийся политический деятель, маршал и генералиссимус Советского союза. Родился 21 декабря 1879 года. Эта дата даётся в большинстве статей, но Э. Редзинский утверждает, что настоящей датой его рождения является 18 декабря 1878 года. Точного ответа почему же именно эта дата Редзинский не даёт. Он лишь пишет, что при заполнении некоторых документов дата рождения Иосифа Виссарионовича была изменена.

Родители Сталина были бедны и жили в небольшом домике. Его родителей звали Виссарион и Екатерина. Иосиф был единственным из четверых сыновей, который остался в живых. 

Екатерина хотела, чтобы её сын был священником. Её мечта могла осуществиться, так как Иосиф поступил в Горийское духовное училище. Окончил он его в 1894 году.  Те времена была одна очень популярная повесть «Сумарская крепость». Эта повесть осуждала крепостничество. Иосиф вдохновился главный героем данной повести и захотел стать таким же борцом и героем.

В 1894 году Иосиф поступает в Тифлисскую духовную семинарию. Но особо не учиться. Он уделяет внимание лишь нескольким его самым любимым предметам.

В семинарский период   Сталин связывается с революционным подпольем. Уже в этот период он начинает пропаганду. 

Уже в те годы знакомые Иосифа начали замечать за ним, то что Сталин замечал у людей лишь дурные стороны, умел находить и манипулировать слабыми сторонами у других. 

После раскола между большевиками и меньшевиками, Иосиф некоторое время живёт в тени, но потом решается примкнуть к большевикам в Таммерфор, где и видит в первый раз Ленина.

В 1912 году Иосиф доказывает свою верность партии и переводится из провинциальной арены на национальную и берёт псевдоним Сталин. Потом его снова ловят и отправляют в ссылку в Туруханский край. Там Сталин пробыл 4 года. И в конце 1917 года в России уже вовсю бушевала революция. Ленин в апрельский тезисах писал, что Россия стала самой свободной страной в мире. Именно это первыми почувствовали освобождённые ссыльные. Сталин оказался в Петербурге.

После победы в октябрьской революции власть в стране перешла в руки Советов. Позже её сменил Совет Народных Комисаров. В состав новой правящей власти входил и И. Сталин.

В 1922 году его избирают на пост Генерального Секретаря ЦК, что впоследствии сыграет ключевую роль в продвижении его политической карьеры. 

В 1921 году здоровье Ленина стало ухудшаться. И он написал завещание на имя Сталина. После этого завещания он начал постепенно прибирать власть к рукам. Через время все остальные политические партии потерпели поражение, и фракция Сталина стала окончательно господствовать в Советском Союзе уже к началу 1930 года. 

Глава 3. Художественная культура во времена сталинской эпохи
В конце двадцатых годов в стране начала устанавливаться диктатура Сталина, и он начал воплощать в жизнь планы Ленина, основанные на построении социализма. 

В следствии данных преобразований, начали рушиться многие уже устоявшиеся русские традиции и контроль государства над культурой принял тоталитарный режим. Начала проводиться унификация культурной сферы. Бюджетные дотации получали отрасли науки, которые приносили практическую пользу в ближайшее время. Все основные вопросы культуры решались лично Сталиным и Политбюро ЦК ВКП(б).

В середине 30-х годов многие творцы приняли новый общественный строй и активно восхваляли его в своих произведениях. В 1925 году был дан толчок к процессу слияния мелких объединений. Это было сделано для того чтобы облегчить контроль партийных органов за творчеством.

В 1934 году «Социалистический реализм» провозглашается главным методом создания художественных произведений. Следуя этим методом, писатели, художники, кинематографы должны были обращаться к названным партией темам. 

Главными темами 30-х годов были революция, индустриализация. Самыми заметными произведениями этого времени стали различные романы, например, «Тихий Дон» М.А. Шолохова, произведения А.А. Ахматовой, Б.Л. Пастернака, М.А. Булгакова, М.М. Зощенко. 

В конце 20-х годов репертуар театров меняется на советскую драматургию. Начинает уделяться особое внимание кинематографу. Строятся новые кинематографические вузы, кинотеатры. 

Музыкальная жизнь страны так же начала сильно развиваться. В основном она была связана с такими личностями, как Д.Д. Шостаковича, А.И. Хачатуряна, И.О. Дунаевского. В 1932 году был основан Союз композиторов СССР, союзы художников и советский архитекторов.

В годы «большого террора» были репрессированы многие советские писатели. 

В 30-е годы в Москве были разрушены храм Христа Спасителя, Красные ворота и множество других архитектурных памятников.
После великой отечественной войны, когда весь народ объединился и встал на защиту страны поднялся патриотический дух народа. Так главным требованием цензуры стало поддержание патриотического духа в художественных произведениях. В годы войны научные исследования были направлены на поддержание фронта. 

Образовательная сфера так же претерпела много преобразований в годы войны. Начали создаваться школы интернаты. Старшие классы много времени отдавали производственному труду. 

Писатели в годы войны начали становиться корреспондентами в газетах. Начали создаваться фронтовые театры для поездок в госпитали. 

За годы войны культура претерпела огромные потери и изменения. Для того чтобы исправить ситуацию и усилить контроль государства над культурой были созданы комитеты по делам культурно-просветительных учреждений.

Во второй половине 40-х годов огромное внимание уделяли новым отраслям естественных наук. Были открыты различные институты: институт механики и вычислительной техники, институт атомной энергии и др. В 1949 год была успешно опробована первая советская атомная бомба.

Но большинство усилий сталинского руководства отдавались на решение идеологических проблем. Из-за партийного диктанта, патриотизм начал принимать ужасные формы шовинизма. 

В 1946 году началось наступление на художественную культуру. Были приняты некоторые постановления, которые обвиняли деятелей творчества в пропаганде буржуазной идеологии. Творческие деятели не могли публиковать свои произведения.

Подобное ужесточение идеологии привело к уменьшению количества творческих произведений. Так же их качество начало резко падать.

Заключение
Из своего исследования я могу сделать вывод, что культура во времена сталинской эпохи приобрела тоталитарный режим. Она стала полностью подконтрольна правящей власти. Это привело к её разрушению. Многие памятники, как материальные, так и духовные были разрушены. 

Из своего краткого вывода могу сказать, что я полностью согласна с мнением авторов, прочитанных мной статей. 

Моё исследование может быть интересно людям, которые увлекаются культурой СССР и в принципе изучают и уделяют внимание данной теме. Ведь сейчас она очень сильно развивается и обсуждается среди учёных.
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