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Введение:
Вид бесшумно скользящего по волнам белоснежного корабля вряд ли оставит кого-нибудь равнодушным. И в самом деле, парусный корабль удивительно красив. Ещё несколько десятилетий назад казалось, что парусные корабли остались в далёком прошлом, однако ситуация изменилась и интерес к ним резко возрос. Одних в них привлекала экономическая выгода, других – экологическая чистота, а кого-то – эстетика и романтика. Постепенно начали восстанавливать заброшенные корабли и создавать полномасштабные копии исторических судов. Возвращение паруса предрекали давно. Но только накануне третьего тысячелетия, это пророчество стало сбываться. И возможно, встреча с парусным кораблём в открытом море вскоре перестанет быть редкостью.
Целью моего реферата является узнать историю парусного кораблестроения. Для этого мне нужно найти подходящие источники, выбрать и структурировать материал, полученный при изучении и анализе выбранных мной источников. Так же передо мной стоит цель привести историческую справку о парусных кораблях, а именно об их создателях, исторических обстоятельствах, месте и перспективе их изобретения. Кроме того, одной из моих целей является изучение алгоритма механизма и процесса их постройки. В данном исследовании мною так же будет изучена актуальность их использования в современном мире.
Для этого я должен выполнить несколько задач: произвести поиск источников по нужной информации, проанализировать её и оформить исследование. 
Актуальность моего реферата заключается в том, что после проведения данного исследования оно может быть использовано, как теоретическое пособие, приводящее фундаментальную информацию для людей, заинтересованных в изучении данной темы. 
Для изучения своей темы я использую книгу С. Балакина «Парусные корабли», книгу Кротова, Богатырёва, Вахарловского, Сацкого и Доценко «История отечественного судостроения», и книгу А.С. Поспелова «Парусники». В этих книгах много полезной и нужной мне информации. В них рассказано, где были созданы первые парусники, как они развивались и как их используют сейчас. Так же там написано про алгоритм постройки парусных судов, рассказано про самые известные парусные корабли и в каких событиях они участвовали.
1 глава.  История парусного судостроения. 

          Однажды у человека появилась идея – использовать силу ветра для движения корабля. Но люди готовились сотни лет к созданию такого корабля, потому что нудно сделать так, чтобы судно не развалилось не от силы ветра, не от ударов волн. И надо было научиться, уверенно находить путь на однообразных и часто штормящих морских просторах, но пока этого не произошло, по-прежнему использовались вёсла. История судостроения и судоходства насчитывает около 8 тысяч лет, что соответствует эпохе неолита (около 8—3 тысячелетий до н. э.). Именно этот возраст приписывают челну, найденному в заливе Фев-оф-Форт в Шотландии. С течением времени и с дальнейшим развитием производительных сил лодки становились лучше и надежнее.
 Первые корабли появились в Древнем Египте в 5000г до н.э. Они предназначались для перевозки больших грузов: крупных каменных блоков для строительства дворцов и пирамид, для перевозки скота на дальние пастбища и войск к местам отдалённых сражений. Но эти корабли были очень медленными, потому что почти всё пространство такого судна было занято грузом, и управлялась гребцами, которые рассаживались по бортам судна. Но кроме этого Египтяне занимались рыболовством, и для этого они сделали маленькие и лёгкие суда из связанных пучков папируса. Но иметь гребцов на таких лодках было не выгодно, так рыбаки придумали парус – льняной, прямой и узкий. Теперь парусные ладьи могли спокойно маневрировать по реке и даже выходить в море, потому что сила ветра была сильней течения реки и вёсел. Вёсла (от двух до шести) использовали как рули. 
Принято считать, что классические парусные корабли появились в Финикии во 2-ом веке до нашей эры. Для того чтобы на этих кораблях было легче воевать, финикийцы изобрели подводный таран. Впоследствии великие державы, такие как Греция, Карфаген и Рим начали строить военные суда на основе финикийских кораблей. Первые серьёзные изменения в парусном вооружении античных судов было в период со 2 по 1 век до нашей эры. Тогда на Римских судах начали применять дополнительную наклонную мачту со вторым парусом. Этот парус был меньше основного, и называли его артемоном. Изменения были и на торговых судах; был также добавлен вспомогательный парус, потому что это позволяло иметь меньше гребцов, что было более выгодно.
 Следующий важный этап в изменении парусных судов – создание и использование паруса треугольной формы. Этот парус по сей день называется латинским, хотя римляне заимствовали его у арабов в 4-ом веке нашей эры.  С таким парусом судно могло идти не только при попутном ветре, но и при боковом и даже встречном, поскольку судно могло лавировать, изменяя галсы.  Именно внедрение латинского парусного вооружения привело к созданию галеры – самого распространённого типа парусно-гребных судов на Средиземноморье. Галеры и похожие на них корабли предназначались для абордажного боя. Но по мере создания артиллерии потребность в галерах уменьшалась, а вскоре потребность в них пропала совсем. И в середине 8-го века они совсем исчезли, за исключением стран, где изрезанные берега со множеством бухт и островов практически не позволяли маневрировать парусным судам, такие как Россия, Швеция и Греция. Последний раз галеры участвовали в бою в мае 1828 года во время Русско-Турецкой войны. 
Очень мало мы знаем о судах Древней Греции и Рима. Примерно в 7-ом веке до нашей эры появилась Римская Триера. В течение нескольких столетий эти корабли строились без изменений. Их длина в среднем равнялась 35 метрам, ширина – 5 метрам; палуба возвышалась над водой на 2,5 метра. Весла были расположены в три ряда, каждым веслом работал один гребец. Вёсла верхнего ряда были самые длинные, и их длина равнялась примерно 4,2 метрам. Триеры использовали в качестве военных кораблей. Во время боя вдоль борта ставили щиты для защиты от неприятельских стрел. В качестве рулевого управления использовали два большие весла в кормовой части, по одному с каждого борта. Мачта на корабле была одна, она несла единственный прямоугольный парус, прикреплённый к горизонтальному рею. Примитивный такелаж не позволял судну лавировать, поэтому парус ставили только при попутном ветре во время долгих переходов. Перед сражением мачту и парус снимали – в бою триеры ходили исключительно на вёслах.
 Историки и энтузиасты неоднократно принимали попытки создать копию античных парусно-гребных судов. Первым это сделал французский корабел Дюпои де Лом в 1860 году. Построенная им триера была работоспособна, но её ходовые качества оказались низкими. Возможно, потому, что в древности люди, обладая низким ростом, имели большую физическую силу.
 Так же в Риме были созданы либурны – лёгкие суда с увеличенным отношением длины к ширине и одним рядом вёсел. Длина такого судна равнялась 23 метрам, ширина – 3,1 метрам. По сравнению с триерами либурны обладали большей скоростью хода и лучшей манёвренностью. Вооружение античных судов включало в себя обязательный таран, баллисты, катапульты и другие типы метательных аппаратов, а кроме того, специальные крючья и перекидные мостики для абордажного боя. Так же использовали так называемый дельфин – тяжёлый камень или металлическая болванка, которую подвешивали на канате к мачте и сбрасывали на вражеский корабль перед абордажным боем. Наконец, с 3 века до нашей эры стали применять так называемый «греческий огонь» - зажигательную смесь из угля, селитры, нефти и прочих горючих компонентов. Глиняными горшками с этой смесью стреляли из катапульт по вражеским судам. Это представляло очень серьёзную опасность для деревянных кораблей. «Греческий огонь» вплоть до появления артиллерии оставался самым серьёзным оружием.
 Позже, с 4 века нашей эры норманны начали создавать корабли. Перед норманнами трепетала вся Европа. Как только их не называли – викинги, варяги, «люди моря», «языческие чудовища». Норманны создали дракары, на которых  совершали стремительные набеги на прибрежные города Англии, Франции, Испании, Португалии, Италии. Позже норманны на построенных ими кораблях пересекли Каспийское море и добрались до Багдада, а пират мореплаватель Эйрик Рыжий в 1000 году – это почти за 500 лет до Колумба – добрался до берегов Америки и основал поселение на севере Ньюфаундленда. В те времена на море варягам не было равных. Дракары с древнескандинавского переводятся как «драконы». 
Дракар - удлинённое мелкосидящее судно с симметрично загнутыми вверх оконечностями. Как правило, одну из них украшали вырезанной из дерева головой дракона или другим фантастическим чудовищем. Киль вытёсывался из цельного ствола дерева. Длина такого корабля обычно составляет 20-30 метров, но в отдельных случаях достигает 50. По бортам располагалось 15-20 пар вёсел, редко их число достигало 34. В центре устанавливалась мачта с единственным прямоугольным парусом. Так же викинги создали риф-сезни – это приспособления, благодаря которым можно убавить площадь паруса в штормовую погоду.
Вернёмся назад и рассмотрим более подробно галеры, появившиеся в Венеции в 7-8 вв. Галеры считаются самыми известными парусно-гребными судами средневековья. Низкобортный и очень удлинённый корпус галеры имел плавные обводы, что обеспечивало ей хорошие ходовые качества. Палуба была ещё шире корпуса; на ней устанавливались скамьи для гребцов и так называемая куршея – центральный помост вдоль оси судна. Вёсла образовывали по одному ряду с двух бортов, но количество гребцов колебалось от одного до восьми, в зависимости от размера судна. На лёгких галерах скамьи для гребцов располагались под углом к куршее; на каждой из них сидели по три гребца, которые управляли каждый своим веслом. Количество скамей для гребцов на галерах обычно составляло от 18 до 25 с борта; в гребную команду иногда входило до 450 человек. Скорость галеры при движении на вёслах составляла 7 узлов (По международному определению, один узел равен 1852 м/ч), то есть около 13 км/ч. Труд гребцов на галерах был очень трудный. Иногда гребцы работали по 10 часов без перерыва, делаю синхронно 26 взмахов в минуту. Замешкавшийся неизбежно получал удар рукоятью весла от сидящего позади – из-за тесного расположения скамей для гребцов. Кроме того, за греблей внимательно следят надсмотрщики, подгоняющие отстающих кнутами. 
У галер был надводный таран (шпирон), так как подводный сильно утяжелял корпус, снижал скорость хода и ухудшал манёвренность. Сразу же за тараном в носовой части галеры находился рамбат – защищённая надстройка, в которой вначале размещались метательная машина и арбалет, а начиная с 15 века – несколько артиллерийских орудий. 
Галеры составляли важную часть Российского парусного флота, созданного Петром Первым. 23 галеры, которые были собраны в Воронеже сыграли решающую роль при осаде Азова.
 Но парусные суда использовались не только для торговли и войн, но и для великих географических открытий. В первое дальнее плавание с целью найти западный путь в Индию отправился Христофор Колумб на трёх судах: «Санта Мария» в сопровождении каравелл «Нинья» и «Пинта». «Нинья» получила свой название за небольшие размеры и фамилию создателя – Хуана Ниньо. «Пинта», что значит пёстрая, получила своё название из-за яркого корпуса. «Санта Мария» имела водоизмещение порядка 250 т, длину – коло 23 метров, ширину – 7,5 метров и глубину трюма – 3 метра. Трёхмачтовая, она несла 5 парусов: фок, грот, марсель, блинд под коротким бушпритом и латинскую контр-бизань. 
Но судну «Санта Мария» не суждено было вернуться с триумфом в Испанию: в ночь на 25 декабря 1492 года она потерпела крушение у берегов Гаити. Экспедиция Колумба возвращалась на двух других судах, и Колумб поднял свой флаг на судне «Нинья». Колумб совершил четыре плавания к берегам Нового Света.  Но если первое было удачное и принесло ему славу, то три последующие принесли лишь разочарования. 
Утром 20 сентября 1519 года из Испании одна за другой снялись с якоря и отправились 5 каравелл. Экспедиции предстояло сделать то, что не смог сделать Колумб, - дойти до Молуккских островов западным путём. Но тогда ещё никто не знал, какую цену придётся заплатить во имя достижения этой цели. Первое в истории кругосветное плавание растянулось на три года. Из пяти судов, которые отправились в это путешествие, вернулось только три, а из 265 человек начального экипажа вернулись только 50 человек. После этого стало ясно, что планета Земля намного больше, чем думали путешественники и искатели приключений. Командовал флотилией 39-ти летний Фернан Магеллан. Суда были выделены им для этого старые. Магеллан держал свой флаг на каравелле «Тринидад»; за ним следовали «Сан-Антонио», «Консепсьон», «Сантьяго» и «Виктория». После гибели Фернана Магеллана экспедицию возглавил капитан «Консепсьона» Хуан Себастьян де Элькано. К концу путешествие уцелела только каравелла «Виктория». Каравелла – судно с двумя мачтами, на каждой мачте натянут парус. Задний парус немногим больше переднего. Длина судна варьируется от 25 до 35 метров, ширина – от 10 до 17 метров. Такое судно достаточно быстроходное и хорошо маневрирует. Закончилась эта кругосветка 7 сентября 1522 года.
 Первое русское кругосветное путешествие было 26 июля 1803 года. На это путешествие отправились два судна: «Надежда» и «Нева».  Эти корабли были трёхмачтовыми, а по размеру были похожими на каравеллы Магеллана. 

19 век называют «Золотым веком паруса», так как именно в это время создавались самые быстроходные и самые красивые корабли. Конструкция парусной оснастки достигла предела совершенства, а сама идея использования энергии ветра в коммерческих целях обрела логическое завершения.
Сегодня может показаться странным, что более быстроходны торговые суда, а не военные. Ничего странного в этом нет. Исход морских баталий решались в линейном бою, где были важны вес корабля, прочность корпуса и способность держать устойчивый курс под неприятельским огнём. А вот в торговле купцы могли лишиться большого дохода, если у них судно не быстроходно. Продукты могли испортиться, и если попасть в штиль, то можно долго пробыть на одном месте. В течении нескольких леи конструкция военных и парусных судов практически не отличалась. На торговых судах тоже стояли пушки, для того чтобы защищаться от пиратов, которые могли ограбить корабль. 

Развитие мировой морской торговли заставляло строить всё больше торговых судов. Риск встречи с пиратами уменьшился, и поэтому владельцам кораблей было невыгодно возить батареи тяжёлых пушек, на месте которых мог быть груз. В результате купеческие суда окончательно расстались с артиллерией. Число парусов на корабле возросло, однако площадь каждого паруса уменьшилась, так как легче было работать с парусом, у которого площадь меньше. Если же военные суда быстро перешли с парусных судов на паровые машины, то торговые суда отдавали большее предпочтение парусным. Это объясняется тем, что много места уходит на тяжёлые машины и запасом угля. И полностью торговые и парусные суда перешли на паровые двигатели в конце 19-го века. 

В дальнейшем парусные корабли не так активно развивались, как раньше. И постепенно на смену им приходили катера, лайнеры и другая современная техника. Но парусные корабли никто не забыл, так как парусный корабль практичен и удивительно красив.

2-ая глава. Алгоритм постройки и классификация парусных кораблей.


Прежде всего рассмотрим классификацию парусных кораблей. Все суда делятся на три типа: суда с прямым парусным вооружением, суда с косым парусным вооружениям и суда со смешанным парусным вооружением. 


Суда с прямым парусным вооружением:

К первой группе классификации парусных кораблей относятся суда, у которых основными являются прямые паруса. В свою очередь суда этой группы по количеству мачт, c прямыми парусами, подразделяются на следующие типы:
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Суда с косым парусным вооружением:

Ко второй группе классификации парусных кораблей относятся суда, у которых основными являются косые паруса. Основной тип таких судов являются шхуны, подразделяющие на гафельные, марсельные и шхуны с бермудским вооружением. У гафельных шхун основными парусами служат триселя. Марсельные шхуны, в отличие от гафельных, имеют на фок-мачте, а иногда и на грот-мачте.
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У шхуны с бермудским вооружением основными являются паруса треугольной формы.
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Помимо шхун, к этой группе относятся небольшие морские одномачтовые суда - тендер и шлюп, а также двухмачтовые - кэч и иол. Тендером принято называть одномачтовое судно с горизонтальным выдвижным бушпритом. 

В отличие от тендера, шлюп имеет короткий, постоянно установленный бушприт. На мачтах у обоих типов парусных судов ставятся косые паруса (триселя и топселя).
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У судов типа кэч и иол передняя мачта вооружается так же, как и у тендера или шлюпа. Вторая же мачта, расположенная ближе к корме, имеет по сравнению с первой небольшие размеры, чем и отличаются эти суда от двухмачтовых шхун.
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Суда со смешанным парусным вооружением:

У третьей группы парусных судов в качестве основных используются прямые и косые паруса. К судам этой группы относятся: 
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	          В середине XIX века парусный флот достиг своего совершенства. К этому времени судостроители создали наиболее совершенный тип океанского парусника - клипер. Парусные суда этого класса отличались скоростью и хорошими мореходными качествами.
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Алгоритм постройки парусных кораблей.
В истории было и есть очень много парусных кораблей, и все они отличаются друг от друга, но построены по одному принципу. В качестве примера, я рассмотрю Российский корабль 18-го века – «Полтава».

 Первый русский 54-пушечный парусный линейный корабль 4 ранга "Полтава" был спущен на воду 15 (26) июня 1712 года со стапеля Санкт-Петербургского адмиралтейства. В строительстве корабля принимал личное участие Пётр I. "Полтава" принимала участие в шести морских кампаниях и входила в состав Балтийского флота. Легендарный корабль.

При постройке парусного корабля большое внимание уделялось обработке древесины. Сушка леса – очень значимая операция. Привезённую на верфь древесину выдерживали от 1 до 3 лет. Ответственные детали: корпус, блоки и другие делали из твёрдых пород: дуб и бук. Что древесина не становилась чересчур влажной её перевозили на санях и возах. В то время было запрещено сплавлять лес по воде для судостроительных целей, но этот запрет очень часто нарушали. Для просушки внутренних помещений обычно устанавливали несколько железных печей, так как чем менее влажный корпус, тем больше может прослужить судно. Для предохранения деталей корабля от гниения их выдерживали в горячем песке, пропитывали смолой, рыбьим жиром, прокрашивали масляной краской, известью. Нормальный срок службы корабля 11 лет. 
Строили судно на береговой наклонной для дальнейшего спуска судна на воду.  Первоначально изготавливался киль из отдельных частей, скрепленных между собой медными и железными болтами. (Киль - нижняя балка или балки, проходящие посередине днища судна от носовой до кормовой его оконечности, и служащие для обеспечения прочности корпуса судна). По толщине киль набирался из трех брусьев. В оконечностях к нему присоединяли массивные наклонные брусья-штевни (фор- и ахтерштевень). Ахтерштевень -  брус, составляющий заднюю оконечность корабля; к нему подвешивается руль. Форштевень - продолжение киля, образующее переднюю оконечность судна (продолжение киля в носовой части).  
По всей длине киля устанавливали шпангоуты (поперечное ребро корпуса судна), по которым над ним укладывали еще один брус-кильсон (продольная связь на судах с одинарным дном, соединяющая днищевые части шпангоутов). Сквозь киль, шпангоуты и кильсон пропускали металлические болты. Верхние концы шпангоутов в поперечном направлении связывали попарно для обоих бортов с помощью специальных брусьев-бимсов (поперечные балки, поддерживающие палубу), под которыми по длине судна прокладывали брусья-карлингсы (продольные подпалубные балки судна, поддерживающие деревянные брусья). 
По шпангоутам с каждого борта с носа в корму крепили продольные брусья-стрингеры (брус вдоль корпуса судна, служащий для увеличения продольной крепости). Образованный таким образом каркас называется набором судна. 
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Затем судно оставляли для дальнейшей просушки ещё на год, а после приступали к обшивке бортов, днища и настила палуб. В палубах вырезали люки трюмов, вырезы подкрепляли комингсами (вертикальные стальные листы или деревянные брусья, ограждающие грузовые, световые и сходные люки от попадания воды внутрь помещений), которые возвышались над палубой и защищали люки от заливания водой. Для мачт и других ответственных частей рангоута выбирали стволы стройных деревьев. Рангоут парусного судна - это прежде всего мачты и реи. Различают рангоут неподвижный и подвижной. Неподвижный рангоут жестко соединен с корпусом судна, палубами и надстройками, подвижной установлен так, что его можно устанавливать в нужное рабочее положение. 
Мачты делали составными из отдельных частей. Собственно, мачтой называлась часть, идущая от палубы, выше к ней крепились стеньги (рангоутное дерево, первое удлинение нижних мачт). Для большого четырехмачтового корабля требовалось до 30 рей (вместе с запасными). Рей - горизонтальная балка, закрепленная посередине мачты или стеньги специальным приспособлением - бейфутом, - позволяющим рею разворачиваться в горизонтальной плоскости. Рей, закрепленный на стеньге, может также перемещаться вдоль нее. Рангоут раскреплялся с помощью стоячего (для мачты) и бегучего (для рей и парусов) такелажа, в качестве которого использовались пеньковые смоленые канаты. Такелаж представляет собой совокупность всех снастей — пеньковых или стальных канатов, а иногда и цепей. Он делится на стоячий (предназначен для крепления неподвижных частей рангоута) и бегучий (необходим для управления реями и парусами).
Для большого корабля требовалось изготовить до 6 тысяч различных блоков. Все это делали в специальных мастерских при судостроительных верфях.
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КОРПУС РОССИЙСКОГО КОРАБЛЯ «ПОЛТАВА» (1712 г.):
1 - форштевень, 2 – княвдигед (у парусных судов выдающаяся вперёд верхняя часть водореза. Верхняя часть княвдигеда украшалась резной фигурой), 3 - гальюн, 4 – бушприт (наклонная мачта), 5 - кат-балка (поворотная балка, служащая для поднятия якоря), 6 - кофель-нагельная планка (деревянный или металлический брус, укреплённый горизонтально на палубе у мачт), 7 - палуба полубака, 8 - фок-мачта (первая, считая от носа к корме, мачта на судне с двумя или более мачтами), 9 – шпиль (специальная лебёдка на корабле (судне) с вертикальной осью вращения для выбирания якорной цепи и подъёма (спуска) якоря), 10 - труба камбуза (камбуз - чугунная плита для приготовления пищи личному составу судна, помещавшаяся на парусных судах в носовой части), 11 - шкафут (центральный участок верхней палубы - опердека), 12 – фальшборт ( ограждение по краям наружной палубы судна), 13 - грот-мачта ( судовая мачта, обычно вторая мачта, считая от носа судна), 14 – шканцы (помост либо палуба в кормовой части парусного корабля), 15 - паз для колдерштока (рычаг, использовавшийся в начале XVIII в. вместо штурвала), 16 - бизань-мачта (мачта, на которую натянут бизань (нижний косой парус)), 17 - палуба полуюта (Полуют — возвышенная часть кормовой оконечности корабля), 18 - кормовые (гакабортные) огни, 19 – штульцы ( отхожее место для командного состава корабля, расположенное на корме корабля), 20 - перо руля ( вертикальная пластина, поворачивающаяся на оси в кормовой подводной части судна. Служит для поворота корабля в ту или иную сторону), 21 - ахтерштевень, 22 - руслени (площадки для крепления вант), 23 - орудийный порт верхней палубы, 24 - крышки орудийных портов главной артиллерийской палубы (гондека). 
Важным моментом постройки парусного судна было оснащение его парусами. Слово «парус» происходит от греческого «фарос», что означает «полотно», «ткань»; в древности на Руси использовался другой термин — «ветрило». Веками паруса изготовляли из льняной или хлопчатобумажной ткани, сейчас наиболее распространён синтетический материал — дакрон. 
Паруса подразделяются на прямые (ставятся поперёк судна) и косые (располагаются вдоль него). Парус сшивается из отдельных полотнищ, по краям (шкаторины) он усиливается двумя-тремя слоями ткани и особым канатом — ликтросом. Для изменения площади паруса в зависимости от силы ветра в XIV в. вошли в употребление бонеты — дополнительные полотнища, прикрепляемые на шнуровке к нижним шкаторинам. Позже вместо бонет стали применять риф-сезни — специальные завязки, продетые сквозь плотную горизонтальную полосу ткани — риф-бант. При усилении ветра парус, чтобы уменьшить его площадь, выше риф-банта скатывают и подвязывают к рею риф-сезнями. 
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Виды парусов:
Паруса, укрепленные к бушприту: 1 — кливер; 2— кливер и под ним фока- стаксель; 3 — бом-кливер (впереди), кливер и фок-стаксель; 4 — бом-кливер, кливер, фор-стеньга-стаксель и фок-стаксель.
Рейковые паруса, поднимаемые на мачтах (именуются всегда снизу вверх)) 5 — главный, разрезные (нижний и верхний) марсели, разрезные (нижний и верхний) брамсели, бом-брамсель; 6 — главный, разрезные (нижний и верхний) марсели, брамсель, бом-брамсель; 7 — главный, марсель, брамсель, бом- брамсель; 8 — главный, марсель, брамсель.
Остальные виды парусов (также снизу вверх): 9 — бизань и треугольный топсель; 10 — бизань; 11 — косой парус с рейковым топселем; на меньшей мачте один косой парус; 12 — косой (латинский) парус; 13 — ундер-лисель, марса- лисель и брам-лисель.

 С конца XVII до середины XIX века в России было построено около 4000 парусных деревянных боевых кораблей, вооруженных 65000 орудий. Основным ядром Балтийского и Черноморского флотов были линейные корабли и фрегаты общим числом 702 единицы с 40236 пушками. К середине XIX века завершается эпоха парусного судостроения, в том числе и на Черном море. В Николаеве наступает эпоха металлического и парового судостроения. Но прежде чем начнется бурное развитие нового строительства, николаевскому судостроению суждено пережить многие годы кризиса, связанного с поражением России в Крымской войне 1854 года.

Крымская война 1854 года была последней войной, в которой использовался парусный военно-морской флот. Бомбические пушки и появившиеся к этому времени пароходы продемонстрировали свои
неоспоримые преимущества, что предопределило повсеместный переход на паровое судостроение и новую артиллерию. Перед новыми артиллерийскими снарядами дерево оказалось беззащитным. Как ответ на это начинается строительство броненосного парового флота. Внедрение металла в качестве основного конструкторского материала позволило увеличить размеры судов, что стало важным фактором снижения себестоимости морских перевозок. Начинается триумфальное шествие пара и железа в судостроении. Так закончилась многовековая эпоха парусного судостроения. 

3  глава. Использование парусников в современном мире.
Использование в современном мире парусников отлично от использования их в прошлом. Раньше их использовали для войн и торговли, сейчас для этого используют более новую технику. Парусники, в основном, используются в учебных целях. Например, японский четырёхмачтовый барк «Кайво Мару». Он относится к крупнейшим в мире учебным суднам. Построен он в 1989 году, отличается высоким уровнем автоматизации и безопасности, хотя все без исключения операции с парусами принципиально выполняются вручную. Полная длина судна – 101,1 м; ширина – 13,8 м; осадка – 6,58 м. Площадь всех парусов (всего их 36) – 2760 м2. Наибольшая высота мачт – 55,5 метров. Судно берёт на борт 69 человек экипажа и 130 кадетов. Благодаря отличным обводам корпуса (в процессе проектирования модель барка продувалась в аэродинамической трубе) и особой парусной ткани «Кайво Мару» при свежем ветре уверенно держит скорость 13 узлов.


Так же парусники используют для путешествий. Например, «Остершельде» - один из многочисленных торговых парусников европейских стран начала 20-го века. Эта трёхмачтовая шхуна была построена в Нидерландах в 1918 году и восстановлена в первозданном виде в 1992 году. Сейчас она ходит в круизные рейсы, а в 1996-1998 годах даже совершила кругосветное путешествие. 

До сих пор люди путешествуют на фрегате «Штандарт». Фрегат  «Штандарт» — первый корабль Балтийского флота, был заложен по указу Петра I и приказу губернатора А. Д. Меншикова 24 апреля 1703 года на Олонецкой верфи, проектировался голландским кораблестроителем Выбе Геренсом. «Штандарт» совмещает две кораблестроительные школы — голландскую и английскую. Шпангоуты широкой, почти прямоугольной формы, днище плоское, уменьшенная осадка, высокий такелаж английского образца.

«Штандарт» имеет 3 мачты, водоизмещение 220 тонн, длину 27,5 м по корпусу, 34,5 м общую, ширину 7,0 м, осадку 3,3 м, проектную скорость под парусами 10—11 узлов. Экипаж в 1703 году — 120 чел. Был спущен на воду 22 августа 1703 года. Участвовал в Северной войне. 

Кроме этого спортсмены используют парусники в качестве спорт-инвентаря. В данный момент, современные парусники используются в спортивных, туристских и учебных целях.
Заключение
Итак, я достигнул поставленной цели: узнал историю кораблестроения, структурировал найденный мной материал и оформил исследование. Так же я выполнил поставленные мне задачи. Произвёл поиск источников по нужной информации, проанализировал её и оформил исследование. 
Парусные корабли сыграли очень важную роль в жизни людей. Благодаря им, были совершены многие Великие Географические открытия. С их помощью велась торговля и войны. Но парусники до сих пор не забыты, хотя им на смену давно уже пришла новая техника. Парусники до сих пор бороздят просторы океана, и все ими восхищаются. На парусниках учатся курсанты, которые в дальнейшем хотят стать моряками. Спортсмены могут тренироваться на парусниках.
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7. Поспелов А.С. «Парусники»
А) Пятимачтовый корабль (пять мачт, с прямыми парусами).


Б) Четырёхмачтовый корабль (четыре мачты, с прямыми парусами).





Трёхмачтовый корабль (три мачты с прямыми парусами).





А) Пятимачтовый барк (четыре мачты с прямыми парусами, одна на корме – с косыми).


Б) Четырёхмачтовый барк (три мачты с прямыми парусами, одна на корме – с косыми).





а) гафельная шхуна (две мачты с косыми парусами); �б) двухмачтовая марсельная шхуна (мачты с косыми парусами и несколько верхних прямых парусов на фок-мачте); �в) трехмачтовая марсельная шхуна - джекас (все мачты с косыми парусами и несколько верхних прямых парусов на фок-мачте);





Шхуна с бермудским вооружением





а) тендер (одна мачта с косыми парусами); �б) шлюп (одна мачта с косыми парусами)





�а) кэч (две мачты с косыми парусами, причем бизань - мачта находится перед штурвалом); �б) иол (две мачты с косыми парусами, меньшая - бизань - находится позади штурвала).








а) бригантина (шхуна-бриг; одна мачта с прямыми парусами и одна с косыми); �б) баркентина (шхуна-барк; трех- и более мачтовые суда, имеющие на передней мачте прямые паруса, а на остальных - косые).





а) бомбарда (одна мачта почти в середине судна с прямыми парусами и одна сдвинутая к корме - с косыми); �б) каравелла (три мачты; фок-мачта с прямыми парусами, остальные - с латинскими парусами); �в) трабаколло (итал. trabacollo; две мачты с люггерными, т. е. рейковыми парусами).





а) шебека (три мачты; фок и грот-мачты с латинскими парусами, а бизань-мачта с косыми); �б) фелюка (две мачты, наклоненные к носу, с латинскими парусами); �в) тартана (одна мачта с большим латинским парусом).





а) бово (две мачты: передняя - с латинским парусом, задняя - с гафельным или латинским парусом); �б) нависелло ( две мачты: первая - в носовой части, сильно наклонена вперед, несет парус трапециевидной формы, �крепящийся за грот-мачту; грот-мачта - с латинским или иным косым парусом); �в) баланселла (одна мачта с латинским парусом).





клипер








