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Введение
Актуальность. Несмотря на уже открытые физические законы, люди продолжают попытки создания вечных двигателей до сих пор. Существует множество проектов и видео в интернете, показывающие якобы вечные двигатели. Я рассмотрю эволюцию проектов вечных двигателей и их связь с законом сохранения энергии.  Расскажу с чего все началось и как люди поняли, что существует закон, по причине действия которых, создать вечно функционирующий механизм не получается.
Физика, так же как и математика, основывается на положениях, которые доказаны лишь экспериментально.  К числу таких законов относятся первый и второй законы Ньютона, а также первый и второй законы термодинамики. На этих законах зиждется вся наука физика и их опровержение повлечет за собой огромнейшие изменения, которые затронут все сферы нашей жизни. Термодинамика так же опирается на подобные законы, доказанные опытным путем, принятые за истину. Многие из физических предположений, не так давно, еще считались истиной, но уступили место новым открытым законам. К их числу относятся теория Флагестона[footnoteRef:1], Принцип дально действия[footnoteRef:2], а также понятие Эфира[footnoteRef:3]. Все эти законы сошли с позиции действия или были опровергнуты, однако закон сохранения энергии установил свою незыблимость и укрепился среди прочих законов физики. [1:  Раньше считалось, что теплота является жидкостью, и что при соприкосновению веществ она просто перетекает от одного тела к другому. Однако после экспериментов Джоуля и других ученых, работающих с электричеством было открыто, что это не так.]  [2:  До открытия новых законов, считалось, что если один заряд сдвинуть, то второй, под действием электрического поля сдвинется моментально под влиянием этого заряда. Однако не так давно было открыто, что это не так и если сдвинуть какой либо заряд, то под действием его электрического поля второй сдвинеться лишь через некий промежуток времени. И, впоследствии, на место принципа дальнодействия  пришел принцип близкодействия.]  [3:  Считалось, что все пространство вокруг распологается в «Эфире», некой жидкости. Но  с появлением работ энштейна было даказано, что никакого эфира не существует.[теория относительности]] 

С точки зрения первого закона термодинамики создание вечного двигателя невозможно. Первый закон термоднамики гласит, что энергия не возникает из ничего, а только переходит из одного вида в другой. Существование вечного двигателя означает наличие некоторого устройства, имеющего источник бесконечной энергии, которую это устройство превращает в работу. По скольку закон термодинамики справедлив для замкнутых систем[10, 11], то в таких системах бесконечных источников энергии не существует. В конце концов, любой вечный двигатель будет расходовать внутреннюю энергию какого-либо тела. И в конце концов эта энергия закончится, и двигатель перестанет работать.
 Цель: Проследить эволюцию идей создания вечных двигателей и связанные с ними доказательства различных теорий, которые в конечном итоге привели к доказательству закона сохранения энергии. Разобраться как опыт полученный при тщетном конструировании вечных двигателей помог ученым подобраться к открытию закона сохранения энергии.
Проблема: Заключается в том, что исправно работающего вечного двигателя не существует, на примере которого можно было бы объявить все остальные проекты не действительными и рассматривать закон термодинамики придется теоретически. Кроме того тема законов термодинамики, а в частности и закона сохранения энергии, присудствует в экзаменах. А в школьной програме затрагивается “мимолетно” не раскрывая всей сути и глубины темы. Многие даже не задумываются об истоках идей о создании “перпетум мобиле” и о том, сколько веков пытались прийти к доказательству законов, на которых держится вся современная наука физика. С помощью справочников, инциклопедий и учебников по подготовке к ЕГЭ, а так же информации в интернете, можно обобщить знания о проектах вечных двигателей с историей доказательство основных физических законов, разобраться в теме и прийти к поставленной цели.
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Задачи:
Попытаться найти ответы на следующие вопросы:
1. Почему в кокой-то период истории люди были просто одержимы идеей создания вечного двигателя?
2. Кому первому пришла в голову идея создать вечный двигатель?
3. Почему ученые решили, что все таки создать вечный двигатель не получится в определенных обстоятельствах?
4. Каким образом проекты вечных двигателей разных времен помогли ученым осуществить открытие закона сохранения энергии?
5. Каким образом открыли закон сохранения энергии, если он, все таки, не доказан полностью, а принят как пастулат?
6. Почему сейчас люди не продолжают попытки создания вечных двигателей?
7.  Можно ли будет, в конечном итоге, создать вечный двигатель? 
8. Если да, то как это открытие изменит мир и саму науку в общем?
[bookmark: _GoBack]
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