Введение

Актуальность
Методы прогнозирования очень важны в многих аспектах нашей жизни.
Так, например, значение статистических прогнозов велико в изучении природных явлений, зависящих от большого количества факторов. Прогнозирование помогает предугадывать различные события природного происхождения, избегая тем самым их отрицательные последствия, выявлять их причины и тенденцию.
Роль прогнозов также имеет большое значение в условиях рыночной экономики для глав многих учреждений в принятии важных управленческих решений, в регулировании экономических отношений. Будучи неотъемлемой частью ежедневной работы многих компаний, статистические методы прогнозирования стали значимым инструментом в деятельности производственных предприятий и объединений, торговых, страховых компаний, банков, правительственных учреждений.
Вот почему в настоящее время задача, посвященная прогнозированию различных временных рядов, очень актуальна.
Цель
Целью моей работы является изучение статистических методов прогноза на практике и создание доступного для сверстников текста на изучаемую тему.
Задачи
В задачи данного реферата входит подбор используемой литературы, освоение понятий и материала, применение новых знаний на учебных примерах, составление текста на основе изученного материала, редактирование.
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