2.Оценка И.А. Ильина
Либерализм(по мнению И.А. Ильина)-политическая идеология, которая приводит к духовной и физической деградации государства, развращает и разрушает его.
Достоинство либерализма(по книге И.А. Ильина «Наши задачи. Заветы февраля.»):
· Основу либеральной идеи составляют многочисленные свободы человека.
Недостатки либерализма(по книге И.А. Ильина «Наши задачи. Заветы февраля.»):
· Путь к либерализму лжив, кровав и грязен. Средством к достижению либерализма является революция, которая никогда не проходит без убийств, измен и клеветы.
·  Достижение революции в либерализме считается целью, добиться которой необходимо любой ценой. Либералы способны даже на разрушение армии и лишение её боеспособности только лишь для достижения революции. Следовательно, им абсолютно наплевать на целостность государства, главное-взять власть в свои руки.
· Либеральная революция приводит к амнистии преступников, как политических, так и уголовных. Это порождает хаос и разложение гражданского общества, многочисленные убийства и грабежи.
· Либеральная революция разрушает правопорядок в государстве, так как вся старая политическая элита сменяется на новую, причём либеральную, независимо от  её неопытности, неумения, бездарности, неискренности и авантюризма. Следовательно, снижается качество государственного кадра в стране.
Демократия(по мнению И.А. Ильина)- основанный на свободе выбора и равенстве каждого политический режим, который разрушает общественный порядок, превращает человека во врага чужой и собственной свободы, а также ведёт государство к гражданской войне.
Достоинство демократии(по книге И.А. Ильина «Наши задачи. Заветы февраля.»):
· Демократия способна приучить людей к государственно-верному изволению, но только при условии того, что её началом будет ограниченное право голоса. Давать его следует только оседлым, только семейным, только работящим, только никогда не служившим коммунистической партии, только возрастно зрелым, только приемлемым и для избирателей, и для национальной власти.
Недостатки либерализма(по книге И.А. Ильина «Наши задачи. Заветы февраля.»):
· Демократия предполагает государство без принуждения, без религиозной основы, без монархического благоговения и верности, построенное на силах отвлеченного довода и прекраснословия, на пафосе безрелигиозной морали, на сентиментальной вере во «все высокое и прекрасное» и в «разум» революционного народа. Словом, «демократизм» в состоянии анархического «умиления». Получается, на месте разрушенного правопорядка не может построиться новый, его душат, не дав даже зародиться.
· Одним из последствий демократической революции является  немедленный  желательный имущественный передел, осуществляемый  в виде фактического захвата и разгрома, но в сентиментально-непротивленчески-замаскированной форме, приписывая его «революционной активности масс». Само собою разумеется, что никакая сила не может удержать солдат в армии при известии, что «черный передел» в стране идет полным ходом. Таким образом, любому государство, где произошла такая революция, грозит угроза, как минимум, нападения извне, а, как максимум, полного краха страны потому, что её обороноспособность упадёт почти до нуля.
[bookmark: _GoBack]Исходя из представленных аргументов можно сказать, что, по мнению И.А. Ильина, либерализм очень опасен для государства, так как может вовсе разрушить его, а демократия хоть и губительна для общества, но может быть полезна, если использовать её в ограниченном режиме.
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