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Введение

Актуальность. Во многом обусловленные прогрессом науки – появлением новых технологий и их повсеместным  использованием, темпы развития современного общества возрастают во времени. Человечество сталкивается с проблемой выбора направления своего развития в каждой из сфер жизни общества, в том числе и архитектуре.
Архитектура  -  искусство проектирования и строения зданий и других сооружений, в соответствии с их назначением, техническими возможностями и эстетическими воззрениями общества; совокупность зданий сооружений, создающих пространственную среду  для жизни и деятельности человека. Архитектура  появилась  на заре цивилизации, развивалась  и видоизменялась на протяжении многих веков, в ней находили отражение исторические события, мировоззрения людей, культурная и экономическая жизнь общества прошедших эпох. 
Архитектура имеет огромное значение в жизни общества, удовлетворяя его разносторонние и многочисленные потребности, обусловленные и подчиненные законам развития общества. В своем реферате я хочу рассказать о развитии архитектуры, связанные с ростом темпов развития общества, о том как новые технологии, используемые в строительстве могут сделать архитектуры инструментом для решения многочисленных проблем общества.
Цель: описать развитие наукоемкой архитектуры 
Задачи:
1. Исследовать растущую роль архитектуры в жизни общества
2. Объяснить основные принципы модернизации архитектуре
3. Рассмотреть происходящие изменения на примере конкретных сооружений
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