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Введение
Актульность. По исследованию МИЦ, Московского Исследовательского Центра, 93% населения России пьют чай, но многие даже не задумываются о способах его добычи, выращивания, приготовления, а также его химическом составе. Чай – часть культур многих стран, своей историей он уходит в далекие джунгли Центрального Китая, где много столетий назад его обнаружили буддистские монахи.
С тех пор человеку удалось раскрыть множество различных свойств чая, о многих из которых мы даже не подозреваем. Чай лечит, бодрит, успокаивает, и это далеко не все свойства этого чудесного напитка, например, по количеству белков чай сопоставим с бобовыми растениями, то есть выполняют строительную, запасающую, ферментативную функции. 
Чтобы раскрыть как можно больше возможностей чая, люди придумали разнообразные способы его потребления, в частности заварки. Потребляя чай в повседневной жизни, мы не задумываемся, как извлечь из чайного листа максимальную пользу для своего организма. Неправильно заварив чай, мы можем нанести себе вред, не подозревая об этом, ведь разные вещества влияют на людей по-разному.
Таким образом, зная о свойствах чая и способах их проявления, мы сможем извлекать из данного напитка гораздо больше, чем просто удовольствие.
Цель: Собрать и проанализировать информацию о чае.
Задачи:
1.  «Из истории чая»
2. «Распространение чая»
3.  «Состав и свойства чая»
4.  «Способы заварки чая»
5. «Сорта чая»
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