Параграф 1. 
1.1 Конформизм как психологическое понятие
Явление конформизма основывается на взаимоотношении личности и общества, таким образом, для определения изучаемого понятия представляется целесообразным рассмотреть понятия личность и общество.
ЛИЧНОСТЬ
- англ. personality; нем. Personlichkeit. 1. Отдельный человек как индивидуальность, как субъект отношений и сознательной деятельности, в процессе к-рой он создает, воспроизводит и изменяет соц. реальность. 2. Относительно устойчивая система соц. значимых и уникальных индивидуальных черт, характеризующих индивида, формирующаяся в процессе социализации и являющаяся продуктом индивидуального опыта и соц. взаимодействия. 3. Индивид, обладающий выдающимися качествами, оказывающий влияние на массы и ход истории. 4. Индивид, находящийся в центре обществ, внимания вследствие занимаемой соц. позиции и исполнения соц. или профессиональной роли.
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ОБЩЕСТВО

- англ. society; нем. Gesellschaft. 1. Сложившаяся в процессе истор. развития относительно устойчивая система соц. связей и отношений между людьми на основе совместной деятельности, направленной на воспроизводство материальных условий существования и удовлетворение потребностей; О. поддерживается в силу обычаев, традиций, законов и т. д. 2. По Ф. Теннису - в отличие от общины (Gemeinschaft), тип организации соц. жизни с механической связью частей, составляющих соц. целое; характеризуется противоборствующими устремлениями его участников, рациональным обменом, расчетом, сознанием полезности и ценности. 3. В культ, антропологии - группа индивидов, отличающихся особой культурой (система ценностей, традиция) и существующая независимо от других групп, т. е. не являющаяся их подгруппой. 4. Совокупность людей, объединяющихся для удовлетворения определенных потребностей и интересов (напр., акционерное О., О. книголюбов и т. д.).
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КОНФОРМНОСТЬ

- англ. conformity; нем. Konformitat. 1. Установки и поведение, соответствующие ожиданиям и нормам соц. группы. 2. Склонность индивида усваивать нормы, привычки и ценности; изменять свои первоначальные оценки под влиянием мнения других. 3. По С. Ашу - сознательное устранение индивидом разногласий с группой и установление фактического или формального согласия с ней. 4. По Р. К. Мертону - полное принятие индивидом общепринятых культ, ценностей и жизненных целей, а также институционально одобряемых средств их достижения. 
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(от лат. conformis - подобный, сообразный) - англ. conformism; нем. Konformizm. 1. Приспособленчество, некритическое принятие существующего порядка вещей, норм, ценностей, привычек, мнений и т. д., отсутствие собственной позиции. 
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тенденция действовать, руководствуясь мнением авторитета, большинства, а не интересами дела с тем, чтобы более успешно решать собственные материальные, карьерные и иные личные проблемы. При этом индивид может не принимать чужое мнение, он, пока это ему выгодно, лишь руководствуется им в своём поведении. Можно, повидимому, предполагать, что конформизм суть не какая-то отдельная черта характера, как фиксированая форма реагирования в определённой ситуации, а более сложное качество личности, гипертрофированный способ воплощения в действительность её материалистических ценностных приоритетов в разных социальных обстоятельствах. Кроме того, конформизм в той или иной степени может быть свойственен лицам с различными другими характерологическими особенностями, более представлен он, предположительно, у зависимого, астенического, истерического типов личности.

Большая энциклопедия по психиатрии. Жмуров В.А.
КОНФОРМИЗМ

 (от позднелат. conformis – подобный, сообразный) – некритическое принятие индивидом существующего порядка вещей, приспособление к нему, отказ от выработки собственной позиции, пассивное следование преобладающему образу мыслей и типу поведения, общесоциальным или групповым стандартам и стереотипам. Конформистская установка вырабатывается давлением социального окружения на субъекта, осуществляемым в явной или скрытой форме на фоне ослабленности рационально-критического мышления субъекта, его самосознания, угнетенности эмоциональных и волевых проявлений личности. В то же время свойственный субъекту конформизм может достаточно отчетливо осознаваться им, не вызывая у него чувства протеста. При этом для субъекта характерно стремление оправдать свой конформизм внешними обстоятельствами, перенести ответственность за свои действия на внешнее окружение. 

Большая Философская энциклопедия

КОНФОРМИЗМ СОЦИАЛЬНЫЙ

- англ. conformism, social; нем. Konformismus, sozialer. Некритическое принятие и следование господствующим мнениям и стандартам, стереотипам массового сознания, традициям, авторитетам, принципам, установкам

Энциклопедия Социологии, 2009

КОНФОРМИЗМ 
 изменение поведения индивида под влиянием группы; этот эффект открыт С. Ашем в 1950-х гг. Ч. и С. Кеслеры различают конформность двух видов: «согласие», когда индивид следует за группой, не находясь в согласии с собой, и «принятие», когда у индивида действительно меняются установки, взгляды в соответствии с поведением, и это изменение вызвано группой. Г. Келман выделяет в принятии два аспекта: «идентификацию», когда влияние определяется отношением к личности, обладающей высокой привлекательностью, и «интериоризацию», которая является настоящим принятием.

(Психологический  Словарь Е. Белогуровой)

Конформизм – явление, изучаемое различными областями науки; таким образом, можно говорить о междисциплинарном статусе этого феномена, вследствие  этого составление единого определения становится невозможным. Несмотря на различные подходы к изучению, существует, безусловно, общий существенный признак по которому определяется данное понятие. Конформизм определяется некритическим принятием индивида или группы лиц определенной идеи или порядка. 

Психиатрия рассматривает данное явление как стремление личности уйти от ответственности за действия, решения и поступки (как осознанно, так и бессознательно); особую реакцию на внешние факторы; ищет причины такой формы поведения в мотивах индивида. Однако социология и психология рассматривают данное явление, как некий «побочный эффект» работы в коллективе, при таком подходе степень конформности поведения индивида зависит не от его личных мотивов, а от психологических особенностей, вследствие которых группа оказывает более или менее сильное давление. Так же конформизм позиционируется психологами и социологами как универсальный механизм согласия, необходимый для принятия группового решения.
Признаки  конформного поведения,  
При исследованиях конформного поведения, были выделены особенности, характерные для поведения индивида в группе, таким образом, психологи Э.Пайнс и К.Маслач выделяют следующие признаки:
· интеллектуальная нечувствительность членов группы  к другим взглядам 
· альтернативные решения и варианты, мнения оппонентов не рассматриваются

· изоляция группы от альтернативного источника информации (как намеренная, со стороны руководящего состава, таки подсознательная),

· подавление мнения индивида
· ярко выраженное чувство «мы», патриотизм

· высокая сплоченность группы

Виды конформизма
Традиционно, выделяется 2 вида конформно поведения:

Уступчивость – внешний конформизм. Члены общества готовы мириться с навязываемыми идеями, требованиями, даже при отсутствии действительного желания. Ярким римером тому являются правила, считающиеся «общепринятыми»: человек подчиняется им, хотя может внутренне не соглашаться, руководствуясь убеждением «так надо»
Психология определяет данный тип конформизма как демонстративное подчинение навязываемому мнению группы с целью заслужить одобрение или избежать порицания, а возможно, и более жестких санкций со стороны группы. Отнюдь не всегда предполагает личностное согласие с поневоле соблюдаемыми групповыми нормами. Конформность внешняя стала преимущественным предметом экспериментальных исследований; она изучается посредством метода «группы подставной» в реальном или аппаратурном вариантах. (По психологическому словарю Е.Белогуровой )

Одобрение – вера, убеждение в том, что давление со стороны оправдано, последствия принесут только пользу. Подсознательное подавление членом группы собственного мнения, готовность отступить от своей позиции, если мнение остальных участников он рассматривает как более авторитетное, заведомо  правильное. Внутренний конформизм.
Внутренний конформизм - действительное преобразование индивидуальных установок в результате внутреннего принятия позиции окружающих, оцениваемой как более обоснованная и объективная, чем собственная точка зрения. Обычно сопровождается конформностью внешней, коя отнюдь не всегда предполагает личностное согласие с поневоле соблюдаемыми групповыми нормами. (По психологическому словарю Е.Белогуровой  http://www.belogurova.ru/)

