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Исследование «Красной планеты» в докосмическую эру


Марс – это четвертая от Солнца планета, принадлежащая к земной группе. Свое название она получила в честь Марса, древнеримского бога войны. Из-за красноватого оттенка поверхности, придаваемого ей оксидом железа, ее называли «Красной планетой», так как были уверены, что это кровь. Марс несколько веков пристально изучался с Земли. 


Первые наблюдения  проводились с целью определения положений планеты по отношению к звездам. Древнеегипетскими астрономами в 1534 году до н.э. было письменно засвидетельствовано существование Марса как  блуждающего объекта, установлена и рассчитана его траектория  движения. Древнегреческими астрономами была разработана геоцентрическая модель для объяснения движения планет. Спустя несколько веков индийскими и исламскими астрономами был оценен размер Марса и расстояние до него от Земли. В 16 веке Николай Коперник предложил гелиоцентрическую модель  Солнечной системы с круговыми орбитами планет. Иоганн Кеплер ввел более точную эллиптическую орбиту Марса и предсказал существование двух спутников у Красной планеты. Изобретение телескопа дало возможность ученым рассмотреть что-то на поверхности Марса и изучать его. Голландский астроном Христиан Гюйгенс в 1659 году  первым составил карту поверхности Марса, на которой были отображены различные темные области, а в 1672 году он заметил нечеткую белую шапочку на северном полюсе.


 В 1666 году итальянский астроном Джованни Кассини  заметил белую ледяную шапку на южном полюсе Марса. Тогда же  он определил период вращения  Марса, равный 24 ч. 40 м (это отличается от правильного значения менее чем на 3 минуты). Астрономам удалось увидеть  на поверхности Марса темные и светлые  области, которые по традиции  назвали «морями» (темные) и «континентами» (светлые). В 1876 году французский астроном Камиль Фламмарион заметил сезонные изменения темных областей на Марсе. В зависимости от времени года менялся внешний вид: полярная шапка на одном полюсе таяла и нарастала на другом. В 1877 году в момент великого противостояния  американским астрономом Асафом Холлом были открыты два спутника Фобос (др.греч. «страх») и Деймос (др.греч. «ужас»).  
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А итальянский астроном Джованни Скиапарелли  обнаружил сеть тонких прямых линий  на поверхности Марса, соединяющие большие темные области – так называемые моря. И по традиции назвал их итальянским словом «canali», подразумевая  протоки естественного происхождения. Но при переводе его работ использовалось  слово «canals», употребляющееся для  каналов искусственного происхождения. Эта неточность породило  идею существования на Марсе разумной жизни. В 1888 году Скиапарелли составил детальную карту Марса и дал первые имена деталям поверхности: моря Афродиты, Эритрейское, Адриатическое, Киммерийское; озера Солнца, Лунное и Феникс.
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Это послужило толчком для многих заинтересоваться изучением  Марса и заняться более серьезно разгадкой тайны каналов. В начале 20 века американский астроном Персиваль Ловелл высказал идею, что по каналам течет вода, вдоль которых произрастает растительность, так как на Марсе существует высокоразвитая цивилизация. Споры о прямолинейных полосах неизвестной природы не утихали до той поры, пока к Марсу  не полетели первые космические аппараты.

Астрономы улучшали качество своих телескопов и развивали искусство астрономических наблюдений. Ведь не каждый сезон для наблюдения Марса идеален, а лишь в период «противостояния» –  когда двигаясь по своим орбитам, Земля и Марс сближаются. Они происходят каждые два года. Но раз в 15-17 лет происходят «Великие противостояния», когда Марс подходит к Земли на очень близкое расстоянии 56-60 млн.км и его поверхность удобнее всего изучать в телескоп.
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