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Введение

Что такое параллелизм вообще и для чего он нужен. В информатике параллелизм — это свойство систем, при котором несколько вычислений выполняются одновременно, и при этом, возможно, взаимодействуют друг с другом. Параллелизм можно использовать, например, для решения сложных и длинных задач, это значительно ускорит работу программы. В жизни мы тоже часто используем этот принцип, например жонглирование (человек, одновременно совершает несколько действий: подбрасывает и ловит несколько предметов) или постройка дома (несколько рабочих выполняют отдельные задачи одновременно, например, разводку проводов, прокладку водопровода, монтаж печи, вентиляции и т.д.).
А что же тогда такое параллельные вычисления? Параллельные вычисления — способ организации компьютерных вычислений, при котором программы разрабатываются как набор взаимодействующих вычислительных процессов, работающих параллельно (одновременно).

Так же существует аппарат, называемый суперкомпьютер. Что это такое и где его используют? Суперкомпьютер – компьютер, способный производить как минимум сотни миллиардов операций в 1 с. Столь громадные объёмы вычислений нужны для решения задач в аэродинамике, метеорологии, физике высоких энергий, геофизике. Суперкомпьютеры нашли своё применение и в финансовой сфере при обработке больших объёмов сделок на биржах. Сверхвысокое быстродействие суперкомпьютера обеспечивается параллельной работой множества микропроцессоров.

В своем реферате я хочу рассмотреть вопрос, связанный с параллельными вычислениями, (причины необходимости применения, проблемы и преимущества использования) и суперкомпьютерами (что это, отличительные черты, история создания, области применения) и что вообще значит понятие «параллелизм».
Проблемой моего реферата является отсутствие большого количества специалистов в области параллельного программирования. В школах и институтах обучают последовательному программированию, так как нет возможности заниматься параллельных, а в жизни и на работе гораздо удобнее использовать параллельные вычисления, ведь это гораздо практичнее и удобнее.
Целью реферата является изучение понятия и принципа параллелизма, причин необходимости и проблем использования параллельных вычислений, истории создания отличительных черт и области применения суперкомпьютеров.

Для достижения поставленной цели определены следующие задачи:

1. Изучить информацию по интересующей меня теме

2. Систематизировать полученную информацию в соответствии с целью работы

3. Сформулировать выводы о пользе и применении параллельных вычислений и суперкомпьютеров

4. Написать единый текст
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