
§1. Введение.


Ученые предполагают, что через миллиарды лет жизнь на Земле прекратится, поэтому уже сейчас актуальным становится вопрос поиска в космосе объектов, которые в будущем были бы пригодны для жизни людей. В первую очередь их интересует, пригодны ли другие планеты Солнечной системы для жизни человека. Для этого проводится масса исследований планет, особенно близких к нашей Земле и похожих на нее.

Три планеты: Венера, Земля, Марс — образуют так называемую земную группу планет.

Изучая эти планеты, познавая процессы, протекающие в атмосфере, на поверхности и в глубинных слоях, можно лучше понять те процессы, которые происходят у нас на Земле, и предположить, что будет происходить дальше. 


Сопоставив, например, наши знания об атмосферах планет земной группы, поняв явления, происходящие на соседних планетах, мы сможем лучше описывать и предсказывать особенности земной метеорологии, в частности составлять более точные прогнозы погоды. 


Проблема нашего исследования: в образовательной программе гимназии отсутствует предмет "Астрономия", небольшой объем информации о Венере мы узнаем из курса "Естествознание" в 5-6 классах, однако неохваченным остается множество интересных фактов об этой планете.

Цель: рассказать о результатах исследования планеты Венера для формирования более полного представления о ней.

Задачи:
· проанализировать литературу по данной тематике;
· выявить основные этапы изучения Венеры инструментальным методом;
· выявить основные этапы научного исследования Венеры космическими аппаратами;
· выяснить, какие открытия были сделаны в ходе каждого этапа;

· обобщить полученную информацию.
