Глава 1. Неаппаратное изучение Венеры.
Неаппаратное исследование - исследование без использования космических аппаратов и станций.
§1. Древний мир.

Венера - самый яркий объект на небе после Солнца и Луны. Наблюдать ее можно вечером, после захода солнца или утром, перед восходом, на фоне зари. Поэтому уже в эпоху древнего мира о Венере знали и древние китайцы, и древние греки, египтяне, жители Месопотамии и Вавилона, индейцы Южной и Северной Америки. 

Однако, все они ошибались, принимая ее за две звезды и, давая одному и тому же небесному телу два разных названия. Так, у жителей древней Эллады Венера, восходящая утром, звалась Фосфор, восходящая вечером - Веспер.  Жители дельты Нила утреннюю именовали Тайоумутири, вечернюю - Оуэйти. Майя придумали Венере два названия: Великая Звезда или Нох Эк и Звезда Осы или Ксукс Эк. 

Пифагорейцы первые заговорили о том, что это одна звезда, а не две. А Гераклит Понтийский доказывал в своих научных трудах, что Венера вращается не вокруг Земли, как ошибочно предполагали тогда, а вокруг Солнца. Где-то в этот же исторический период греки стали называть Венеру в честь богини Афродиты, богини любви и красоты.


Нынешнее название планеты предложили древние римляне, назвав так небесное тело по аналогии с греческим вариантом. 

Изучение планет в античный период истории человечества сводилось большей частью к составлению карт звездного неба. Хотя, древние астрономы пытались рассчитать расстояние от Земли до всех известных тогда планет Солнечной системы, а древние майя умели вычислять период обращения Венеры вокруг Солнца
.

§2. Средние века.

На заре телескопической астрономии Галилео Галилей, с помощью подзорной трубы, увеличивающей всего в 30 раз, увидел Венеру в виде серпа. На основе этого наблюдения Галилей описал изменение фаз Венеры, аналогичных фазам Луны. Он был не уверен в своем наблюдении, поэтому зашифровал его в виде анаграммы:

Haec immatura a me jam frustra leguntur, o, y
Не оконченное и скрытое прочтено мною

После того, как итальянский ученый убедился в справедливости своего открытия, он расшифровал ее:
Cynthiae figuras aemulatur mater amorum
Мать любви подражает фигурам Цинтии
(Мать любви - Венера, а Цинтия - древнее название Луны)
.

Галилей нашел, что такая их смена возможна лишь в том случае, если Венера вращается вокруг Солнца, а не вокруг Земли, что являлось окончательным доказательством гелиоцентрической системы Коперника.

В 1630 Иоганн Кеплер заговорил о возможности прохождения Венеры по Солнцу. Он предсказал прохождения 1631 и 1761 года и думал, что в 1639 оно будет неполным, то есть Венера пройдет в непосредственной близости от Солнца, а не по нему. Это было неправильное предположение.

Весной 1639 года за несколько недель до схождения Венеры и Солнца молодой ученый  Джереми Хоррокс обнаружил, что Кеплер ошибся, и Венера все-таки пройдёт по диску Солнца. 

Огромный вклад в Изучение Венеры вложил М.В. Ломоносов, обнаружив, что на Венере есть атмосфера, а выяснил он это во время прохождения Венеры по Солнцу 1761 года, предсказанного Кеплером. В труде "Явление Венеры на Солнце" Ломоносов писал:
"...когда ее (Венеры) передний край стал приближаться к солнечному краю и был около десятой доли венерианского диаметра, тогда появился на краю Солнца пупырь, который тем явственнее учинился, чем ближе Венера к выступлению приходила... Вскоре оный пупырь потерялся, и Венера показалась вдруг без края..." И далее: "По сим примечаниям господин советник Ломоносов рассуждает, что планета Венера окружена знатною воздушною атмосферою, таковою (лишь бы не большею), какова обливается около нашего шара земнаго"
. 

Открытие русского ученого расставило все точки над i: стало понятно, почему поверхность планеты никогда не наблюдалась в оптическом диапазоне. Это было связано с тем, что планета укрыта от глаз непроницаемой завесой облаков.
§3. Новое время.


С развитием науки и техники были разработаны новые методы исследования Венеры: спектрография, радиоастрономия, радиолокация. По-существу, они положили начало новому этапу в изучении Венеры, т.к. только с их помощью удалось получить новые данные о Венере, надежно скрытой от глаз плотной атмосферой.  А подзорная труба итальянца "эволюционировала" до рефракторов, рефлекторов и зеркально-линзовых систем.

Рефрактор - телескоп, в котором изображение небесных светил создается вследствие преломления световых лучей в линзовом объективе и рассматривается через окуляр.


Рефлектор - отражательный телескоп с вогнутым зеркалом
.

Если в фокус рефлектора или рефрактора установить передающую телевизионную трубку, то получится телевизионный телескоп. Если же установить электронно-оптический преобразователь - электронный телескоп. Они переводят инфракрасное изображение объекта в видимое.

Оптическая астрономия очень зависит от состояния атмосферы. Облачность, дождь, снег, туман затрудняют проведение исследований, поэтому чаще используются методы, независимые от погоды. Например, спектрография.

Благодаря спектрографическим исследованиям были выдвинуты гипотезы о составе облаков Венеры. Ученые расходились во мнениях, из чего же все-таки состоит атмосфера. Часть ученых предполагала, что она состоит либо из водных паров, либо из кристаллов льда. Другие -  что из кристаллов углекислого газа CO2, третьи - из нашатыря NH4Cl и относительно недавно было выдвинуто еще одно предположение, что в облаках присутствует гидратированное хлористое железо 2H2O FeCl2.

Радиоастрономия зародилась в 1930-х годах. Она дает ответы на многие вопросы. 


Основным инструментом радиоастрономии является радиотелескоп, состоящий из радиоприемника и антенны. Помимо разных видов радиотелескопов используются множество видов антенн и особенное распространены интерферометры.


Интерферометр - два и более радиотелескопа относительно небольших размеров, которые удалены друг от друга и соединены высокочастотным кабелем. Разрешающая способность интерферометра определяется расстоянием между радиотелескопами
. 
Исследования ведутся пассивно или активно.


При пассивных исследованиях ученые "слушают" радиосигналы , сравнивают с эталоном и, анализируя полученные данные, узнают интересующие их параметры.

Активный метод - радиолокации. Их смысл заключается в том, что на тело посылается радиосигнал. Принимая отраженный сигнал, так же как и при пассивном, он анализируется, а ученые получают интересующую их информацию.

Оба вида исследований равноправны и дополняют друг друга.


В 1958 году ученые США произвели первую радиолокацию Венеры, но она была не удачна, т.к. сигналы были очень слабыми, а результаты ненадежными.


Первая успешная радиолокация была выполнена советскими учеными в 1961 году. Были измерены расстояние до планеты, скорость ее перемещения по орбите, скорость и направление вращения и "шероховатость" поверхности планеты. Однако, точность первых измерений была далека от идеала. Полученные данные сильно варьировались. Например,  данные о скорости вращения были различны от 100 до 400 суток. В 1962 и 1964 годах была получена более полная и точная информация - 243,1±0,2 земных суток. Также было определено, что поверхность относительно гладкая, а зная периоды вращения и обращения, ученые смогли определить продолжительность венерианских суток - 117 суток, а следовательно в течении года на Венере можно наблюдать два восхода и два захода Солнца.

При проведении радиоизлучения Венеры на волне 3 см была определена температура , которая оказалась равной примерно 570К или +300°С

. Это было неожиданностью для ученых, поэтому в разных странах, при разных фазах Венеры и на разных волнах вновь и вновь проводились новые измерения. И эти результаты были не менее удивительными:

· На миллиметровых волнах температура равна 300К или +30°С на 3 мм и 410К или +140°С на 10 мм;
· На сантиметровых волнах - 420К или +150°С при волне 1 см и возрастает до 570К или +300°С при 4 см, а на волне 10 см немного падает до 540К или +270°С; 

· На более длинных волнах: дециметровых и метровых - медленно понижается до 520К или +250°С
.


Такие данные нельзя объяснить ошибками наблюдений и Венера должна иметь определенную температуру, независящую от инструментов, волн и мест измерения. Для объяснения было выдвинуто три гипотезы: парниковая, эолосферная, ионосферная.

Первая гипотеза - парниковая - наиболее распространенная, выдвинутая К.Саганом. Суть ее заключается в том, что видимая часть спектра солнечных лучей, несущая основную часть энергии в облаках планеты теряет на отражение около 76% и, претерпев многократное рассеяние частицами облаков и молекулами газов атмосферы нагревает атмосферу и поверхность планеты. Нагретая поверхность должна отдавать тепло, иначе поверхность будет нагреваться бесконечно. Поверхность, нагретая до нескольких сот градусов, отдает тепло в виде инфракрасного излучения, но это тепло поглощается атмосферой и дополнительно разогревает подоблачный слой атмосферы и поверхность. Этот процесс продолжается до установления равновесия. По этой гипотезе, сантиметровые волны доходят до Земли, а миллиметровые поглощаются парами воды и излучаются не поверхностью, а подоблачным слоем
, который имеет температуру отличную от температуры поверхности. Отсюда и разница в измерениях.


Другая гипотеза - эолосферная - выдвинута Э. Эпиком. По ней причиной является не солнечная радиация, а очень сильный ветер, поднимающий тучи пыли, и за счет трения частиц пыли и газа нагревается поверхность.

Третья - ионосферная - которая долго конкурировала с парниковой. Выдвинул ее Д.Джонсон в 1961 году. По ней, атмосфера Венеры на большой высоте имеет мощную электроактивную среду - ионосферу, толщиной до 100 км, которая является источником высоко температурного излучения 600К (+330°С) в сантиметровом и метровом диапазоне волн
.

После того, как стало понятно, что поверхность Венеры раскаленная, ученые задались вопросом: везде ли ее температура одинакова?


После некоторых исследований выяснилось, что самая горячая точка там, где солнце в зените, здесь температура достигает +450°С. В противоположной точке - +360°С. Самыми холодными точками оказались полюса - +250°С
.


Двое ученых: советский А.Д. Кузьмин и американец Барри Кларк измерили радиус твердого шара Венеры - 6057 км. До этого был известен только радиус атмосферного слоя, следовательно стала известна и толщина этого непроницаемого "покрывала" - 40 - 60 км, что значительно облегчило расчет модели атмосферы Венеры.
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