Введение

Злокачественная опухоль (рак) – это запущенный патологический процесс, в котором образуется новая ткань подверженная генетическому изменению, что приводит к  неконтролируемому росту этих клеток и неправильной структуре. Наука, занимающаяся изучением рака, называется онкология.
В наше время о механизмах возникновения рака и его лечении до конца неизвестно, а смертность от этого заболевания все повышается и повышается. По данным ВОЗ в 2000 году от рака умерло 1,2 миллиона человек, а в 2012 – 8,2 миллионов. Рак является одной из основных причин смерти в мире. 
Ежегодно большинство случаев смерти от рака происходит от рака легких, желудка, печени, толстого кишечника и молочной железы. Наиболее часто встречаемые типы рака среди мужчин и женщин отличаются друг от друга. Около 30% случаев смерти от рака вызваны пятью основными факторами риска, которые связаны с поведением и питанием, такими как высокий индекс массы тела, недостаточное употребление в пищу фруктов и овощей, отсутствие физической активности, употребление табака и употребление алкоголя. Употребление табака является самым значительным фактором риска развития рака, который приводит к более чем 20% случаям смерти от рака и примерно 70% случаям смерти от рака легких. Более 60% новых случаев заболевания раком зарегистрированы в странах Африки, Азии и Центральной и Южной Америки. В этих регионах происходит 70% всех случаев смерти от рака. По прогнозам, число случаев заболевания от рака будет продолжать расти от 14 миллионов в 2012 году до 22 миллионов в следующие десятилетия. 
Рак развивается из одной единственной клетки. Превращение нормальной клетки в опухолевую происходит в ходе многоэтапного процесса, обычно представляющего развитие предракового состояния в злокачественные опухоли. Эти изменения происходят в результате взаимодействия между генетическими факторами человека и тремя категориями внешних факторов, включающих:

1. физические канцерогены, такие как ультрафиолетовое и ионизирующее излучение;

2. химические канцерогены, такие как асбест, компоненты табачного дыма, афлатоксины (загрязнители пищевых продуктов) и мышьяк (загрязнитель питьевой воды);

3. биологические канцерогены, такие как инфекции, вызываемые некоторыми вирусами, бактериями или паразитами.

Старение является еще одним основополагающим фактором развития рака. С возрастом заболеваемость раком резко возрастает, вероятнее всего, из-за накопленных с возрастом рисков развития некоторых раковых заболеваний. Общее накопление рисков усугубляется тенденцией к снижению эффективности механизмов обновления клеток по мере старения человека.
Цель моего реферата – это узнать, как возникают опухоли в организмах, и может ли организм подавить их рост и размножение. Предметом моего исследования является научная литература о раке. В качестве литературы я выбрал несколько статей со специализированных на медицине сайтов (http://www.it-med.ru/library/s/cancer.htm, http://www.zdorovieinfo.ru/) и научных онлайн-журналов (http://www.membrana.ru/, http://biofile.ru/bio/10522.html). Эти статьи выбраны, потому что в них подробно описано строение опухоли, её свойства, различие между доброкачественной и злокачественной опухолями, морфогенез (возникновение и развитие) опухолей. Статьи опубликованы в 2011- 2014 годах, поэтому они актуальны и содержат новую информацию
Проблема моего реферата заключается в том, что злокачественные опухоли не до конца изучены, механизмы их образования и развития сложные. Организм не может полностью вылечится от рака самостоятельно в силу своих способностей, поэтому люди прибегают к специальной терапии, которая одновременно убивает и здоровые клетки и опухолевые.
Главной задачей моего реферата является изучение статей, их анализ и объяснение в доступной форме как появляются, развиваются и растут злокачественные образования и как организм с ними борется.
Методы исследования реферата. При изучении статей я буду анализировать стадии развития раковых клеток, а также при рассматривании нескольких статей я буду по одной и той же проблеме я использую метод синтеза, кроме этого мне возможно понадобится метод классификации для разделения механизмов образования рака на группы.
