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Отзыв на дипломную работу Корсаковой Софьи «Стимпанк как субкультура».

Дипломная работа Корсаковой Софьи «Стимпанк как субкультура» представляет собой полноценное исследование, позволяющее читателю узнать все об этой субкультуре, об основных работах и направлениях. Особая ценность этой работы в третьей главе, где автор подобрал цитаты из различных произведений стимпанка для использования их на уроках, чтобы разнообразить их. Точность подбора этих цитат показывает глубокую осведомленность Софьи в рассматриваемом жанре и стиле. Также заслуживают внимания и другие главы работы, как первая с описанием основных особенностей направления, так и вторая с предложенными результатами проведенного опроса. Ценным является и приложение, в котором приведены выполненные автором самостоятельно переводы с английского языка. 
Единственный недостаток работы — недостаточная точность в оформлении: отсутствие абзацев и неточное оформление списка литературы.
Хотелось бы также порекомендовать автору в будущем привести данные опроса более структурировано, возможно, выделив отдельно в приложение.

Исходя из всего, сказанного выше, данная работа заслуживает отличной оценки. 
