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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность.  На протяжении многих столетий физика преследовала одну цель: объяснить наблюдаемые явления. Множество великих ученых внесли огромный вклад в познание мира. Результатом предположений и экспериментов стал огромный объем знаний о нашей планете. После этого человечество начало исследовать космос, появились новые вопросы и необъяснимые явления. Может быть, чтобы их понять, следует вернуться к истокам и начальным понятиям и ответить на простые вопросы. Например, что такое время? Почему оно движется только вперед и почему на Земле оно идет иначе, чем в космосе? Мы знаем что, свет - это волна, но чему колебаться, когда свет движется в вакууме? Наши знания довольно разрозненны. Чтобы собрать их воедино, нужно понять, как в целом устроено наше пространство. Именно над этим в данный момент работает современная физика. Теория гиперпространства –  это настоящая революция в физике, на нее опираются наиболее удачные теории, по которым в настоящее время проводятся исследования. В самой теории гиперпространства нет ничего особенного, это лишь фундамент, но на нем строятся теории, которые, в конце концов, ответят на самый сложный вопрос – как на самом деле устроено наше пространство? 
Мой реферат посвящен гиперпространства, о котором написана книга профессора, выдающегося ученого, физика-теоретика, одного из создателей теории струн Митио Каку. По его мнению, Вселенная в действительности может существовать в пространстве с более высоким числом измерений, чем доступно нашему восприятию. Эта теория также известна под названием Теория Калуцы-Клейна.

Гиперпространство – многомерное пространство.
Итак, цель моего исследования: постараться разобраться и изучить теорию гиперпространства, сделать ее более понятной.
Задачи: 
1. Объяснить понятие гиперпространства более подробно.
2. Описать свойства гиперпространства
3. Представить состояние теории в наше время, современные исследования и научные разработки
ГЛАВА I. ПРОСТРАНСТВО И ВРЕМЯ КАК ЧЕТВЕРТАЯ КООРДИНАТА
Ни для кого не секрет, что наш мир трехмерен. Мы приспособлены к нему с рождения. Наше зрение бинокулярное, то есть рассчитано на объемное изображение. Мы можем примерно рассчитывать размер объекта, находясь на расстоянии от него, поэтому картины, где не соблюдена перспектива, кажутся нам неестественными. Человек с детства неосознанно боится высоты, еще когда не имеет четкого представления о ней. Это означает, что с тремя измерениями мы знакомы с рождения.
Вряд ли нуждается в объяснении факт представления мира в виде системы координат из трех линий. В нашем распоряжении есть три измерения – длина, ширина и высота. Измерение – это величина, которую можно измерить и по которой можно двигаться.
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Это значит, что для нахождения любой точки в пространстве, нужно 3 координаты (рис.1).
Однако, собираясь на встречу с друзьями, вам нужно будет договориться не только о месте встречи, но и о времени. Следовательно, для определения точки вам понадобится 4 координаты: x, y, z, t. 
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До Эйнштейна предполагалось, что во всей Вселенной время идет одинаково. Но, еще до экспериментального подтверждения того, что на Земле и в космосе время идет по-разному, Эйнштейн открыл зависимость времени от пространства, объединил эти две величины в одну конструкцию под названием пространство-время или пространственно-временной континуум и объявил время четвертым измерением.

Тем не менее, для нас, время остается недоступным. Мы не способны управлять временем, свободно передвигаться по нему, также как в пространстве. Время – четвертое измерение, но мы живем в трехмерном мире. Мы твердо уверены в том, что время идет, но, может быть, это наше пространство движется по линии времени. 
ГЛАВА II. ТРЕХМЕРНАЯ ПРОЕКЦИЯ ЧЕТЫРЕХМЕРНОГО ПРОСТРАНСТВА

Перейти к понятию многомерного пространства проще по аналогии, представляя двумерный мир как проекцию трехмерного.
Плоский мир имеет только два направления, длину и ширину (представим, что он расположен горизонтально, это небольшое упрощение облегчит восприятие, так как на самом деле двумерный мир может располагаться как угодно). Высота минимальна и является, как бы сечением нашей высоты. Главное отличие в том, что существа двухмерного мира находятся в ее пределах. Их органы зрения направлены только вперед, а тело способно двигаться только по двум направлениям. Их биология явно отличается от нашей, так, например, пищеварительный тракт разделит двумерное существо на две замкнутых, не взаимодействующих части. В каждом пространстве свои законы.
В двумерном мире мы могли бы творить чудеса. Например, мы могли бы переносить их жителей  из одного места в другое через трехмерное пространство или проводить хирургическую операцию без единого разреза.
Кривизна или даже замкнутость пространства-плоскости также может сыграть немалую роль для его жителей. Если плоский человек пройдет по ленте Мебиуса, он вернется в точку отправления перевернутым, то есть отраженным симметрично: его  полушария мозга поменяются местами,  а сердце будет находиться справа. 
Мы говорили о том, что двумерное пространство является сечением трехмерного по высоте. Но что, если это пространство находится в движении? Представим, что оно опускается в пропасть, глубина которой близка к бесконечности. Когда оно пролетает некоторый отрезок, в нем что-нибудь происходит, какое-нибудь событие. Ориентируясь на него, жители отсчитывают эти отрезки. Они придумывают себе шкалу, начальную точку и вычисляют, сколько они уже пролетели. Они изобретают прибор, способный измерять высоту в пределе отрезка, а затем возвращающегося к началу, и контролируют свое положение в пространстве к определенной высоте. 

Их речь может звучать так: «Через двадцать сантиметров, чтоб был в моем кабинете» или «Он обещает вернуться к следующему метру».

Наш мир также может перемещаться по четырехмерному пространству, по тому измерению, которое мы называем «время». Мы не способны увидеть его. Все, что нам доступно - сечение, тонкий срез времени, равный 1 секунде (или меньше, ведь, сколько мы проживаем по-настоящему?). Четырехмерная длина нашего пространства крайне мала, и мы также находимся в ее пределах.
Если б мы захотели объяснить жителям плоского мира, как выглядит наше пространство, мы бы сказали им, что трехмерный мир – это двумерные миры, расположенные стопкой. Поэтому можно предположить, что четырехмерное пространство – это наш мир, протянутый по времени. Но это проще представить математически, чем визуально. 
ГЛАВА III.  ГИПЕРПРОСТРАНСТВО
Первоначально гиперпространство существовало только как математический объект. Лишь спустя несколько десятилетий физики наполнили его смыслом. 
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Теорию многомерного пространства разработал немецкий математик Георг Бернхард Риман в 1854 году.
 Риман считал, что евклидова геометрия недостаточно точно описывает наш мир, она действует лишь на плоских объектах. Он стремился найти такое математическое выражение, которое могло бы описать искривление пространства. Десять параметров для любой точки пространства стало его изобретением и приобрело название  метрический тензор. Однако, из-за того, что многие математики отвергали идею существования высших измерений, лишь спустя 50 лет формулам было найдено применение. 
Когда Эйнштейн разделил мир на пространство-время и материю-энергию, он занялся поиском математического аппарата для одной своей теории. Ему не хватало математических выражений, чтобы описать зависимость между этими двумя конструкциями.


Для единения материи-энергии Эйнштейн нашел точное математическое выражение:  E=mc2 . Формула означает, «что энергия может быть преобразована в массу, и суммарная величина массы и энергии, вместе взятых, всегда должна оставаться одинаковой. Материя не исчезает внезапно, энергия не берется ниоткуда».


Эйнштейн знал, что материя-энергия определяет пространство-время, но проблемой стало для него математическое представление этого выражения. Какого было его удивление, когда он нашел то, что ему нужно в знаменитом докладе Римана за 1854 год. Уравнения довольно точно описывали самые сложные искривления пространства-времени в любом измерении. С ними формулы Эйнштейна приобрели совершенство, и он смог математически выразить свою мысль: материя - это следствие деформации пространства.

Митио Каку объясняет это так: «Представим, к примеру, камень, положенный на расправленное  покрывало. Очевидно, камень слегка продавит его, оставит в покрывале небольшое углубление (рис.2).  Тогда стеклянный шарик, брошенный на покрывало,  покатится по круговой или эллиптической траектории вокруг камня. Наблюдатель, который издалека увидит, как шарик движется по орбите камня, может сказать, что траектория движения шарика изменилась под воздействием некой «кратковременной силы», исходящей от камня, а на самом деле, камень деформировал поверхность покрывала, что изменило траекторию движения шарика».
 За доказательство искривления пространства можно принять тот факт, что вблизи крупных объектов свет звезд отклоняется, что не раз подтверждалось экспериментально. (рис.3)

Теорию гиперпространства иногда называют теорией Калуцы-Клейна. Теодор Калуца первым обнаружил удивительную математическую особенность гиперпространства объединять, тем самым упрощать законы природы. Объединение и упрощение – то, к чему стремился Эйнштейн в поисках единой теории, объясняющей устройство всего мироздания. Именно поэтому он создал два единства и пытался соединить 4 фундаментальные силы: электромагнитное взаимодействие. сильное и слабое ядерные взаимодействия и гравитацию. Но он недооценил гиперпространство, остановившись на четырех измерениях - их оказалось недостаточно. Калуца объединил свет и гравитацию, всего лишь добавив пятое измерение.

Теория Калуцы-Клейна дала понять, что многомерность представляет большое преимущество. И чем больше число измерений, тем проще и элегантнее становятся законы природы, объединяясь в общую структуру. Таким образом, увеличивая число измерений, рано или поздно мы получим универсальную теорию, ту самую «единую теорию поля».

Таким образом, гиперпространство – идеальная математическая абстракция, цель которой упрощение законов природы. Возможно, многомерное пространство действительно существует (рис.3). Мы может математически рассчитать его законы, но не в состоянии осознать весь его масштаб и устройство. Также гиперпространство замечательно тем, что не противоречит классической физике и включает в себя все известные теории.
IV.  ПОИСК ДОКАЗАТЕЛЬСТВ. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Так как, гиперпространство - это определённый набор математических формул,  можно попробовать рассчитать, сколько именно энергии потребуется, чтобы свернуть пространство и время в « крендель» или проделать «червоточины, соединяющие отдельные уголки нашей Вселенной». 


Увы, результаты вызывают разочарование! Требуемое количество энергии должно быть в квадриллион больше, чем способен дать современный ускоритель частиц. Возможно,  надо ждать 1000 лет, пока наши технологии станут продвинутыми настолько, чтобы научиться повелевать Гиперпространством. 

Вернемся к двумерному миру. Если мы поместим его жителей на круглое яблоко, достаточно большое, чтобы не ощущалась кривизна,  любой путь будет заканчиваться в той же точке, что и начало, если двигаться только по прямой. И выяснится,  что их плоский мир описывает где-то в невидимом третьем измерении кривую линию, а если прогрызть напрямую, то так можно значительно быстрее достичь нужной точки на «яблоке».


Так и мы думаем, как подсказывает нам здравый смысл, что мир наш «условно плоский» и трехмерный, но на самом деле, Вселенная тоже описывает кривую, переходя в невидимое измерение, находящееся за пределами нашего восприятия пространства.

 
На сегодняшний день ученые ведут споры о многосвязанности пространства, то есть о тех мирах, в которых изгиб Вселенной может перейти в невидимое измерение. Физики очень серьезно к этому относятся. Известный ученый Алан Гут утверждает, что с помощью червоточин можно попасть при значительном повышении энергии в другую Вселенную. Червоточины могут соединять Вселенную и саму с собой (но только два отрезка и время там может течь по-разному), и с другими параллельными Вселенными. 

Физическое существование червоточин позволит доказать теорию Гиперпространства. Также их нахождение возможно обеспечит ряд перспектив для человечества.

Чтобы пройти на космическом корабле сквозь «червоточину»  придется столкнуться с препятствиями в виде силы гравитации, которые действуют в них, с нестабильностью пространства в «червоточине», которую может вызвать само присутствие космического корабля. Кроме того, его скорость должна превышать скорость света, а квантовые эффекты могут закрыть туннель раньше времени выхода корабля. К тому же, при прохождении «червоточины» время замедляется столь существенно, что на Земле могут пройти миллиарды лет.


 Но физики подошли к проблеме очень оригинально, они действовали от обратного и доказали с помощью математики, что нужна «сколько угодно развитая цивилизация», а внутри «червоточины» должна находиться «экзотическая материя», существование которой не противоречит законам физики.

По прогнозам ученых теория Гиперпространства экспериментально подтвердится, возможно, уже в 21 веке, но запасы энергии, необходимой для оперирования в 10-мерном пространстве пока недосягаемы для нашего уровня развития техники и технологий.


Это фактически дает нам только два возможных выхода, либо эти технологии подарят нам более развитые цивилизации, либо нам придется подождать каких-то тысячу лет.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Наступает эпоха, когда нам нужно вернуться к начальным понятиям, для того, чтобы поменять угол зрения. 

Нам необходимо принять и осознать тот факт, что природа устроена намного проще, чем нам кажется. В стремлении понять Высший замысел наши теории также должны отличаться простотой и геометричностью. Именно в этом и заключается особенность гиперпространства. 
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Рисунок � SEQ Рисунок \* ARABIC �1�. Три координаты точки





Рисунок � SEQ Рисунок \* ARABIC �2�. Деформация пространства телом с большой массой





Рисунок � SEQ Рисунок \* ARABIC �3�. Изменение траектории звезды вблизи Солнца
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