
Глава II
Развитие либеральной традиции в Соединенных Штатах Америки

§2.1 РАЗВИТИЕ БРИТАНСКОГО ЛИБЕРАЛЬНОГО НАСЛЕДИЯ В КОЛОНИАЛЬНЫЙ ПЕРИОД 
Понятие либерализм стало широко использоваться в США только в конце XIX века, однако как идеологическое и социально-политическое явление начало зарождаться еще в XVII веке и полностью оформилось в период обретения Соединенными Штатами независимости. 
Социально-экономические особенности колонизации Северной Америки и духовно-политическая связь с Великобританией, предопределили развитие в колониях буржуазного сознания, как господствующего, создали необходимую  среду для развития либерализма.  
В XVII-XVIII вв. среди переселенческих потоков, направлявшихся в североамериканские колонии наиболее многочисленным был буржуазный. Его представители не обязательно были буржуа по происхождению, многие становились ими лишь после переселения. Они (независимые собственники) возобладали в северо-восточных колониях, а в южных- плантаторы, близкие предпринимателям как по менталитету, так и по социально-политическим интересам.  В этот период принципы свободного распоряжения собственностью, свободного накопления, договорного образования власти, расценивались как естественные нормы существования. 

«Соединенные Штаты современны, буржуазны уже с самого их зарождения, они были основаны мелкими буржуа и крестьянами, бежавшими от европейского феодализма, с целью учредить чисто буржуазное общество» - писал Ф. Энгельс о причинах развития буржуазно-либеральной традиции в Соединенных Штатах.
 
С 1760-х Великобритания, пытаясь ограничить свободы США, лишь указала на то, что дальнейшее свободное развитие требовало освобождения от колониальной зависимости. Это стало поводом для практически стихийного изучения классической либеральной традиции, особенно работ Локка, и программных трудов вигов. В среде американцев появилось множество ярких идеологов либерализма: Д. Адамс, Д. Дикинсон, Т. Джефферсон, А. Гамильтон. и другие. Они провозгласили ряд принципов, вытекающих из естественного устройства соединенных штатов и основ либеральной идеологии:
· Ни один закон не может приниматься без согласия граждан. На практике это означало, что законы в отношении американцев могут издаваться только представительными органами, а следовательно парламентские акты не действовали в США.
· Никакого налогообложения без представительства. Этот закон лишал Великобританию права облагать США налогами. 
· Верховенство закона над волей государственных властей
· Неприкосновенность жилища
· Неотчуждаемость прав личности на свободу слова, мысли, вероисповедания. 

После провозглашения независимости США в 1776 году, центральным стал вопрос о социально-экономическом и политическом устройстве независимых Штатов, сформировав две интерпретации либерализма: эгалитарно-демократическую и умеренно элитарную. Концепция естественных прав была основополагающей как для демократов, так и для умеренных, но если первые ориентировались на защиту интересов низших и средних слоев, то вторые брали под особую защиту интересы верхнего класса.

Главные разногласия возники при осмыслении права на частную собственность. В умах Американских идеологов, как в зеркале, отразились две амбивалентные концепции восприятия собственности в классическом европейском либерализме: 
Умеренные утверждали, что индивидуумы, лишившиеся собственности, утратили ее в силу «естественных причин», а посему никакой компенсации им не полагается. Демократы же настаивали, что индивидуумы, лишившиеся собственности в гражданском обществе, получали право на определенную компенсацию со стороны государства.
Демократы уже не воспринимали собственность как нечто священное. Для них она была продуктом общественного соглашения, а следовательно общество имело право на ее контроль, ограничение количества и способов использования. 

Демократы отнюдь не выступали против частной собственности,  они преследовали цель наделить частной собственностью каждого гражданина,  избегая крайностей неравенства. Они стремились к созданию государства «золотой середины», где центральным был бы средний класс с минимальным количеством сверх-богатых и бедных. Эти идеи нашли наиболее точное отражение в работах Томаса Джефферсона. 
В самом начале своей политической карьеры Джефферсон предложил проект, согласно которому все свободые западные территории разделялись на участки в 20 гектаров и распределялись между гражданами, не имеющими наделов. 
Параллельно с этим Джефферсон вынашивал проекты, ограничивающие влияние плантаторов: были предприняты несколько попыток революционизировать проблему рабства.  Джефферсон хотел расширить действие закона, позволяющего плантаторам освобождать своих рабов, выступал против рабства при составлении проекта декларации независимости. 
В экономическом плане Джефферсон и его последователи придерживались концепции аграрного развития США,  так как она способствовала поддержанию ведущей роли среднего класса землевладельцев в государстве. 
Аграрный идеал Джефферсона сформировался под влиянием физиократов, считавших, что сельское хозяйство является единственно полезным и единственно справедливым источником богатства. Развитие по аграрному пути создало две перспективы: плантаторский путь развития капитализма и фермерский путь, отражающий либерально-демократическую модель экономического развития США. 

Фермерский путь давал возможность  создания огромного количества мелких ферм, которыми бы владел средний класс,  землепашцы. Именно в этой концепции обнаруживается ядро знаменитой американской мечты, веры в способность каждого индивидуума обрести экономическую независимость. 
Одной из центральных проблем для молодого американского либерализма оказалась политическая демократия, которая соединилась с либерализмом благодаря именно Джефферсону и его отношению к участию гражданина в политической жизни страны. Джефферсоновцы доказывали, что политическое право народа не может быть ограничено одним избранием руководителей государства. В связи с этим была развита концепция прямой демократии, которая наделяла народ правами одобрения конституции, законодательной инициативы, референдума и других.  Власть «слепых страстей»народа могла оказаться опасной для государства, поэтому большое внимание было уделено реформам образования. 
Таким образом, идеологическая традиция, созданная Джефферсоном и его последователями, в целом представляла собой соединение либерализма,  центральным постулатом которого является приоритет прав личности, социального эгалитаризма, отвергающего имущественные контрасты, и демократии, провозглашавшей равенство всех граждан  в образовании и отправлении политической власти. Эта модель, ставшая с течение времени центральной в американском либерализме, существенно повлияла на весь облик американской цивилизации. Она смогла сплотить вокруг себя широкие массы американцев и резко снизила шансы на успех социалистических и лево-радикальных доктрин.

Выразители другой, умеренно элитарной концепции либерализма присягали тем же общетеоритическим принципам, что и демократы, однако существенно отличались от них. Либерализм умеренных отцов-основателей в целом был близок к той модели, которая в Европе выступила в качестве классической, образцово-буржуазной. Американская элита отвергала возможность развития США, как общества «золотой середины» и преобладания в нем среднего класса. Они считали, что неравного распределения собственности не избежать из-за «естественного» неравенства способностей людей и неизбежной в свободном обществе экономической конкуренции. Двумя главными классами общества в условиях экономической свободы должны были стать имущее меньшинство и малоимущее большинство, что поднимало вопрос о защите прав имущих от уравнительных действий малоимущих. Идеологи элиты, в противоположность демократам, высказывались против любых реформ прямой демократии, одобряя только представительное правление. 

Вместе с тем, у либерализма умеренных отцов основатлей были существенные расхождения с классическим, особенно по вопросу устройства экономики.  С одной стороны, они были сторонниками абсолютно свободной, ничем не ограниченной экономической конкуренции, но с другой, они же потребовали взять под свое руководство интересы национальной промышленности, финансов и капиталов. Они отвергали принцип фритредерства, чтобы не попасть в зависимость от английского капитала. 
Экономическая программа американского капитализма была наиболее разработана министром финансов США А. Гамильтоном в 1790-х. Она предполагала введение защитительных или запретительных пошлин на товары-дубликаты отечественной продукции, запрещение вывоза сырья из страны, создание национального банка и контроль за финансами страны. Эта концепция получила название «Гамельтоновский путь развития США». 

Итак,  в начале XIXвека эгалитарно-демократическая  и умеренно элитарная модели приобрели законченный вид. Различия между ними оказались столь существенными, что Валюженич уместно называет их классово разнородными теориями.  С течением времени демократические взгляды Джефферсона и его демократическая модель станут образцовыми, а умеренная модель будет отождествляться с консерватизмом.
В 1820-1660-е годы главное содержание американской истории составило бурное развитие капитализма и его соперничество с плантационным рабством. Либерализм сохранил два своих лика и в этот период. 
Умеренные создали проект так называемой «Американской системы», которая преимущественно воспроизводила идеи Гамильтона. Ее основные черты: покровительство интересам национальной промышленности и торговли, строительство дорог и каналов, поддержание финансовой монополии Национального Банка. Однако данная система приобретала все более и более консервативный характер, не удовлетворяя требованиям нового среднего класса: фермерства, новой предпринимательской буржуазии. 

В 1820-1830-х Демократическая партия Э. Джексона представляла интересы разнородных социальных слоев, объединенных идеей противостояния финансово-промышленной элите страны. Было решено, что плодами бурного промышленного развития и колонизации Запада должны были воспользоваться самые широкие слои населения, а задача правительства заключалась в обеспечении равных экономических шансов всем американцам. Практическое воплощение эта теория получила в годы президентства Джексона: был ликвидирован национальный банк, облегчена возможность доступа к западным землям, укреплена политическая демократия.

Эгалитарно-демократические черты либерализма получили дальнейшее развитие в идеологии и политике А. Линкольна и Республиканской партии. 
Линкольн неизменно подчеркивал, что выражает интересы независимых предпринимателей и фермеров. Они, по его мнению, являлись центральными фигурами американского общества, доказывая, что в америке труд стоит выше капитала и выступает в качестве главной ценности государства. 
Обращение масс американцев в независимых фермеров и предпринимателей было невозможно без свободного доступа к западным землям. Этой цели нельзя было достичь, не запретив распространение на свободные территории рабства.
Эта либерально-демократическая американская мечта осуществилась в п   ериод Гражданской войны в законе о гомстедах 1862: 
Согласно этому закону граждане США старше 21 года получали право на приобретение в полноценную собственность участок земли из общественного пользования,  после занятия и использования этого участка в течении пяти лет. 
Линкольн и его последователи существенно продвинулись основной постулат либерализма - концепцию естественных и неотъемлемых прав человека, распространив ее на всех небелых американцев. Наконец, они развили доктрину политической демократии, когда признали за бывшими рабами право избирать и быть избранными в правительство. 

 §2.2 РАЗВИТИЕ АМЕРИКАНСКОГО ИНДИВИДУАЛИЗМА 
По окончании Гражданской войны Соединенные Штаты вступили в новый этап исторического развития. Отныне они существовали как чисто буржуазное общество. Освободившийся от рабовладельческой аномалии, американский капитализм стал развиваться семимильными шагами, но его блестящие экономические успехи сопровождались не менее поразительными социальными контрастами. 
Плоды победы над рабством, добытой всем народом, пожинались лишь крупным бизнесом: он постепенно подчинил себе обе главные политические партии, республиканскую и  и демократическую, утвердив господство  В этих условиях эгалитарно-демократический либерализм, так старательно продвигавшийся Джефферсоном, Джексоном и Линкольном, сменился умеренно элитарным либерализмом, приобретшем откровенно антидемократический, консервативный характер. Сторонники крупного капитала возвеличили принципы экономического либерализма, переложив их в доктрины, «твердого», «неограниченного» индивидуализма. 

В последней четверти XIX века, первые индивидуалистические идеи отразились в доктрине политэкономии, канонизировавшей принципы экономического либерализма. Ее единственной задачей объявлялось толкование «абсолютных» законов ничем не ограниченной экономической свободы. Глава официальной политэкономии Д. Б. Кларк в книге «Распределение богатств» доказал, что принцип «свободной игры» экономических сил является единственным возможным регулятором справедливого распределения национального дохода между  классами. Требования профсоюзов об урегулировании условий труда, заработной платы,  регулирование тарифов и рыночных цен Кларк считал абсолютно безосновательными и вредными. 
Ведущую же позицию среди индивидуалистических учений занял социал-дарвинизм. Главной его темой было обоснование естественного, вытекающего из самой природы вещей происхождения всех социальных явлений и противоречий капитализма при помощи биологических законов. Глава американских социал-дарвинистов У. Г. Самнер утверждал, что природа предоставила человечеству только один вариант общественных отношений- борьбу всех против всех, классовую борьбу и естественную капиталистическую конкуренцию.  Самнер требовал от правительства руководствоваться в своей социально-экономической политике принципами экономического либерализма и индивидуализма, в первую очередь государственного невмешательства. Все возможные достижения на пути к естественному социальному порядку могут быть лишь следствием саморазвивавщегося прогресса. Общество должно быть предоставлено само себе в своем развитии. 

Доктрина «Государственного невмешательства» в экономику и социальные отношения существовала на протяжении всей последней трети XIX века и являлась официальной политикой властей США. Приверженность принципам «твердого» индивидуализма при соотнесении ее с реальной политической практикой, по мнению Валюженича, является весьма лицемерной. Его мнение не безосновательно: «Капитаны индустрии» активнейшим образом использовали государственную власть, когда речь шла о покровительстве их  собственным интересам. Железнодорожные империибыли созданы благодаря щедрым подачкам из государственного земельного фонда, который предназначался исключительно для организации фермерских хозяйств.

С самого основания Соединенные Штаты Америки были либеральны и буржуазны в силу своей прямой связи с Великобританией. Американская политическая мысль, являясь прямой наследницей англо-саксонских традиций, пошла по тому же пути, лишь развивая и перекладывая учения классиков под свои политические проблемы и задачи. История образования Америки, как государства воплотила в жизнь Локковские и Смитовские концепции исторического развития собственности, образования свободного рынка и теории общественного договора. Понятие частной собственности уже стало неотъемлемой частью жизни граждан, поэтому американские идеологи, не нуждаясь в обосновании ее необходимости, делали упор на продвижение и развитие естественных прав на уровне государства. Они создавали не просто теоретические концепции, а применимые на практике модели государственного устройства. Такие идеи классического либерализма, как  индивидуальная независимость, частный капитал, были развиты 
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