
СЛАЙД 1
Добрый день, меня зовут Катаева Катерина. Научный руководитель реферата Молев Антон Ильич, Тема исследования- Модель западного либерализма на рубеже XX-XXIвв. 
СЛАЙД 2
Актуальность. В современном мировом интеллектуальном пространстве либеральная идеология оказывается в центре все более жарких и интенсивных споров как в среде философов, так и политологов. Ее неоднозначное положение обусловлено противоречием между возможностями, которыми наделен гражданин либерального государства, и их влиянием на экономику и политику. С течением времени, индивидуальные права, политический язык которых глубоко вошел в сознание людей, стали порождать социальные трения, а экономический рост постепенно дестабилизировать общество. Возникнув именно в Соединенных Штатах Америки на рубеже XX-XIXвв., дискуссии о способе оценки  либеральной идеологии очень скоро вышли за рамки одной страны и вылились в широкий диалог между представителями различных политических и философских традиций. 
В данном контексте, мне представляется актуальным глубокий анализ условий происхождения, достижений и этапов развития и западного либерализма, как социально-политического явления. 
Цель: Раскрыть основные черты западной либеральной идеологии в конце XX - начале XIX веков на примере Соединенных Штатов Америки. 
СЛАЙД 3
Задачи:

1.
Обозначить общие причины зарождения либеральных идей. 

2.
Определить этапы, условия и особенности формирования классического (Британского) либерального знания. 

3.
Определить этапы дальнейшего развития классических либеральных идей в Соединенных Штатах Америки с момента образовани до начала XX века.  

4.
Описать особенности модели Американского либерализма на стыкеXX-XIXвв. 
СЛАЙД 4
Объект исследования: работа советского историка А. В. Валюженича «Американский Либерализм: Иллюзии и реальности», а также произведения других философов, историков, идеологов либерализма,таких как Джон Локк, Томас Джефферсон, .
Предмет исследования: Либеральная идеология в странах Запада. 
СЛАЙД 5 
Итак, В  XVII-XVIIIвв. Новая буржуазия нуждалась в экономической свободе, в социальных институтах, куда можно было бы избирать своих представителей и не зависеть от прихотей Монархов, и земельной аристократии, стремилась защитить  получаемые за счет торговли и промышленности доходы от произвольных действий правительства. 
Эпоха Английской революции создала необходимые условия для развития свободы мысли и либеральных идей. На ранних этапах  основой либеральных учений была собственность в сочитании с идей «естественных прав» и экономической свободой: они являлись ключевым элементом в концепциях как индепендентов, так и левеллеров, вигов, работ Гаррингтона, Локка. В моем исследовании вы можете ознакомиться с ключевыми положениями и принципами их главных произведенийи. Классический либерализм же, положил в свою основу индивидуализм, его психическое обоснование, экономическую и социальную свободу, равные . 
Слайд 6
Достигнув пика в Великобритании, вместе с переселенцами либерализм перешел на территорию Америки. 
С самого основания Соединенные Штаты Америки были либеральны и буржуазны в силу своей прямой связи с Великобританией. Американская политическая мысль, являясь прямой наследницей англо-саксонских традиций, пошла по тому же пути, лишь развивая и перекладывая учения классиков под свои политические проблемы и задачи. История образования Америки, как государства воплотила в жизнь Локковские и Смитовские концепции исторического развития собственности,образования свободного рынка и теории общественного договора.Понятие частной собственности уже стало неотъемлемой частью жизни граждан, поэтому американские идеологи, не нуждаясь в обосновании ее необходимости, делали упор на продвижение и развитие естественных прав на уровне государства. Они создавали не просто теоретические концепции, а применимые на практике модели государственного устройства. Такие идеи классического либерализма, как  индивидуальная независимость,частный капитал, равные врожденные естественные права гражданина и человека были максимально развиты. 
СЛАЙД 7
В XX веке революция либерализма заключалась в соединении его классических принципов с идеалами демократии и в социализации, превращении его из классовой буржуазной идеологии в открытую идеологию, вбиравшую в себя основные положения других теорий (в первую очередь демократии и социализма). Леворадикальное  расширить социальную базу либерализма, подключив радикальную молодежь, прогрессивные слои населения и черных американцев, предложив им новые идеологические ориентиры. В политической агитации либералы требовали утверждение общенациональной системы социального обеспечения и системы общественного демократического контроля над экономической деятельностью корпораций. 
Слайд 8
Неолиберализм требует максимально рационализировать государственное социально-экономическое регулирование. Его представители отвергают, как социал-демократическую тенденцию в либерализме, так и консерваторские попытки отделить государство от рынка. Их позитивная программа требует, чтобы государственные институты США, ориентируясь на Германскиую и Японскую модель, обеспечивали руководство социальной и экономической политикой. Социальная политика должна преследовать цель максимального воспроизводства человеческого капитала, а не преследования концепции «всеобщего блага».  В связи с этим расходы государства должны идти не раздачу пособий бедным, а на развитие образования,здравоохранения, систем переподготовки рабочей силы, которые бы позволили беднякам и рабочим через них стать «человечески капиталом» нации. Еще одна ключевая идея неолиберализма-«индустриальная политика»- государственное поощрение малого бизнеса, помощь в перестройке традиционных отраслей,налоговые льготы для отраслей и тд. Однако неолиберализм еще не
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