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Введение

Актуальность данной работы определяется тем, что в современном обществе существует великое множество различных сект. Большинство из них являются губительными для духовной жизни, как индивида, так и общества в целом. Многие секты могут стать угрозой для жизни, как ее участника так и для обычных людей. Секта саентологов на данный момент является одной из самых многочисленных в нашей стране, при этом в некоторых странах третьего мира она не признается религией и рискует стать запретной.

Проблемой изучения данной темы является то, что не смотря на то что саентология является довольно таки известной сектой её деятельность не придаётся широкой огласке из – за чего судить о действии данной секты на общество довольно трудно.

Целью данной дипломной работы является определение степени  опасности секты для личности, опасности секты для государства, а так же выявить  антихристианский характер секты.
Отсюда вытекают следующие задачи:
· Изучить и обобщить материал по истории создания данной секты;
· Рассмотреть ее внутреннее устройство;
· Провести анализ различных мнений о деятельности данной секты;
· Сформулировать вывод о вреде данной секты.

Источники.
В своём дипломе я опираюсь на два основных источника:
1) Учебник по сектоведению А. Л. Дворкина.
Александр Леонидович Дворкин ( 20 августа 1955, Москва) — российский исследователь современного религиозного сектантства. А. Л. Дворкиным получены степени бакалавра по специальности «русская литература» Хантер-Колледжа (Городского университета Нью-Йорка ) степень Master of Divinity (магистра богословия) от Свято-Владимирской православной духовной семинарии  Американской православной церкви в Нью-Йорке. Именно А. Л. Дворкин ввёл понятие «тоталитарная секта», который используется мною для характеристики секты сайентологов.  Из всего этого можно сделать вывод, что А. Л. Дворкин прекрасно разбирается в исследуемом мной вопросе, на основании чего можно смело утверждать что работа Дворкина достаточно достоверна. 

2) Статья Эриха Фромма «Дианетика: искателям сфабрикованного счастья».
[bookmark: _GoBack]  Эрих Зелигманн Фромм (23 марта 1900, Франкфурт-на-Майне — 18 марта 1980, Локарно) — немецкий социолог, философ, социальный психолог, психоаналитик, представитель Франкфуртской школы, один из основателей неофрейдизма и фрейдомарксизма.
  Окончил Гейдельбергский университет, где изучал философию, социологию и психологию. В 1922 году под руководством Альфреда Вебера он защитил докторскую диссертацию. Так же прошёл психоаналитическую подготовку в Берлинском психоаналитическом институте. Как мы видим  Эрих Фромм получил глубокое образование в области психологии, философии исоциалогии, поэтому его статью так же можно считать доставерной.

Глава I.
История создания секты.
        §1.1. Противоречивость личности Рона Хаббарда
    Прежде чем начать рассказ о саентологии, стоит привести любимое высказывание её создателя Рона Хаббарда:
 «Делайте деньги, делайте деньги, делайте больше денег, делайте еще больше денег, заставляйте других работать, чтобы и они производили для вас деньги».
    Начать изучение сайентологии необходимо с личности ее основателя — “самого человечного человека всех времен и народов, самого великого гения, которого рождала когда либо вселенная» (сайентологическая листовка), Лафайета Рональда Хаббарда (1911–1986). 
    Создатель дианетики (саентологии) является  Лафайет Рональд Хабборт родившийся в 1911 году в США. К сожалению это всё что можно сказать о биографии создателя дианетики, не вызывая при этом протест со стороны участников данной секты, так как в настоящее время существует две его биографии. Одна из них называется официальной биографией ( по версии саентологов ), а другая же является биографией по версии критиков данной секты   (реальная ). Для начала я привиду вам некоторые факты из так называемой официальной версии его биографии.
    Итак, как уже было сказано Л. Р. Хабборт родился 13 марта 1911в г. Тилден (штат Небраска) в семье офицера военно-морских сил США Гарри Росса Хаббарда. Мать Хаббарда — Ледора Мэй. Детство провёл на диком Западе в штате Монтана.
    В период 1930—1932 Рон учился в университете им. Джорджа Вашингтона (г. Вашингтон), где изучал инженерное дело, математику и ядерную физику; однако не завершил обучения. Здесь он провёл свой первый эксперимент по изучению того, как хранится человеческая память, и какова природа эстетики.
    В 1941 Рон получил «Лицензию капитана судов любого типа, во всех океанах».
    С 1941 по 1945 Л.  Р. Хабборт служил в военно-морских силах США и командовал противолодочными кораблями на Атлантическом и Тихом океанах. На самом деле командовал небольшим кораблем и инициировал погоню за японской подводной лодкой, которую почему-то никто кроме него не обнаружил. После этой ложной погони ему было предписано вернуться на базу ВМС США в Мексиканском заливе. По дороге туда Хаббард устроил бомбардировку острова, принадлежавшего Мексике (союзное США государство), по счастливому стечению обстоятельств никто из жителей не пострадал. После этого случая Хаббарда списали на берег в части снабжения до конца войны.
    Так же в этой версии его биографии говорится о многочисленных наградах Хабборта за доблесть, проявленную им на войне, которых в действительности не было.  О его профессионализме в области медицины, хотя единственная докторская степень, которая у него есть, это степень доктора саентологии, которую он сам себе и присвоил. И многое другое. Данная биография была создана Л. Р. Хаббортом и его последователями с целью привлечь больше людей в свою секту.  На самом же деле, как сказал судья Лэйти «Хабборт является типичным шарлатаном». 
    Итак, теперь немного фактов из его реальной биографии.
    В 19 лет Рон поступает в Университет Джорджа Вашингтона, намереваясь учиться на строителя, но был отчислен по причине низкой успеваемости, так и не окончив третий курс. Во время последнего семестра своего пребывания в Университете и после отчисления Хаббарду удается организовать несколько авантюрных экспедиций, каждая из которых терпела фиаско. 
    В августе 1945г. на одной из вечеринок Хаббард знакомится с человеком по имени Джон  Уайтсайд Парсонс, учеником Алистера Кроули (одного из самых известных сатанистов ХХ века, называвшего себя "зверем 666" и "рабом антихриста"), главой Пасаденской "Ложи агапы" "Ордена восточного храма" (Ordo Templi Orientis, OTO). После чего Хаббард оставляет первую жену с двумя детьми и начинает заниматься с Парсонсом черной магией и оккультизмом.  Интерес к оккультизму ненадолго привел Хаббарда в общество розенкрейцеров, где он прошел две ступени посвящения. вместе с Парсонсом Хаббард стал заниматься различными магическими  обрядами с элементами самых отвратительных извращений. Не добившись успеха Хаббард , обокрал своего наставника и сбежал с его подругой Сарой Нортруп.
    Еще не разведясь с первой женой, Хаббард женился на Саре и таким образом стал двоеженцем. Сатанинскими делами он продолжал заниматься. Тогда же Хаббард пристрастился к использованию барбитуратов и амфетаминов (лекарственные вещества, которые используются как наркотики и вызывают привыкание). Впоследствии он основал организацию для лечения наркоманов “Нарконон” и утверждал, что это единственная организация, которая может полностью излечить наркомана. Однако сам он, по утверждениям близко знавших его людей, до конца жизни оставался рабом наркотиков и даже не смог бросить курить (очевидцы рассказывают, что в день он выкуривал до четырех пачек сигарет).
    После ряда финансовых провалов Хаббард понял, что есть и более простые пути к обогащению. В 1949 году, выступая на съезде писателей-фантастов в Нью-Джерси, Хаббард заявил: "Писать, чтобы получать по центу за слово - смешно. Если человек действительно хочет получить миллион долларов, то лучший способ - это основать свою религию". Через год после этого, в 1950 году Хаббард выпустил книгу "Дианетика: современная наука душевного здоровья". Начиная с этого момента Хаббард целеустремленно создавал свою организацию, которая через некоторое время превратилась в международную империю зла, стремящуюся поставить под свой контроль самые разнообразные сферы жизни обществ различных государств.
    Умер Л. Р. Хаббард в 1986г.
    Как многие успели заметить Хабборт не просто создал  новую биографию, он написал её так же как написал многие свои книги, опираясь на свою фантазию, так как практически всё в его собственной биографии – ложь и обман.

§1.2.Саентология как учение. Авторская терминология Рона Хаббарда

    В настоящее время сайентология  признана тоталитарной сектой, отличающаяся крайне бесчеловечным и агрессивным влиянием на человека. Её целью является создание модели нового человека и нового устройства мира, управляемого исключительно принципами сайентологии.
    Тоталитарная секта — особый тип религиозной или псевдорелигиозной организации, деятельность которой представляет опасность для жизни и здоровья граждан.  Для тоталитарных сект характерны авторитарные методы управления, ограничения прав человека для членов организации, в том числе финансовая и духовная жизнь. (Большая Энциклопедия, 2006, с. 427).
    Создателем  саентологии является  Лафайет Рональд Хабборт родившийся в 1911 году в США. Сайентология ориентируется на “обычных” людей: тех, кто мало интересуется всякими духовными исканиями и больше всего стремится к карьере и успеху в этом мире. Сайентология имеет все, что положено иметь тоталитарной секте, и имеет все это в превосходной степени. Сайентологи создали мощную организацию, мощную финансовую структуру (по некоторым сообщениям, ее ежедневный чистый доход превышает 3–4 млн. долларов), они беспощадны к своим врагам. У них четко продуманы и разработаны методы контролирования сознания, для чего они используют самые современные психологические приемы. Они ничего не прощают, ничего не забывают и готовы заставить замолчать своих критиков всеми имеющимися в их распоряжении средствами. Атак как их материальные ресурсы практически безграничны, то и средств, против критиков у них более чем достаточно.
  Сайентологическое учение Рона Хаббарда выросло из предыдущего учения — дианетики. Дианетика — созданное Роном Хаббардом учение, методики которого, согласно автору, могут помочь снизить влияние прошлых нежелательных ощущений и эмоций, нерациональных страхов и психосоматических заболеваний. (Дворкин А. Л.) Данный термин был придуман самим автором. Хабборт утверждал, что дианетика является панацей от всех заболеваний, как психических, так и соматических. Но по существу - это придуманный им гибрид техник гипноза, некоторых ранних методов Фрейда (от которых тот позже отказался как от неудачных) и псевдонаучной терминологии, изобретенной автором с тем, чтобы иметь возможность с большим успехом выдавать за новые открытия те техники и методы, с которыми человечество знакомо уже достаточно долгое время.                    Издательство «Дианетики» было коммерчески успешным проектом                  ( продано более 150 000 экземпляров). Но после выступления Ассоциации американских психологов, которые указали на  сфабрикованные автором случаи выздоровления и статистические данные, проект «Дианетика» рухнул.
    Но это не остановило Рона Хаббарда и в  начале весны 1952 года в городе Феникс, штат Аризона, в одной из своих лекций Хаббард объявил о появлении новой религиозной философии - саентологии. Первая «Церковь саентологии» была открыта в г. Вашингтоне в 1955 году и на данный момент является наиболее известным течением саентологии.
    Сами сайентологи определяют понятие сайентологии ("учение о знании") как прикладную религиозную философию, обучающую мудрости и практике управления духом. Дианетика стала являться одной из техник в сайентологии.
    Настало время разобраться, чем же это учение так привлекательно для своих адептов.
    Сайентология учит, что кроме тела и ума существует своеобразный основной элемент личности – «тетан», который обладает сверхъестественными возможностями. После смерти человека тетан меняет физическое тело. Это может продолжаться около 300 триллионов лет. Тетаны более высокого уровня могут существовать и вне физического тела, где он будет избавлен от всех негативных факторов нашего бытия. Такой тетан называется оперирующим (действующим) тетаном. Достижением этого состояния является ключом к бессмертию. Хаббард утверждает, что любой использующий сайентологические технологии может стать богоподобным существом. По мнению Хаббарда возможность стать оперирующим, тетану мешают так называемые «инграммы» - болезненные впечатления, переживания воспоминания из прошлого, которые являются причиной всех физических и душевных болезней, следовательно, от них нужно избавиться (очиститься). Это можно сделать только с помощью специальных процедур – «одитенгов». Пройдя «одитинг» человек может стать «клиром» (очищенным). Во время «одитенга» (общения, исповеди) используется специальный аппарат – Э-метр (аналог детектор лжи). Все полученные сведения хранятся в банке данных саентологов, а при необходимости используются для шантажа и давления на человека в своих целях. Когда вы достигли состояния «клира», вам открыт путь к превращению в сверхчеловека. Но конечно не бесплатно. Если верить журналу Time (май 1991 г) цена высшей стадии равна 11 140 долларов + дополнительная плата. 
§1.3. А что же на самом деле. Методы привлечения новых адептов.
    Ознакомившись с внешней формой учения этой организации попробуем разобраться что же скрывается за этим красивым фасадом.
    Церковь сайентологии - это международная, хорошо законспирированная организация, имеющая в своем составе службы разведки и контрразведки, безопасности, "этический суд" (внутренняя служба надзора за членами организации) и даже свои карательные службы, которые занимаются усмирением "непокорных" ("Отряды реабилитационных проектов" или ОРП). В ее структуре действует таинственная "Морская организация" ("Sea-Org", "Морконтора" или "Моорг"). По сути, это боевая и идеологическая элита сайентологов. Члены "Морконторы" проходят особо жесткую подготовку, а при вступлении в организацию при двух свидетелях заключают контракт, в котором клянутся в верности секте. Заключается он на один миллиард лет. Церковь сайентологии окружена множеством фронтовых организаций, созданных после 1966г., когда Хаббард написал: "Помните, церкви обычно воспринимаются как группы, занимающиеся социальным служением. И мы должны действовать как группа, занимающаяся социальным служением". Одни из них преимущественно занимаются пропагандой и созданием имиджа, другие - вербовкой новых членов, третьи - выкачиванием денежных средств.
    Как же простой человек может попасть в такую страшную организацию?
    А вот представьте, что к вам просто на улице подходит, человек предлагающий  пройти бесплатный личностный тест под названием "Оксфордский тест способностей", который на самом деле к Оксфордскому университету никакого отношения не имеет. Тест состоит из 200 вопросов, подчас не самых скромных, ответы на которые позволяют составить о тестируемом человеке достаточно полную картину. Независимо от действительного положения вещей, вам объявляется, что у вас есть некоторые не совсем замечательные показатели и тут же объясняется, каким образом сайентология может помочь их улучшить. Несмотря на то, что эти тесты рекламируются как бесплатные, как правило, гостю приходится все-таки оставить в офисе организации как плату за полиграфические расходы некоторую минимальную сумму, а вместе с ней и свой адрес, по которому будет осуществляться напоминание о существовании "Центра дианетики" или "сайентологии" клиентам, которые долгое время не будут посещать эти организации. Не забудут ознакомить гостя и с сайентологическим "кодексом чести", который содержит и такие пункты: "Никогда не оставляйте группу, которой вы обязаны за поддержку. Ваше самоопределение и ваша честь являются более важными, чем ваша текущая жизнь. Никогда не бойтесь причинить вред другому по справедливой причине". В общем, будет сделано все возможное, чтобы выполнить нижеследующее указание:
  "Когда человек записывается на наш курс, считайте, что он стал нашим на все времена до конца вселенной... Если человек записался к нам, он взошел на борт корабля, а если он уже на борту, он в равных условиях со всеми нами - победа или смерть в борьбе за победу. Никому не позволяйте отдавать сайентологии лишь часть своего существа... Когда г-жа Паттикейк (слоеный пирог - англ.) приходит к нам, чтобы мы ее обучали, превратите выражение любопытствующего сомнения в ее глазах в непоколебимую преданность..." (Л.Р.Хаббард. Как сайентологии держаться на плаву. 7 февр. 1965г., переиздано 27 авг. 1980г.).
    Методы воздействия на человека в этой организации тщательно проработаны, ориентированы на установление полного контроля и абсолютное подавление личности и отличаются особой жестокостью.
    В организации хранится досье на каждого человека, прошедшего хоть один сайентологический курс или иным образом попавшего в поле зрение организации. Все члены организации обязаны немедленно писать рапорты о всяком нарушении, замеченном им у другого члена организации. Недонесение карается не менее строго, чем само нарушение. Немалую роль в сборе информации играют, как говорилось выше, одитинги. цель которых - проверка на беспрекословную преданность организации и делу Хаббарда. Наиболее "значительным" преступлением является "действие или бездействие, сознательно предпринятое, чтобы подавить, сократить или помешать Саентологии или сайентологам", за которое провинившийся член организации может подвергнуться самому страшному наказанию - "исключению из сайентологии". Здесь-то и раскрывается сущность организации Хаббарда и ее методов воздействия на психику человека. Адепт настолько зомбирован, что уже не в состоянии прожить без сайентологии - он сходит с ума.
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