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Введение.
Все согласны с тем, что деньги любят счет. Ведь точное знание своих доходов и расходов действительно может помочь в планировании семейного бюджета, позволяет выявить лишние траты, дает возможность найти, где сэкономить. Однако многие люди не ведут домашнюю бухгалтерию, хотя и понимают ее важность. Это связано с тем, что это очень трудозатратный процесс. Чтобы облегчить эту задачу были созданы компьютерные программы для ведения домашнего бюджета. В настоящее время…..
 Но, к сожалению, они написаны программистами, которые специализируются в бухгалтерском учете предприятий, и поэтому эти программы трудны для освоения и неудобны в использовании. Поэтому целью моего диплома стало создание программного продукта, который помог бы вести домашнюю бухгалтерию среднестатистической семье, не имеющей профессиональных знаний в области бухгалтерии или (и) бухгалтерской программе. 
 В связи с этим необходимость такой программы до сих пор актуальна.
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Целью данной работы является удовлетворение потребности пользователей в удобной, практичной, наглядной программе, которая сделает доступным и простым  ведение домашнего бюджета.
Задача.
Для достижения моей цели мне потребуется решить следующие задачи:
· Провести анализ существующих программ
· Описать требования к системе
· Изучить литературу по языку программирования 
· Написать программный продукт
· Провести  тестирование готовой программы
