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Введение
- Никто никого калечить не будет. Мы будем как три маленьких снеговика. А какой он, снеговик? Ну ка, Иоланда, какой снеговик?
- Холодный?
- А?
- Холодный?!
- Да, в самую точку. Вот и мы будем такими же. Хладнокровными.

(Квентин Тарантино из фильма «Криминальное чтиво»)

Все мы знаем, что существуют люди, которые именуются иеговистами, а многие из нас, к сожалению, сталкивались с ними в подъездах своих домов, у станций метрополитена, когда они, спрашивая нас: «Что вы знаете о Библии»,  агитировали за свою «религию», которую большинство людей считают сектой, хотя Свидетели Иеговы являются зарегистрированной религиозной организацией. Но почему же тогда многие люди именуют ее «сектой», и являются ли эти заявления простой предвзятостью, или же они действительно оправданы?  Я уверен в справедливости данного именования, и поэтому моя главная цель заключается в том, чтобы доказать вам и вообще всем людям, которые прочитают исследование Вадима Боднаря «Антропология Свидетелей Иеговы в сравнении с православной антропологией»,  несовместимость православной теологии с теологией Иеговистов. И для этого я сравню природу человека, грехопадение и представление об Иисусе Христе в понимании Православной церкви и «церкви» (точнее будет назвать ее зарегистрированной организацией) Свидетели Иеговы. Таким образом, я гарантирую вам, что, прочитав мое исследование, вы сможете в ответ на их знаменитый вопрос, о котором я писал ранее, сказать им так: «Уж точно больше чем вы». 
И еще, не стоит уподобляться представителям «зарегистрированной организации» и входить в раж, опровергая другие представления о Христианстве, наоборот надо быть хладнокровными и опираться на Библию. «Если же мои ответы пугают вас - не задавайте страшные вопросы.» (Квентин Тарантино из фильма «Криминальное чтиво»).
Литература

Даниил Сысоев «Антропология Адвентистов Седьмого дня и свидетелей Иеговы»
Глава I 
§1. ПРИРОДА ЧЕЛОВЕКА
     а.) Душа 

Православная Церковь учит, что “душа есть сущность живая (Быт. 2,7), простая и бестелесная (Быт. 6,17), по своей природе невидимая для телесных глаз, бессмертная (Мф. 10,28), одаренная и разумом (1 Кор. 2,11), и умом, не имеющая формы, пользующаяся снабженным органами чувств телом и доставляющая этому жизнь (Пс. 103,29; Лк. 8,55), и приращение, и чувствование, и производительную силу. Свидетели Иеговы учат: “Слово “душа”, как оно употребляется в Библии, относится ко всему человеку или животному, а также используется для обозначения жизни, которой наделены люди и животные”. Но еще существует понятие дух, которое в православии отождествляется с душой, а иеговисты считают, дух может относиться к жизненной силе, которая поддерживается дыханием. То есть, и выдвигают два термина для одного понятия.
Православная церковь считает, что душа есть у человека и у животных, но душа животных - жизнь тела, ею одушевленного. Эта душа ничего не воспринимает, кроме действия тела, и поэтому при разложении тела вместе с ним умирает и душа. А Иеговисты не видят различий между душой человека и животного, считая, что она у них одинаковая.
Из всего написанного следует, что Иеговисты отрицают учение о бессмертии души, а из этого следует, что они не верят в существование рая и ада. 
      б.) Причина мысли

Согласно мнению большинства, причиной мысли является нематериальная душа, которая использует головной мозг в качестве своего инструмента. Но Иеговисты отвергают существование этой нематериальной реальности, а мышление берется благодаря только мозгу, высокоорганизованному органу человека. «Хотя многие тайны мозга остаются неразгаданными, этот удивительный орган наделяет нас способностью думать, размышлять и вспоминать узнанное». Но если человек – только тело, то откуда в нем способность подниматься над материей 
 в.) Образ Божий
Православная церковь считает, что человек призван стать подобием Бога, так как владычествует над рыбами, птицами и зверями, и поэтому не может быть отождествлен с ними по своей природе. А с другой стороны разделение на два пола человека делает его подобным неразумным живым созданиям. Для иеговистов образ Божий заключается в интеллекте человека: «Не очевидно ли, что интеллектуальные качества человека отражают интеллектуальные качества Высшего Разума?». Но получается, что Ангелы более соответствуют образу Божьему (высшему разуму), чем люди, так как они несут слова Божье и бессмертны, а люди смертны и лживы,
§.2 Грехопадение
        а.) Бытие человека до грехопадения
Вот как описывает состояния первозданного человека преп. Иоанн Дамаскин: "Бог сотворил человека непричастным злу, прямым, нравственно добрым, беспечальным, свободным от забот, весьма украшенным всякою добродетелью, цветущим всякими благами, как бы некоторый второй мир: малый в великом, - другого ангела, смешанного (из двух природ) почитателя, зрителя видимого творения, посвященного в таинства того творения, которое воспринимается умом, царя над тем, что находится на земле, подчиненного горнему Царю, земного и небесного, преходящего и бессмертного, видимого и постигаемого умом, среднего между величеством и ничтожностью, в одно и то же время - духа и плоть: духа - по благодати, плоть - по причине гордости; одного, для того, чтобы он оставался в живых и прославлял Благодетеля, другую, для того, чтобы он страдал, и, страдая надоумливался, и, гордясь величием, был наказываем; живое существо, здесь, то есть в настоящей жизни, руководствуемое (известным образом) и переходящее в другое место, то есть в век будущий; и - высшая степень таинства! - Вследствие своего тяготения к Богу делающееся Богом; однако делающееся богом в смысле участия в божественном свете, а не потому, что оно переходит в божественную сущность". А вот слова иеговистов: «Наши прародители Адам и Ева, наряду с даром свободной воли, получили все, что было бы разумно пожелать. Они были поселены в большой, подобный парку рай. У них было материальное изобилие. Их тело и ум были совершенными, поэтому они не должны были стареть, болеть или умирать – они могли жить вечно. Они должны были иметь совершенных детей, которые также должны были иметь счастливое, вечно длящееся будущее. Растущее население должно было иметь приносящее удовлетворение работу, целью которой должно было быть превращение всей земли в рай ». Получается, что блаженство Адама и Ева протекало без Бога.
        б.) Первородный грех
Православная вера, считает, что наследуемая нами от Адама смертность души заключается в том, что мы рождаемся неспособными увидеть Бога и потому духовно мертвыми и с извращенной волей, устремленной к греху, что это и составляет суть первородного греха. А уже из него выстекают как следствия все беззакония и преступления.
Вот как учат о первородном грехе иеговисты: «Когда Адам и Ева согрешили, они уже не могли передать совершенство своим потомкам. Словно надпись, высеченная на камне, грех глубоко отпечатался в генах прародителей. Поэтому они могли произвести на свет только несовершенных детей. Так дети Адама и Евы были рождены после согрешения, они унаследовали от своих родителей грех и смерть»[64]. Таким образом, получается, что, в принципе, если бы человек обладал достаточными знаниями в генной инженерии, тогда он смог бы победить все грехи и собственную смерть. То есть под грехом иеговисты понимают плохие гены, а не неспособность увидеть Бога.
        в.) Представление о смерти
 “Когда Адам и Ева умерли, они стали мертвыми душами”[74], – так говорят иеговисты. Свидетели Иеговы, как я уже писал ранее, считают, что душа относится ко всему человеку или животному, а также обозначает жизнь, которой наделены люди и животные, то есть они отрицают бессмертие души. А православие учит, что в момент смерти душа покидает тело человека. «Когда выходила из нее душа, ибо она умирала; то нарекла ему имя: Бенони» (Быт. 35, 18).
§3. Представление об Иисусе Христе 
        а.) Рождение Христа
Православная церковь верит, что Пресвятая Дева родила Христа не по Божеству, а по человечеству, которое, однако, с мгновения Его воплощения стало неизменно, неслиянно, нераздельно, неразлучно по Ипостаси соединено в Нем с Его Божеством, то «для "Свидетелей Иеговы" "...рождение Христа не было воплощением... Он освободился от всего небесного и духовного. А всемогущий дух Бога перенес жизнь Его Сына с небес во чрево еврейской девы из рода Давидова… В результате этого чуда родился человек Иисус... Он не был небесным гибридом, человеком и в то же время духовной личностью, он был плотяным..."[140] Получается, что Свидетели Иеговы верят в учение о некоей метаморфозе, превратившей ангела в плоть.
        б.) Жизнь Христа в понимании иеговистов

По их мнению «жизнь Иисуса можно разделить на три периода»[141]. Христос сначала был сотворенным Логосом, архангелом Михаилом, затем Он стал «не больше и не меньше как совершенным человеком»[142], а после своего Воскресения Он «навсегда отказался от человеческой жизни. Он был воскрешен на небе и стал духом, дарующим жизнь»[143]. Но почему же мы вообще должны считать, что это – одна и та же личность? Ведь Он не помнил того, что кем Он был раньше, и лишь когда «Иисус достиг зрелого возраста, и Ему было дано полностью вспомнить Свое прежнее общение с Богом на небе»[144]. Не относятся ли эти воспоминания к области многочисленных «воспоминаний о прошлой жизни», практикуемых среди сторонников реинкарнации, которую, кстати, отрицает православие. То есть мы видим еще одно принципиальное различие теологии православия от теологии представителей Свидетели Иеговы.
        в.) Душа Иисуса Христа
Вопрос о душе Иисуса Христа очень важен, потому что благодаря ему мы можем посмотреть, правильно ли понимается данное слово в отношении к другим людям. Если правы иеговисты, то Евангелие должно говорить безразлично о душе Христа или о нем самом (ведь для них “душа” – это просто “живой человек”), а если правы христиане, тогда можно найти в Писании примеры того, как отличается душа Христа от Его плоти. И такие примеры в Писании есть. В Гефсиманском саду Иисус Христос, убеждая Своих учеников молиться с Ним, говорит: «Дух бодр, плоть же немощна» (Мф. 26, 41), показывая этим не стресс апостолов, как думают иеговисты[150], а сущностную разницу между духом человека и его смертной плотью. Об этом же говорил Христос после беседы о Небесном Хлебе (Ин. 6. 63).

Если мы обратимся к описаниям души (и духа) Христовой, то увидим, что Ей приписываются свойства, которые отличают ее от просто «жизненной силы», «дыхания» или «крови». Господь говорит во время молитвы в саду: «душа Моя скорбит смертельно» (Мф. 26, 38). Ведь если подставить в это выражение вместо слова «душа» любое из приведенных выше иеговистских определений, то мы увидим, что все они совершенно не совпадают с тем значением, которое требуется этим текстом. Так же ясно, что слова Евангелия «возрадовался духом Иисус» (Лк. 10, 21) не укладываются в понимание духа как жизненной силы или дыхания. Не даром иеговисты просто обходят слово «дух» в данном тексте. «Иисус, – пишут они, – очень счастлив и открыто прославляет Своего Отца»[151]. 

Вывод

Таким образом, приведенная мной информация (я не планировал и не планирую писать об этом целую книгу) доказывает, что учение Свидетелей Иеговы принципиально расходится с православным учением, так как не признает 2 основных учения Православной церкви: учение о бессмертии души (само понятие души в «зарегистрированной организации» понимается по-другому) и учение о святой Троице. 

