§3.Стандарты локальных беспроводных сетей
Технологии беспроводных локальных сетей базируются на семействе стандартов IEEE (англ. Institute of Electrical and Electronics Engineers, Институт инженеров по электротехнике и электронике) [1]  802.11. IEEE 802.11 — набор стандартов связи для коммуникации в беспроводной локальной сетевой зоне частотных диапазонов 0,9; 2,4; 3,6 и 5 ГГц. Пользователям более известен по названию Wi-Fi. 
Комитет по стандартам IEEE 802 сформировал рабочую группу по стандартам для беспроводных локальных сетей 802.11 в 1990 году. Эта группа занялась разработкой всеобщего стандарта для радиооборудования и сетей, работающих на частоте 2,4 ГГц, со скоростями доступа 1 и 2 Mbps (Megabits-per-second, Мегабайты в секунду). Работы по созданию стандарта были завершены через 7 лет, и в июне 1997 года была ратифицирована первая спецификация 802.11. Стандарт IEEE 802.11 являлся первым стандартом для продуктов WLAN от независимой международной организации, разрабатывающей большинство стандартов для проводных сетей. Однако к тому времени заложенная первоначально скорость передачи данных в беспроводной сети уже не удовлетворяла потребностям пользователей. Для того, чтобы сделать технологию Wireless LAN популярной, дешёвой, а главное, удовлетворяющей современным жёстким требованиям бизнес - приложений, разработчики были вынуждены создать новый стандарт.
С учетом различных характеристик беспроводной связи в стандарт IEEE 802.11 были внесены поправки. На сегодняшний день наиболее повсеместно используемые - это 802.11a, 802.11b, 802.11g, 802.11n, 802.11ac. Все эти технологии отнесены к категории Wi-Fi (Wireless Fidelity).
IEEE 802.11a —стандарт беспроводной сети, который рассчитан на работу в двух радиодиапазонах — 2,4 и 5 ГГц. Он может развивать скорость вплоть до 54 Мб/с в идеальных условиях. В менее идеальных условиях (или при чистом сигнале) устройства могут вести связь со скоростью 48 Мб/с, 36 Мб/с, 24 Мб/с, 18 Мб/с, 12 Мб/с и 6 Мб/с. 


1Статья "Институт инженеров по электротехнике и электронике" интернет - энциклопедии «Википедия». https://ru.wikipedia.org/wiki/Институт_инженеров_электротехники_и_электроники Ссылка действительна на 10.01.2016
Из преимуществ IEEE 802.11a можно отметить высокую скорость передачи; использование параллельной передачи данных; возможность подключения большого количества компьютеров. Его недостатками являются меньший радиус сети при использовании диапазона 5 ГГц (около 100 м); большая потребляемая мощность радиопередатчиков; более высокая стоимость оборудования по сравнению с оборудованием других 
стандартов; для использования диапазона 5 ГГц требуется наличие специального разрешения. Стандарт IEEE 802.11a несовместим с 802.11b и 802.11g.
Вопреки своему названию, принятый в 1999 году стандарт IEEE 802.11b не является продолжением стандарта 802.11a, поскольку в них используются различные технологии. Стандарт предусматривает использование нелицензируемого диапазона частот 2,4 ГГц. Скорость передачи — до 11 Мбит/с. Долгое время IEEE 802.11b был распространённым стандартом, на базе которого было построено большинство беспроводных локальных сетей. Затем его место занял стандарт IEEE 802.11g, постепенно вытесняемый высокоскоростным IEEE 802.11n. Отличительной особенностью стандарта IEEE 802.11b является то, что при необходимости скорость передачи данных может уменьшаться вплоть до 1 Мбит/с. Напротив, обнаружив, что качество сигнала улучшилось, сетевое оборудование автоматически повышает скорость передачи до максимальной.

Стандарт IEEE 802.11g унаследовал самые лучшие свойства стандартов IEEE 802.11a и IEEE 802.11b и обладает многими собственными полезными качествами. Целью создания данного стандарта было достижение скорости передачи данных 54 Мбит/с. Как и IEEE 802.11b, стандарт IEEE 802.11g разработан для работы в частотном диапазоне 2,4 ГГц. IEEE 802.11g предписывает обязательные и возможные скорости передачи данных: обязательные — 1; 2; 5.5; 6; 11; 12; 24 Мбит/с; возможные — 33; 36; 48 и 54 Мбит/с. Преимуществом оборудования стандарта IEEE 802.11g является обратная совместимость с оборудованием IEEE 802.11b.
Стандарт IEEE 802.11n повышает скорость передачи данных практически вчетверо по сравнению с устройствами стандартов 802.11g (максимальная скорость которых равна 54 Мбит/с), при условии использования в режиме 802.11n с другими устройствами 802.11n. Теоретически 802.11n способен обеспечить скорость передачи данных до 600 Мбит/с, применяя передачу данных сразу по четырём антеннам. По одной антенне — до 150 Мбит/с. Устройства 802.11n работают в диапазонах 2,4—2,5 или 5,0 ГГц. Устройства 802.11n могут работать в трёх режимах:

· наследуемом (Legacy), в котором обеспечивается поддержка устройств 802.11b/g и 802.11a;

· смешанном (Mixed), в котором поддерживаются устройства 802.11b/g, 802.11a и 802.11n;

· «чистом» режиме — 802.11n (именно в этом режиме и можно воспользоваться преимуществами повышенной скорости и увеличенной дальностью передачи данных, обеспечиваемыми стандартом 802.11n).

 Стандарт 802.11n вводит важное нововведение — MIMO (англ. Multiple Input, Multiple Output — «много входов, много выходов») [2], с помощью которого осуществляется пространственное мультиплексирование: одновременная передача нескольких информационных потоков по одному каналу, а также использование для доставки сигнала многолучевого распространение, которое минимизирует влияние помех и потерь данных, но требует наличия нескольких антенн. Именно возможность одновременной передачи и приема данных делает пропускную способность устройств 802.11n более высокой. 
IEEE 802.11ac — стандарт беспроводных локальных сетей, работающий в диапазоне частот 5 ГГц. Обратно совместим с IEEE 802.11n. 802.11ac позволяет сделать революционный скачок в скорости (стандарт позволяет существенно расширить пропускную способность сети, начиная от 433 Мбит/с и до 6.77 Гбит/с), надежности и качестве беспроводной связи. Используя более широкие частотные полосы, 802.11ac удваивает объем обрабатываемого трафика. Несколько антенн увеличивают зону покрытия Wi-Fi сигналом и позволяют до трех раз увеличить скорость, по сравнению с предыдущими стандартами Wi-Fi. Преимуществом 802.11ac является устранение помех с помощью более эффективного для передачи информации диапазона в 5 ГГц (различные электронные устройства на «старом» Wi-Fi функционируют на частоте 2,4 ГГц. Этот канал переполнен, так как немалое количество других бытовых приборов может работать в квартире на именно этой частоте).
2Статья "MIMO" интернет - энциклопедии «Википедия». https://ru.wikipedia.org/wiki/MIMO Ссылка действительна на 10.01.2016
