Техническое обеспечение системы видеонаблюдения

Российский и зарубежный рынок, сегодня предлагает огромное количество различных систем видеонаблюдения, различающихся по техническому совершенству, цене и выполняемым задачам. 
Эти системы обеспечивают видеонаблюдение на различных объектах – образовательных учреждениях, складах, цехах, магазинах, заведениях общественного питания и на других объектах. Основные принципы и правила установки этих систем разработаны с учетом особенностей каждого объекта. Проанализировав предложения рынка видеосистем, имеющийся опыт в установке этих систем в местах общественного использования, цены на видеооборудование и другие составляющие этого вопроса, я в своем реферате постараюсь разобрать оптимальный вариант системы видеонаблюдения для гимназии №1505 г. Москвы. Но прежде чем приступить к разработке нашего варианта видеосистемы определимся с некоторыми базовыми принципами.

Из каких компонентов состоит школьная система видеонаблюдения:

· Сетевой видеорегистратор (1 шт.)

· Камеры видеонаблюдения (от 4 до 16 шт.)

· Источники питания для камер (1-5 шт.)

· Кабельная система подключения

Сетевой видеорегистратор (В.Р)

Сетевой видеорегистратор предназначен для записи, хранения и воспроизведения видеоинформации с камер видеонаблюдения.

В.Р. - это главная составляющая любой системы видеонаблюдения. Как правило В.Р. ведут круглосуточную запись (запись может быть, как видео, так и аудио)

При подборе В.Р. следует учитывать следующие параметры:

· число видео и аудио каналов

· способность объективов видеокамер (разрешение)

· скорость записи

· объем памяти встроенного диска

Камеры видеонаблюдения (К.В.)

К.В. - бывают различных назначений и модификации: черно-белые или цветные, высокого или стандартного видео разрешения, для улиц или помещений, с системой ночного видения или без нее.

Рассмотрим подробнее:

а) Цветная или черно-белая?

Лучший разрешающей способностью и чувствительностью обладают черно-белые камеры. Картина получается более четкой и разборчивой (идеально подходит для школ). Цветные К.В. применяются там, где необходимо четко видеть цвет отслеживаемого объекта.

б) Место установки

К.В. Предназначенные для установки на школьном дворе, как правило, подогреваются специальной системой, корпус у них- водонепроницаемый. 
К.В. для помещений этими свойствами не обладают.
в) Чувствительность К.В
Чувствительность К.В. - это такой параметр, при котором при минимальной освещенности камера способна видеть и снимать объект. Уровень освещенности измеряется в люксах (ЛК).

Например, если чувствительность нашей камеры - 0,03лк, то при освещенности 0,03лк. и более камера видит объект, если меньше 0,03лк - камера бесполезна.

г) Разрешение камеры
Поскольку практически все К.В. - аналоговые, разрешение считается в ТВЛ (телевизионные линии) - как горизонтальных, так и вертикальных.
Все К.В. без исключения выдают - 625 горизонтальных линий - это стандарт телесигнала.

Количество вертикальных линий - основной параметр разрешающей способности камеры.

Чем больше количество ТВЛ по вертикали - тем выше разрешающая способность К.В.

Стандарты К.В., как правило, находятся в диапазоне - от 380 до 420 ТВЛ.

Цветные камеры имеют меньшее количество ТВЛ, поэтому менее четкие.

д) угол обзора К.В.

Выбирая камеру по углу обзора надо иметь в виду, что чем больше угол обзора, тем обзор шире, но меньше деталей можно разобрать на объекте наблюдения. Чем меньше угол обзора - тем обзор уже, но с отличной детализацией.

е) Проводная или беспроводная К.В.
Преимущества беспроводных К.В. - облегченный монтаж (не надо долбить стены для кабельной трассы). Их установка доступна даже неспециалисту. Все это экономия материальных средств. Хотя беспроводные камеры дороже. Выбирать надо исходя из суммы затрат на монтаж.
Источники питания для камер (Б.П.)

Камеры (К.В.) работают от специальных блоков питания (12V). Один блок питания может обслуживать от 1-4 К.В., но не более.

Опыт эксплуатации БП определяет нам их выбор. Отлично зарекомендовали себя российские приборы. Китайские БП, как правило, приводят к преждевременному выходу из строя К.В.

Как подобрать БП?
В каждой КВ имеется характеристика «питания».

К примеру, на камере имеется маркировка «g-15DC/0,1A/», т.е. К.В. питается от напряжения g-15, с силой тока - 0,1А. При подключении трех камер, блок питания должен иметь маркировку «g-15 VDC/0,3A» (сила тока должна суммироваться).

Кабельная система подключения.

Если выбраны К.В. с проводным подключением надо иметь в виду, что к каждой камере требуется подведение двух кабелей — коаксиального (для передачи сигнала от камеры к видеорегистратору) и кабеля питания камеры от блока питания. От их качества будет зависеть наибольшее расстояние, на которое от видеорегистратора можно установить камеру. Например, коаксиальный кабель 75ОМ позволяет установку камеры на расстоянии 300 м и более от видеорегистратора. Сегодня на рынке электротоваров можно найти кабели, включающие в себя и коаксиал и провода питания. В некоторых случаях это бывает удобно - к одной камере подходит один провод.

В современных комплектах видеонаблюдения все это предусмотрено и монтаж системы особого труда не представляет.

Таким образом, подбор технического оборудования для монтажа школьной видеосистемы наблюдения требует внимательного подхода, соблюдения технических параметров и реальной оценки бюджетных возможностей школы.

