РЕЦЕНЗИЯ 

на дипломную работу по теме
«Психосоматика», выполненную Марией Сумароковой
Актуальность исследования – данная  работа является актуальной с позиций практической значимости. 
Во введении  Сумарокова М. сформулировала цель и задачи исследования. Указаны основные источники информации по данной проблеме. В качестве основной литературы  выбраны несколько книг из серии психолога Лиз Бурбо, книги Ирины Германовны Малкин-Пых. Однако основная цель «изучение явления психосоматики, зависимости соматики от психологии в теле человека» так и не нашла отражения в работе. Очень хотелось бы увидеть пусть небольшой, но собственный эксперимент по выбранной теме.
В первой главе приводится  обзор литературы по теме исследования. Описана история возникновения термина и направления, основные возможности применения в различных областях медицины, а также методики работы с людьми различных возрастов. Обсуждены возможности работы психотерапевта с пациентами и возможности человека в самостоятельных занятиях. Так же затронуты некоторые аспекты психоанализа и даны ссылки на работы З. Фрейда.
Хочется отдельно подчеркнуть корректность Марии в работе с литературой. Правильное оформление не только прямых цитат, но и основных мыслей автора.

 Пожалуй, это самая сильная часть работы. Видно, что тема действительно занимала ученицу, многие выводы ученых она считает не только новыми и интересными, но и готова применять их на практике.

Во второй главе описана практическая часть работы. К сожалению, эксперимента провести Мария не сумела. Вместо этого, она провела урок по данной теме, предположив, что тема «психосоматика» вызовет  интерес у всего класса.
Цель урока, конечно, не изучение предмета психосоматики, а ознакомление с историей возникновения, направлениями, методами.
Педагогические приемы, структура урока вызывают некоторые вопросы. Как преподаватель с немалым стажем, могу посоветовать Марии больше привлекать учащихся к самостоятельной работе, к «добыванию знаний», иногда достаточно верно сформулировать основную проблему, а учащиеся сами найдут сведения, аргументы и даже сами спланируют и проведут небольшой эксперимент. Было бы интересно устроить диспут по выбранной теме. Естественно в рамках одного урока невозможно успеть все.
Возможно, проведя такой урок в самом начале своей работы над темой, Маша услышала бы множество предложений, и одноклассники помогли бы ей провести эксперимент.

В заключении представлен разбор урока. Автор достаточно самокритичен и правдив в описании реакции одноклассников.
В целом работа производит очень благоприятное впечатление. Сумарокова Мария проделала большую и интересную работу, основным  результатом которой  я считаю привлечение внимания к теме, обсуждение ее в коллективе, возможность для дальнейшего развития, особенно экспериментальной части.
Рекомендуемая оценка: 4.
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