Рецензия

на реферат Хрусталевой Екатерины «Умная и зеленая архитектура».

Очень актуальна тема реферата,т.к. в ближайшее время, видимо, будет создаватьсявсе больше проектов, связанных со строительством умных и зеленых городов, и существует большой дефицит специалистов в этой области. 

Цель работы сформулирована не очень конкретно, остается вопрос – а зачем изучать эту архитектуру. Объектом изучения, вероятно. Является не архитектура, а умная и зеленая архитектура, а прдмет не сформулирован. 

Далее в реферате разбираются понятия умной и зеленой архитектуры. По каждому из этих видов архитектуры дается довольно подробное описание основных идей и применяемых технических решений. Далее приводятся примеры создания домов по этим принципам.

В третьей главе рассказывается о развитие умной и зеоеной архитектуры в России.

В заключении приводятся аргументы в пользу использования этих типов архитектуры и обосновывается необходимость их сочетания.

Проработан большой материал, приведено много примеров, сделано обобщение по технологиям и сравнение этих видов архитектуры.  Убедительны выводы автора о перспективности развития умной и зеленой архитектуры и их сочетания.

Некоторые недостатки в работе: встречается не совсем корректное употребление терминов (экология).

Встречаются случаи прямого заимствования абзацев без кавычек и ссылок.

Ссылки полностью отсутствуют, сводя таким образом на «нет» огромный список литературы. Тем не менее в целом работа производит хорошее впечатление, и при исправлении указанных недочетов может быть оценена на «отлично»
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