Введение.
Портрет - жанр искусства, отражающий внешний и внутренний облик человека или группы людей. Портрет — один из древнейших жанров изобразительного искусства. В нем находят воплощение не только идеалы определенной эпохи, но и черты, свойственные конкретной личности.

Портрет (фр.  portrait, от cтарофранц.  portraire — «воспроизводить что-либо черта в черту») — изображение человека, выполненное средствами изобразительного искусства (живописи, гравюры, скульптуры, фотографии), а также (в переносном смысле) словесное описание (в частности, в литературе).

Портрет как литературный приём — одно из средств художественной характеристики, состоящее в том, что писатель раскрывает типический характер своих героев и выражает свое идейное отношение к ним через изображение внешности героев: их фигуры, лица, одежды, движений, жестов и манер.

В изобразительном искусстве портрет — это самостоятельный жанр, целью которого является отобразить визуальные характеристики модели. «На портрете изображается внешний облик (а через него и внутренний мир) конкретного, реального, существовавшего в прошлом или существующего в настоящем человека».

Этому жанру искусства и посвящена данная работа.
· В своем реферате я собираюсь ответить на ряд вопросов, связанных с этой темой:

· Какова история жанра портрет?

· Какова связь между изображением образа человека и самой личностью?

· Какие существуют способы создания образа?

· Чем портрет в изобразительном искусстве отличается от литературного портрета и что в них общего? 
Задачи реферата:

1. Выбрать тему реферата;

2. Подобрать и проанализировать источники для реферата;

3. Сформулировать аннотацию реферата и составить график работы;
4. Спланировать исследовательскую часть;

5. Написать текст работы;
6. Оформить работу;
7. Подготовить текст для защиты реферата;

8. Подготовить презентацию для защиты реферата.

Цель моей работы: 

Исследовать историю жанра, рассмотреть приёмы художественного и литературного портрета, собрать и обобщить существующий материал и проанализировать, как он применяется и используется  в конкретных произведениях и разных видах искусства на современном этапе.

