Глава 1.

Введение

Электромагнитная волна - процесс распространения электромагнитного поля в пространстве. Существует несколько видов электромагнитных волн: радиоволны(WiFi, радио), терагерцевое излучение(сканирование), инфракрасное излучение(медицина), ультрафиолетовое(медицина, косметология, пищевая промышленность, криминалистика) излучение.

Это явление очень широко распространено в современном мире. От медицины до передачи данных на расстоянии. Они постоянно упрощают нам жизнь. Но все же, и в этом процессе бывают сбои и не желательные моменты. 

В своей работе, я хотел бы изучить скорость электромагнитных волн. Я использую электромагнитные волны в своем исследовании.
Электромагнитные волны и их строение

Электромагнитные волны  представляют собой периодическое электрическое поле, которое находится в состоянии поступательного движения в пространстве и движется со скоростью света. 
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Эта волна состоит из поперечной и продольной волн. 
Поперечная волна движется по оси х, а продольная по у.
В поперечной волне колебания происходят в направлении, перпендикулярном направлению распространения волны. Пример: звуковые волны
Продольными волнами называются волны, в которых колебания совершаются вдоль направления распространения. Примеры: акустические (упругие) волны, электромагнитные волны.
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Красная – поперечная
 Черный - продольная

Виды электромагнитных волн
В своем исследовании я изучу 2 типа электромагнитной волны: бегущая и стоячая. 

 Стоячая волна - колебательное движение частиц среды, при котором в каждой точке величина амплитуды остается постоянной.

Возникает при наложении двух встречных плоских волн с одинаковой амплитудой. Она называется стоячей, так как узлы и пучности в пространстве не перемещаются, она не переносит энергию в пространстве.  
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Бегущая волна - при распространении в среде переносит энергию (в отличие от стоячей волны). С бегущей волной, групповая скорость которой отлична от нуля, связан перенос энергии, импульса или других характеристик.
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Параметры волн

Оба типа этих волн имеют одинаковые основные параметры (используемые в моем опыте): длина волны, пучность, узел.

Пучность — участок стоячей волны, в котором колебания имеют наибольшую амплитуду.

Узел — участок волны, в котором амплитуда колебаний минимальна.

Амплитуда — модуль максимального отклонения тела от положения равновесия.

Длина волны— расстояние между двумя ближайшими друг к другу точками в пространстве, в которых колебания происходят в одинаковой фазе.      
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