Введение





	Мы живем в век величайших открытий во многих областях наук. Генетика, в частности, одна из самых молодых отраслей естествознания, сделала большой шаг вперед. Возможно, именно генетика, будет определять образ нашего мира в будущем.


	Одним из направлений генетики является предмет темы моего диплома – клонирование. Достижения в области клонирования сопутствовали появлению множества споров и мнений. С одной стороны, появились новые возможности: создать новые эффективные лекарства, вывести на рынок генетически-модифицированные пищевые продукты,  трансплантировать органы и избавить человечество от некоторых наследственных заболеваний. А с другой стороны, возникают множественные  вопросы, связанные с безопасностью применения генетически полученных продуктов, влиянием новых лекарств на естественные процессы организма, наконец, нравственные вопросы, связанные с этикой получения органов для трансплантации и, конечно, вопросы о возможности и этичности  клонирования самого человека.


	В настоящее время официально работы по клонированию человека запрещены законом, но практические работы, способствующие клонированию биологических организмов проводятся.  Но в целом, с большой долей вероятности можно сказать, что технология клонирования уже разработана. На сегодняшний момент, уже были клонированы некоторые виды животных – мыши, кролики, овцы, свиньи, коровы и обезьяны.


	Как я уже упомянул, клонирование, как животных, так и людей, вызывает множество вопросов – технических, этических, религиозных и правовых.


	Настоящим прорывом в клонировании можно назвать небезызвестную овцу Долли – эксперимент был поставлен Яном Вилмутом и Китом Кэмпбеллом в Рослинском институте (Шотландия) в 1996 году.  Овца-клон прожила шесть с половиной лет и оставила потомство — шесть ягнят.


	В Китае фирмой BGI уже производится в промышленных масштабах клонирование животных для медицинских исследований. Предполагается что подобная методика в будущем будет использована для выращивания в свиньях запасных органов для трансплантации человеку.


	Активные эксперименты по клонированию с помощью экспериментальных манипуляций проводятся в таких странах как США, Канада, Китай, Великобритания, Южная Корея.


	Вынужден отметить, что у большого числа полученных таким образом организмов наблюдаются различные патологии, приводящие к внутриутробной гибели или гибели сразу после рождения. Так, небезызвестную овечку Долли  пришлось усыпить в связи с прогрессирующим заболеванием легких.


	Однако успехи ученых в области генетики зачастую сопровождаются обманщиками и шарлатанами, которые объявляют о  новшестве и сенсационности своих «открытий».


	Так, в 2004 году  в престижном журнале Science  была опубликована новость о крупном достижении ученого из Южный Кореи Хван У Сока из Сеульского национального университета. Генетик проинформировал ученый мир о принципиально новом шаге в направлении "терапевтического клонирования" – успешном использовании для лечения тканей, выращенных из клонов собственных клеток пациентов. Статью о столь грандиозном событии  одновременно с публикацией  в Science дали в печать и другие уважаемые узкоспециализированные издания, например, Biology of Reproduction. Второй сенсацией, обошедшей все информационные агентства мира,  стало сообщение о клонировании щенка собаки.   Однако шарлатана быстро разоблачили. Ряд крупных ученых обнаружил в опубликованных статьях путаницу в фотографиях и откровенную подтасовку результатов. Сомнению также были подвергли так называемые "генетические отпечатки" клонированных эмбриональных клеток. Сеульский ученый был вынужден подать  в отставку и уволиться с ранее занимаемых высоких постов, отозвать ранее опубликованные в научных изданиях доклады, а по некоторым публикациям — разместить опровержения.


	Не оставили без внимания вопросы клонирования религиозные направления и организации. Позицию  Римско-католической церкви довольно категорично озвучил бывший ее глава Папа Бенедикт XVI. Обращаясь к миру с трибуны Генеральной ассамблеи ООН, проходившей в 2008 году, понтифик дал понять, что не поддерживает клонирования и других научных разработок, противоречащих религиозным устоям и этическим нормам. Католическая церковь считает, что подобные медицинские исследования и способы лечения «демонстрируют явное нарушение порядка природы», «противоречат святому характеру жизни и обкрадывая естественную сущность человеческого создания».


	Недвусмысленно высказывается по поводу опытов и результатов клонирования исламский мир. Так, в 1997 году Совет Исламской академии правоведения в ходе Десятой сессии в Джидде  (Королевство Саудовская Аравия), ознакомившись с результатами поступивших в Академию исследований на тему «Клонирование человека», заслушав доклады по этой проблеме мусульманских правоведов и медиков постановил запретить клонирование людей с помощью «перемещения ядра», «введения ядра в яйцеклеку» или  «любыми другими способами, приводящими к воспроизводству людей». «В целях клонирования человека запрещается использование любых человеческих органов, будь то матки, яйцеклетки, сперматозоида или клетки».


	В научном мире по сей день нет единого мнения относительно возможности и этичности клонирования. Сам Ян Вилмут считает, что клонирование человека абсолютно недопустимо. Ученый из Франции, коллега Яна Вилмута Жан-Француа Матии считает необходимым урегулировать эту сферу на уровне разработки специальных международно-правовых актов по биоэтике с учетом последних достижений науки и дополнить отдельными положениями Декларацию прав человека. Саймон Фишел, ученый из Ноттингема, научный директор клиники Care Fertility, напротив, уверен, что «во многих отношениях клонирование может привести к огромным преимуществам». Эту идею разделяют, в частности, Владимир Александрович Струнников�  и первооткрыватель ДНК нобелевский лауреат Джеймс Уотсон (хотя и был отстранен комиссией по этике в 2007 году от научных исследований лаборатории Сold Spring Harbor).


	Как наверное следует из сказанного выше, я не мог не заинтересоваться и обойти стороной эту яркую, противоречивую и очень перспективную тему биологии. В своей работе я раскрою следующие вопросы: что такое клонирование, история и динамика развития вопроса, обозрение главных научных достижений по этой теме, нравственно-правовой аспект и, наконец, попробую ответить на главный вопрос – возможно ли клонирование человека.


	


	





	Основной вопрос дипломной работы, который напрашивается исходя из темы диплома - «Возможно ли клонирование человека?». Но в виду прямого законодательного запрета на клонирование человека во многих странах мира, не представляется возможным доказать либо опровергнуть гипотезу, основываясь на практических результатах. Поэтому считаю целесообразным сместить акцент на этический аспект проблемы, а также рассмотреть целесообразность клонирования человека как биологический образец. 


	Таким образом, основной вопрос работы «Этично ли и целесообразно ли клонировать человека?»





	Цель работы: изучить состояние современной науки и техники, связанных с клонированием, и подготовить учебный материал для специализированного урока по данной теме для учеников профильного направления 9х и 10х классов.





	Задачи: 


изучение источников и материалов по теме на предмет анализа  проведенных исследований;


изучение результатов практических работ по клонированию биологических материалов;


изучение  морально-этической стороны вопроса и правового регулирования клонирования в мировом сообществе;


в качестве практической части работы - проведение занятия по теме диплома.
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	� В. А. Струнников (15.07.1914 — 09.12.2005) - советский и российский генетик и селекционер, доктор биологических наук, профессор, президент Всесоюзного общества генетиков и селекционеров им. Вавилова, академик АН СССР








