Введение.


Сила трения играет в нашей жизни большую роль, без него мы и шагу ступить не смогли бы. Увидев аттракцион в аэродинамической трубе, где каждый может ощутить себя парашютистом и испытать свободное парение, меня заинтересовало трение, возникающее при соприкосновении тела с газом, которое называется вязким (жидким) трением.


При изучении силы трения в 7 классе мы не рассматривали подробно вязкое трение. Целью данной работы является выяснение зависимости силы сопротивления при движении тел в воздухе от формы тела. В моем исследовании я не буду менять массу тела, скорость потока и длину подвеса. Во всех экспериментах я буду измерять угол отклонения подвеса с пластилиновым предметом, изменяя его форму.


После окончания эксперимента я планирую сравнить результаты полученные мною с теоретическими.


Для достижения поставленной цели я изучу такое физическое явление, как вязкое трение, особенности жидкого трения и его зависимость от различных параметров, а затем проведу эксперимент для выяснения, при какой форме предмета уменьшается сила, тормозящая движению твердого тела в газе.


Данная работа рассчитана для учеников старших классов для углубленного изучения силы трения.


Дипломная работа будет состоять из введения, теоретической части, практической части, заключения и списка литературы. В теоретической части я рассмотрю понятие жидкого трения, его особенности и зависимость, коэффициент сопротивления и его зависимость от различных параметров. В практической части проведу эксперимент, показывающий зависимость силы трения в газе от формы тела.
