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Дипломная работа посвящена проблемам компьютерной лингвистики. Компьютерная лингвистика - это одно из актуальных направлений прикладной лингвистики, появившееся сравнительно недавно. В своей работе автор ставит целью разработать и реализовать программу, которая  бы смогла на начальной форме немецкого глагола показать вторую и третью формы.
В работе присутствуют необходимые главы, такие как введение, основные главы работы, заключение, список литературы и приложение.
Первая глава дипломной работы посвящена общему описанию вопроса прикладной лингвистики. В главе описано возникновение такого направления лингвистики, основные задачи прикладной лингвистики. Достаточно много внимания уделяется основным направлениям исследований в рамках компьютерной лингвистики. 
Вторая глава дипломной работы посвящена реализации программы спряжения немецких глаголов. Автором неправильные глаголы были разбиты на некоторые группы, которые можно описать одними алгоритмами. Автор достаточно ясно и внятно излагает свою позицию и объясняет, каким образом он достиг результата при разработке алгоритмов. В приложении присутствует код конечной программы. Программа запускается, выдает в целом верные ответы. При первичной проверке программы она выдавала некоторые ошибки и не учитывала вероятность ввода глаголов, не введенных в базу. При указании на эту недоработку автор в кратчайшие сроки изменил программу. Теперь продукт дипломной работы полностью отвечает поставленным целям.
К данной дипломной работе есть замечания по оформлению: неверно оформлен список литературы.
В целом данная дипломная работа выполнена хорошо, автором проделана большая успешная исследовательская и практическая работа. Хочется пожелать внимательнее читать правила оформления такого рода исследовательских работ, чтобы не было проблем с будущими публикациями. Также при разработке программных продуктов предусмотреть возможность введения пользователем исходно неверных данных и соответствующие действия.
Данную дипломную работу можно оценить на 4,8 баллов. 
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