Введение
Данная работа посвящена СМИ (средствам массовой информации) в современном обществе.
В моей работе я использую термин “информация” в следующем значении – это любые сведения, передаваемые людьми в процессе коммуникации устным, письменным или другим способом. Массовой информация становится, если она предназначена для бесконечно большой группы людей, а также передается с помощью СМИ. Соответственно, средства массовой информации – это массовые каналы, целью которых является донесение информации до бесконечно большой и разнообразной группы людей. 
Сегодня жить в обществе и не зависеть от СМИ невозможно. Мы получаем новые знания и навыки, информацию о событиях в мире. Но каково же отрицательное влияние СМИ? Большинство газет, журналов и новостей находятся под жестким контролем своих владельцев. С помощью средств массовой информации они могут создавать общественное мнение, навязывать определенное отношение к каким-либо событиям и даже формировать модель поведения. Поэтому, я считаю, что каждый человек и человечество в целом должны понимать роль и влияние СМИ в жизни современного человека.
Мне эта тема интересна также из-за психологического воздействия СМИ на общество и из-за максимально продуманного подхода к формированию общественного мнения. Средства массовой информации могут влиять на человека не только содержанием, но и тем, как они поданы. Например, с помощью сравнений, эпитетов и использования определенных слов можно задавать характер и настроение новости. 
Поэтому, в моей работе я хочу исследовать два аспекта влияния СМИ на современное общество: социально-психологическое воздействие и использование средств речевой агрессии. 
