Образ правителя в советском кинематографе второй половины 1930-40-х гг. (на примере х/ф «Александр Невский», «Иван Грозный», «Петр Первый»).

ВВЕДЕНИЕ
Данная дипломная работа посвящена советскому кинематографу 30-40х годов. Главными предметами исследования являются фильмы двух мастеров кинорежиссуры, а именно, Сергея Михайловича Эйзенштейна и Владимира Михайловича Петрова. В этой работе будут рассмотрены три фильма этих авторов: «Александр Невский»(1938), «Иван Грозный»(1944-45), «Петр Первый»(1938). Для начала надо вспомнить, что происходило в советской России, в данный период времени.
Итак, это время правления Иосифа Сталина, который был лично заинтересован в создании фильмов. И вот, где-то с середины 30-ых до второй половины 50-ых годов кино переживает «творческий» кризис и упадок по причине персонального вмешательства Сталина в создание художественных кинокартин, и все заканчивалось тем, что  режиссеры не были свободны в своем творчестве, но на тот момент выбора не было.

В своем дипломе я хочу рассмотреть вопрос, связанный с изображением главы государства в советском кинематографе, тщательно изучая вышеперечисленные фильмы. Обращать внимание стоит на все: на музыку, которая играет при появлении, на свет, на одежду, и вплоть до места героя в кадре, чтобы четко выявить, какой образ правителя пропагандируют художественные картины.
Я считаю эту тему актуальной, поскольку эти фильмы являются прекрасными образцами идеологических взглядов Сталина. К тому же, можно увидеть интересную вещь для изучения - способ внедрения определенных идей.
Актуальность: современному человеку следует помнить, что кинематограф, оставаясь самым массовым из искусств, и в наше время помимо развлекательной обладает также и информационной функцией. Поэтому следует более критично относиться к тому, что мы видим на экранах.
Проблема: как кинематограф использовался в качестве инструмента пропаганды. Какие художественные приемы использовались режиссерами для достижения целей пропаганды.
Целью диплома является изучение выдающихся политических деятелей, при использовании кинокартин, и выявление особенностей техники изображения правителей данными режиссерами, Эйзенштейном и Петровым.
Для достижения данных целей я поставила перед собой следующие задачи:

· Сформулировать список вопросов
· Ознакомиться с фильмами
·  Изучить историческую литературу
·   Изложить собственное видение в дипломе
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