Введение.

 Объектом моего диплома выбрана  эмпатия - осознанное сопереживание текущему эмоциональному состоянию другого человека.

 Данная тема достаточно актуальна, так как роль эмпатии в нашей повседневной жизни трудно переоценить. Издревле люди могли понимать чужие страхи, счастье, страдание, возможно, эмпатия это то, что дает человеку право носить его гордое имя. В настоящее время жизнь невозможно представить без эмпатии, настолько широко и повсеместно она проявляет себя изо дня в день. Мне в своем дипломе хотелось бы разобраться в природе эмпатии, способах ее измерения, причинах и ответить на вопрос, зачем же природа дала нам такую способность. Недаром говорят, что человек от животного отличается способностью сопереживать и понимать чувства ближнего и дальнего своего.
 Для каждого живого существа характерны его индивидуальные способности к эмпатии. Диапазон проявления эмпатии варьируется достаточно широко: от лёгкого эмоционального отклика, до полного погружения в мир чувств партнёра по общению. Изучением этой способности занимается целый ряд наук: психология, психиатрия, медицина. Случайно ли нам дарована  эмпатия в процесс эволюции? Для чего нужна эта способность ее обладателям? Кто еще способен к эмпатии, помимо человека? На эти и многие другие вопросы мне предстоит ответить в своем исследовании.

 Цель моего диплома– ознакомится с эмпатией, ее обладателями, ее свойствами и функциями. Также узнать об истории возникновения этого чувства, о способах проявления оного и провести эксперимент с опросником, разработанным учеными.
 Задачи диплома следующие:

1. Рассказать про эмпатию, ученых ее исследовавших, о методах исследования и способах ее проявления. 
2. Рассказать о причинах, последствиях и природе эмпатии, обосновать эволюционную значимость этого навыка.
3. Составить список существ, способных к эмпатии, помимо человека и рассказать о каждом представителе.
4. Составить опросник и провести  опрос, основанный на подобном исследованиях психологов.
  Основными источниками для моего диплома являются различные статьи из научных и образовательных журналов, школьные и внешкольные учебники, сайты с научно-исследовательскими работами специалистов в данной области, переведенные трактаты философов и психологов, работавших в данной области.
