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Введение.

    Данное исследование проводилось в целях осознания, какие педагогические идеи прошлого остались в современной начальной школе, а какие нет и почему. Для данной работы использовались такие источники информации, как:
· История образования и педагогической мысли за рубежом и в России / Под ред. З.И. Васильевой. – М., 2001. 
· История педагогики: Учебное пособие. Часть 1, 2. / Под ред. академика РАО А.И. Пискунова. – М., 1997.
· Константинов Н.А., Медынский Е.Н., Шабаева М.Ф. и др. История педагогики. – М., 1982.
· Коджаспирова Г.М. История образования и педагогической мысли: Таблицы, схемы, опорные конспекты: Учебное пособие для студентов высш. учеб. заведений. – М., 2003.
· Е. Н. Медынский. «Просвещение в СССР» Гос. учебно-педагогическое изд-во, М., 1955 г.
· Амонашвили Ш.А. Основания педагогики сотрудничества // Новое педагогическое мышление / Под ред. А.В.Петровского. - М., 1989.
    Все эти научные пособия были нужны для раскрытия темы и изучения более глубоких вопросов, которые появляются во время расширенной работы над данной темой.
    Данная тема очень актуальна, так как в последнее время в образовании произошло большое количество реформ, некоторые из них оказались очень полезными. Проанализировав педагогику прошлого можно выявить полезные методы и методики обучения, которые использовались раньше, возможно некоторые из них пригодились бы сейчас, в современном обучении. Так же, очень важно знать как проходит обучение в начальной школе, так как именно на этой ступени обучения ребенка закладываются одни из самых основных знаний которые понадобятся для дальнейшего обучения и просто являются базовыми знаниями человека. Сравнивая обучение в начальной школе сейчас и раньше можно так же сравнить уровень развития детей в разное время и все вытекающие из этого последствия.
