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Введение.

    Данное исследование проводилось в целях осознания, какие педагогические идеи прошлого остались в современной начальной школе, а какие нет и почему. Для данной работы использовались такие источники информации, как:

· История педагогики: Учебное пособие. Часть 1, 2. / Под ред. академика РАО А.И. Пискунова. – М., 1997.

· Константинов Н.А., Медынский Е.Н., Шабаева М.Ф. и др. История педагогики. – М., 1982.

· Коджаспирова Г.М. История образования и педагогической мысли: Таблицы, схемы, опорные конспекты: Учебное пособие для студентов высш. учеб. заведений. – М., 2003.

· Е. Н. Медынский. «Просвещение в СССР» Гос. учебно-педагогическое изд-во, М., 1955 г.

· Амонашвили Ш.А. Основания педагогики сотрудничества // Новое педагогическое мышление / Под ред. А.В.Петровского. - М., 1989.

    Все эти научные пособия были нужны для раскрытия темы и изучения более глубоких вопросов, которые появляются во время расширенной работы над данной темой. Например, почему тот или иной способ преподавания, изобретенный ранее, используется сейчас или нет и почему.
    Данная тема очень актуальна, так как в последнее время в образовании произошло большое количество реформ, некоторые из них оказались очень полезными. Проанализировав педагогику прошлого можно выявить полезные методы и методики обучения, которые использовались раньше, возможно некоторые из них пригодились бы сейчас, в современном обучении. Так же, очень важно знать, как проходит обучение в начальной школе, так как именно на этой ступени обучения ребенка закладываются одни из самых основных знаний, которые понадобятся для дальнейшего обучения и просто являются базовыми знаниями человека. Сравнивая обучение в начальной школе сейчас и раньше можно так же сравнить уровень развития детей в разное время и все вытекающие из этого последствия.

Глава 1.
Педагогика начальной школы в прошлом.
Термин педагогика произошел от древнегреческого слова, обозначающего искусство воспитания. Педагогика – процесс развития и формирования личности во время ее начального создания. Объектом педагогики являются действительности, которые способствуют развитию человека, как индивида, этот процесс называют образованием. В широком смысле слова, образование является процессом формирования физических способностей личности, ума и характера обучаемого. Ученики получают образование при помощи школ, колледжей, институтов и других образовательных учреждений. Одной из важных ступеней образования является начальная школа. Начальная школа – среднее образование, на этом этапе учащемуся предоставляются самые необходимые знания, которые будут нужны ему для дальнейшего обучение. Термин «начальная школа» появился во Франции в 1802 году. Само слово школа с древне – греческого языка переводится как досуг, учебное занятие. Сейчас же школой называется любое учебное заведение, в котором можно получить общее образование. Во времена античности особо развивались школы древней Греции, древнего Рима, древнего Египта, древнего Китая. Все эти школы стремились развиваться и обогнать друг друга. 
(26.02.2016 https://ru.wikipedia.org/wiki/Педагогика
3.03.2016 https://ru.wikipedia.org/wiki/Образование
12.03.2016 https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D1%88%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0)
Античность.
Школа в древней Греции.
Обучение в  греческой школе было только для мальчиков, оно начиналось в возрасте семи лет и продолжалось следующие девять. Главным плюсом древнегреческих школ была возможность детей разных сословий учиться, только если они не рабы. Дети из бедных семей учились только пару лет, они овладевали лишь азами грамотности, затем помогали родителям зарабатывать, перенимали их ремесло и получали дальнейшие знания от них. Дети же из богатых семей учились до 16 лет, полностью изучая всю нужную программу с великими философами того времени. Первой ступенью в их образовании было обучение грамотности, на это уходило большое количество времени, ну а когда результат был достигнут, ученики приступали к таким известным произведениям Гомера, как «Илиада» и «Одиссея». Учителя были просвещенными людьми, все ученики, учившиеся  у них, формировали свое собственное обоснованное мнение на то или иное произведение. Некоторые отрывки учились учениками по собственной инициативе, а позже декламировались с выражением и интонацией. В древней Греции считалось правилом хорошего тона, если человек может процитировать стихи Гомера и других популярных авторов, а самое главное употребить в нужное время и в нужном месте. Основателями некоторых школ были великие математики, арифметики, геометры, поэтому именной к данным наукам греки питали большое уважение. Но в это время данные науки были слишком трудны, так как самих числовых знаков в это время не было, и все числа писались буквами, это делало задачи огромными. Поэтому в греческих школах изучались лишь задачи на сложение, вычитание, умножение и деление. Особо чтилось у греков обучение музыки. Ученики учились играть на флейте, лире, кифаре, а также учились петь. Эти умения делали человека почетным жителем своего города. Также большое внимание уделялось физическому воспитанию: силе, мужественности, ловкости, выносливости, так как каждый ученик – потенциальный воин, который в случае угрозы должен уметь постоять за родину.
(Сентябрь 2, 2013, Автор: Pavlo, Рубрика: Античность, Путешествия во времени
http://travel-in-time.org/puteshestviya-vo-vremeni/shkola-v-drevney-gretsii/)
Школа древнего Китая.  
Впервые века существования китайской империи правом на обучение владели только дети богатых аристократических  семей. Но благодаря китайскому мудрецу Конфуцию эта традиция была прервана. Конфуций был из обедневшей аристократической семьи, но он решил обучать не только благородных и богатых, но и бедных и простых. Он объяснял это тем, что главное это стремление к знаниям. После такого решения Конфуция прозвали «первым учителем Китая». Обучение в Китае начиналось с семи лет и заканчивалось тогда, когда посчитает нужным преподаватель. Постоянной учебной программы не было, для каждого ученика был свой индивидуальный подход. Поэтому умные и способные дети заканчивали свое обучение быстро, а кто умом не выделялся, мог учиться и половину жизни. Главными дисциплинами в Китае считались: письмо, счет, музыка, история, так же дети аристократов учились стрельбе из лука и верховой езде, так как это считалось признаком благородства. В китайских школах была строгая дисциплина, за непослушание учеников били бамбуковыми палками. Учились преимущественно мальчики, но богатые родители, у которых были дочери, также могли дать им образование. Но обучение девочек проходило отдельно, от обучения мальчиков. Вместо обучения стрельбе из лука и верховой езды, они осваивали танцы, игру на музыкальных инструментах и учились писать стихи. Также девочек учили вести хозяйство, заниматься рукоделием. Уровень грамотности женщин не уступал уровню грамотности мужчин. 
(Сентябрь 4, 2013, Автор: Pavlo, Рубрика: Древний восток, Путешествия во времени http://travel-in-time.org/puteshestviya-vo-vremeni/shkola-v-drevnem-kitae/)
Школа древнего Рима.
Многие греческие учителя многое позаимствовали из древнего Рима. В древнем Риме учителя чаще всего были рабами или освобожденными рабами. Чаще всего рабы были греками. Обучение происходило дома или в общих школах для детей свободных римлян. Обучение проходило по греческой программе, так как школа древней Греции считалась эталоном, но все-таки были отличия. Главными предметами для изучения были: физическое и военное воспитание. Искусство в древнем Риме не изучалось, считалось, что оно отвлекает мысли от реальности, обучение должно было приносить пользу. В древнем Риме активно изучали грамоту и арифметику. В то время как в других странах образование женщин практически не приветствовалось, в древнем Риме школы активно принимали женщин на обучение. Римское общество серьезно относилось к воспитанию и образованию женщин. Считалось, если девушка порядочная, то она должна была знать грамматику, риторику, уметь петь и  танцевать. Когда ученики школы завершали свое общее образование, они могли вступить в риторическую школу, это было аналогом современных университетов. В риторических школах изучали философию, красноречие, право, историю, политику, экономику. По окончанию этих школ, выпускники могли сделать карьеру государственных деятелей, сенаторов. Но все школы в древнем Риме были частными, следовательно, обучение в таких заведениях было исключительно платным, поэтому обучение могли себе позволить не все.
(Сентябрь 3, 2013, Автор: Pavlo, Рубрика: Античность, Путешествия во времени http://travel-in-time.org/puteshestviya-vo-vremeni/shkola-v-drevnem-rime/)
Школа древнего Египта.
Египетская цивилизация была чрезвычайно развитой, она обладала высокой культурой, наукой, медициной и образованием. Только благодаря высочайшей развитости образования египтяне достигли таких высот в других культурах. Египтяне проходили строгое обучение, не приветствовались такие развлечения, как танцы, а поощрялось чтение и писание. Обучение в древнем Египте проходили не все дети, только мальчики из богатых и благородных семей. Другие же дети перенимали ремесло своих родителей. Все школы были исключительно при храмах, учителями были жрецы – высший слой общества. Обучение египтян  начиналось в возрасте 5-ти лет, обучение проходило на протяжении 12-ти лет. Обучение начиналось рано утром и заканчивалось поздно вечером. Детей обучали письму, счету и чтению. Учеников учили рисовать, выводить иероглифы, потом переписывать священные религиозные тексты. Когда египтяне завершали обучение, будучи грамотными, они становились государственными чиновниками или могли продолжить свое обучение, вступая в древнегреческий университет, завершая который они становились жрецами. Они могли стать учителями, врачами при храме, судьями, советниками фараона. Но перед тем как стать жрецом, египтянину нужно было пройти еще более сложный путь обучения с испытаниями. Ученик должен был доказать, что действительно стремится к мудрости и знаниям, так как образование очень чтилось в древнем Египте. После прохождения испытаний, египтянин начинал изучать астрономию, медицину и многое другое.
(Сентябрь 1, 2013, Автор: Pavlo, Рубрика: Древний восток, Путешествия во времени
http://travel-in-time.org/puteshestviya-vo-vremeni/obuchenie-v-drevnem-egipte/)
Школа древнего Шумера.
Эта школа была небольшая, обучение было по классам, в каждом из которых обучалось 20-25 мальчиков разных возрастов. Обучение продолжалось много лет, примерно через два года обучения ученику за хорошее обучение присваивалось звание «младшего писца». С этого момента он должен был следить за одним из начинающих учеников, он задавал ему уроки, объяснял, проверял их. В Шумерских школах с раненого возраста учились тексты. Так же был особый метод обучения письму, сначала учились писать отдельные слоги, потом слова, а затем целые предложения. Математику изучали очень активно. Изучалась таблица умножения, правила извлечения квадратного корня, а так же азы геометрии которые могли пригодиться в повседневной жизни. Так же учеников учили писать длинные тексты с собственными размышлениями. За ослушание и шалости учеников били палками, также это происходило, если учитель или его помощник, «младший писец» был недоволен почерком, грамотностью, внешним видом или поведением ученика. Помимо своей жестокости, школы славились изучением разных наук. Помимо изучения грамматики, лингвистики, математики, изучали ботанику, зоологию, географию. Оканчивающие такие школы имели очень большое влияние в обществе.
(Август 29, 2013, Автор: Pavlo,Рубрика: Древний восток, Путешествия во времени
http://travel-in-time.org/puteshestviya-vo-vremeni/kak-uchilis-v-drevnem-shumere/)
Средние века
Средневековая Русь
Школа на Руси делилась на школу для боярских детей и детей из богатых семей и школу для детей из более простых семей. Обучение проходило в избе, за столом, во главе которого восседал учитель. Если ученик провинился, то его били розгами. Розгами пользовались не чаще чем в других странах, в то время существовала даже рекомендация не злоупотреблять данным методом воспитания, а пользоваться методом убеждения. Учебный день продолжался долго, занятия начинались с семи часов утра и оканчивались поздно вечером. Когда занятия оканчивались, ученики убирали помещение и помогали по хозяйству, тем самым учились и ведению хозяйства. Большое внимание во время обучения уделялось чтению, первой ступенью было изучение азбуки, второй ступенью изучение слогов, третьей ступенью было изучение «Часослова». Заданий на дом не давали, так как делать их было некогда, ведь целый день они проводили в школе. Учили все в школе, прямо во время  занятий – это было основной методикой обучения. Очень сложно было учить азбуку, так как каждая буква имела свое название и изображение, а так же порядок.  Азбука училась несколько дней, и за каждую допущенную ошибку ученика били розгами. Очень часто обучение грамоте входило в основную часть обучения ремеслу. Например, когда портной или кузнец брал к себе в дом ученика, на обучение своему ремеслу, помимо ремесла он преподавал грамоту и чистописание. Срок обучения длился пять лет, затем ученик обязан был отработать еще пять лет в плату за обучение. Таким образом, ученик поступал в полное подчинение учителя, у которого он жил, учился, выполнял домашнюю работу, обучался ремеслу, ведению хозяйства, обучался грамоте.
(Сентябрь 5, 2013, Автор: Pavlo, Рубрика: Путешествия во времени, Средние века
http://travel-in-time.org/puteshestviya-vo-vremeni/kak-uchili-gramote-na-rusi/)
Средневековая Европа.
В средневековой Европе обучение было только для мальчиков из состоятельных семей. Образование для девочек считалось опасным, так как считалось, что образованная девушка – ведьма. В роли учителя выступал священник. За непослушание и ошибки в произношении детей били розгами. Урок проходил на латыни, священник произносил молитвы, дети повторяли за ним, не понимая смысла слов. Позже учеников знакомили с латинским алфавитом и учили читать те же молитвы. Книга была всего одна весь класс, так как книги в то время были очень дорогие. Обучение письму длилось на протяжении трех лет. Школьников знакомили с основами веры, также они тренировались в церковном пении. Католические церкви запрещали и уничтожали античное культурное наследие, особенно связанное с язычеством. Именно поэтому, были запрещены книги древних авторов, изучение математики, так как считалось, что все это магия. Грамотных людей было очень мало во всем обществе, так как постоянная зубрежка быстро надоедала ученикам, и, оканчивая школу полуграмотными людьми, они умели только немного читать и писать. При королевском дворе была создана школа для королевских детей, их учили те люди, которые хоть немного знали грамоту. Вскоре общество ученых и грамотных людей Европы, создали академию, оканчивая это заведение, ученики становились известными учителями монастырских и церковных школ. Главными центрами науки в то время были монастыри и церкви, потом они стали первыми учебными заведениями. Сначала такие школы готовили священников, но потом стали учить грамотности. Обучение было платным, и стоило немалых денег.
(Сентябрь 9, 2013, Автор: Pavlo, Рубрика: Путешествия во времени, Средние века
http://travel-in-time.org/puteshestviya-vo-vremeni/shkola-v-srednevekovoy-evrope/)
Двадцатый век
СССР (РСФСР)
Главной задачей образования в Советском союзе было воспитание и формирование качеств личности. Таким образом, школы должны были формировать коммунистические взгляды, воспитывать советский патриотизм. Образование было всеобщее, бесплатное, обязательное для детей до 16 лет. Школу отделили от церкви, в школах запрещалось преподавание вероучения и исполнения религиозных обрядов. Отменялись физические наказания детей. Так же было снято ограничение на образование по национальным признакам,  все обучение проходило на родном языке. Главной целью было ликвидация безграмотности. Для максимального просвещения страны был подписан декрет о том, что все население страны в возрасте от 8 до 50 лет, не умевшее писать и читать, обязывалось обучаться на родном языке. Обучение проходило на протяжении 9 лет, начальная школа включала в себя 3 года обучения. В ней обучались дети 7-10 лет. Начальное образование становилось обязательным для всех, и так как никаких особых затрат на него со стороны родителей  не было, то практически все дети ходили в школу и беспризорность как массовое явление было ликвидировано.  В школах преподаются языки населения соседних республик. Благодаря прогрессивной программе начальной школы, заметно увеличилось количество научных работников, так как одной из задач в то время было обучить грамотности и показать, насколько важна наука для такой прогрессивной страны. Страна развивалась очень быстро, поэтому было принято много разных проектов, многие из них были о создании новых учебников и учебных пособий. В начальной школе закладывались элементарные знания, основы патриотизма и коммунистической морали. Эта ступень в образовании советского ребенка закладывала так же основы мировоззрения, развивала интересны и любознательность ко всему вокруг. Важной задачей начальной школы было развить память, внимание, мышление, речь. На протяжении обучения дети учатся наблюдать и анализировать происходящее вокруг в мире. Учебные программы устанавливались республиканским правительством, но, не смотря на различные союзные республики, программы были одинаковые. Каждый день, начиная с первого класса, дети посещают 4 урока шесть раз в неделю, но, начиная с 4 класса, добавлялись два дополнительных часа. При составлении расписания заведующие были обязаны избегать перегрузки дней трудными предметами, а так же нельзя было допускать, что бы трудные предметы были в конце учебного дня. Именно во времена СССР в школьную программу был введен такой предмет, как труд, советскому обществу были нужны люди умеющие работать и строить. Главными предметами были: русский язык, естествознание, история, география, математика, физическая культура. Русский язык являлся основой всего обучения, его преподавание должно было опираться на марксистско-ленинское учение о языке. Основной задачей преподавателя этого предмета было - научить школьников правильно читать, грамотно соединять слова в связный текст устно и письменно. Весь курс русского языка делился на два периода: «подготовительный» и «букварный». Во время подготовительного периода велись занятия по развитию речи, развитию слуха и подготовке руки к письму. Так же велись беседы о школе и обязанностях ученика в школе и вне, это способствовало правильному формированию личности будущего советского гражданина. Словарный запас было решено развивать в самой комфортной для ребенка среде, он расширялся путем занимательных бесед, прогулок и игр, так же развивалась наблюдательность детей. В букварный период дети учились писать и читать. Школьники знакомились с основными звуками и способом их обозначения буквами, учились составлять слова из букв и слогов. В самом начале обучения (1 класс), дети приобретали некоторые сведения по грамматике. Во втором классе учащиеся знакомились с алфавитом, большая часть программы отводится на грамматику, а конкретнее орфографию, это способствовало росту безошибочного грамотного письма. К концу пребывания в начальной школе учащиеся приобретали навыки правильного чтения, умели составлять простую деловую бумагу, могли устно и письменно излагать свои мысли. Целью преподавания арифметики в начальной школе было научить детей правильно производить действия с числами и уметь применять эти знания для решения простейших жизненных задач. В разработанную программу входили: целые числа и действия над ними, начальные сведения о простейших дробях, некоторые сведения по наглядной геометрии. В третьем классе вводились новые предметы, такие как: естествознание, история, география. До третьего класса эти предметы давались лишь поверхностно, например в 1 классе давались сведения о временах года, о видах деревьев, о некоторых животных. Во 2 классе детей знакомили более подробно с растениями, с животными, птицами, давали более широкие сведения о лесе и его обитателях. В третьем классе материал значительно увеличивался, добавлялись сведения о разных культурах растений, прививались гигиенические навыки. Так же очень часто проводились практические занятия в школе и на пришкольном участке. Курс естествознания был призван пробудить интерес детей к окружающему их миру, воспитать в их сердцах любовь к природе. Так как предмет география был слишком сложен для восприятия учениками начальной школы, его так же давали постепенно и базовыми знаниями. Одним из способов представления материалов по географии было посещение разных экскурсий и обсуждение увиденного, это так же способствовало развитию кругозора. Одним из важных предметов, изучаемых в школе являлись история, именно анализируя ее, мы можем увидеть ошибки совершенные раньше и понять, как действовать так, что бы их больше не допускать. В первом классе давались сведения о революционных праздниках, во втором классе дети знакомились с жизнью крестьян до революции, о великих людях, таких как, Ленин и Сталин, о Великой Октябрьской социалистической революции. В третьем классе давались сведении о борьбе нашего народа с иноземными захватчиками, о том как, устанавливалась советская власть, как и зачем строились фабрики и заводы. В конце года сообщались отдельные эпизоды Великой Отечественной войны, и говорилось о победе советского народа над фашистскими захватчиками. В четвертом классе дети изучали краткий курс истории СССР, начиная с древнерусского государства, именно в этот момент, ученики получали первые представления о развитии общественного строя, о классовых отношениях. В заключительной теме курса «СССР после войны» дети получали сведения о дальнейшем громадном росте хозяйства и культуры страны, об успешном строительстве коммунизма. Уроки рисования имели цель обучить учащихся элементарным основам реалистичного рисунка. Этот предмет так же тренирует память, учит ребенка анализировать увиденное, различать предметы по форме, цвету и положению в пространстве. На уроках пения дети учили Гимн Советского Союза, песни народов СССР. Задачей уроков физкультуры было укрепление здоровья, правильное развитие ребенка, развитие ловкости, быстроты, силы, выносливости, воспитанию смелости и дисциплины. Перевод из класса в класс проходил без сдачи экзаменов, важно было не получить оценку ниже тройки по русскому языку и математике. Для перехода в пятый класс были два письменных экзамена по русскому и математике. В советской школе в каждом ребенке видели творческую личность, школа должна была способствовать сознательному усвоению знаний. Весь урок состоял из рассказа и объяснения учителя, беседы, работы с учебником и дополнительными материалами. Школа выполняла важную воспитательную задачу: она должна была подготовить поколение, способное осуществить и укрепить общество, и в связи с постепенным переходом от социализма к коммунизму, воспитательные обязанности школы возрастали. На первый план выступало воспитание советского патриотизма, беззаветной преданности социалистической родине. Большое место в воспитании занимает вопрос дисциплины, чувства долга, коллективизма, отношения ребенка к физическому труду, для этого организовывались специальные школьные вечера, встречи, кружки. Громадное воспитательное значение имеет в начальной школе пионерская организация, октябрята стремятся стать пионерами, для этого им нужно вести себя соответственно. Примером идеального ученика являлся пионер, который так же помогал будущему пионеру при надобности. В Советском Союзе начальная школа являлась полноправным первым звеном единой советской школы, обслуживающее всех детей многочисленных национальностей СССР и теснейшим образом связанное со следующим звеном.
(11:08, 23 сентября 2015. автор:-  https://ru.wikipedia.org/wiki/Образование_в_СССР
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Глава 2.
Образование в начальной школе сейчас (21 век).
В 21 веке, веке новых технологий, веке в котором прогресс не стоит на месте, образование получаемое нами в школах и других учебных заведениях играет одну из ключевых ролей в нашей жизни. Что бы правильно заявить о себе в обществе, нужно иметь свою собственную точку зрения и актуальные идеи для решения той или иной сложившейся ситуации, это все помогает сформировать школа, в особенности начальная. В первый класс начальной школы принимают детей с 6 до 8 лет,  принимаются всех без исключения, и мальчиков, и девочек, из разных слоев населения. Учеба длится четыре года. Дети получают максимальную базовую подготовку, на основе которой будут формироваться их последующие знания. Во время обучения изучаются определенные предметы: чтение, письмо (в 1 полугодие 1 класса), русский язык, арифметика, физическая культура, труд, музыка, пение, краеведение, история (с 3 класса), изобразительное искусство, окружающий мир, иностранные язык (со 2 класса), простейшее обеспечение безопасности жизнедеятельности (ОБЖ). Практически все занятия проводит один учитель, кроме физкультуры и подобных предметов. Дети получают знания, находясь в одном классе, и выходят в коридор на перемену после окончания каждого урока. В первом классе, как правило, оценки выставляются только положительные, также допускаются печати разных цветов, наклейки и другие шуточные способы оценивания в тетрадях учеников за удовлетворительную работу, учеников стараются не выделять, так как те дети, которые не отличились, могут перестать тянуться к знаниям и начать комплексовать по этому поводу. Со 2 класса ученики ведут дневники, а учителя выставляют оценки в журналы. В конце учебного года ученикам выдают похвальные грамоты и благодарственные письма за хорошую учебу. Сейчас для начальной школы разработано множество программ, таких как: «Школа 2100», «Перспективная начальная школа», «Гармония (с 2016 года запрещенная)», «Классическая начальная школа», «Школа России», «Планета знаний», «Система Занкова», «Система Д. Б. Эльконина — В. В. Давыдова». Все эти программы были разработаны для того, что бы ученики с разным уровнем способностей усваивали как можно больше знаний и могли их применить в повседневной жизни . Программы были основаны на методике преподавания прошлого, были учтены все плюсы и минусы того или иного способа преподавания. Школе не обязательно останавливаться на одной выбранной программе из всего их перечня, очень часто встречаются школы, которые комбинируют несколько программ вместе и работают в таком режиме. Все программы разработаны с учетами психологических особенностей детей разного возраста и предназначены для детей определенной возрастной группы. Главной задачей этих систем является развивать логическое мышление, воображение, память, речь ученика, а так же самостоятельность в принятии решений . В данный момент нет ни одной школы, которая не выбрала бы свою собственную траектория преподавания, так же на протяжении существования школы, системы преподавания могут меняться, единственный минус, это повлечет за собой достаточно большие финансовые затраты.
(форум http://www.bolshoyvopros.ru/questions/933386-chto-uchat-sovremennye-deti-v-pervom-klasse.html
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Программа начальной школы «Перспективная начальная школа»
Одной из основных задач этой программы было равномерное развитие и поддержка учащегося во время формирования его индивидуальности в зависимости от возраста, интересов, способностей, уровня развития, склонностей. Данная программа так же предусматривает смену ролей, то есть ученик может стать учителем на какое-то время, а учитель учеников соответственно, так же ученик иногда выступает в качестве организатора процесса. Большое разнообразие заданий, предусмотренное авторами программы, позволяет ученикам начальных классов работать в том режиме, который подходит им.
Программа начальной школы «Начальная школа 21 века»
Материалы данной программы рассчитаны на высоко эрудированных детей. Одной из главных задач системы является – научить ребенка учиться. Данная программа так же помогает развивать школьникам свою индивидуальность, учит детей самостоятельно добывать и применять знания.
Программа начальной школы «Школа России»
Одна из наиболее долго существующих программ. Именно по данной программе школьники учились в советское время. Но так как прогресс не стоит на месте, программа пережила много изменений. Основными ее задачами является тщательная отработка навыков письма, чтения и арифметики.
Программа начальной школы «Гармония»
Большинство школ России занимались именно по этой программе, но с 2016 года она была запрещена, и последовала обязательная замена на другую систему обучения (выбор осуществляется каждой школой самостоятельно!!!). Главным плюсом этой программы являлось прогрессивное обучение (опережающее). Эта возможность появилась благодаря авторам данной системы, которые разработали методические материалы, входящие в комплект. Так же благодаря данным разработкам, дети могли изучить пропущенную тему дома самостоятельно или с помощью родителей. Задания были рассчитаны на школьников с разным уровнем дошкольной подготовки. К сожалению, у данной программы есть минус: решение математических задач начинается лишь со 2 класса, это сильно влияет на уровень знаний ребенка и замедляет его развитие.
Программа начальной школы «Классическая начальная школа»
В основе данной системы лежат классические, наиболее важные теоретические положения, которые были проверены многолетней педагогической практикой. Данная программа позволяет развить и создать навыки и умения обучаемого согласно индивидуальным особенностям и потребностям каждого ребенка.
Программа начальной школы «Перспектива»
Данная программа включает в себя все достижения педагогики и психологии. Данная система должна развивать личность и интеллект со всех сторон. Кроме процесса приобретения новых знаний и умений эта программа включает в себя развитие навыков, таких как: умение ориентироваться в непростой ситуации, принимать правильное решение, строить правильную логическую цепочку действий, умение строить свои мысли в единый, адекватный текст, воспринимать речь собеседника, при этом правильно анализируя ее.
Программа начальной школы «Планета знаний»
Одной из главных особенностей данной программы является то, что она вся едина. Все учебные комплекты созданы по единому принципу и образцу. Вся программа наглядно объясняет ребенку каждую новую тему. На каждом уроке перед ребенком ставится учебная задача, посвященная определенной теме, которую он должен будет решить по окончанию темы. Программой предусмотрены задания разного уровня сложности. Именно эта особенность позволяет организовать учебный процесс с учетом индивидуальных особенностей школьников.
Система Занкова для учеников начальной школы
Одно из отличий данной программы от других, это – самостоятельность ученика. Педагог не говорит детям правило, а затем приводит пример. Учитель заставляет детей самих сформулировать то или иное правило, предоставляя им лишь свой собственный пример, затем дети должны самим предложить примеры для него, таким образом правило усваивается намного лучше. Другими особенностями данного подхода являются  - высокий уровень сложности заданий, быстрое освоение материала, много теоретических задач. Вся картина мира дается здесь через познание литературы, науки, искусства. Система направлена на развитие ребенка во всех. областях, происходит обучение поиску информации.
Система Д.Б.Эльконина – В.В. Давыдова 
Основной задачей это программы является развитие логики и теоретических знаний ребенка. Эта система является одной из самых сложных для восприятия, по - этому не многие школы работают с ней, уровень программы – сложный. Ученик  должен сам искать оптимальный выход из любой сложившейся ситуации, а так же, программа подразумевает построение отношений с партнерами по классу и учителем самостоятельно. Эта программа идеально подходит для тех, кто хочет обучить детей умению анализировать и делать правильные выводы из сложившейся ситуации, рационально мыслить и принимать обоснованные решения. В данной системе главным является умение работать с источником информации, а не заучивание материала, то есть ребенок всегда может посмотреть ответ, если знает, где его найти.
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Заключение.
Основные различия между начальными школами, существовавшими раньше, и начальной школой сейчас.
С течением времени меняется все вокруг, образование не является исключением. Со времен античности в образовании произошло огромное количество реформ и преобразований. Начальная школа существует на протяжении долго времени, для успешного дальнейшего развития нужно анализировать ее в разные промежутки времени, выявлять, что общего и в чем заключаются отличия. Помимо разницы во времени, существует разница в целях преподавания, аудитории, которая получала образование, в методах и методиках образования. Например, сейчас существует огромное количество программ, разработанных для современных школ, они все основаны на преподавание в прошлом, но естественно не могу включать в себя полностью те полезные способы, которые применялись раньше. Одним из главных недостатков прошлого было образование доступное только для мальчиков, именно поэтому так много было ученых мужчин, у них уже на подсознательном уровне было отложено правильное обучение. Женщины же не сильно интересовались этим, и поэтому, когда им было разрешено получение образования, у них не было подсознательного влечения к этому, именно поэтому среди них было так мало ученных. Так же одним из важных недостатков были телесные наказания, этот вариант прививания любви к учебе никогда не работал, и уж тем более не будет работать, так как насилие порождало отвращение к школе, ученик не хотел сам тянуться к знаниям и узнавать что-то новое для себя. Сейчас в школах учатся дети абсолютно всех социальных классов, этого не было раньше, большая часть населения, которое могло поднять страну в развитии, было безграмотным и это тормозило процесс модернизации. Раньше в начальной школе преподавали ученые, с течением времени их сменили монахи, а их сменили учителя, в этом есть и положительные черты, но если бы сейчас преподавали ученые, то уровень знаний современных детей мог бы значительно возрасти. Весь процесс обучении значительно отличается, даже окончание года изменилось, во времена античности и средневековье, год оканчивали просто неким подведением итогов, в советское время по окончанию каждого класса
ученик получал такие навыки как: выразительное чтение, письменное и устное повествование услышанного, в современной начальной школе по окончанию года подводятся итоги, а так же награждаются лучшие ученики за проявленную ими активность и успехи в учебе во время учебного года.  В современном образовании нет идеи воспитания будущих защитников, это является одним из главных минусов. Воспитание патриотизма в душах будущих граждан страны является одной из важных задач современной педагогики. В наше время очень часто предлагаются новые программы образования, главным их отличием является раздельное обучение мальчиков и девочек, эта же модель обучения использовалась в Древнем Китая. У этой программы есть свои минусы и плюсы. Одним из ее главных достоинств является то, что девочки быстрее развиваются чем мальчики, и обучаясь отдельно не будут мешать друг другу в развитии, но тогда детям будет проблемно общаться с противоположным полом, что существенно повлияет на их развитие. Так же существенно сократился рабочий день, раньше ученики могли находиться в школе с самого раннего утра и до позднего вечера, сейчас же учебное время значительно сокращенно, это было сделано с целью уменьшения нагрузки на маленьких детей. Основным плюсом современного образования является его бюджетная основа, родители платят только за дополнительные образовательные услуги, этого не было раньше, именно поэтому было так много необразованных людей, у них просто не было на это денежных средств и возможностей. При разработке программ федерального образования были учтены все возможные варианты преподавания, основной упор был сделан на педагогику прошлого, которую я кратко отразила в предыдущих главах. Были учтены все положительные стороны прошлых способов преподавания, а так же убраны отрицательные, так как нынешнее образование стремится развиться, как можно быстрее и продуктивнее.
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