РЕЦЕНЗИЯ  на реферат по теме «Научный физиологический анализ эмоций по мультфильму «Головоломка»»ученицы 9 «Б» МГПГ№ 1505 Моисеевой Наталии
Работа Моисеевой Н.посвящена одной из фундаментальных проблем в психологии. Актуальность, значимость изучения физиологических основ эмоций обусловлена серьезным пересмотром фундаментальных оснований современной науки. В работе заявлена попытка применить представления о физиологических основах эмоций к культурологическому материалу – мультфильму. 
Структура работы состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии. Список литературы включает 6 источников ( два из них – электронных), что не в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к рефератам и освещению столь обширной темы. Отмечу также, что автор опирается, в основном на вторичные источники, часть из которых – научно-популярная литература.Объем работы 21 страница, что является оптимальным для работ  подобного рода, однако явно недостаточно для данной объемной темы. Введение содержит цели, задачи, обосновывающие видение проблемы и авторскую позицию. Необходимо сформулировать объект и предмет исследования, желательно привести цель в соответствие с названием реферата. Сразу оговорюсь, что уже во введении существуют, на мой взгляд,  непонимание ( смешение, неразведение)  психологического и биологического подходов к эмоциям. 
В 1 главе  своей работе Моисеева Н. освещает (очень поверхностно, назывно) структуры мозга, отвечающие за эмоции, а также о влиянии эмоций на память. К этой главе ( как, впрочем, и другим) есть замечания: во-первых, речь идет, скорее, о параграфе (объем маленький); во-вторых, содержание этой части работы не дает представления о том, что такое эмоции, их физиологические корреляты, а автор сразу переходит к памяти и интересным примерам ее исследования. Также предпринята попытка сопоставить материал о взаимодействии памяти и эмоций с мультфильмом. Однако, на мой взгляд, примеры не совсем сопоставимы. Та же поверхностность относится и ко второй главе. Речь идет о влиянии эмоций на поведение, причем о речь идет о психологических составляющих эмоций. При этом, почему-то взяты только 4 эмоции (не указаны основания для этого). Нет сложившихся представлений о том, что есть эмоции, каковы их функции, физиологические основы.  
В заключении работы сделаны обобщения, однако не проанализировано, насколько удалось реализовать поставленную цель и задачи. 
Положительные стороны работы: заинтересованность автора, симпатичное оформление работы, что делает текст понятным и доступным. Существенным недостатком реферата является слабое понимание взглядов на природу эмоций. Подводя итог, сформулирую основные рекомендации к работе: сама задумка рассмотреть, как соотносятся научные представления с занимательным изложением в мультипликационном жанре представляется интересной. Но без должного внимательного изучения столь сложной темы как физиологические основы эмоций, эта попытка носит чрезмерно поверхностный характер. Следует лучше продумать название работы, которое сейчас не соответствует содержанию ( по сути в реферате нет научного физиологического анализа эмоций).На мой взгляд, следовало бы в рамках реферата сначала сделать теоретический анализ проблемы, а затем включать прикладное исследование. А так рамки реферата ограничивают возможности детального рассмотрения теоретической и прикладной проблем. В целом, работа производит положительное впечатление. При условии исправления замечаний может претендовать на хорошую оценку.
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