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Введение
Русский язык - самый великий и красивый язык в мире. Его богатство выражается в запасе слов. Так сколько же их? В самом большом словаре насчитывается более ста тысяч слов, но их гораздо больше. Именно лексика занимаетс изучением словарного состава языка. Лексика изучает архаизмы, неологизмы, историзмы, омонимы и другие. Но в своем исследовании я бы хотела рассмотреть раздел лексикологии – эпонимию. Она не изучается в школе. Предметом эпонимии являются эпонимы. У этого термина много значений так как это понятие существует в разных отраслях деятельности человека (таких, как медицина, биология и др.).

Таким образом эпонимами называют все имена собственные, которые перешли в имена нарицательные. Рассмотрению этих переходов и будет посвящена моя работа.

Эта тема актуальна, так как слова происхождение слов вызывает интерес носителей языка, расширяет кругозор, лингвистическую зоркость и языковые возможности человека. Это малоисследованная область языкознания важна не только в историческом аспекте, но и в динамике тенденций развития современной лингвистики.

Цель реферата - собрать и обобщить существующий в науке материал, освещающий вопросы эпонимии, проследить пути развития эпонимии.

Передо мной стоят следующие задачи:

· Собрать, исследовать и обобщить материал, представленный в современной лингвистике

· Рассмотреть функции эпонимов в современном русском языке;

· Собрать и систематизировать эпонимы;

· Провести лингвистическое исследование, связанное с употреблением и частотностью использования эпонимов;

· Выявить закономерности и тенденцию развития эпонимов русского языка.

Объектом исследования являются сами эпонимы.

Предметом исследования является развитие эпонимов в русском языке.

Данная работа имеет следующую структуру:

· В введении определены цели и задачи исследования.

· Первая глава реферата посвящена лексикологии и способам образования слов эпонимам. Так же в этой главе мы рассмотрим эпонимию как раздел лексикологии;

· Вторая глава посвящена конкретным эпонимам в разделе животных и растений.

· Третья глава посвящена неологизмам и их примерам.

· В приложении созданы разно уровневые вопросы к двум словарям по эпонимам (которые можно взять в школьной библиотеке) а также будут примеры современных эпонимов, например, марки машин. .

· Выводы.

· Библиография, список источников.
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