Введение
Данная работа посвящена типам автомобильных подвесок, а в частности двухрычажной.
В наше время почти в каждой семьи есть автомобиль. И многие сталкивались с вопросом: как машина может двигаться мягко, проезжая по кочкам и неровностям дороги? Меня это также очень заинтересовало. И в своем исследовании я расскажу вам о разных типах подвески автомобилей. У машины есть кузов и есть колеса. Но как же подсоединить колеса к кузову так, чтобы можно было комфортно управлять автомобилем,  преодолевая неровности дорог? Эту функцию и выполняет подвеска автомобиля.
Таким образом, подвеска автомобиля — совокупность деталей, узлов и механизмов, соединяющая кузов автомобиля с дорогой. А двухрычажная подвеска обеспечивает минимальные поперечные перемещения колеса, а также незначительные угловые перемещения при ходе вверх и вниз.
Для начала я расскажу о типах подвесок в общем, и немного их истории. Затем поподробнее о двухрычажном типе подвески.
Данное исследование написано для школьников 6-11 класса, с углублением в область физики и машиностроения. А также будет интересно и познавательно для взрослых, интересующихся автомобилями, механикой и физикой в общем. 
Реферат логически разделен на три части. В первой главе я буду описывать все типы подвесок, расскажу, как они устроены, и какие на каких типах машин устанавливаются. Во второй и третьей главе я углублюсь в область двухрычажного типа подвески автомобиля. В заключении я еще раз пройдусь, по всем типам подвесок и подведу итоги.
