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Введение

Соловецкие острова – крупнейший архипелаг в Белом море в Архангельской области. Архипелаг расположен на северо-западе России, интересен своим местоположением, населением, не превышающим  тысячи человек, разнообразием флоры, фауны, средних температур и абсолютной влажности, как в целом, так и на отдельных островах. Также нельзя не обратить внимание на особый статус архипелага - особо охраняемая территория «Соловецкий государственный историко-архитектурный и природный музей-заповедник». Выбор именно этой территории в качестве объекта работы основывался на том, что ранее похожие исследования проводились крайне редко при том, что Соловецкие острова имеют много природных и культурных ценностей.
Соловецкие острова имеют сравнительно небольшую площадь, ограниченные ресурсы и небольшую численность населения. Проанализировав источники по данной теме и составив подробное описание местности, можно сделать вывод об экономическом положении островов, представить некоторые варианты использования ресурсов для большей выгоды населению и наименьшего отрицательного влияния на окружающую среду.

Цель данной работы - составить комплексное описание территории Соловецких островов Архангельской области и предложить возможные варианты их развития.
Задачи исследования: в первом параграфе составить физико-географическое описание Соловецкого архипелага, включающее в себя общие сведения, геологическое строение, рельеф, климат, внутренние воды, флору и фауну, особенности территории и освоение ее человеком. Во втором параграфе описать экономическую и социальную географию, включая промышленность, транспорт, сельское хозяйство, население и жизнь на острове, туризм.
Исследование может быть использовано учителями в качестве материалов для проведения уроков, содержащих основную информацию о данной территории, учениками при подготовке описания местности. Но главное – это может быть использовано как источник подробного описания Соловецких островов для экспедиций, путешествий и школьных поездок.
Наиболее важными источниками для исследования являются «Ландшафты СССР» Исаченко А.Г. и «Физическая география СССР» Милькова Ф.Н. «Ландшафты СССР» -  первое систематическое описание природных ландшафтах Советского Союза, основанное на их типологии и картографировании. Характеристика ландшафтов дается по их типам, подтипам, классам и более дробным классификациям. Наиболее широко описывается динамика ландшафтов, круговорот веществ и биологическая продуктивность. Книга проиллюстрирована ландшафтными картами.
«Физическая география СССР» - четвертое издание учебника по физической географии СССР для географических факультетов государственных университетов. В ней описывается природа СССР, в большей степени внимание уделяется Европейской части страны и Кавказа.
Глава I. Физико-географическая характеристика Соловецкого архипелага
1. Общие сведения
Формирование архипелага Соловецкие острова началось 9000 лет назад на одном из этапов образования Белого моря, когда после таяния крупного ледника произошло резкое поднятие грунта. По строению острова относятся к плитам древних платформ (участкам древних платформ, перекрытых осадочным чехлом). Соловецкий архипелаг расположен в юго-западной части Белого моря при входе в Онежский залив (см. Приложение 1 №2). Он состоит из множества островов. Наибольшие по площади: Большой Соловецкий, Анзер, Большая Муксалма, Малая Муксалма, Заяцкий (см.Приложение 1 №3). Площадь архипелага 347 км2
2. Геологическое строение

Все острова архипелага по тектоническому строению – плиты древних платформ (участки древних платформ, перекрытые осадочным чехлом). Плиты древних платформ -  платформы с фундаментом докембрийского возраста (более 500 лет назад), перекрытые осадочным чехлом (см. Приложение 1 №7). Достигает мощности 35—45 км.
3. Рельеф

Рельеф Соловецких островов основан на ледниковых отложениях, которые были на Земле 20 тысяч лет назад, и на последующих процессах. Например, эрозия - разрушение горных пород и почв путем вымывания поверхностными водами (реки и пр.) и действием ветра; выветривание – изменение поверхности земли, почвы и отдельных видов минералов через химическое (действие воды и химикатов) и физическое (колебания температур, замерзание воды) воздействий. Наивысшая точка Соловецкого комплекса 86 метров - гора Вербокольская (см. Приложение 1 №4), которая расположена на острове Анзер. Далее по убыванию идет гора Поднебесная (см. Приложение 1 №5) - 80.3 метров (она же самая высокая точка Большого Соловецкого озера) и гора Секирная (см. Приложение 1 №6) - высота 73 метра (остров Большой Соловецкий). Благодаря исследованию Александра Александровича Иностранцева (1843-1919) известно, что гора Голгофа и Секирная гора основаны на ледниковых наносах, которые остались после Ледникового периода (палеозойская эра). Сам рельеф на островах неровный, преимущественно холмистый, а на западной и южной территории поверхность гористая. На Большом Соловецком острове можно выделить три главные зоны: первая - холмистый возвышенный пейзаж и озерная сеть; вторая (она же южная) – окруженная холмами, озерами и торфяными болотами впадина. Помимо двух главных вершин, которые были указаны ранее, на Большом Соловецком острове есть несколько хребтов и возвышенностей высотой от 25 метров до 60 метров.  Например, Хлебные горы (на Восток от Кремля), Валдайские горы (на северо-запад от Кремля) и связь Сетных, Волчьих и Гремячьих гор (территории Красного озера). Направленность каждой возвышенности и котловины Большого Соловецкого озера одинаковая. Она зависит от направленности движения глетчера (нем. ледник). Дело в том, что ледник при таянии смещался с северо-запада на юго-восток, оставляя продольные гряды щебня и протягивая оси озер. Но далее (на центральной территории острова) ледник сначала поменял курс собственного движения на меридиональный. А на южной территории он снова сместился с северо-востока на юго-запад.

Разные острова Соловецкого комплекса имеют разный рельеф. Например, на островах Большой Заяцкий и Малый Заяцкий можно наблюдать равнинную местность без ярко выраженных холмов, низменностей озер и болот.

4. Климат
С самого формирования Соловецкие острова имели свой макроклимат. Отсутствие холодных и теплых течений говорит о том, что он не похож ни на погодные условия города Архангельска, ни на города Мурманска. На Соловецкий климат значительное влияние оказывают ветры. Количество ветреных дней в году в среднем равно 163, причем среднегодовая скорость ветра не ниже 6,8 м/сек. С марта по июль преобладают северо-восточные ветры, идущие через открытое пространство Белого моря между Мурманской и Архангельской областями. С августа по февраль на острова влияют теплые ветра с южного, западного и юго-западного направлений. Восточных ветров на Соловках никогда не бывает. Особо ветреные зоны находятся на берегу, середина острова защищена лесом. Но, как и в каждом регионе России и мира в целом, на Соловецких островах можно наблюдать природные катастрофы. Известны единичные случаи, когда на Соловецкие острова неожиданно обрушивались нетипичные для этого региона ураганы. В ночь на 1 июня 1962 года такой ураган достиг огромной силы. Жестокие порывы ветра сменились на мощный снеговой буран. Следы этой большой катастрофа до сих пор заметны даже в самых укромных уголках Большого Соловецкого острова (см. Приложение 2 №1). Близкое расположение к континенту и влияние на острова ветров западного переноса создают мягкий климат, близкий к континентальному, но и прямое воздействие северных потоков играет немаловажную роль в формировании климата.

Климатический пояс: умеренный умеренно континентальный. Снежный покров около 60 см, количество снежных дней в годы не превышает 200.

Испарение составляет менее 200 миллиметров за год, а испаряемость (максимальное возможное испарение на данной территории при данных метеорологических условиях) – 400 миллиметров. Коэффициент увлажнения больше одного.

На Соловецких островах присутствует островное распространение многолетней криолитозоны (верхний слой земной коры (почва) с сохранением подземного льда и температурой ниже или равной нулю не менее двух лет подряд) (см. Приложение 1 №9). Замерзание рек происходит только в ноябре, а их вскрытие и ледоход только в мае. На территории Соловецкого комплекса распространены болотные (по причине ледника) и арктические и тундровые (по причине природной зоны) почвы. Природная зона – тундровая. 

Температурные определяются главным образом циркуляционными факторами. На неустойчивость погоды влияют атлантические и арктические воздушные массы. Среднегодовая температура равна 1,1°С. Среднесуточная зимняя составляет -10°С, летняя +17°С. Зимняя продолжительность светового дня составляет коло 4 часов, а летнего до 20 часов (это связано с тем, что Соловецкие острова находятся рядом с полярным кругом, и на этой территории можно наблюдать такое явление, как полярные ночи и полярные дни). Самый холодный месяц – февраль, самый жаркий – июль. Зимой на Соловках большие колебания температур (в 2015 года они составляли от +1° до -20°С) Но самая холодная зима была в 1893 году. Абсолютный минимум был зафиксирован в феврале. Самая низкая зафиксированная температура составила -36,5°С. Среднесуточная летняя температура - 12,9°С. В июле 2016 года была зафиксирована аномальная жара, рекорд составил 23°С. 

Атмосферное давление для июля примерно равно 755-760 мм рт.ст., для января – 765-770 мм рт.ст. Среднегодовое количество осадков 300 мм.

На Соловецких островах существует свой признанный индикатор определения начала весны. Смена времени года считается с того дня, когда температура воздуха в 13 часов дня переходит через 0°С, наступает радиационная оттепель, начинается разрушение снежного покрова. Наступление весны и сам сезон делят на две фазы. Первая (март-апрель) характеризуется медленным таянием снежного покрова, сильным промерзанием почвы (обычно до конца марта). Эти процессы обычно происходит до перехода среднесуточных температур через 0°С. Водоемы находятся подо льдом до конца апреля. Биофенологическим индикатором прихода весны является волна прилёта птиц (зябликов, пеночек и скворцом). Далее, с апреля по март, наступает второй и заключительный период. На Соловецких островах полный переход температур выше 0С наступает только в конце марта. Также, вторая подфаза характеризуется отмерзанием почвы, редкими осадками (суммарно до 11 мм) и вскрытием рек. После полного схода снежного покрова наступает период просыхания и прогревания. Появляются признаки жизнедеятельности растение (в том числе сокодвижение у березы). Цветущих растений еще нет. Наступает заключительный этап прилета и пролета птиц (утка-кряква, белая трясогузка) и пробуждение от спячки таких животных, как бурундук, барсук. У зайцев и лисиц появляется потомство. Полный переход в лето осуществляется с озеленением территории

5. Внутренние воды

Помимо того, что Соловецкие острова омываются Белым морем, на них находятся Таким образом, на архипелаге насчитывается около 562 озер. Большая часть из них находится на Большом Соловецком острове – 503 водоема (см.Приложение 1 №3). Из-за большого количества озер, у некоторых из них нет названий. Но даже и у тех, что получили имена, они неоднократно менялись. Например, озеро Питьевое прежде называлось Даниловым, затем Сплавным, озеро Белое переименовали в Красное, Крестоватое - в Комсомольское, Игуменское - в Биосадское, Чудотворное - в Пригубное, озеро Святое стало Кремлевским.

Не менее важную роль на Соловецких островах (главным образом на острове Большом Соловецком) играет озёрно-канальная система (см. Приложение 1 №10). Она создавалась в XVI веке под руководством игумена Филиппа. Жители островов – крестьяне и монахи – сами выкапывали каналы и соединяли озера в единую систему. Основная цель этой системы была проста – близость питьевой проточной воды к поселению и к монастырю. В итоге каналами объединили 78 озёр с ближайшим к поселению – Святым. Из него по подземному каналу вода подавалась на территорию монастыря. Поступившую воду использовали как в бытовых целях, так в технических - для водоснабжения, она приводила в движение мельничные жернова, а затем выводилась в море через шлюз. Шлюз и озерно-канальная система в целом до сих пор используется монахами монастыря.

Помимо этой "питьевой системы" в конце XIX — начале XX веков была сооружена еще одна озерно-канальная система (действующее название - "судоходная"). Причиной создание данной системы стала необходимость увеличения притока воды в Святое озеро для увеличения производительности водяной мельницы и строительства гидроэлектростанции. Сейчас на острове можно насчитать около 20 локальных озерно-канальных систем, главная из которых – система Святого озера.

6. Растительный и животный мир

Флора Соловецких островов насчитывает около 548 видов растений (см. Приложение 2 №3). Среди них в прибрежной полосе наблюдаются богатые плантации водорослей, среди них ламинария, фукус, анфельция, которые имеют промышленное значение. На островах (в большей степени в лесной зоне Большого Соловецкого острова) можно встретить таких птиц, как: чайка, кулик, атлантический чистик, крачка, кряква, гагара, турухтан, белая куропатка, гоголь, дрозд, юрок, синица, дятел, овсянка, глухарь, клёст, рябчик, ястребиная сова. Островная фауна не так разнообразна: белки, зайцы, лисы, северные олени. Очень большой популярностью, особенно среди туристов, пользуется Беломорская белуха (эндемик Белого и Баренцева морей) (см. Приложение 1 №11). Морская фауна относительно разнообразна. В озёрах водится окунь, плотва, щука, налим. В Белом море и Онежской губе обитают нерпа, морской заяц, гренландский тюлень, сельдь. На островах не так много растений, преимущественно елово-сосновые виды, но на отдельных островах можно увидеть карликовые березы. Сложно не заметить таежные травы и ягоды: морошка, брусника и клюква.

Также большая часть, привезенных с материка и других стран, находятся в Ботаническом саду на Большом Соловецком острове.

7.  Особенности территории

Соловецкие острова находятся всего в 165 километрах от северного полярного круга, по этой причине в весенне-летнее время (март-август) там можно наблюдать полярные дни (ночью солнце всегда видно за горизонтом, и появляются только сумерки), а с сентября по февраль – полярные ночи, круглые сутки не видно солнца. По этой же причине в осенне-зимнее время нередко можно увидеть присущее только северному полярному кругу явление – полярное сияние.
8. Освоение человеком
На островах до середины ХХ века не было коренного населения, не сложились и топонимические традиции. Первое освоение Архипелага человеком произошло в эпоху позднего мезолита. В III тысячелетии до н.э. моряки, которые занимались промысловым выловом рыбы, наткнулись на Соловецкие острова и начали их освоение, продолжавшееся вплоть до Средневековья. История освоения островов человеком делится на два периода: домонастырский и монастырский. Были найдены неолитические артефакты обработанные сверленным каменным топором и керамическими предметами, напрямую связанными с берегами Северной Двины, которые относятся ко II и I тысячелетию до н. э. Существуют свидетельства пребывания саамов и карелов на острове Анзер в домонастрыском периоде. В  XIII веке острова были захвачены славянскими колонистами, а в XV веке Люди стали жить под руководством карельского рода Ховры Тойвутовой. Датой основания монашеского поселения считают 1436 год, когда на остров приехали монах Совватий, приподобный Герман и преподобный Зосима. Через 30 лет на острове отстроили 3 первых церкви: Преображенскую, никольскую и Успенскую. В XVII был возведен Соловецкий монастырь. 1923 год – год образования одно из первых советских концлагерей – С.Л.О.Н (Соловецкий Лагерь Особого Назначения), который в 1937 году был реорганизован в тюрьму, а в 1939 ликвидирована. В 1992 году ЮНЕСКО включило Соловецкий историко-культурного комплекс в список Всемирного наследия. В 1995 году комплекс попал в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации.
Глава II. Экономическая и социальная география Соловецких островов

Экономическая география относится к социально-экономической географии и делится на три группы: география промышленности, транспорта и сельского хозяйства. К социальной географии относится география населения, сферы услуг и отдыха. Если физическая география в большей степени зависит от естественных воздействий, то экономическая и социальная география зависит только от человека. 

1. Промышленность 

Промышленность – одна из отраслей производства, которая включает в себя переработку сырья, добычу полезных ископаемых, создание предметов производства и потребления. Промышленность разделяют на тяжелую, легкую и пищевую. Также некоторые отрасли тяжелой промышленности имеет свои подразделения. Так в тяжелую промышленность входят: топливно-энергетический комплекс (электроэнергетика и топливная промышленность), металлургический комплекс (цветные и черные металлы), машиностроительный (нефтехимическая и химическая, лесная деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная отрасли), химико-лесной и промышленность строительных материалов.  В легкую промышленность включают текстильный, швейный, кожевенный, обувной и меховой комплексы. В пищевую – пищевкусовую, мясомолочную и рыбную.

На Соловецких островах есть некоторые ресурсы для развития промышленности, но их количество составляет слишком маленькую часть, чтобы реализовать все потребности населения. Острова выделяются развитой рыбной и водорослеобрабатывающей промышленностью. Несмотря на то, что ведущая отрасль хозяйственной специализации Архангельской области, в которую входят и Соловецкие острова – лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, обеспечивающая значительную часть всех заготовок леса, пиломатериалов, бумаги и целлюлозы в России, на самих островах леса не вырубаются даже для использования в качестве строительных материалов. Причиной этому является то, что Соловецкие острова внесены в список наследия ЮНЕСКО 14 декабря 1992 года, что обеспечивает дополнительную гарантию сохранности и ценности уникальных природных ландшафтов (см. Приложение 2 №4). Сельское хозяйство области представлено мясомолочным животноводством, оленеводством, овощеводством, картофелеводством. На территории архипелага нет ни одного завода по переработке металлов, изготовлению техники и пр., основная причина – отсутствие ресурсов на островах. 

На Соловецких островах все электричество вырабатывается дизельной электростанцией, что отрицательно влияет на экологию местности прежде всего, потому что из-за этого вида электростанций в атмосферу выделяется большое количество выхлопных газов. В настоящее время разрабатывается проект «Экологически чистое энергоснабжение на Соловках» с помощью сотрудничества Архангельской области и норвежской компанией «Тромс Крафт». Основная задача проекта – разработка, постройка и частичный переход альтернативных источников энергии, в частности этим источником будет являться ветряная электростанция мощностью в 5 МВт.
2. Транспорт

Транспорт играет немаловажную роль как в экономике Соловецких островов, так и в жизни коренного населения и туристов. Соловецкие острова – архипелаг (окруженные водой участки суши), и существует только два способа связи с материком: морской и воздушный. Перемещения внутри островов также играют  немаловажную роль.

Морской транспорт до острова Большой Соловецкий работает только в то время, когда не замерзает Онежский залив и Белое море. Существует несколько способов морского пути до архипелага. Первый – это из порта в городе Кемь (поселок Рабочеостровск). Из него регулярно уходят небольшие катера, которые принадлежат как Соловецкому монастырю, так и частным лицам. Самые популярные из них - «Створ», «Туман», «Святитель Николай». Также ходят пароходы: «Василий Косяков» (вместительность до 160 человек), «Метель-4» (до 80 человек). Второй вариант – через Беломорск. Ежедневно, начиная с июня, оттуда ходит теплоход «Сапфир» (до 250 человек). Третий вариант – лайнеры. Круизы осуществляются на трех теплоходах:  «Мамин-Сибиряк», «Белинский» (или «Шлиссельбург») и "Русь Великая". Дважды в месяц с июня по август они ходят по маршруту Москва – Соловецкие острова – Москва. (подробный маршрут см. Приложение 1 №1 и Приложение 2 №5))
Воздушная связь с островами осуществляется из разных точек, основные из них – это Архангельск (аэропорт «Выського» и «Талаги»), Москва (аэропорт «Шереметьево-1» с пересадкой в Архангельске в соответствующих аэропортах) и Петрозаводск. Все рейсы прилетают в единственный на архипелаге (на остров Большой Соловецкий) аэропорт – «Соловки». Также частно осуществляются вертолетные полеты.

Внутренний транспорт также играет очень важную роль. Основная причина этого – отсутствие асфальтированных дорог. Местные жители и туристы  чаще всего пользуются автобусами (например, ПАЗ), грузовыми автомобилями (например, ГАЗ, ЗИЛ, КАМАЗ, Урал), внедорожниками (УАЗ) и легковые автомобили повышенной проходимости. Не менее популярны мотоциклы, мопеды и велосипеды. На острове Анзер, несмотря на его небольшую площадь, перемещаются на гужевых повозках или тракторе.

3. Сельское хозяйство

Сельское хозяйство – не самая развитая отрасль экономики на Соловецких островах.  На это повлияли природные условия и ресурсы (см. глава 1). Также на островах нет огородов из-за того, что большую часть местности занимают леса, а безлесные пространства попадают под влияние холодных ветров. Но на Большом Соловецком острове выращивают огород на территории монастыря, так как там и нет деревьев, и стены защищают растения от губительных ветров. Для частичного обеспечения населения продовольствием на островах производится выпас скота, в частности коров и коз, и разведение огорода (в особенности на территории монастыря). Большую роль в сельском хозяйстве Соловецких островов играет ламинария. Ламинария или морская капуста – водоросль. Это растение используется во многих областях: пища, фармацевтика, медицина, косметология. Водоросли скашивают в море при помощи драги (коса) или кабэа (трезубец). Дёргали – заготовщики морской капусты – выходят в море в ясную погода 2-3 раза в день и собирают ламинарию (См. Приложение  1№10). В среднем их рабочий день длится около 15 часов. Так как для этой работы требуется большое количество физической силы, на нее принимают только крепких мужчин. После добычи морской капусты происходит ее сушка и заготовка. Так как у колхозов нет специального оборудования, им приходится сушить ее на вешалках. После высыхания с ламинарии обрезают корни, далее происходит сортировка и заготовка. Самые качественные водоросли продают салонам красоты для произведения обертываний, остальную ламинарию используют в пищевой промышленности (в большей степени для производства салатов из морской капусты). Ламинария имеет высокую популярность во всем мире, так как в ней содержится большое количество витаминов, а также йода.

4. Население и жизнь на острове

Коренное населения на Соловецких островах составляет около 900 человека (данные приведены на 2016 год) (см. Приложение 2 №2). Большинство людей проживает в поселке Соловецкий, который расположен на Большом Соловецком острове. Но также есть монахи, которые проживают отдельно на малых островах архипелага (например, Большой Заячий остров). Что касается образования, то в поселке расположена средняя общеобразовательная школа, обучение проходит с 1 по 11 класс. Также, дополнительно был организован образовательный центр «Соловецкие острова». В нем расположен летний университет, летняя культурно-экологическая школа, летняя школа ремесел, волонтерское агентство и пленэрный центр. Пленэрный центр – центр, где обучают живописи, точно передающей естественное солнечное освещение и воздушную среду непосредственно в природе. Летний университет организует летние практики, наблюдения и исследования, проводит лекции и научные собрания, курсы по повышению квалификации и тренинги. Летняя школа ремёсел проводит мастер-классы и демонстрацию ремесленных технологий для ознакомления с местной культурой. На базе летней культурно-экологической школы проходят лекции работников Соловецкого музея-заповедника и гостей острова, творческие объединения. В том числе, начиная с 2005, каждое лето проходится фестиваль авторской песни «На Соловецких островах». Организаторы — петербургский клуб песни «Восток», Соловецкий музей-заповедник и администрация МО «Сельское поселение Соловецкое».
Здравоохранение. На территории монастыря на Большом Соловецком острове существует больница с аптечным пунктом.

На архипелаге находится своя биологическая станция, построенная в 1880 году, после первой научной экспедиции, которая исследовала территорию архипелага (Беломорская экспедиция 1876 года под руководством Общества естествоиспытателей Петербургского университета и Николая Петровича Вагера). Позже, в 1877 году, была организована аналогичная экспедиция. Сразу после постройки станции ученые занялись изучением биологии и разведением рыбы. За 17 лет были изучены морские беспозвоночные, в том числе 15 арктических видов медуз, обитающих в Онежской губе и Белом море. Главные вклады в научные труды внесли Дмитрий Дмитриевич Педашенко (обобщение материалов о беломорской фауне и описание 685 видов), Александр Кельсиевич Линко (изучение пресноводной фауны в 23 внутренних соловецких озёрах). Были собраны богатые научные коллекции, часть из которых сохранилась и до сих пор выставляется в действующие музеи и гербарии страны.

5. Туризм

Основную часть сферы услуг занимает туризм. Это наиболее выгодный и прибыльный вид деятельности для всего населения архипелага, так как занятость населения преимущественно связана только с ним. Причина – большое количество природных и культурно-исторических ценностей, по сравнению с другими отраслями сферы услуг (таких как транспорт, связь, бытовое обслуживание, образование, физическая культуры, наука, искусство, торговля, жилищно-коммунальное хозяйство).

Соловецкие острова действительно выделяются как природными особенностями, так и культурно-историческими ценностями. Многие турфирмы акцентирую внимание туристов на несколько известных достопримечательностей: Соловецкий монастырь, Соловецкие лабиринты и Соловецкие каналы.

Соловецкий мужской монастырь является главной достопримечательностью всего Соловецкого архипелага. Он расположен на Большом Соловецком острове, по этой причине каждый турист, который посещает этот остров, останавливает на нем свое внимание. Монастырь был основан в 1420 году трудами святителя митрополита Филиппа II. Конфессия (вероисповедание) – православие. В 1669-1676 годах монастырь перенес осаду царскими войсками за отказ от нововведений. С 1553 по 1883 года он использовался как тюрьма, но еще три года после освобождения последних заключенных в ней караулили солдаты. Также монастырь известен из-за крупнейшего исправительно-трудового лагеря, который там располагался. СЛОН (Соловецкий лагерь особого назначения) существовал с 2 ноября 1923 года по 16 ноября 1931 года. Основным типом ссыльных были политзаключенные.

Соловецкие лабиринты имеют большое значение для архипелага в качестве археологического памятника. Соловецкие лабиринты – это каменное сооружение на земле по типу лабиринта с небольшой возвышенностью из валунов в центре. Предположительно, датой их основами является I-II века до нашей эры. Их главного назначения, как и автора сооружений, точно не известно. Но некоторые ученые-археологи связывают их со смертью и переселением душ. Они утверждают, что саамы (народ финно-угорской группы, который жил   на этой территории) верили в переселение душ после смерти. И, по их мнению, лабиринты служили для того, чтобы душа заблудилась на пути к островам Соловецкого архипелага и вернулась в начальную точку – острова ближайшего архипелага Кузова. Эта гипотеза подтверждается тем фактом, что под каменными насыпями в середине некоторых лабиринтов были найдены сожжённые человеческие кости и элементы каменного оружия.

Соловецкие каналы также являются популярной достопримечательностью среди туристов, так как они обладаю и культурно-исторической (см. глава I пункт 5 «Внутренние воды»), и природной ценность. Некоторые озера, которые соединяются каналами, имею свои особенности. Так в озере Красном вода красного цвета, в Щучьем обитают щуки и т.п.   Экскурсии организуются как организованно (средняя продолжительность маршрута 6 часов), так и индивидуально (с помощью аренды лодки на лодочной станции).

Организацией туров на Соловецкие острова занимаются многие компании, но также путешествие можно совершить самостоятельно. Организованные маршруты осуществляются либо на круизных лайнерах с остановкой на архипелаге на 2 дня, либо тур с экскурсионной программой начинается по приезду на Большой Соловецкий остров.
Заключение
Соловецкие острова – архипелаг в Белом море, который обладает как природными, так и историческими особенностями. Архипелаг имеет большое природное разнообразие, экономически острова практически не развиты, так как есть недостаток рабочей силы и природных ресурсов, которые возможно использовать. Но, если учитывать, что на островах много болот с богатой растительностью, а следовательно, торфа, то есть вариант его использования в топливной промышленности. Также для строительства и производства строительных материалов можно использовать деревья (преимущественно елово-сосновые), которые растут на островах. Но, так как Соловецкие острова входят в состав охраняемых объектов в списке ЮНЕСКО, что придает им особый статус, был введен запрет на вырубку деревьев. Из альтернативных способов улучшения территории можно частично заменить дизельную электростанцию на солнечные батареи, так как на Соловецких островах 80 солнечных дней в году, что подходит для этого вида энергообеспечения.
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2.  Расположение Соловецких островов
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3. Острова и озера Соловецкого архипелага
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4. Гора Вербокольская
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5. Гора Поднебесная
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6. Гора Секирная
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Тектоническое строение 
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8. Распространение многолетней мерзлоты

9. Озерно-канальная система

10. Добыча водорослей в Белом море

11.  Беломорская белуха
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