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ВВЕДЕНИЕ
     Актуальность темы реферата обоснована тем, что в современном мире у людей появилось множество возможностей в научной практике благодаря изобретенному оборудованию и накопленным годами знаниям, основываясь на которых, люди преодолевают новые горизонты в науке. Недавним прорывом в области биологии стало клонирование. Оно активно развивается и находит свои отклики в настоящем и будущем, так как им интересуются не только ученые, как способом решения многих медицинских, биологических и экологических вопросов, но и простые обыватели.

О клонировании упоминалось и раннее, еще около 4 тыс. лет, когда люди узнали, что можно размножать растения с помощью отростков, клубней и черенков, но только в 1970х гг появилось научное понятие клонирования. Термин «Клонирование» произошло от др.греч. «κλών», что означает «веточка, побег, отпрыск» и произносится как «клон». 

Клонирование – бесполое размножение живых организмов (людей, животных, растений, бактерий), при котором все гены без изменений переходят  от предков к потомкам. Но не стоит исключать случайные мутации, при наличии которых, отличия все же наблюдаются.

     Многие ученые заинтересованы в развитии изучения клонирования, ведь это может решить множество проблем, например, проблему исчезновения редких видов животных. Огромному количеству людей также интересно клонирование, как предмет нечто неизведанного и таинственного.
Но клонирование не настолько положительно и безвредно. Оно может повлечь за собой большую опасность, ведь технология не отточена и клонирование сталкивается с вопросом аморальности. Также бесполое размножение может использоваться не во благо человечеству, принося лишь вред и возможность возникновения катастрофы. Именно поэтому правительство выказывает свои возражения, которые в особенности направлены на запрет клонирования человека.

     Моя цель - ответить на вопрос «Есть ли будущее у клонирования?», опираясь на информацию, полученную в результате выполнения задачи. Задачей является - рассмотреть историю возникновения клонирования, отдельные эксперименты, научные достижения  в данной области, положительные и отрицательные стороны клонирования.
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Графическое изображение клонированных плодов человека
http://www.amic.ru/news/121274/
ИСТОРИЯ КЛОНИРОВАНИЯ
     История клонирования началась еще около 4 тыс. лет назад, когда люди узнали, что можно размножать растения с помощью отростков, клубней и черенков, но только в 1970х гг появилось научное понятие клонирования. Официальный термин «клон» ввел Дж.Б.С.Холдейн в 1963 году. В 1962 году ученый Дж. Гордон получил клон лягушки с помощью специализированных клеток.
     Дифференцированные (специализированные) клетки – это окончательно сформировавшиеся клетки, способные выполнять специфические  функции.
     Но и до этого момента был пройден огромный путь научных открытий. 
Цепочка открытий началась с немецкого цитолога Оскара Гертвига, который в 1883 году рассказал миру об открытой им яйцеклетке. Позже, в 1902 году Гансом Шпеманном был проведен опыт, в процессе которого он разделил ранний эмбрион саламандры. Итогом стало его верное умозаключение о том, что каждая клетка живого организма содержит информацию, благодаря которой может вырасти целый новый организм. Через 26 лет Шпеманн впервые в истории пересадил клеточное ядро и, тем самым, положил начало будущему клонирования.  В 1943 году яйцеклетка была оплодотворена в научной лаборатории, в 1952 году с помощью клонирования на свет появилось целое поколение головастиков, и в 1958 году из одной клетки моркови вырастили полноценный овощ. Далее, спустя 15 лет после клонирования одной лягушки, в 1977 году, в Оксфордском университете успешно клонировали уже более полусотни лягушек. 
     Позднее, во время волны всеобщего интереса к теме клонирования, Питер Хоппе и Карл Иллменси решают прославиться и объявляют о том, что путем пересадки ядра из клетки эмбриона в яйцеклетку они клонировали мышь. Такой опыт действительно был, но его итог не обвенчался успехом, и результаты были сфальсифицированы. 
     Также, в 1980 году, впервые было заявлено об успешном суррогатном материнстве, искусственном оплодотворении. Носителем ребенка стала 37-летняя Элизабет Кейн, мать троих детей и первая в мире суррогатная мать. Она подписала договор с бесплодной женщиной и ее мужем, при котором она должна выносить их ребенка, а после родов передать ребенка в семью «заказчика». Кейн провели искусственное оплодотворение яйцеклетки спермой супруга заказчицы. После родов Элизабет выплачивалось денежное вознаграждение. Методом суррогатного материнства сейчас пользуются многие бесплодные или гомосексуальные знаменитости и обычные люди. Алла Пугачева, ровно, как и Майкл Джексон, пользовались методом суррогатного материнства. Однако не все могут себе позволить данный метод, так как он довольно дорогостоящий.
     В университете имени Дж. Вашингтона удалось разделить клетки человеческого зародыша с помощью специального фермента и клонировать их. Клетки развились до 32-клеточной стадии.
Затем Нил Ферст проделывает похожий опыт с эмбрионами телят и клон достигает 120-клеточной стадии.
     А 5 июля 1996 года на свет появилась легендарная овечка Долли, первое клонированное млекопитающее животное, о существовании которого знает почти каждый. Многие считают, что после ее рождения начался новый этап в развитии биотехнологий. После нее также были клонированы шотландские овечки Долли и Полли, американская кошка КопиКэт, белорусская трансгенная «союзная коза» и многие другие, но они не получили такой славы, как первая овечка Долли. 
Эксперимент проводился в Рослинском институте в Шотландии, группой эмбриологов под командованием Яна Вилмута и Кейта Кэмпбэлла. Рослинский институт это государственное научное учреждение, в котором занимаются в основном генетикой сельско-хозяйственных животных. Он не похож на крупные университеты, прославленные достижениями в биотехнологии.
«Глядя на эту ферму, трудно представить себе, что здесь было сделано одно из тех научных открытий, которые меняют мир. Это все равно, что собрать у себя во дворе космический корабль и полететь на луну», - говорит Робин МакКай, научный журналист.
О существовании Рослинского института узнали только благодаря Яну Вилмуту, который загорелся идеей свершить революцию в биотехнологии.
Для клонирования овцы использовали ДНК из клетки молочной железы взрослый особи. Чтобы достичь желаемого результата, команде эмбриологов потребовалось 276 неудачных попыток, и только на 277 раз у них получилось клонировать овцу. Рождение Долли держали в секрете еще 8 месяцев. Только 27 февраля 1997 года на обложке журнала «Nature» была опубликована фотография клонированного животного. В статье под заголовком «чудо или чудовище»?», посвященной ей, рождение Долли называли чудом. Овечка прожила менее семи лет. Она была подвержена многим заболеваниям и умерла, но оставила после себя потомство в виде 6 ягнят, зачатых естественным путем от барана Дэвида. Чучело Долли сохранилось в Королевском музее Эдинбурга.
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http://poznayka.org/s3066t1.html
Схема клонирования животных

     Также, в 2002 году, компания «Clonaid» заявила об успешном клонировании человека. Новорожденную девочку назвали Евой. Никаких проверок о достоверности заявления компании проведено не было. Через некоторое время они добавили, что ожидают появление еще одного клонированного ребенка, но и в этот раз достоверность не была подтверждена. На данный момент эта информация считается ложной. Официально клонирование человека еще никогда не было совершено. Во многих странах клонирование человека запрещено, однако клонирование животных и растений допустимо на территории всех государств.

ПРИМЕНЕНИЕ КЛОНИРОВАНИЯ
     В первую очередь, клонирование подразделяется на репродуктивное и терапевтическое.
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http://anido.webnode.com/news/sajt-otkryt/
Репродуктивное и терапевтическое клонирование

     Репродуктивное клонирование – клонирование, при котором из яйцеклетки при помощи иглы извлекается ядро и обратно внутрь яйцеклетки помещается клетка с ДНК клонируемого организма. Далее происходит клеточное размножение и затем, после 2-х недель деления клеток, когда начинает развиваться нервная система, яйцеклетка помещается в матку женской особи, из которой уже вырастает полноценный организм.

Процесс терапевтического клонирования аналогичен процессу репродуктивного клонирования до момента помещения яйцеклетки в матку женской особи. Вместо данного действия, клетки, называющиеся эмбриональными стволовыми клетками, помещаются в лабораторную питательную среду и затем из них уже создаются ткани отдельных органов. 
Данное использование клонирования человеческих клеток в медицинских целях приемлемо во многих странах. Репродуктивное же наоборот, запрещено.
Но и репродуктивное, и терапевтическое клонирование животных разрешено и широко используется во многих странах. 

    Клонирование имеет большие перспективы и может разрешить многие проблемы, связанные с вымиранием видов живых организмов и восстановлением совершенно вымерших видов, например, мамонтов. 
Множество видов животных и птиц на данный момент занесены в Красную Книгу и подвержены полному вымиранию. С помощью репродуктивного клонирования возможно возобновить популяцию исчезающих видов. Экологи поддерживают идею клонирования в данном случае, так как это жизненно необходимо. Исчезновение одного только вида может повлечь за собой нарушение пищевой цепи в живой природе и взрыв численности того или иного вида, который являлся пищей для вымершего. А взрыв численности одного вида может навредить как человеку, допустим, в сельском хозяйстве, так и виду, стоящему ниже в пищевой цепи и так далее.

В связи с последними открытиями стало вполне возможно вернуть к жизни вымерших животных. Для этого потребуется немало времени и сил, т.к. найти неповрежденное ядро клетки очень сложно. Таким образом, восстановить виды, которые исчезли недавно гораздо проще, нежели виды, вымершие более 50 тыс. лет назад. Ученые уже пытались вернуть к жизни испанского козла Букарда в 2009 году путем клонирования, но новорожденный козлёнок прожил лишь 7 минут. Более успешной попыткой является клонирование вымирающего вида азиатского быка Бантенга. Благодаря сохранившимся тканям умершего около 25 лет назад азиатского быка Бантенга, в 2003 году на свет появилось двое телят, один из которых жив до сих пор.

Во время прошедшей в России экспедиции по Ляховским островам был найден хорошо сохранившийся мамонт, замороженный под водой. Ученые возлагают большие надежды на данный экземпляр, так как в России собираются возродить  мамонтов, и с 1988 года действует проект под названием «Плейстоценовый парк», целью которого является воссоздание пастбищных лугов для мамонтов. Территория РФ подходит также и по климатическому критерию, так что возрождение мамонтов и их проживание в России вполне реально. Основной проблемой восстановления видов является суррогатное материнство, т.к. не каждый кролик сможет родить волка. В случае с мамонтом суррогатной матерью сможет стать слон, но получить яйцеклетку слонихи довольно сложно.


     Также, клонирование может помочь решить проблемы человеческого здоровья и избавить человека от болезней.
Миллионы людей страдают смертельными болезнями, такими как: цирроз печени, сердечная недостаточность, ожоги высокой степени и др., но в современном мире имеется возможность терапевтического клонирования и трансплантации органов для человека. До появления клонирования трансплантация органов также осуществлялась, но только если находился донор, предоставляющий тот или иной орган. Организм человека, которому делают пересадку органа, может отторгнуть орган донора и это лишь усугубит ситуацию. С появлением клонирования этот риск отпадает, т.к. в организм внедряют фактически его же орган, который организм отторгнуть уже не может. К тому же, для этого не нужен отдельный донор. Сейчас тема выращивания органов из ДНК человека активно обсуждается учеными разных стран, т.к. она очень важна.  

     Но клонирование может использоваться не только в решении медицинских, биологических и экологических проблем, но и в исполнении личных человеческих желаний. Клонирование сможет позволить бесплодным и гомосексуальным семьям иметь детей, а также оно может позволить клонировать умерших питомцев и людей. Так, например, южнокорейский Фонд биотехнологических исследований Sooam, работающий уже около 12 лет, клонировал собаку-боксера по имени Дилан. Супружеская пара из Йоркшира в 2015 году, 2 года назад, обратилась в Sooam, чтобы они помогли им «воскресить» своего умершего пса. Спустя 12 дней после смерти собаки был изъят материал для клонирования, и суррогатная мать была успешно оплодотворена. Супружеская пара заплатила за данную услугу 100 тыс. долларов.  Таким образом клонировались многие питомцы, с которыми хозяева не хотели расставаться.
К слову, Sooam в 2011 году начали клонировать собак, отличающихся очень хорошими умениями, для кинологов.
    Насколько известно, расставаться с умершими дорогими тебе людьми и животными невероятно трудно, и, если животные сейчас активно клонируются и «возродить» своего питомца вполне реально, то умерших родственников клонировать, теоретически реально, но, как бы сильно этого ни хотелось, практически это вряд ли получится, т.к. во всех странах это запрещено, и клонирование людей в целом является весьма щепетильной темой. 
ОБЩЕСТВО И КЛОНИРОВАНИЕ
  Тема клонирования широко обсуждается в современном обществе. Существует множество мнений на эту тему: как «за», так и «против». И каждое из этих мнений имеет место быть. Как правило, более обсуждаемым и противоречивым является репродуктивное клонирование человека, сталкивающееся с морально-этическими и юридическими аспектами.
  Некоторые ученые заявляют о высокой опасности клонирования на примере клонированных мышей. У мышей в процессе опыта наблюдались проблемы с развитием, которые связаны непосредственно с клонированием. Также, некоторые ученые говорят о том, что овца Долли много болела, быстро старела,  набирала лишний вес и довольно рано умерла именно в связи с ее клонированием, однако другие утверждают, что она умерла по вполне естественной причине – а именно по причине заболевания легких, которое проявилось вероятно из-за того, что ей не позволяли много находиться на свежем воздухе, а держали в закрытом помещении в целях безопасности. Средней продолжительностью жизни овцы является 10-12 лет, из которых Долли прожила около 6,5.  Также, клоны часто болеют онкологическими заболеваниями. Статистика показывает, что около 40% всех клонированных организмов до этого момента рождались физически неполноценными. Клонирование – небезопасная процедура. Она может привести многих клонов к смерти. Репродуктивное клонирование человека запрещено во всех странах, т.к. ученые доказали вред клонирования и неконтролируемость мутаций нового организма и у него мало сторонников. 
Но не только благодаря этим доводам ученых о неконтролируемости и вреде клонирования запретили клонирование. Церковь также категорически против клонирования. 
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- заявили представители католической церкви. Церковь считает, что зачатие и рождение человека должно происходить по велению Бога, а клонирование – дерзкое вмешательство человека в данное Таинство, которое можно считать путем служения дьявола. Человек не должен играть роль Господа Бога. Верующие также считают, что клонирование - Однако, против терапевтического клонирования, церковь не высказывает своего протеста. В современном мире все пользуются медицинской помощью, церковь не исключение.

     Правительство РФ и многих других стран также боится последствий и негативной реакции со стороны церкви и людей, не поддерживающих клонирование человека. И в 2002 в РФ приняли закон о временном запрете клонирования человека – «Федеральный закон от 20 мая 2002 г. N 54-ФЗ
"О временном запрете на клонирование человека», который истек в 2007 году. Затем, в 2009 году приняли закон о продлении запрета еще на 5 лет. Федеральный закон ввел запрет на клонирование человека и ввоз/вывоз клонированных эмбрионов человека на территорию государства.
     Возможно, когда технология клонирования будет полностью отточена и изучена, а процесс – частой процедурой, люди будут использовать клонов во вред – создание армии физически слаженных людей, необладающих высокими интеллектуальными способностями, что может привести к разрушающим последствиям. К тому же, генетическое разнообразие сократится, и человечество будет более уязвимо к эпидемиям.

     Также, на данный момент неизвестно, как клонированный человек устроится в обществе, ведь вполне возможно, что его права никто не будет защищать, а то и вовсе его будут использовать для научных исследований без его согласия на то. Да и к тому же, клон является лишь генетически идентичным человеку, чей клон был воспроизведен. Мысли и поступки в будущем будут совершенно различны, т.к. на развитие человека влияет множество факторов: окружающие люди, события, места и т.д. Так что семья, решившая клонировать своего родственника, не должна рассчитывать на рождение «того самого» члена семьи. Некий барьер в общении с другими людьми и осознание того, что ты лишь копия другого человека тоже может затруднить становление клона личностью в обществе.
     Однако, другие ученые утверждают, что клонирование человека, в частности – терапевтическое, очень важно в современном мире и стоит его развивать для сохранения человеческих жизней, т.к. нервная система за 2 недели еще не начинает развиваться, и, считается, что 2-х недельный плод не является человеком, а, соответственно, убийство человека не происходит. Репродуктивное клонирование животных также важно при решении биологических и экологических проблем. Всё это является веским аргументом в пользу важности клонирования.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
     Я считаю, что будущее у клонирования определенно есть. В частности, активное развитие и совершенствование процедуры касается терапевтического клонирования человека и терапевтического и репродуктивного клонирование иных живых организмов.
     Терапевтическое клонирование человека имеет гораздо меньше противников, в отличие от репродуктивного. Терапевтическое клонирование – революция в медицине. Благодаря ему можно вылечить множество болезней, путем пересадки клонированных и выращенных в пределах лаборатории органов в страдающий болезнью организм. Однако, и из репродуктивного клонирования человека можно извлечь множество положительных сторон. Например, оно сможет решить проблему бесплодных и гомосексуальных семей. При помощи репродуктивного клонирования человека они смогут вырастить точную копию одного из родителей. А рациональное пользование репродуктивным клонированием животных сможет решить многие экологические и биологические проблемы. 
     Процедура клонирования должна совершенствоваться, помогать в решении экологических и биологических проблем и выводить медицину на новый уровень в будущем.
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