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В данном реферате были рассмотрены языки программирования и их классификация. Для этого автор ознакомился с источниками по данной теме, нашел необходимую информацию и проанализировал её. В ходе работы было изучено множество языков, и выбрано несколько самых используемых в современном мире для подробного изучения. Подобрано несколько классификаций, в которые входят эти языки.
Все поставленные задачи были выполнены, а цель достигнута. 
Одной из главных проблем по мнению автора является некая непонятность людей, несвязанных с компьютерными технологиями. Многие из них не понимают, насколько это трудно писать программы. Люди считают, что все очень просто, и что каждый может, например, спрограммировать компьютерную игру или что-то еще. В данном реферате, автор попытался донести, сколько существует нюансов при написании программ на языках программирования. И возможно, это было бы интересно почитать людям, которые в будущем хотят связать свою жизнь с программированием, осознать, какое обилие языков программирования существует в современном мире, и что необходимость в их использовании меняется чуть ли не с каждым днем. Или людям, которым интересна данная тема, и хотелось бы узнать больше о языках программирования.
По мнению автора, в данном реферате были рассмотрены не все аспекты языков программирования, так что это тема может найти свое развитие в дипломной работе.

