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Результаты смуты, длившейся 16 лет, были в основном своём большинстве негативны и нанесли серьёзный ущерб русскому государству. Была очень сильно подорвана экономическая стабильность страны, сильно опустошена государственная казна, обеднены и разорены были русские земли после поляков. Но самой главной угрозой была потеря государственного суверенитета, и сильно пострадали нравственные и моральные устои общества.
Однако, несмотря на все трудности и политическое положение в России, второму ополчению удалось восстановить порядок в стране. Оно позволило русскому государству выйти из хаоса. Был восстановлен государственный суверенитет. Также взяла своё начало новая династия, определившая будущее страны, так как длилась вплоть до падения империи. Лично мне интересно знать корни нового правительства, то есть династии Романовых.
В первой главе своего реферата я сравню документы трёх советских историков, а именно Подорожного, Чернова, Шишова. Во второй главе я проведу сравнительный анализ документов уже двух современных историков, Скрынникова и Волкова. В своём выводе я сравню особенности документов советских и современных историков. 

