РЕЦЕНЗИЯ  на реферат по теме «История образовательных реформ Южной Кореи и Финляндии»ученика 9 «Б» МГПГ№ 1505 Писаренко Матвея
Работа Писаренко М.посвящена одной из современных проблем в педагогике. Актуальность, значимость изучения педагогических систем, признанных в плане эффективного образования, обусловлена попытками преодолеть кризисные явления в образовательной системе России. 
Структура работы состоит из введения, основной части, заключения, библиографии. Список литературы включает 9 источников (два из них – на английском языке, три – электронных, практически все статьи – за последние 5 лет), что отвечает требованиям, предъявляемым к рефератам и освещению темы. Объем работы 19 страниц, что является оптимальным для работ  подобного рода.
Введение содержит цели, задачи, обосновывающие видение проблемы и авторскую позицию. Необходимо сформулировать объект и предмет исследования. Несколько рассогласованы формулировки цели и задач.
В основной части  своей работе Писаренко освещает историю развития сферы образования в Южной Корее и Финляндии. Замечания формального характера: два параграфа основной части выглядят достаточно объемными и объединяют разнородный материла. Поэтому было бы желательно структурировать эти части (ввести параграфы и рубрики). По содержанию: недостаточно высвечены факторы, которые привели к тому, что в данных странах удалось за достаточно короткий срок вывести образовательные системы на уровень одних из наиболее высоко эффективных. Хотелось бы также понять специфику данных образовательных систем 9в том числе обусловленную различием культур). Автор в большей мере сконцентрировался на поиске общих моментов.  
В заключении работы сделаны обобщения. 
Замечания по оформлению списка литературы: желательно привести в соответствие с требованиями ГОСТ.
Положительные стороны работы: заинтересованность автора, симпатичное оформление работы, что делает текст понятным и доступным. В целом, работа производит положительное впечатление и может претендовать на высокую оценку.
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