Роль советского государства в образовании Израиля
Вводная часть
Данная тема актуальна с точки зрения Российско-Израильских отношений и особого сближения этих двух государств. На протяжении 24 лет между Израилем и Советским союзом не было дипломатических отношений (после их разрыва 10 июня 1967 года в связи с началом Шестидневной войны). На сегодняшний день отношения Российского и Израильского руководства продуктивны, Россия сейчас относится более лояльно к Израилю ближневосточном конфликте, так же развивается экономическое сотрудничество. Конечно же, это связано не только с общими интересам государств и проигрышного итога поддержки противников еврейского государства, но и с тесной духовной и исторической связью. Причем к созданию государства Израиль Советский Союз имеет непосредственное отношение.
На сегодняшний день главным партнерами Израиля являются Соединенные штаты Америки, Англия и другие западные государства. Причем в обществе преобладает мнение, что именно они создали еврейское государство и обеспечивали его существование. Это же мнение преобладает в Израильском обществе, где школьная программа истории игнорирует роль СССР. 
В то же время многие Российские историки, профессора и политические деятели утверждают, что без Сталина Израиль не образовался бы и не существовал бы вообще, без советского руководства не было бы собрано международное сообщество в 1948 году, не было бы провозглашено независимое государство и оно не выжило бы во время Войны за независимость.
Цель работы
Выяснить отношение СССР к поддержанию сионистского режима и созданию еврейского государства, определить насколько мощный вклад Сталина.
Задачи исследования
-Отношение Сталинского руководства к сионизму;
-Отношение Сталина к евреям;
-Роль СССР в признании, создании и защите Израиля;
-Причины Советско-Израильских отношений;
-Интересы СССР на Ближнем востоке;
Объект исследования
-Рассмотрение развития еврейских поселений в Палестине в начале XXI века;
-Сионистские движения в Советском Союзе;
-История Советско-Израильских отношений.
Предмет Исследования
Особая роль Сталина.
Проблема
 Долгие годы существовало негативное мнение о советско-
израильских отношениях, однако еврейское государство не могло бы
появиться без участия СССР. В своем исследовании я постараюсь выяснить и
изложить, почему Советский Союз со Сталиным приложил максимальные
усилия для создания Израиля.
Гипотеза работы
Роль СССР во главе со Сталиным колоссально. Без Советского Союза не было бы создано государство Израиль, а далее не смогло бы выжить.
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