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Введение

Название реферата – «Химия спорта». В нем планируется рассказать о допинге. В наши дни эта тема актуальна. Все чаще в новостях можно услышать о запрете новых препаратов, об отстранении спортсменов от участия в соревнованиях за нарушение запрета на использование допинга. Иногда дисквалифицируют команды или даже целые страны, спортсменов лишают титулов. Почему некоторые препараты относят к допингам, а некоторые нет? Как определяют наличие допинга в организме человека? Как допинг влияет на организм? На эти и другие вопросы я отвечу в своем реферате.


Цель работы – создание текста, в котором в научно-популярной форме изложена роль допинга в современном спорте. Для выполнения этой цели потребуется выполнить несколько задач: 1) рассмотреть, какие препараты называют допингами, представить классификацию этих препаратов, выяснить, какого влияние допинговых препаратов на организм человека; 2) описать историю появления допинга, выяснить, когда появился первый запрет на использование допинговых веществ и почему,  рассмотреть, как организована служба допинг контроля сегодня, описать, что ждет спортсменов, использующих запрещенные препараты; 3) соотнести виды спорта, виды допинга, которые в них используются, а также методы обнаружения запрещенных веществ.


Для выполнения этих задач потребуется использовать некоторые источники информации по теме. Так, например, статью «Допинги» Клещенко Е., Крыжаковского С.А. В этой статье написано о том, что такое допинг, дается классификация препаратов, рассказывается о их действии на организм. Также приводится перечень отдельных веществ. Следующий источник – статья Т.Г. Соболевского «Все тайное становится явным». Из этой статьи можно воспользоваться информацией о том, как организована служба допинг контроля сегодня. Еще один источник информации – статья «Химическая борьба» С.О. Комаренко. В ней содержится информация о действии допинга.
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