Текст защиты
СЛАЙД 1. ТЕМА 
Здравствуйте, я Айнова Аня, ученица 10Б класса, и сейчас я расскажу вам о теме моего диплома «Невербальное общение и профайлинг»
СЛАЙД 2. ЦЕЛЬ
Цель. Анализируя литературные источники, доказать или опровергнуть гипотезу о том, что, не видя человека, который совершил преступление, можно составить его профиль. (Выполнять работу я буду, опираясь на реально существующие дела, например, расследование дела «Лесополоса».)
СЛАЙД 3. ЗАДАЧИ
Задачи. Имея цель работы, необходимо выполнить следующие задачи: раскрыть содержание терминов «профайлинг», «невербальные средства коммуникации», «психологический профиль потенциально опасного лица»;
СЛАЙД 4. АКТУАЛЬНОСТЬ
Актуальность. Актуальность моего диплома определяется важностью защиты человека от деятельности особо опасных преступников в современном мире.
СЛАЙД 5. МЕТОД РАБОТЫ
Метод работы. В данной работе использованы такие методы, как наблюдение и сравнение.
СЛАЙД 6. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Как я уже сказала, в теоретической части я раскрою понятие «профайлинг», но думаю, что лучше пояснить, что я имею в виду. Итак, профайлинг – это составление психологического портрета неизвестного преступника по следовой картине на месте преступления, иным языком, это создание описания преступника по найденным уликам.

СЛАЙД 7. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Практическая часть. Концепция моей практической части будет заключаться в том, что на основе проделанной теоретической работы (раскрытия понятий и найденного метода составления профиля потенциального преступника) подтвердить или опровергнуть гипотезу, содержание которой я уже упомянула выше. (о том, что, не видя человека, который совершил преступление, можно составить его профиль. Выполнять работу я буду, опираясь на реально существующие дела, например, расследование дела «Лесополоса».)
СЛАЙД 8. СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
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- Е. Спирица. «Вижу Вас насквозь. Как «читать» людей»;
- Е. Спирица. «Психология лжи и обмана. Как разоблачить лжеца»;
- Пол Экман. «Психология лжи. Обмани меня, если сможешь».
СЛАЙД 9. СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ
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Невербальные средства коммуникации – бессловесная передача информации, то есть через жесты, мимику, позы, запахи, картинки и так далее. 
Психологический профиль потенциально опасного лица – набор признаков поведения человека, который совершил преступление.

