Введение 
Система гемостаза человека отвечает за своевременную остановку кровотечений при повреждении сосудов. Нарушения в работе данной системы могут приводить как к кровотечениям, так и тромбозам, - осложнениям, представляющим серьезную угрозу жизни.

На сегодняшний день связь между особенностями питания человека и эффективностью работы системы гемостаза остается малоизученной. В своем исследовании я собираюсь изучить влияние на активность работы тромбоцитарного звена гемостаза таких факторов, как употребление кофе и алкоголя. Для изучения влияния данных факторов будет измеряться скорость формирования тромбоцитарных агрегатов в специально изготовленных проточных камерах. 
Проблема 
Неправильная работа системы гемостаза может приводить к патологическим состояниям, представляющим серьезную угрозу жизни. Так, например, осложнения, вызванные артериальными тромбозами – инфаркты и инсульты – являются лидирующей причиной смерти и инвалидности людей в развитых странах. Существует множество факторов, которые влияют на риски образования артериальных тромбов. Безусловно, к таким факторам относятся и продукты питания, - их влияние ученые изучают давно. Тем не менее, в данной теме остается много пробелов, в частности, - о влиянии выбранных мной факторов имеются противоречивые данные.  

Актуальность

Реалии современно мира приводят к необходимости большей концентрации и постоянному стрессу у значительной части населения, что влияет на количество потребляемого людьми кофе и алкоголя. 

Задачи 
1. изучение литературы по данной теме

2. формулировка гипотезы

3. проведение экспериментов

4. объединение данных, сопоставление прочитанной литературы и данных, полученных на основе проведенных экспериментов.
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