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Введение.

Данное исследование проводилось в целях реконструкции внутреннего убранства Хорезмийского дома в средние века. В нашей школе существует археологический музей, каждый день мимо его витрин проходит огромное количество учащихся, но они даже не знают, чему он посвящен. На основе данных музея, а также книг по Хорезму, я собираюсь провести исследование о Средневековом Хорезме, его архитектуре и внутреннем облике жилища. Внутренний облик был выбран, так как в музее гимназии есть много артефактов посвященных домашнему быту хорезмийцев. Для описания были выбраны такие параметры: посуда (кувшины, блюдца, чаши, тарелки, горшки), ремесло (пряслица), строительство (часть трубы водопровода, гвозди), игрушки (лошади), освещение (чараг). 
Задачи:
1) Исследование имеющихся источников (книги, артефакты)
2) Изготовление макета жилища
3) Подготовка текста экскурсии
Проблема данного исследования заключается в том, что археологический музей нашей гимназии обладает небольшим количеством артефактов, которые могут быть использованы для описания внутреннего облика жилища хорезмийцев.
Актуальность данного исследования о Хорезме состоит в том, что раньше на тему «Внутреннее убранство хорезмийского дома» не проводилось подобных исследований с восстановлением облика жилища.
Для данной работы использовались такие источники информации, как:
1)Керамика Хорезма (под редакцией С. П. Толстова и М. Г. Воробьевой)
2) По древним дельтам Окса и Яксарта (С.П. Толстов)
3) Культура и исскуство Древнего хорезма.( М-. А. Итина, Ю. А. Рапопорт, И. С. Сычева, Б. И. Ваинберг )
4) Музей гимназии

