Рецензия

на реферат ученицы 9 класса ГБОУ Гимназии № 1505

Щербининой Елизаветы
по теме

Формирование идентичности в подростковом возрасте
Реферативная работа Щербининой Елизаветы состоит из введения, одной главы, выводов, заключения и списка литературы.

Во введении обоснована актуальность исследования с точки самоопределения подростка. Сформулирована проблема конструктивного и неконструктивного формирования идентичности в подростковом возрасте.

Цель исследования: анализ структуры, динамики, процессов формирования идентичности личности подростка.
Задачи способствуют раскрытию темы и достижению цели исследования. Объект и предмет определены четко. Предметом исследования заявлены психологические составляющие принятия решения и факторы, влияющие на данный процесс в подростковом возрасте. Гипотеза исследования – существуют продуктивные и непродуктивные типы идентичности как результат формирования идентичности в подростковом возрасте.
В первой главе дан теоретический обзор основных понятий темы: идентичность, формирование идентичности, подростковый возраст, кризис идентичности, типология идентичности, идентификация, индивидуализация, сепарация, я, другой. Далее охарактеризованы пути и ход формирования идентичности подростка, динамика изменения представлений о себе в период формирования “Я”, проблемы формирования идентичности и критерии оценки продуктивности/ непродуктивности ее формирования, в том числе на подростковом этапе. 
На основе проведенного теоретического анализа сделаны краткие выводы. Заключение описывает выполнение поставленных в работе задач и достижение цели.
Список литературы содержит 7 научных и научно-популярных источников, в том числе 1 на иностранном языке. Список литературы оформлен не полностью соответственно требованиям. Работа в целом оформлена несколько небрежно: не везде соблюдены все требования к форматированию, нумерация параграфов часто отсутствует. 

Не смотря на указанные недочеты, в целом работа оформлена согласно требованиям, демонстрирует владение автора темой, исследовательскими умениями, отвечает предъявляемым требованиям и достойна высшего балла.
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