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Введение.
В начале XX века в Российской империи произошли множество событий, поменявших не только ход российской истории, но и мировой. Одни из важнейших событий, произошедших в этот период- Февральская и Октябрьская революции. В ходе февральской революции была свергнута династия Романовых и монархия, царившая в России два века, а также полностью сменилась политическая элита и была дарована политическая свобода. Но эта революция не решила многих проблем страны, таких как крестьянский вопрос, экономический кризис, усталость людей от постоянных воин. Самое главное, народ устал от противоречия двоевластия. 
Именно по этим причинам 25 октября (7 ноября) 1917 года произошла вторая революция, Октябрьская, главным итогом которого стал приход к власти большевиков во главе с Владимиром Ильичом Лениным. После этой революции Россия станет СССР и до конца 1990-ых годов в стране будет царить коммунизм. 
Что не мало важно, так это появление в государственном аппарате молодого многообещающего Иосифа Сталина, проявивший себя во время революционных действий. Вскоре после смерти Ленина будущий вождь одержит внутрипартийную победу, уничтожив всех своих врагов. Сталин понимал, что если он хочет добиться полного подчинения и уважения в государственном аппарате, ему необходимо возвести свою личность в глазах людей. Советскому народу необходим такой же вождь, как Ленин и Троцкий. 
Поэтому в конце 1920 до середины 1950- ых годов появился культ личности Иосифа Сталина, создаваемый пропагандой средствами массовой информации, в произведениях искусства и литературы. 
Актуальность данной темы заключается в том, что Иосиф Сталин является одной из самых загадочных фигур двадцатого столетия и имел большой интерес у советского народа не только при жизни, но и после смерти. И по сей день ученые историки не могут дать точного ответа по поводу личности и культа Сталина. Одна половина историков считает его мудрым и справедливым вождем, создавший некий фундамент для развития страны, другая половина считает, что Сталин погубил своим массовым террором страну и дух народа.
Цель работы- изучить данную тему и понять, как и при каких обстоятельствах средства массой информации начали пропагандировать личность вождя и почему на XX съезде КПСС Никита Сергеевич Хрущев разоблачил этот культ.
Задачи реферата:
1. Подобрать и изучить материалы, связанные с культом личности Иосифа Сталина.
2. Изучить мемуары Бориса Бажанова «Воспоминания бывшего секретаря Сталина» и найти причины возникновения культа личности. 
3. Найти рецензии к книге Бориса Бажанова и оценить их на достоверность информации, связанной с данной эпохой и политическим лидером.
4. На основе проведенной работы ответить на ключевые вопросы реферата: почему возник культ личности? Как он возникал? Что способствовало его развитию? Почему люди создали себе живого идола? И почему Никита Хрущев разоблачил культ личности Сталина? 

Список литературы
· Борис Бажанов "Воспоминания бывшего секретаря Сталина"/ Предисл. ст.науч. сотр. ИРИ РАН В.А.Шестакова.-М.:"III тысячелетие", 2002.- 303с.:ил.
Мемуары бывшего секретаря Сталина, Бориса Георгиевича Баранова, который достиг успеха в 1920-х годах, завоевал доверие самого Иосифа Сталина и вмиг же его потерял. Это воспоминания о Сталине, как руководителе и человеке.
· Никита Сергеевич Хрущев. О культе личности и его последствиях. Доклад XX съезду КПСС
В данном документе рассказывается о том, как формировалась советская власть, а также проводится сравнение политики Иосифа Сталина и Владимира Ленин.
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