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Введение
Суть работы состоит в том, чтобы свести в едино причины февральской революции 1917 года, используя монографии историков, которые о них писали.
Февральская революция (23 февраля — 3 марта 1917 года (по старому стилю)– также носит название Буржуазно-демократической. В результате этой революции пала династия Романовых (Николай II подписал отречение) и установилась власть Временного Правительства. Россия стала демократической страной.
Цель: характеризовать революционные настроения в русской армии перед Февральской революцией в России 1917 года 
Задачи: 
1. Провести сравнительный анализ характеристики революционных настроений в русской армии перед Февральской революцией в советской и отечественной эмигрантской историографии. 2. Сравнить взгляды на революционные настроения в русской армии перед Февральской революцией современных отечественных историков. 
Данная тема актуальна, поскольку в 2017 году мы отмечаем столетие февральской революции. Также, стоит отметить, что ей уделяется меньше внимания чем октябрьской революции.
В своем исследовании я буду пользоваться монографией М.М. Смольянинова «Морально-боевое состояние российских войск Западного фронта в 1917 году», в которой говорится о причинах, вызвавших недовольство в войсках внешней и внутренней политикой самодержавия.  На большом фактическом, в основном архивном материале показано, как отсталость царской России и поражения на Западном фронте повлияли на морально-боевое состояние российских войск. 
Будет использована монография В.А. Емеца «Очерки внешней политики России в период первой мировой войны», в ней рассмотрены Военные и внешнеполитические поражения царизма, которые способствовали усилению революционной борьбы трудящихся масс России против царизма, империализма и войны.
Еще одним источником послужит монография М.И. Ахуна и В.А. Петрова «Царская армия в годы империалистической войны.», в которой повествуется о характеристиках солдатских настроений, нашедших свое выражение в разговорах, зафиксированных в документах, в подлинных солдатских письмах и, наконец, в военных воcстаниях, прокатившихся широкой волной по армиям фронта в конце 1916 и в январе 1917 года.
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