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Введение
Суть работы состоит в том, чтобы свести в едино причины февральской революции 1917 года, используя монографии историков, которые о них писали.
Февральская революция (23 февраля — 3 марта 1917 года (по старому стилю)– также носит название Буржуазно-демократической. В результате этой революции пала династия Романовых (Николай II подписал отречение) и установилась власть Временного Правительства. Россия стала демократической страной.
Цель: характеризовать революционные настроения в русской армии перед Февральской революцией в России 1917 года 
Задачи: 
1. Провести сравнительный анализ характеристики революционных настроений в русской армии перед Февральской революцией в советской и отечественной эмигрантской историографии.
2. Сравнить взгляды на революционные настроения в русской армии перед Февральской революцией современных отечественных историков. 
Данная тема актуальна, поскольку в 2017 году мы отмечаем столетие февральской революции. Также, стоит отметить, что ей уделяется меньше внимания чем октябрьской революции.
В своем исследовании я буду пользоваться монографией М.М. Смольянинова «Морально-боевое состояние российских войск Западного фронта в 1917 году», в которой говорится о причинах, вызвавших недовольство в войсках внешней и внутренней политикой самодержавия.  На большом фактическом, в основном архивном материале показано, как отсталость царской России и поражения на Западном фронте повлияли на морально-боевое состояние российских войск. 
Будет использована монография В.А. Емеца «Очерки внешней политики России в период первой мировой войны», в ней рассмотрены Военные и внешнеполитические поражения царизма, которые способствовали усилению революционной борьбы трудящихся масс России против царизма, империализма и войны.
Еще одним источником послужит монография М.И. Ахун, В.А. Петров «Царская армия в годы империалистической войны.», в которой повествуется о характеристиках солдатских настроений, нашедших свое выражение в разговорах, зафиксированных в документах, в подлинных солдатских письмах и, наконец, в военных воcстаниях, прокатившихся широкой волной по армиям фронта в конце 1916 и в январе 1917 года.
Параграф первый
«Верю в бога и армию, они нас не покинут», писала царю последняя императрица. Только силой штыков послушного войска и мог рассчитывать царь удержать власть в своих руках» - такими строками начинают авторы Ахун М.И. и Петров В. А.  свою книгу «Царская армия в годы империалистической войны» 1929 года. 
В начале книги авторы отмечают, что уже в первые месяцы войны появилось такое явление как «разложение армии». «Нижние чины начали войну с подъемом. Теперь утомлены и от постоянного отступления потеряли веру в победу» - нижние чины русской армии были деморализованы. В конце 1914 года уже были отмечены основные явления «разложения армии»: мародерство, массовая сдача в плен, развитие - дезертирства, общее падение духа армии.
Бывали случаи когда, утомленные войной, солдаты просто сдавались не оказывая никакого сопротивления. Начали распространяться разговоры о том, что порядок в армии пора менять.
Частым явлением стала муштра. Авторы обращают внимание на взгляд на солдата, как на «пушечное мясо».«Презрительное, бессмысленно-грубое, подчас переходящее в жестокое отношение офицера к солдатам, узаконенное соответствующими нормами, немало способствовало распаду армии еще задолго до февральской революции. Все растущее недовольство офицерством создает новую идею выборности командного состава, ставшую весьма популярной в армии в первые дни февральской революции». 
Офицеры часто превышали свои полномочия и достаточно сильно. Так авторы рассказывают об одном случае произошедшем 20 февраля 1915 года на перегоне за Львовом в 11 часов вечера: «Начальник эшелона прапорщик Васин проходил по вагонам;. В одном из них. Большая часть «нижних чинов» спала, а некоторые сидели и в разговорах между собой вспоминали о покинутых на родине семьях. Прапорщик остановился, стал прислушиваться к разговору и затем сказал: «Грустить не нужно, я тоже оставил в России родных, два — дома, в Киеве, младшего брата уже убили; во я все же не падаю духом». На слова прапорщика один из солдат (взводный командир 103 маршевой роты Юрченко) сказал: «Вам, человеку богатому, с нами равняться нельзя». Кто-то из солдат в это время крикнул: «Я-то оставил только одну лошадь». На вопрос прапорщика, сознают ли солдаты, что они оказали, Юрченко ответил,, что «теперь для меня все равно, так как умирать один раз». Прапорщик почуял в солдате своего врага и не замедлил тут же расправиться с ним. Выстрелом из револьвера прапорщик Васин убил Юрченко и «случайно» этим же выстрелом еще ранил двух «нижних чинов». И таких случаев было много. Офицерский произвол  производил негативное впечатление на солдат и еще больше усугублял и без того шаткую ситуацию разложения в русской армии. 
О военной дисциплине в такой армии не могло быть и речи авторы прямым текстом указывают, что «дисциплина падала с каждым днем, возбуждение солдат росло, и достаточно было малейшего повода, чтобы скрытая и таившаяся в душе «нижнего чина» ненависть к существующим порядкам принимала форму протеста, направленного против всякого, кто в глазах солдатской массы являлся опорой старого режима и виновником солдатских бед и страданий». Конечно же упадок дисциплины не мог не сказаться на общем состоянии армии.
А вот, что пишет о настроениях солдатских масс H. H. Головин в своем труде «Военные усилия России в Мировой войне» 1939 года. Автор отмечает два тревожных симптома в настроении русской армии.Первый из них был «общее недовольство «тылом», под которым прежде всего понималась деятельность правительства. Это недовольство подготовляло во всех слоях армии почву, чрезвычайно благоприятную для всякого рода слухов о бездарности, злоупотреблениях и даже изменах в верхах страны. Всякая критика быстро передается из уст в уста. Одним словом, армия, морально восстановившись в военном отношении, в политическом отношении представляет собою разболевающийся организм, к которому легко может привиться всякая зараза. Армия все более и более превращается в резонатор, в котором всякое революционное настроение тыла находит быстрый и многократный отзвук». 
Второй «обнаруживается в настроениях нашей армии к концу 1915 г., это разочарование в союзниках. В самом деле, полные жертвенного порыва действия Русской армии в 1914 г. заставили немцев перенести центр тяжести своих действий в летнюю кампанию 1915 г. против России.»
О пропаганде в русской армии пишет М. Н. Покровский в своей монографии «Империалистическая война» 1934 года. «По протоколу совещания главнокомандующих в ставке 17—18 декабря 1916 г.
Генерал Рузский... Рига и Двинск—несчастье Северного фронта, особенно Рига. Это два распропагандированных гнезда. 
Генерал Брусилов: Действительно, 7 Сибирский корпус прибыл из Рижского района совершенно распропагандированным, люди отказывались идти в атаку: были случаи возмущения, одного ротного командира подняли на штыки, пришлось принять крутые меры, расстрелять несколько человек, переменить начальствующих лиц, и теперь корпус приводится в порядок».
Автор отмечает, что «это было за четыре месяца до Февральской революции. Ленина еще не было в теперешнем Ленинграде, никакой большевистской пропаганды, не велось. Она велась, конечно, поскольку были большевики в подполье, но не велась открыто и не могла вестись, потому что существовал царский режим, и, тем не менее, вот какие настроения были в войсках». 
Видя настроение солдатских масс все прекрасно осознавали приближение масштабного события — Февральской революции.
Параграф второй

Большинство политических партий были настроены весьма патриотично и утверждали, что войну нужно продолжать. В своей монографии «Морально-боевое состояние российских войск Западного фронта в 1917 году» автор Смольянинов М.М. отмечает что, «единственной партией, выступившей против войны, была РСДРП, которая отказалась поддержать царское правительство и признавала полезным (в интересах пролетариата) поражение его и войск в войне. Несмотря на жестокие преследования и цензуру, большевики стремились к пропаганде своих идей в войсках фронта. Так, по доставленным из департамента полиции в Ставку Верховного главнокомандующего сведениям было установлено, что эта партия, «стремящаяся к ниспровержению существующего государственного строя, с начала открытия военных действий занялась пропагандой идей о необходимости скорейшего окончания войны». Пропаганда работала исправно и разложение армии ускорилось. 
«Большевики стремились использовать недовольство солдат неудачными операциями на фронте, плохим снабжением и мрачными вестями из тыла. Однако на фоне общего патриотического подъема, вызванного войной, в условиях жестокого преследования, усиленной военной цензуры они заметного влияния в войсках на фронте в начальный период войны не имели.»
Были и другие причины постепенного упадка моральных сил солдат: «Тягостное впечатление на солдат действующей армии производили двигавшиеся на восток из мест военных действий – Польши, Литвы и Западной Беларуси – огромные массы беженцев, переполняя города и местечки не оккупированной части Беларуси». Беженцы оказывали негативное влияние на моральное состояние солдат.
Недовольства в армии нарастали также в связи с неудачами на полях сражений: «Огромной потерей для войск в результате Нарочской операции явилось падение их морально-боевого духа. Солдаты, испытавшие тяготы и лишения наступательных действий, видевшие бессмысленную гибель множества людей – своих сослуживцев, товарищей, во многом обусловленных необеспеченностью наступавших боевыми средствами, бестолковостью распоряжений и приказов высшего командования, скрыто выражали свое недовольство».
Также на недостаток продовольствия, и суровые полевые условия сыграли свою роль. «Недопоставлялись чай, сахар, сушеные овощи». Солдаты были вынуждены использовать неприкосновенные запасы. Хлеб приходилось реквизировать у местных крестьян. «Одновременно с продолжением войны, с ухудшением снабжения войск и в прямой зависимости от этого наблюдалось падение морально-политического настроения солдат». 
«На почве необеспеченности, тягот и лишений, испытываемыми солдатами на фронте и их семьями в тылу, нарастали недовольство существующим государственным строем, его внутренней и внешней политикой, желание заключения мира. Это послужило основой для подпольной политической пропаганды в войсках политических партий». Уставшая и к тому же распропагандированная армия и вовсе не может воевать.
Постепенно начали появляться первые выступления с участием солдат. «Происходило сближение солдатского движения с выступлениями рабочих и крестьян в тылу. В конце 1916 года антивоенные и антиправительственные выступления отличались массовым участием в них солдат. Крупные волнения солдат произошли в прифронтовой полосе: 25–26 октября 1916 года в Кременчуге с участием свыше 6 тысяч солдат, в ноябре в Жмеринке – около 5 тысяч человек. 22 и 26 октября произошли волнения солдат на распределительном пункте в Гомеле, в которых приняли участие до 4 тысяч человек. Волнения солдат были жестоко подавлены карательными отрядами и регулярными частями действующей армии. Наиболее активные участники выступлений были преданы военно-полевому суду».
Заключение
Итак, исходя из проанализированных источников, можно утверждать, что антивоенные и революционные настроения медленно, но верно распространялись по армии. На это влияло множество факторов. Там были и ошибки высшего командного состава, и недопустимое поведение со стороны офицеров, и плохое снабжение армии, и тяжелые военно-полевые условия, и конечно, пропаганда революционно настроенных. Все это в совокупности понижало морально-боевое настроение и всячески способствовало разложению Русской армии. Вцелом, можно говорить о том что авторы используемых монографий схожи во мнениях по данной теме. Нередко разные авторы отмечали одинаковые причины разложения армии. По моему мнению, задачи исследования достигнуты: анализ совершен, сравнение выполнено.
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