Рецензия Фалько А.П. на реферат «Революционные настроения в русской армии перед Февральской революцией 1917 г» Соболева А.К.
Тема реферата актуальна – и как обращение к 100-летнему юбилею Февральской революции (тема активно используется и в публицистике, и в кинематографе, и художественной литературе), и как оценка причин поражения в войне (Сейчас наша страна прямо или косвенно участвует как минимум в 2-х вооруженных конфликтах .Важно понять, какие внешние или внутренние причины могут привести к военному поражению).
Для своего реферата Александр рассматривает позицию 5 исследований, по-разному оценивающих как причины поражения русской армии в Первой Мировой, так и само это поражение, революцию. Для историков первых послереволюционных лет, современников событий – были важны одни факты, для эмигрантских историков – другие, для современных российских – третьи. В работе разобран полный спектр этих суждений, даны оценки выводов и рассматриваются возможные причины той или иной точек зрения. 
В реферате учтены основные правила школьной исследовательской работы - структура, цитирование, последовательность, решение поставленных целей. Все сделано на хорошем уровне аргументации. 
К небольшим недостаткам могу отнести то, какую версию я как рецензент получил изначально, фактически черновик будущей работы. Но плюсом стал тот факт, что недочеты были оперативно исправлены и повторно направленная на рецензию версия разительно отличалась от первой. Уверен, этот опыт в дальнейшем ученик учтет. 
Оценка реферата рецензентом  - «3» (то есть 5, если по 5-и бальной шкале)
С уважением, А.П. Фалько
