Введение

Суть работы состоит в том, чтобы изложить и сравнить мнения  солдат о состоянии русской армии перед Февральской революцией 1917 года на разных фронтах, в разное время.

Цель: характеризовать революционные настроения в русской армии перед Февральской революцией в России 1917 года.
Данная тема актуальна и была мной выбрана поскольку в 2017 году мы отмечали столетие февральской революции. Интересно посмотреть, как менялись настроения  солдатских масс по мере приближения Февральской революции 1917 года.
Задачи: 
1. Провести сравнительный анализ писем русских солдат Первой мировой войны перед Февральской революцией.
2. Сравнить взгляды на революционные настроения в русской армии перед Февральской революцией солдат разных фронтов и в разное время.
Одним из источников информации для моего исследования является книга Д.П. Оськина «Записки прапорщика». Записки очевидца предреволюционных и революционных событий, младшего офицера, прошедшего три года войны и получившего офицерский чин за военные подвиги солдатом, выходца из крестьян Дмитрия Оськина…
Другим источником служит книга Ф.А. Степуна «Из писем прапорщика-артиллериста». Книга включает в себя письма очевидца событий Первой мировой войны с 1914 по 1917 годы. Первая часть писем была под псевдонимом Н. Лугина напечатана в журнале «Северные записки» за второе полугодие 1916 г. В настоящем издании восстановлены все выпущенные тогдашнею цензурою места и добавлены письма за 1916 и 1917 гг. 
