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Глава II

Для того, чтобы разобраться и узнать информацию о структуре разведки перед войной, которой не очень много в открытом доступе необходимо обратиться к различным источникам. 

Таким источником явояются воспоминания офицеров Главного разведываетльного управления. Среди таких офицеров был Исмаил Хусейнович Ахмедов.

Обращаясь к воспоминаниям Ахмедова, для того чтобы разобраться в структуре, планах и вообще ответить на вопросы касающиеся военной разведки в предвоенные годы необходимо учитывать несколько факторов. Так, например, описывая структуру разведывательных органов, Ахмедов подробно говорит только о тех отделах и частях, в которых он сам служил. 
Исмаил Хусейнович Ахмедов (Ахметов) офицер военной разведки СССР.  Свою карьеру разведчика он начинал в 1930 году. Ахмедов закончил Ленинградскую высшую школу связи, получив звание Лейтенанта и закончил языковые курсы, по оконачанию которых он сдал экзамен в Тбилиси. Ахмедову предложили работу в разведке. 
Поступив на службу в разведывательное отделение, Исмаилу Хусейновичу Ахмедову сказали о целях, задачах и других нюансах работы в разведке. Так, например, полковник Кузубердин говорил о том, что военная разведка Красной Армии должна не только собирать и разносить разведывательные данные, но также должна знать планы и намерения союзников и врагов СССР, должна знать местность, расположение войск и тд. В странах интересов Советского Союза. Также, Кузубердин говорил о том, что задачей разведки является мобилизация и обучение агентов, осуществление перевода их за границы и установление за рубежом агентурных резидентур. 

Однако вышеперечисленные задачи ставили и другие страны. Необходимо помнить, что главной целью является разрушение нынешнего и построение нового мира. Вся советская разведываетльная система не ограничена классическим шпионажем , но она также включает в себя различные способы разрушения капиталистического мира. Такими способами являются саботаж, террор, покушения, внедрения в иностранные правительства и политические партии, для того, чтобы манипулировать ими изнутри, ведение психологической войны, провокациии и дезинформации. 

В своих воспоминаниях Ахмедов говорит о том, что получение информации, необходимой для выполнения задания, инструкции к ним и даже обыденные бытовые дела должны проходить в секрете. Так, например, при получении одной из телеграмм от генерала было написано, что после прочтения телеграммы ее необходимо сжечь. 

 Центром действия сектора Ахмедова были Пограничные разведываетльные пункты (ПРП), которые находились в Ленинакане. ПРП были способом связи с более чем десятком шпионских центров через турецкую и иранскую границы.  

Также, Ахмедов говорит о конфликте между органами внутренней безопасности и военной разведкой: “ОГПУ хвасталось, как это делает до сих пор КГБ, что только они являлись теми, кому доверяют, элитой и в качестве таковой имеют право контролировать всех. Моя организация хвасталась, что она состоит из военных профессионалов и поэтому они знают свое дело”
. Однако между двумя этими разведками поддерживалсь связь и они не забывали своей общей цели. Так, например, офицерам ПРП Четвертого разведупра выдавали форму офицера ОГПУ, документы, подтверждающие личность и др. 

Ахмедов не самым лучшим образом отзывается об офицерах и о работе в ОГПУ (НКВД) в целом. Описывая пограничные войска ОГПУ он говорит: “Особенно тошно было мне то, что проходило в каждый день 28 мая, годовщины ленинского декрета о погранвойсках. По этому случаю газеты пестрели заголовками “Столько то лет на защите границ” и простые “свободные” граждане приглашались для того, чтобы произносить им слова благодарности. Они были похожи на заключенных, благодарящих своих надзирателей”.
 Также, Исмаил Хусейнович писал: “Как каждый советский гражданин, она (Тамара, жена Ахмедова) презирала внутреннюю безопасность (НКВД) и выражала уважение и восхищение военной разведкой”.
 Однако Ахмедов говорит о том, что работа в ПРП также имеет свои минусы и некоторые моменты ему неприятны.

В1940 году у СССР появились территориальные претензии к Румынии, в частности провинции Северная Буковина и Бессарабия. Сталин хотел получить определенные территории, пока Германия и другие западные страны были вовлечены во Вторую Мировую войну.”Исторически, он имел притязания на Бессарабию, которуб Россия аннексировала в начале 19 века в войне с Оттоманскоц империей, однако, он не имел никаких оснований на Северную Буковину”.
 В Москве, Ахмедову дали секретный приказ – наступление в случае если Румыния отвергнет Советский ультиматум. В распоряжении Ахмедова был самолет-разведчик и его пилот. 

Затем Ахмедов успешно окончил Академию Ген штаба. Одной ночью к нему в дом вошел полковник Красной Армии и сказал, что ему необходимо привезти Ахмедова к начальнику Управления Разведки Генерального штаба генерал-лйтинанту Ивану Филипповичу Голикову. С этого момента, Ахмедов числился офицером Главного разведываетльного управления.

Исмаил Хусейнович Ахмедов приступил к работе. Здание ГРУ находилось на Знаменке 19, однако сотрудники военной разведки называли это здание Разведупром. Оно располагалось в комплексе зданий: Первый Дом НКО, включавший в себя Генеральный штаб и Политическое управление Красной Армии. 

Возвращаясь к конфликту между НКВД и ГРУ. Во время чисток было сказано, что ГРУ и НКВД должны налаживать отношения и сотрудничать друг с другом: “Заодно с чистками по настоянию Маленкова и по приказу Голикова, нам было сказано, что ГРУ должно выработать “взаимопонимание и сотрудничество” с НКВД”.
 В 1940 году в офисе Ахмедова появился начальник технической разведки ИНО НКВД. Суть приезда заключалась в обсуждении торговой миссии в Нью-Йорке. “НКВД настаивал на том, чтобы 60 процентов в миссии были из его технической разведки, которые были ответсвенны за экономическую и научную разведки. Агенты, назначенные в Красный Флот в Нью-Йорке были только из ГРУ и мы также вовлекли жен нескольких работников. Все это оставило нас не более чем с 40 процентами, которых предложил НКВД”
 –пишет Ахмедов

В январе 1941 года СССР и Германия пришли к соглашению о репатриации граждан немецкой национальности в Эстонии, Латвии и Литве. Ахмедов занимался вербовкой в ГРУ людей из репатриантов. В этом деле у Ахмедова были конкуренты из НКВД, которые вербовали своих агентов из репарантов. По итогу своей работы, Ахмедову удалось завербовать нескольких евреев, вынужденных эмигрировать в США и Англию. Исмаил Ахмедов писал, что за эту работу он получил личную благодарность от Голикова.

В конце апреля, вернувшись из Прибалтики, помощница Ахмедова предоставила ему письмо в котором было написано следующее: “Германское Верховное Командование приказало без промедления остановить производство советского тяжелого оружия на заводах Шкода. Высшие германские офицеры, находящиеся в Чехословакии, сказали друзьям, что германские дивизии концентрируются на западных границах СССР. Они думают, что Гитлер нападет на СССР во второй половине июня”. Сообщение было датировано 17 апреля 1941 года.  Сообщив об этом своему начальнику Голикову, генерал-лейтенант после проверки сообщения, в этот же вечер отправил полный отчет Сталину, через специального курьера. Спустя некоторое время Голикову пришел ответ, написанный на отчете, отправленном Голиковым “ Английская провокация расследовать! Сталин”. Ахмедову был отдан приказ расследовать это дело и Голиков предположил, что в скором времени Исмаил Хусейнович будет напрвлен в Германию. Паралельно с Ахмедовым и Голиковым, такое же сообщение отправлял и Рихард Зорге. 
Ахмедов говорит о том, что однажды ему нужно было явиться к Деканозову, потому что Сталин издал указ, требующий контроля со стороны послов операций из НКВД и ГРУ. Но на практике целью приказа оказалось установления контроля за ГРУ со стороны НКВД, потому что большинство послов были чекистами. Этим иллюстрирутеся значимость НКВД в разведыватедбной структуре.
Спустя некоторое время Ахмедова подготовили к поездке в Германию. Исмаил Хусейнович изменил свою биографию, получил новые документы, родился на два года позже в 1906 году и закончил журфак. С тех пор Ахмедов работал корреспондентом в ТАСС (Телеграфное агенство Советского Союза). У него появилось новое имя – Николаев Георгий Петрович. Ахмедов работал в ТАСС вместо разведчика НКВД, который несправлялся со своей работой. Удивительно, что агент ГРУ заменял агента НКВД: “Я спрашивал себя, но не находил ответа, является ли замена человека НКВД мной из ГРУ тем, что кто-то на верхах относится к германскому нападению на СССР, как реально возможному”.
   

Через некоторое время в Германии решили, что Ахмедов еврей и приняли решение обменяться еще десятью настоящими евреями из Германии с немецкими пленными из Турции. Прибыв в Истанбул Ахмедов получил указание остаться в Турции, для дальнейшей работы. Одной из задач Исмаила Хусейновича в Турции было орагнизация разведки против Германии. Ему было необходимо было вербовать людей для операций, интересных СССР, потому что Турция была центром скопления европейцев различных политических взглядов и различных национальностей.  

В Истанбуле Ахмедову поручили несколько специальных операций, которые проводились не раз ГРУ. Задачей Ахмедова было сотрудничество с военным аташе из СССР для того, чтобы изучить карты и найти пригодные места для тайников в Турции. Тайники – будущие склады для малокалибрного автоматического оружия, коммуникационного оборудования и денег для использования их партизанами. Ахмедов говорит о том, что поиски таких тайников были не новой для ГРУ, а значит, что и в странах Европы, и в частности в Германии, были такие склады. 

Ахмедов описывал то, что буквально видел перед собой. Но на самом ли деле бывший разведчик говорил правду в своих воспоминаниях и стоит ли полагаться на его слова? Чтобы ответить на этот вопрос необходимо провести критический анализ личности Ахмедова и подробно изучить его взгляды, позицию, жизненные ценности и тд.
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