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ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _GoBack]Тема женщины особо актуальна в данный момент, потому что феминистические движения и идеи во всем мире, в том числе и в России, набирают популярность. Обращаясь к прошлому, в своем реферате я хотела бы рассказать об изменениях в положении женщины, произошедших на рубеже XIX-XX вв, когда «женский вопрос» начал активно освещаться публицистами, а их цели – воплощаться в реальность.

На рубеже XIX и XX вв. «пионерки русского движения» Н.Суслова, М.Богданова, Н.Корсини, а также другие журналисты говорили о неравноправии, женской эмансипации. Этнографы А.А. Савельев, В.С. Лазовский и Я.А. Лудмер отмечали, что «положение «трудовой» женщины в обществе мало изменилось со времен Ивана Грозного», а А.Я Ефименко  определяла это положение как «исключительно тяжелое и бесправное». Эти мысли находили  отклик в народе.

В начале XX века «женская история» развивалась невероятно быстро. Несмотря на то что в 1895 году единственное женское объединение вынуждено было ограничиваться благотворительностью, уже к 1917 году они достигли одной из своих главных целей – добились избирательного права для женщин. Тогда был организован Первый Всероссийский женский съезд в 1908, инициатором которого была Анна Николаевна Шабанова, после чего проводились и другие съезды по таким вопросам торга женщинами и образованию, но 11 сентября 1917 года уже был решен вопрос политического неравноправия, когда Временное Правительство под давлением 40-тысячной манифестации в Петербурге объявило всеобщее равное избирательное право без ограничений по половому признаку.

Базируясь на книгах Б. Пиетров-Эннкер «Развитие женского движения от истоков до Октябрьской революции», на статьях «Критического словаря Русской революции», а также на книге Денисовой Л.Н. «Судьба русской крестьянки в XX веке: брак, семья, быт» я хотела бы осветить проблему неравноправия в России на рубеже XIX-XX веков.

Цель моей работы – рассказать об изменении положения женщины в России на рубеже XIX-XX веков на основе выбранной литературы. 

Задачами моего реферата являются: 
1) на основе анализа прочитанной литературы разобрать сферы жизни женщины;
2) показать изменения в их положении, которые произошли;
3) сделать общий вывод в заключении.

Моя работа будет состоять из трех глав. В первой будут освещаться положения личной жизни женщины: в ней будет говориться в о семье, браке и разводе, а также об образовании. Во второй главе будет говориться об участии в общественной жизни, то есть о профессионализации. Я расскажу работе на фабриках, в сферах литературы, педагогики, науки и проституции. В третьей главе будут общие сведения о женском движении в России на рубеже XIX-XX веков.
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