                                               
                    « Политические задачи,  решаемые с помощью войны»

Введение


Политика – одна из важнейших отраслей, влияющих на нашу жизнь и мировосприятие. Она занимает важную роль в нашей жизни,  так как управляет многими её отраслями. От внутренней и внешней государственной политики напрямую зависит наш настоящий уровень жизни и дальнейшее развитие в будущем. Есть множество способов решения тех или иных политических задач. Одним из них является война. 

 Войны практиковались человечеством еще с древнейших времен, когда не существовало государства как такого, тогда возникает вопрос, причем тут политика? Дело в том,  что любая война подразумевает под собой победу одной из сторон, либо компромиссное положение всех сторон, приводящее к общему решению. Соответственно, данный аппарат может работать и без наличия организованной системы государства,  так как война по своей сути – это конфликт интересов. Но теперь возникают другие вопросы: как война, ужасное жестокое действие, может приносить благо государству и народу,  как она может решать какие-либо поставленные политические задачи и главная проблема моей работы - какие задачи вообще возможно решить таким способом?  Эти вопросы я хочу разобрать в своем реферате, взяв для примера на рассмотрение Вьетнамскую войну 1957-1975гг - столкновение идеологий, в котором приняли участие некоторые крупные державы.

 Актуальность моего реферата заключается в том, что на данный момент по этой теме проведено довольно мало исследований, а тема достаточно важная для более широкого освещения. В данной работе я проанализирую источники и рассмотрю тему с разных точек зрения, от лица участников этой войны.

[bookmark: _GoBack] Целью моей работы является поиск ответа на вопрос о том, какие политические задачи можно решить при помощи войны. 
Задачи:
- Изучить литературу США, СССР, Северного и Южного Вьетнама по данной теме
- Проанализировать изученную литературу
- Найти ответы на поставленные вопросы
- Сформулировать собственное мнение по данным вопросам

Моя работа будет состоять из трех глав. В первой части я хочу привести немногие уже существующие исследования историков и журналистов по этой теме. Во второй главе практический разбор конкретных целей участников Вьетнамский войны. Третья глава – итоговая, в ней я хочу обобщать и «привести к общему знаменателю» исследованные мной позиции. 
