
Единорог - это одно из самых известных мифических животных. Символ чистоты, целомудрия и свободы в искусстве. Кроме того единорог считается символом Шотландии. Они даже вынесены в её герб. Художники всех времён и народов хоть раз пытались изобразить его. В эпоху возрождения единорог изображался такими известными художниками, как Рафаэль и Леонардо да Винчи. О нём существует бесчисленное множество легенд и мифов. А интерес с ходом истории всё больше начинает возрастать. Кроме того единорог очень популярен в  архитектуре. Правда,  там он часто соседствует с еще одним бесконечно популярным символом храбрости и смелости, львом. Эта пара очень часто встречается во всех направлениях искусства. Наверно, каждый читал книгу Льюиса Кэрролла «Алиса в зазеркалье», так вот там тоже присутствует поединок единорога и льва за корону. Мало, кто знает, но этот поединок можно считать исторически достоверным. Не верите? Наше исследование это докажет. 


Итак, цель диплома заключается в выяснении, каким предстаёт единорог в мифологии Шотландии и как это связано с её историей и характером народа. А так же исследование прояснит смысл вечной пары льва и единорога. 

В первой главе мы приведём понятие символа и рассмотрим его проявление в геральдике. Затем проясним понятие «миф». И расскажем значение единорога на основе того, как он появился в легендах шотландцев. А так же рассмотрим несколько аспектов истории Шотландии, которые связаны с возникновением символа и парой льва и единорога.  А так же выясним, почему это животное было вынесено в герб, и как герб и символ выглядели на протяжении веков.

Во второй главе мы сконцентрируемся на проявлениях этой пары и отдельно единорога в искусстве: архитектуре, литературе и художественно-изобразительном искусстве. Кстати, не только в произведениях шотландских мастеров, но и русских, а также европейских. В этой части диплома будут разобраны самые известные примеры, на которые вы могли даже не обратить внимание. 


А в последней главе своей работы мы выдвинем своё финальное мнение о значении единорога и его поединка, во-первых,  в истории Шотландии, во-вторых, в её и не только её искусстве, в-третьих, как Шотландия пришла к такому символу и, в-четвёртых, как он проявляется в наши дни в жизни общества. 


В работе будут задействованы несколько бестиариев, для создания точной картины внешности и семантики единорога. Так же книга «Военная литература» - общая история, которая расскажет о взаимоотношения Шотландии и Англии и истории возникновения символической пары льва и единорога. Список достопримечательностей с этой парой и книга, говорящая об основных правилах геральдики.
