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Введение.
     Некогда существовало мнение, что профессия архитектора стала не такой востребованной и популярной, какой была раньше, по сравнению с другими профессиями. Например, из текста речи немецкого архитектора Вальтера Гропиуса, произнесенной им по поводу получения премии имени Гёте во Франфурте-на-Майне в конце августа 1961 г., можно сделать вывод, что архитекторы на тот момент утратили свое значение в обществе: "Короче говоря, мы, архитекторы, должны признать, что утеряли истинное направление, все свои задачи, свое достоинство и доверились воле случая". Однако с того момента прошло уже более 50-ти лет, и сейчас такую информацию распространяют только обыватели. В настоящее время профессия архитектора очень популярна и является достаточно прибыльной, ведь архитектор создает практически все: начиная от конструкции здания и заканчивая его внешним видом, дизайном, что тоже не маловажно. В связи с развитием инфраструктуры и быстрым ростом численности населения, которому нужно надежное и комфортное жильё, профессия архитектора становится всё более востребованной.  Профессия архитектора очень сложная и многогранная, и даже совсем небольшие проекты требуют огромное количество навыков и времени. В таком случае, как все-таки пробиться в эту сферу молодым специалистам и что от них требуется при – вот, что предстоит узнать мне в ходе исследования. 
     Так как я сама в будущем планирую продвигать себя в этой сфере и хотела бы заниматься дизайном архитектурной среды, то в первую очередь это исследование будет полезно для меня. В дальнейшем результатом моей работы могут пользоваться ученики, заинтересованные в этом направлении, которые  возможно будут в нем развиваться и дальше. Моё исследование поможет будущим архитекторам иметь представление о том, что понадобиться им для достижения поставленных целей.
    Цели: Доказать, что в наше время архитектор и правда занимает особое место в обществе и становится одной из самых востребованных профессий на рынке. 
     Составить перечень основных преимуществ и качеств, которыми должен обладать молодой архитектор, чтобы быть замеченным на рынке.
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