III глава.

One direction- англо-ирландский бойз-бэнд, созданный на английском шоу The X-Factor, где Саймон Коулл объединил 5 сольных исполнителей: Гарри Стайлса, Луи Томлинсона, Лиама Пейна, Найла Хорана, Зейна Малика (состоявшего в бой-бэнде до 25 марта 2015 года) в одну группу. После окончания шоу она подписали контракт с компанией своего наставника Саймоном Коуллом Syco Music. Позже в северной Америке группа подписала контракт с Columbia Records. 
Они исполняют музыку в стилях: поп, данс-поп, поп-рок. Их привлекательность в сочетании с отличным пением, стилем музыки с неким влиянием рока, создали для них небольшое преимущество. Главный рок и поп-критик газеты Guardian Alexis Petridis говорил: «One direction звучат с небольшим оттенком чего-то опасного». А управляющий и директор Syco Records Sonny Takhar сказал: «Они слегка взбалмошные. И в этом их привлекательность».
 На шоу The X-Factor они заняли только 3-е место, но тем не менее до сих пор считаются самыми спешными участниками этого шоу. Все они пришли на шоу, как сольные исполнители, пройдя первый этап. Но вот в следующий этап как соло артистов их не взяли. Все были подавлены, но Саймон Коулл принял решение буквально за 10 минут, объединив 5 участников в группу. Никто из участников раньше не был знаком, собравшись в доме Гарри, они провели отлично время, смеясь, играя в футбол, став друзьями. Сейчас, вспоминая это, они говорят что важно было то, что они стали друзьями, прежде, чем стали коллегами по работе. На первом выступлении вне проекта оказалось сразу 200 фанатов, что обычно не происходит после первого выступления.
После окончания проекта именно фанаты вывели One Direction на международный уровень. Они оценили группу за их искренность, умение рассмешить, открытость и чувствительность, приземленность и полную отдачу на концертах. Часто фанаты объединяются и готовят для концертов One Direction плакаты и флэш-мобы, организовывая различны дествия, фанаты знакомятся друг с другом по всему миру, находят новых друзей. В свою очередь ребята очень благодарны своим фанатам и всегда открыты для них, они ценят их преданность и не упускают возможности поблагодарить за их поддержку. Однажды на концерте, узнав что одной из фанаток исполнилось 22, спели для нее песню Тейлор Свифт «22». В одном интервью Гарри сказал: «Я могу опоздать на выступление, я могу сбежать от охраны, но сделаю всё, чтобы наши фанаты получили достаточно внимания. Они этого заслуживают». А Найл в фильме «One Direction. This is us» сказал «Я бы очень хотел иметь возможность встретиться с каждым фанатом и просто пообщаться с ним. С таким плотным графиком очень обидно, что мы не можем просто остановиться и поговорить с ними, сказать им, как много они сделали для нас».
One Direction не хотели следовать стереотипам бойз-бэндов: все участники похожи друг на друга, у них одинаковая одежда, они делают одинаковые движения, хорошо танцуют. Они оставались собой, показывая свою индивидуальность и простоту. Хотя руководство и хотело одевать их в одинаковую одежду, заставлять повторять одинаковые движения, участники One Direction попросту сказали: «Нет, мы не можем и не будем так делать». Они поняли, что если они перестанут быть собой и начнут делать то, что им говорят, они просто не сработаются. В результате чего создался бойз-бэнд, не похожий ни на один другой, каждый участник которого отдельная личностью, со своим стилем. Все участники разные и имеют разный взгляд на мир и музыку. Так, например, Луи никогда не был поклонником бойз-бэндов до One Direction, а Найл был большим фанатом бойз-бэндом таких как BackStreet Boys, N’Sync. В туре они любят поиграться и остаются теми же озорными мальчишками, которыми были до славы. Они угоняют гольфкарах за кулисами, катаются на скейтбордах в то время, как охранники пытаются их собрать. Это все их неотъемлемая часть, это то, чем One Direction являются.
Многие знаменитости положительно отзываются о ребятах и их творчество. Так, например, Мартин Скорсезе, известный режиссер, придя за кулисы перев выступлением One Direction, сказал «Я слушаю ваши песни. Мне нравится». А Американский актёр, комик, сценарист, теле- и кинопродюсер, режиссёр Крис Рок сказал: «Я огромный фанат One Direction. Они точно прославятся. Они будут еще лучше. В следующий раз вы увидите их на стадионах Уэмбэлби и Джайентс. Это так. И я буду там же, в первом ряду!»
В начале своего пути One Direction захватывают мир музыки, страну за страной. Первой песня группы была «What Makes You Beautiful». Затем был выпущен целый альбом «Up All Night». Они стали номером 1 в более 35 странах, включая Великобританию, Австралию и США, обошли даже самих Beatles, достигнув такого трансатлантического успеха на раннем этапе своей карьеры. Их прорыв произошел очень быстро, что нельзя назвать просто необычным, это беспрецендентно. Это был первый альбом английской групы, занявший 1 место в американском национальном чарте Billboard 200, такая высокая позиция была даже отмечена в книге рекордов Гиннеса. 
[bookmark: _GoBack]Огромный успех обрушился на пятерых подростков из маленьких городков, несколько месяцев назад сидевших на концертах популярных исполнителей на стадионе О2, а вскоре они сами собирают самый большой стадион в Лондоне, оставаясь теми же простыми, скромными и волнующимися ребятами. В одном интервью Гарри сказал, что не любит слово знаменитый и не относит его к себе «Я был парнем в прошлом, сейчас я тот же парень, и потом я буду все таким же. Но люди считают, что имеют право навешивать ярлыки на твою жизнь».  Но из-за огромного успеха есть и негативные последствия: большую часть года участники группы проводят вне дома, нк видя свою семью. Но вторую семью они нашли в группе. Ребята очень близки с музыкантами играющими на их концертах, организаторами туров, стилистами, хореографом и даже охранниками, хотя не у многих артистов бывают такие теплые, близкие отношения с музыкантами и организаторами. Благодаря такой атмосфере долгие турне стали для них, как каникулы с друзьями.
В 2012 году на премии Brit Awards One Direction победили в одной из самых престижных номинаций «Лучший британский сингл» со своей песней What Makes You Beautiful. А на премии в Teen Choice Awards выиграли сразу ряд номинаций. В августе 2012 One Direction удостоились чести выступать со своим синглом «What Makes You Beautiful» на закрытии олимпийских Игр в Лондоне. 12 ноября 2012 года вышел второй студийный альбом группы «Take Me Home», который добился еще большего успеха, заняв первые строчки многих хит-парадов. 
Вскоре мир охватила новая мания- мания One Direction. Они задали темп для 2012 года, распродав тур по стадионам за 2013 год за считанные часы, и были вынуждены добавить больше дат после впечатляющей продажи билетов на Лондонском стадионе О2. В 2013 году 13 августа вышел фильм «One Direction: это мы», побивший по продажам рекорд фильма Майкла Джексона. 25 ноября того же года вышел 3 студийный альбом «Midnight Memories» и был анонсирован «Where We Are Tour». 25 сентября 2014 была выпущена автобиография группы «One Direction: Who We Are». С каждым альбомом звучание One Direction менялось лучшую сторону и тур 2014 года «Where We Are» стал самым кассовым туром того года. 
17 ноября 2014 вышел четвертый студийный альбом «Four».  Но 25 марта 2015 года Зейн Малик официально покинул группу, как потом сообщалось из-за желания начать сольную карьеру. В первое время участники One Direction злились на Зейна, но позже они помирились и наладили свои отношения и до сих пор поддерживуют друг друга. «On The Road Again Tour» они продолжили впятером.
13 ноября вышел пятый альбом One Direction «Made In The Am», первый альбом без участия Зейна Малика. Альбом получил такое название, потому что писался участниками группы во время тура, в перерывах между выступлений, преимущественно утром. В августе 2015 было сообщено, что группа уходит на перерыв, но, как обещали участники, не распадается. Они решили взять время, чтобы отдохнуть от долгих туров, попутешествовать и спокойно пописать музыку. 
Первым свой сольный альбом выпустил экс-участник группы Зейн Малик 25 марта 2016 года «Mind Of Mine», отличающийся по звучанию от альбомов группы, имеющий нотки восточной музыки. Хотя он и не добился такого успеха, как любой из альбомов One Direction, тем не менее он был успешен и занял не мало первых строчек хит-парадов. Затем в сентябре 2016 годы Найл Хоран выпустил свой сингл «This Town». После выпуска еще ряда синглов в ноябре 2017 был выпущен альбом Flicker и в конце этого же года Найл отправился в Сольное турне. В декабре 2016 года Луи Томлинсон вместе с диджеем Стивом Аоки выпустил, представив The X-Factor, свою дебютную песню «Just Hold On». Песня была посвящена его маме, незадолго до этого умершей от рака. К настоящему времени Луи выпустил еще несколько песен, такие как «Back to you» с Биби Рекса, «Just like you" и «Miss you». Гарри Стайлс же сразу анонсировал свой альбом «Sign Of The Times», в который входит 10 песен, вышедший 12 мая 2017 года. Затем он объявил о туре в конце 2017 года, продолжающимся в 2018 году. Кроме того Гарри попробовал себя в отличном от музыки направлении-кинематографе. На общих условиях он прошел кастинг в фильм Кристофера Нолана «Дюнкерк» и сыграл там роль второго плана. Данный фильм получил множество премий и 8 номинаций на премию Оскар. Последним сольную музыку выпустил Лиам Пейн. 19 мая 2017 годы был выпущен сингл «Strip That Down», а затем «Get Low» вместе с немецким диджеем русского происхождения, а последний выпущенный сингл «Bedroom Floor».
One Direction активно принимают участие в благотворительности. Так, они сняли клип на песню «One Way Or Another» в Ганне и часть в Лондоне, при участии тогда действующего президента Дэвида Кэмерона. Там участники группы узнали о жизни в Африке, о ее проблемах, посетили больницу и школу, свалку и другие места, а также пообщались с местными жителями. Там они поняли, скольким людям нужна помощь, и как эта помощь изменит жизни людей.
