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Введение
Так что такое витамины? Витамины происходят от латинского слова: «vita», что в переводе означает «жизнь». Дословно это означает вещество, необходимое для жизни. 

С раннего возраста человек принимает витамины в разных формах (фрукты, овощи, таблетки) для укрепления иммунитета, для хорошего развития, роста и зрения. Некоторые люди даже не знают, что они употребляют витамины, или что это им нужно. Поэтому люди не всегда знают, что и животным витамины нужны.
В дикой природе животные сами добывают себе пищу, тем самым обеспечивая нужное количество витаминов. В домашних же условиях питомцам часто дают сухой корм, в котором может вообще не быть витаминов или быть слишком много. Ведь переизбыток витаминов также опасен, как и не достаток. 

Актуальность: В настоящее время почти у каждого человека есть домашнее животное. У кого-то кошки, у кого-то собаки. У каждого хозяина свой подход к животному и свои способы кормить его. Одни кормят питомцев настоящим мясом или кашей, другие используют только сухой корм. Но почти никто не задумывается о том, что в корме должны содержаться витамины. А ведь это очень важно для животного.
Проблема: Люди не представляют, что витамины животным нужны так же, как и человеку. Поэтому они не заботятся о том, чтобы в их корме было нужное количество витаминов. А без них питомцы могут серьезно заболеть 
и, в последствие, это может привести к смерти.
Цель: в моем исследовании я буду изучать влияние витаминов на здоровье домашних животных.

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:
1. Изучить информацию по интересующей меня теме

2. Систематизировать полученную информацию в соответствии с целью работы

3. Какие и какое количество витаминов нужно для нормальной жизнедеятельности организма животного. 

4. Какие болезни может вызвать недостаток или переизбыток тех или иных витаминов.

5. Как лечить эти болезни и как не допустить их.
6. Сформулировать выводы о пользе и применении витаминов домашними животными.
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