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Глава 2
Недостаток или переизбыток витаминов может вызывать различные болезни (гиповитаминозы и гипервитаминозы) и если их не лечить, то они могут привести к смерти. Многим болезням подвержены не только люди, но и животные. Я покажу эти болезни с точки зрения организма домашней собаки.
Гиповитаминозы:

Группа заболеваний, возникающих преимущественно у комнатных собак вследствие недостатка витаминов в кормах (вареные корма, консервы и т. д.), недостаточности ультрафиолетового облучения, неспособности организма усваивать или образовать в организме витамины, вследствие болезней или наследственных аномалий пищеварения и метаболизма и других факторов. 
Выделяют несколько видов гиповитаминозов:
А-гиповитаминоз – недостаточность ретинола (жирорастворимый витамин). Возникает при минимальном поступлении в организм ретинола и каротиноидов (провитамина А). Источником витамина А для собак служат молочные продукты, сливочное масло, творог, печень, рыбий жир, свежие овощи и растительные корма. Длительный недостаток ретинола приводит к задержке роста, снижению реактивности и резистентности, склонности к пневмониям, гастроэнтеритам, мочекаменной болезни, возникновение гиперкератозов кожи и слизистых. Нарушаются воспроизводительная и зрительная функции, остеогенез, возможны парезы, атаксия.
Лечение. Собакам в питание включают рыбий жир, масляный концентрат витамина А, поливитамины, тривит, тетравит, аквита в течение 2-3 недель ежедневно.
Гиповитаминозы группы В:
В комплекс витаминов группы B входят В1 - тиамин-аневрин, В2 - рибофлавин, РР -никотиновая, пантотеновая кислоты, В6 - пиридоксин, В12 - цианкобаламин. Витамины этой группы не могут накапливаться в организме. 
В1-гиповитаминоз (недостаточность тиамина) возникает при недостатке полноценного белка, избытке углеводов, при инфекционных болезнях. Приводит к поражению нервной системы, истощению, атрофии мышц, возникает атаксия, иногда судороги, приводя к летальному исходу. Характерны потеря аппетита, дисбактериоз, тахисистолия, полипноэ, исхудание, снижение диуреза, рвота, поносы и запоры, афония, парезы. 
Для лечения питомца нужно улучшить кормление: в рацион ввести зерновой корм, пшеничные отруби, сырое мясо, печень, дрожи, творог, молоко. Внутримышечно вводить хлорид, кокарбоксилазу, поливитамины, использовать симптоматическую терапию.

В2-гиповитаминоз (недостаточность рибофлавина) – задержка роста дерматит, паралич конечностей, нарушение зрения и пищеварения. Нарушаются синтез желтых дыхательных ферментов, окислительно-восстановительные процессы, влияющие на трофику центральной нервной системы и периферический сосудистый тонус. Угнетаются желудочная секреция, эритропоэз, функция печени. Возникает экзема, помутнение роговицы, отеки, дистрофия паренхиматозных органов, язвенная болезнь желудка и кишечника. В2-гиповитаминоз возникает из-за вареных кормов. 
Во время лечения в рацион животных добавляют белковые, углеводистые корма, мясо молочные корма, дрожжи, боенские корма, рибофлавин.

РР-гиповитаминоз (пеллагра, недостаточность никотинамида) - снижение и извращение метаболизма, поражение кожи, нервной системы и органов пищеварения. Возникает из-за недостатка триптофана в кормах, недостатка никотиновой кислоты в вареных кормах, недостатка других витаминов В, каротиноидов, полноценных белков.
Для лечения в рацион больных животных включают дрожжи, сырое мясо, молочные продукты, пророщенное зерно, отруби. Так же дают тиамин, рибофлавин, пиридоксин, аскорбиновую кислоту. Подкожно вводят никотинамид.

В6-гиповитаминоз (недостаточность пиридоксина, пиридоксаля и пиридоксамина) – нарушение аминокислотного обмена. Эта болезнь вызывает судороги, снижается упитанность, поражаются кожные покровы, приводит к жировой инфильтрации печени, нарушению воспроизводительной функции, снижению зрения, гипохромной анемии, развивается некроз кончика хвоста. Возникает при кормлении питомцев вареными кормами, рыбой, при отсутствии растительных кормов, длительном применении антибиотиков и сульфаниламидов, избытке белка.
Для лечения болезни в рацион включают хлеб, пшеничные отруби, дрожжи, поливитамины, молочные продукты, боенские отходы, печень. Внутрь и внутримышечно применяют пиридоксина гидрохлорид в сочетании с никотиновой и фолиевой кислотами и другими препаратами витаминов В.

В12-гиповитаминоз (недостаточность цианкобаламина) – нарушение белково-углеводного обмена, анемия, снижение роста и истощение. Угнетается нервная система, извращается аппетит и нарушается функция кишечника, снижается воспроизводительная функция. Возникает из-за недостаточного содержания кобальта в кормах.
Во время лечения в рацион животного вводят молоко и молочные продукты, боенские продукты, печень, сырое мясо, соли кобальта. Внутримышечно витамин В12, комполон, витогенат, железосодержащие препараты.

С-гиповитаминоз (цинга, скорбут, недостаточность аскорбиновой кислоты) - геморрагический диатез, расстройства метаболизма, кроветворения, изъязвление десен, кровавая рвота, гематурия, опухание суставов и снижение активности и резистентности. Возникает из-за кормления вареными мучнистыми кормами, дисбактериоза, недостаточности растительных кормов, а также при хронических болезнях.
С лечебной целью в рацион добавляют овощи, плоды шиповника, черную смородину, сырое мясо, печень, молочные продукты, аскорбиновую кислоту.

D-гиповитаминоз (рахит молодняка, остеомаляция взрослых животных) – кости становятся менее плотными, задерживается и извращается морфологическое строение и рентгенологическая плотность, суставы становятся болезненными, образуются реберные четки. Для рахита характерна атония грудной и брюшной мускулатуры, отвисание живота, прогибание спины.
В лечебных целях рекомендуют прогулки на свежем воздухе, солнечное и искусственное ультрафиолетовое облучение, препараты витамина D, нормализуют содержание кальция и фосфора в кормах, назначают костную муку, поливитамины, молочные продукты, сырое мясо с костями, рыбу, рыбий жир, печень.
Гипервитаминозы:

Группа заболеваний, возникающих вследствие интоксикации витаминными препаратами. Гипервитаминозы разделяют на две группы: острые – развивающиеся после одной большой дозы витаминов, и хронические – развивающиеся при длительном приеме повышенных доз витаминов.
Выделяют несколько видов гипервитаминозов:

Гипервитаминоз А (переизбыток ретинола) – потеря аппетита, вялость, малоподвижность, сонливость, рвота и высокая температура, нарушение дыхания (при остром гипервитаминозе). Исхудание, ломкость костей, потеря аппетита, диарея, увеличивается печень и селезенка, на слизистых оболочках появляются трещины, сухость роговицы глаз, выпадение волос, сыпь на коже, припухлость конечностей, частые кровотечения. Гипервитаминоз А возникает тогда, когда в рационе животного много продуктов, содержащих ретинол или каротин, или при приеме больших доз витамина. Острая форма часто заканчивается летальным исходом. Хроническая форма возникает из-за длительного приема сырой печени. Вызывает заболевание позвоночника – костные разрастания по краям тел позвонков, ограничение подвижности суставов шейного отдела.
Для лечения острой формы этой болезни в рацион животного включают аскорбиновую кислоту. Если прекратить поступление витамина А в организм животного, то симптомы исчезнут через несколько месяцев при хронической форме.
Гипервитаминоз В

Витамин В1 (переизбыток тиамина) – самый токсичный водорастворимый витамин. Переизбыток этого витамина приводит к сильным аллергическим реакциям вплоть до анафилактического шока, так же наблюдается тремор конечностей, отеки, тахикардия, беспокойство, тошнота, рвота, поражение кожи, кишечные кровотечения, приступы удушья, шок.

Витамин В2 (переизбыток рибофлавина) – мало токсичен и не вызывает аллергических реакций.

Витамин В3 может вызывать печеночные расстройства или привести к непереносимости глюкозы.

Витамин В5 – аллергические реакции, задержка воды в организме, диарея. Хроническая форма вызывает рвоту, судороги, астению, симптомы недостаточности тиамина и рибофлавина, развитие жировой инфильтрации печени.
Витамин В6 (переизбыток пиридоксина) – аллергические реакции, малотоксичен. Хроническая форма сопровождается резким нарушением углеводного обмена с истощением запаса гликогена, увеличением уровня молочной кислоты, изменением белкового и липидного обмена, угнетение противосвертывающей системы крови, облысение, задержка роста, иногда летальный исход. Острая форма сопровождается онемением конечностей, сыпью, головокружением, судорогами, нарушением координации.  
Витамин В9 (переизбыток фолацина) – аллергические и вегетативные реакции, сыпь, головокружение, одышка, судороги, тахикардия. Хроническая форма сопровождается развитием фуникулярныого миелоза из-за быстрого использования запасов цианолобаламина (витамина В12)

Витамин В12 (переизбыток цианкобаламина) – ослабление работы щитовидной железы, воспаление полости рта, полицитемия, отек Квинке, аллергические реакции.
Гипервитаминоз С – нарушение углеводного обмена, нарушение минерального обмена, снижение функции свертывания крови и потеря эритроцитов, снижается проницаемость капиляров, нарушается питание миокарда. При легкой форме интоксикации появляется покраснение кожи, боли в животе, тошнота, рвота, диарея, метеоризм. Через 30-40 минут эти симптомы проходят. После длительного приема больших доз витамина С даже при небольшом его дефиците развивается С-гиповитаминоз.
Гипервитаминоз D – нарушение обмена кальция, гиперкальциемия, гиперфосфатемия, гипогликемия, метаболический ацидоз, снижение уровня магния и калия, повышается содержание лимонной кислоты, остеопороз, снижение иммунитета, утомляемость, общая и мышечная слабость, расстройства желудка, периодическое повышение температуры, сильная жажда, депрессия, рвота, учащение пульса, повышение артериального давления, хрупкость костей, анорексия, полиурия, минерализация мягких тканей и хромота, тахикардия.
Для борьбы с интоксикацией животному нужно давать корм, содержащий витамины А, В1 и С.

Гипервитаминозы К и Е очень редкие, так как эти витамины менее токсичны. Но при повышенном получении витамина K появляется повышение свертываемости крови, рвота, судороги, расстройство дыхания. Большие дозы витамина Е могут вызвать повышение артериального давления.

Термины:
1. Резистентность – устойчивость, невосприимчивость организма к воздействию различных факторов (инфекций, ядов, загрязнений, паразитов)
2. Гиперкератоз кожи – это патология кожи, при которой увеличивается количество кератиновых клеток рогового слоя эпидермиса, приводящее к утолщению кожи на пораженной области. При гиперкератозе кожа теряет эластичность, снижается чувствительность.
3. Остеогенез – болезнь хрупких костей.

4. Парез – неврологический синдром, снижение силы из-за поражения двигательного пути нервной системы.
5. Атаксия – частичная или полная потеря координации произвольных мышечных движений, нарушение моторики.

6. Тахисистолия – высокая частота сокращений сердца.
7. Полипноэ – учащенное поверхностное дыхание.

8. Афония – утрата способности издавать звуки.
9. Трофика – совокупность процессов питания клеток и неклеточных элементов различных тканей, обеспечивающая рост, созревание, сохранение структуры и функции органов и тканей всего организма.

10.  Эритропоэз – образование эритроцитов в костном мозге.

11.  Паренхиматозные органы построены из капсулы, рабочей ткани (паренхимы), в которую входят специализированные клеточные элементы и соединительная ткань.  К таким органам относятся: печень, почки, селезенка, легкие, поджелудочная и щитовидная железы.
12.  Сульфаниламиды – противомикробные лекарственные средства.

13.  Боенские отходы – это все, что остается при переработке животных: мясные и костные обрезки, мясокостная мука, трахеи, срезки с печени и легких, вымя, жила, уши и т. д.
14.  Гематурия – кровь в моче.
15.  Реберные четки – утолщение реберных хрящей в месте их соединения с костными частями ребер.

16.  Атония грудной и брюшной мускулатуры (мышечная атония) – отсутствие сопротивления пассивным движениям.
17.  Тремор конечностей – непроизвольное дрожание рук и ног.

18.  Метаболический ацидоз – это синдром или особое состояние, при котором нарушается метаболизм и вследствие чего происходит ацидемия – падение pH крови (нарушение кислотно-щелочного баланса).
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