Введение.

Религия является неотъемлемой частью нашего мира. Зародившись из мифологии и суеверий она выросла в масштабное явление, распространившееся в разных формах по всему миру, которое существовало, существует и будет существовать еще долгое время. 

С древнейших времен человеку важно было выяснить то, как устроен мир и понять, как в нем выживать. Так человек постепенно начинал одушевлять предметы и явления, как показано в синтоизме или давать им общее начало и особый символизм, как в христианстве.

Целью моего диплома является проанализировать и выяснить, насколько велико влияние религии на жизнь современного японца и русского человека.

В задачи моей дипломной работы входят: проанализировать фильмы Хаяо Миядзаки и информацию, накопленную за время работы над моим проектом на тему: "Влияние традиций и культуры Японии на творчество Хаяо Миядзаки", а так же другие источники, такие как книги и научно-исследовательские фильмы, чтобы понять основы синтоизма и выяснить, насколько велико влияние данной религии на жизнь японца. А так же, во второй части диплома, на основе проведенных опросов выяснить, насколько велико сейчас влияние христианства на жизнь современного россиянина.

Я считаю моё исследование значимым, так как график роста и спада верующих меняется каждые определенные отрезки времени. Так же сейчас, в условиях пропаганды религии на телевидении число верующих и конфликтов между верующими и атеистами возрастает, поэтому моя тема может быть актуальна существующий период времени.

Гипотезой моего исследования является предположение о том, что влияние религии на жизнь японцев очень велико, что сложилось еще до её открытия остальному миру, ведь, учитывая особенности тогдашней её системы управления, во времена до эпохи Мэйдзи, эпохи открытия, у Японии был очень высокий культурный потенциал, явные отголоски которого мы видим сейчас в современной Японии. Что же касается христианства, то в России вере тоже всегда придавалось большое значение, не учитывая время прихода к власти большевиков, однако, даже тогда существовали люди, яростно отстаивающие свои культурные ценности и устои. Готовы и сейчас люди постоять за свою веру? Это мне предстоит выяснить в своём исследовании.
