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Актуальность. Современная ситуация, в которой происходит взросление, характеризуется специфическими чертами, обуславливающими интерес науки и запрос практики к проблеме самоопределения человека. Речь идет о том, что взрослеющий человек сталкивается с разнородными, зачастую конфликтующими между собой правилами, нормами социальной жизни, быстрой изменчивостью ситуаций, отсутствием четких заданных образцов и идеалов в поли- и мультикультуральном обществе. Взросление удлиняется, а то, что будет требоваться от человека как профессионала (какие профессии будут востребованы, чему, где и как учиться, чтобы найти себя в обществе) становится все более неопределенным. Самоопределение – сознательный выбор и принятие решения человеком относительно себя, окружения, действий и совершение на основе данных выборов поступков. 
Постановка проблемы. Перед подростками 14-18 лет стоит много сложных задач, касающихся самоопределения, например: осознать свои желания и цели, найти общий язык и компромиссное мнение с близкими людьми и много другое. Общество, несмотря на перечисленные выше современные особенности, явно или неявно ожидает от взрослеющего человека соответствующего определения, однако зачастую подросток не готов и не может самостоятельно делать выбор и принимать эти решения. Так, например, уже в 8 классе школы подросток выбирает индивидуальную образовательную траекторию, связанную с выбором профиля и предполагающую самоопределение в профессиональной сфере. Существует множество сфер самоопределения, каждая из них имеет свои особенности, с которыми не знакомы большинство моих сверстников. Поэтому при поиске себя в каждой из сфер подростки встречаются со значительными сложностями. 

Объект. Самоопределение.

Предмет. Самоопределение в профессиональной сфере у старших подростков.

Цель: Выявить особенности и трудности самоопределения в профессиональной сфере у старших подростков.
Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи:

1. Определить основные понятия темы: подростковый возраст, старший подросток, самоопределение, сферы самоопределения, идентичность, профессиональное самоопределение, убеждения, готовность к выбору и принятию решения;
2. Рассмотреть особенности принятия решения в подростковом возрасте особенности их эмоциональной сферы;

3. Выявить особенности самоопределения в профессиональной сфере: готовность к выбору профессии, профессиональные образы, идеалы; представление о себе как будущем профессионале, мотивацию выбора профессии;
4. Подобрать методики для выявления особенностей самоопределения  учеников 8 классов;
Гипотезы. Наличие опыта переживания ситуаций, требующих самоопределения повышает готовность к самостоятельному принятию решения. 
Понимание своих способностей, интересов, личностных качеств и их взаимосвязи, облегчает самоопределение в профессиональной сфере. 
Теоретическая новизна. В данном исследовании конкретизируются условия самоопределения в профессиональной сфере жизни в старшем подростковом возрасте. 

Структура работы. Диплом состоит из введения, главы с теоретическим обзором, главы с описанием эмпирического исследования и его результатов, заключения, списка литературы и приложений. В теоретическом обзоре раскрывается понятие самоопределения у старших подростков в различных сферах и их особенности. В исследовательской части представлены методики для выявления особенностей самоопределения учеников 8 классов и результаты опросов, проведенных по данным методикам. Список литературы содержит 4 научных и научно-популярных источника.
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