
Введение в реферат

Проблема миграции в Германии, устройство немецкой миграционной политики и возможные пути ее изменения - предмет изучения моего диплома. Какие отличительные черты можно выделить в устройстве миграционной политики Германии и что именно привело к сложившейся сейчас в Германии ситуации? На эти и аналогичные вопросы я постараюсь дать ответы в своем дипломе, а также предложить собственное решение проблемы миграции в Германии.
Актуальностью темы является прямое ее отношение к настоящему времени и событиям развивающимся на наших глазах. 
Проблемой данного диплома можно считать то что в русскоязычных источниках, таких как российские телевизионные каналы, информация о миграции в Германии, подается в ключе необходимом российскому государству,  а также информация, доступная на русском языке представлена в небольшом объеме и без излишней детализации. Я собираюсь разобраться в причинах образования данной ситуации в Германии.
Таким образом в моей работе будут освещены такие важные аспекты как: анализ миграционной политики Германии, сравнение ее с предыдущими методами контроля миграции, анализ существующей сейчас ситуации в Германии и анализ путей развития событий.
