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Введение
Темой моей исследования является влияние глобализации на повседневную жизнь человека. Глобализация охватывает наиболее важные аспекты социальных изменений в современном мире и представляет все мировое общество, как единое целое. 

Актуальность темы моего исследования определяется тем, что глобализация является определяющим фактором мирового экономического, политического и социального развития. Также благодаря данному процессу произошли перемены в образе жизни  миллионов людей.

Целью дипломной работы является раскрытие сущности влияния глобализации на современное общество.

Для достижения данной цели я поставил несколько задач:

· раскрыть смысл (социологического) понятия "глобализация"

· найти различные теоретические подходы к трактовке глобализации в современной западной и российской социологической литературе

· выявить влияние глобализации на повседневную жизнь человека в России, а так же в других странах

· сделать эксперимент, показывающий значимость глобализации для человека

Основными моими источниками были книги Тоффлера «Третья волна» и Д. Ритцер «Макдональдизация общества 5». В первой книге Тоффлер исследует три стадии, как он называет волны, развития человечества аграрная, индустриальная, постиндустриальная. Сам Тоффлер считал, что сейчас идет переход от 2 волны, т.е. индустриального общества, к 3 волне, т.е. постиндустриальному обществу. В это время технические разработки становятся все более наукоёмкими, теоретические знания приобретают наибольшее значение. Д. Ритцер описывал в своей книге Макдональдс, как самый распространенный бренд в мире. Он рассматривал макдональдизацию с двух точек зрения, как глобализацию и как американизацию. Остальные источники были для более точного исследования данной темы. Они мне помогли найти большое количество примеров глобализации, более точно выразить некоторые определения, включенные в мою дипломную работу, помогли раскрыть тему в более масштабных рамках.

Часть 1 «Глобализация, как многозначное понятие»

Глобализация. Понятие и место в современном мире
Я хочу рассказать, что такое глобализация с точек зрения разных позиций, выяснить есть ли у этих определений что-нибудь общее. На основе подходов различных авторов попытаюсь вывести свое определение, которое я буду использовать в дальнейшем.

1). В книге «Столкновение цивилизации» Хантингтон использует понятие В.С. Найпаула «универсальная цивилизация». Он трактует это понятие так: «Термин, в общем, подразумевает культурное объединение человечества и все возрастающее принятие людьми всего мира общих ценностей, верований, порядков, традиций и институтов». 

2). Тоффлер описывает 3 волны. Первая волна – сельскохозяйственная промышленность, вторая – индустрия. Про третью волну он говорит, как о механизированной жизни, все одеты одинаково, имеют все те же машины, что и другие. 

3). Джордж Ритцер «Макдональдизация общества 5» описывает рестораны фаст-фуд, например Макдональдс, как основной глобализированный элемент в мире.

4). Х.А. Барлыбаев «Глобализация: вопросы теории и практики» описывает истоки и сущность глобализации. «Глобалистика – междисциплинарная область научных исследований, направленных на выявление сущности, тенденций и причин процессов глобализации, порождаемых ею глобальных проблем и поиск путей утверждения позитивных и преодоления негативных для человека и биосферы последствий этих процессов».

5).  В. Л. Иноземцев «Современное постиндустриальное общество», он рассказывает о «новом» обществе. «Постиндустриальное общество — это общество, в экономике которого приоритет перешел от преимущественного про​изводства товаров к производству услуг, проведению исследований, организации системы образования и повышению качества жизни; в котором класс технических специалистов стал основной профес​сиональной группой и, что самое важное, в котором внедрение но​вовведений... во все большей степени зависит от достижений тео​ретического знания...»
Также я решил рассмотреть понятия глобализации в энциклопедиях.

Глобализм (от лат. globus — шар) — понятие, определяющее сущность современного этапа развития человеческой цивилизации и возникающих в ходе данного развития проблем, одинаково актуальных для всего человечества, а также направление научного, политического, филос. мышления, отражающее способность к восприятию глобальных проблем. Г. как тип мышления отражается в целом комплексе понятий, к которому помимо глобальных проблем относятся глобальный интерес, глобальные условия, глобальная необходимость, глобальные противоречия, глобальные задачи и т.п. Особое внимание к глобальной проблематике обусловило систематизацию глобального мышления и интенсивное развитие на его базе специальной научной дисциплины — глобалистики, интегрировавшей в себе методики различных наук и пользующейся результатами их исследований. Одновременно Г., составляющий концептуальную основу данной дисциплины, оказался в центре внимания общественных, естественных, технических наук, что свидетельствовало о насущной необходимости в комплексных и междисциплинарных научных разработках. Так, напр., как особую сферу общественной мысли можно выделить политический Г., обусловленный потребностями обеспечения глобальной безопасности мирового сообщества и задачами политического регулирования глобальной сферы
.  

Глобализм стиль в политике, когда какой-нибудь вопрос рассматривается и решается в контексте общих для всего человечества проблем, требующих общих усилий. Возникновение таких проблем связано с расширением сферы человеческой деятельности, ростом масштаба влияния человека на окружающую среду на глобальном уровне. Противоречия общественного прогресса привели к углублению социальных конфликтов, распространению нерационального использования природных ресурсов, загрязнению среды обитания человека. Совокупность глобальных проблем современности условно можно разделить на две группы: конфликты между человеком и природой (демографическая, продовольственная, сырьевая, экологическая проблемы, освоение космического пространства и мирового океана, предотвращение стихийных бедствий и т. п.) и между человеком и человеком (проблемы войны и мира, защиты и развития духовной среды, культуры, образования, информатики, борьбы с преступностью и наркоманией, охраны здоровья, развития международного туризма и т. п.) 

Глобализация — процесс всемирной экономической, политической и культурной интеграции и унификации. Основным следствием этого является мировое разделение труда, миграция (и, как правило, концентрация) в масштабах всей планеты капитала, рабочей силы, производственных ресурсов, стандартизация законодательства, экономических и технологических процессов, а также сближение и слияние культур разных стран. Это объективный процесс, который носит системный характер, то есть охватывает все сферы жизни общества. В результате глобализации мир становится более связанным и более зависимым от всех его субъектов. Происходит как увеличение количества общих для группы государственных проблем, так и расширение числа и типов интегрирующихся субъектов.
 
Вывод

Итак, я выяснил, что на одно понятие, может быть множественное количество определений, зависящих, от того, о чем идет речь. Я решил вывести свое собственное понятие глобализации. Глобализация – это процесс всевозрастающего воздействия различных факторов международного значения, они могут быть политическими, экономическими, социальными и культурными в отдельных странах. 

Возникновение глобализации

Интересно, а откуда взялась глобализация? На этот вопрос нельзя однозначно ответить, т.к. существует много причин появления этого процесса. 

Во-первых, можно считать, что глобализация появилась во время перемены из постиндустриального в информационное общество. 

Во-вторых, можно считать, что глобализация появилась за счет перемены экономики. К примеру, введение доллара за основную валюту. 

В-третьих, можно назвать такую предпосылку, как всемирно известные компании, такие как Microsoft, Apple, Coca-Cola, Mc-Donald’s и др.


В-четвертых, превращение глобализации в ведущий фактор экономического и политического развития стал развал СССР и переход ряда государств Восточной Европы на капиталистический путь развития.

В итоге, можно констатировать тот факт, что глобализация появилась из-за ряда причин и нельзя относить ее происхождение к одному из этих фактов.
Глобализация как социо-культурный процесс
Для начала, я хочу рассказать о том, что такое социо-культурный процесс. Социо-культурный процесс - временные изменения культурных систем, моделей взаимодействия между людьми и социальными группами.

«Я попробую взглянуть на глобализацию, как на процесс, охватывающий все сферы нашей жизни с социо-культурной точки зрения».


Проблема глобализации – одна из наиболее обсуждаемых проблем в современных работах по экономике, политологии, теории культуры, философии, международным отношениям и другим дисциплинам. Одновременно она остается одной из наиболее дискуссионных проблем, по которым подходы и оценки различных исследователей значительно отличаются. Также этот вопрос обсуждается в многой литературе.


Труды И. Валлерстйна утверждают, что глобализация представляет собой объективный процесс слияния национальных экономик в единую общемировую систему. Глобализация, как он считает, становится реальностью, когда возникает открытость мира, когда высокие технологии входят в быт и когда либерализации в сфере экономики и политики превращается в главный принцип организации общественной жизни. По его мнению, глобализация – это продолжение процесса становления человечества как целостности, который (процесс) начался задолго до появления Интернета – символа глобализации, мощных транснациональных компаний (ТНК
) и информационного общества. По твердому убеждению ТНК глобализация – это проявление той тенденции к универсализации мира, которая проявила себя еще на заре человечества, приобрела ярко выраженный характер во времена великих географических открытий и стала доминантой общественного развития в XX веке.


Также существует еще и другая точка зрения. Глобализация – вариант модернизации, которую осуществляют сегодня страны и народы, стремящие наверстать упущенное и встать вровень со странами, с лучшей экономикой.


Но надо заметить, что глобализацию нельзя приравнивать к варианту модернизации. Как показано в работах С. Хантингтона модернизация модернизации – рознь. Бывает «вестернизация
 без модернизации», «модернизация без вестернизации» и «догоняющее развитие». Некоторые страны, стремящиеся достигнуть одного и того же уровня с экономикой развитых стран, используют догоняющую модернизацию, которая в принципе не позволяет стать лидером в экономике. Во-вторых, за некоторое время изменилось понятие «модернизация».  На данный момент надо делить модернизацию на 2 тенденции: глобализацию и локализацию
. В данной ситуации модернизация, которая идет по определенным канонам, образцам, заменяется модернизацию, которая приносит каждый раз новые инновации. Таким образом, глобализация никак не может быть модернизацией, ибо в глобализации происходит сужение поля государственного суверенитета, разрушение основ национальных государств. В-третьих, модернизация изначально носит ограниченный характер, в отличие от глобализации. Таким образом, глобализацию при всем желании нельзя трактовать как вариант модернизации в новую историческую эпоху.


Интересно, а откуда взялась глобализация? На этот вопрос нельзя сразу ответить, потому что существует много причин появления глобализации. 

Во-первых, можно считать, что глобализация появилась во время перемены из постиндустриального в информационное общество, т.е. в то время, когда появились телевидение, интернет и другие средства массовой информации. 

Во-вторых, можно считать, что глобализация появилась за счет перемены экономики. К примеру, введение доллара за основную, мировую купюру. 

В-третьих, можно назвать такую предпосылку, как всемирно известные компании, как Microsoft, Apple, Coca-Cola, Mc-Donald’s и др.


В-четвертых, превращения глобализации в ведущий фактор экономического и политического развития стал развал СССР и переход ряда государств Восточной Европы на капиталистический путь развития. В результате прихода к власти в России, а также в бывших советских республиках и странах социалистического содружества представителей политической элиты, были открыты границы для продукции западных товаропроизводителей, которые за весьма короткий срок захватили внутренние рынки данных стран, практически полностью вытеснив товары, производимые в государственном и частном секторах национальных экономик.


В итоге, можно констатировать, что глобализация не является только развитием интеграционных процессов
 в мировой экономике, начавшихся с момента превращения капитализма в мировую систему. Не является она и продолжением процесса универсализации мира, начавшегося со времен великих географических открытий.

Глобализация никоим образом не может отождествляться с модернизацией, т. к. практически все страны, претендующие на то, чтобы стать членами «глобального сообщества» осуществляют так называемую «догоняющую модернизацию», которая не позволяет достичь искомого результата и последствиями которой, как подчеркивают многие исследователи, являются разрушение ценностного ядра национальной культуры, потеря государственного суверенитета, утрата духовной перспективы.

Таким образом, глобализация – это феномен, возникающий на определенной ступени развития, когда кризис европейской культуры, выступающий в виде кризиса европейского рационализма, историзма и гуманизма приобретает глубину и масштаб, когда под вопрос ставятся главные постулаты, лежащие в основе проекта модерна, когда резко падает роль и значение национального государства и реальная власть переходит в руки транснациональных компаний (ТНК), когда возникают структуры информационного общества и исчезают последние препятствия на пути перемещения капиталов, товаров, рабочей силы и потоков информации. Есть все основания утверждать, что глобализация – это следствие той победы, что в новых исторических условиях одержал победу транснациональный капитал над национальными интересами.

Часть 2. «Разновидности глобализации»

Виды глобализации
Глобализация - не новое явление, а продолжение международного разделения труда, обеспечивающее прогрессивное развитие всех стран. Волей неволей, задумываешься, наверно, существуют какие-то подразделы глобализации, какие-то более локализированные проекты.
Американизация
Для начала я хочу сказать, что 7 из 10 мировых брендов находятся в США, т.е. по такой статистике сразу можно сказать, что люди предпочитают больше американские товары, нежели из каких-либо других стран. Этот факт привел социологов к такому понятию, как американизация. Американизация — влияние США на поп-культуру, бизнес-модели, язык и политику других стран.
Многие задают вопрос: «Американизация России это миф или реальность?». Конечно, Россия, страна, в которую проникло течение американизации, что и говорит о количестве продукции, ресторанов фаст-фудов, большого количество полезной технологии, использующиеся в повседневной жизни.
Макдональдизация
Джордж Ритцер создал термин «макдональдизация», еще в середине 1990-х, и сегодня этот термин уже прочно вошел в научный оборот во многих языках мира. Макдольдизация представляет собой процесс, благодаря основным принципам которого ресторан фаст-фуда добивается все большего доминирования в самых разных сферах жизни. Согласно Ритцеру, концепция макдональдизации — это расширение и дополнение веберовской теории рационализации.
Несмотря на огромное количество отраслей, где прослеживаются следы макдональдизации, всем им свойственны 4 основных фактора, которые придумал сам Д. Ритцер. Он выделял эффективность, предсказуемость, просчитываемость и контроль.
Регионализация

Регионализация - развитие, укрепление экономических, политических и иных связей между областями или государствами, входящими в один регион; возникновение региональных объединений государств.
 Общие причины регионализации заключаются в стремлении сделать власть более эффективной, переложить на региональные власти часть ответственности за принимаемые решения.

Мировая миграция. Перемещение капитала, мигранты

Важную часть всемирных экономических отношений составляет международная миграция рабочей силы – перемещение трудящихся, ищущих работу, в другие страны. Она включает два встречных явления: эмиграцию и иммиграцию. Эмиграция – выезд населения страны за границу, иммиграция – въезд населения других стран на территорию данной страны. Эти разнонаправленные потоки трудовых ресурсов формируют международный рынок труда. Причины миграции рабочей силы могут быть различными. За последние годы все большую роль стали играть экономические факторы: поиск работы, повышение доходов, уровня жизни. А хроническая безработица, увеличение размеров вывозимого капитала, создание разветвленной сети филиалов крупных фирм за рубежом способствуют усилению миграции. 

Вывод

Итак, в данной части моего исследования было выявлены разнообразные элементы глобализации. Каждая отрасль глобализационного процесса имеет отдельные функции и рассматривается по-разному. 
	


Часть 3 «Глобализационный парадокс»

Выявление особенностей, противоречий глобализации

На сегодняшний день перед мировым сообществом наиболее остро стоит задача эффективной координации глобальных процессов, связанных с мировой экономикой, экологией, политической структурой разных стран, а также проблемами богатства и бедности, войны и мира, прав и свобод человека.

Особое внимание необходимо обратить на то, что мы живем в обществе, где социальные группы и индивиды тесно взаимодействуют друг с другом, и, по своей сути, представляют единое целое. Однако парадокс заключается в том, что ни индивидуумы, ни общественные или национальные объединения в условиях глобализации не могут оставаться самодовлеющими феноменами. Всеобщая интернационализация становится краеугольным камнем. Всесторонняя взаимообусловленность оказывается закономерностью крайне сложных и противоречивых процессов глобализации.

Глобализации суждено стать доминирующим фактором цивилизационного развития мира уже в первой четверти нового века, «когда процесс общемировой консолидации
 фактически завершится образованием мировой федерации»
. Сторонники глобализации убеждены в положительном влиянии этого процесса на экономику стран третьего мира в связи с высокими темпами роста иностранных инвестиций. Однако антиглобалисты ставят во главу угла следующие факты:

- отсутствие сдвига в преодолении разрыва между развитыми и развивающимися странами

- интернационализацию криминала

- международный терроризм

- популяризацию торговли людьми и наркотиками.

Все это свидетельствует о чрезвычайно противоречивой, а нередко и субъективной, оценке глобальных процессов. Они ведут к мировоззренческому переосмыслению базовых ценностей, влияют на политические и общемировые процессы, а также духовность и нравственность.

Течение глобализации в современном мире

 Я проанализировал глобализацию со всех сторон, но не рассказал реального применения глобализации в жизни общества. Для современного человека существует огромное количество примеров глобализации. Я  попробую раскрыть сущность многих из них.

Например, на данный момент среди человечества популярна всемирная сеть, она включает в себя огромное количество информации, доставленной из различных стран и фотографиями, которые были сделаны людьми из разных стран. 
Следующий пример я возьму истории. Я расскажу о башнях-близнецах, которые были разрушены в результате террористической атаки 11 сентября 2001 года. Эти торговые центры были популярны по всему миру, и их значимость была важна на мировом рынке. Из-за этой трагедии многие сделки «сгорели», что придало этой катастрофе тотальный, глобальный характер.

Создано и единое культурное пространство. Молодежь танцует под одинаковую музыку на дискотеках и Лос-Анджелеса, и Берлина, и Москвы, и Дели, и Шанхая. Вслед за этим стремительно сближаются жизненные стереотипы и идеалы. 

Таким образом, мы можем увидеть, что мир глобализирован и стран не могут существовать в изоляции, быть не связанными глобальными внешними отношениями.

Часть 4 «Практическая часть»

Мнение экспертов о влиянии глобализации
Данная часть является моей экспериментальной работой. Суть этого исследования заключается в рассмотрении процесса глобализации с учетом точки зрения и мнений современных экспертов. Я хотел узнать, насколько теоретические основы явления глобализации соотносятся с ее практическим проявлением в современном нам обществе. Для достижения этой цели я решил провести интервью с учителями историками и обществоведами. После получения и сбора информации, я составил таблицу положительных и отрицательных сторон глобализации, которая находится в приложении.


Узнав мнения учителей, я понял, что на глобализацию нельзя смотреть с одной точки зрения, к этому процессу нужно подбираться с разных ракурсов. Данное явление оказывает как позитивное, так и негативное явление на человека, что и говорит о большинстве дискуссий на эту тему.

К вопросу об образовании эксперты также подходили неоднозначно. Ведь глобализация породила Болонский процесс
, с помощью которого образование перешло на новый уровень, оно стало глобально. Но с другой стороны теряются некоторые традиции, присущие учебным заведениям.

Как утверждают эксперты, глобализация является необратимым явлением. Бороться с ней бессмысленно, ибо сотрудничество стран является основой современной деятельности.

Таким образом, узнав мнения экспертов, можно сказать, что теории, описанные многими социологами, были верны и доказаны различными примерами в интервью. 

Заключение
Глобализация оказывает влияние на все сферы жизни общества, в том числе и культуру. В тоже время, в силу многогранности процесса и отсутствия устоявшейся терминологической базы, не представляется возможным дать единственно верное и всеобъемлющее определение.

Рассмотрев политические, экономические и социо-культурные предпосылки возникновения глобализации, можно отметить, что этот феномен возникает на определенной ступени развития.
Действительность процесса глобализации подтверждается множеством конкретных наблюдений и примеров из разных сфер жизни. Это, прежде всего, возрастающее единообразие товаров, поставляемых на мировой рынок и пользующихся всеобщим спросом, или стандартизация навыков и приемов в сфере профессиональной деятельности распространение и укоренение поведенческих стереотипов и манер общения людей, никак не связанных с их национальной и культурной принадлежностью. 

Объективно человеческая история всегда была единой, общей, и в каком-то смысле мир всегда был «глобален». Но в эпоху индустриализма и капитализма как его высшего достижения, тенденция к международным контактам, объединению и взаимодействию приобретает интенсивный и, можно сказать, целенаправленный характер.

Если же говорить о влиянии глобализации на современное российское общество, то можно сказать, что процессы глобализации в России приводят к ряду противоречий.

С помощью своей практической части, я вывел плюсы и минусы данного процесса. Я выполнил все задачи для достижения поставленной цели.

  
Для меня данное исследование было очень интересным и познавательным.
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Приложение
Интервью


Вопрос 1

 «Влияние глобализации оказывает положительное или отрицательное воздействие на человека?». 

В.Н. Рудаков считает, что как всякое социальное явление, глобализация оказывает как положительное, так и отрицательное воздействие на человека и на общество в целом. Основные плюсы глобализации в том, что мир превращается в единое целое. Нам становится доступным то, о чем раньше мы могли только мечтать. На данный момент мы можем быть в курсе всемирных новостей, нам доступны разные регионы, культуры и т.д.  Так же производство становится более эффективным, рынки наполнены различным товаром. На сегодняшний день отдаленным уголкам Земли теперь доступна техника такого масштаба, о которой раньше они мечтать только могли. С другой стороны глобализация уничтожает особенности отдельных регионов, мир становится глобальным, мало-отличимым в некоторых странах.

М.Н. Гутлин считает, что на данный момент существует интернационализация всех процессов, происходящих в мире, т. е, когда проблема одной страны касается проблем всего мира. При решении глобальных проблем нужно учитывать, что они угрожают человечеству, они не могу быть решены отдельным государством, они требуют усилий всех стран.

Глобализация оказывает как позитивный, так и негативный характер. Позитивный характер: глобальные процессы облегчают жизнь человека и общества, облегчает перетоки труда и капитала, создание единых стандартов и т.д. Негативный характер: глобализация ограничивает личные свободы человека. М.Н. Гутлин выделяет 4 вида глобализации в 20 веке: коммунистическая, фашистская, либеральная и исламистская. Коммунистическая глобализация приводила человечество к мировому коммунизму, т.е. к отмене частной собственности (закончилась в 1991 г.). Фашистская глобализация (расовая) хотела сделать господство одной расы с единым вождем (закончилась благодаря победе СССР во Второй мировой войне).

Либеральная глобализация, которая во имя прав и свобод человека требует всеобщее распространение абортов и эвтаназий (ведущих к смерти стариков и детей), а также запрет о смертной казни для тех, кто это делает.

Исламистская глобализация, целью которой является под религиозными исламскими лозунгами, силой обуздать рост безграничных потребностей человека.

На данном этапе развития, главной угрозой являются либеральная (США) и исламистская глобализация.

К.В. Сорвин также выносит не однозначную точку зрения. С одной стороны глобализация оказывает положительное влияние на человека. К.В. Сорвин приводит примеры на основе культуры. Во-первых, глобализация дает человеку доступ к тем или иным феноменам культуры, которые раньше для нас были закрыты. Во-вторых, глобализация приводит в движение многие застывшие культурные структуры. С другой стороны, глобализация разрушает самобытную культуру, потому что данный процесс ведет к унификации мира. На данный момент существует все больше и больше супермаркетов со стандартным набором, следовательно, появляются стандартные социальные статусы, такие однотипные, стандартные магазинчики могут вести к разрушению культуры некоторых стран. Глобализация ведет к культурному релятивизму, т.е. признание в том, что все культуры являются равными. Получается, что таким образом человек обращается к чужой культуре как к своей родной, и у него возникают такие вопросы: «А надо ли любить родину? Нужно ли ее защищать?».

Вопрос 2


«Какое влияние глобализация оказывает на современное образование?»



В.Н. Рудаков


Благодаря глобализации поехать в условную точку мира для изучения каких-либо предметов не составит труда. Вследствие чего мы можем получить некое унифицированное образование. С учетом всемирного английского языка, с помощью всемирного образования мы можем получить различные профессии. С другой стороны теряются определенные традиции, присущие отдельным школам. Таким образом, в одном месте мы приобретаем, в другом теряем.


М.Н. Гутлин


Глобализация в образовании называется интернационализацией. С одной стороны такой процесс приводит к мировым стандартам, облегчает, улучшает образование. С другой стороны такой процесс грозит разрушению традиций, в том числе и религиозных, составляет определенную опасность для развития личности, но является преодолимым. Глобализация образования должна проходить с учетом национальности, религии и т.д.

К.В. Сорвин

Глобализация породила Болонский процесс. К.В. Сорвин приводит пример из ВШЭ. Например, студенты учебного заведения активно ездят по миру. Идеал Болконского процесса – это, когда путешествуешь по всему миру для учебы, например: поучился полгода в Кёльне, потом полгода в Париже и т.д. Такой идеал достичь очень тяжело, но приоритет уже есть. Студент может изучать такие материалы, которые в данном ВУЗе вообще не предусмотрены. С этой точки зрения глобализация оказывает позитивное влияние на человека. С другой стороны, нарабатываемый материал может быть забыт, в том время как не совсем важный будет приобретен. Далее К.В. Сорвин говорит, что сейчас по всему миру не везде действует схема 4+2, т.е. студент отучился 4 года и пошел в магистратуру, где он сам не получит фундаментальных знаний.

Вопрос 3


 «Можно ли существовать без глобализации?».

В.Н. Рудаков

В.Н.Рудаков считает, что процесс глобализации необратим, если даже постараться избежать этого процесса, то избавиться без ощутимых потерь будет невозможно. Отказ от глобальной структуры можно приставить только в виде развития какого-то катастрофического  сценария, когда все начинают воевать против всех, обрывая при этом коммуникации. Ведь какого масштаба должны быть изменения в отношениях, чтобы избежать совместного взаимоотношения, конечно, это приведет к трагедийным событиям.

М.Н. Гутлин

От глобализации избавиться не возможно, т.к. это не выгодно для большинства стран, так же это не нужно для самого общества, ибо главной деталью прогресса является сама глобализация, сотрудничество с другими странами.
К.В. Сорвин

На данный момент с глобализацией бороться глупо и не зачем, лучше исправлять какие-то социальные нормы, чем отказываться от всяких прелестей этого процесса. Даже первый глобалист Маркс сказал, что движется мировой рынок, что национальные экономики станут вторичными, от этого процесса никуда не уйти. Маркс: «Социализм не может победить в отдельно взятой стране». Например, капитализм не может победить в отдельной деревне, ему нужен национальный рынок. Таким образом, глобализация необратимый процесс.

Таблица позитивного и отрицательного влияния глобализации на человека
	Положительная сторона
	Отрицательная сторона

	1) Объединение мира в единое целое.
	1) Глобализация уничтожает особенности отдельных регионов.

	2) Производство становится более эффективным, в силу того что страны получают опыт из других развитых центров, таких как Европа.
	2) Страны становятся мало-отличимыми от других, т.к. заимствуют однотипные бренды.

	3) Нам становятся доступны культурные ценности других стран. Страны заимствуют новые бренды, технику и т.д. На сегодняшний день отдаленным уголкам Земли теперь доступна техника такого масштаба, о которой раньше они мечтать только могли.
	3) Проблема одной страны касается проблем всего мира. Такие проблемы сложнее решать, в силу того что они приходятся не на отдельное государство, а на ряд стран.

	4) Мы можем быть в курсе всемирных новостей.
	5) Глобализация внушает человеку «спорные» права (право на эвтаназию, внушение религии, аборт и т.д.).

	5) Появляются единые стандарты.
	6) Человек начинает обращаться к чужой культуре как к своей родной, поэтому он начинает, сомневается в собственной Родине.

	6) Рынки наполнены различным товаром, т.е. нет однотипной продукции для производства.
	7) Глобализация охватывает в первую очередь промышленно-развитыми странами, а только потом, развивающихся.

	7) Облегчает перетоки труда и капитала.
	8) Несправедливое распределение благ от глобализации порождает угрозу конфликтов на региональном, национальном уровне.



	8) Глобализация приводит в движение многие застывшие культурные структуры.
	9) В процессе глобализации, быстро развивающиеся страны входят в круг богатых государств, а бедные страны все больше отстают от них.



	9) Выигрыш от свободной торговли на взаимовыгодной основе, удовлетворяющей все стороны.


	10) Происходит торговля людьми и наркотиками по всему миру.

	10) Стимулирует дальнейшее развитие новых технологий и распространение их среди стран.
	

	11) Глобализация может привести к повышению производительности труда в результате рационализации производства на глобальном уровне и распространения передовых технологий.


	

	12) Глобализация создает серьезную основу для решения всеобщих проблем человечества.


	


� Философия: Энциклопедический словарь. — М.: Гардарики. Под редакцией А.А. Ивина. 2004.


� Терминологический словарь библиотекаря по социально-экономической тематике. — С.-Петербург: Российская национальная библиотека. 2011.


� Википедия


� Транснациональная компания - компания (корпорация), владеющая производственными подразделениями в нескольких странах. Экономика транснациональной компании: Учеб. пособие для вузов / А. И. Михайлушкин, П. Д. Шимко. — М.: Высш. шк., 2005. С. 24.


� Вестернизация(West-запад)-заимствование культуры из Западной Европы 


� Локализация - адаптацию всемирного продукта к вкусам местных потребителей с использованием метода «изготовления на заказ».


� Интеграционный процесс в экономике - процесс сближения, взаимоприспособления и сращивания национальных хозяйственных систем, обладающих способностью саморегулирования и саморазвития на основе согласованной межгосударственной экономики и политики


� Энциклопедический словарь экономики и права. 2005.


� Консолидация — объединение, слияние двух или нескольких фирм, компаний


� А.А. Маслов в статье «Глобализация и ее основные противоречия»


� Болонский процесс - процесс создания единого европейского пространства высшего образования. Байденко В.И. Болонский процесс. Курс лекций. - Изд-во Логос - М.: 2004, 208с.
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