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Введение
Семья — это первичная ячейка воспитания. Воспитание играет неотъемлемую роль в развитии ребенка. Оно может влиять на социальный, когнитивный и психологический рост ребенка, который затрагивает детей, как в детском возрасте, так и как взрослом.  Таким образом, родители живут жизнь ребенка вместе с ним, и они влияют на него или отрицательно или положительно. Качество воспитания может быть более важным, чем количество времени, проведенного с ребенком. Например, родитель может провести целый день со своим ребенком, при этом занимаясь другой деятельностью и не демонстрируя достаточный интерес к ребенку. 
Стили воспитания представляют собой стандартные стратегии, которые родители используют в своем воспитании детей. Стили для родителей столь же разнообразны, как и сами родители. Стили воспитания - это коллекции родительских установок, практики и невербальных выражений, которые характеризуют природу отношений родитель-ребенок. Люди учатся, как быть родителями из многих разных примеров, включая своих родителей, ролевые модели, общество и жизненный опыт. Стиль воспитания - это представление о том, как родители реагируют на действия своих детей, а также чего и каким образом они требуют от них. Стиль воспитания, которым воспитываются дети, может глубоко повлиять на их социальное развитие, а также их способности справляться с жизненными ситуациями. Методы воспитания могут сильно варьироваться, однако в психологии считается, что стили воспитания могут быть разбиты на четыре основные категории: авторитарный, либеральный, демократический и индифферентный. 
На данный момент эта проблема весьма актуальна, поскольку различные стили родительского воспитания по-разному влияют на формирование и развитие личности ребенка.
Задачи:
· Проанализировать литературу по проблеме.
· Раскрыть функции семьи и задачи семейного воспитания.
· Изучить стили семейного воспитания и их влияние на развитие личности ребенка.
· Определить методы исследования и подобрать методики.
· Исследование стилей семейного воспитания.
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